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TYPE
ST526 S
ST 625
ST 665
ST665T
ST726T
ST767H

Spazzaneve condotto a piedi - MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il p libretto.

CHeropvH ynpassifiBaH OT NPaBO MOJIOKEHUE -
YN bTBAHE 3A YNOTPEBA

BHUMAHME: npeav pa nanonssate MawuHaTa npoyeteTe BHUMATENHO HACTOALATA KHUMHKA.
Cistaé snijega na guranje - UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.
Ruéné vedena snéhova fréza - NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pfed pouZitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouziti.
Sneslynge betjent af gaende personer - BRUGSANVISNING

ADVARSEL: lzs instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Handgefiihrter Schneerdumer - GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: vor inbetriebnahme des geréts die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
@ Pedestrian controlled Snow thrower - OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

Quitanieves conducido de pie - MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
Kondiva juhiga lumepuhur - KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina ist lugeda téh i antud j dit.

Kévellen ohjattava lumilinko - KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kdyttopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.

Chasse-neige a conducteur a pied - MANUEL D’'UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.

Ruéno upravljana ralica za snijeg - PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo pro¢itajte ovaj prirucnik.

@ Gyalogvezetésii homaré - HASZNALATI UTASITAS
FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.

Péscio operatoriaus valdomas sniego valytuvas
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidziai perskaityti $j naudotojo vadova.

Kajniekvadams sniega tiritajs - LIETOSANAS INSTRUKCIJA -
UZMANIBU: pirms aparata lietoSanai rlipigi izlasiet doto instrukciju.

@ PacuucTyBauy Ha cHer - YTATCTBA 3A YIOTPEBA
BHUMAHME: npouuTajTe ro BHUMaTeIHO OBa ynaTcTBO Npep Aa ja KOPUCTUTE MalMHaTa.

Lopend bediende sneeuwruimer - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.

Handfert sneslynge - INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.

Odsniezarka prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBStUGI - 0STRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie
przeczytaé niniejsza instrukcje.

Plug de zépada cu conducator pedestru
MANUAL DE INSTRUCTIUNI - ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu
atentie manualul de fata.

CHeroo4YucTuTeNb C NELEX0AHbIM ynpasJsieHuem
PyKOBOﬂ,CTBO no GKCHHYATAU,MM - BHUMAHUE: npexpe yem

TbCA P! BHUMAaTE/IbHO NPOYTUTE 3TO PYKOBOACTBO NO 3KCNAyaTauuu.

@ Ruéne vedena snehova fréza - NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne preéitajte tento navod.

Snezni plug za stoje¢ega delavca - PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priro¢nik z navodili.

Cistaé snega na guranje - PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA
PAZNJA: pre koriséenja masine pazljivo progitati ovaj priruénik.

Forarledd snéslunga - BRUKSANVISNING

VARNING: Ids igenom hela detta hafte innan du anvénder maskinen.






ENGLISH - Translation of the original instruction .........
BBJ/ITAPCKMU - UHCTpyKUMA 3a eKcnioataums ..........
BOSANSKI - Prijevod originalnih uputa ..........cccccveene

CESKY - Pfeklad pvodniho navodu k pouzivani ........

DANSK - Oversaettelse af den originale brugsanvisning ...........ccocooiiieiiiieienieeceseee e

DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanieitung ..............cceveveerveceeerreeereesesenessesesseneeens

ESPANOL - Traduccién del Manual Original ...............
EESTI - Algupérase kasutusjuhendi télge ...................
SUOMI - Alkuperaisten ohjeiden k&annos ..................
FRANCAIS - Traduction de la notice originale .............
HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa ...........c.cccoeee.
MAGYAR - Eredeti hasznalati utasitas forditasa ..........
ITALIANO - Istruzioni Originali .............ccccoecieieenne.
LIETUVISKAI - Originaliy instrukcijy vertimas  .............
LATVIESU - Instrukciju tulkojums no original valodas ..

MAKEZAOHCHKM - lNpeBog Ha opuUrMHanHuTe ynarcrea

NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing ........cc.cccoeveverieninieennnen.

NORSK - Oversettelse av den originale bruksanvisning
POLSKI - Ttumaczenie instrukcji oryginalnej ...............
ROMAN - Traducerea manualului fabricantului  ...........
PYCCHWW - MepeBoa 0puriHasbHbIX MHCTPYKLMIA ...
SLOVENSKY - Preklad pévodného navodu na pouzitie
SLOVENSCINA - Prevod izvirnih navodil ........cccccoc.....
SRPSKI - Prevod originalnih uputstva .........cccccceeeenne

SVENSKA - Overséttning av bruksanvisning i original
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[1] DATI TECNICI type ST 526 S ST 625 ST 665
[2] |Motore LC170FDS G250 FDS LC 180 FDS
[3] |Cilindrata cm3 212 252 302
[4] |Potenza kW 4.4 5,2 6,2
[5] |Giri motore min-! 3600 3600 3600
[6] |Carburante type gasoline gasoline gasoline
[7] |Capacita serbatoio carburante | 3,0 3,2 4,0
[8] |Olio motore type SAE 5W-30 SAE 5W-30 SAE 5W-30
[9] |Capacita serbatoio olio motore | 0,6 0,7 0,95
[10] |Candela code F7RTC F7RTC F7RTC
[11] [Candela, distanza elettrodi mm 0,76 0,76 0,76
[12] |Larghezza di lavoro cm 62 62 66
[13] |Diametro ruote in 14x5.00-6 14x5.00-6 16x4.80-8
[14] [Massa kg 99 108 100
[15] |Distanza di lancio massima m 10 10 12
[16] |Dimensioni di ingombro fig.2

[17] |A = Lunghezza mm 1560 1560 1560
[18] |B = Altezza mm 1140 1140 1140
[19] |C = Larghezza mm 620 620 673
[20] |Livello di potenza dB(A) 104 98,96 99,97
[21] |Incertezza dB(A) 2,5 3 3
[22] 'S-g’rfc')'fa% botenza dB(A) 107 102 103
[23] |Livello di pressione sonora dB(A) 88 88,1 88,6
[24] |Incertezza dB(A) 2,5 3 3
[25] \rqg;%Zis%Tli‘itr:IapSLT;]%Sa?SrgI?estra m/s® 5393 5,013 3,397
[26] ;’L'j'ﬂrf‘rﬁg’u”érﬁgi’ge;fﬁsﬁ'f mano| 2 4,139 6,648 3,057
[27] |Incertezza m/s? 1,5 1,5 1,5
[28] OPZIONI

[29] |Diff-lock release - v V
[30] |Fari - v v
[31] |Manopola deflettore v v J
[32] [Pulsanti deflettore - - -
[33] |Riscaldamento manopole - v V
[34] |Estensione carter - - -
[35] ACCESSORI

[36] |Aste spaccaneve vV V J
[37] |Catene da neve v v v




[1] DATI TECNICI type ST665T ST726T ST 767 H
[2] |Motore LC 180 FDS LC 185 FDS LC 190 FDS
[3] |Cilindrata cm? 302 375 420
[4] |Potenza kW 6,2 7,8 9,0
[5] |Giri motore min-’! 3600 3600 3100
[6] |Carburante type gasoline gasoline gasoline
[7] |Capacita serbatoio carburante | 4,0 5,5 5,0
[8] |Olio motore type SAE 5W-30 SAE 5W-30 SAE 5W-30
[9] |Capacita serbatoio olio motore | 0,95 1,1 1,1
[10] |Candela code F7RTC F7RTC F7RTC
[11] [Candela, distanza elettrodi mm 0,76 0,76 0,76
[12] |Larghezza di lavoro cm 66 72 76
[13] |Diametro ruote in - - 16x6.50-8
[14] [Massa kg 110 110 135
[15] |Distanza di lancio massima m 12 12 15
[16] |Dimensioni di ingombro fig.2
[17] |A = Lunghezza mm 1560 1560 1630
[18] |B = Altezza mm 1140 1140 1150
[19] |C = Larghezza mm 673 710 815
[20] | Livello di potenza dB(A) 99,97 103,66 103,06
[21] |Incertezza dB(A) 3 3 3
[22] 'S-g’rfg%‘g Jpoterza dB(A) 103 107 106
[23] |Livello di pressione sonora dB(A) 88,6 89,1 89,9
[24] |Incertezza dB(A) 3 3 3
25] \rggL%Zis%Tli’i%arJSLE%Z?Srg”:estra m/s? 3,397 4,000 2,000
[26] \S’L'ﬁ’lrf‘nﬁg’u”ér‘gﬁge;ﬁf;‘r'f mano| sz 3,057 2,863 1,468
[27] |Incertezza m/s? 1,5 1,5 1,5
[28] OPZIONI
[29] |Diff-lock release v V v
[30] |Fari v V v
[31] |Manopola deflettore V v -
[32] |Pulsanti deflettore - - v
[33] |Riscaldamento manopole J v v
[34] |Estensione carter - - v
[35] ACCESSORI
[36] |Aste spaccaneve V V V
[37] |Catene da neve - - -




BG - TEXHUHECKU JAHHU

BS - TEHNICKI PODACI

CS - TECHNICKE PARAMETRY

1 ]

[2]  Asuraten [2]  Motor [2]  Motor

[8]  Hyb6arypa [8]  Kubikaza [8] Obsah valcl

[4]  MowHocT [4] Snaga [4]  Vykon

[5] O6opoty Ha ABuraTens [5]  Okretaji motora [5]  Otacky motoru

[6] Topuso [6] Gorivo [6] Palivo

[7]  BmecTUmOCT Ha pe3epBoapa 3a ropuso [7]1  Kapacitet rezervoara za gorivo [7]  Kapacita palivové nadrze

[8]  MotopHo Macno [8] Motorno ulje [8]  Motorovy olej

[9]  BwmecTimocT Ha pesepBoapa 3a MOTOPHO Macsio [9]  Kapacitet rezervoara za motorno ulje [9]  Kapacita nddrze na motorovy olej

[10] Cseuw, [10] Svjecica [10]  Zapalovaci svicka

[11] Cselu, pa3cTofH1e ENEKTPOAN [11]  Svjecica, udaljenost izmedu elektroda [11]  Zapalovaci svicka, vzdalenost elektrod

[12] Pa6oTHa WupuHa [12] Radna $irina [12] Pracovni zabér

[13] [uameTbp Ha Koneno [13] Promjer tockova [13]  Pramér kol

[14] Maca [14] Masa [14] Hmotnost

[15] MakcumanHo pa3cTosiHWE Ha U3XBLPAAHE [15] Maksimalna udaljenost bacanja [15] Maximalni vzdalenost odhazovani

[16] Makcvmanhm paavepu [16] Dimenzije [16]  Vnéjsi rozméry

[17] A=[bnwuHa [17] A=Duzina [17] A=Délka

[18] B =BucounHa [18] B=Visina [18] B=Vyska

[19] C=lUupuHa [19] C=Sirina [19] C=Sitka

[20] HwBO Ha M3MepeHaTa 3ByKOBA MOLLHOCT [20] Izmjerena razina zvuéne snage [20] Naméfend hladina akustického vykonu

[21] HecurypHocT [21] Nesigurnost [21] Nepfesnost méfeni

[22]  TapaHTMPaHO HMBO Ha 3ByKOBA MOLLHOCT [22] Garantirana razina zvuéne snage [22] Garantovana hladina akustického vykonu

[23] HuBO Ha 3BYKOBOTO HansraHe [23]  Nivo zvuénog pritiska [23] Hladina akustického tlaku

[24] HecurypHocT [24] Nesigurnost [24] Nepfesnost méfeni

[25] BuGpauui npefafeHn Ha puKata Bbpxy [25] Vibracije koje se prenose na ruku na desnom | [25] Vibrace prenasené na ruku na pravém
[iACHaTa PbKOXBaTKa rukohvatu drzadle

[26] Bu6paunn npeaaaeHn Ha pbKata BbpXy [26] Vibracije koje se prenose na ruku na lijevom [26] Vibrace pfenasené na ruku na pravém
nABaTa pbKoXBaTKa rukohvatu drzadle

[27] HecurypHocT [27] Nesigurnost [27] Nepfesnost méfeni

[28] Onuuu [28] Opcije [28] Moznosti

[29] cBoGOAEH AndEepeHLMan ¢ NPUHYANUTENHO [29] Diff-lock release [29] Diff-lock release
6nokupane (Diff-lock release) [30] Farovi [30] Svétla

[30] apose [31] Rucka usmijerivaca [31] Klicka deflektoru

[31] [pwmka Ha fednexTopa [32] Dugmad usmjerivaca [32] Tlacitka vychylovace

[32] ByToH Ha aednexTopa [33]  Grijac¢ rucki [33] Ohrev rukojeti

[33] 3arpsBaHe Ha ApbIKKUTE [34] Produzetak kartera za zastitu svrdla [34] Prodlouzeni ochranného krytu $neku

[34]  Yab/KeHMe Ha 3alMTHUA KanaK Ha LHeKa [35] Dodatna oprema [35] Prislusenstvi

[35] TMpuHapnemHocTH [36] Stapovi za razbijanje snijega [36] Zaveéjové listy

[36] TpbToBE 3a pasbuBaHe Ha CHAM [37] Lancizasnijeg [87] Snéhové fetézy

[37] Bepuru 3a cHar

[1] DA -TEKNISKE DATA [1] DE-TECHNISCHE DATEN [1]  EN-TECHNICAL DATA

[2]  Motor [2]  Motor [2]  Engine

[8]  Slagvolumen [8]  Hubraum [38] Displacement

[4]  Effekt [4]  Leistung [4]  Power

[5]  Motoromdrejninger [5]  Motordrehzahl [5]  Engine rotations

[6]  Breendstof [6] Kraftstoff [6]  Fuel

[7]  Breendstoftankens kapacitet [7]  Fassungsvermégen des Kraftstofftanks [7]  Fueltank capacity

[8]  Motorolie [8]  Motordl [8]  Engine oil

[9]  Motorolietankens kapacitet [9]  Fassungsvermégen des Motordls [9]  Engine oil tank capacity

[10] Teendrer [10] Zindkerze [10]  Spark plug

[11] Teendrer, elektrodernes afstand [11]  Zindkerze, Elektrodenabstand [11]  Spark plug, electrodes distance

[12] Arbejdsbredde [12] Arbeitsbreite [12] Working width

[13] Hjuldiameter [13] Durchmesser Rader [13] Wheel diameter

[14] Veegt [14] Masse [14] Weight

[15] Maks. slyngningsafstand [15] Maximaler Wurfabstand [15] Maximum launch distance

[16] Maskinmal [16] Abmessungen des Platzbedarfs [16] Dimensions

[17] A=Leengde [17] A=Léange [17] A=Lenght

[18] B=Hojde [18] B=Hohe [18] B=Height

[19] C=Bredde [19] C=Breite [19] C=Width

[20] Malt lydeffektniveau [20] Gemessener Schallleistungspegel [20] Measured sound power level

[21]  Usikkerhed [21] Messungenauigkeit [21]  Uncertainty

[22] Garanteret lydeffektniveau [22] Garantierter Schallleistungspegel [22] Guaranteed sound power level

[23]  Lydtryksniveau [23]  Schalldruckpegel [23] Sound pressure level

[24]  Usikkerhed [24] Messungenauigkeit [24]  Uncertainty

[25] Vibrationer overfert til handen pa [25] Vibrationen, die auf dem rechten Griff an die [25] Vibrations transmitted to hand on right
hejrehandtag Hand Ubertragen werden handle

[26] Vibrationer overfort il handen pa venstre [26] Vibrationen, die auf dem linken Griff an die [26] Vibrations transmitted to hand on left handle
handtag Hand Ubertragen werden [27]  Uncertainty

[27] Usikkerhed [27] Messungenauigkeit [28] Options

[28] Ekstraudstyr [28] Optionen [29] Diff-lock release

[29] Diff-lock release [29] Differential-Entriegelung [30] Lights

[30] Lygter [30] Scheinwerfer [31] Deflector knob

[31] Handtag til afbejningsrer [31]  Griff Ablenkklappe [32] Deflector buttons

[32] Knapper til afbgjningsror [32] Tasten Ablenkklappe [33] Knob heating

[33] Opvarmning af handtag [33] Griffheizung [34] Auger safety guard extension

[34] Forleenger til skaerm til beskyttelse af snegl [34] Gehauseerweiterung zum Schutz der [35] Attachments

[35] Tilbehar Schnecke [36] Snow breaker dipsticks

[36] Snebrydningssteenger [85] Zubehérteile [87] Snow chain

[87] Snekeeder [36] Stangen zum Schneezerschlagen

1871

Schneeketten




[1] ES-DATOS TECNICOS [1]  ET-TEHNILISED ANDMED [1]  FI-TEKNISET TIEDOT

[2]  Motor [2]  Mootor [2]  Moottori

[8]  Cilindrada [8]  Mootorimaht [3]  Sylinterin tilavuus

[4] Potencia [4]  Voéimsus [4]  Teho

[5]  Revoluciones motor [5]  Mootoripéérded [5]  Moottorin kierrosluku

[6] Carburante [6] Kitus [6] Polttoaine

[7]1  Capacidad depésito carburante [7]  Kiituse paagi maht [7]  Polttoaineséilion tilavuus

[8]  Aceite motor [8]  Mootoridli [8]  Moottoridljy

[9]  Capacidad depésito aceite motor [9]  Mootoridli paagi suurus [9]  Moottoridljyn sailion tilavuus

[10] Bujia [10]  Stdtekitnal [10]  Sytytystulppa

[11] Bujia, distancia electrodos [11] Sutekttnal, elektroodide vahemaa [11]  Sytytystulppa, elektrodien vélinen etaisyys

[12]  Ancho de trabajo [12] Tédlaius [12] Tydstdleveys

[13] Diametro ruedas [13] Rataste diameeter [13] Pyodrien halkaisija

[14] Masa [14] Mass [14] Massa

[15] Distancia de lanzamiento maxima [15] Maksimaalne heitekaugus [15] Maksimi linkoamisetéisyys

[16] Dimensiones totales [16] Mb&otmed [16] Mitat

[17] A =Longitud [17] A =Pikkus [17] A=Pituus

[18] B=Altura [18] B=Korgus [18] B=Korkeus

[19] C=Anchura [19] C=Laius [19] C=Leveys

[20] Nivel de potencia sonora medido [20] Helivoimsuse moddetav tase [20] Mitattu &&nitehotaso

[21]  Incertidumbre [21] Ebakindlus [21] Epatarkkuus

[22] Nivel de potencia sonora garantizado [22] Helivdimsuse kindel tase [22] Taattu &anitehotaso

[23]  Nivel de presion sonora [23] Helirohu tase [23] Aanenpaineen taso

[24]  Incertidumbre [24] Ebakindlus [24] Epétarkkuus

[25] Vibraciones transmitidas en la mano en la [25]  Vibratsioon parempoolsel kaepidemel [25] Oikeaan kahvaan kohdistuva tarind
empufiadura derecha [26] Vibratsioon vasakpoolsel kaepidemel [26] Vasempaan kahvaan kohdistuva tarina

[26] Vibraciones transmitidas en la mano en la [27] Ebakindlus [27] Epétarkkuus
empufadura izquierda [28] Valikud [28] Valinnat

[27] Incertidumbre [29] Diff-lock release [29] Diff-lock release

[28] Opciones [30] Tuled [30] Valot

[29] Diff-lock release [31] Deflektori nupp [31] Ohjauslevyn nuppi

[30] Faros [32] Deflektori lilitid [32] Ohjauslevyn painikkeet

[31] Manivela deflector [33] Nuppude soojendus [33] Nuppien [ammitys

[32] Botones deflector [34]  Kruvikonveieri kaitsekarteri pikendus [34]  Syéttéruuvin suojuksen jatkokappale

[33] Calentamiento manivelas [35] Lisaseadmed [35] Lisavarusteet

[34] Extension carter de proteccion coclea [36] Lumeldhkumise vardad [36] Lumilingon tangot

[85] Accesorios [87] Lumeketid [87] Lumiketjut

[36] Varillas rompe nieve

[87] Cadenas de nieve

[1]  FR-CARACTERISTIQUES TECHNIQUES | [1]  HR-TEHNICKI PODACI [1]  HU-MUSZAKI ADATOK

[2]  Moteur [2]  Motor [2]  Motor

[8]  Cylindrée [38]  Radniobujam [8]  Hengerdrtartalom

[4]  Puissance [4] Snaga [4]  Teliesitmény

[5]  Tours moteur [5]  Broj okretaja motora [5]  Motor fordulatszdma

[6] Carburant [6] Gorivo 6] Uzemanyag

[7]  Capacité du réservoir de carburant [7]  Zapremina spremnika goriva 71 Uzemanyagtartaly kapacitdsa

[8]  Huile moteur [8]  Motorno ulje [8]  Motorolaj

[9]  Capacité du réservoir d’huile moteur [9]  Zapremina spremnika motornog ulja [9]  Motorolaj-tartaly kapacitasa

[10] Bougie [10] Svjecica [10] Gyertya

[11] Bougie, distance électrodes [11] Svjecica, razmak elektroda [11]  Gyertya, elektrédok tavolsaga

[12] Largeur de travail [12] Radna $irina [12] Munkavégzési szélesség

[13] Diametre roues [13] Promjer kotaca [13] Kerekek atméroje

[14] Masse [14] Masa [14] Témeg

[15] Distance de projection maximale [15] Maksimalna udaljenost izbacivanja [15] Max. kidobasi tvolsag

[16] Dimensions d’encombrement [16] Gabaritne dimenzije [16] Befoglalé méretek

[17] A= Longueur [17] A=Duzina [17] A =Hosszlsag

[18] B =Hauteur [18] B=Visina [18] B=Magassag

[19] C=Largeur [19] C=Sirina [19] C=Szélesség

[20] Niveau de puissance sonore mesuré [20] Izmerena razina zvuéne snage [20] Mért hangteljesitmény

[21] Incertitude [21] Mjerna nesigurnost [21] Mérési bizonytalansag

[22] Niveau de puissance sonore garanti [22] Garantovana razina zvu¢ne snage [22] Garantalt hangteljesitmény

[23] Niveau de pression sonore [23] Razina zvuénog tlaka [23] Hangnyomas szint

[24]  Incertitude [24] Mjerna nesigurnost [24] Mérési bizonytalansag

[25] Vibrations transmises a la main sur la [25] Vibracije koje se prenose na Saku, desna [25] A jobb markolatnal a kéz felé tovabbitott
poignée droite rucka rezgések

[26] Vibrations transmises a la main sur la [26] Vibracije koje se prenose na $aku, lijeva [26] A bal markolatnal a kéz felé tovabbitott
poignée gauche rucka rezgések

[27] Incertitude [27] Mjerna nesigurnost [27] Mérési bizonytalansag

[28] Options [28] Opcije [28] Opcidk

[29] Diff-lock release [29] Diff-lock release (otpustanje blokade [29] Diff-lock release

[30] Phares diferencijala) [30] Vilagitas

[31] Molette déflecteur [30] Farovi [31] Deflektor kar

[32] Boutons déflecteur [31] Gumb usmjerivaca [32] Deflektor gombok

[33] Chauffage des molettes [32] Gumbi za usmjeriva¢ [33] Karok flitése

[34] Extension carter de protection vis sans fin [33] Grijanje rucaka [34] Csiga védéburkolat hosszabbitd

[35] Accessoires [34] Produzetak zastitnog kucista puznice [35] Tartozékok

[36] Tige chasse-neige [85] Dodatna oprema [36] Hotord rudak

[37] Chaines a neige [36] Sipke za probijanje snijega [37] Hdlancok

[37] Lancizasnijeg




LT - TECHNINIAI DUOMENYS

LV - TEHNISKIE DATI

MK - TEXHUYKHU NOAATOLU

1 ]
[2]  Variklis [2]  Dzingjs [2]  Motop
[8]  Variklio taris [8]  Cilindru tilpums [8] Kanauuter
[4] Galia [4] Jauda [4]  MokHocT
[5]  Variklio apsukos [5]  Dzin&ja apgriezieni [5]  Bpremu Ha MoTopOT
[6] Kuras [6] Degviela [6] Topuso
[71  Kuro bako talpa [7]1  Degvielas tvertnes tilpums [7]  HanauuTeT Ha pe3epBoapoT 3a ropuso
[8]  Variklio alyva [8]  Motorella [8]  Macno 3a moTopoT
[9]  Variklio alyvos bako talpa [9]  Motorellas tvertnes tilpums [9] KanauuTeT Ha pe3epBoapoT 3a Macno 3a
[10] Zvake [10] Svece MOTOpOT
[11]  Zvakeé, atstumas tarp elektrody [11]  Svece, attalums starp elektrodiem [10] Csekuuxa
[12] Darbo plotis [12] Darba platums [11]  CBefyKa, pacTojaHue Mery eNnexTpoanTe
[13] Raty skersmuo [13] Ritenu diametrs [12] LWupuHa Ha paboTa
[14] Svoris [14] Masa [13] [Aujamertap Ha TpKanata
[15] Maksimalus metimo tolis [15] Maksimalais izme$anas attalums [14] Temuna
[16] Matmenys [16] Gabariti [15] [aneynHa 3a MaKcMManHo oTdpnarbe
[17] A=ligis [17] A=Garums [16] [u1meH3um Ha npeyka
[18] B =Aukstis [18] B =Augstums [17] A= [lomxuHa
[19] C =Plotis [19] C=Platums [18] B=BucuHa
[20]  ISmatuota garso lygio galia [20] Meéritas skanas jaudas limenis [19] C=LUnpuna
[21] Paklaida [21] Kluda [20] W3mepeHo H1BO Ha 3BYKOT
[22] Garantuotas garso lygio galia [22] Garantétas skanas jaudas limenis [21] Orcranysatbe
[23]  Garso slégio lygis [23]  Skanas spiediena imenis [22] 3arapaHTipaHa 3By4Ha MOKHOCT
[24] Paklaida [24] Klida [23] HWBO Ha M3NOMEHOCT Ha 3BYKOT
[25] Vibracijos lygis desiné rankena [25] No laba roktura rokai nododama vibracija [24] Orcranysarbe
[26] Vibracijos lygis kairé rankena [26] No kreisa roktura rokai nododama vibracija [25] Bub6paumu WTO ce NpeHecyBaar Ha paueTe
[27] Paklaida [27] Klida 0f AecHara payka
[28] Pasirenkami priedai [28] Papildaprikojums [26] BuGpauwm WTO Cce NpeHecysaar Ha paueTe
[29] Diff-lock release [29] Diferenciala blokétaja atlaiSana op nesara payka
[30] Zibintai [30] Lukturi [27] Ortcranysarbe
[31] Deflektoriaus rankenélé [31] Deflektora rokturis [28] Onuuu
[32] Deflektoriaus mygtukai [32] Deflektora pogas [29] Ocnobopysatbe Ha AndepeHumrjanoT
[33] Rankeny $ildymas [33] Rokturu apsilde [30] Csemna
[34] Sraigto apsauginio gaubto ilgintuvas [34] Gliemeza aizsargkorpusa pagarinajums [31] Honue Ha aecnexTopoT
[35] Priedai [35] Piederumi [32] Honue 3a gednektopot
[36] Sniego pusniy pjovikliai [36] Sniega irdinasanas tapas [33] Konye 3a 3arpeBare
[37] Sniego grandinés [37] Sniega kédes [34] 'Op Ha KapTepoT 3a 3alLTHTa Ha CEYMBOTO
[35] [ononHutenHa onpema
[36] Ocku Ha Y1cTayoT Ha CHer
[87] CwHuMpHM 3a cHer
[1]  NL-TECHNISCHE GEGEVENS [1]  NO-TEKNISKE DATA [1]  PL-DANE TECHNICZNE
[2]  Motor [2]  Motor [2]  Silnik
[8]  Cilinderhoud [8]  Slagvolum [8]  Pojemnos$¢ skokowa silnika
[4]  Vermogen [4]  Ytelse [4]  Moc
[5]  Toeren motor [5]  Motoromdreininger [5]  Obroty silnika
[6]  Brandstof [6]  Drivstoff [6] Paliwo
[7]  Vermogen brandstofreservoir [7]  Drivstofftankens volum [7]  Pojemnos$¢ zbiornika paliwa
[8]  Motorolie [8]  Motorolie [8]  Olejsilnikowy
[9]  Vermogen reservoir motorolie [9]  Oljetankens volum [9]  Pojemno$¢ zbiornika oleju silnikowego
[10] Bougie [10] Tennplugg [10]  Swieca zaptonowa
[11] Bougie, afstand electroden [11] Tennplugg, avstand elektroder [11] Swieca zaptonowa, odlegtos¢ elektrod
[12] Werkbreedte [12] Arbeidsbredde [12]  Zasigg prac
[13] Doorsnede wielen [13] Hjulenes diameter [13] Srednica kot
[14] Massa [14] Vekt [14] Masa
[15] Maximale schietafstand [15] Maks. rekkevidde for utkast [15] Odlegto$é maksymalna odrzutu
[16] Afmetingen [16] Totale mal [16] Wymiary ogdlne
[17] A=Lengte [17] A=Lengde [17] A =Dtugosé
[18] B=Hoogte [18] B=Hoyde [18] B =Wysokos$¢
[19] C =Breedte [19] C=Bredde [19] C = Szerokos¢
[20] Gemeten geluidsvermogenniveau [20] Malt lydstyrkeniva [20] Mierzony poziom mocy akustycznej
[21]  Onzekerheid [21]  Usikkerhet [21] Niepewno$¢ pomiaru
[22] Gegarandeerd geluidsvermogenniveau [22] Garantert lydstyrkeniva [22] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
[23] Geluidsdrukniveau [23]  Lydtrykkniva [23]  Poziom ci$nienia akustycznego
[24]  Onzekerheid [24]  Usikkerhet [24] Niepewnos¢ pomiaru
[25] Trillingen doorgegeven aan het hand vanuit [25] Vibrasjoner overfort til handen pa hoyre [25] Drgania przekazane do reki na uchwycie
het rechterhandvat handtak prawym
[26] Trillingen doorgegeven aan het hand vanuit [26] Vibrasjoner overfort til handen pa venstre [26] Drgania przekazane do reki na uchwycie
het linkerhandvat handtak lewym
[27] Onzekerheid [27] Usikkerhet [27] Niepewnos$¢ pomiaru
[28] Opties [28] Ekstrautstyr [28] Opcje
[29] Diff-lock release [29] Utleser differensiallas [29]  Zwolnienie blokady mechanizmu réznicowego
[30] Koplampen [30] Lys [30] Reflektory
[31] Knopje deflector [31] Dreieknapp deflektor [31] Pokretto deflektora
[32] Toetsen deflector [32] Deflektorknapper [32] Przyciski sterownicze deflektora
[33] Verwarming knopjes [33] Oppvarming dreieknapper [33] Ogrzewanie pokretet
[34] Verlening beschermingscarter [34] Forlenger til beskyttelseshuset til vriboret [34] Przediuzenie ostony zabezpieczajgcej Slimak
toevoerschroef [35] Tilbehor [35] Akcesoria
[85] Toebehoren [36] Stenger for sneknusing [36] Drazki rozbijajace $nieg
[36] Sneeuwbreekstaven [37] Kiettinger [37] tarcuchy $niegowe
[37] Sneeuwkettingen




RO - DATE TEHNICE

RU - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKHU

SK - TECHNICKE PARAMETRE

1 ]
[2]  Motor [2]  Asuratens [2]  Motor
[8]  Cilindree [8] O6bem [38]  Obsah valcov
[4]  Putere [4]  MowHoctb [4]  Vykon
[5]  Turatii motor [5]  Yucno obopoTos ABuratens [5]  Otacky motora
[6]  Carburant [6] Tonauso [6] Palivo
[7]1  Capacitate rezervor carburant [7]  EmKocTb TONAMBHOrO 6aKka [7]  Kapacita palivovej nadrze
[8]  Ulei de motor [8]  MotopHoe Macno [8]  Motorovy olej
[9]  Capacitate rezervor ulei de motor [9]  EmKocTb MacnaHoro 6aka [9]  Kapacita nddrze motorového oleja
[10] Bujie [10] Cseya [10] Zapalovacia sviecka
[11] Bujie, distanta electrozi [11] Cseya, paccTosiH1e MeM/Y 3NEKTPOAaMU [11] Zapalovacia sviecka, vzdialenost elektrod
[12] Latime de lucru [12]  WupuHa paGoyei 30HbI [12] Pracovny zaber
[13] Diametru roti [13] Awametp konec [13]  Priemer kolies
[14] Masa [14] Macca [14] Hmotnost
[15] Distantd maximéa de lansare [15] [HanbHocTb oT6poCa cHera [15] Maximalna vzdialenost vyhadzovania
[16] Dimensiuni de gabarit [16] TaGapuTHble pasmepsbl [16] Vonkajsie rozmery
[17] A=Lungime [17] A=[nmHa [17] A=Dizka
[18] B=inaltime [18] B=Beicota [18] B=Vyska
[19] C=Latime [19] C=lWwupuna [19] C=Sirka
[20] Nivel de putere sonord masurat [20]  YpoBeHb U3MEPEHHOI 3BYKOBOI MOLYHOCTH [20] Hladina nameraného akustického vykonu
[21] Nesiguranta [21] MorpetwHocTb [21] Nepresnost merania
[22] Nivel de putere sonord garantat [22]  YpoBeHb 3BYKOBOW MOLYHOCTH [22] Hladina zaru¢eného akustického vykonu
[23]  Nivel de presiune sonora rapaHTUpOBaHHbIM [23] Hladina akustického tlaku
[24]  Nesiguranta [23]  YpoBeHb 3ByKOBOrO AaBAEHMA [24] Nepresnost merania
[25]  Vibratii pe manerul drept transmise mainii [24] TorpetwHocTs [25] Vibracie prenasané na ruku na pravom
[26] Vibratii pe manerul stang transmise mainii [25] BuBpauus, coobliaemas pyKe Ha npasoit drzadle
[27] Nesiguranta PYKOATKE [26] Vibracie prenasané na ruku na lavom
[28]  Optiuni [26] BuGpauws, cooblyaeman pyKe Ha S1eBoit drzadle
[29] Diff-lock release pyKOATHKe [27] Nepresnost merania
[30] Faruri [27] MorpetwHocTs [28] Moznosti
[31] Cap de actionare deflector [28] Onuuu [29] Diff-lock release
[32] Butoane deflector [29]  YcTpoiicTBO Pa3GNOKVPOBKY AndidepeHLmana [30] Svetlomety
[33] incalzire capete de actionare [30] bapbl [31] Kluka vychylovaca
[34] Extensie carter de protectie melc [31] Pyuka pednextopa [32] Tlacidla vyhadzovaca
[85]  Accesorii [32] KHonkwu aednekTopa [33]  Ohrev rukovati
[36] Bare de deszapezire [33] TMoporpes pyyex [34] Predizenie ochranného krytu zavitovky
[37] Lanturi de z&pada [34]  YanuHWTeNb 3aWMTHOO KOPNyCa LHEeKa [35] Prislusenstvo
[85] [ononnuTtensHoe oGopyaoBaHve [36] Zavejova lista
[36] 3y6upbl AnA pa3buBaHus cHera [37] Snehové retaze
[37] Llen1 npoTMBOCKONbKEHNA
[1]  SL-TEHNIENI PODATKI [1]  SR-TEHNICKI PODACI [1]  SV-TEKNISKA DATA
[2]  Motor [2]  Motor [2]  Motor
[8]  Gibna prostornina motorja [8]  Kubikaza [38]  Slagvolym
[4]  Mo¢ [4]  Snaga [4]  Effekt
[5]  Vrtljaji motorja [5]  Obrtaji motora [5]  Motorvarvtal
[6]  Gorivo [6] Gorivo [6] Bransle
[7]  Prostornina rezervoarja za gorivo [7]  Kapacitet rezervoara goriva [7]  Bransletankvolym
[8]  Motorno olje [8]  Motorno ulje [8]  Motorolja
[9]  Prostornina rezervoarja za motorno olie [9]  Kapacitet rezervoara motornog ulja [9]  Motoroljevolym
[10] Svecka [10] Svecica [10] Tandstift
[11] Svecka, razmik med elektrodama [11] Svecica, rastojanje izmedu elektroda [11] Tandstift, elektrodavstand
[12] Delovna irina [12] Radna $irina [12] Arbetsbredd
[13] Premer koles [13] Precnik tockova [13] Hjuldiameter
[14] Masa [14] Masa [14]  Vikt
[15] Maksimalna dolZina izmeta [15] Maksimalna udaljnost bacanja [15] Maximal kastlangd
[16] Dimenzije [16] Dimenzije [16] Matt
[17] A=Dolzina [17] A=Duzina [17] A=langd
[18] B=Visina [18] B=Visina [18] B=hojd
[19] C=Sirina [19] C=Sirina [19] C=bredd
[20] Raven izmerjene zvo¢ne moci [20] Izmeren nivo zvuéne shage [20] Uppmatt ljudeffektniva
[21] Negotovost [21]  Nesigurnost [21] Osékerhet
[22] Raven zagotovljene zvoéne mogi [22] ~Garantovan nivo zvucne snage [22] Garanterad ljudeffektniva
[23] Raven zvocnega pritiska [23]  Nivo zvuénog pritiska [23]  Ljudtrycksniva
[24] Negotovost [24] Nesigurnost [24] Osékerhet
[25] Vibracije, ki se prenasajo na roko na desnem [25] Vibracije koje se prenose na ruku na desnoj [25] Vibrationer verforda till handen pa det hogra
ro¢aju drdci handtaget
[26] Vibracije, ki se prenadajo na roko na levem [26] Vibracije koje se prenose na ruku na levoj [26] Vibrationer 6verforda till handen pa det
ro¢aju drdci vanstra handtaget
[27] Negotovost [27] Nesigurnost [27] Osékerhet
[28] Opcije [28] Opcije [28] Tillval
[29] Sprostitev zapore diferenciala (diff-lock [29] Diff-lock release [29] Differentialsparrsfrigéring
release) [30] Farovi [30] Belysning
[30] Lugi [31] Rugica usmerivaca [31] Riktskarmsvred
[31] Rocica deflektorja [32] Dugmad usmerivaca [32] Utkastets knappar
[32] Gumbi deflektorja [33] Grejac rucica [33] Strémbrytare for handtagsvarme
[33] Ogrevanje rocajev [34] Produzetak kartera za zastitu svrdla [34] Forlangning for snoskruvsskydd
[34] Podalj$ek okrova za zascito sneznega vijaka [35] Dodatna oprema [35] Tillsatsutrustning
[85] Dodatna oprema [36] Stapovi za razbijanje snega [36] Snébrytarkilar
[36] Palice za lomljenje snega [37] Lancizasneg [37] Sndkedja
[37] Snezne verige
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1. MHOOPMALIUA OT
OBLL, XAPAKTEP

1.1 HAK JA CE YETE PbKOBOACTBOTO

B TeKcTa Ha PHKOBOACTBOTO, HAKOM
naparpacu, KOMTO CbAbPHAT 0CO6EHO
BarHa MHbopmauys 3a 6e3onacHocTTa

WK GYHKLMOHUPAHETO, ca 0T6esIA3aHn No
passIM4eH HauMH Cropes CleAHUSA KpUTEPHii:

3ABEJIEHKA wm BAWHO npegocrasa
YTOYHEHUSA NN APYry e/IeMEHTH 10
OTHOLLIEHWE Ha LMTUPAHOTO MO-rope,
C Les aa ce n3berHe nospexaaHe Ha
MallmMHaTa MM HaHacsHe Ha LYETH.

CumMBONBT A rnoKkassa onacHocCT.
HecnasBaHeTo Ha NpeaynpexaeHUeTo
BOAU A0 Bb3MOXHOCTTA OT JINYHU
HapaHsBaHWA UM HapaHABaHUsA Ha
TPETU MLa U/WAnM HaHacsAHe Ha LLETU.

I'IaparpadJMTe oT6enA3aHu ¢ KBaapar

¢ CBC CMB TOYHOB KOHTYP, yKassar :
* OMUMOHAHI XapaKTEPUCTHUKM, KOUTO He ca &
. NpeABWAEHU 32 BCULKU MOZENN, ONUCaHU .

. B TOBa pbKOBOACTBO. MpoBepeTe fanu .
: CbOTBETHAaTa TEXHUYECHA XapaKTepuCTUKa
: e npeaBuaeHa 3a Bawusa mopen. :

” o«

BCVI‘-IKI/I yKasaHMﬂ “npegen’”, “sageH”,
“AeceH” v “nAB” ce OTHACAT A0
paboTHaTa no3uumMA Ha oneparopa.



1.2 CNPABKH

1.2.1 durypu

DurypuTe B TE3U MHCTPYKLMK 3a
eKcnoarauua ca Homepupanun 1, 2, 3, U T.H.
HomnoHeHTUTe nocoyenn Ha urypute ca
oTbenAsanu c bykeute A, B, C n T.H.
CnpasKaTta 3a KomnoHeHTa C Ha

durypa 2 ce noco4sa c Hagnuca: “Bi.

¢wur. 2.C” nnn npocto “(¢pur. 2.C)".

Durypute ca MHANKATUBHW. [lencTBUTENIHUTE
4acTu MOe Aa ce pasnunyasart OT Tesu,
KOWTO ca NoKasaHu Ha purypara.

1.2.2 3amaBua

PbKOBOACTBOTO € pasfeneHo Ha rmasu
naparpadu. 3arnaBveTo Ha naparpad “2.1
O6yyeHne” e nogaarnasme Ha “2. MNpasuna

3a 6e3onacHocT”. OTHacAHMATa 4O 3araBus
nnn naparpadu ca ot6enfA3aHn CbC
CbKpalleH1eTo "m." nam "nap." n CboTBETHMA
Homep. Hanpumep: “r. 27 uam “nap. 2.17.

2. NMPABWJIA 3A BE3OINACHOCT

2.1 OBYYEHME

A lMpoyeTeTe BHUMATE/THO

HacToALWNTEe UHCTPYKLUNHU Npegn
Aa u3nosiaeare malunHara.

A Pa3syyeTe u CBUKHETe C KOMaHAUTe

M C NoAX0A[ALOTO U3M0JI3BaHe Ha
mawmHara. Hayqete ce ga u3Hio4sare
6bp30 gBurarena. HecnaszaHeto Ha
npeaynpexaeHnATa U UHCTPYKLUNUTE MOHe
Aa NPpUYUHN MHLUMBEHTH U/WJIU CEPUO3HHU
HapaHABaHWA. 3ana3eTe BCUYKU yTbTBaHUA
M MHCTPYHUMK 3a 6bhelym cripaBKH.

¢ HuKora He nosBonABaiTe MalwmHaTa ga 6bae
13rosi3BaHa oT AeLa Uam oT Xopa, KOUTO He
ca 3anosHaTu JOCTaTbYyHO C MHCTPYKLMUTE.
MecTHUTe 3aKOHM MOXe Aa NpeaBuaaT

MWUHMMa/IHa Bb3pacT 3a npaso Ha 1U3nosisaBaHe.

* [la He ce V13Mo/3Ba HUKOra MalumHara,
aKo noTpeéuTens e yMopeH unm
HEPa3MosOHEH, MW € NPUeN NieKapcTaa,
HapKOTHLIM, a/IKOXO/ UK BpefHU 3a
pedIeKCHUTE Y BHUMAHWETO My BELLECTBa.

¢ He 3abpaBsiiTe, Ye onepaTopbT UK TO3M,
KOMTO M3MO/I3BA MaLLMHATA € OTFOBOPEH
3a MHUMAEHTU W HeNpeaBUAEHU CUTYaLIUK,
KOMTO MOraT Aa ce C/yyar Ha Apyrv xopa

WK Ha TAXHA COBCTBEHOCT. HYacT oT
OTrOBOPHOCTTA Ha NOTPEBUTENS € NpeLeHKaTa
Ha Bb3MOMXHWUTE PUCKOBE Ha TepeHa,

Nno KOMTO TpAbBa fa ce paboTh, KAKTO U
B3eMaHETO Ha BCUYKM NpeanasHu MepKHU,
Heo6X0MMM 3a rapaHTUpaHe Ha HerosaTa
6€30nacHOCT 1 Ta3u Ha ApyruTe xopa,
0COGEHO, KOraTo ce paboTH Mo HaK/I0HU,
HepaBHU, XJTb3raBu UM HECTABUIHU TEPEHMU.

2.2 NPEABAPUTEJIHN ONEPALIUU

Jlnunum npepnasHu cpeactsa (JIMC)

¢ [la He ce 13non3Ba CHEropunHa, ako He ce
HOCM NOAXOAALLO paboTHO 061EKNO.

[Ja ce HocAT 06YBKM, KOUTO NO3BO/IABAT OGP0
3axBallaHe BbpPXy X/1b3raBv NOBbPXHOCTHU.

Ja ce HoCAT BUHArK nNpegnasHu ounaa unm
npegnasHa Macka no Bpeme Ha U3non3BaHeTo,
noaspbKKaTa U U3BbPLUBAHETO Ha NOMpPaBKMK.
DYHKLMOHMPAHETO HA MOTOPU3UPAHKU MaLLWUHU
MOe Aa Npean3BuKa USXBBPJISHE Ha YyHKAaW
Tena, KoMTo Morar Aa nonagHar B o4uTe.

e [la ce HacAT cAyLasKky NPOTUB LUYM.

Pa6oTHa 30Ha / MawuHa
¢ [lpoBepsiBaiTe fO6Pe 30HaTA U 5 NOYUCTETE
W OTCTpaHeTe eBEHTYas/IHW BUAUMU
Yy aun Tena. Hanpumep nstpmsanku,
LEeMHU, Macu, Kabesu 1 T.H.
* [lpean aa BKAOUAUTE ABUraTeNAT, MpoBepeTe
[lanv ca U3KJ/I0YEHU BCUYKM KOMaHAM, KOUTO
3a/eMcTBaT NoABUKHUTE YaCTU Ha MaluMHaTa.
Perynupalite BUCOUMHATA Ha 3alUUTHUSA
KarnakK Ha LUHeKa 3a NoyMcTBaHe Ha
HACTU/IKM OT YaKbJ/1 UM CKaTHW HACTUIIKU.
¢ [lpepu aa 3anoyHeTe Aa pUHeTe CHera,
ocTaBeTe ABuraTtessT U MallMHaTa ae ce
NpUCnocob6AT KbM BbHLIHATA Temneparypa.

[Buratenu c BbTPELIHO ropeHe: ropuBo

e lNpenynpexaeHne: ropuBOTO € CUHO
Bb3njameHumo. PaboTteTte ctapartenHo!

¢ CbxpaHsaBawTe BUHarn ropuBoTo
B NOAXOAALLM CbAOBE.

¢ /3BbpLUBaiTE 3aperfaHeTo C FOpUMBO UK
[ONIMBaHETO Ha rOPMBO KaTo MU3Mos3BaTe
tyHUWs, caMO Ha OTKPWUTO MACTO U He
nyLieTe no Bpeme Ha Te3u ornepauuu.

e M3BbpLueTe 3apergaHeTo npeam aa
BK/IlOYMTE ABUratens. He otsapsnTte
npo6Kara Ha pesepBoapa 1 He 3apemganTe
MallnHaTa, Korato ABUratendrT e
BKJIIO4EH W/ BCE OLLe TOMb/1.

¢ AKO M3Teye ropueo, He 3aaeincTBanTe
[ABUraTensT, a oTgaseyere MalimMHarta
OT MACTOTO, KbAETO € Pa3NATO FOPUBO U
rnoyncTeTe He3abaBHO BCAKaKBA crefa
OT ropMeo No MallnHaTa uin semaTa.
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¢ 3aBuiiTe f0o6pe npobKaTa Ha pesepBoapa 1
Ha CbAOBETE, B KOUTO CE CbXPaHfBa ropuBo.

* /36ArearniTe KOHTAKT Ha FOPMBOTO C PAGOTHOTO
06/71EK/0 W, B TAKBB C/ly4aw ce npeobrieyeTe,
npeau 3a 3afevicteare ABUraTenar.

2.3 NO BPEME HA U3MNOJISBBAHE

Pa6oTHa 30Ha

¢ He u3nonseaiTe MallmMHaTa BbB
B3puMBOOMNacHa cpefa v B NpUCHCTBUE Ha
3anasmMMu TeYHOCTU, ra3oBe UK Npax.
E}'IeI-(TpVI‘-IECKVI KOHTaKTU U MEXaHUYHU
TpWEeHUst MoraT Aa NopPOAAT UCKPU, KOUTO
Morar fa 3anansT npax uiv napu.

¢ He 3agelicTBainTe ABUrateNaT B 3aTBOPEHU

NPOCTPaHCTBa, KbAETO MOXE Aa ce

aKyMy/vparT onacHv napu Ha BbIieposeH

oKcua. 3afleMcTBaHeTo Ha ABurartesis

TpsibBa fa ce U3BbPLUBA HA OTKPUTO UK

no6pe npoBeTpuBo MscTo. He 3abpaBsiiTe,

4ye U3ropeninTe ra3oBe ca TOKCUYHM.

Pa6oTeTe camo Ha gHEBHa CBET/IMHA

WK Npy JO6PO U3KYCTBEHO OCBET/IEHWE

1 ycnoBma Ha gobpa BUAUMOCT.

¢ OTpaneyete xopa, Aela U HUBOTHU OT
pa6oTHaTa 3oHa. Heobxogmmo e geuata
[a ce Habngasar OT Apyr Bb3pacTeH.

e O6bpHETE 0COBEHO BHUMAHWE, KOraTo
ce M3non3Ba MalumHaTa no aseu ot
YaKbJ/1, GOPAOPH U YIMLM UK KOraTo
Te3u NocaeAHUTE ce npecuyar.
BHMMaBalTe 3a CKpUTHU ONACHOCTMU.

¢ HoraTto malumnHaTa ce usnosissa
6/M3KO A0 NbTA, 06bPHETE BHUMaHNE
Ha ABUHEHWETO MO MbTH.

NoBepeHue

¢ [la He ce opvieHTHpa OTBOpa Ha y/es 3a
pasToBapBaHe CpeLLly BATbpa Wi cpeLly
Xopa, HMBOTHU, NPEBO3HM CPEACTBA,
HUIULLA M BCUYKO ApYyro, KOETO MOXeE Ja
NPeTbpnu Bpeaun OT CHera Wan oT npegmeTu
CKpWTH B CHera. He nosBonsBanTe Ha
Xopa fja ce 3acTosiBaT npej MalumMHara.

¢ HwKora He nsnonssawTe CHEropuMHa
B 6/M30CT A0 Orpagu, aBToMO6UIM,
Npo30pLHn, CTBKIEHU OTPaAN U T.H., 6e3
fAa CcTe peryavpasm no noaxoaALy, Ha4ymH
JedneKTopa Ha ynes 3a pa3ToBapBaHe.

¢ He npubnukasaiTe pbLeTe U KpaKaTa

[0 BbpTALMTE ce opraHu. CTonTe BUHaru

Jasney oT 0TBOpa Ha y/ies 3a pasToBapBaHe

Ha cHsAr. MoaabpKanTe BUHaru YicT

VIEAT 3a pa3ToBapBaHe Ha CHsr.

AKO CHeropuHa ygapu Yy au Tena uam

reHepvpa HeHOpMasH1 BUBpaLMK, U3KOYETE

[BUraTensT, CBasieTe K/IYbT Ha 3anasiBaHeTo,

M34yaKanTe NOABUIKHUTE YacTu Aa cnpat

[la ce ABUKAT U NperneganTe BHUMATEHO

MalluMHaTa 3a eBEHTyasIHO NOBpEXAaHe.

OBUKHOBEHO BUBpaLUMKUTE ca 3HaK 3a Hannuve

Ha npo6nem. MNpeau aa nanon3eare OTHOBO

MallMHaTa, OTCTpaHeTe eBEHTYaIHU NOBPEAM.
 [pepu pa ce otganeymTe OT MallmHara,

U3KJIH0HETE BCUYKU KOMaHM,

CcBasieTe K4 BT Ha 3anasBaHeTo OT

HEroBOTO MSICTO Ha MalLMHaTa.

* [lpegu M3BBPLUBAHETO Ha NOMPaBKM,
noyucTBaHe, NPOBEPKU, PEryMpaHus,
UBK/OYETE ABUraTesiAT, CBaNeTe KYbT
Ha 3anasiBaHeTo U U U34aKanTe, JOKaTo
NOABUIKHWUTE YacTU He NpecTaHaT fa ce
[BUKAT (C U3KJIHOYEHWE HA Pa3/INYHU
yKasaHuA, MOCOYEHN B PbKOBOACTBOTO).
PasKayeTe KabenuTe Ha eNeKTPUIECKUA
asuraren. (OnumoHaneH)

¢ He nunavite yactu Ha aABuratens,

KOUTO NO Bpeme Ha paboTa ce
3arpssart. PUCK oT nsrapaHus.

¢ He 13nonsearite malmHara npv BUCOKa
CKOPOCT Ha TpaHCropTMpaHe Mo X/1b3rasu
NOBBPXHOCTW. BHMMaBalTe, KoraTo KapaTe
Ha 3ageH xoa. NornegHeTe 3ag Bac, npeaum
1 MO BPEME Ha [iBUEHWE Ha3ag, 3a Aa
ce ybeauTe, 4e HAMa NPenATCTBUA.

e [leaKTMBMpanTe WWHEKa, KoraTo MallunHaTa
Ce TpaHcnopTMpa Uan He ce U3non3sa.

* BuHarwu ce yBepsBaliTe, 4e ce Hammparte
B AO6PO paBHOBECHO CbCTOSIHNE
1 XBaHeTe 34paBo pbKoxBaTKara.

XogaeTe, HUKOra He TU4amTe.

OrpaHu4eHu1A Npu U3non3BaHeTo

* He nsnonseavte MalinHaTa HanpeyHo no
HaK/OH. [IBUKETE Ce BUHArn oT BUCOKOTO
KbM HUCKOTO MACTO M OT HUCKOTO KbM
BUCOKOTO MACTO. O6bpHETE BHUMaHMeE,
KoraTto NPOMEHATE NOCOKaTa Mo HaKJIoH.
[a ce n3barsat CTPbMHWU HAKOHM.

Ja He ce n3nonsBa MaluMHaTa, ako 3aluTuTe
ca HeoCTaTbYyHM UK, aKo NpesnasHuTe
YCTPOMCTBA HE ca NMO3ULMOHUPaHU MPaBUIHO.
He uakntouBaliTe unm He MoaudbULmpanTe
cucTemMuTe 3a 6€30NacHOCT.

He moamduumpaiTe perynMpoBrkuTe

Ha ABurartesifl U He ro NpeToBapBanTe
AKoO guratenat paboTu Ha NpeKaneHo
BMCOKM 060pOTH, Ce yBeM4aBa

puCKa OT IMYHKU HapaHABaHUSA.

He npetoBapBaiTe malumHara Kato A
ynpaB/ifiBaTe Ha TBbPAE BUCOKA CKOPOCT.
He nocTaBsaiTe pbLeTe CY B OTAENEHNETO
3a pasToBapBaHe WM B LUHEKa, Npeau Aa
CTe CBa/IM/IN KJIIOYBT Ha 3ananBaHeTo.
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2.4 NoAAPBHKA, NPUBUPAHE 3A

CbXPAHEHUE U TPAHCMOPTUPAHE

M3BbpLUBaHETO Ha NpaBuIHa NoAAPbHKA
1 NpubMpaHe 3a CbxpaHeHue, 3anasea
6e3onacHOCTTa Ha MallmHara.

lMoBpepeHHTe NI U3HOCEHU YacTU

TpA6Ba Aa 6b[ar 3aMeHeHU N HUKora

Aa He ce nonpasAT. U3nonsBatite

camMo OpUrMHa/IHN pe3epPBHU YacTH:
M3M0/13BaHETO Ha HEOPUIrMHATHU
Ppe3epBHU YaCTH U/ HENpPaBUIHO
MOHTHpaHM, 3acTpaliaBa 6e3onacHocTTa
Ha MaluMHaTta, Moxe fja NPUYUHU
MHUMAEHTU NN JINYHU HapaHABaHNA,
HKaKTO U cHema ot [pon3BoguTena
BCHUYKM 3a4bJIHEHUA UJIM OTTOBOPHOCT.

MopapbHKa

AKo TpsAGBa Aa ce U3npasHu pesepsoapa,
U3BBbPLLETE TA3M onepauus Ha

OTKPUTO W NPU CTYZIEH ABUraTe.

3a fa ce Hamasiv onacHocTTa oT

noxap, NpoBepsABanTe PeAoBHO 3a
TeYyoBe Ha Macsio U/Mau ropuso.

npuﬁupaue 3a CbXpaHeHue

* He ocTaBaAiTe ropuBo B pesepsoapa,

aKo MalunHaTa Tpabea ga ce npubepe 3a
CbXpaHeHue B crpaja, KbAeTo napuTe Ha
rOpMBOTO MOraT Aa B/1A3aT B KOHTAKT C OTKPUT
nnambK, MCKPKU MM USTOYHWULM Ha TOM/IMHA.
Mpean aa npubepeTe 3a CbxpaHeHue
CHeropuHa B 3aTBOPEHO NMOMELLEHME,
ocTaBeTe MOTopa fia Ce OXNaau.

BuHaru ce KoOHCyTUpaiTe ¢ pbKOBOACTBOTO
3a eKcrnioatauma 3a BarHW NOAPOOHOCTH,
aKo CHeropuHa TpsA6Ba Aa ce CbxpaHsaBa 6e3
[la ce 13nonsBa 3a Ab/br NEpPUOS OT BPeMe.

Tpchnop'rupaHe

* AKo MallMHaTa TpsA6Ba Aa ce TpaHcrnopTHpa
Ha KaMMOH M/IM pemapKe, U3non3sanTte
pamMnu 3a JOCTbM C NoAxoAALLa
YCTOMYMBOCT, LUIMPUHA W S bIHMHA.

HKayeTte malumHaTa Ha KamyoHa nan
pemapKeTo Npu U3KIOYEH ABUraTen,

¢ U3byTBaHe, KaTo 3a Ta3u onepaums
13ros3BanTe NoaxoanLl 6poi xopa.

Mo Bpeme Ha TpaHCMopTMPaHETo,
3aTBOpETE KpaHa Ha ropuBoTO (aKo

€ npeaBuAaeH TakbB) 1 6/10KMpanTe
MallumMHaTa BbpXy TPaHCMOPTHOTO CPEACTBO
NMOCPEACTBOM BbIKETA U BEPUTH.

2.5 ONA3BAHE HA OHOJIHATA CPEJA

Ona3sBaHeTo Ha OKo/IHaTa cpeaa
TpaAbBa fa 6bae NPUOPUTET U BareH

acreKT npuv ynotpe6ara Ha MallmHara,

B M0/13a Ha rpaxAaHCKOTO O6LLECTBO

W Ha cpefaTta, B KOSITO *UBEEM.

e 3bAreaiiTe fa npUTecHsABaTe cbceauTe.

¢ Cneppaite CTPUKTHO MECTHUTE HOPMMU
3a M3XBbPJ/ISHE Ha ONaKOBKUTe, Macsiara,
ropuBOTO, HUNTPUTE, UBHOCEHUTE HACTU UK
KOMTO M fja € e/IEMEHT, KOMTO MOME CUJTHO
[la 3aMbpCy OKO/HaTa cpeaa; Te3u oTnaabuu
He Morart Aa 6bAaTt U3XBBbP/IAHWU B GOK/YKA,
a TpsbBa Aa 6bAar oTAeNsHU U NpefaBaHn
B CrelpasiHuTe LEHTPOBE, KbAETO Le ce
OCBLLECTBU PELUKINPAHE Ha MaTepuanuTe.

¢ B MOMeHTa Ha U3BaraaHe ot ynotpeba, He
3axBbp/sANTE MalUMHaTa B OKO/IHATa cpeaa,
a ce 0GbpHeTe KbM CbOUpaTeneH NyHKT,
CbIN1aCHO AeMCTBaLLMTE MECTHU Pasnopesdu.

3. 3ANO3HABAHE C MALLMHATA

3.1 OMUCAHME HA MALLUHATA U
NPEABUAEHO U3MNOJZI3BAHE

Tasu malivMHa npeacTaBiABa CHEFOPUH.
MalumHara e cHabgeHa C LUHEeK 3a pUHEHe,
3alMTEH C Kanakx, KOMTo Haco4Ba cHera
B yNev 3a pastoBapBaHe. LLIHeKkbT ce
3afeficTsa OT ABuUraTtens, KOMTo NpeaocTaBa
TErUTeHa cuna Ha MalimHaTa.
YnpaBneHWeTo Ha MalumHara ctasa
NocpeACTBOM KOMaHAM, KOMTO ca
NO3WULMOHMPaHK Ha TabnoTo.
OnepatopbT e B CbCTOAHME Aa ynpasensasa
MalumHara v fa 3afencTsa rMaBHuTe
KOMaHAM B CTOSILLO MOIOKEHNE, B MACTOTO
3a ynpasieHuve, 3aj MalumHara.

3.1.1 TMMpeaBupeHa ynotpeba
Tasu MalmnHa e NpoeKTUpaHa 1 nponsseaeHa
3a pUHEHe, Pa3yncTBaHE U U3XBBPAAHE
Ha CHAr OT TPOTOapK1, GOPAIOPU AW APYTH
NOBBPXHOCTU Ha HUBOTO Ha TepeHa.
CHeropwvHa TpabBa fa ce 13nonssa
€[MHCTBEHO 3a OTCTPaHABaHe Ha CHera.

3.1.2 HeymecTHO usnonssBaHe

BcakakBo Apyro nsnonssaHe, pasiMyHo

OT TOBa LMTUPaHOTO NO-rope, MOXe Aa ce

OKare OnacHO M Aa NPUYMHK LETH Ha Xopa 1/

unu npeameTu. B Henoaxoaswara ynotpeba

Ce BK/IOYBaT (HanpuvmMep 1 He camo):

¢ /I3nonsBaHe Ha MaluMHaTa no NoBbPXHOCTU
Haj, HMBOTO Ha 3eMsiTa KaTo MOKPUBK Ha
HUULLHW CrpaaM, raparmu, ranepum cbe
CBOZOBE WM APYrv CTPYKTYPU UK Crpagu.
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* 3apencTBaHe Ha LWHeKa B MPUCHCTBMETO
Ha e/1eMEHTU Pas/IMYHKN OT CHAT (Hanp.
3emf, TpeBa, KAMBHU U T.H.).
¢ Ternete unu GyTaHe Ha ToBapM.
¢ TpaHcnopTupaHe Ha Aela Wav Apyry MbTHULM.

BAHHO HeymecTtHoTOo M3nonssaHe Ha
MalumHara Boam Ao oTrajaHe Ha rapaHumaTa
M OTXBBPJIIHE HA KaKBAaTO M [a € OTFOBOPHOCT
Ha lNponsBoauTens, KaTo pasxoauTe
MpoM3TH4aLLM OT HAHECEHM LUETH U/IN Te3U
CBBbP3aHHU C HEroBO HapaHABaHe Uin Ha
TPETH /Inla ca 3a CMETKa Ha NoTPeBUTEIA.

3.1.3 Tun notpe6uten

Tasu mawmHa e npegHa3HavyeHa 3a
M3Mon3BaHe oT NoTpebuTenn, Toect
HenpodecnoHanHu onepaTopu. Tasm MalumMHa
e npefHasHaveHa Aa ce M3rnon3sa KaTto Xobm.

BAHHO MatwmHata Tpa6sa ga ce
M3M0/13Ba e4MHCTBEHO OT onepartopa.

3.2 3HALM 3A BE3OMNACHOCT

Ha mawmHarta ca noctaBeHn pasiMyHn CUMBO/N
(ur. 4). TaxHaTa PyHKUMSA € Tasu, fa NPUNOMHAT
Ha onepaTtopa KaKBO NoBeAeHue TpAabsa ja
npegnpuvemMe, 3a fa usnosassa CHeropuHa

C HY}HOTO BHMMaHWe 1 NpesnasInBoCT.
3Ha4eHne Ha CUMBOAUTE:!

BHUMAHME!

BHUMAHME! lNMpoyeTeTte
BHMMATEJIHO MHCTPYKLMUTE Npeam
[a n3nonssare malumHara.

! O] OMACHOCT! [ptiTe
A *O pbLeTe U KpaKkaTa Aaned oT

BBbPTALLUTE Ce HYacCTun.

OMACHOCT! M3xBbpasiHe Ha
npegmeTu. [la He ce opueHTupa
0TBOpa 3a U3XBbP/IAHE
KbM Hamupatum ce Habimnso
Xopa Wan HUBOTHM.
OMACHOCT! BbpTaw, ce poTop.
CToWTe BMHaru ganey ot oteopa
3a pasToBapBaHe Ha CHera.
OMACHOCT! MNogabpante
Gw paboTHaTa 30Ha cBo60aHA
OT X0pa, AeLa v HUBOTHMU.

BHUMAHME! MNpeaun
M3BBPLUIBAHETO Ha KaKBaTo 1
4a e onepauus no NoaapbKKa
WK PEMOHT, cBasieTe

K/IOYBT 3a 3anasnsaHe v
npoYeTeTe UHCTPYKLMHTE.

OMNACHOCT! 3a6paHeHo e
MOCTaBSHETO Ha pbLeTe B
KaHasia 3a u3npasBaHe, Korato
ce ABWM LWHeKa. CnipeTe
apuratenart, npeau ga otnywumTe
yNesT 3a pasToBapBaHe.

OMACHOCT! CroiiTe Ha
pascTosHWe OT TonmTe
NOBbPXHOCTH.

OMACHOCT! puratenute
OTAENAT BbIIePOAEH OKCUA.
HE 3ageiicTBarTe mawmHarta
B 3aTBOPEHO NMPOCTPAHCTBO.

OMNACHOCT! lopusoTo e
3anazMmo 1 MoXe Aa Npean3BuKa
eKcnnoausa. Ceanete K4 LT

Ha 3ananBaHEeTo 1 ocTaBeTe
[BUraTenaT Aa ce oxnagu,

npeau aa 3apeuTe ropmso.
OMACHOCT! OnacHocT oT noxap
nnm ekcnnoaus. [la He ce nywm,
[la He ce U3non3Ba OTKPUT NIaMbK
WM U3TOYHMLIM Ha 3anasiBaHe.

OMACHOCT! HoceTe
npeAanasHu cayLlanku.

ONACHOCT! Cnaraitte
3aLMTHM o4mnna.

®
O

BAHHO [lospeaeHnte nnm Heyetamsute
CTUKEPH TPAGBa fja ce 3aMeHSAT C HOBMH.
HosuTte cTnKepu Morart g4a 6baar 3aaBeH!

B OTOPU3MPaH CepPBU3EH LIEHTBP.

3.3 UWAEHTUD®UKALMOHEH ETUKET

Ha ngeHTnduKaumMoHHUA eTUKET ca
NMOCOYEHN CNeAHUTE AaHHK (ur. 1):

1. Agpec Ha npousBoauTens

2. Bwua mawuHa

3. HuBO Ha aKycTn4Ha MOLLHOCT

4. MapkupoBka 3a cboTBeTcTBUE CE
5. Pa6oTHM 060pOoTH Ha MoTopa

6. MowHocT Ha MmoTopa

7. Hybatypa Ha gBuratens

8. Meceu/loanHa Ha NPOM3BOACTBO
9. CepwueH Homep

10. Kog Ha apTuKyn
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MpenuweTe MAEHTUDUKALNOHHUTE AaHHU
Ha MalumMHaTa Ha CbOTBETHUTE MecTa

Ha eTUKeTa, KOMTO ce Hamupa 0T3ag,

Ha KopuLaTa Ha pbKOBOACTBOTO.

BAHHO MU3nonsBarite ugeHTMUKaLMOHHUTE
MMeHa, KOUTO ca MOCOYEHU Ha
UAEHTUGDUKALMOHHUA ETUKET Ha MPOAYKTA.

BAHHO Usnonssarite
UAEHTUGDUHALMOHHIUTE UMEHa BCEKM MbT, KOrato
ce cBbp3Bate ¢ 0TopuaupaHa paboTuiHuLa.

3.4 OCHOBHW HOMIMOHEHTH

MalumHaTa ce CbCTOM OT CnegHuTe
OCHOBHUW KOMMOHEHTU (ur. 1):

Pama

Ta6bno

[surarten

PesepBoap 3a ropnso

EnekTpuyecku wencen 3a BKAOYBaHe
B e/leKTpuyecKaTa Mpexa
PbKoxBaTKa 3a pbyHO 3aAencTBaHe
Jednektop

Ynew 3a pastoBapBaHe

Jlonata

3alyMTeH Kanak 3a LWHeKa

LLHeK

Mnb3raun 3a HUBeMpaHe

®dapose (OnumMoHaNHK)
Honena/l'bCeHWYHM BEpUTH
Paswupenne Ha WwHeKa (OnumoHa Ho)

mEowp

OZErxe~xom

4. MOHTHUPAHE

3apagu cKiagnpaHeTo U TpaHCcnopTa, HAKOM
KOMMOHEHTH Ha MaluMHaTa He ca crnobeHn BbB
tdabpuKara, a TpA6Ba Aa 6bAaT MOHTUPaHU
cnep oTCTpaHsABaHe Ha OMaKoBKaTa, KaTo

ce cneaBar CNefHUTE UHCTPYKLUM.

A Pa3zonaKkoBaHeTO U 3aBbpPLUBAHETO

Ha MOHTaa TpA6Ba Aa ce U3BbPLUN
BbpXY paBHa M 34paBa NnoBbpXHOCT, C
AOCTaTbyHO MPOCTPAHCTBO 3a [iBUHEHUEe
Ha MaluHarta 1 rnpemMecTBaHe Ha
OrnaKoBHKHTe, HaTto U3rnosi3BaTte BUHaru
nogxoAAwWM HHCTPYMEHTH. [la He ce
u3nosi3Ba MaluuHara, npeau ga cte
3aBbpLUN/IA orlepaLunTe Mo MOHTUPAaHETO,
yHasaHu B pasgesn “MOHTAH{”.

BAHHO MawwmHara ce gocrassa
6€e3 MOTOPHO Macs10 1 ropmso.

4.1 HOMMOHEHTU 3A MOHTUPAHE

B onakoBKata ca BKJ/IOYEHW KOMMOHEHTUTE
3a MOHTUpaHe (¢ur.3), KomTo ca
M36pOEHN B CriefBallarta Tabamua:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Mosuums | Onucanue KonnyectBo

A MexaHn3bm 3a 1
NpeBK/loYBaHe Ha
npejaBkuTe

B BuHTOBE 32 PUKCHpaHe -
Ha MexaH13ma 3a
NpeBK/II04YBaHe Ha
npepaBkuTe

C JIMCTaHUMOHHWN eNeMeHTH 2
C BYHTOBE 3a 3aKpenBaHe
Ha pbHOXBaTHara

D PbKOXBaTHKW Ha nocToBeTe 2
3a NpeBK/YBaHe Ha
npeaaBKUTe U OPUEHTUPAHE

Ha gedneKkTopa
E DyHnA 1
F MpeanaseH Koy 1
G Ynew 3a pastoBapBaHe 1
H Camo6noKupaLLm 3+3

BMHTOBE U ralku

ST767H
Mosuuus | Onucaxue KonnyecTBo
A MexaHn3bm 3a 1
NpeBK/II0YBaHe Ha
npefaBkuTe
B BuHTOBE 3a PUKCHpaHe -
Ha MexaHuM3ma 3a
NpeBKJII0YBaHe Ha
npejaBkuTe
C [ANCTaHUMOHHM enemMeHTH 2
C BMHTOBE 3a 3aKpenBaHe
Ha pbKOXBaTKaTa
D PbKoxBaTKa Ha nocta 1
3a ynpasneHve
E DyHna 1
F MpeanaseH Koy 1
G Yneit 3a pastoBapBaHe 1
H CamobnoKunpatLm 3+3
BWMHTOBE U raviku
| PasiwnpeHnne Ha WHeKa 1
J BuHTOBE M GonTOBE 4

3a puKcHpaHe Ha

pasLIMPEHNETO Ha LUHeKa

4.1.1 PasonaKoBaHe

1. OTBOpeTe OonakoBHaTa BHMMaTE/IHO, KaTo
BHMMaBarte a He 3ary6MTe HKOMMNOHEHTUTE.
2. BwuTe 3a CripaBKa AOKYyMeHTaumATa, HOATO
€ NnocTaBeHa B KyTUATa, BK/IIOYUTETHO
M HaCTOALWMNTE MHCTPYKLNN.
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3. V3BajgeTe OT KyTuATa BCUYKHK
HEMOHTUPAHN KOMMOHEHTMU.

4. W3BapeTe CHEropuHa ot KyTuATa.

5. YHULOMKETE KYyTUATA M ONaKOBKUTE B
CbOTBETCTBME C MECTHUTE pasnopeadm.

4.2 MOHTAH HA HABEJIX 3A
YNPABJIEHUE HA ABUHKEHUETO
HANPEA U LUHERA

3akKayeTe yxoTo Ha NPOBOAHUKA Ha
xankarta (¢pur. 5.A, ¢ur. 5.B).

3BABEJIEHHKA Hab6enute ca
npeABaprUTesIHO MOHTUPaHW Ha Tab/oTo.

4.3 MOHTAH HA APDBHHATA

[JpbrKKaTa ce focTaBA C Be4e MOHTUMPaHO
Ta6n0. BuHTOBETE 32 MOHTaXK Ha ApbHKaTa
Ha MalLnHaTa, BUHTOBETE 3a DUKCHMpPaHe Ha
MexaHu3ma 3a NPEeBK/IYBaHe Ha NpefaBKuTe,
BMHTOBETE 3a (PMKCHpaHe Ha ynes 3a
pasToBapBaHe W PBbKOXBATKMTE Ha JI0CTa 3a
NpeBK/Il0YBaHe Ha NpefaBKUTE K IoCTa Ha
fJedneKTopa, ce JOCTaBAT B OTAE/IHA ONaKOBKa,
rnocTaBeHa B ONaKoBKaTa Ha MalunHaTa.
M3BbpLueTe MOHTama, KakTo cnepga:
1. TpubnukeTe aBeTe TpbOU Ha Kpas Ha
ApbrKara (dur. 6.A) Kbm onopara (pur. 6.B).
2. BkapaiTe AMCTaHLMOHHUTE eNeMEHTH
(¢pur. 6.C) v rv nogpaBHeTe € OTBOpUTE
KaTo umarte npeaBug, NpaBUIHUA AUamMeTbp
(Mo-ManKUAT paspes HaCoYeH HaBbH, No-
roNemMUAT paspes Haco4YeH HaBbTpe).
3. BkapaiiTe B OTBOPUTE BUHTOBETE U
NoANOKHUTE MPBCTEHN U T BOKUpaNTe.

4.3.1 MoHTaX Ha pbHOXBaTKUTe
Ha fiocToBeTe

3aBuHTETE BCAKA pbKOXBATKAa B pe360BaHUTE
NpbTOBE Ha N0CTOBETE (Ur. 7).
3arerHeTe puKcHpallarta ramka.

4.4 MOHTAH HA MEXAHMU3MA 3A
NPEBH/IIOYBAHE HA NPEAABRUTE

1. BkapaiiTe wapHupa (dur.8.A) Ha
MexaH13ma 3a NPeBK/IIoYBaHe Ha
npegasKuTe B 0TBOpa Ha siocta (¢ur. 8.B),
3a ia ro CBbPMHETE C TPaHCMUCHATA U
ro duKcupanTe ¢ raikara (¢our. 8.C).

2. [MpubnukeTe ropHarta yacT (¢wur. 8.D)
Ha MexaHu3Mma 3a NPeBK/II0YBaHe Ha
npeaaBKUTe KbM OTBOPA Ha fonHaTa
4acT Ha /locTa 3a NPeBK/YBaHe Ha
npeaaBKUTe U ro PUKCHMpanTe KaTto
BKapare wudTa (pur. 8.E) n wnamHTa

(NpeaBapuTesIHO MOHTUPAHU Ha JIocTa 3a
NpeBK/ItOYBaHe Ha npeaaBkuTe) (pur. 8.F).

4.5 MOHTAH HA YJIEA 3A
PA3STOBAPBAHE

1. TosuumoHupariTe ynes 3a pasTtoBapBaHe
(dur. 9.A) Ha bnaHuoBaTa Bpb3Ka (dur.
9.B) KaTo HanpaBuTe TaKa, Ye OTBOpPUTE
fa cbBnagHaT c ocHoBata Ha y/es.

2. Bkapaiite BUHTOBETE C
MOAJ/IOKHUTE NPBCTEHNU B OTBOPUTE
n buKeupaiTe (¢our. 9.C).

4.5.1 Cebp3BaHe Ha Kabena
3a opueHTUpaHe Ha ynes
3a pa3ToBapBaHe

HabenbT 3a opreHTMpaHe ciyxu 3a
CBbp3BaHe Ha y/es 3a pasToBapBaHe ¢
MaHuBenara 3a OpueHTUpaHe, KOATO e
pa3nosioxeHa Ha Tab10To, NO3BOABANKM
Mo TO3U HAYMH OPUEHTUPAHETO Ha ynes
3a pa3ToBapBaHe B #eslaHaTa nocoKa.

1. Bkapawite Kabena (¢pur.9.D) n
UKCcHpaiTe NpbCTEHOBUAHATA rarika
Ha cucTemaTa 3a 3aBbpTaHe Ha y/ies.

4.5.2 MoHTax Ha Kabena 3a opueHTUpaHe
Ha pgecdnekTopa (ST 526 S, ST
625, ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

HabenbT 3a opmneHTMpaHe Ha gednexkTopa
CNy¥M 3a CBbp3BaHe Ha aedneKTopa

Ha ynes ¢ KomaHgara, pasnosioxeHa Ha
Tab10, NO3BONIABANKM MO TO3N HAYMH
HeroBoTO NOBAMraHeTO/CHUKaBaHeTo, 3a
[la ro opyeHTUpare B esaHarta nocoka.

1. [locTtaBeTe KpaAT Ha Kabena
3a opueHTupaHe (¢ur. 10.C)
BbpXy WwudTa (pur. 10.B).

2. Bkapaiite Bbpxy WudTa WNAMHTA
v 6nokuparite (pur. 10.D).

3. Bkapaiite perynmpatmsaT BUHT
(¢pur. 10.A) B rHe3zoTO (¢pur. 10.E) n
3arterHete rankara (¢ur. 10.A).

4. T[peKkapaliTe KabenbT BbPXy Kabenonposoaa
Ha npobKara Ha Mac/iIoTo KaTo BHMMaBare
[la CTouTe Jasied OT ayCrnyXxOoBOTO MbpHE.

4.5.3 MduKcHpaHe Ha KOHEKTOPUTE 3a
opueHTHpaHe Ha aedeKTopa U
ynen 3a pasroBapBaHe (ST 767 H)

CBbp3BaiiKv €/IEKTPUHECKWUTE KOHEKTOPU
3a opueHTUpaHe Ha agedieKTopa 1
ynes 3a pasToBapsaHe, ce JOCTaBs
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eHepr1a Ha cuctemara, Nno3BO/ISIBaNKM
No TO3M Ha4MH OpUEeHTUPaHE Ha y/1ea 3a
pasToBapBaHe B ¥eslaHata NoCoKa.

PurKCHpariTe KOHEKTOPUTE Ha 3axpaHBaHETO
Ha apmaTtypHoTo Tabno (pur. 11.A), Ha
Kabena 3a opueHTMpaHe Ha gedbnexkTopa
(¢pwur.11.B) n Ha ynen 3a pastoBapBaHe

(pur. 11.C) B CbOTBETHUTE CHEAUHUTENN.
MpekapaiTe Kabena B Kabenonposoaa (dwr.
11.D), KoITO ce Hamupa 3az MoTopa.

4.6 MOHTAH HA PASLLMPEHUETO
HA WWHEKA (ST 767 H)

PaslumMpeHneTo Ha WHeKa no3esossea Aa

ce cbburpa No-rosIAIMO KOJIMYECTBO CHAT B
LUHEeKa, NO3BO/IABaWKM N0 TO3M HaYMH Aa
ce onTUMKU3Knpa 1 yCKopu paboTaTta.

1. TMo3suumoHupariTe pasLUMpPeHnNETO Ha WWHeKa
BBbPXY ropHaTa 4acT Ha LUHeKa, KaKTo
€ yKasaHo Ha purypara (Pwur. 12.A).

2. BkapaiiTe B OTBOPUTE BUHTOBETE U
ramkuTe v rv 6nokupanTte (pur. 12.B).

4.7 NNB3rA4Y1 3A HUBEJIUPAHE

Mnb3raunTe cymar s3a perynmpaHe Ha
pa3CTOAHMETO Ha LWHeKa OT 3eMsATa, 3a Ja ce
npegnasv oT eBeHTyasIH1 NMOBPEHKAAHUA.
MalumHata ce focTaBs € 2 BuAa nab3rayu:

* MeTasH1: ja Ce U3MOo3BAaT, Korato ce pabotu
BbPXY TBbPAU WM HEPaBHW TEPEHU, KOUTO
morar a noBpeasT nab3raynTe, Hanpumep
acdant unv aneu ot YakbA (dur. 13.B).
n1acTMacoBu: Aa ce U3Moa3Bart, Korato

ce pa6oTu BbPXY MO-MEKU TEPEHH,

KOWTO He NOBPEXAAT NIb3raynTe Kato
rpaavHv nnu anew (our.13.C).

3a fia MoHTMpaTe nab3radnTe:

1. Pasxnabete BuHTOBETE (PUr. 13.A).
MoBaurHeTe / CHUMKETE NAb3raynTe
(¢pur. 13.B, 13.C).

2. ®duKcupanTe BUHTOBETE.

MpoBepeTe fanu niab3araynTe ca perympaHu

Ha eJHO U CbLL0 HMBO OT ABETE CTPaHU.

5. HOMAHAU 3A YNPABJIEHUE

5.1 HKJIIOY HA 3ANAJIBAHETO

Mo3BonsBa cnupaHe 1 3agencTBaHe
Ha MoTopa. KntoubT Ha 3ananBaHeTo
Mma age nosvumm (dur. 15.A):

1. W3BapgeH kod - OFF - apuratenat ce
crnuvpa 1 He MOXe Ja ce 3afelcTaa.

2. [ocTtaBeH Katod - ON - gBUraTensit Moxe
Ja ce BK/04YM 1 fa QyHKLMOHMPA.

BAHHO /Buratenar He ce BK/O4YBaA, aKo
npeanasHUAT K/II0Y HE € BKapaH [OKpak.
pu HAKOM MOAE/IM € HEOOXO[MMO KIIY BT
Jia ce 3aBbPTH M0 MOCOKA Ha YacoBHUKOBAaTa
CTpesiKa, 3a 4a ce no3Bo/M 3a/eHCTBaHeTo.

5.2 HPAH 3ATOPMUBO

OTBapAHETO Ha KpaHa 3a ropMBO NO3BO/ABA
noaasaHe Ha ropuso (¢pur. 15.B).

1. nocoka o6parHa Ha YaCoBHWMKOBaTa
CTpesiKa - OTBOPEH.

2. No MOCOKa Ha YacoBHWKOBaTa
CTpesiKa - 3aTBOPEH.

5.3 HOMAHAA HA YCHOPUTENA
Perynupa 6poAT Ha 060poTHUTE Ha ABUraTens.

MonoxweHunaTa, ykasaHn Ha Tabenkara,

oTroBapAT Ha (¢ur. 15.C):

1. MbneH pexum. Ja ce n3nonssa

9 BMHaru 3a safevictsaHe

Ha MallmHaTa 1 no Bpeme
Ha YHKLMOHMPAHETO.
2. MuHumym. M3nonsea ce, Korato

i [ABUraTenaT e AOCTaTbYyHO TOMb/,
no Bpeme Ha asute Ha NPecTou.

3. NonomxeHue Ha cnupaHe (aKo

STOP e npepBuaeHo). MawumHara
ce cnvpa He3abaBHO.

4. MemxaUuHHO noJsioeHue (aKo e
npeaBuUaeHo). NpemecTBanku
JlI0CTa Ha YCKOPUTENIA KbM 3HaKa
3aeK / KOCTeHypKa, MOXe fa ce
yBeIM4M / HaMasIn CKopocTTa U1
[a ce nsbepe Tasu, KOATO e HaK-
NoAXOAALLA 3a HY¥AMTe Ha paboTa
(BMCOK CHSAr, HepaBeH TEPEH U T.H.).

5.4 HOMAHAA HA Bb34YLIHATA
KNIANA (CHOKE)

M3nonssa ce npv 3ananBaHe Ha

CTyfeH apuraten. Ha KomaHgara Ha
Bb3ayLLiHaTa Knana (choke) ca npeasuaeHu
aBe nosoxenus (owr. 15.D):
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e BKJ/IloYeHa (3a cTapTupaHe

Bb3gywHara knana (choke)
| I
npuv CTyAeH asuraten).

Bb3gywHara knana (choke)

| \ I € U3K/toYeHa (HopMasiHO
(YHKLMOHMPaHe 1 cTapTupaHe
npv TOoMbA gsurarten ).

5.5 NPUCMOCOBJIEHUE 3A 3AJIUBAHE
NPEAU NYCHAHE B AEUCTBUE

HaTuckanku KomaHaaTa Ha MpUcnocobn1eHneTo
3a 3a/MBaHe npeau nyckaHe B AelcTBne

ce BNpbCKBa rOPMBO B BCMyKaTE/HUA
KONIEKTOP Ha Kapbyparopa, y1ecHsABaiKu

MO TO3U HAa4YUH Sap,eﬁCTBaHETO npu

cTygeH gsurarten (¢ur. 15.L).

5.6 PBHHOXBATHA 3A Pb4HO
3AAEUCTBAHE

MosBonABa pbYHO 3ajencTBaHe
Ha asuratens (¢ur. 15.H).

5.7 HOMAHJA 3A EJIEKTPUYECRKO
3AAENCTBAHE

Mo3BonABa eNEeKTPUYECKO 3a4encTBaHe
Ha moTtopa (dwur. 15.M), KoraTo mawwmHara
€ CBbp3aHa KbM eJIeKTp1yecKaTa Mpema
nocpeacTBOM NOAXOAALL 3a3EMeH
wencen ¢ Tpu nostoca (dur. 15.G).

5.8 HOMAHZA 3A ABUHEHWE HAMPES,
[osBosiABa Ha MalLMHaTa a ce ABUMHK Harnpes.

1. CHukeTe KomaHpata (dur. 14.D),
[lOKaTo NpunerHe Jo pbKoxeaTKarta
3a [ABUKEHWE Hanpes.

2. OcBobogeTe KOMaHaTa, 3a fja cnpete
[BUKEHWETO Hanpej Ha MallmMHara.

5.9 JIOCT HA KOPMWUJIHUA MEXAHU3DBM

JNocTa Ha KopmuaHua (dur. 14.E,

¢dwvr. 14.H, dur. 14.1) mexaHn3bM
oTBapA cuctemara 3a 6/J10KMpaHe Ha
avdepeHumnana, 3a no-secHo 3aBMBaHe.

. ¢ur. 14.E: nocTbT BU No3BonsBa
[la 3aB1BaTe KaKTO HaAACHO, TaKa
1 HansaBo. HatucHeTe nocta (ur.
14.E) 1 cblueBpeMeHHO Haco4eTe
MalumHaTa HagACHO UMW HaNABO.

. dur. 14.H - I:

3a 3aBMBaHe HaAACHO, HAaTUCHETe
nocta (¢pur. 14.H) 1 eaHOBPEMEHHO
C TOBa Haco4eTe malumMHaTa
HafACHO. HaTUCKBT ynparHeH
BBPXY MaluMHaTa onpeaens
6/10KMPaHETO HA AACHOTO

KOJIeNo 1 fAcHaTa MCeHNYHa
Bepura, No3Bo/ABaNKU MO TO3M
Ha4vH 3aBMBaHe HaAACHO.

3a 3aBvBaHe HanAaBO, HAaTUCHETE
nocta (dur. 14.1) ¥ egHOBPEMEHHO C
TOBa Haco4eTe MaluMHaTa HaasBo.
HaTUCKBT ynparkHeH Bbpxy
MalumHarTa onpeaesnsa 6J10KMpaHeTo
Ha NABOTO KOeN0 U AABaTa
rbCEHUYHA Bepwra, No3Bo/IBanku
10 TO3M Ha4YMH 3aBMBaHE HaNIABO.

b

ﬂ o |
Peu

Frp,

3ABEJIEHKA 3aBuBaHeTo 6€3
U3Moa3BaHe Ha J1ocTa e no-TpyaHO.

3ABEJIEHHA 3aBuBaHeTo 6€3
U3I10/13BaHe Ha J10CcTa MOMe Aa Npean3BUKa
U3/IM3aHe Ha MbCeHnyHaTa Bepura.

5.10 HOMAHZA HA LLULHEHA

3apencTBa BbPTEHETO Ha LIHEKa.

¢ 3a fa 3ageicTBaTe BbPTEHETO Ha
LLIHeKa, CHUXKeTe KomaHaata (pur. 14.C)
[lOKaTo Npu/IerHe Ha pbKoXBaTKara.

¢ AKO KOMaHpaTa Ha LUHeKa ce
3ajencTBa caMOCTOATENHO, NpU
HEMHOTO 0CBOOOXAaBaHe ce cnmpa
BbPTEHETO Ha LLUHEeKa W 10cTa ce BpbLua
aBTOMaTtn4HO B U3XOAHOTO MNOJIOKEHHUe.

AKO KOMaHAaTa Ha LHEeKa ce 3ajeincTea
3aeflHO C KOMaHAaaTa 3a [AABUKEHWE Hanpes, npu
HEMNHOTO OCBOOOXAaBaHe ocTaBa BHJIOYEHA.
[JeakTnBUMpa ce camo KaTto ce 0cBo6oaM
KOMaHgzara 3a ApueHue Hanpeg (dur. 14.D).

5.11 J10CT HA NPEJABATEJIHATA HYTUA

MalumHata e cHabaeHa ¢ npeaasartesiHa KyTus,
KOATO Ce 3aAeicTBa OT efinH NlocT (pur. 14.A):
* 6 NnpeaaBKK 3a perysmpaHe Ha

CKOpOCTTa Ha [ABUKeHWe Hanpes.
° 2 npeaaBKK 3a perysmpaHe Ha

CKOpOCTTa Ha 3aeH XO4,.
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5.12 OPUEHTUPAHE HA YJIEA U
OE®JIEKTOPA (BEPCUAl C PbYKA)

BbpTeHeTo Ha y/ien 3a pa3TtoBapBaHe ce
perynvpa nocpeacTBOM pbyKa, KOATO
Mo3B0/IIBA OPUEHTUPAHE Ha Pa3TOBapBaHETO
Ha cHera B ¥e/naHara nocoka.
¢ 3aBbpTeTe pbykarta (pur. 14.N) no
NOCOKa Ha YaCoBHWKOBAaTa CTpesKa /
06paTHO Ha YacoBHUKOBATA CTPESIKA,
3a fla opueHTUpare ynes.
TOPHOTO WM JONIHOTO NOJOXKEHWE
Ha AedneKTopa ce ynpasniaBar oT
CbOTBETHUA NIOCT (dbur. 14.B). ABurkeTe
nocTa Hanpeg / Hasag, 3a fia CHUHKKUTE
/ noBaurHete gednexropa.
¢ JlocT U3uaAno Hanpea= ge@aeKkTop
B 10/THO MOJIOKEHWNE (CHUKEH).
¢ JlocT n3uaAno Hasapg, = jednexkTop
B FOPHO MOJIOKEHUWE (NOBAUIHAT).

5.13 EJIEKTPUHYECKO OPUEHTUPAHE
HA YNEA U JEDJIEKTOPA
(BEPCUA C BYTOHM)

Mo3BosisiBa fa ce opueHTHpa

pa3ToBapBaHETO Ha CHera

B }eJslaHaTa nocoka.

e HatncHete 6yToHa (pur. 14.L)
Hanpeg W Hasag, 3a ja OpueHTUparte
fednekropa (pur. 1.G).

¢ HatucHeTe 6yToHa (dur. 14.M)
HafACHO/ HaNABO, 3a fja OpUeHTUpaTe
ynes 3a pastoBapBaHe (¢ur. 1.H).

5.14 NPEBKJIIOYBATEJIM HA
®APOBETE U SArPABAHETO HA
PBbHKOXBATKATA (OMLMOHAJIHN)

3a pa BKAouKuTe paposeTe, AoBefeTe
npesKtoYBaTens B nonoxenue | (pur. 14.F).
* BratoyeHu papose =

NpeBKAOYBATEN B NONOHKEHME |.

3a fa BKAYKUTE 3arpABaHeTo Ha

pbKOXBaTKaTa, oBefeTe NPEBKOYBATENSA

B nonoxenue | (pur. 14.G).

* BratoyeHo oTonsieHue =
NpeBKAOYBATEN B NONOHKEHME |.

5.15 NEAAN 3A NOBAUTAHE

Mepan (pur. 16.A) 3a perynmpaHe Ha
BMCOYMHATA Ha paboTa Ha LUHeKa:

* Mo3uuuma 1 - HanbAHO NoBaurHar. Manonsea
Ce 3a MpemMecTBaHe Ha MaluMHara.

Mo3uuma 2 - pabota. LLIHEK BT ce goBexaa

B MEXAMHHO MoJioXKeHWe. M3nonssa ce

npv HOpMaJsiHU yC0BMA Ha paboTa.
Mo3uuuna 3 - npunenHan KbM 3emaATa.
LLIHEKBT € HaNBbHO CHUMKEH M NpUAEenHan
KbM 3emATa. [lpegHaTa 4acT Ha MbCEeHNYHUTE
Bepuru octasa NoBgurHaTa ot 3emaTa.
Msnonasa ce npu 0cobeHn ycoBua Ha
paboTa (Hanp. 3aMpb3Han CHAr).

3a pa perynmpare BUCOYMHATa Ha LLHEKa,
npoueavpanTe Taka, KakTo e onucaHo no-Aoy:
* C pBeTe pblie XBaHETE PBUKUTE
3a yrnpaB/fieHue.
* HaTtucHeTe negana v e4HOBPEMEHHO C
TOBa NOBAMIHETE / CHUMKETE MallMHaTa, Bb3
OCHOBA Ha No3uuMATa 3a HaCcTporBaHe.
e OcBobogeTe negana: MamHara ce
610KUpa B n3bpaHaTa Nno3uuma.

6. U3MOJIBBAHE HA MALLMHATA

A MpaBunara, Kouto TpA6Ba ga ce
cnasBar o Bpeme Ha U3roJsiaBaHe

Ha malunHara, ca onucaHu B

M. 2. Cna3BaiTe CTPUKTHO Te3M
YHa3aHHA, ¢ e npegoTBpaTaBaHe Ha
CepHO3HU PUCHOBE UJIU OMAaCHOCTH.

6.1 NMPEABAPUTEJIHX ONEPALUA

Mpeau pa n3nonsearte mMalimHaTa, npoBepeTe
KOJIMY4ECTBOTO HA HA/IMYHOTO FOPUBO U HUBOTO
Ha Mac/0To. 3a HaYMHWUTE Ha 3aperaaHe Ha
rOp1BO WM CbOTBETHUTE NPEANasHN MEPKU 3a
JonveaHe Ha macno (B¥. Par. 7.2 n nap. 7.3).

Mpean aa n3nonseare mawmHara,
perynvpanTte BUCOYMHATa Ha Nib3raqnTe,
3a Aa NpMcnocobuTe malumHaTa 3a
yCNOBUATA Ha TepeHa (BX. nap. 4.7).

6.2 MPOBEPKHW 3A BE3OMNMACHOCT

YBepeTe ce, Ye cTe pa3bpanu CbaAbpHaHUETO,
npeau fa sanoyHete padota. OcBeH

TOBa, U3BbPLLETE C/IeAHUTE NPOBEPKM 3a
6e30MacHOCT 1 NpoBepeTe Aasn pesyaTaTuTe
OTroBapAT Ha MOCOYEHOTO B TAGAMLMTE.
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A Mpeawn fa nsnonspare
CHeropmHa, U3BbpLUBaiTe BUHArH
npoBepkKu 3a 6e30MacCHOCT.

6.2.1 OG6wa npoBepKa

Mpepmver Pesynrtar

lopuBHa cuctema HAama TeyoBe.

1 BPB3KK.

EnekTtpuyeckun kabenu. Lanara nsonaumsa
e 3/paBa.
HAma mexaHnyHa
noespeaa

Hp®r Ha macnoTo. HAama TeyoBe.

HAama nospega.

Mpo6Ho ynpasneHne

He ce oTkpvBa
aHopmMasiHa Bubpauus.
Hsima aHopmaneH wym.

6.2.2 TecT 3a PyHKLMOHUPAHETO
Ha TAraTa v WWHeKa

[OetictBue Pesynrtar
3agevicTanTte Honenara v wHeka
MalumHara (nap. 6.3) TpsAb6Ba ga octaHar

HEMOABMKHU.

TecT 3a PyHKLMOHMUPAHE Ha TAraTa

HatucHeTe KomaHaaTa
[BUEHWe Hanpes,
(¢ur. 14.D).

Koneta npegsusar
CHeropuHa Hanpeg,

OcBo6ogeTe KomaHaaTa
3a ABUKEHWE Hanpes
(dur. 14.D).

Honenara ce cnupart.

TecT 3a GYHKUMOHUPaHE Ha WHeKa

HatucHeTe KomaHgaTa
3a wHeka (pur. 14.C).

LLIHeKbT 3anoysa
[a ce BbpTU.

OcBo6ogeTe KomaHaaTa
Ha LWHeKa.

LLIHeK®bT ce cnupa.

TecT 3a PyHKLMOHMpPaAHe Ha
WIHeKa U Konenara

Haro sagbpwuTe
HaTWCHaTa KoMaHpaTa
3a ABMEHWE Hanpef,
(¢ur. 14.D), HaTUCHeTe
KOMaHzaTa Ha LWHeKa
(¢pur.14.C).

Honeta npegsusatr
CHeropuHa Hanpeg v
LUHEKbT Ce BBbPTH.

OcBobogeTe KomaHaaTta
Ha WHekKa (¢ur. 14.C).

Honenara ce BbpTAT
W LWHeKa Npoab/Kasa
[ia ce BbpTU.

OcBo6ogeTe KomaHaaTa
3a ABUKEHWE Hanpes
(dur. 14.D).

Honenara ce 6nokupar
W LWHEKBT Ce Crupa.

A AHo efMH OT pe3yaTarure ce
pas/siMyaBa OT yHa3aHOTO B c/ieABalynte

Ta6/1MLH, HEe € Bb3MOKHO N3M10/13BaHETO
Ha mawmunHara! lpegarite mawnHara B
cepBU3eH LeHTbp 3a U3BbpLUBaHe Ha
CBOTBETHUTE MPOBEPHU U MONpaBHa.

6.3 3AJEMCTBAHE / PABOTA

1. OrtBoperTe KpaHa Ha ropmeoTo (pur. 15.B).

2. [ocTaBeTe NpefnasHUAT KO U Fo
3aBbpTeTE M0 NOCOKa Ha YaCOBHUKOBATA
CTpesiKa, KbAeTo e yKasaHo (pur. 15.A).

6.3.1 3apevicTBaHe Npu CTyAeH ABurarten

1. [JoBepgete ycKopuTena Ha
nbaeH pexum (pur. 15.C).

2. Brnoyete Bb3gylHaTa Knana (¢ur. 15.D).

3. HartucHeTte KomaHAaaTa Ha
NpuCnoco6eHNETO 3a 3aMBaHe npeau
nyckaxe B genctaue (pur. 15.L) aBa namn Tpu
nbTW. YBEPETE Ce, Me OTBOPBT CE NOKpMBa
OT NpBbCTA, KOraTo ce HaTUCKa KoMaHzaara.

4. 3apelicTBaHe C eNlEKTpUYECKA KOMaHAa
(nap. 6.3.4) uan pbyHo (nap. 6.3.3).

5. W3sKnioyeTe Bb3ayLlIHAaTa Kiana
(choke) (¢wur. 15.D).

BAHKHO [peau na paborute ¢ malumHara,
nUsyaramTe HAKOSIKO MUHYTH, 3a Aa
103BO/IMTE HA Mac/10To Ja ce 3arpee.

6.3.2 3apeiicTBaHe Npu TONbA ABUrarTes

1. [JoBepgete ycKopuTeNA Ha
nbaeH pexum (pur. 15.C).

2. T[poBepeTe ganv Bb3AyLIHATA Knana
(choke) e nskntoveHa (dur. 15.D).

3. 3agelicTBanTe C eneKTpuyiecKaTa uam
pbyHaTa KomaHaa (B¥. no-Aony).

BAHHO [lpu craptupaHe ¢ Tonva
AiBUratesi, He HaTucKarTe NpUcrnoco6/1eHNETOo
3a 3a/1MBaHe npeam rnycKaHe B JercTeue.

6.3.3 PbyHO 3apeiicTBaHe

3a pbyYHO 3aAeicTBaHe Ha ABuraTess,
OpbnHeTe 6aBHO pbKoXBaTKaTa

(¢pur. 15.H) no nocoka HaBbH, fOKaTO
yCeTUTe IEKO CbNPOTUBAEHUE. Ha To3K
eTarn, APbHETE CbC CUIa U NPUAPYHKETE
pbKOXBaTKaTa npuv ocBo6OHKAABAHETO.
MosTOpeTe onepauusTa Ao
3a4encTBaHeTo Ha ABurartens.

3ABEJIEHHHA He usBbpLuBarite noseye
OT 3/4 onnTK, B MPOTHBEH CJly4aki ce pUCKyBa
Aa ce 3agasm asuratesis. [lposepete 3a
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©eBeHTYa/IHUTE NPUYUHU 3a HE 3ajeHCTBaHe
Ha gBuraresia B Tabanyata "Tabmya 3a
UAEHTUGUYMPaHe Ha HEU3MNPaBHOCTH"

6.3.4 EnekTpuyecko 3ageicTBaHe

A .VBepeTe ce, Ye 3axpaHBaljarta cucrema
e 3asemMeHa n CHa6,qua C rMpexrbCcBa4.

1. BkapaliTe wencena Ha 3axpaHBallus
Kaben (¢ur. 15.G) B 3axpaHBams
MPEWOB KOHTAKT 230V.

2. HatncHete 6yToHa 3a 3ajencTBaHe
1 3ajeicTBanTe apurartens.

3. Cnepn 3apeincTBaHeTo Ha
aBuratens, U3BafeTe wencena
OT 3axpaHBalLys KOHTaKT.

6.3.5 Pa6orta

3a ga paboTuTe € MalunHaTa npoueampante

TaKa, KaKTO € OMnMcaHo No-Ao0sy:

* [locpeacTBOM CbOTBETHATA
KOMaHAa OpUeHTHpanTe yiesa u
nednektopa (dur. 1.G).

¢ 3a [a yBenmuuTe ObKMHATa Ha CHEXHaTa
CTpyA, OpUEHTUpaWTe AedaeKTopa Harope.

¢ 3a fa HamanuTe Ob/KMHaTa Ha CHeXHaTa
CTpyA, OpUeHTUpanTe aedneKkTopa HaJoy.

¢ HacTpoliTe xofa B 32aBUCUMOCT OT
MapLUpyTa 1 KOJIMYECTBOTO CHAT.

¢ HaTtucHeTe KomaHaaTa Ha LHeka (pur. 14.C),
3a fla aKTMBMpaTe BbPTEHETO Ha LUHEeKa.

¢ HaTucHeTe KOMaHzaTa 3a ABUHKEHWE Hanpes
(¢pur. 14.D), 3a pa 3apenicTeare TArata.

3ABEJIEHHHKA [lo Bpeme Ha
M3M0/13BaHe Ha MallmMHaTa, BUratessit
TpsAbBa Aa paboTu Ha Mb/IEH PEHNM.

6.3.6 3aBuBaHe

3aBuBaHeTO cTaBa no pasinvyeH Ha4uH, B
3aBUCUMOCT OT MoZeNia Ha CHeropuHa.

ST 526 S, HacouuTe mawmHaTa B

ST 625, ¥}enaHara nocoka.
ST 665
Mpun mogenute c “diff-lock release”
(cBOGOAEH ANdeEpeHUman ¢
NPUHYAUTENHO BNOKKUpaHe),
3aBMBaHETO € YIECHEHO (BK.
TabnmuaTa Ha TEXHUHECKUTE AaHHH).
ST665T, HatucHeTe nocta 3a 3aBvBaHe
ST726T, HaAACHO UM HaNABO (dur.
ST767H 14.H, dur 14.1), 3a ga 3aBueTe

HagACHO MK HanABO.

6.3.7 T[peBH/AOYBaHe Ha npepaBKa
MpeBKOYBaAHETO Ha NMpefaBKarta cTasa
no pasinvyeH Ha4vH, B 3aBUCUMOCT
OT MOAENa Ha CHeropuHa.

ST 526 S, [lpeBKAOYBAHETO Ha NpefaBKaTa

ST 625, cTasa npwv cnpsaHa malumnHa.
ST 665, 3a fa npeBKYUTE NpesjasBKa
ST665T, npoueaupanTe, KAKTO creasa:

ST726 T e+ CnpeTe mawmHaTa Kato

0cBO6OAUTE KOMaHaTa 3a
[BWKeHWe Hanpeg, (dur. 14.D) n
KomaHpaTta Ha wHeka (¢pur. 14.C).

* [pemecTeTe nocTa 3a
NPEeBKJIIOYBaHe Ha NpefaBKUTe
(cpur. 14.A) B 3enaHaTa Nnosmums.

* 3ano4yHeTe OTHOBO Aa paboTuTe,
KaKTO 0BMKHOBEHO.

BAHHO [Ipesriwo4yBaHeTo Ha
rpeaasKa, KoraTo MallmHara ce
ABUHM, MOMeE Aa MPUYUHU BPEAM
Ha npegasaresiHara cuctema.

ST 767 H [peBKIoYBaHETO Ha NpejaBKaTa
CTaBa B [iBUKEHME.
3a pa npeBK0YUTE NpesfaBKa
npoueanpanTe, KakTo cneaga:
¢ [lo Bpeme Ha HopmasHa
paboTa, npemecTeTe ocTa 3a
npeBK/Il04BaHe Ha NnpefaBKUTE B
HenaHarta nosuuus (our. 14.A).

BAHHO [IpesrawusaHeTo Ha
npegasKarta rpu crpsHa MalumHa
MOMe fia ce OKame no-TpyaHo.

6.4 CMNWUPAHE

3a pa cnpete malmHara, ocBoboaeTe
KoMaHzaTa Ha WwHeka (pur. 14.C) u KomaHgaTta
3a ABUKEHWe Hanpeg, (bur. 14.D).
3a pa M3KluuTe MaliuHara, npoueavpanTe
no €A41H OT CNEAHUTE HAYUHM:
* N3BageTte nau 3aBbpTETE

npeanasHuAT Ko (pur. 15.A).
e [osepete yckoputens (dur. 15.C)

B MOJIOXEHWE 3a CnupaHe.

A HpaHbT Ha ropuBoTo TpA6Ba
BUHaru fja 6b4e 3aTBOpeH, KoraTto
maLlmHara He paboTH.

A ABuratenar moxe za ce
OKame MHOro ToMbJ/l, BeAHara c/ep
u3K04YBaHeTo mMy. []a He ce nuna
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aycrnyxoBoTo rbpHe UJin CbCcegHUTe Ha
Hero YyacTtu. OnacHocT ot U3rapAaHnA.

BAHHO Aro TpAa6aa ga ce otganeqnte
OT MalumHaTa, u3BaxaanTe BuHaru
npeanasHUAT KoY (pur. 15.A).

6.5 CBBETU 3A U3NONIBBAHETO

e OTCTpaHsABaHETO Ha CHera e No-J1ecHo,
KoraTo TOM € Bce oLle CBeX. [peMrHeTe
OTHOBO NOYUCTEHUTE BEYE 30HUTE U
OTCTPaHeTe OCTaTbLUTE OT CHSAT.

* AKO e Bb3MOXHO, U3XBbP/IETE CHEra
no nocoka Ha BATbpa. HoHTponupainTte
pa3CTOAHWMETO M NocoKaTa Ha
CTpyATa Ha U3XBBPJIEHUSA CHAT.

¢ [Ipn HANNYMETO Ha CUIEH BATBHP
cHUIKeTe aedneKTopa, Taka Yye ja
HacoyuTe pa3ToBapBaHeTO Ha CHera
KbM TepeHa, KaTo Mo TO3U Ha4yuH ce
Hama/igiBa Bb3MOXHOCTTa BATHPBT Aa
pascee cHera B HEMOAXOAALLMN 30HMU.

¢ [pu NpuKAYBaHe Ha paboTarta, OcTaBeTe
MOTOPBT Ha MallmMHaTa Aa paboTy B
NPOABHEHUE HA HAKOIKO MUHYTH,
3a fa ce u3berHe popmMmpaHeTo Ha
e[, B OTBOPUTE 3a U3XBbPJIAHE.

¢ [MoaabpKanTe BUHArM CKOPOCT NoaxoAsALa

3a CbCTOAHWETO Ha CHera, KaTo Al

perynvpare no TaKbB Ha4YuH, Ye CHera
6bAe N3XBBPJIAH C MOCTOAHEH MOTOK.

Hamanete o6opoTuTe Ha aBuratens,

npeau fa ro UsKIouuTe.

6.6 CJIEQ YNOTPEBA

* MN3BbpLueTe noyncTBaHe (nap. 7.4).

o [1BUETE BCUYKM KOMaHAM Hanpes,

M Hasaj HAKOJIKO MbTH.

MposepeTe ganv Bb3gyLLHaTa

Knana (choke) e BK/O4eHa.

MpoBepeTe ganv HAMa pasxnadeHu nam
NnoBpeLeHN KOMMOHEHTU. AKO € HeoBX0AMMO,
3amMeHeTe NoBPeAEHNUTE KOMMOHEHTU K
3aTerHerte pasxsiabeHuTe BUHTOBE 1 60NTOBE.

A Aa He ce nokpuBa malumnHara,
AOKaTo ABUraTesIAT U aycryxoBoTo
rbpHe ca Bce oLye Ton/iu.

7. NOAAPBHHKA

7.1 WUH®OPMALMUA OT OBLL, XAPAKTEP

BAHHO [lpaBunara 3a 6e3onacHoOCT, KOUTO
TpAbBa Aa ce crnassar o Bpeme Ha ornepaymmTe
10 NoAApBHKATa, ca onucaHu B nap. 2.4.

A Beunyku npoBepKu U HamecH rno
noaapvHKara TpA6Ba ga ce U3BbpLUBAT
npy cnpsAHa malrHa 1 U3H/Il0YeH MOTop.
CBasieTe K/Il04bT Ha 3anasiBaHeTo U
npoyerere CbOTBETHUTE UHCTPYKUHHN
npeAmM, HaKBaTo U fja e Hameca OoTHacALa
ce /10 NOYUCTBAHETO UJIN NOAAPbHKATA.

A Hocerte nogxoaAaujo paboTHo 06/1eK1o,
npegnasHn pbKaBULM N 0YUa, Npegu
U3BBPLIBaHe Ha onepayuu rno nNoaapbHKara.

e YecToTarta 1 BUAA Ha HamecuTe ca 0606LLEeHN
B "Tabnuua Ha onepaumuTe No NoaapbHKKaTa".
Tabnvuarta nva 3a Len aa B1 NoMorHe B
NoAAbPHKAHETO HA paboTOCNOCOBHOCTTA
1 6esonacHocTTa Ha Bawara mawmuHa. B
HefA ca NOCOYEHU OCHOBHUTE HAMECH M
NepuoanYHOCTTA, NpeaBUaeHa 3a BCAKA
OT TAX. U3BBbpLUETE CHOTBETHOTO AENCTBUE
npuv MbpPBOTO U3TUYAHE Ha CKOKa.

¢ /13n0n13BaHETO HA HEOPUTMHATHU
pe3epBHM HaCTU MOXKE Aa Uva
oTpULLaTENIHO BB3AENCTBUE BHPXY
(YHKLMOHMpPaHETO 1 6e30nacHoOCTTa Ha
MalmHara. [pon3BoAUTENAT OTK/IOHABA
BCAIKAKBa OTFTOBOPHOCT B CJ/ly4an Ha
HaHacsHe Ha LWEeTU UK HapaHABaHUs,
npeansBrUKaHU OT Te3U NPOAYKTU.

e OpurvHanHUTE pe3epBHU HYacTu ce
[OCTaBAT OT OGC/yKBaLMUTE PAGOTUIHULM
1 OT OTOpPU3NpPaHUTE AUCTPUBYTOPHU.

BAHHO Bcuurm onepaymm no
MOAAPBHKKATA M PETYINPAHETO, KOUTO HE
ca onucaHu B ToBa PbKOBOACTBO, TpA6Ba
JAa ce n3BbpLIBAT OT Baluma guctpmnbytopm
WU OT crieyman3upaH CEPBU3EH LUEHTBP.

7.2 3APEHOAHE HA rOPUBO

3a pa 3apepvTe ropuso:
PasBuiiTe 3aTBapsLLaTa npobKa Ha
pesepoapa (dur. 15.E) n A ceanete.

2. Tloctasete dyHuaATa (dpur. 15.1).

3. 3apepete ropmeo 1 ceanete
dyHuaTa (pur. 15.1).

4. Tlpu NpuKAOYBaHe Ha 3apeXaaHeTo,
3aBuWiTe f06pe NpobKaTa Ha ropuBOTO (dur.
15.E) 1 nouncreTe eBeHTYyanHN N3TUHAHMA.
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3ABEJIEHKKA He nvsiHeTe
pesepBoapa Ha ropr1BOTO [orope.

3ABEJIEHHKA M3nonsBarite camo ropumso,
KOETO e yKa3aHo B Tab/myata ¢ TEXHUHECKUTE
JaHHu. [la He ce n3nonassar apyri BuaoBe
ropvBo. Bb3aMomHO e fa ce usnonssar
©KOJIOMMYHM roprBa KaTo a/IknanpaH 6eH3MH.
CwcTaBa Ha T03M 6eH3MH OKasBa o-MaJsiKo
Bb3JevcTBME BbPXY XopaTta v OKo/IHaTa
cpega. He ca cboblyeHu otTpryatesHu
epeKTH cBBbp3aHu C U30/I3BaHETO Ha
TaKbB 6eH3MH. Bbripexu ToBa, Ha nasapa ce
npeanaarar BUZ0Be a/IknanpaH 6eH3uH, 3a
KOMTO He e Bb3MOMXHO Ja ce AaAar TOYHU
YyKasaHusa OTHOCHO TAXHOTO M3r10/13BaHe.
3a noseye nHgopmaLms ce npenopbyBa
Jia ce BUAAT 3a cripaBKa MHCTPYKLUMUTE
W laHHNTE, KOMTO Ce NPeJoCTaBsT OT
MPpoOn3BOANTENIA Ha aNIKM/IMPaH GEH3MH.

3ABEJIEHHKA HayectBoTO Ha ropmBoTo
ce BJ/ioLaBa 1 He TpsabBa ga octasa B
pesepBoapa noseye ot 30 gHu. [pesm
CbXpaHABaHETO Ha MalLMHaTa 3a no-4b/ibr
rnepuog, 3apesete B pe3epBoapa AoCTaTbyHO
KO/IMYEeCTBO rop1Bo, 3a Aa 3aBbpLUNTE
OC/IEAHOTO NMPEABUAEHO M3M013BaHe (1. 8).

7.3 TNPOBEPHA /AOJIMBAHE
HA MOTOPHO MACJ10

/\ Mposepssaiite Husoro Ha macnoto
npeaM BCAKO U3Mo/13BaHe Ha MaluMHAaTa.

3ABEJIEEKHA MawmuHara ce goctassa
Ha noTpebuTesis 6€3 MOTOPHO Macso.

7.3.1 TpoBepka/ gonusaHe

Mpoueaypa:
* [No3MLMOHMpaNTe MallmMHaTa Ha paBHa
NMOBBPXHOCT, 3a [ja U3BbPLUMTE NpoBepKaTa.
¢ [Nounctete oKkono npobKarta (dur. 15.K).
PasBuiiTe s 1 A n3Bagete. MouncTeTe npbTa.
Brapaiite nsusano macnonsmepsaresHara
npbyKa, 6e3 Aa A 3aBMBaTe B
CbOoTBETHaTa NO3nLMA.
* 3BajieTe OTHOBO Mac/oM3mepBareiHaTa
npbyKa. NpoBepeTe HMBOTO HA MAC/IOTO.
* [lonernTe macno, ako HMBOTO € MNo-
HWCKO OT 3HaKa “L” (pur. 17).
¢ 3a npasuiHata npoueaypa 3a
CMsAHa, BX. nap. 7.3.2

A Aa He ce npeBHLIaBa HO/IN4ECTBOTO Ha
MacJs10To npy Hanb/BaHETO, KOEeTo 6U MO0
Aa Agoseje Ao nperpAsaHe Ha ABUraresis.
AHKO HMBOTO Ha macs10To npesuLun “H”

HuBo (dbur. 17), u3Toyere oT Macs10To
A0 focTUraHe Ha nNPaBUIHOTO HUBO.

3ABEJIEHKKA 3a Buga Ha Macs10To, HOeTo
TpAbBa ga ce u3nonsBa, BumKTe “Tabmya
C TEXHMYECKU aHHU Ha Mac/a0To”.

7.3.2 CwmsAHa Ha macJ/ioTo

A MoTopHOTO Macsio Moxe fja ce OKaHe
MHOrO TOIM/10, aHO ce N3TOYU BeaHara
c/1es U3K/II0YBaHEeTo Ha [ABUrarTesis.
CnepoBaresiHO, ocTaBeTe 4BUraTtesiAaT 4a
ce oxs1agM B NPOAb/IHEHUE Ha HAKOJIKO
MUHYTH, Npean Aa U3TO4YUTe MAacsioTo.

CMeHsANTe MOTOPHOTO MAcJ/Io C 4eCcToTa,
yKasaHa B “Tabnvua 3a noaapbKara’.
CMeHsATe Mac/ioTo NO-4eCTo, aKo
aBuratensat paboTu B TPYAHU YC/IOBUS.
MpoueaupaiTe, KAKTO € ONMCaHO No-A0Y:
1. TlapkupaiTe mawuvHaTa Ha
paBHa NOBBPXHOCT.
2. T[locTaBeTe CbA 3a CbOMpaHe Ha Macs0To
B CbOTBETCTBME C TpbOaTa 3a U3To4BaHe.
3. Caanete npobKara 3a 3apemxjaHe
Ha macno (dwur. 15.K).
4. Caanete npobKarta 3a M3To4BaHe
Ha macno (wur. 15.J).
5. CwbbepeTe MacnioTo B CbAa.
6. 3aBuiiTe OTHOBO NpobKaTta 3a
M3TOYBaHE Ha Maco.
7. TouncTeTe eBEHTYaIHO U3TUYaHe Ha Macno.
8. HanbnHeTe ¢ HOBO macno. 3a
KOJIM4ECTBOTO Ha MacsIoTo BUMTE
“Ta6nuua ¢ TEeXHUYECKU JaHHU"..
9. [pwu BcAKO 3aperaHe, 3aaeicTaalnTe
[BWraTensT U ro octaBeTe Aa
pa6oTu Har-ManKo 30 CEKYHAM.
10. MpoBepeTe, Ye HAMAa Te4oBe Ha Maco.
11. UsknoueTe auratens. Msvaxkante 30
CEKYHAM W NPOBEPETE OTHOBO HUBOTO
Ha Maca0To. AKO € HEO6XOANMO, BUKTE
CblUo “npoBepKa/gonveane” (nap. 7.3.1).

BAHHO [lpegarite macnoto 3a
06paboTHa 1 M3XBBPJIIHE, B CbOTBETCTBHE
C MECTHUTE HOPMAaTHUBHM PasnopesoM.

7.4 TNOYUCTBAHE

A H3BbpLIETE ONepayunTe no
MoYUCTBaAHETO NMPU U3K/II0OYEHa MaLUUHA.

He ce onuTtBalite ga orcTpaHABaTe cHera

OT y/1eq 3a pa3ToBapBaHe npegu:

* [la cTe ocBO6OAM/IM KOMAaHAAaTa Ha LHEKa.
* [la cTe U3KHJIIOYUSIU MOTOPA.

e [la cTe cBasin/n K/1l0Ya Ha 3anasiBaHeTo.
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MouncTBanTe BUHArK MaluMHaTa cneg,
n3non3saHe. 3a NOYUCTBAHETO Ce
npuUabpKaiTe KbM C/IEAHUTE UHCTPYKLMK:
¢ M3nonseawnTe nonata (pur. 1.1) , 3a aa
NMOYUCTUTE yesa 3a pasToBapBaHe U
MallumMHaTa OT OCTaTblLy OT CHAT.
¢ [louncTeTe aBUraTensaT c YeTKa u/
W/IN CrbCTEH Bb3ayX.

* He npbcKaviTe BoAa AMPEKTHO
BbPXY ABUraTess.

o Cnep noyncTBaHe ¢ Boaa, 3aeincTeanTe
MallMHaTa U WHeKa, 3a fa OTCTpaHuTe
BOZaTa, KOSITO B NPOTMBEH CyYai MOXe Aa
NMPOHWKHE B Tab10 U fa NPUYUHK BpeaM.

BAHHO Ja He ce usnonssa HuKora
BOZa 104 BUCOKO HasAraHe. Moe aa
rnoBpean e/IeKTPU4eCKNTe KOMMOHEHTH.

7.5 CBELY,

3a onepauuuTe no ceeLyTa ce 06bpHeTe
KbM AUCTPUBYTOP MM OTOPU3MPaH
cepBM3eH LeHTbP. Lo ce oTHacA o
HamecuTe Mo CBeLLTa, BUKTE 3a cripaBKa
Tabnvuara 3a NoAApPbIKKa U TabavuaTa 3a
naeHTUudULMpaHe Ha HemsnpaBHOCTHTE.

7.6 HAPBYPATOP

HapbypartopbT e npeaBapuTenHoO perynvpaH
oT npousBoauTena. KoHcyntupaiTe Tabavuara
3a aeHTUdULMpaHe Ha HeM3npPaBHOCTUTE,

3a Aja NpoBepuTe Kora e Heo6xoAMMo fa

ce HamecuTe no Kapbyparopa (1. 12).

— lNMocTaseTe OTHOBO
wnneHToseTe (¢ur. 18).

BUWHTOBETE n

8. NMPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

Horato mawumnHara Tpa6sa fa ce npubepe 3a
CbXxpaHeHue 3a nepuog no-ronam ot 30 AHu:

1.

M3npasHeTe 3axpaHBalLms
KPbr Ha FOPUBOTO:
— 3aTtBopeTe KpaHa Ha ropusoTo (¢dur. 15.B).
— 3apgeNcTBanTe ABuratens Ha MalumHarta
W ro ocTaBeTe Aa paboTu, fOKaTO He cripe
rnopaau U3pasxofBaHe Ha ropuBoTO.

2. CwmeHeTe MOTOPHOTO Mac/io, ako Tasu
onepauums He e 6una Beye U3nbaHeHa
npes npeaxoaHUTe Tpu Mecela.

3. [ouncTteTe cTapaTesiHO CHEropuHa.

4. T[lpoBepeTe fanv No CHEropmMHa HaAma
noBperaaHusa. AKO e HeobxoamMMmo,
M3BBbPLLETE MOMPaBKM.

5. Ako 60fATa e nospefieHa, 6oaaucarite
OTHOBO CBHOTBETHUTE MECTAa, 3a Aa ce
npefoTBpaTy 06pasyBaHETO Ha PbKAA.

6. 3awmTeTe MeTasHUTE NOBBPXHOCTH,
W3/I0KEHN Ha pbHAaa.

7. lNpnbepeTe cHeEropuHa 3a CbxpaHeHue B

3aTBOPEHO NnomMelleHne, ako € Bb3MOXHO.

9. TEXHUHECHO OBCJIYH{BAHE
M NOMNPABKU

ToBa PBKOBOACTBO NnpeaocTtaBA BCUHKU

7.7 ®UKCUPALLU FAKU U BUHTOBE

MopabpraiTe 3aTterHaT raikuTe
W BUHTOBETE, 3a 1a CTE CUTYPHMU, Ye
MalluHaTa ce Hammpa BUHaru B CbCTOsIHWUE

Za GyHKLMOHKWpa 6e30macHo.

MpoBepsiBaiTe pegoBHO fanu
duUKeHpalymTe raiku Ha ynes 3a
pasToBapBaHe ca 3aTerHaTu npaBuIIHO.

7.8 BAJ1 HA LLHEKA

3a fa ce ynecHW BbPTEHETO Ha LUHEKa, ce
npenopbyBa fa rpecupare nepuoguyHo
OTBOPUTE Ha Basia Ha LWWHEeKa KaTto
13non3sare Mac/ibOHKa CbC CMPUHLOBKA.
3a rpecupane:

1.

CBaneTe LUNIEHTOBETE W BUHTOBETE ((Ur.

18).

— CMameTe 0TBOpUTE U 3aBbpTeTe LUHEeKa
BbPXY Basia HAKOJIKO MbTH, 3a Aa ce
Mo3BO/IM Ha FrpecTa Aa NOHUKHe BbB Basa.

yNbTBaHWsA, HE0BXOAMMM 3a yNpaBAEHUETO
Ha MallMHaTa 1 3a U3BbpLUBaHE Ha NpaBuHa
OCHOBHa NOAAPBbIKKA OT NoTpeduTens. Beuyku
onepauuu no pPeryinmpaHeTo 1 NoaApbIKKaTa,
KOMTO He ca OMnMcaHu B TOBa PBKOBOACTBO,
TpA6Ba fa GbaaT UsBbPLUBaHM Npy Balms
AMCTPUBYTOP WK B CeLManvManpaH LeHTbp
3a 06cnyBaHe, KOMTO pasnonara ¢
HEeoGXOAUMUTE NO3HAHWA U UHCTPYMEHTH

3a NpaBW/IHOTO M3BbPLUBaHE Ha paboTara,
KaTo ce 3anasu CTeneHTa Ha 6e30MacHoCT U
MbPBOHAYa/IHOTO CBbCTOSHWE Ha MallMHaTa.
Onepauuu, U3BbPLLEHWN OT HEKOMMETEHTHU
nvua unm upmK BOAAT A0 OTnagaHe Ha
BCAKAKBa rapaHuusa 1 BCAKAKBO 3afb/KeHne
WK OTTOBOPHOCT Ha lMpounssoauTens.

« Camo oTopu3upaHy paboTUIHWLM 32
TEXHUYECKO 06C/yKBaHe MoraT Aa
M3BBPLUBAT MNOMPaBKU U NOAAPBIKKA,
KOraTo MaluvHaTa e B rapaHuys.

e OTOpU3MpaHUTe PaboTUIHWULMTE 38
TEXHUYECKO 06C/YKBaHE U3MoNi3BaT
€4MHCTBEHO OpUIMHAJIHW Pe3epBHU

BG-15



YyacTun. OpuUrMHaiHuTe pe3epBHU HYacTu

M NPUHAANERHOCTH ca cneunanHo
pa3paboTeHu 3a MalUMHUTE.
HeopurnHanHute pesepBHM HacTu U1
NPUHAAIEKHOCTM He ca 0406peHU 3a
M3M0A3BaHe; M3M0a3BaHETO HA HEOPUTMHATHN
pesepBHU HacTU 1 NPUHAAIEHOCTH

BOAM A0 OTnajaHe Ha rapaHumaTa.
MpenopbyBa ce fa 3akapaTte mMallnHaTa
BEe/IHBbIK B roavHaTa B 0TopuManpaHa
paboTUIHMULA 38 TEXHNUHYECKO 06CyKBaHE,
3a M3BbpLUBaHE Ha NMOAAPBHKKA,
TEXHWYECKO 06CyKBaHE 1 MPOBEPKa

Ha npeanasHWTe ycTpoKcTaa.

10. TAPAHLUUOHHO NMNOKPUTUE

FapaHuuAaTa NOKpMBaA BCUYKM AedeKTH

Ha MaTepuanu, KaKTo 1 NPOU3BOACTBEHM
dedeKTu. MNoTpebutenaT Tpsabea aa

cneaBa BHMMATE/IHO BCUYKM NPefoCcTaBeHn
WHCTPYKLMKM B MPU/IOKEHaTa AOKYMeHTauums.
lapaHumaTa He NOKpMBa Bpean/

LeTH Sb/rKally ce Ha:

¢ HenosHaBaHe Ha Npuapyxasallara
JOKyMeHTauums.

¢ HeBHWMaHHWe.

¢ HenpaBWaHO M3MNON3BaHE M MOHTaM
WM HECBOMCTBEHO U3MOoA3BaHe.

* 3nonsBaHe Ha HEOPUTMHAJTHM
pe3epBHU HacTU.

* 3non3BaHe Ha NPUHAAIEKHOCTH, KOUTO
He ca J0CTaBEHW WU TaKMBa, KOUTO He
ca 006peHU OT NPOU3BOAUTENA.

OcBeH TOBa, rapaHuuaTa He NOKpUBa:

* HopmanHOTO M3HOCBaHe Ha NpesaBaTesiHu
pembLy, LWHEKOBe, dhapoBe, Konena,
npegnasHu 601TOBE M Kabesnu.

* HopmanHOTO M3HOCBaHe.

¢ MoTtopu. Tean nocnegHUTe ca NOKPUTH OT
rapaHuuMTe Ha NPOU3BOAMTENS HAa MOTOpa
CbIN1aCHO NMOCOYEHUTE YCI0BUA U CPOKOBE.

MoTpebUTenaT e 3almTeH OT AeMCTBALLOTO

HauuoHasIHO 3aKoHoAaTencTso. MNpasara Ha
noTpebuTensa NpeaBuaeHN OT AeMCTBaLLOTO
HaLMOHa/IHO 3aKOHOAATE/ICTBO Mo

HWKaKbB HA4YMH He ce orpaHuyasar

OT HacTosLaTa rapaHupms.

11. TABJIULLA HA ONEPALIUAUTE MO NOAAPBHHATA

Onepauusa NMepuoaunyHocT Maparpad
MbpBU NBT Cnep ToBa
BCEKM

MALUUHA

MpoBepKa Ha BCU4KM DUHCUPaHKA - MNpeau BCAKO M3nonssaHe 7.7
MpoBepkwu 3a 6esonacHocT / - Mpeau BCAKO M3nonssaHe 6.2
lNpoBepKa Ha KomaHauTe

0610 NoyncTBaHe 1 NpoBepKa - B KpanA Ha BCAKO n3nonssaHe 7.4
MouncTBaHe Ha 3oHaTa 3a U3To4YBaHe - 5yaca/ cnep Bcsika 7.4

ynoTtpe6a

CwmasBaHe Ha MaBHUsA Bas Ha
npegasaresiHata Kytma

- 25 yaca / cnep BCeKU Ce30H

CwmasBaHe Ha Basia Ha LWHeKa

- 10 yaca/ cnep BCEKM CE30H 7.8

OBUTATEN

[MouncTBaHe Ha cBeLTa

- 25 yaca / cnep BCEKU CE30H

CwmsAHa Ha cewTa - 100 yaca / cnep BCEKM CE30H bl

MpoBepKa Ha HUBOTO/[O/IMBAHE HA MOTOPHO Mac/o - 5yaca/ cnep Bcska 7.3.1
ynoTtpe6a

CwmfAHa Ha MOTOPHOTO Macso S5yvaca 50 yaca / cnep BCEKU CE30H 7.3.2

*** IHTEPBEHTU, KOMTO TPAbGBA Aa Ce M3BbpLIAT OT BallUMsA
AUCTPUBYTOP MM OT OTOPU3NPAH CEPBU3EH LIEHTBP
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12. MAEHTUPULUPAHE HA HEU3INPABHOCTHU

NMPOBJIEM Bb3MOHHA NPUYUHA MEPKH
1. He ce ussbplusa HnoybT Ha 3anansaHeTo [MocTaBeTe KNOYBLT Ha 3anasBaHeTo
3ajeincTeaHe He e nocTaBeH

Hama ropvso

HanbnHeTe pesepBoapa ¢ 41cTo
1 6e3 NpuMecH ropuso.

M3KkntoueHa Bb3gywHa knana (choke)

BrtoyeTe Bb3ayliHaTa knana (choke).

He e HaTucHaTo npucnocobaeHneTo 3a
3a/mBaHe npeau nycKkaHe B nevicteue

HarucHeTe npucnoco6eHue 3a
3a/1BaHe Npeau nycKae B AeicTere

3apaBeH gsuraten
(HaBoAHEH KapbypaTtop)

M34aKainTe HAKOMKO MUHYTH Npeau fa
3afeicTeare gsurarens. He HaTucKavite
NpUCNoco6eHNETO 3a 3a/MBaHe npeau
MyCKaHeTo B AENCTBME U U3KJtoYeTe
Bb3AyLWwHarta knana (choke).

PaskayeH kaben Ha cBeLyTa

CBbpeTe ce ¢ oTopusanpaH
CEPBU3EH LIEHTBP.

CseLuTa e noBpegeHa

CBbpieTe ce ¢ 0TOpU3upaH
CEPBU3EH LEHTBP.

Crapo ropuso

CBbpieTe ce ¢ 0TOpU3MpaH
CEPBU3EH LiEHTBP.

Boga B kapbypatopa

CBbpieTe ce ¢ 0TOpUanpaH
CEepPBU3EH LIEHTDbP.

2. 3ary6a Ha MOLWHOCT

M3xBbp/iAHE Ha TBbPAE MHOrO CHAr

HamaneTte cKopocTTa

Mpo6Kara Ha pe3epBoapa Ha
rOp1BOTO € MOKPUTA C JIef, NN CHAT.

OTcTpaHeTe neaa Uam cHera,
KOWTO NMOKpMBaT NpobKara uam
30HaTa OKoJ10 Npo6Karta.

MpbCeH unu 3anyLueH 3armywuTen

CBbpeTe ce ¢ oTopusnpaH
CEepBU3EH LIEHTBP.

3. [surarenar ce BbpTH
Ha MUHUMaTHU
060pOTH NN HE
paboTn NpaBmIHO

BrntoyeHa Bb3ayliHa Knana

M3KknioueTe Bb3aylHaTa Knana

Crapo ropuso

CBbpieTe ce ¢ 0TOpU3npaH
CEPBU3EH LiEHTBP.

Boga B kapbyparopa

CBbpieTe ce ¢ 0TOpUanpaH
CEepPBU3EH LIEHTbP.

[a ce cmeHu kapbypaTopa

CBbpieTe ce ¢ 0TOpU3MpaH
CEepPBU3EH LEHTDHP.

4. MNpeKaneHu Bu6pauum

Pasxna6eHun 4acTu um
NOBPeseH LUHEK UK POTOp.

3arerHeTe BCUYKM NPUCTIOCOBIEHNA
3a puKcupare. CMeHeTe noBpeaeHuTe
4acTu B OTOPU3UPaH CEPBU3EH LIEHTbP.

PbKoxBaTKaTta He e
no3uLMOoHUpaHa NpaBuHo.

YBeperTe ce, Ye pbKoXBaTKata e GpuKcHpaHa
NPaBWIHO B HEMHATA NO3ULMA.

5. 3ary6a unu 3abaBaHe
NPy U3XBBPAAHETO
Ha cHera.

3anyLueH ynei 3a pastoBapBaHe.

MouncTeTe yneA 3a pastoBapBaHe.

BnokupaH LwHek.

OTcTpaHeTe eBEHTYaIHW OTNagbuy Un
€BeHTya/IHW BbHLUHM Tena oT LUHeKa.

6. Tarosara cuctema
oTKasBea ja
(YyHKLUMOHMPa

HabenbT 3a ynpaBneHue Ha
3afielicTBaHeTo Ha TAroBara cuctema
He e perynvpaH npasuHo.

CBbpieTe ce ¢ 0TOpU3MpaH
CEepPBU3EH LEHTbP.

AKO Npo6IeMUTE NPOAB/IKABAT C/IE, KATO CTe NPaKTWUKYBaW ONMCaHUTE MO-rope PeLleHus
3a OTCTpaHsABaHe Ha HeU3MNpPaBHOCTUTE, CBbPIETE ce ¢ Baluma guctpubyTop.
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1. OPCE INFORMACIJE

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

U priruéniku neki paragrafi koji sadrze
informacije od posebnog znacaja za
sigurnost ili rad, istaknuti su na razli¢ite
nacine, prema slijede¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO pruZa objasnjenja
ili ostale elemente u vezi s prethodno navedenim,
kako ne biste ostetili masinu ili napravili stetu.

Simbol A istice opasnost. Ukoliko se ne
pridrzavate upozorenja, mozete se povrijediti

ili nanijeti povrede i/ili oStecenja tre¢im licima.

. Paragrafl istaknuti kvadratom s tackastim
. stranama sive boje pokazuju opcijske :
: karakteristike koje ne postoje na svim .
. modelima masina opisanih u ovom .
Priruéniku. Provjerite je li karakteristika :
¢ prisutna na VaSem modelu masine. :

Sve oznake "predn;ji", "straznji", "desno" i
"lijevo" odnose se na radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu

oznacene su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Dijelovi prikazani na slikama oznaceni

su slovima A, B, C i tako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava
se natpisom: “Vidi sl. 2.C” ili samo “(SI. 2.C)".
Slike su indikativne. Stvarni broj komada

moze varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i paragrafe.
Naslov paragrafa "2.1. Obuka" je podnaslov od
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"2. Sigurnosni propisi". Referencija na naslove i
paragrafe oznaena je skra¢enicama pogl. i par.

i odnosnim brojem. Primjer: "pogl. 2" ili "par. 2.1”.

2. SIGURNOSNI PROPISI

2.1 OBUKA

A Pazljivo procitajte ove upute
prije upotrebe masine.

A Upoznajte se sa komandama i s
prikladnim na¢inom upotrebe masine.
Naucite brzo da zaustavite motor.
Nepostivanje upozorenja i uputa moze
dovesti do nastanka poZzara i/ili ozbiljnih
ozljeda. Sacuvajte sva upozorenja i
upute za naredne konzultacije.

¢ Nemojte nikada dopustiti da masinu

koriste djeca ili osobe koje nisu dovoljno

upoznate s uputama. Lokalni zakoni mogu
utvrditi minimalni uzrast korisnika.

Ne koristiti nikada masinu ako je korisnik

umoran ili se loSe osjeca, ili je pak uzeo

lijekove, drogu ili alkohol ili materije koje
ugrozavaju njegove reflekse i paznju.

* Ne zaboravite da je rukovaoc ili korisnik
odgovoran za nezgode i nepredvidene
slu¢ajeve koji mogu nastati na Stetu drugih
osoba ili njihove imovine. Odgovornost
korisnika podrazumijeva procjenu
potencijalnih opasnosti terena na kojem se
radi, poduzimanje svih potrebnih mjera kako
bi garantovao vlastitu sigurnost i sigurnost
drugih osoba, a posebno na strmim,
neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Oprema za liénu zastitu

¢ Nemojte koristiti bacaé snijega ako

ne koristite prikladnu odjecu.

Nosite obucu koja ¢e dobro

prianjati na klizavom terenu.

Uvijek nosite zastitne naocale ili zastitu za

lice i o€i za vrijeme upotrebe, odrzavanja ili
popravke masine. Rad masina s motorom

moze dovesti do odlijetanja stranih tijela u oci.

¢ Nosite slucalice za zastitu od buke.

Radni prostor / MaSina

* Dobro provjerite prostor koji trebate
odistiti i uklonite eventualna strana
tijela koja mozete vidjeti. Na primjer,
otiraci, saone, daske, Zica itd.

* Prije startanja motora, provijerite jeste li iskljugili
sve komande koje aktiviraju organe u pokretu.
* Podesite visinu zastitnog kartera svrdla kad
Cistite Sljunkovite ili kamenite povrsSine.
* Prije nego $to poénete Cistiti snijeg,
pri¢ekajte da se motor i masina
prilagode vanjskoj temperaturi.

Motor s unutarnjim izgaranjem

* Upozorenje: gorivo je lako zapaljivo.

Rukuijte s njime veoma pazljivo.

Uvijek €uvajte gorivo u prikladnim kanisterima.

Sipajte ili dolijte gorivo pomocu lijevka, samo

napolju i ne pusite za vrijeme ovih radniji.

Sipajte gorivo prije nego $to upalite

motor. Nemojte otvarati poklopac na

spremniku niti sipajte gorivo kad je

motor upaljen i jo$ uvijek vrué.

* Ako se gorivo prospe, nemote startati motor,
vec udaljite masinu s podrucja na kojem je
gorivo prosuto i odmah ocistite svaki trag
goriva koje se prosulo po masini ili terenu.

* Dobro zavrnite poklopac na

spremniku i kanisterima goriva.

Izbjegavajte da gorivo dode u dodir s

odje¢om, a u tom slucaju, presvucite

se prije nego $to startate motor.

2.3 ZAVRIJEME UPOTREBE

Radni prostor

¢ Nemojte koristiti masinu na prostoru u kojem
postoji rizik od eksplozija, u prisustvu zapaljive
tekucine, plina ili prasine. Elektriéni kontakti ili
mehanicko trljanje moze dovesti do nastanka
iskri koje mogu zapaliti prasinu ili paru.
Nemoijte aktivirati motor u zatvorenim
prostorijama, u kojima bi moglo da se
nakupljaju opasni dimovi ugljiénog monoksida.
Operacije startanja moraju se vrsiti napolju

ili na dobro provjetrenom mjestu. Ne
zaboravite da su ispu$ni plinovi otrovni.
Radite isklju¢ivo po dnevnom

svjetlu ili pri dobrom umjetnom

osvijetljenju ili kad se dobro vidi.

Udaljite osobe, djecu i Zivotinje s radnog
podrucja. Djecu trebaju nadgledati odrasli.
Posebnu paznju obratite kada koristite
masinu na lejama sa $ljunkom, plo¢nicima

i ulicama ili kada prelazite preko istih.

Pazite na skrivene opasnosti.

Pazite na promet kad masinu

koristite u blizini puta.

Ponasanje

* Nemojte usmjeravati otvor tunela za
izbacivanje u smjeru suprotnom od smjera
vjetra ili prema osobama, Zivotinjama,
vozilima, ku¢ama i predmetima koje bi snijeg
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ili predmeti skriveni u snijegu mogli ostetiti. Ne
dozvolite da se nitko zadrzava ispred masine.
Nikada nemojte koristiti baca¢ snijega

u blizini ograda, automobila, prozora,
staklenih ograda itd. ukoliko niste prikladno
podesili usmjeriva¢ tunela za izbacivanje.
Nemojte priblizavati ruke i noge rotirajuéim
dijelovima. Uvijek budite na odstojanju od
otvora tunela za izbacivanje snijega. Tunel
za izbacivanje mora uvijek biti Cist .

Ako baca¢ snijega udari o strana tijela ili
pocne nepravilno vibrirati, ugasite motor,
izvadite klju¢, priCekajte da se dijeloviu
pokretu zaustave i paZljivo pregledajte
masinu da provjerite da se nije ostetila.
Vibracije su obi¢no znak da postoji neki
problem. Prije ponovne upotrebe masine
popravite eventualna ostecenja.

Prije nego $to se udaljite od masine,
iskljucite sve komande i izvadite

klju¢ za uklju€ivanje na masini.

Prije nego Sto izvrSite popravku, ¢iSéenje,
pregled, podesavanja, ugasite motor,
izvadite klju¢ i pricekajte da se dijelovi

u pokretu zaustave (izuzev ako nije
drugacije navedeno u uputama). IS€upajte
kablove elektriénog motora. (Opcija)
Nemoijte dodirivati dijelove motore koji se za
vrijeme rada zagrijevaju. Rizik od opekotina.
Nemojte transportirati masinu pri prevelikoj
brzini na klizavim povrSinama. Pazite kada
se krecete u rikverc. Gledajte iza sebe

prije i za vrijeme kretanja u rikverc da se
uvjerite da iza vas nema prepreka.

Iskljuéite svrdlo kad masinu

transportirate ili kad isto ne koristite.

Uvijek provjerite jeste li u ravnoteZi i Evrsto
uhvatite drzalo. Hodajte, nikada ne tréite.

Ograniéenja u upotrebi

Nemojte koristiti masinu popre¢no na
padinama. Uvijek se krecite odozgo nadolje,
potom odozdo nagore. Pazite posebice kada
mijenjate pravac kretanja na padinama.
Izbjegavajte padine s velikim nagibom.
Nemojte koristiti masinu ako su

Stitnici nedovoljni ili ukoliko sigurnosni
uredaji nisu ispravno postavljeni.

Nemojte isklju€ivati niti ostecivati sigurnosne
uredaje koji postoje na masini.

Nemojte mijenjati podeSenost motora, niti
ga pustite da radi prekomjernom brzinom.
Ako motor radi pri prevelikom broju okretaja,
povecava se rizik od tjelesnih povreda.
Nemojte preopteretiti masinu na nacin

Sto Cete je terati prevelikom brzinom.
Nemojte uvlaciti ruke u tunel za

izbacivanje ili u svrdlo ukoliko prethodno
niste ugasili motor i izvadili kljuc.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE
| TRANSPORT

Redovito odrzavajte masinu i ispravno je
uskladistite kako bi se odrzala njena sigurnost.

Dijelovi u kvaru ili osteceni dijelovi

moraju se zamijeniti, nikada popravijati.
Koristite iskljucivo originalne rezervne
dijelove: upotreba neoriginalnih rezervnih
dijelova i/ili dijelova koji nisu ispravno
namontirani, moZe ugroziti sigurnost
masine, izazvati nezgode ili ozljede osoba,
a pritom proizvodac nece biti odgovoran
niti obavezan nadoknaditi stetu.

Odrzavanje

Ako spremnik trebate isprazniti, izvrSite ovu
opraciju napolju i kad je motor hladan.

Da smanjite rizik od pozara,

redovito provjeravajte da ne dolazi

do curenja ulja i/ili goriva.

Skladistenje

Nemojte ostavljati gorivo u spremniku

ako masinu odlazete u zgradi u kojoj pare
goriva mogu dodi u dodir s otvorenim
plamenom, iskrama ili izvorima topline.
Sacekajte da se motor ohladi prije nego $to
bacac¢ snijega odlozite u zatvorenu prostoriju.
Uvijek pogledajte uputstva za upotrebu

za vazne detalje ako bacac snijega

trebate uskladistiti na dugi period.

Transport

Ako masinu trebate transportirati na kamionu
ili prikolici, koristite pristupne rampe koje su
otporne i koje ima dovoljnu Sirinu i duzinu.
Utovarite masinu kad je motor

ugasen, guranjem; ovu radnju treba

da izvrSi odgovarajuci broj osoba.

Za vrijeme transporta, zatvorite slavinu goriva
(ako je predvidena) i uvjerite se da je masina
prikladno pri¢vr§c¢ena za prijevozno sredstvo
sajlama ili lancima tijekom transporta.

2.5 ZASTITA OKOLISA

Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan
aspekt pri koristenju masine, uz postovanje
susjedstva i okruzenja u kojem zivimo.
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Nemojte uznemiravati susjede.

Strogo slijedite lokalne propise za
zbrinjavanje ambalaze, ulja, goriva, filtera,
istrosenih dijelova ili bilo kojeg drugog
elementa koji ima jak utjecaj na okolis; ovaj
otpad se ne smije bacati u obi¢ni otpad,
vec¢ se mora odvojiti i predati odredenim
centrima za skupljanje otpada koji ¢e se
pobrinuti za recikliranje materijala.



e Kada masinu prestanete koristiti, ne
ostavljajte je u okolini, ve¢ se obratite
sluzbi za prikupljanje otpada, u skladu
sa vazecim lokalnim propisima.

3. UPOZNAVANJE S MASINOM

OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

3.1

Ova masina je bacac snijega.

Masina posjeduje svrdlo za ¢iS¢enje snijega,
koje je zastiéeno karterima, koje usmjera snijeg
prema kanalu za izbacivanje snijega. Svrdlo

pokre¢e motor koji u isto vrijeme pogoni i masinu.

Upravljanje masinom vrsi se preko komandi
koje se nalaze na komandnoj tabli.
Radnik moze voziti masinu i aktivirati
glavne komande dok stoji na nogama,
na mjestu vozaca, iza masine.

3.1.1 Predvidena upotreba
Ova masina je projektirana i izradena
za CiSc¢enje, uklanjanje i izbacivanje
snijega s ploc¢nika, stepenika, prolaza za
vozila i ostalih povrSina na razini tla.
Bacac¢ snijega se mora koristiti
isklju¢ivo za uklanjanje snijega.

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije

prethodno navedena moze biti opasna i
nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.

U neprimjerenu upotrebu spadaju
(navodimo samo nekoliko primjera):
Koristenje masine na povrsinama koje su iznad
razine tla, kao $to su krovovi kuca, garaze,
tremovi ili druge konstrukcije ili zgrade.
Aktiviranje svrdla kada postoje

elementi koji nisu snijeg (na primjer,
zemlja, trava, kamencidi, itd.).

* Vuca ili guranje tereta.

Prijevoz djece ili drugih putnika.

VAZNO Neprimjerena upotreba dovodi do
prestanka vaZenja garancije, a proizvodac nece
snositi nikakvu odgovornost, vec ce korisnik
morati snositi trosSkove za ostecenja ili ozljede
nanijete samom sebi ili trecim osobama.

3.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe,
odnosno rukovaoci koji nisu profesionalci. Ova
masina je namijenjena za upotrebu iz hobija.
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VAZNO Masinu mora Koristiti
samo jedan rukovaoc.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (sl. 4).
Oni imaju ulogu da podsjete rukovaoca na
ponasanje koje mora imati kako bi

koristio masinu pazljivo i oprezno.
Znacenije simbola:

PAZNJA!

PAZNJA! Progitati upute
prije upotrebe masine.

@!9

OPASNOST! Drzite ruke i noge
podalje od rotirajucih dijelova.

OPASNOST! Izbacivanje
predmeta. Nemojte usmjeravati
otvor za izbacivanje prema
osobama ili Zivotinjama.
OPASNOST! Rotor se okrece.
Uvijek se drzite podalje od

otvora za izbacivanje snijega.
OPASNOST! Na radnom prostoru
ne smije biti osoba, djece i zivotinja.
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PAZNJA! Izvadite kljug i progitajte
upute prije vréenja bilo kojeg
zahvata odrzavanja ili popravki.
OPASNOST! Zabranjeno je uvlagiti
ruke u kanal za izbacivanje kad

je svrdlo u pogonu. Zaustavite
motor prije nego Sto pristupite
otcepljivanju tunela za izbacivanje.
OPASNOST! Budite podalje

od vrucih povrsina.

OPASNOST! Motori ispustaju
ugljiéni monoksid. NEMOJTE
pustati masinu u pogon u
zatvorenoj prostoriji.
OPASNOST! Gorivo je lako
zapaljivo i moze eksplodirati.
Izvadite klju¢ za uklju€ivanje i
pricekajte da se motor ohladi
prije nego Sto sipate gorivo.
OPASNOST! Rizik od pozara
ili eksplozije. Nemojte pusiti,
nemoijte koristiti otvoreni
plamen ili izvore paljenja.
OPASNOST! Nosite
sredstvo za zastitu sluha.
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OPASNOST! Nosite
(OA0) zastitne naocale.

VAZNO Etikete koje su ostecene ili
necitljive moraju se zamijeniti. ZatraZite nove
naljepnice od ovlastene servisne sluzbe.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA NALJEPNICA
Na etiketi se nalaze sljedeci podaci (sl. 1):

1. Adresa proizvodaca

2. Tip masine

3. Razina zvu¢ne snage

4. Oznaka sukladnosti CE

5. Radni okretaji motora

6. Snaga motora

7. Kubikaza motora

8. Mijesec/Godina proizvodnje
9. Serijski broj

10. Sifra artikla

Upisite identifikacijske podatke o masini
u odgovarajuci prostor na etiketi koja se
nalazi na poledini naslovne strane.

VAZNO Koristite identifikacijske nazive koji
se nalaze na identifikacijskoj etiketi masine.

VAZNO Koristite identifikacijske nazive
svaki put kada kontaktirate ovlasteni servis.

3.4 GLAVNI DIJELOVI

Masina se sastoji od sljedecih
glavnih dijelova (sl. 1):

Klizaci za poravnanje
Farovi (opcija)
Tockovi/Gusjenice
Produzetak svrdla (opcija)

A. Sasija

B. Komandna tabla

C. Motor

D. Spremnik goriva

E. Utikac za elektricno pokretanje
F. Rukohvat za ruéno pokretanje
G. Usmjeriva¢

H. Tunel za izbacivanje

. Lopatica

J. Karter za zastitu svrdla

K. Svrdlo

L.

M.

N.

0.

4. MONTAZA

Za potrebe skladiStenja i transporta, neki
dijelovi masine nisu direktno sklopljeni u
fabrici, ve¢ ih treba namontirati nakon skidanja
ambalaZe, prema narednim uputstvima.

A Skidanje ambalaze i dovrsetak
montaze trebaju se izvrsiti na ravnoj i
évrstoj povrsini, s dovoljno prostora za
pokretanje masine i pakovanja i uz pomoc¢
odgovarajuceg alata. Nemojte koristiti
masinu prije nego sto zavrsite radnje
navedene u odjeljku "MONTAZA".

VAZNO Masina se isporucuje
bez motornog ulja i goriva.

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakiranju se nalaze komponente za montazu
(sl. 3) koje su navedene u sljedecoj tablici:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Pol. | Opis Kol.
A | Komanda mjenjac¢a 1
B | Srafovi za fiksiranje komande mjenjada -
C | Drzadi rastojanja i vijci 2

za fiksiranje drzala
D | Rukohvati poluge mjenjaca i poluge 2
za usmjerivanje usmjerivaca
E | Lijevak 1
F | Sigurnosni klju¢ 1
G | Tunel za izbacivanje 1
H | Vijci i sigurnosne matice 3+3
ST767H

Pol. | Opis Kol.
A | Komanda mjenjac¢a 1
B | Srafovi za fiksiranje komande mjenjada -
C | Drzadirastojanja i vijci 2

za fiksiranje drzala
D | Rukohvat poluge mjenjaca 1
E |Lijevak 1
F | Sigurnosni klju¢ 1
G | Tunel za izbacivanje 1
H | Vijci i sigurnosne matice 3+3
| Produzetak svrdla 1
J | Vijci za fiksiranje produzetka svrdla 4

4.1.1 Skidanje ambalaze

1. Otvorite pakovanje pazljivo i pazite
da ne zagubite dijelove

2. Procitajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, kao i ova uputstva.
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3. lzvadite iz kutije sve dijelove
koji nisu namontirani.

4. Izvadite bacac snijega iz kutije.

5. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s
lokalnim zakonskim propisima.

4.2 MONTAZA KABLOVA KOMANDE ZA
KRETANJE NAPRIJED | SVRDLA

Zakvacite prorez kabla na odgovarajudi
otvor (sl. 5 A, sl. 5B).

NAPOMENA Kablovi su ve¢
namontirani na komandnoj tabli.

4.3 MONTAZA DRZALA

Drzalo se isporucuje s ve¢ namontiranom
komandnom tablom. Vijci za montazu
drzala na masini, vijci za fiksiranje komande
mjenjaca, vijci za fiksiranje tunela za
izbacivanje i rukohvata poluge mjenjaca i
poluge usmijerivaca isporuc¢eni su u odvojenom
pakiranju koje se nalazi u ambalazi masine.
Namontirajte kako slijedi:
1. Priblizite dvije krajnje cijevi drzala
(sl. 6.A) nosacu (sl. 6.B).
2. Stavite drzace rastojanja (sl. 6.C) i poravnajte
ih s rupama imajucéi u vidu ispravni
promjer (manje udubljenje prema vani,
vece udubljenje prema unutrasnjosti).
3. Stavite vijke, podloSke i matice
u rupe i ucvrstite ih.

4.3.1 Montaza rukohvata poluga

Zavrnite sve rukohvate na Sipkama
s navojima na polugama (sl. 7).
Pritegnite maticu za fiksiranje.

4.4 MONTAZA KOMANDE MJENJACA

1. Stavite zglob (sl. 8.A) komande mjenjaca u
otvor poluge (sl. 8.B) da biste je povezali s
pogonom i fiksirajte je maticom (sl. 8.C).

2. Priblizite gorniji dio (sl. 8.D) komande
mjenjaca rupi na donjem dijelu poluge
mjenjaca i fiksirajte ga umetanjem
klina (sl. 8.E) i rascjepke (koji su ve¢
namontirani na polugi mjenjaca) (sl. 8.F).

4.5 MONTAZA TUNELA ZA IZBACIVANJE

1. Postavite tunel za izbacivanje (sl. 9.A)
na prikljuéak s prirubnicom (sl. 9.B) tako
da se poklope rupe na dnu tunela.

2. Umetnite vijke s podloskama u
rupe i fiksirajte (sl. 9.C).

4.5.1 Povezivanje kabla za usmjeravanje
tunela za izbacivanje

Kabal za usmjeravanje ima ulogu da poveze tunel
za izbacivanje snijega s ru¢icom za usmjeravanje
koja se nalazi na komandnoj tabli, te je tako
moguce usmieriti tunel u zeljenom smjeru.

1. Ubacite kabal (sl. 9.D) i pri¢vrstite prstenastu
navrtku na sistemu za rotaciju tunela.

4.5.2 Montaza kabla za usmjeravanje
usmjerivaca (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

Kabal za usmjeravanje usmjeriva¢a ima ulogu
da poveze usmijerivac tunela za izbacivanje

s komandom koja se nalazi na komandnoj
tabli zahvaljujuéi ¢emu je moguce podici /
spustiti isti i usmijeriti ga u Zeljenom smjeru.

1. Stavite kraj zice za usmjeravanje
(sl. 10.C) na klin (sl. 10.B).
2. Stavite rascjepku na klin i u¢vrstite (sl. 10.D).
3. Stavite regulacioni vijak (sl. 10.A) na mjesto
(sl. 10.E) i zavrnite maticu (sl. 10.A).
4. Provucite kabal kroz kablovsku
uvodnicu na poklopcu za ulje ali
bude udaljeni od prigusivaca.

4.5.3 Fiksiranje konektora za
usmjeravanje usmjerivaca i tunela
za izbacivanje (ST 767 H)

Spajanjem elektri¢nih konektora za usmjeravanje
usmjerivaca i tunela za izbacivanje, daje se
energija sistemu i na ovaj nacin je moguce
usmijeriti tunel za izbacivanje u zelienom smjeru.

Fiksirajte konektore za napajanje komandne
table (sl. 11.A), konektore kabla za usmjeravanje
usmijerivaca (sl.11.B) i tunela za izbacivanje

(sl. 11.C) na odnosne prikljucke.

Provucite kabal kroz kablovsku uvodnicu

(sl. 11.D) koja se nalazi iza motora.

4.6 MONTAZA PRODUZETKA
SVRDLA (ST 767 H)

Produzetak svrdla omogucava skupljanje
vece koli¢ine snijega u svrdlo i tako
omogucava optimiranje i ubrzanje rada.

1. Postavite produzetak svrdla na gornji dio
svrdla, kako je prikazano na slici (sl. 12.A).
2. Stavite u rupe vijke i matice i
ucvrstite ih (sl. 12.B).
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4.7 KLIZACI ZA PORAVNANJE

Klizaci sluze da se podesi udaljenost svrdla
od terena na nacin da se ono zastiti.
Masina je opremljena s 2 tipa klizaca:

e od metala: treba ih koristiti kad se radi na
tvrdom ili neravnom terenu, koji bi mogao
ostetiti klizace, na primjer na asfaltu ili
stazama posutim $ljunkom (sl. 13.B).

od plastike: treba ih koristiti kad se radi na
meksem terenu koji ne oStecuije klizace,
kao $to su vrtovi ili staze (sl. 13.C).

Za montiranje postupite na slijedeéi nacin:
1. Popustite vijke (sl. 13.A).

Podignite / spustite klizace (sl. 13.B, 13.C).
2. Pritegnite vijke.

Provjerite jesu li kliza¢i podeSeni na

istom nivou na obadvije strane.

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 KLJUC ZA UKLJUCIVANJE

Omogucava zaustavljanje i startanje motora.

Klju€ za uklju¢ivanje ima dva polozaja (sl. 15.A):

1. Kilju¢ izvaden - OFF - motor se
zaustavlja i ne moze se startati.

2. Kilju¢ utaknut - ON - motor se
moze startati i pustiti u rad.

VAZNO Motor se ne pokrece ako sigurnosni
klju¢ nije do kraja stavijen. Kod nekih
modela potrebno je okrenuti i kljuc u smjeru
kazaljke na satu da bi doslo do startanja.

5.2 SLAVINA GORIVA

Otvaranje slavine goriva omogucava
dotok goriva (sl. 15.B).

1. usmijeru suprotnom od kazaljke
na satu - otvoreno.
2. usmjeru kazaljke na satu - zatvoreno.
5.3 KOMANDA GASA

Podesava broj okretaja motora.

Polozaji, oznaceni na plogici
odgovaraju (sl. 15.C):

2. Minimalno se koristi kad
je motor dovoljno vrué za
vrijeme faza stajanja.
3. Polozaj zaustavljanja (ako ga
STOP ima). Masina se odmah zaustavlja.

1. Puna brzina. Koristiti uvijek za
@ startanje masine i za vrijeme rada.

4. Sredisnji polozaj (ako ga ima).
| Pomicanjem poluge gasa prema
zecu / kornjaci moze se povecati /
smanijiti brzina i odabrati ona koja
je naprikladnija potrebama rada
(visoki snijeg, neravni teren, itd.).

5.4 KOMANDA COKA

Koristi se za paljenje motora na hladno.
Komanda ¢oka ima dva polozaja (sl. 15.D):

Lijevo - ¢ok je ukljuen (za
I-.-l startanje na hladno).

Desno - ¢ok je isklju¢en (uobi¢ajeni
I\ I rad i startanje zagrijanog motora).

5.5 UBRIZGIVAC

Kad pritisnete gumenu komandu
ubrizgiva€a, ubrizgava se gorivo u usisni
kolektor karburatora, te je na ovaj nacin
lakSe startati hladan motor (sl. 15.L).

5.6 RUKOHVAT ZA RUCNO STARTANJE
Omogucava ruéno startanje motora (sl. 15.H).

5.7 KOMANDA ZA ELEKTRICNO
POKRETANJE

Omogucava elektriéno startanje motora

(sl. 15.M) kad je masina spojena na elektri¢nu
mrezu preko odgovarajuceg tropolnog
utikaca sa uzemljenjem (sl. 15.G).

5.8 KOMANDA ZA KRETANJE NAPRIJED
Omogucava kretanje masine naprijed.
1. Spustite komandu (sl. 14.D) sve
dok ona ne nalegne na drzalo.

2. Otpustite komandu da zaustavite
kretanje masine naprijed.
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5.9 POLUGA UPRAVLJACA

Poluga upravljaca (sl. 14.E, sl. 14.H,
sl. 14.1) otvara sistem diferencijalne
blokade za lak$e skretanje masine.

. sl. 14.E: poluga vam omogucava da
okrenete i desno i lijevo. Pritisnite
polugu (sl. 14.E) i istovremeno
usmerite masinu udesno ili ulevo.

e sl.14.H-I:

Da biste skrenuli udesno, pritisnite
polugu (sl. 14.H) i istovremeno
usmjerite masinu udesno. Guranje
kojem je masina izlozena dovodi do
blokade desnog toc¢ka ili gusjenice

i omogucava skretanje udesno.

Da biste skrenuli ulijevo, pritisnite
polugu (sl. 14.1) i istovremeno
usmijerite masinu ulijevo. Guranje

b

i

ﬂ og |
4

2

I % kojem je masSina izlozena dovodi do
E1 %S blokade lijevog tocka ili gusjenice
@ i omogucava skretanje ulijevo.

NAPOMENA Skretanje bez
koristenja poluge je teZe.

NAPOMENA Skretanje bez koristenja
poluge moZe dovesti do izlaska gusjenice.

5.10 KOMANDA SVRDLA

Aktivirajte okretanje svrdla.

¢ Da biste aktivirali okretanje svrdla,
spustite komandu (sl. 14.C) sve
dok ne prilegne na rukohvat.

¢ Ako se aktivira samo komanda svrdla, kad se
ona otpusti, okretanje svrdla se zaustavlja, a
poluga se automatski vraé¢a u pocetni polozaj.

Ako se komanda svrdla aktivira skupa

s komandom za kretanje naprijed, kad

se ona otpusti, ova je i dalje uklju¢ena.
Isklju€uje se samo otpustanjem i komande
za kretanje naprijed (sl. 14.D).

5.11 POLUGA MJENJACA
Masina ima mjenjac koji se aktivira
preko poluge (sl. 14.A):

* 6 brzina za podeSavanje brzine
kretanjaunaprijed.

* 2 brzine za podesavanje
brzine kretanja unazad.

. 5.12 USMJERAVANJE TUNELA ZA
. IZBACIVANJE | USMJERIVACA
. (VERZIJA S RUCKOM)

Okretanje tunela za izbacivanje snijega
. regulira se preko ru¢ke koja omogucava
usmjeravanje tunela za izbacivanje
shijega u Zeljenom pravcu.
e Okrenite rucku (sl. 14.N) u smjeru
. kazaljke na satu / suprotno od kazaljke
. nasatu da usmijerite tunel.
. Dizanje i spustanje usmijerivaca vrsi se
preko odgovarajuce poluge (sl. 14.B).
: Pomjerajte polugu naprijed / nazad
. da spustite / dignete usmijerivac.
. » Poluga do kraja naprijed =
¢ usmijeriva¢ spusten.
- » Poluga do kraja nazad =

usmjeriva¢ dignut.

¢ 5.13 ELEKTRICNO USMJERAVANJE
TUNELA ZA 1ZBACIVANJE

: | USMJERIVACA (VERZIJA

: S DUGMADIMA)

Omogucava usmijeravanje izbacivanja
shijega u zeljenom smjeru.
e Pritisnite dugme (sl. 14.L) naprijed ili
nazad da usmjerite usmjerivac (sl. 1.G).
+ o Pritisnite dugme (sl. 14.M) udesno / ulijevo
da usmierite tunel za izbacivanje (sl. 1.H).

. 5.14 PREKIDACI FAROVA | GRIJAC
: RUKOHVATA (OPCIJE)

. Da biste ukljucili farove, gurnite
- prekida¢ u polozaj | (sl. 14.F).
e Farovi ukljuéeni = prekidac u polozaju I.

Da biste ukljucili grijanje rukohvata
+ gurnite prekidac u polozaj I (sl. 14.G).
- » Grijanje ukljuéeno = prekidac u polozaju |.

5.15 PAPUCICA ZA DIZANJE

Papucica (sl. 16.A) za podeSavanje
radne visine svrdla:

¢ Pol. 1 - dignuto do kraja. Koristi
se za premjestanje masine.

¢ Pol. 2 - rad. Svrdlo se dovodi
u srediSnji polozaj. Koristi se u
normalnim radnim uslovima.

* Pol. 3 - prianja uz tlo. Svrdlo je do kraja
spusteno i prianja uz tlo. Predniji dio
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gusjenice odignuta je od tla. Koristi se u
posebnim uslovima (npr. zaledeni snijeg).

Za podesSavanije visine svrdla

postupiti kako je navedeno:

¢ S obadbvije ruke uhvatiti upravljacke rucke.

e Pritisnite papucicu i istoviemeno
podignite / spustite masinu prema
polozaju koji trebate postaviti.

¢ Pustanje papucice: masina se
blokira u odabranom polozaju.

6. UPOTREBA MASINE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrZavati za vrijeme upotrebe masine
opisani su u poglavlju 2. Strogo se
pridrZavajte ovih propisa kako ne

bi nastali rizici ili opasnosti.

6.1 PRIPREMNE RADNJE
Prije nego $to po¢nete koristiti masinu provjerite
ima li u njoj goriva i provjerite razinu ulja. U svezi
s nacinom i mjerama opreza prilikom sipanja
goriva i sipanja ulja (vidi par. 7.2 i par. 7.3).

Prije upotrebe masine podesite visinu kliza¢a da

prilagodite masinu uslovima terena (vidi par. 4.7).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

Uvijerite se da ste se upoznali s njima prije nego
Sto pocnete raditi. Nadalje, izvrSite sljedece
sigurnosne kontrole i provjerite poklapaju li se
rezultati s vrijednostima navedenim u tablicama.

A Prije upotrebe uvijek izvrsite
sigurnosne kontrole.

6.2.1 Opca kontrola

Predmet Rezultat

Krug goriva i spojevi. Nema curenja.

Citava izolacija
neostecena.
Nema nikakve
mehanicke Stete.

Elektri¢ni kablovi.

Krug ulja. Nema curenja.

Nema nikakve Stete.

Probna voznja Ne smije postojati nikakva
nepravilna vibracija.
Nema nepravilnih

zvukova.

6.2.2 Testiranje rada pogona i svrdla

Radnja Rezultat

Startajte masinu (par. 6.3) | To€kovi i svrdlo moraju
biti zaustavljeni.

Testiranje rada pogona

Pritisnite komandu Pomocdu to¢kova se
za kretanje naprijed bacac snijega krece.
(sl. 14.D).

Otpustite komandu
zakretanje naprijed
(sl. 14.D).

Tockovi se zaustavljaju.

Testiranje rada svrdla

Pritisnite komandusvrdla | Svrdlo se nastavlja
(sl. 14.C) okretati.

Otpustite komandu svrdla. | Svrdlo se zaustavlja.

Testiranje rada svrdla i tockova

Dok drzite pritisnutim Zahvaljujuéi to¢kovima
komandu za kretanje Cistac snijega se pomice,
naprijed (sl. 14.D), a svrdlo se okrece.
pritisnite komandu
svrdla (sl. 14.C).

Tockovi se okrecu i svrdlo
se nastavlja okretati.

Pustite komandu
svrdla (sl. 14.C).

Otpustite komandu
za kretanje naprijed
(sl. 14.D).

Tockovi se blokiraju, a
svrdlo se zaustavlja.

A Ako se bilo koji rezultat razlikuje
od navoda u narednim tablicama,

ne smijete koristiti masinu! Predajte
masinu u servisnu sluzbu koja treba
izvrsiti potrebne kontrole i popravku.

6.3 STARTANJE/RAD

1. Otvorite slavinugoriva (sl. 15.B).

2. Ubacite sigurnoni klju¢ i okrenite
ga u smjeru kazaljke na satu gdje
je to prikazano (sl. 15.A).

6.3.1 Pokretanje na hladno

1. Doveditegas na punu brzinu (sl. 15.C).

2. Ukljucite ¢ok (sl. 15.D).

3. Pritisnite komandu ubrizgivaca (sl. 15.L)
dva ili tri puta. Uvjerite se da je rupa
pokrivena prstom kad pritisnete komandu.

4. Startajte preko elektricne komande
(par. 6.3.4) ili ruéno(par. 6.3.3).

5. Iskljucite ¢ok (sl. 15.D).
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VAZNO Prije nego $to pocnete
raditi s masinom, pricekajte koji
minut da bi se ulje zagrijalo.

6.3.2 Pokretanje na toplo

1. Dovedite gas na punubrzinu (sl. 15.C).

2. Provjerite je li ok isklju¢en (sl. 15.D).

3. Pustite u pogon preko elektri¢ne ili
ru¢ne komande (vidi dalji tekst).

VAZNO Prilikom pokretanja na toplo
nemojte pritiskati ubrizgivac.

6.3.3 Rucno startanje

Da biste ruéno startali motor, polako
povuciterukohvat (sl. 15.H) prema vani dok
neosjetite otpor. Sada snazno povucite i
propratite rukohvat dok ga otpustate.
Ponovite ovu radnju dok motor ne starta.

NAPOMENA Nemojte pokusavati vise od
3/4 puta, u suprotnom postoji rizik da ugusite
motor. Provjerite moguce uzroke neuspjelog
paljenja u "Tablici prepoznavanja problema”.

6.3.4 Elektriéno startanje

A Uvjerite se da je elektricna instalacija

uzemljena i da ima sigurnosni prekidac.

1. Utaknite utikackabla za napajanje

(sl. 15.G) u elektriénu uti¢nicu od 230V.
2. Pritisnite dugmeza startanje

da biste startali motor.
3. Kad startate motor, iS€upajte

utika¢ iz uti¢nice.

6.3.5 Rad

Da biste radili s masinom, postupite kako slijedi:

* Preko odgovaraju¢e komande usmijerite
tunel i usmijerivac (sl. 1.G).

Da biste povecali duzinu mlaza snijega,
usmijerite usmijeriva¢ ka gore.

Da biste smanijili duzinu mlaza snijega,
usmijerite usmijeriva¢ ka dolje.

Podesite brzinu ovisno o funkciji
putanje, koli¢ini snijega.

Pritisnite komandu svrdla (sl. 14.C) da
biste aktivirali okretanje svrdla ispred.
Pritisnite komandu za kretanje naprijed
(sl. 14.D) da aktivirate pogon.

NAPOMENA Koristite uvijek motor pri
punoj brzini za vrijeme upotrebe masine.

6.3.6 Skretanje

Skretanje se odvija na drugadiji na¢in u
zavisnosti od modela ¢istaca snijega.

ST 526 S, Skretanje se vrSi na nadin sto cete
ST 625, masinu okrenuti u Zeljenom smijeru.
ST 665
Kod modela sa sustavom “diff-lock
release” skretanje je olak$ano (vidi
tablicu s tehni¢kim podacima).

ST665T, Pritisnite desnuili lijevu polugu
ST726T, upravljaca (sl.14.H, sl. 14.1) da
ST 767 H skrenete udesno ili ulijevo.

6.3.7 Promjena brzine

Promjena brzine se odvija na drugaciji nacin
u zavisnosti od modela Cistaca snijega.

ST 526 S, Brzinu morate mijenjati kad
ST 625, je masina zaustavljena.
ST 665, Za promjenu brzine
ST665T, postupite kako slijedi:
ST726T e Zaustavite maSinu otpustanjem
komande za kretanje naprijed (sl.
14.D) i komande svrdla (sl. 14.C).
* Pomaknite polugu mjenjac¢a
(sl. 14.A) u zeljeni polozaj
* Nastavite s uobi€ajenim radom.

VAZNO Ako brzinu mijenjate
kad je masina u pokretu, moze
se ostetiti prijenosni sustav.

ST 767 H Brzinu morate mijenjati
kad se masina krece.
Za promjenu brzine
postupite kako slijedi:
* Za vrijeme obi¢nog rada
pomaknite polugu mjenjaca
u zeljeni polozaj (sl. 14.A).

VAZNO Promjena brzine kad se
masina ne krece moZe biti oteZana.

6.4 ZAUSTAVLJANJE

Da biste zaustavili masinu, otpustite

komandu svrdla (sl. 14.C) i komandu

za kretanje naprijed (sl. 14.D).

Da biste ugasili masinu, postupite

na jedan od sledecih nacina:

* |zvadite ili okrenite sigurnosni kljug (sl. 15.A).
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¢ Dovedite gas (sl. 15.C) u polozZaj zaustavljanja.

A Slavina goriva uvijek mora biti
zatvorena kad masina nije u radu.

A Motor bi mogao biti veoma vruc¢
odmah nakon gasenja. Ne dodirujte
ausupubh ili njegove susjedne dijelove.
Postoji opasnost od opekotina.

VAZNO Ako trebate da se udaljite od masine,
uvijek izvaditesigurnosni kljuc (sl. 15.A).

6.5 SAVJETIZA UPOTREBU

Snijeg se efikasnije uklanja ako je svjez.
Ponovo predite masinom preko vec¢ ociS¢enog
podrucja kako biste uklonili ostatke snijega.

¢ Ako je moguce, izacivajte snijeg u

smijeru vjetra. Provjerite udaljenost i

smjer mlaza izbagenog snijega.

Ako je vjetar jak, spustiti usmjeriva¢ na

nacin da izbaceni snijeg bude usmjeren
prema terenu; na ovaj nacin cete

smanjiti mogucnost da vjetar odnese

shijeg na neodgovarajuc¢a podrudja.

Na kraju rada, ostavite masinu ukljuéenu na
nekoliko minuta kako ne bi do$lo do stvaranja
leda u otvoru za izbacivanje snijega.

Uvijek odrzavajte brzinu koja je prikladna
uvjetima snijega, i podesite je na nacin

da se snijeg izbacuje u stalnom mlazu.
Smanijite okretaje motora prije

nego $to ga zaustavite.

6.6 NAKON UPOTREBE

¢ |zvrSite ¢iS¢enje (par. 7.4).

¢ Pokrenite sve komande naprijed
i nazad vise puta.

¢ Provijerite je li ¢ok ukljucen.

¢ Provjerite da nema olabavljenih ili
ostecenih dijelova. Ako je potrebno,
zamijenite oStecene dijelove i eventualno
pritegnite olabavljene vijke.

A Nemojte pokrivati masinu sve
dok su motor i prigusivac vruci.

7. ODRZAVANJE

7.1 OPCE INFORMACIJE

VAZNO Sigurnosni propisi koje
trebate slijediti za vrijeme operacija
odrzavanja opisane su u par. 2.4.

A Sve kontrole i intervencije odrZzavanja
moraju se izvrsiti kad je masina
zaustavljena, a motor ugasen. Izvadite
kljué i procitajte upute prije vrsenja bilo
kojeg zahvata c¢iscenja ili odrZzavanja.

A Nosite odgovarajucu odjecu, rukavice
i naocale prije vrsenja odrzavanja.

* Ucestalost i tip intervencije ukratko su
navedeni u "Tablici zahvata odrzavanja". Cil
sliedece tabele je da Vam pomogne da odrzite
Vasu masinu efikasnu i sigurnu. U njoj su
navedene glavne intervencije i periodi¢nost
njihovog izvodenja. IzvrSite odgovarajucu
radnju nakon odredenog vremena.

* Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova

i dodatne opreme mogla bi imati negativni
ucinak na rad i sigurnost masine. Proizvodac
nece snositi odgovornost u sluc¢aju ostec¢enja
ili povreda koje izazovu ovakvi proizvodi.
Originalne rezervne dijelove isporucuju
ovlasteni servisi i ovlasteni zastupnici.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i

podesavanja koje nisu opisane u ovom

priru¢niku, mora izvrsiti ovlasteni zastupnik kod
kojega ste kupili masinu ili specijalizirani servis.

7.2 SIPANJE GORIVA

Sipanje goriva se vrsi na sledeéi naéin:

1. Odvijte poklopac na spremniku

(sl. 15.E) i skinite ga.

Stavite lijevak (sl. 15.1).

Sipajte gorivo i izvadite lijevak (sl. 15.1).
Kad sipate gorivo, dobro zavrnite
poklopac za gorivo (sl. 15.E) i ocistite
evenetualno prosuto gorivo.

hon

NAPOMENA Nemojte puniti gorivo do ruba.

NAPOMENA Koristite samo gorivo navedeno
u tablici s tehnickim podacima. Nemojte koristiti
druge tipove goriva. Mogu se koristiti i ekoloska
goriva, kao sto je alkilat benzin. Sastav ovog
benzina ima manji utiecaj na osobe i okolis.
Nisu zabiljeZeni negativni ucinci koji se mogu
dovesti u vezu s uporabom ovih benzina.

Ipak u prodaji postoje tipovi alkilat benzina za
koje nije moguce dati precizne upute u svezi
s njihovom upotrebom. Za vise informacija
preporuca se da pogledate upute i podatke
koje je dao proizvodac alkilat benzina.

NAPOMENA Gorivo je kvarljivo i ne smije
ostati u spremniku duze od 30 dana. Prije nego
Sto masinu odloZite na duzi period, sipajte u
spremnik koli¢inu goriva koja Ce biti dovoljna da
zavrsite posao prije odlaganja masine (pogl. 8).
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7.3 KONTROLA /SIPANJE
MOTORNOG ULJA

A Provjerite razinu ulja
svaki put prije uporabe.

NAPOMENA Masina se isporucuje
korisniku bez motornog ulja.

7.3.1 Kontrola/ sipanje ulja

Postupak:
¢ Stavite masinu na ravno da izvrsite kontrolu.
¢ QOcistite oko ¢epa (sl. 15.K). Odvijte
ga i izvadite. Ogistite Stapié.
» Stavite Stapic¢ do kraja i zavrnite ga u polozaju.
¢ Ponovo izvadite Stapic. Provjerite razinu ulja.
Sipajte ulje ako je nivo ulja
ispod oznake “L” (sl. 17).
* Zaispravni postupak zamjene uljavidi par. 7.3.2

A Ne sipajte previse ulja, to bi moglo
dovesti do pregrijavanja motora. Ako
nivo premasi nivo “H” (sl. 17), istocite ulje
sve dok ne dostignete ispravni nivo.

NAPOMENA Za tip ulja za koristiti
vidite “Tablicu s tehni¢kim podacima”.

7.3.2 Zamjena

A Motorno ulje bi moglo biti veoma
vruce ako ga istocite odmah nakon gasenja
motora. Pricekajte nekoliko minuta da se
motor ohladi prije nego sto istocite ulje.

Zamijenite motorno ulje onoliko ¢esto

koliko je navedeno u "Tablici sa zahvatima

odrzavanja". Zamijenjuijte ulje ¢eSc¢e ukoliko

motor treba raditi u teSkim uvjetima.

Postupite kako je u nastavku opisano:

Postavite masinu na ravnu povrsinu.

Stavite posudu ispod ispusne cijevi.

Skinite poklopac za sipanje ulja (sl. 15.K).

Skinite poklopac za istakanje ulja (sl. 15.J).

Skupite ulje u posudu.

Ponovo zavrnitepoklopac za istakanje ulja.

Ocistite eventualno prosuto ulje.

Sipajte novo ulje. Za koli¢inu ulja pogledajte

“Tablicu s tehni¢kim podacima”.

Svaki put kad sipate ulje, startajte motor

i postupite najmanje 30 sekundi.

10. Provjerite da ulje ne curi.

11. Ugasite motor. Pri¢ekajte 30 sekundi i
ponovo provjerite razinu ulja. Ako je potrebno,
vidi i “kontrola/sipanje ulja” (par. 7.3.1).

PNoaRWN =

©

VAZNO Predajte ulje radi zbrinjavanja i to
u skladu s lokalnim zakonskim propisima.

7.4 CISCENJE

A Masinu trebate cistiti kad je ugasena.
Ne pokusavajte uklanjati snijeg iz

tunela za izbacivanje prije nego sto:

¢ Otpustite komandu svrdia.

* Ugasite motor.

* |zvadite klju¢ za ukljucivanje.

Uvijek ocistite maSinu nakon upotrebe. Za
¢iSéenje pridrzavajte se sljedecih uputstava:

* Koristite lopaticu (sl. 1.1) za ¢iS¢enje

tunela za izbacivanje i za ¢iS¢enje

masine od ostataka snijega.

Ocistite motor Cetkom i/ili

komprimiranim zrakom.

Nemojte izravno prskati vodu na motor.
Nakon &i8¢enja s vodom, pustite masinu i
svrdlo u pogon da biste uklonili vodu koja bi u
suprotnom mogla prodreti u lezajeve i oStetiti ih.

VAZNO Nemojte nikada koristiti
vodu pod velikim tlakom. Mogli bi
se ostetiti elektricni dijelovi.

7.5 SWECICA

Za operacije u vezi sa svjecicom, obratite

se ovlastenom zastupniku ili ovlastenom
servisnom centru. Pogledajte tabelu sa
zahvatima odrzavanja i tabelu za prepoznavanje
problema u svezi sa svjecicom.

7.6 KARBURATOR

Karburator je proizvoda¢ prethodno namontirao.
Pogledajte tabelu za prepoznavanje

problema da provjerite je li potrebno izvrsiti
intervenciju na karburatoru (pogl. 12).

7.7 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

e Matice i vijci moraju biti pri¢vrséeni
kako biste bili sigurni da je masina
uvijek u sigurnim radnim uslovima.

* Redovno provjeravajte jesu li
pravilno pri¢vrséene matice koje
fiksiraju tunel za izbacivanje.

7.8 OSOVINA SVRDLA

Za lak$e okretanje svrdla, preporuc¢a se

da povremeno podmazete rupe na osovini

svrdla pomoc¢u mazalice u obliku Sprice.

Za podmazivanje postupite na sljedeéi naéin:
— Skinite rascjepke i vijke (sl. 18).
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— Podmazite rupe i okrenite svrdlo
na osovini nekoliko puta kako bi
se mast razlila unutar osovine.
— Ponovo postavite vijke i rascjepke (sl. 18).

8. SKLADISTENJE

Kada masinu trebate uskladistiti
na viSe od 30 dana:

1. Ispraznite krug za dovod goriva:
— Zatvorite slavinu goriva (sl. 15.B).
— Startajtemotor masine i ostavite
ga u pokretu sve dok se on ne
zaustavi zbog potroSenog goriva.
2. Zamijenite motorno ulje ako to ve¢
niste ucinili u prethodna tri mjeseca.
3. Temeljito ocistite baca¢ snijega.
4. Provjerite da bacac snijega nije oStecen.
Ako je potrebno, popravite ga.
5. Ako je boja ostecena, popravite je
kako biste sprijecili nastanak rde.
6. Zastitite metalne povrSine od rde.
7. Uskladistite baca¢ snijega u zatvorenu
prostoriju, ako je moguce.

9. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj prirucnik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrsti i sam korisnik. Sve
operacije pode$avanja i odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priru¢niku moraju se izvrsiti
kod ovlastenog zastupnika ili specijalizirane
servisne sluzbe, koja posjeduje odgovarajuée
znanje i alat potreban da se ispravno izvrse
pomenuti zahvati te da se zadrzi izvorni

stepen sigurnosti masine i izvorni uslovi.
Operacije koje se izvr§e u neodgovarajucim
objektima ili od strane nekvalifikovanih

osoba dovode do prekida vazenja bilo

kojeg oblika garancije, dok proizvoda¢ nece
imati nikakvu obavezu niti odgovornost.

Samo ovlasteni servisi mogu izvrsiti

popravku i odrzavanje pod garancijom.
Ovlasteni servisi koriste isklju¢ivo

originalne rezervne dijelove. Originalni
rezervni dijelovi i dodatna oprema s

namjerom su razvijeni za ove masine.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni, upotreba neoriginalnih rezervnih
dijelova i opreme dovodi do prekida garancije.
Preprucuju se da povjerite masinu

jednom godi$nje ovlastenom servisu

koji treba izvrsiti odrzavanje, asistenciju

i kontrolu sigurnosnih uredaja.

10. POKRICE GARANCIJE

Garancija pokriva sve greSke materijala i fabricke
greske. Korisnik mora pazljivo slijediti sva
uputstva koja su dana u prilozenoj dokumentaciji.
Garancija ne pokriva oSte¢enja nastala:
* Ukoliko se niste upoznali s
propratnom dokumentacijom.
Ukoliko niste pazljivi.
Uslijed neodgovarajuce i nedopustene
upotrebe i montaze.
Uslijed upotrebe neoriginalnih
rezervnih dijelova.
¢ Uslijed upotrebe dodatne opreme koju
proizvodag nije isporucio ili odobrio.
Garancija nadalje ne pokriva:
» Uobicajeno troSenje potrosnog materijala
kao $to su prijenosni kaisi, svrdla,
farovi, tockovi, sigurnosni vijci i Zice.
¢ Uobi¢ajeno troSenje.
* Motori. Pokriveni su garancijom proizvodaca u
navedenom periodu i pod navedenim uvjetima.

Kupac je zasti¢en drzavnim lokalnim
zakonima. Ova garancija ne ograni¢ava
ni na koji nacin prava kupca predvidena
drzavnim lokalnim zakonima.

11.TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

Zahvat Ucestalost Paragraf
Prvi put \ Potom nakon
MASINA
Kontrola svih vijaka - Svaki put prije upotrebe 7.7
Sigurnosne kontrole / Provjera komandi - Svaki put prije upotrebe 6.2
Generalno ¢iséenje i kontrola - Svaki put na kraju upotrebe 7.4

*** Zahvati koje mora izvrsiti ovlasteni zastupnik ili ovlasteni servisni centar
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Zahvat Ucestalost Paragraf
Prvi put Potom nakon

Ciscenje podruéja za izbacivanje - 5 sati / poslije svake upotrebe 7.4

Podmazivanje prijenosne osovine - 25 sati/ na kraju b
svake sezone

Podmazivanje osovine svrdla - 10 sati/ na kraju 7.8
svake sezone

MOTOR

Ciscéenje svjedice - 25 sati/ na kraju e
svake sezone

Zamjena svjecice - 100 sati / na kraju e
svake sezone

Kontrola / sipanje motornog ulja - 5 sati / poslije svake upotrebe 7.3.1

Zamjena motornog ulja 5 sati 50 sati / na kraju 7.3.2
svake sezone

*** Zahvati koje mora izvrSiti ovlasteni zastupnik ili ovlasteni servisni centar

12. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

Nema goriva

PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE
1. Neuspjelo startanje Klju¢ za ukljucivanje nije stavljen. Ubacite klju¢ za uklju¢ivanje
masine

Napunite rezervoar Cistim gorivom.

Cok je isklju¢en.

Ukljucite ¢ok.

Ubrizgivag nije pritisnut.

Pritisnite ubrizgiva¢

Motor se zagusio.

Priekajte nekoliko minuta prije
nego ga startate. Nemojte pritiskati
ubrizgiva¢ i iskljucite ¢ok.

Zica svjeéice otkadena

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Svijedica je ostecena.

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Gorivo staro

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Voda u gorivu

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

2. Gubitak snage

Izbacuje se prevelika koli¢ina snijega.

Smanijite brzinu.

Poklopac spremnika goriva
prekriven ledom ili snijegom.

Uklonite led ili snijeg odozgor i
oko poklopca spremnika.

Prigusivag prljav ili zapusen

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

3. Motor se okrece
pri minimalnom
broju okretaja ili
radi nepravilno.

Cok je ukljugen,

Iskljucite ¢ok.

Gorivo staro

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Voda u gorivu

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Neophodno je zamijeniti karburator.

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

4. Prekomijerne vibracije

Dijelovi su se olabavili ili su
svrdlo ili rotor osteceni.

Pritegnite sve stezne elemente.
Zamijenite oStecene dijelove kod
ovlastene servisne sluzbe.

Drzalo nije ispravno postavljeno.

Provijerite je li drzalo fiksirano
u svom polozZaju.

5. Prospianje ili
usporavanje prilikom
izbacivanja snijega

Tunel za izbacivanje zapus$en.

Ocistite tunel za izbacivanje

Svrdlo se zaglavilo.

Izvadite eventualne ostatke ili
strana tijela iz svrdla.

Ako problemi potraju i nakon $to ste izvrSili prethodno opisane

operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.
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PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE

6. Pogon ne radi. Kabal za komandu aktiviranja Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
pogona nije ispravno podesen.

Ako problemi potraju i nakon $to ste izvrSili prethodno opisane
operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.
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1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam vzhledem k
bezpecnosti nebo funkénosti; stupen dllezitosti
je ozna€en symboly, jejichz vyznam je nasledujici:

POZNAMKA nebo DULEZITA INF.
upresriuje nebo blize vysvétluje nékteré
predem uvedené informace s cilem vyhnout
se poskozeni stroje a zptisobeni $kod.

Symbol A poukazuje na nebezpedi.
Nedodrzeni uvedeného varovani ma za
nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tfetich osob a/nebo Skody na majetku.

Zvyraznene odstavce s rameckem

. tvorenym Sedymi teCkovanymi ¢arami :
. oznaduji charakteristiky volitelného :
: pfislusenstvi, které neni soucasti vSech .

- modelli dokumentovanych v tomto navodu.
- Zkontrolujte, zda je konkrétni charakteristika ¢
* soucasti pozadovaného modelu. :

VSechny vyrazy ,pfedni, ,zadni*, ,pravy“ a
Jlevy” se vztahuji na pozici sedici obsluhy.

1.2 ODKAZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou

ocislovany 1, 2, 3 apod.

Soucasti uvedené na obrazcich jsou
oznaceny pismeny A, B, C atd.

Odkaz na souc¢ast C na obrazku 2 je

uveden formou napisu: ,Viz obr. 2.C*

nebo jednoduse ,,(Obr. 2.C)".

Uvedené obrazky jsou pouze orientacni.
Skuteéné dily se mohou liit od zobrazenych.



1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcu.
Nazev odstavce ,2.1 Instruktaz“ je podnazvem
»2. Bezpec€nostni pokyny“. Odkazy na nazvy

a odstavce jsou uvedeny prostfednictvim
zkratky kap. nebo odst. a pfislusného

¢isla. Priklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1”.

2. BEZPECNOSTNi POKYNY

2.1 INSTRUKTAZ

A Pred pouzitim stroje si
pozorné prectéte tyto pokyny.

A Seznamte se s ovidadacimi prvky
stroje a s jeho vhodnym pouzitim. Naucéte
se rychle zastavit motor. Neuposlechnuti
upozornéni a pokyni miiZe zpusobit
pozar a/nebo vazna ublizeni na zdravi.
Uschovejte vSechna upozornéni a pokyny
z diivodu jejich budouci konzultace.

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo
osoby, které nejsou dokonale seznameny s
pokyny. Zakony v jednotlivych zemich upfesriuji
minimalni pfedepsany vék pro uzivatele.

Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni,
pokud je vam nevolno nebo v pfipadé, ze

jste uzili Iéky, drogy, alkohol nebo jiné latky
snizujici vaSe reflexni schopnosti a pozornost.
Pamatuijte, ze obsluha nebo uzivatel nese
odpovédnost za nehody a nepfedvidané
udalosti zplisobené jinym osobam nebo

jejich majetku. Zhodnoceni moznych

rizik pfi praci na zvoleném terénu pati

do odpovédnosti uzivatele, ktery je také
odpovédny za pfijeti vSech dostupnych
opatfeni k zajisténi vlastni bezpec€nosti a také
bezpecnosti jinych osob, zvlasté na svazich,
nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

¢ Nepouzivejte snéhovou frézu bez

pouziti vhodného odévu.

Pouzivejte obuv, ktera umoznuje dobrou
pfilnavost na kluzkych povrsich.

Pfi kazdém pouziti, udrzbé nebo opravé
snéhové frézy pouzivejte ochranné bryle nebo
ochranny stit. PFi provozu motorizovanych
stroju mohou byt do o¢i odmrsténa cizi télesa.
* Nasadte si chranice sluchu.

Pracovnl prostor / Stroj

 Radné zkontrolujte prostor uréeny k gisténi
a odstrarite pfipadna cizi télesa. Napfiklad
rohozky, sanky, prkna, kabely, atd.

Pfed nastartovanim motoru zkontrolujte,
zda jsou vypnuté vSechny prvky

ovladajici pohybujici se ustroji.

Pri ¢isténi Stérkovych nebo skalnatych ploch
nastavte vy$ku ochranného krytu Sneku.
Pfed zahajenim odhazovani snéhu
pockejte, nez se motor a stroj

zadaptuji na venkovni teplotu.

Spalovaci motor: palivo

* Vystraha: palivo je vysoce horlavé.
Zachazejte s nim opatrné!

 Palivo vzdy skladujte ve vhodnych nadobach.

PInéni palivem nebo doplriovani paliva pomoci

nélevky provadéjte vyhradné na otevieném

prostoru a béhem téchto operaci nekurte.

PInéni palivem provadéijte pred nastartovanim

motoru. Neotvirejte uzavér palivove

nédrze ani neplite palivem, kdyz je motor

nastartovany nebo kdyz je jesté teply.

Pokud palivo vytéka, nespoustéjte motor,

ale oddalte stroj od mista, kde palivo

vyteklo, a ihned odstrante vSechny stopy

po palivu vyteklém na stroj nebo na zem.

Dobfe zaSroubuijte viko nadrze

a nadob s palivem.

Zamezte kontaktu paliva s odévy, a

pokud se tak stane, pfed spusténim

motoru se pfeviéknéte.

2.3 BEHEM POUZITi

Pracovni prostor

Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem
vybuchu, za pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynt nebo prachu. Elektrické kontakty nebo
mechanicky otér mohou zpusobovat vznik
jisker, které mohou zapalit prach nebo vypary.
Nespoustéjte motor v uzavienych
prostorech, kde se mohou hromadit
nebezpecéné vypary oxidu uhelnatého.
Startovani musi probihat venku nebo v
dobfe vétraném prostoru. Pamatujte vzdy
na to, Ze vyfukové plyny jsou jedovaté.
Pracuijte pouze pfi dennim svétle nebo

pfi dobrém umélém osvétleni.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho
prostoru. Je tfeba, aby byly déti

pod dohledem dospélé osoby.

Vénujte mimoradnou pozornost pouziti
stroje na stérkovych pfijezdovych cestach,
chodnicich a silnicich a jejich pfekonavani.
Vénujte pozornost skrytym nebezpecim.
P¥i pouZziti stroje blizko silnice

davejte pozor na provoz.
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Chovani

* Nesmeérujte otvor vyhazovaciho kominu

proti vétru nebo na osoby, zvifata, vozidla,

obydli a cokoli jiného, co by se plisobenim

vymrstovaného snéhu nebo pfedmétd

ukrytych ve snéhu mohlo poskodit.

Nedovolte, aby kdokoli stal pfed strojem.

Nikdy nepouzivejte snéhovou frézu v blizkosti

ohrad, automobilll, oken, sklenéného

hrazeni apod. bez nalezitého nastaveni

deflektoru vyhazovaciho kominu.

Nepfiblizujte ruce ani nohy k otacejicim

se soucastem. Vzdy se drzte v

dostatecné vzdalenosti od otvoru

kominu pro vyhazovani snéhu. Udrzujte

vyhazovaci komin neustale Cisty.

Pokud snéhova fréza narazi na cizi predméty

nebo nezvykle vibruje, vypnéte motor, vyjméte

kli¢ zapalovani, pockejte, az se pohybujici

se Casti zastavi a peclivé zkontrolujte

stroj, abyste zjistili, zda nebyl poskozen.

Obvykle jsou vibrace pfiznakem pfitomnosti

problému. Pfed opé&tovnym pouzitim

stroje opravte pfipadné zjisténé Skody.

e Predtim, nez se vzdalite od stroje, vypnéte

vSechny ovladaci prvky a vyjméte kli¢

zapalovani z jeho ulozZeni ve stroji.

Pred provadénim oprav, ¢isténi, kontrol,

sefizeni vypnéte motor, vyjméte kli¢

zapalovani a pockejte, az se pohybujici

se Casti zastavi (pokud neni v navodu

vyslovné stanoveno jinak). Odpojte

kabely elektrického motoru. (Volitelné)

Nedotykejte se souc¢asti motoru, které se

bé&hem pouziti ohfivaji. Hrozi riziko popaleni!

Na kluzkych povrsich nepouzivejte stroj pfi

vysoke rychlosti. Vénujte pozornost pouziti

zpétného chodu. Pfed zpétnym chodem i

b&hem néj se ohlédnéte za sebe, abyste se

ujistili, Ze se tam nenachazeji prekazky.

Pokud stroj pfepravujete nebo

nepouzivate, vypnéte Snek.

* Pokazdé se ujistéte, ze se nachazite v
dobrém stavu rovnovahy, a pevné uchopte
rukojet. Kracejte, ale nebéhejte.

Omezeni pouziti

* Nepouzivejte stroj v pfiéném sméru na svahu.
Pohybujte se vzdy shora dold a poté zdola
nahoru. Vénujte pozornost zméné sméru
na svahu. Vyhnéte se prudkym svahdm.

* Nepouzivejte stroj, kdyz jsou ochranné kryty
nedostate¢né nebo kdyz bezpecnostni
prvky nejsou spravné umisténé.

¢ Neprovadéjte neopravnéné zasahy
do bezpecénostnich prvkud ani
je nevyrazujte z ¢innosti.

* Nemérite sefizeni motoru ani jej neuvadéjte do
¢innosti na pfilis vysokych otac¢kach. Kdyz je

motor ponechan v ¢innosti na velmi vysokych
otackach, zvysuje se riziko ublizeni na zdravi.
Nepfretézuijte stroj jeho Cinnosti

pfilis vysokou rychlosti.

Nevkladejte ruce do vyhazovaciho otvoru

ani do Sneku, aniz byste nejdfive vypnuli
motor a vyjmuli kli¢ zapalovani.

2.4 UDRZBA, SKLADOVANIi A PREPRAVA

Provadéni pravidelné udrzby a
spravného skladovani zajistuje
zachovani bezpec¢nosti stroje.

Vadné nebo opotirebované soucdsti
musi byt nahrazeny, a nikdy nesmi byt
opravovany. PouzZivejte pouze originalni
nahradni dily: Pouziti neorigindlnich a/nebo
nespravné namontovanych nahradnich
dilli mazZe zpusobit nehody nebo ublizeni
na zdravi osob a zbavuje Vyrobce jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti.

Udrzba

e Pokud ma byt nadrz vyprazdnéna, provedte
tuto operaci venku a se studenym motorem.
Abyste snizili riziko vzniku pozaru,
pravidelné kontrolujte, Ze nedochazi

k uniku oleje a/nebo paliva.

Skladovani

* P¥i uskladnéni stroje v budové, ve které
by se vypary paliva mohly dostat do styku
s otevienym ohném, jiskrami nebo zdroji
tepla, nenechavejte palivo v nadrzi.

Pfed uschovanim snéhové frézy do uzavieného
prostoru nechte motor vychladnout.
Kdyz ma byt snéhova fréza uskladnéna
delSi obdobi, prectéte si navod k
pouziti ohledné dilezitych detaill.

Preprava
e Pokud ma byt stroj pfepraven na kamionu
nebo pfivésu, pouzivejte pfistupové rampy
s vhodnou odolnosti, Sitkou a délkou.
Pfi nakladani musi byt stroj vypnuty a
musi byt tlaéen vhodnym poctem osob.
e Béhem prepravy zaviete kohoutek
paliva (pokud je pfedvidan) a vhodné
upevnéte stroj k pfepravnimu prostredku
prosttednictvim lan nebo fetézu.

2.5 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Ochrana zZivotniho prostfedi musi

pfedstavovat vyznamny a prioritni aspekt

pouziti stroje ve prospéch ob&anského

spoluziti a prostfedi, v némz Zijeme.

* Vyvarujte se toho, abyste byli ruSivym
prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.
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¢ Dukladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci
obald, olejt, paliva, filtrG, opotfebenych
soucasti nebo jakéhokoli prvku se silnym
dopadem na zivotni prostredi; tyto
odpadové materialy nesmi byt odhozeny
do bézného odpadu, ale musi byt oddéleny
a odevzdany do pfislunych sbérnych
stredisek, ktera zajisti recyklaci materialu.
P¥i vyfazeni stroje z provozu jej
nenechavejte volné v pfirodé, ale

obratte se na sbérné stfedisko v souladu

s platnymi mistnimi pfedpisy.

3. SEZNAMENIi SE STROJEM

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITi

Tento stroj predstavuje snéhovou frézu.
Stroj je vybaven odhazovacim Snekem
chranénym krytem, ktery odvadi snih

do vyhazovaciho kominu. Snekem
pohybuje motor, ktery pohani i stroj.

Rizeni stroje se provadi prostfednictvim
ovladact umisténych na ovladaci desce.
Pracovnik je schopny Fidit stroj a aktivovat
hlavni ovladace a pfitom zUstat stale stat na
misté ur€eném pro fizeni, tedy za strojem.

3.1.1 Urcené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben vyhradné
k odhrnovani, vyklizeni a odhazovani
snéhu z chodnik(, zahrad, prechodt

a jinych povrchill na drovni terénu.
Snéhovou frézu je tfeba pouzivat
vyhradné pro odstrafiovani snéhu.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe
uvedenych pouziti, mize byt nebezpecné
a mlze zpusobit ublizeni na zdravi osob a/
nebo skody na majetku. Do nevhodného
pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):
¢ Pouziti stroje na povrsich nad urovni
terénu, jako jsou stfechy obydli, garaze,
loubi nebo jiné konstrukce a budovy.
* Uvedeni Sneku do ¢innosti za pfitomnosti
jinych prvkd, nez je snih (napf.
zemina, trava, kaminky apod.).
¢ TaZeni nebo tlaceni nakladu.
* Pfevazeni déti nebo jinych spolujezdcd.

DULEZITA INF. Nevhodné pouZiti stroje
bude mit za nasledek propadnuti zaruky a
odmitnuti jakékoli odpovédnosti ze strany
Vyrobce, pficemz vsechny naklady vyplyvajici

ze Skod nebo ubliZzeni na zdravi samotného
uZivatele nebo tretich osob ponese uZivatel.

3.1.3 Druhy uzivatelQ

Tento stroj je uren k pouziti ze strany
spotiebitell, tedy neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily“.

DULEZITA INFE. Stroj musi
pouZivat jediny clen obsluhy.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rdzné symboly (obr. 4).
Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,
které je tfeba dodrzovat, aby jej pouzivala

s potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbold:
UPOZORNENI!

UPOZORNEN:I! Pfed pouzitim
stroje si prectéte navod.

NEBEZPECi! Udrzuijte ruce a
nohy v dostate¢né vzdalenosti
od otacejicich se zafizeni!
NEBEZPECi! Vymrstovani
predmétd. Nesmérujte
vyhazovaci otvor na kolem
stojici osoby nebo zvifata.
NEBEZPECi! Otadejici se
fréza! Vzdy se zdrzujte v
dostate¢né vzdalenosti od
otvoru pro vyhazovani snéhu.

NEBEZPECi! Udrzujte pracovni
prostor bez pfitomnosti

osob, déti a zvifat.
UPOZORNEN:I! Pred provedenim
jakéhokoli ukonu udrzby nebo
opravy vyjméte kli¢ zapalovani
a prectéte si pfislusné pokyny.
NEBEZPECI! Plati zakaz
vkladani rukou do vyhazovaciho
kanalu se $nekem v pohybu.
Pfed odstrariovanim ucpani
vyhazovaciho kominu

zastavte motor.

NEBEZPECi! Zdrzujte se

v dostate¢né vzdalenosti

od teplych povrcha.
NEBEZPECi! Motory produkuji
oxid uhelnaty. NESTARTUJTE
stroj v uzavieném prostoru.
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NEBEZPECi! Palivo je hoflavé
a vybusné. Pfed doplnénim
paliva vyjméte kli¢ zapalovani
a nechte vychladnout motor
NEBEZPECI! Riziko vzniku
pozaru nebo vybuchu. Nekutte,
nepouzivejte otevieny ohen
nebo zdroje vzniceni
NEBEZPECI! Pouzivejte
chranice sluchu.

NEBEZPECI! Pouzivejte
ochranné bryle.

DULEZITA INF.  Poskozené vystrazné stitky
nebo vystrazné stitky, které jiz nejsou citelné,
Jje tfeba vyménit. PoZadejte o nové stitky ve
vasem autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK

Na identifikacnim Stitku jsou
uvedeny tyto udaje (obr. 1):

1. Adresa vyrobce

2. Typ stroje

3. Uroven akustického vykonu
4. Oznaceni shody CE

5. Provozni otacky motoru

6. Vykon motoru

7. Zdvihovy objem motoru

8. Mésic/rok vyroby

9. Vyrobni ¢islo

10. Kod vyrobku

Identifikani udaje stroje pfepiste do pfislusnych
poli na stitku uvedeném na zadni strané obalu.

DULEZITA INF. Pouzivejte identifikacni ndzvy
uvedené na identifikacnim Stitku vyrobku.

DULEZITA INF. Identifikacni ndzvy pouZivejte

pokazdeé, kdyz se obratite na autorizovanou dilnu.

3.4 HLAVNIi SOUCASTI

Stroj je tvofen nize uvedenymi
hlavnimi komponenty (obr. 1):

Ram

Ovladaci deska

Motor

Nadrz na palivo

Zastréka pro elektrické spusténi
Drzadlo pro ruéni spusténi
Deflektor

Vyhazovaci komin

IomMmMUowp

Lopatka

Ochranny kryt Sneku

Snek

Vyrovnavaci patky

Svétla (volitelna)

Kola/pasy

Nastavec Sneku (volitelné pfislusenstvi)

OZ=Erx&rT

4. MONTAZ

Z prepravnich a skladovacich davodt neni
stroj kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim
zavodé. Pro jeho uvedeni do provozu je
tfeba provést rozbaleni jednotlivych ¢asti a
jejich montaz dle nasledujicich pokynd.

A Rozbaleni a dokonceni instalace musi
byt provedené na pevném a rovném povrchu
s dostatecnym prostorem pro pohybovani
stroje a oballi, a to vZdy s pouZitim
vhodnych nastroju. NepouZivejte stroj dFive,
nez provedete pokyny oddilu "MONTAZ".

DULEZITA INF. Stroj je doddvan
bez motorového oleje a paliva.

4.1 KOMPONENTY PRO MONTAZ

V obalu se nachazeji také komponenty pro
montaz (obr. 3), uvedené v nasleduijici tabulce:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Poz. |Popis Mnozstvi

A | Ovladani pfevodovky 1

B | Fixaéni Srouby ovladani pfevodovky

C | Rozpérky se Srouby pro 2
upevnéni rukojeti

D | Drzadla fadici paky a 2
smérovani deflektoru

E |Nélevka 1

F | Bezpecnostni klicek 1

G | Vyhazovaci komin 1

H | Pojistné Srouby a matice 3+3

ST767H
Poz. | Popis MnozZstvi

A | Ovladani pfevodovky 1

B | Fixa¢ni Srouby ovladani pfevodovky

C | Rozpérky se Srouby pro 2
upevnéni rukojeti

D | Rukojet fadici paky 1

E |Nalevka 1

F | Bezpecnostni klicek 1

G | Vyhazovaci komin 1

H |Pojistné Srouby a matice 3+3

| Nastavec Sneku 1
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4.1.1 Rozbaleni

1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor,
abyste nepoztraceli soucasti.

2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi

v krabici, véetné tohoto navodu.

Vyjméte z krabice vSechny

nenamontované soucasti.

Vyjméte snéhovou frézu z krabice.

Krabici a obaly zlikvidujte v

souladu s mistni legislativou.

ar

4.2 MONTAZ KABELU PRO_
OVLADANI POSUNU A SNEKU

Zahaknéte oko kabelu do pfislusného
oka (obr. 5.A, obr. 5.B).

POZNAMKA Kabely jsou jiZ predem
namontované na ovlddaci desce.

4.3 MONTAZ RUKOJETI

Rukojet je dodana jiz namontovana k ovladaci
desce. Srouby pro montaz rukojeti ke stroji,
Srouby pro upevnéni ovladani pfevodovky, Srouby
pro upevnéni vyhazovaciho kominu a drzadel
fadici paky a paky deflektoru jsou dodany v
oddéleném baleni umisténém v baleni stroje.
Montaz provedte nasledujicim zptusobem:
1. Priblizte dvé koncové trubky rukojeti
(obr. 6.A) k podlozce (obr. 6.B).
2. Vlozte rozpérky (obr. 6.C) a vyrovnejte
je s otvory, dodrzte spravny primér
(mensi prohlubert smérem ven, vétsi
prohluber smérem dovnitr).
3. Vlozte do otvorll Srouby, podlozky
a matice a utahnéte je.

4.3.1 Montaz drzadel pak
Zasroubuijte kazdou rukojet do
zavitovych tyéi pak (obr. 7).
Dotahnéte fixacni matici.

4.4 MONTAZ OVLADANIi PREVODOVKY

1. Vlozte kloub (obr. 8.A) ovladani pfevodovky
do otvoru paky (obr. 8.B), abyste ji pfipojili
k pfevodu, a upevnéte ji matici (obr. 8.C).
2. P¥iblizte horni ¢ast (obr. 8.D) ovladani
prevodovky k otvoru ve spodni ¢asti
fadici paky a upevnéte ji viozenim
¢epu (obr. 8.E) a koliku (pfedem
namontované na fadici pace) (obr. 8.F).

4.5 MONTAZ VYHAZOVACIHO KOMiNU

1. Umistéte vyhazovaci komin (obr. 9.A) na
Uchyt s pfirubou (obr. 9.B) a vyrovnejte
jej s otvory ve spodni ¢asti kominu.

2. Vlozte Srouby s podlozkami do
otvor( a upevnéte je (obr. 9.C).

4.5.1 Pripojeni lanka pro nasmérovani
vyhazovaciho kominu

Lanko pro nasmérovani mé za ukol spojit
vyhazovaci komin s klikou pro nasmérovani, ktera
se nachazi na ovladaci desce, a tak umoznit
smérovani kominu do pozadované pozice.

1. Zasurite lanko (obr. 9.D) a pfipevnéte
kruhovou matici na systému ota¢eni kominu.

4.5.2 Montaz lanka nasmérovani
vychylovace (ST 526 S, ST 625,
ST 665,ST665T,ST726T)

Lanko pro nasmérovani deflektoru ma za
ukol spojit vychylovaé kominu s ovladacem
umisténym na ovladaci desce, a tak
umoznit jeho zdvizeni / snizeni, aby byl
nasmérovan do pozadované polohy.

1. Zasurite konec lanka pro nasmeérovani
(obr. 10.C) do €epu (obr. 10.B).

2. Zasunte do ¢epu kolik a
zajistéte jej (obr. 10.D).

3. Zasunite sefizovaci Sroub
(obr. 10.A) do ulozZeni (obr. 10.E)
a utahnéte matici (obr. 10.A).

4. Provleéte lanko prichodkou uzavéru oleje
a davejte pfitom pozor, abyste se zdrzovali
v dostate¢né vzdalenosti od vyfuku.

4.5.3 Pripevnéni konektorti nasmérovani
vychylovaée a vyhazovaciho
kominu (ST 767 S)

Pfipojenim konektor( elektrického rozvodu
nasmérovani vychylovacée a vyhazovaciho
kominu je do systému pfivadéna energie,
¢im je umoznéno nato¢eni vyhazovaciho
kominu do pozadovaného sméru.

Upevnéte konektory napajeni palubni
desky (obr. 11.A) lanka nasmérovani
vychylovace (obr. 11.B) a vyhazovaciho
kominu (obr. 11.C) k pfislusnym pfipojkam.
Provlecte lanko kabelovou pfichytkou (obr.
11.D), ktera se nachazi za motorem.
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4.6 MONTAZ NASTAVCE SNEKU (ST 767 H)

Nastavec Sneku umoznuje sesbirat vetsi
mnozstvi snéhu do $neku, ¢imz umoznuje
optimalizovat a urychlit pracovni ¢innost.

1. Umistéte nastavec Sneku na horni
¢ast Sneku zplisobem znazornénym
na obrazku (obr. 12.A).

2. Do otvort vlozte Srouby a matice
a zablokujte je (obr. 12.B).

4.7 VYROVNAVACI PATKY

Patky slouzi pro sefizeni vzdalenosti Sneku

od zemé tak, aby byl Snek ochranén.

Stroj je dodavan se dvéma typy smykadel:

* Kovové: pouzivaji se pfi praci na tvrdych nebo
nepravidelnych terénech, které by mohly
poskodit smykadla, jako je napfiklad asfalt
nebo Stérkoveé pfijezdové cesty (obr. 13.B).

* Plastové: pouzivaji se pfi praci na mekéich
terénech, které neposkozuji smykadla, jako
jsou zahrady nebo pfistupoveé cesty (obr. 13.C).

Pfi jejich montazi:

1. Uvolnéte Srouby (obr. 13.A).
Zdvihnéte / snizte patky (obr. 13.B, 13.C).
2. Upevnéte Srouby.

Zkontrolujte, zda jsou smykadla sefizena
ve stejné urovni na obou stranach.

5. OVLADACI PRVKY

5.1 SPINACI KLi¢

Umoznuje zastaveni a nastartovani
motoru. Kli¢ zapalovani se mize nachazet
ve dvou polohach (obr. 15.A):

1. Vyjmuty kli¢ - VYP. - motor se zastavi
a nebude jej mozné nastartovat.

2. Zasunuty kli¢ - ZAP. - motor Ize
nastartovat a uvést do ¢innosti.

DULEZITA INF.  Motor se nespusti, pokud neni
bezpecnostni kli¢ zcela zasunuty. U nékterych
modell je také nutné pro umoznéni nastartovani
otocit klicem ve sméeru hodinovych rucicek.

5.2 KOHOUTEK PALIVA

Otevreni palivového ventilu umoznuje
davkovani paliva (obr. 15.B).

1. proti sméru hodinovych ruci¢ek - otevieno.
2. ve sméru hodinovych ruci¢ek - zavieno.

5.3 OVLADANI PLYNU
Upravuije pocet ota¢ek motoru.

Polohy, které jsou uvedeny na
Stitku, odpovidaji (obr. 15.C):

E 1. PIny plyn. Pouzivat vzdy pfi
_

spusténi stroje a béhem provozu.
2. Minimalni. Pouziva se
béhem stani, pokud je motor
dostate¢né ohraty.
3. Poloha zastaveni (je-li pfitomna).

STOP Stroj se ihned zastavi.
4. Stredni poloha (je-li pfitomna).
| Posunutim paky plynu smérem k

zajici / zelvé je mozné zvysit / snizit
rychlost a zvolit tu nejvhodnéjsi
vzhledem k potfebam (vysoky
snih, nesouvisly terén, atd.).

5.4 OVLADANI SYTICE

Pouziva se pro startovani motoru za studena.
Ovladani syti¢e ma dvé polohy (obr. 15.D):

Syti¢ je zafazen (pro
I-.-l startovani za studena).

Syti€ je vyfazen (bézna ¢innost
I \ | a startovani za tepla).

5.5 PUMPICKA

Stisknutim gumového ovladace pumpicky
dojde ke vstfiknuti paliva do nasavaciho
sbérace, ¢imz se usnadni startovani
motoru za studena. (obr. 15.L).

5.6 DRZADLO PRO RUCNIi STARTOVANI
Umoznuje ruéni spusténi motoru (obr. 15.H).

5.7 OVLADANI ELEKTRICKEHO SPUSTENI
Umoznuje elektrické spusténi motoru
(obr. 15.M), kdyz je stroj pfipojen k elektrické

siti prostfednictvim pfislusné tfipdlove
zastrcky, vybavené uzemnénim (obr. 15.G).
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5.8 OVLADANI POJEZDU
Umoznuje posun stroje vpred.

1. Snizte ovladani (obr. 14.D), dokud se
nedotkne drzadla, aby doslo k posunu vpied.
2. Pro zastaveni posunu stroje
vpred uvolnéte ovladani.

5.9 PAKA RIiZENi

Péaka fizeni (obr. 14.E, obr. 14.H, obr. 14.1)
slouzi k otevieni systému uzavérky diferencialu
kvuli pohodInéjSimu zatacéeni stroje.

e obr. 14.E: paka umoznuje otaceni vpravo i
vlevo. Stisknéte paku (obr. 14.E) a sou¢asné
nasméruijte stroj doprava nebo doleva.

. obr. 14.H-I:

Pro zato€eni doprava stisknéte paku
(obr. 14.H) a sou¢asné nasmeéruijte
stroj doprava. Tlak plsobici na stroj
Ll ) urci zablokovani pravého kola nebo
pasu a umozni zato€eni doprava.

Pro zato¢eni doleva stisknéte paku
(obr. 14.1) a sou¢asné nasmérujte
strol doleva. Tlak pUsobici na stroj
uréi zablokovani levého kola nebo
pasu a umozni zatoCeni doleva.

(Y
S

POZNI-'\MKA

i‘ia“[

Zatoceni bez

POZNAMKA Zatoceni bez pouZiti
pdky muZe zpusobit vyvileceni pdsu.

5.10 OVLADANi SNEKU

Aktivuje otaceni Sneku.

* Za Ucelem otaceni Sneku presunte
ovladaci prvek (obr. 14.C) smérem
dold, az po jeho prilnuti k rukojeti.

 Jestlize je ovladani Sneku zapojeno
samostatné, po jeho uvolnéni se otaceni
Sneku zastavi a paka se automaticky
vrati do pocateéni polohy.

Kdyz je ovladaci prvek Sneku pouzit spolu s
ovladacim prvkem postupu dopfedu, po jeho
uvolnéni zlistane zapnuty. K jeho zruseni
dojde pouze poté, co bude uvolnén také
ovladaci prvek pojezdu dopredu (obr. 14.D).

5.11 RADICIi PAKA

Stroj je vybaven fazenim, které je

mozné aktivovat pakou (obr. 14.A):

¢ 6 pfevodovych stuprid pro nastaveni
rychlosti posunu vpred.

e 2 pifevodové stupné pro nastaveni
rychlosti zpétného chodu.

5.12 NATOCENi KOMINU A
VYCHYLOVACE (VERZE
S RUKOJETI)

Otaceni vyhazovaciho kominu se

nastavuje prostfednictvim kolecka,

které umoznuje nasmérovat odhazovani

snéhu do pozadovaného sméru.

. * Pro nastaveni vyhazovaciho kominu
otacejte klikou (obr. 14.N) ve/proti

* sméru hodinovych ruci¢ek.

. Pohyb vychylovac¢e do horni a dolni

. polohy je ovladan pfislusnou pakou

. (obr. 14.B). Pohybujte pakou dopfedu /

dozadu pro snizeni / zvySeni deflektoru.

¢ Paka zcela vpredu = deflektor dole.

. » Paka zcela vzadu = deflektor nahore.

¢ 5.13 ELEKTRICKE NATOCEN]|
: KOMINU A VYCHYLOVACE
: (VERZE S TLACITKY)

¢ Umozfiuje nasmérovat vyhazovani
snéhu do pozadovaného sméru.
e Stisknéte tlagitko (obr. 14.L) dopfedu a
dozadu pro nato€eni vychylovace (obr. 1.G).
- Stisknéte tlacitko (obr. 14.M)
. doprava/doleva kvUli nato¢eni
vyhazovaciho kominu (obr. 1.H).

. 5.14 VYPINACE SVETEL A OHREV
: RUKOJETI (VOLITELNE)

. Pro zapnuti svétel pfepnéte vypina¢
< do polohy | (obr. 14.F).
* Zapnuta svétla = pfepinac v poloze I.

Pro zapnuti ohfevu rukojeti pfepnéte
- vypina¢ do polohy | (obr. 14.G).
- » Ohfev zapnuty = pfepinac v poloze I.

CS-8



5.15 PEDAL ZVEDANI

Pedal (obr. 16.A) pro nastaveni
pracovni vysky $neku:

* Poz. 1 - UpIné zvednuty. Pouziva
se pro presun stroje. 3

* Poz. 2 - pracovni ¢innost. Snek bude
presunut do stfedni polohy. Pouziva se
v béznych pracovnich podminkéach.

* Poz. 3 - pfilnuty k terénu. Snek je uplné
spustény dold a pfilnuty k terénu.
Predni ¢ast pasl zistane zvednuta
ze zemé. Pouziva se ve specialnich
podminkach (napt. zledovatély snih).

Pfi nastavovani vysky Sneku postupujte
nize popsanym zplsobem:
¢ Obéma rukama uchopte vodici rukojeti.
» Stisknéte pedal a soucasné zvednéte/
spustte dolU stroj, v zavislosti
poloze, kterd ma byt nastavena.
* Uvolnéni pedalu: stroj se zablokuje
ve zvolené poloze.

6. POUZITi STROJE

A Bezpecnostni pokyny, které je treba
sledovat béhem pouziti stroje, jsou
popsany v kap. 2. Diusledné dodrzZujte
uvedené pokyny, abyste se vyhnuli
vaznym rizikum a nebezpecim.

6.1 PRIPRAVNE UKONY

Pfed pouzivanim stroje zkontrolujte
pfitomnost paliva a hladinu oleje. Zptsob
a opatfeni pfi doplfiovan i paliva a dolévani
oleje (viz odst. 7.2 a odst. 7.3).

Pred pouzitim stroje sefidte vysku
smykadel, aby se stroj pfizpusobil
podminkam terénu (viz odst. 4.7).

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Pfed pokraGovanim se ujistéte, Ze jste si
osvajili jejich obsah. Navic proved'te nasleduijici
bezpec€nostni kontroly a ovéfte, zda vysledky
odpovidaji udajum uvedenym v tabulkach.

A Bezpecnostni kontroly provedte
pred kazdym pouZzitim.

6.2.1 Celkova kontrola
Predmét Vysledek

Zafizeni karburatoru Zadny unik.

a spojeni.

Elektrické kabely. Nedotéena kompletni
izolace.
Zadné mechanické
poskozeni.

Okruh oleje Z&dny unik.
Zadné poskozeni.

Zku$ebni fizeni 2édné poruchova vibrace.
Zadny neobvykly zvuk.

6.2.2 Test fungovani pojezdu a $neku

Akce

Vysledek

Uvedte stroj do
¢innosti (odst. 6.3)

Kola a $nek musi
zlstat stat.

Test fungov

ani pojezdu

Stisknéte ovladani
pojezdu (obr. 14.D).

Kola posunou snéznou
frézu vpred.

Uvolnéte ovladani
pojezdu (obr. 14.D).

Kola se zastavi.

Test fungovani Sneku

Stisknéte ovladani
Sneku (obr. 14.C).

Snek se zacéne otadet.

Uvolnéte ovladani $neku.

Snek se zastavi.

Test fungovani $neku a kol

Pfi stisknutém ovladacim
prvku pojezdu dopredu
(obr. 14.D), stisknéte
ovladaci prvek

Sneku (obr. 14.C).

Kola zajisti pojezd
snéhové frézy a
otaceni Sneku.

Uvolnéte ovladaci prvek
Sneku (obr. 14.C).

Kola se otaci a Snek
se naddle otadi.

Uvolnéte ovladaci
prvek pojezdu
dopredu (obr. 14.D).

Kola se zablokuji a
$nek se zastavi.

/\ Kdy: se kterykoli z vysledkii
odlisuje od informaci uvedenych

v nasledujicich tabulkach, neni
mozné pouzivat stroj! Doructe stroj
do servisniho strediska z diivodu

provedeni potfebnych

kontrol a oprav.

6.3 UVEDENIi DO CINNOSTI/

PRACOVNI CINN

OST

1. Otevrete kohoutek paliva (obr. 15.B).

2. Vlozte bezpecnostni

kli¢ a otocte

jim ve sméru hodinovych rucicek,
jak je uvedeno (obr. 15.A).
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6.3.1 Startovani za studena

1. Plyn otocte na plny (obr. 15.C).
2. Zapnéte syti¢ (obr. 15.D).

3. Dva az tfikrat stisknéte ovladani pumpicky

(obr. 15.L). Ujistéte se, Ze pfi stisknuti
ovladani zakryvate prstem otvor.

4. Spustte elektrickym (odst. 6.3.4) nebo
ruénim ovladanim (odst. 6.3.3).

5. Vypnéte syti¢ (obr. 15.D).

DULEZITA INF. Pred praci se strojem
pockejte nekolik minut, aby se olej ohral.

6.3.2 Startovani ohfatého stroje

1. Plyn otocte na plny (obr. 15.C).

2. Zkontrolujte, Ze je syti¢ vypnuty (obr. 15.D).

3. Spustte elektrickym nebo ru¢nim
ovladanim (viz dale).

DULEZITA INF. P¥i startovéni
ohratého stroje netisknéte pumpicku.
6.3.3 Rucni spusténi

Pro ruéni spusténi motoru lehce zatahnéte
za rukojet (obr. 15.H) smérem ven, dokud
neucitite jisty odpor.V ten okamzik silou

zatahnéte a pfi uvolnéni rukojet doprovodte.

Operaci opakuijte az do spusténi motoru.

POZNAMKA Neprovéadéjte vice nez
3/4 pokusy, jinak hrozi presyceni motoru.
V "Tabulce identifikace zavad" ovérte
mozné priciny nenastartovani stroje.

6.3.4 Elektrické spusténi

A Ujistéte se, Ze je pFivodni zafizeni
vybavené uzemnénim a pojistkou.

1. Zasunte zastr¢ku pfivodniho kabelu
(obr. 15.G) do pfivodni zasuvky 230V.

2. Pro spusténi motoru stisknéte
startovaci tlacitko.

3. Po spusténi motoru odpojte
zastrcku z pfivodni zasuvky.

6.3.5 Pracovni ¢innost

P¥i praci se strojem postupujte
nasledujicim zplsobem:

Prostfednictvim pfislusného

ovladaciho prvku nasmérujte komin

a vychylovag (obr. 1.G).

¢ Pro zvysSeni vzdalenosti odhazovani snéhu
nasmérujte deflektor smérem nahoru.

* Pro snizeni vzdalenosti odhazovani snéhu
nasmérujte deflektor smérem dold.

* Nastavte pfevodovy stupen v zavislosti

na trase, na kvalité snéhu.

Stisknéte ovladani $neku (obr. 14.C) pro

spusténi ota¢eni predniho Sneku.

Stisknéte ovladani pojezdu (obr. 14.D)

pro spusténi pojezdu.

POZNAMKA  Pyi pouzivani stroje
vzdy méjte nastaveny piny plyn.

6.3.6 Otaceni

Zatoc€eni probiha na zakladé
modelu snéhové frézy.

ST 526 S, Nasmeérovanim stroje do

ST 625, pozadovaného sméru.

ST 665
U modeld s "diff-lock release"
je otaceni usnadnéné (viz
tabulka technickych udaju).

ST665T, Prozatoceni doprava nebo doleva

ST726T, stisknéte paky fizeni doprava nebo

ST 767 H doleva (obr. 14.H, obr. 14.1).

6.3.7 Prefazeni

Pfefazeni probiha na zékladé
modelu snéhové frézy.

ST 526 S, Prefazeni se provadi se
ST 625,  zastavenym strojem.
ST 665, Pro prefazeni postupuijte
ST665T, nasledujicim zpusobem:
ST726T e Zastavte stroj uvolnénim
ovladaciho prvku pojezdu
(obr. 14.D) a ovladaciho
prvku Sneku (obr. 14.C).
¢ Pfemistéte fadici paku (obr.
14.A) do pozadované polohy.
¢ Pokracujte v praci.

DULEZITA INF. Prefazeni
pohybujiciho se stroje ma
za ndsledek poskozeni
prevodového systému.
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ST767H
Pro pfefazeni postupujte
nasledujicim zpdsobem:

e Béhem bézné pracovni ¢innosti
premistéte fadici paku do
pozadované polohy (obr. 14.A).

DULEZITA INF. Prefazeni na
zastaveném stroji muZe byt obtizné.

6.4 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje uvolnéte ovladani Sneku
(obr. 14.C) a ovladani pojezdu (obr. 14.D).
Pro vypnuti stroje postupujte jednim
z nasledujicich zpusobu:
¢ Vyjméte nebo otoéte bezpecnostnim
klicem (obr. 15.A).
* Posunite plyn (obr. 15.C) do polohy zastaveni.

A Pokud neni stroj v provozu, musi
byt kohoutek paliva vZdy zavreny.

A Motor by mohl byt ihned po vypnuti
horky. Nedotykejte se vyfuku nebo jemu
blizkych c¢asti. Hrozi nebezpeci popaleni.

DULEZITA INF. Jestlize se musite vzdalit od

stroje, vZdy vyjméte bezpecnostni klic (obr. 15.A).

6.5 RADY PRO POUZITI

¢ Odstranéni snéhu je U¢innéjsi, kdyz je snih
jesté Cerstvy. Znovu prejedte jiz ocisténé
prostory, aby se odstranily zbytky snéhu.

¢ Dle moznosti vyhazuijte snih ve sméru

vétru. Zkontrolujte vzdalenost a smér

proudu odhazovaného snéhu.

P¥i silném vétru spustte deflektor nize,

abyste smérovali odhazovany snih

smérem na terén a snizili tak moznost jeho

odfouknuti vétrem do nevhodnych prostor.

¢ Po ukonceni pracovni ¢innosti nechte stroj

nékolik minut v ¢innosti, aby se zabranilo

tvorbé ledu v odhazovacim usti.

VZzdy udrzuijte rychlost vhodnou pro

snéhové podminky, nastavte ji tak, aby

byl snih odhazovan nepretrzité.

Pfed zastavenim motoru snizte otacky.

6.6 PO POUZITI

¢ Provedte ocisténi (odst. 7.4).

¢ Vickrat pohnéte vSemi ovladacimi
prvky dopfedu a dozadu.

* Zkontrolujte, zda je syti€ vypnuty.

Prefazeni je tfeba provést za pohybu.

Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. Je-li to nutné,
vyménte poskozené soucastky a utdhnéte
pfipadné uvolnéné Srouby a nyty.

A Nezakryvejte stroj, dokud je
motor a vyfuk jesté teply.

7. UDRZBA

7.1 VSEOBECNE INFORMACE

DULEZITA INF. Bezpecnostni
pokyny, které je treba sledovat béhem
udrzby, jsou popsany v odst. 2.4.

Vsechny kontroly a ukony udrzby
musi byt provedeny pfi zastaveném
stroji a vypnutém motoru. Pfed kazdym
¢isténim nebo udrzbou stroje vyjméte
klic a prectéte si prislusné pokyny.

A Pred provadénim udrzby si oblecte
vhodny ochranny odév a nasad’te si
ochranné rukavice a ochranné bryle.

e Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou
shrnuty v tabulce , Tabulka udrzby*“. Nize
uvedend tabulka ma za Ukol vam pomoci

pfi udrzovani ucinnosti a bezpec€nosti
vaseho stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni
ukony a interval, po kterém ma byt kazdy

z nich proveden. Provedte pfislusny ukon
podle toho, ktery ze dvou termind pro
provedeni udrzby nastane jako prvni.
Pouziti neoriginalnich nahradnich dilli a
pfislusenstvi by mohlo mit negativni dopady
na ¢innost a na bezpec€nost stroje. Vyrobce
odmita jakoukoli odpovédnost v pfipadé
ublizeni na zdravi osob a skod na majetku,
zpUsobenych uvedenymi vyrobky.
Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.

DULEZITA INF. VSechny tkony tdrzby
a sefizovani, které nejsou popsany v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Specializovanym strediskem.

7.2 PLNENI PALIVA

Pro pInéni paliva:
1. OdSroubujte uzavér nadrze
(obr. 15.E) a odlozte jej.
2. Vlozte do otvoru trychtyf (obr. 15.1).
3. Provedte doplnéni paliva a poté
odlozte trychtyf (obr. 15.1).

CS-11



4. Po skonceni dopliiovani paliva fadné
zasSroubujte uzavér palivové nadrze
(obr. 15.E) a oCistéte pfipadné uniky.

POZNAMKA Nenaplriujte
palivovou nddrz az po okrayj.

POZNAMKA Pouzivejte pouze palivo uvedené
v tabulce technickych udaju. NepouZivejte jiné
druhy paliva. Je mozné pouZzivat ekologicka
paliva, jako alkylatovy benzin. SloZeni tohoto
benzinu ma mensi dopad na ¢lovéka a Zivotni
prostredi. Nebyly hlaseny negativni ucinky
spojené s jeho pouZitim. KaZzdopadné na trhu
existuji druhy alkylatového benzinu, o kterych
neni mozné podat pfesné informace tykajici
se jejich pouZziti. Pro ziskani dalSich informaci
se doporucuje konzultovat pokyny a udaje
dodané vyrobcem alkylatového benzinu.

POZNAMKA Palivo se kazi a nesmi
zustat v nadrzi po dobu delsi, neZ 30 dni.
Pred uskladnénim po delsi dobu nalijte do
nadrze takové mnoZstvi paliva, které postaci
k dokonceni posledniho provozu (kap. 8).

7.3 KONTROLA / DOPLNENI
OLEJE MOTORU

A Pred kazdym pouZzitim
zkontrolujte hladinu oleje.

POZNAMKA Stroj je doddvan
uZivatele bez motorového oleje.

7.3.1 Kontrola / dopInéni

Postup:
¢ UloZte stroj na rovnou plochu kvuli kontrole.
e Ocistéte okoli uzavéru (obr. 15.K).
Odsroubuijte ji a vytahnéte. Ocistéte tycku.
e Zasunte zcela ty¢ku do jeji polohy,
aniz byste ji Sroubovali.
Znovu vysunte ty¢ku. Zkontrolujte hladinu oleje.
¢ Doplnéni provedte, kdyz je hladina
niz8i nez znacka ,L“ (obr. 17).
¢ Pro spravny postup vymény viz odst. 7.3.2

A PrFi doplriovani neprelévejte, mohlo by to
zpusobit prehfivani motoru. Jestlize hladina
presahuje droven ,,H“(obr. 17), proved'te
odcerpani az do dosazeni spravné hladiny.

POZNAMKA Ohledné typu oleje, ktery je
treba pouZit, viz "Tabulka technickych udaji"

7.3.2 Vyména

A Pokud je olej vypoustén bezprostredné
po vypnuti motoru, mohl by byt velmi

teply. Proto nechte pred vypusténim

oleje motor nékolik minut chladnout.

Motorovy olej mérite tak ¢asto, jak je uvedeno
v "Tabulce udrzby". Jestlize ma motor pracovat
ve ztizenych podminkach, ménte olej Castéji.
Postupujte nasledujicim zplsobem:

1. Umistéte stroj na rovny povrch.

2. Umistéte sbérnou nadobu

pod vypustni trubici.

Odstrarite uzaveér plnéni (obr. 15.K).
Odstrarite uzaveér vypusti (obr. 15.J).
Vypustte olej do nadoby.

ZaSroubujte uzaveér pro vypousténi oleje.
Ocistéte pfipadné unikly olej.

Naplrite novym olejem. Ohledné mnozstvi
oleje viz “Tabulka technickych udaja”.
Pfi kazdém doplnéni spustte motor a
nechte jej pustény alespon 30 sekund.

10. Zkontrolujte, Ze nedochazi k uniku oleje.
11. Vypnéte motor. Pockejte 30 sekund a znovu
zkontrolujte hladinu oleje. Je-li to nutné,

viz také "kontrola/doplnéni” (odst. 7.3.1).

XNONPW
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DULEZITA INF.  Olej odevzdejte k
likvidaci v souladu s mistnimi pfedpisy.

7.4 CISTENI

A Jednotlivé ukony c¢isténi provadéjte
pri vypnutém stroji. Pfed odstrariovanim
snéhu z odhazovaciho otvoru nejdrive:

* Uvolnéte oviadani Sneku.

¢ Vypnéte motor.

¢ Vyjméte kli¢ zapalovani.

Po kazdém pouziti vzdy oCistéte stroj. P¥i Cisténi
postupuijte dle nize uvedenych pokynu.

¢ Pouzijte lopatku (obr. 1.1) pro &isténi
vyhazovaciho kominu a pro &isténi

stroje od zbytkl snéhu.

Motor vycistéte kartacem a/

nebo stlaéenym vzduchem.

Pfimo na motor nestfikejte vodu.

Po vy¢isténi vodou spustte stroj a Sneka,
abyste odstranili vodu, ktera by jinak mohla
prosaknout do loZisek a zplsobit $kody.

DULEZITA INF. Nikdy nepouzivejte
vodu pod vysokym tlakem. Mohla by
poskodit elektrické soucastky.
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7.5 ZAPALOVACI SVICKA

Pro ukony na zapalovaci svi¢ce se
obratte na Prodejce nebo autorizované
servisni stfedisko. Pro ukony tykajici se
zapalovaci svicky konzultujte tabulku
udrzby a tabulku identifikace zavad.

7.6 KARBURATOR

Karburator je pfednastaven z vyrobniho
zavodu. Konzultujte tabulku identifikace
zéavad, abyste ovéili, kdy je nutné
zaséhnout na karburatoru (kap. 12).

7.7 FIXACNi MATICE A SROUBY

¢ Udrzujte dotazeni matic a Sroubd,
abyste si mohli byt stale jisti
bezpeénym fungovanim stroje.

¢ Pravidelné kontrolujte, Ze jsou fixaéni Srouby
vyhazovaciho kominu spravné utazené.

7.8 HRIDEL SNEKU

Pro usnadnéni ota¢eni Sneku se
doporucuje pravidelné mazat otvory na
hfideli s pouzitim mazaci stfikacky.
Pro mazani:
— Odstrante zavlacky a Srouby (obr. 18).
- Namazte otvory a nékolikrat otocte
Snekem na hfideli s cilem umoznit
mazacimu tuku proudit uvnitf hfidele.
— Vratte zpét Srouby a zavlacky (obr. 18).

8. SKLADOVANI

Kdyz ma byt stroj skladovan po
dobu del$i nez 30 dn:

1. Vyprazdnéte okruh pfivodu paliva.
— Zaviete kohoutek paliva (obr. 15.B).
— Spustte motor stroje a nechte ho v chodu,
dokud se nezastavi pro nedostatek paliva.
2. Vyménte olej motoru, pokud jiz tato
operace nebyla provedena v prabéhu
poslednich tii pfedchazejicich mésicu.
3. Ddkladné vycistéte celou snéhovou frézu.
4. Zkontrolujte, zda snéhova fréza
neutrpéla skody. V pfipadé potreby
provedte potfebné opravy.
5. V pfipadé poskozeni laku provedte opravu
natéru, aby se zabranilo Sifeni rzi.
6. Ochrarite kovové povrchy
vystaveéné plsobeni rzi.
7. Dle moznosti uskladnéte snéhovou
frézu v uzavieném prostoru.

9. SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny,
potfebné pro obsluhu stroje a pro spravnou
zéakladni udrzbu, kterou maze provadét uzivatel.
V8echny ukony sefizovani a udrzby, které nejsou
popsany v tomto navodu, musi byt provedeny
vasim Prodejcem nebo Specializovanym
stfediskem, které disponuje znalostmi a
vybavenim, které je nutné pro spravné provedeni
potfebnych praci pfi sou¢asném zachovani
pavodni bezpecnostni trovné stroje.

Ukony provadéné u neautorizovanych
organizaci nebo ukony provadéné
nekvalifikovanym persondlem zputsobi
propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadét
vyhradné autorizované servisni dilny.
Autorizované servisni dilny pouzivaji
vyhradné originalni nadhradni dily.
Originalni ndhradni dily a pfisluSenstvi
byly vyvinuty specificky pro dané stroje.
Neoriginalni ndhradni dily a pfislusenstvi
nejsou schvaleny a jejich pouziti
zpUsobi propadnuti zaruky.

Doporuéuje se svéfit stroj jednou

ro¢né autorizované servisni dilné za
ucelem provedeni udrzby, servisu a
kontroly bezpecénostnich zafizeni.

10.ZARUCNi PODMINKY

Zaruka se vztahuje na vSechny vady
materialu a na vyrobni vady. UzZivatel bude
muset pozorné sledovat vS§echny pokyny
dodané v pfilozené dokumentaci.
Zaruka se nevztahuje na Skody zplsobené:
e Chybéjicim seznamenim s
pravodni dokumentaci.
Nepozornosti.
* Nevhodnym nebo nedovolenym
pouzitim a montazi.
 Pouzitim neoriginalnich nahradnich dilG.
Pouzitim pfislusenstvi, které nebylo
dodano nebo schvaleno vyrobcem.
Zaruka se dale nevztahuje na:
¢ Bézné opotiebeni spotfebnich materiall,
jako jsou prevodoveé femeny, tyCove vrtaky,
svétlomety, kola, pojistné Srouby a draty.
* Bézné opotiebeni.
* Motory. Vztahuji se na né zaruky
vyrobce motoru v uvedeném rozsahu
a za uvedenych podminek.
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Kupujici je chranén vlastnimi narodnimi zakony.
Prava kupuijiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakon( nejsou nijak omezena touto zarukou.

11. TABULKA UDRZBY
Ukon udrzby Interval Odstavec
Poprvé Poté
kazdych
STROJ
Kontrola vSech upevnéni - Pfed kazdym pouzitim 7.7
Bezpecnostni kontroly / Ovéfeni - Pied kazdym pouzitim 6.2
funkénosti ovladacich prvki
Celkové vycisténi a kontrola - Po kazdém pouziti 7.4
Cisténi oblasti vyhazovani - 5 hodin / po kazdém pouziti 7.4
Mazani pfevodové hfidele - 25 hodin/ po kazdé sezéné e
Mazani hfidele $neku - 10 hodin / po kazdé sezéné 7.8
MOTOR
Cisténi zapalovaci svigky - 25 hodin / po kazdé sezoné e
Vyména zapalovaci svicky - 100 hodin / po kazdé sez6né e
Kontrola/dopInéni hladiny oleje - 5 hodin / po kazdém pouziti 7.31
Vyména motorového oleje 5 hodin 50 hodin / po kazdé sezoné 7.3.2

*** Zasahy, které musi provést Vas Prodejce nebo autorizované servisni stfedisko

12. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

1. Nedochazi k uvedeni
do ¢ginnosti

Kli¢ zapalovani neni viozen.

Vlozte kli¢ zapalovani

Chybi palivo

Naplrite nadrz ¢istym palivem.

Syti¢ vypnuty

Zapnéte sytic.

Pumpicka nestisknuta

Stisknéte pumpicku

Motor pfesycen

Pfed spusténim pockejte nékolik minut.
Netisknéte pumpicku a vypnéte sytic.

Odpojeny vodi¢ svicky

Obratte se na autorizované servisni stiedisko.

Poskozena zapalovaci svicka

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Staré palivo

Obratte se na autorizované servisni stiedisko.

Voda v palivu

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

2. Ztrata vykonu.

Odhozeni prilisného mnozstvi snéhu

Snizte rychlost

Uzavér palivové nadrze zakryt
ledem nebo snéhem.

Odstrarite led nebo snih nad a
kolem uzavéru nadrze.

Znecistény nebo ucpany vyfuk

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

3. Motor se otaci na
minimu nebo funguje
nepravidelné

Syti¢ je zapnuty

Vypnéte sytic¢.

Staré palivo

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Voda v palivu

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Je tfeba vyménit karburator

Obratte se na autorizované servisni stiedisko.

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vy$e uvedenych feSeni, obratte se na vaseho Prodejce.
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ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

4. Nadmérné vibrace

Povolené soucasti nebo poskozeny
Snek nebo obézné kolo.

Dotahnéte vSechny upevnovaci prvky.
Nechte vyménit poskozené souéasti v
autorizovaném servisnim stfedisku.

Rukojet neni umisténa spravné.

Ujistéte se, Ze je rukojet
pfipevnéna v uréené poloze.

5. Pokles vykonu
nebo zpomaleni pfi
vyhazovani snéhu

Je ucpany vyhazovaci komin.

Vycistéte vyhazovaci komin.

Je zaseknuty Snek.

Odstranite pfipadné ulomky nebo
cizi pfedméty ze Sneku.

6. Pojezd nefunguje

Kabel ovladani spusténi pojezdu
neni spravné sefizeny.

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

KdyZ problémy pretrvavaji i po aplikaci vy$e uvedenych feSeni, obratte se na vaseho Prodejce.
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1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder
oplysninger af seerlig vigtighed med
hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMAERK eller VIGTIGT Indeholder
detaljer eller yderligere uddybning
af forudgdende angivelser for at
undga beskadigelse af maskinen,
materielle skader eller kvaestelser.

Symbolet A angiver en fare. Manglende
overholdelse af advarslerne kan medfere
risiko for personskade og/eller skader

pa tredjepart eller pa materiel.

. Afsmttene som er fremhaevede med en

. gra ramme, angiver valgfrie funktioner,

: som ikke er tilgeengelige pa alle de

. dokumenterede modeller i denne

- vejledning. Kontrollér om den pageeldende
+ funktion findes pa din egen model.

Samtlige retningsangivelser “for”, “bag”,
“hajre” og “venstre” skal forstas i forhold
til brugerens arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er
nummererede 1, 2, 3 osv.
Komponenterne i figurerne er meerket
med bogstaverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur
2 vil blive angivet med teksten: “Se
fig. 2.C” eller blot “(fig. 2.C)".

DA -1



Figurerne er udelukkende beregnet

til illustrationsformal. De faktiske
komponenter kan veere anderledes end
hvad der er angivet pa tegningerne.

1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og
afsnit. Overskriften til afsnittet “2.1 Treening”
er en undertitel til “2. Sikkerhedsforskrifter”.
Henvisninger til overskrifter eller afsnit

er angivet med forkortelserne kap. eller
afsn. og deres tilherende nummer.
Eksempel: “kap. 2” eller “afsn. 2.1”.

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

2.1 TRANING

A Laes brugsanvisningen,
inden maskinen anvendes.

A Bliv fortrolig med maskinens
betjening og dermed selve brugen af
maskinen. Laer at standse motoren
hurtigt. Manglende overholdelse af
sikkerheds- og brugsanvisningerne
kan medfore brand og/eller alvorlig
personskade. Opbevar alle sikkerheds-
og brugsanvisninger for at kunne
konsultere dem pa et senere tidspunkt.

* Lad aldrig bern eller personer, som
ikke har laest brugsanvisningen, bruge
maskinen. Der kan lokalt veere fastsat en

minimumsaldersgreense for brug af maskinen.

Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis
han/hun faler sig treet eller utilpas, eller hvis
vedkommende har indtaget lsegemidler,
euforiserende stoffer, alkohol eller andre
stoffer, som kan pavirke hans eller hendes
reflekser eller opmaerksomhed.

Vaer opmeerksom pa, at operateren eller
brugeren er ansvarlig for ulykker, som
paferes andre personer eller deres ejendom.
Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terreenet, hvor maskinen
skal anvendes, samt at tage de ngdvendige
forholdsregler af hensyn til egen og andres
sikkerhed. Dette geelder iseer pa skraninger
og i kuperet, glat eller ustabilt terreen.

2.2 KLARGQRING

Personlige vaernemidler (PV)
¢ Anvend ikke snerydderen uden
at veere ifort passende toj.

¢ Sorg for at veere ifart sko, som sikrer et
godt fodfeeste pa glatte overflader.

* Anvend altid sikkerhedsbiriller eller
ansigtsskaerm under brug, vedligeholdelse
og reparation. Drift af motordrevne maskiner
risikerer at slynge fremmedlegemer i gjnene.

* Beer hgreveern.

Arbejdsomrade / maskine

e Kontroller omradet, der skal ryddes

for sne, og fiern eventuelle tydelige
forhindringer. For eksempel dgrmatter,
sleeder, breedder, ledninger mv.

Inden motoren startes skal man
kontrollere, at alle betjeningsfunktioner
som seetter dele i gang er frakoblede.
Indstil sneglens beskyttelsesskeerm ved
snerydning af overflader med grus eller sten.
For du begynder at skovle sne,

skal du lade motoren og maskinen
vaenne sig til udetemperaturen

Forbraendingsmotor - braendstof

* Advarsel: breendstoffet er yderst
brandfarligt. Handtér det forsigtigt!

Opbevar altid breendstoffet i egnede beholdere.
Brug en tragt til pafyldning af braendstof,
pafyld kun uden for og rag aldrig

mens der pafyldes breendstof.

Fyld breendstof pa fer motoren teendes.
Daekslet til braendstoftanken ma ikke abnes,
og der ma ikke pafyldes breendstof mens
motoren kerer eller stadig er varm.

Hvis der spildes breendstof, ma motoren ikke
startes; maskinen skal flyttes fra omradet
hvor der er spildt, og der skal med det
samme renses for enhver rest af breendstof
spildt pa maskinen eller pa jorden.

Stram laget ordentligt pa braendstoftanken
og pa breendstofbeholderne.

Undga at der spildes braendstof

pa tojet; safremt det sker, skal man

skifte tgj, for motoren teendes.

2.3 UNDER BRUG

Arbejdsomrade
e Maskinen ma ikke anvendes i
eksplosionsfarlige miljger, i neerheden af
brandfarlige veesker, gas eller stov. Elektriske
kontakter eller mekanisk gnidning kan skabe
gnister, som kan antaende stov eller dampe.
* Lad ikke motoren kare i lukkede rum hvor
der er risiko for farlig ophobning af kulilte.
Maskinen skal startes i det fri eller pa steder
med tilstreekkelig udluftning. Husk altid pa,
at motorens udstedningsgasser er giftige.
Arbejd udelukkende i dagslys eller
med en god kunstig belysning.
Sigtforholdene skal veere gode.
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e Personer, bgrn og dyr skal holdes
veek fra arbejdsomradet. Bern skal
overvages af en anden voksen.

* Man ber udvise speciel forsigtighed,
nar maskinen anvendes pa grusstier,
fortove og veje, eller nar disse krydses.
Vaer opmaerksom pa skjulte farer.

e Veer opmeerksom pa trafikken, hvis
maskinen anvendes i naerheden af veje.

Betjening

¢ Undga at dreje udkasterabningen op mod
vinden eller mod personer, dyr, keretgjer,
beboelse og andre objekter, som kan
udsaettes for skader pa grund af sneen
eller objekter skjult i sneen. Lad ikke
nogen opholde sig foran maskinen.
Anvend aldrig snerydderen i neerheden af
indhegninger, biler, vinduer, glasindhegninger
osv. uden at have reguleret afbgjningsroret
péa sneudkastet i en passende vinkel.

Sorg for at holde haender og fedder veek
fra de roterende organer. Serg for at

holde god afstand fra udkasterabningen.
Hold altid udkasterabningen ren.

Hvis snerydderen rammer fremmedlegemer
eller vibrerer pa unormal vis, skal du
slukke motoren, tage ngglen ud, vente

pa at de bevaegelige del standser og
omhyggeligt efterse maskinen for at

sikre, at den ikke er blevet beskadiget.
Vibrationer er normalt et tegn pa, at der

er opstaet et problem. Reparér eventuelle
skader, for maskinen tages i brug igen.
For man forlader maskinen, skal man
frakoble alle betjeningsfunktioner og tage

teendingsneglen ud af kontakten pa maskinen.

For der udferes reparationer, rengering,
inspektion eller indstillinger, skal motoren

slukkes, naglen tages ud og man skal vente pa

at de beveegelige dele stopper (med mindre
andet udtrykkeligt er anfort i vejledningen).
Frakobl el-motorens kabler. (ekstraudstyr)
Ror ikke ved dele af motoren som under
driften bliver varme. Risiko for forbraending.
Anvend ikke maskinen ved hgj
transporthastighed pa glatte overflader. Udvis
stor forsigtighed under bagudkersel. Bade for
og under bagudkersel ber du se bagud for

at sikre, at du ikke steder pa forhindringer.
Sla sneglen fra nar maskinen

transporteres og ikke anvendes.

Sorg for altid at veere i god balance og

at have et fast greb om kerehandtaget.

Man skal ga, aldrig lebe.

Begraensninger ved brug

¢ Maskinen ma ikke anvendes i den tveergaende

retning pa en skraning. Man ber altid bevaege
sig op og ned, og derefter op igen langs

dens haeldning. Man ber udvise ekstra
opmeerksomhed, nar der skiftes retning pa en
skraning. Undga meget stejle hzeldninger.
Anvend ikke maskinen, hvis
beskyttelserne er utilstraekkelige eller hvis
sikkerhedsanordningerne ikke er pasat korrekt.
Det er ikke tilladt at manipulere eller
frakoble sikkerhedsanordningerne.
Motorens indstillinger mé& ikke aendres, og
den ma ikke tunes. Hvis man far motoren
til at kere med et for hgjt omdrejningstal,
ages risikoen for personskader.
¢ Undga at overbelaste maskinen ved
at kare ved for hgj hastighed.
¢ Undga at seette haenderne ind i
udkasterabningen eller i sneglen uden forst
at have slukket motoren og taget ngglen ud.

2.4 VEDLIGEHOLDELSE,
OPMAGASINERING OG TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering

bidrager til at opretholde maskinsikkerheden.
Defekte eller odelagte dele bor altid

udskiftes og ikke repareres. Brug originale

reservedele: anvendelse af reservedele

af anden kvalitet og/eller reservedele,

der ikke er korrekt monteret, forringer

maskinens sikkerhed, kan medfore ulykker

eller personskader og friholder fabrikanten

fra enhver forpligtelse og ansvar.

Vedligeholdelse

* Hvis tanken skal teammes, skal denne handling
udfgres i det fri og med motoren slukket.

 For at reducere brandrisikoen skal det
med jeevne mellemrum kontrolleres, at der
ikke er olie og/eller breendstofleekager.

Opmagasinering

* Efterlad ikke breendstof i tanken hvis
maskinen opmagasineres i en bygning
hvor breendstofdampe kan komme i kontakt
med aben ild, gnister eller varmekilder.

 Lad motoren kele ned for opmagasinering
af snerydderen i et lukket rum.

* Der henvises til brugsanvisningen for
vigtige detaljer, hvis snerydderen skal
opmagasineres i en leengere periode.

Transport

¢ Hvis maskinen skal transporteres pa

en lastbil eller en anhaenger, skal der

anvendes lasteramper med tilstreekkelig

bzereevne, bredde og leengde.

Last maskinen med slukket motor ved at

skubbe den; sorg for at der er et passende

antal personer til at skubbe den.

e Under transporten skal man lukke
braendstofhanen (hvis maskinen har en)
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og pa passende vis fastgere maskinen til
transportmidlet med remme eller keeder.

2.5 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som
bar have hgj prioritet under anvendelse af
maskinen - dette vil gavne bade vores feellesskab
med andre mennesker og det miljg, vi lever i.

¢ Undga at veere til gene for nabolaget.

¢ Overhold ngje de lokale bestemmelser

hvad angar bortskaffelse af emballage,

olie, breendstoffer, batterier, filtre, slidte

dele og andre komponenter, som kan

pavirke miljget. Disse typer affald ma ikke
bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, men skal indleveres
seerskilt til egnede genbrugsstationer, som

vil sgrge for genanvendelse af materialerne.
Efter endt levetid ma maskinen ikke
efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale
genbrugsstation for bortskaffelse i henhold

til de geeldende lokale bestemmelser.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en snerydder.

Maskinen er udstyret med en snegl til
snerydning, beskyttet af en skaerm, som farer
sneen ind i en udkasterabning. Sneglen drives af
motoren, som ogsa leverer treekkraft til maskinen.
Maskinen betjenes med betjeningsanordninger,
som sidder pa instrumentbreettet.

Brugeren er i stand til at styre maskinen

og betjene den, mens han eller hun star

op bag ved maskinen i fererstillingen.

3.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er udviklet og bygget
til snerydning, fiernelse og slyngning
af sne fra fortove, haver, vejbaner og
andre overflader i terraenniveau.
Snerydderen ma udelukkende
anvendes til at slynge sne.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfore kveestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel falgende (men ikke udelukkende):
¢ Anvendelse af maskinen pa overflader

over terreenhgjde, sdsom tage pa

beboelser, garager, tagoverdaekninger
eller andre strukturer og bygninger.
Aktivering af sneglen med tilstedeveerelse
af andre elementer, som ikke er sne
(f.eks. jord, graes, smasten osv.).
Anvendelse af maskinen til at

treekke eller skubbe en last.

Transport af bern og andre passagerer.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen
medferer, at garantien bortfalder. Endvidere
opherer producentens ansvar, hvilket
betyder, at brugeren selv er ansvarlig for
eventuelle udgifter som folge af skader eller
kveestelser pa sig selv eller andre personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige
brugere, dvs. ikke professionelle operatorer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug".

VIGTIGT Maskinen skal
anvendes af en enkelt bruger.

3.2 SIKKERHEDSMARKNING

Maskinen er meerket med forskellige
symboler (fig. 4). Symbolerne skal huske
brugeren pa de handlinger, som skal udfgres
for at benytte maskinen pa sikker vis.
Symbolernes betydning:

ADVARSEL!

ADVARSEL! Lees anvisningerne,
inden maskinen anvendes.

FARE! Hold hzender og fadder
veek fra roterende dele.

FARE! Udslyngning af
genstande. Udkasterabningen
ma ikke orienteres mod personer
eller dyr i neerheden.

FARE! Rotor i beveegelse. Hold
altid afstand fra udkasterabningen.

FARE! Serg for at der ikke
G'n‘ er personer, barn eller dyr til
stede i arbejdsomradet.
=0 ADVARSEL! Tag naglen
== ud og laes vejledningen for
der udfgres nogen form for
vedligeholdelse eller reparation.
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FARE! Det er forbudt at seette
haenderne ind i udkasterabningen,
mens sneglen bevaeger

sig. Stands motoren for
udkasterabningen renggres.
FARE! Hold afstand til

varme overflader.

FARE! Motorerne danner kulilte.
Start IKKE maskinen i lukkede rum.

FARE! Braendstoffet er braend-

Hﬂ og eksplosionsfarligt. Tag
teendingsneglen ud og lad motoren
kole af for der pafyldes breendstof.

FARE! Risiko for brand eller
eksplosion. Ryg ikke og anvend ikke
aben ild eller anteendelseskilder.

FARE! Baer hgreveern.

FARE! Bzer beskyttelsesbiriller.

VIGTIGT Hvis maerkaterne er blevet odelagt
eller er uleeselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter
for at fa udleveret nye meerkater.

3.3 TYPESKILT
Typeskiltet indeholder de falgende data (fig. 1):

1. Fabrikantens adresse

2. Type af maskine

3. Lydeffektniveau

4. CE- overensstemmelsesmeaerkning
5. Motorens omdrejningstal

6. Motoreffekt

7. Slagvolumen

8. Konstruktionsmaned/-ar

9. Serienummer

10. Varenummer

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten péa indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsbeskrivelserne,
som er angivet pa produktets typeskilt.

VIGTIGT Anvend identifikationsbeskrivelserne
hver gang der rettes henvendelse til
det autoriserede servicecenter.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er opbygget af de felgende
hovedkomponenter (fig. 1):

Stel

Betjeningspanel

Motor

Breendstoftank

Stik til elektrisk start
Handtag til manuel start
Afbgjningsrer
Udkasterabning

Skovl

Beskyttelsesskeerm til snegl
Snegl

Nivelleringspuder

Lygter (ekstraudstyr)
Hjul/beelter

Forleengelse af snegl (ekstraudstyr)

OZErxe—Iommuowy

4. MONTERING

Af hensyn til opbevaring og transport er visse
af maskinens komponenter ikke monterede
pa fabrikken. Disse komponenter skal
monteres efter fijernelse af emballagen.

A Udpakningen og den endelige
montering skal udferes pa en jaevn og
stabil overflade, hvor der er tilstreekkelig
plads til at flytte maskinen og emballagen
ved brug af passende redskaber. Tag

ikke maskinen i brug for instruktionerne

i afsnittet "MONTERING" er fuldforte.

VIGTIGT Maskinen leveres uden
motorolie og breendstof.

4.1 KOMPONENTER TIL MONTERINGEN

| pakningen finder man ogsa alle
komponenter til montering (fig. 3), som
er angivet i den folgende tabel:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T
Pos. | Beskrivelse Antal
A | Betjening af gear 1
B | Skruer til fastgering af betjening til gear -
C | Afstandsstykker med 2
faestningsskruer til handtag
D |Greb til gearstang og 2
orientering af afbgjningsrer
E |Tragt 1
F | Sikkerhedsnagle 1
G | Udkasterabning 1
H | Selvsikrende skruer og matrikker 3+3
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ST767H
Pos. | Beskrivelse Antal
A | Betjening af gear 1
B | Skruer til fastgering af betjening til gear
C | Afstandsstykker med 2
feestningsskruer til handtag
D | Greb til gearstang 1
E |Tragt 1
F | Sikkerhedsnagle 1
G | Udkasterabning 1
H | Selvsikrende skruer og metrikker 3+3
| Forleengelse af sneg| 1
J | Skruer til fastgorelse af 4
forleengelse af snegl

4.1.1 Udpakning

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke
at risikere at tabe enkeltdele
2. Lees dokumentationen i kassen,
inklusiv denne vejledning.
Tag alle umonterede enkeltdele ud af kassen.
Tag snerydderen ud af emballagen.
Bortskaf kasse og emballage
i overensstemmelse med de
lokale bestemmelser.

apw

4.2 MONTAGE AF KABLER TIL
BETJENINGSANORDNING TIL
KORSEL FREMAD OG SNEGL

Fastger kablets krog i ringen (fig. 5.A, fig. 5.B).

BEMAERK Kablerne er pa forhand
monteret pa instrumentbreettet.

4.3 MONTAGE AF STYREHANDTAG

Styrehandtaget leveres med instrumentbraettet
allerede monteret. Skruerne til fastgering af
styrehandtaget pa maskinen, skruerne til
fastgering af gearstangen, skruer og metrikker til
fastgering af udkasterabningen og gearstanden
samt handtaget til afbejningsreret leveres i en
seerskilt pose, som ligger i maskinens emballage.
Montér pa felgende made:
1. Tilnaerm de to rer for enden af styrehandtaget
(fig. 6.A) til holderen (fig. 6.B).
2. Indseet afstandsstykkerne (fig. 6.C) og
justér dem med hullerne, sa den korrekte
diameter overholdes (lavere fordybning
udad, sterre fordybning indad).
3. Indseet skruerne, speendskiverne og
metrikkerne i hullerne og blokér dem.

4.3.1 Montage af grebene pa handtagene

Skru hvert greb i handtagenes
gevindskarne steenger (fig. 7).
Strom fastgeringsmetrikkerne.

4.4 MONTAGE AF GEARBETJENINGEN

1. Indseet tappen (fig. 8.A) til gearbetjeningen
i hullet i stangen (fig. 8.B), forbind
den til transmissionen og fastger
med matrikken (fig. 8.C).
2. Tilneerm den gverste del (fig. 8.D) af
gearbetjeningen til det nederste hul
i gearstangen og indseet stiften
(fig. 8.E) og splitten (formonterede
pa gearstangen) (fig. 8.F).

4.5 MONTAGE AF UDKASTERABNING

1. Anbring udkasterdbningen (fig. 9.A) pa
fastgeringselementet med flange (fig.
9.B), s& den sidder ud for hullerne pa
udkasterabningens nederste del.

2. Indsaet skruerne med spaendskiver
i hullerne og fastger (fig. 9.C).

4.5.1 Tilslutning af kabel til orientering
af udkasterabningen

Kablet til orientering har til formal at forbinde
udkasterabningen til handtaget til orientering som
sidder pa instrumentbreettet, séledes at det er
muligt at vende abningen i den gnskede retning.

1. Indseet kablet (fig. 9.D) og fastger
spaendskiven pa udkasterabningens
rotationssystem.

4.5.2 Montering af kabel til orientering
af afbgjningsror (ST 526 S, ST
625, ST 665, ST665 T, ST 726 T)

Kablet til orientering har til formal at

forbinde udkasterabningens afbgjningsrer til
betjeningshandtaget pa instrumentbreettet,
séledes at det er muligt at lofte og seenke den
for at vende den i den gnskede retning.

1. Indseet enden af kablet til orientering
(fig. 10.C) i stiften (fig. 10.B).

2. Indseet splitten i stiften og las den (fig. 10.D).
3. Indseet justeringsskruen (fig. 10.A) i holderen
(fig. 10.E) og stram matrikken (fig. 10.A).

4. For kablet videre pa olieproppens
ledningsfering, og vaer opmaerksom
pa ikke at rore lyddaemperen.
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4.5.3 Fastgoring af stikkene til
orientering af afbgjningsroret og
udkasterabningen (ST 767 S)

Nar stikkene til orientering af afbgjningsreret
og udkasterabningen tilsluttes, stramforsynes
systemet, séledes at det kan vente
udkasterabningen i den gnskede retning.

Fastger stramforsyningsstikkene til
instrumentbreettet (fig. 11.A), kablet til orientering
af afbejningsreret (fig.11.B) og udkasterabningen
(fig. 11.C) til de respektive stikkontakter.

For kablet gennem kabelforskruningen

(fig. 11.D) der sidder bag ved motoren.

4.6 MONTERING AF FORLANGER
TIL SNEGLEN (ST 767 H)

Forleengelsen af sneglen gor det muligt at
opsamle en storre meengde sne i sneglen,
séledes at arbejdet optimeres og geres hurtigere.

1. Anbring forlaengelsen af sneglen oven pa
sneglen som vist pa figuren (fig. 12.A).

2. Indseet skruerne i hullerne og
strem metrikkerne (fig. 12.B).

4.7 NIVELLERINGSPUDER

Puderne er til at indstille afstanden mellem

sneglen og terraenet, saledes at den beskyttes.

Maskinen har 2 typer puder:

¢ i metal: som skal anvendes, nar man
arbejder pa hardt og ujeevnt terreen,
som risikerer at gdelasgge puderne, for
eksempel asfalt eller grusveje (fig. 13.B).

¢ j plast: som skal anvendes nar man arbejder
pé bladere terreen, som ikke beskadiger
puderne, sdsom haver eller stier (fig.13.C).

For at montere dem:

1. Lasn skruerne (fig. 13.A).
Loeft/seenk puderne (fig. 13.B, 13.C).
2. Fastgor skruerne.

Kontrollér at puderne er indstillet og er
i samme niveau pa begge sider.

5. BETUENINGSORGANER

5.1 TANDINGSNOGLE

Muligger start og standsning af motoren.
Teendingsneglen har to positioner (fig. 15.A):

1. Nogle udtaget - OFF - motoren
standser og kan ikke startes.

2. Nogle isat - ON - motoren kan
startes og seettes i drift.

VIGTIGT Motoren kan ikke startes, hvis
sikkerhedsneglen ikke er indsat helt. P4 nogle
modeller er det ogsa nodvendigt at dreje
neglen med uret for at muliggere start.

5.2 BRAENDSTOFHANE

Abning af braendstofhanen for at tillade
breendstoftilfersel (fig. 15.B).

1. mod uret - aben.
2. med uret - lukket.

5.3 SPEEDER
Indstiller motorens omdrejningstal.

Stillingerne, vist pa pladen, svarer til (fig. 15.C):
1. Fuld kraft. Skal altid bruges ved
9 start af maskinen og under driften.
2. Minimum. Anvendes nar
3 motoren er tilstraekkelig varm,
mens maskinen holder stille.
3. Stopposition (hvis monteret).

STOP Maskinen standser omgéaende.

4. Mellemposition (hvis monteret).
Nar speederhandtaget flyttes
mod hare/skildpadde kan man
oge/reducere hastigheden og
veelge den som er bedst egnet
til det pageeldende arbejde (dyb
sne, ujeevnt terreen, osv.).

5.4 CHOKER
Anvendes ved start af kold motor.

Chokeren har to stillinger (fig. 15.D):
Chokeren er tilkoblet (koldstart).
I |

Chokeren er frakoblet (normal
drift og varm start).

5.5 SPADEPUMPE

Ved at trykke pa spaedepumpens
gummiknap indsprgjtes der braendstof i
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karburatorens indsugningsmanifold, hvorved
koldstart af motoren lettes (fig. 15.L).

5.6 HANDTAG TIL MANUEL START

Gor det muligt at starte motoren
manuelt (fig. 15.H).

5.7 BETJENING TIL ELEKTRISK START

Muligger elektrisk start af motoren (fig. 15.M)
nar maskinen er tilsluttet el-nettet vha. det
trepolede stik med jordforbindelse (fig. 15.G).

5.8 BETJENINGSANORDNING
TIL KORSEL FREMAD

Gor det muligt at kere maskinen fremad.

1. Seenk grebet (fig. 14.D) indtil det rorer
handtaget for at kere fremad.

2. Slip betjeningsanordningen for at
standse maskinens kersel fremad.

5.9 STYREHANDTAG

Styrehandtaget (fig. 14.E, fig. 14.H, fig. 14.1)
abner et system til Iasning af differentialet
for nemmere at kunne styre maskinen.

. fig. 14.E: handtaget giver dig mulighed
for at dreje bade til hgjre og venstre. Tryk
pa handtaget (fig. 14.E) og ret samtidig
maskinen til hajre eller venstre.

o fig. 14.H-I:

For at dreje til hgjre skal du trykke
pa handtaget (fig. 14.H) og samtidig
vende maskinen mod hgjre. Skubbet
pa maskinen far hgijre hjul eller
venstre beelte til at lase, og far
derved maskinen til at dreje til hgjre.
For at dreje mod venstre skal du
trykke pa handtaget (fig. 14.1)

og samtidig vende maskinen

ﬂ !;!-:mj

2

g % mod venstre. Skubbet pa
178 maskinen far venstre eller hejre
@ beelte til at lase, og far derved

maskinen til at dreje til venstre.

BEMAERK Styring uden brug
af hdndtaget er svaerere.

BEMAERK Styring uden brug af
handtaget kan f& beeltet til at lobe af.

5.10 SNEGLENS BETJENINGSANORDNING

Aktiverer sneglens omdrejning.

* For at aktivere sneglens omdrejning
skal betjeningsanordningen (fig. 14.C)
trykkes ned, indtil det rorer ved grebet.
Hvis sneglens betjeningsanordning
aktiveres alene, standser sneglen,

nar det slippes og grebet vender
automatisk tilbage til sin startposition.

Hvis sneglens betjeningsanordning aktiveres
sammen med betjeningsanordningen til
kersel fremad, forbliver det indkoblet, efter

at det er sluppet. Det deaktiveres kun ved
ogsa at slippe betjeningsanordningen

til kersel fremad (fig. 14.D).

5.11 GEARSTANG

Maskinen har en gearkasse, som
betjenes med et handtag (fig. 14.A):

* 6 gear til justering af frem-hastigheden.
e 2 gear til justering af bak-hastigheden.

¢ 512 ORIENTERING AF

: UDKASTERABNING

. OG AFBGJNINGSROR
. (VERSION MED KNOP)

Rotationen af udkasterabningen

. styres med grebet, s& sneen slynges

ud i den gnskede retning.

* Drej knoppen (fig. 14.N) med / mod uret
for at orientere udkasterabningen.

Afbgjningsrorets hgje eller lave position

styres med det relevante greb (fig.

14.B). Flyt grebet frem/tilbage for at

. seenke/heeve afbgjningsraret.

 » Greb helt frem = afbgjningsrer saenket.

. » Greb helt tilbage = afbgjningsrer haevet.

: 5.13 ELEKTRISK ORIENTERING :
: AF UDKASTERABNING OG :
: AFBOJNINGSROR (VERSION :
: MED KNAPPER) :

Tryk for at vende udkastningen af

. sne i den gnskede retning.

. Tryk knappen (fig. 14.L) frem og tilbage

- for at orientere afbgjningsreret (fig. 1.G).

: o Tryk knappen (fig. 14.M) til hgjre / venstre -
for at orientere udkasterabningen (fig. 1.H).
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5.14 KNAP TIL LYGTER OG OPVARMNING
AF HANDTAG (EKSTRAUDSTYR)

Seet kontakten i position | (fig.
14.F) for at teende lygterne.
¢ Lygter taendt = kontakt i position I.

Bring kontakten i position | (fig. 14.G) for
at teende for opvarmning af handtaget.
¢ Opvarmning teendt = kontakt i position I.

5.15 PEDALTIL LOFT

Pedal (fig. 16.A) til regulering af
sneglens arbejdshgjde:

¢ Pos. 1 - gverste position. Den
bruges til maskinens flytning.

* Pos. 2 - arbejde. Sneglen bringes i den
mellemliggende position. Den bruges
under normale arbejdsforhold.

* Pos. 3 - rgrer jorden. Sneglen er helt saenket
og rerer jorden. Beelternes nederste del
er stadig loftet fra jorden. Bruges under
seerlige forhold (f.eks. sne med is).

Gor som beskrevet i det folgende

for at regulere sneglens hgjde:

» Tag fat i styrehandtagene med begge hzender.
» Traed pa pedalen og loft / seenk

maskinen pa samme tid ud fra den

position, der skal indstilles.

Slip pedalen: Maskinen blokeres

i den valgte position.

6. BRUG AF MASKINEN

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal
folges under brug af maskinen, er beskrevet
i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje
for at undga alvorlige risici eller farer.

6.1 KLARGORING
For maskinen tages i brug, skal man kontrollere,
at der er braendstof pa og oliestanden.
For oplysninger og forholdsregler ved
pafyldning af braendstof eller efterfyldning
af olie (se afsnit 7.2 og afsnit 7.3).

For maskinen tages i brug, skal man indstille
hejden af puderne for at tilpasse maskinen
til terreenforholdene (se afsnit 4.7).

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Sorg for at have forstaet indholdet for der
fortseettes. Udfer desuden de folgende
sikkerhedskontroller og kontrollér at resultaterne
svarer til dem som er anfort i skemaerne.

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne,
for maskinen tages i brug.

6.2.1

Generel kontrol

Emne

Resultat

Braendstofanleeg
og forbindelser.

Ingen leekager.

Elektriske ledninger.

Isolering er intakt.
Ingen mekanisk
beskadigelse.

Oliekredslgb. Ingen leekager.
Ingen beskadigelse.
Provekersel Ingen useedvanlige

vibrationer.
Ingen useedvanlige lyde.

6.2.2 Funktionsafprovning af
trackkraft og snegl

Handling

Resultat

Start maskinen (afsnit 6.3)

Hjulene og sneglen
ma ikke bevaege sig.

Funktionsafprov

ning af traekkraft

Tryk pa
betjeningsanordningen til
korsel fremad (fig. 14.D).

Hjulene karer
snerydderen fremad.

Slip
betjeningsanordningen til
kersel fremad (fig. 14.D).

Hjulene standser.

Funktionsafprovning af snegl

Tryk pa sneglens
betjeningsanordning
(fig. 14.C)

Sneglen begynder
at dreje.

Slip sneglens
betjeningsanordning.

Sneglen standser.

Funktionsafprovni

ng af snegl og hjul

Mens
betjeningsanordningen
til kersel fremad

(fig. 14.D) holdes
nede, tryk pa sneglens
betjeningsanordning

Hjulene karer
snerydderen fremad,
og sneglen drejer.

betjeningsanordningen til
kersel fremad (fig. 14.D).

(fig. 14.C).

Slip sneglens Hjulene drejer og sneglen
betjeningsanordning fortseetter med at dreje.
(fig. 14.C).

Slip Hjulene stopper og

sneglen standser.
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A Hvis en af kontrollerne ikke forer

til resultatet angivet i tabellerne, bor
maskinen ikke anvendes! Indlever maskinen
til et servicecenter for de relevante
kontroller og en eventuel reparation.

6.3 START/BRUG

1. Abn breendstofhanen (fig. 15.B).
2. Indseet sikkerhedsngglen og dreje den
med uret, hvor det er angivet (fig. 15.A).

6.3.1 Koldstart

1. Seet speederen pa fuld kraft (fig. 15.C).

2. Aktivér chokeren (fig. 15.D).

3. Tryk pa spaedepumpeknappen (fig. 15.L) to
eller tre gange. Serg for at hullet er daekket
af fingeren, nar der trykkes pa betjeningen.

4. Start med elektrisk teending (afsnit 6.3.4)
eller manuel (afsnit 6.3.3).

5. Sla chokeren fra (fig. 15.D).

VIGTIGT For maskinen tages i
brug, skal man vente nogle minutter
for at olien kan na at varme op.

6.3.2 Varm start

1. Seet speederen pa fuld kraft (fig. 15.C).
2. Kontrollér at chokeren er slaet fra (fig. 15.D).
3. Start med elektrisk eller manuel

teending (se nedenfor).

VIGTIGT Ved varm start skal man
ikke trykke pa spaedepumpen.

6.3.3 Manuel start

For at starte motoren manuelt skal man
treekke langsomt opad i grebet (fig. 15.H),
indtil der meerkes en vis modstand. Nar dette
punkt er ndet, skal man traeekke hardt og
derefter ledsage grebet, nar det slippes.
Gentag handlingen indtil motoren starter.

BEMAERK Udfer ikke mere end 3 til
4 forsog - ellers risikerer man at drukne
motoren. Find de mulige arsager til at motoren
ikke starter i "Fejlfindingsskemaet”.

6.3.4 Elektrisk start

A Sorg for, at elinstallationen er
jordforbundet og har en fejlstromsafbryder.

1. Indseet stramforsyningsstikket

(fig. 15.G) i et 230 V-stik.
2. Tryk pa startknappen for at starte motoren.
3. Nar motoren er startet, tages

stikket ud af stikkontakten.

6.3.5 Korsel

For at betjene maskinen geres som
beskrevet i det efterfolgende:

* Med betjeningsgrebet indstilles
udkasterabningen og afbgjningsreret (fig. 1.G).
For at kaste sneen laengere veek, skal
afbgjningsreret orienteres opad.

For at kaste sneen teettere pa, skal
afbgjningsreret orienteres nedad.
Indstil gearet aftheengigt af ruten

og meengden af sne.

Tryk pa grebet til sneglen (fig. 14.C) for
at fa sneglen til at dreje fremad.

Tryk pa grebet til kersel fremad

(fig. 14.D) for at aktivere traekkraften.

BEMZAERK Lad altid motoren kore pa
fuld kraft under brug af maskinen.

6.3.6 Styring

Styringen foregar pa forskellige mader
afhaengigt af modellen af snerydder.

ST 526 S, Drej maskinen mod den

ST 625, onskede retning.
ST 665
Pa modeller med “diff-lock
release” er styring lettere (se
tabellen med tekniske data).
ST665T, Tryk pa handtagene for at styre til
ST726T, hgijre eller venstre (fig. 14.H, fig 14.1)
ST 767 H for at styre til hgjre eller venstre.

6.3.7 Gearskift

Gearskift foregar pa forskellige mader
afhaengigt af modellen af snerydder.
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ST 526 S,
ST 625,
ST 665,
ST665T,
ST726T

Gearskift skal ske, mens
maskinen holder stille.

e Stands maskinen ved at slippe
betjeningsanordningen til karsel
fremad (fig. 14.D) og sneglens
betjeningsanordning (fig. 14.C).

* Flyt gearstangen (fig. 14.A)

i den gnskede stilling.
* Genstart normalt arbejde.

VIGTIGT Gearskift mens
maskinen korer beskadiger
transmissionssystemet.

ST 767 H Gearskift skal ske, mens

maskinen er i beveegelse.

Gearet skiftes ved at gere folgende:

* Flyt gearstangen i den gnskede
stilling, mens der arbejdes
som normalt (fig. 14.A).

VIGTIGT Gearskift
mens maskinen holder
stille kan veere sveert.

6.4 STANDSNING

For at standse maskinen skal man
slippe sneglens betjeningsanordning
(fig. 14.C) og betjeningsanordningen
til kersel fremad (fig. 14.D).

Maskinen kan slukkes pa en af felgende méader:

* Udtag eller drej sikkerhedsngglen (fig. 15.A).
* Flyt speederen (fig. 15.C) i stopposition.

A Breendstofhanen skal altid veere
lukket, nar maskinen ikke er i drift.

A Motoren kan veere meget varm
umiddelbart efter at den er slukket. Ror
ikke lyddaemperen eller tilstodende
dele. Risiko for forbraendinger.

VIGTIGT Hvis maskinen skal
efterlades uden opsyn, skal man altid
udtage sikkerhedsnoglen (fig. 15.A).

6.5 TIPS TIL BRUGEN

Snerydningen foregar mest effektivt,
nar sneen er frisk. Ker over allerede
ryddede omrader endnu en gang for
at fierne de sidste rester af sne.

Hvis det er muligt slynges sneen vaek
i vindretningen. Kontroller afstanden
og retningen pa snestralen.

Gearet skiftes ved at gore folgende:

| tilfeelde af steerk vind saenkes afbgjningsroret,
sa den udslyngede sne dirigeres

mod terraen, séledes at der er mindre
sandsynlighed for, at vinden transporterer
sneen over i utilsigtede omrader.

Efter endt arbejde efterlades maskinen
teendt i nogle minutter, for at undgé at

der dannes is i udkasterabningen.

Hold altid en hastighed som er passende i
forhold til sneens beskaffenhed, og justér
den sa sneen udkastes i en konstant strom.
Saenk motorens hastighed for den standses.

6.6 EFTER BRUG

Renger (afsnit 7.4).

Beveeg alle betjeninger frem

og tilbage flere gange.

Kontrollér at chokeren er tilkoblet.
Kontrollér at der ikke findes komponenter,
som er lose eller beskadigede. Udskift

de beskadigede dele og stram om
nedvendigt lasnede skruer og bolte.

A Maskinen ma ikke tildaekkes sa laenge
motoren og lyddaemperen stadig er varme.

7. VEDLIGEHOLDELSE

7.1 GENERELLE OPLYSNINGER

VIGTIGT Sikkerhedsforskrifterne,

som skal folges under vedligeholdelse
af maskinen, er beskrevet i kap. 2.4.

A Alle kontroller og
vedligeholdelsesindgreb skal udfores med
maskinen standset og motoren slukket.
Fjern taendingsnoglen og laes anvisningerne
for rengoring eller vedligeholdelse.

A Baer passende beklaedning, handsker
og briller under vedligeholdelsesindgrebet.
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Hyppighed og type handlinger er opsummeret
i "Tabel over vedligeholdelse". Formalet med
tabellen er at bidrage til en opretholdelse af
maskinens effektivitet og sikkerhed. Tabellen
angiver de vigtigste indgreb, og hvor ofte

det enkelte indgreb skal udfgres. Udfer
indgrebet, nar den ferste frist udleber.
Anvendelse af reservedele og tilbeher,

som ikke er originale, kan have en

negativ virkning p& maskinens funktion

og sikkerhed. Fabrikanten kan ikke

holdes til ansvar i tilfaelde af skader eller
leesioner forarsaget af disse produkter.



 Originale reservedele kan fas hos
autoriserede servicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udferes af forhandleren
eller af et specialiseret servicecenter.

7.2 BRENDSTOFPAFYLDNING

For at pafylde breendstof:

1. Skru laget af breendstoftanken

(fig. 15.E) og tag det af.

Indseet tragten (fig. 15.1).

Fyld breendstof pa og fiern tragten (fig. 15.1).
Efter at have tanket, skal man skrue
breendstofdeekslet pa (fig. 15.E)

og torre eventuelt spild op.

pPON

BEMAERK Fyld ikke braendstoftanken
helt op til kanten.

BEMAERK Anvend kun den type breendstof
som er anfort i tabellen med tekniske data.
Anvend ikke andre typer braendstof. Der
muligt at bruge miljovenlige breendstoffer
sdsom alkylatbenzin. Denne type benzins
sammenseetning her en mindre pavirkninger
pa mennesker og milje. Der er ikke meddelt om
negative pavirkninger ved brug af den. Der findes
forskellige typer af alkylatbenzin pd markedet,
og det ikke er muligt at give praecise anvisninger
for deres brug. For yderligere oplysninger
henvises til anvisningerne og oplysningerne
fra producenten af alkylatbenzinen.

BEMAERK Brzaendstoffet nedbrydes og ma
ikke blive i tanken i laengere tid end 30 dage. For
maskinen stilles veek for en laengere periode,
skal der pafyldes tilstraekkeligt med breendstof i
tanken til at afslutte det sidste arbejde (kap. 8).

7.3 KONTROL / EFTERFYLDNING
AF MOTOROLIE

A Kontrollér oliestanden for hver brug.

BEMAERK Maskinen leveres
til brugeren uden motorolie.

7.3.1 Kontrol / efterfyldning

Fremgangsmade:
* Stil maskinen pa en jeevn overflade,
nar kontrollen udfares.
¢ Gor rent omkring proppen (fig. 15.K). Skru
den lgs og tag den ud. Renger pinden.
e Seet pinden helt i bund uden at skrue den fast.
¢ Tag igen pinden ud. Kontrollér oliestanden.

* Fyld mere p4, hvis niveauet er
under meerket “L” (fig. 17)

¢ For den korrekte fremgangsmade
ved udskiftning, se afsnit 7.3.2

A Fyld ikke for meget olie pa, det kan
fa motoren til at overophede. Hvis “H”
(fig. 17)-niveauet er overskredet, skal der
aftappes olie, indtil niveauet er naet.

BEMARK Se hvilken type olie som skal
bruges i “Tabellen med tekniske data”.

7.3.2 Udskiftning

A Motorolien kan vaere meget varm, hvis
den aftappes umiddelbart efter at motoren
er blevet slukket. Lad derfor motoren
afkole i nogle minutter for olien aftappes.

Motorolien skal udskiftes med den hyppighed,

som er angivet i "vedligeholdelsestabellen".

Skift olie hyppigere hvis motoren

arbejder under kreevende forhold.

Gor som beskrevet i det felgende:

1. Stil maskinen pa en jeevn overflade.

2. Stil en opsamlingsbeholder

under aftapningsslangen.

Tag laget til pafyldning af olie af (fig. 15.K).

Tag aftapningslaget af (fig. 15.J).

Opsaml olien i beholderen.

Luk igen olieaftapningslaget.

Rens eventuelt spildt olie.

Pafyld ny olie. For meengde af olie

se “Tabel med tekniske data”.

Ved hver opfyldning skal motoren

startes og kere i mindst 30 sekunder.

10. Kontrollér at der ikke er olieleekager.

11. Sluk motoren. Vent 30 sekunder og kontrollér
igen oliestanden. Se om ngdvendigt ogsa
“kontrol/efterfyldning” (afsnit 7.3.1).

ONO R

©

VIGTIGT Indlever olien til bortskaffelse
i henhold til geeldende lokale regler.

7.4 RENGORING

A Rengoring skal ske med maskinen
slukket. Forsog ikke at fjerne sne fra
udkasterabningen uden forst at have:
* Sneglens betjeningsanordning

er blevet sluppet.
* Slukket motoren.
* Fjernet teendingsnoglen.

Maskinen skal altid rengeres efter brug. Ved
rengering folges anvisningerne nedenfor:
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Brug skovlen (fig. 1.1) til at rense
udkasterabningen og maskinen for

rester af sne.

Rens motoren med en barste og/eller trykluft.
¢ Sprojt ikke vand direkte pa motoren.

Efter rengering med vand skal maskinen

og sneglen startes for at fjerne resterende
vand, som ellers risikerer at treenge ind

i kuglelejerne og forarsage skader.

VIGTIGT Anvend aldrig vand ved hojt
tryk. Det kan beskadige de elekiriske dele.

7.5 TANDROR

For indgreb pa teendrgret skal man
henvende sig til en forhandler eller
et autoriseret serviceveerksted. Se
vedligeholdelsestabellen og fejlfindingstabellen
for indgreb vedrarende teendreret.

7.6 KARBURATOR

Karburatoren er justeret pa forhand af
producenten. Se fejlfindingstabellen
for at se hvornar det er ngdvendigt at
gribe ind pa karburatoren (kap. 12).

7.7 FASTGORINGSSKRUER
OG -M@TRIKKER

Skruer og metrikker skal altid holdes

spaendt, saledes at udstyret hele tiden kan
sikre den ngdvendige driftssikkerhed.

» Kontrollér regelmaessigt at udkasterdbningens
fastgeringsmetrikker er korrekt strammede.

7.8 SNEGLENS AKSEL

For at lette sneglens drejning anbefales
det regelmaessigt at smere hullerne pa
sneglens aksel med en fedtsproijte.
For at smore:
— Afmontér splitterne og skruerne (fig. 18).
— Smer hullerne og drej sneglen
pa akslen nogle gange for at fa
fedtet til at glide inde i akslen.

— Montér splitterne og skruerne igen (fig. 18).

8. OPMAGASINERING

Hvis maskinen skal opmagasineres
i en periode pa over 30 dage:

1. Tom braendstofforsyningskredslgbet:
— Luk braendstofhanen (fig. 15.B).

— Start maskinens motor og lad
den kare indtil den standser
pga. manglende braendstof.
2. Skift motorolie hvis det ikke allerede er
blevet gjort inden for de sidste tre maneder.
3. Gor snerydderen grundigt ren.
4. Kontrollér at snerydderen ikke har
skader. Om ngdvendigt repareres den.
5. Hvis malingen er blevet beskadiget, ber
de beskadigede omrader overmales
for at forebygge rustdannelse.
6. Beskyt metaloverflader mod rustdannelse.
7. Opmagasinér snerydderen et
overdaekket sted, hvis det er muligt.

9. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle
nedvendige anvisninger til brug af maskinen og
en korrekt grundlaeggende vedligeholdelse, som
kan udferes af brugeren selv. Alt justerings- og
vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet
i denne brugsanvisning, skal udferes hos din
forhandler eller et specialiseret servicecenter,
som er i besiddelse af den ngdvendige
fagkundskab og det ngdvendige veerktgj til at
udfere arbejdet korrekt, saledes at maskinens
oprindelige sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfert af vaerksteder, som ikke er
godkendte, eller af ukvalificerede personer
medfarer, at alle fabrikantens garantier

og forpligtelser eller ansvar bortfalder.

Kun de officielt autoriserede veerksteder
kan udfere reparation og vedligeholdelse,
som deekkes af garantien.

De autoriserede servicecentre anvender
udelukkende originale reservedele. De
originale reservedele og det originale tilbehor
er blevet specielt udviklet til disse maskiner.
De uoriginale reservedele og tilbeher

er ikke blevet godkendt, og anvendelse
heraf medferer, at garantien bortfalder.

Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol
af maskinen pa et autoriseret servicecenter
til vedligeholdelse, service og kontrol af

de monterede sikkerhedsanordninger.

10. GARANTIDAKNING

Garantien deekker alle materiale- og

fabrikationsfejl. Brugeren ber ngije folge alle

anvisninger i den vedlagte dokumentation.

Garantien deekker ikke skader som folge af:

* Manglende kendskab til den
medfelgende dokumentation.

* Uagtsomhed.
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» Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage.

¢ Anvendelse af uoriginale reservedele.

¢ Anvendelse af tilbehar, som ikke er
leveret eller godkendt af fabrikanten.

Garantien daekker heller ikke:

* Normal slitage af forbrugsmaterialer,

sadsom transmissionsremme, skruer, lygter,

hjul, sikkerhedsmetrikker og ledninger.
* Normal slitage.

11.TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

* Motorer. Disse er daekket af
producentens garanti i henhold til
de specificerede betingelser.

Kgber er beskyttet af den nationale
lovgivning. Kebers rettigheder i henhold til
den nationale lovgivning er ikke pa nogen
made begraenset af denne garanti.

Indgreb Hyppighed Afsnit
Forste Efterfolgende
gang hver
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer - For hver brug 7.7
Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger - For hver brug 6.2
Generel rengering og kontrol - Efter hver brug 7.4
Rengering af udkastomradet - 5 timer / for hver brug 7.4
Smering af drivakslen - 25 timer / for hver saeson e
Smering af sneglens aksel - 10 timer / for hver seeson 7.8
MOTOR
Rengering af taendreret - 25 timer / for hver e
saeson
Udskiftning af teendror - 100 timer / for hver saeson e
Kontrol/efterfyldning af motorolie B 5 timer / efter hver brug 7.31
Udskiftning af motorolie 5 timer 50 timer / for hver 7.3.2
saeson

*** Indgreb som skal udferes af forhandleren eller af et autoriseret serviceveerksted

12. PROBLEMER OG DERES LOSNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1. Maskinen starter ikke

Teendingsnagle ikke indsat.

Indsaet teendingsnoglen

Der mangler braendstof

Fyld tanken med rent braendstof.

Chokeren er slaet fra.

Sla chokeren til.

Ikke trykket pa spaedepumpen

Tryk pa speedepumpen

Motor druknet

Vent nogle minutter for den startes. Tryk ikke
pa speedepumpen og sla chokeren fra.

Ledning til det afbrudte taendror

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Teendror beskadiget

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Braendstof gammelt

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Vand i braendstoffet

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke laser problemet, ber der rettes henvendelse til forhandleren.
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PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

2. Tab af effekt

Udkast af for meget sne

Seenk hastigheden

Laget til breendstoftanken er
deekket af is eller sne

Fjern isen eller sneen oven pa
og rundt om tankens lag.

Lydpotte er snavset eller tilstoppet

Kontakt et autoriseret servicecenter.

3. Motoren kerer i
tomgang eller karer
uregelmaessigt

Chokeren er slaet til

Sla chokeren fra.

Braendstof gammelt

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Vand i braendstoffet

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Braendstoffet skal udskiftes

Kontakt et autoriseret servicecenter

4. Kraftige vibrationer

Lose dele eller beskadiget
snegl| eller rotor.

Stram alle feestningsanordninger.
Udskiftning af beskadigede dele skal
ske pa et autoriseret servicecenter.

Handtag ikke i korrekt stilling.

Sorg for at handtaget sidder fast i sin position.

5. Manglende
eller langsom
udslyngning af sne

Udkasterabningen er blokeret.

Renger afbgjningsreret pa udkastet.

Sneglen har sat sig fast.

Fjern eventuelle restmaterialer og
fremmedlegemer fra sneglen.

6. Treekket fungerer ikke.

Kablet til aktivering af traekket
er ikke indstillet korrekt.

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke leser problemet, ber der rettes henvendelse til forhandleren.
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1. ALLGEMEINES

1.1 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen
Informationen zur Sicherheit und zum Betrieb
sind im Text des Handbuchs nach folgenden
Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS oder WICHTIG liefern
erlduternde Hinweise oder andere Angaben
zu bereits an friiherer Stelle gemachte
Aussagen, in der Absicht, die Maschine nicht
zu beschédigen oder Schéden zu vermeiden.

Das Symbol A weist auf eine Gefahr hin. Die
Nichtberticksichtigung der Warnung kann zu
persénlichen Verletzungen und Verletzungen
an Dritten und/oder Schaden flhren.

. Dle Abschnitte, die mit einem Feld mit einem
; Rand mit grauem Punkt hervorgehoben

: sind, zeigen optionale Eigenschaften an,

. die nicht bei allen Modellen in diesem
Handbuch vorhanden sind. Priifen, ob die

: Eigenschaft beim eigenen Modell prasent ist.

» o«

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts”
und “links” verstehen sich mit Bezug auf
die Arbeitsposition des Bedieners.

1.2 REFERENZEN

1.2.1 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung
sind mit 1, 2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen
Komponenten sind mit den Buchstaben

A, B, C, usw. gekennzeichnet.

Ein Bezug auf die Komponente C in

der Abbildung 2 wird mit folgender



Beschriftung angegeben: “Siehe Abb.
2.C” oder einfach “(Abb. 2.C)".

Die Abbildungen haben Hinweischarakter.
Die tatsachlichen Teile kénnen sich von
den dargestellten unterscheiden.

1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absatze
unterteilt. Der Titel des Absatzes “2.1 Schulung”
ist ein Untertitel von “2. Sicherheitsnormen”.

Die Referenzen von Titeln und Abséatzen sind
mit der Abkurzung Kap. oder Abs. und der
entsprechenden Nummer gekennzeichnet.
Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

2.1 SCHULUNG

A Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme
diese Gebrauchsanweisungen
aufmerksam durch.

A Machen Sie sich mit den
Bedienungsteilen und dem richtigen
Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen
Sie, den Motor schnell abzustellen. Die
Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise
und der Anweisungen kann zu Unféllen bzw.
schweren Verletzungen fiihren. Bewahren
Sie alle Hinweise und die Anweisungen

fiir zukiinftiges Nachschlagen auf.

Erlauben Sie niemals Kindern oder
Personen, die nicht tber die erforderlichen
Kenntnisse dieser Gebrauchsanweisung
verfugen, die Maschine zu benutzen.

Ortliche Bestimmungen kénnen das
Mindestalter des Benutzers festlegen.

Die Maschine niemals verwenden, wenn

der Benutzer mude ist oder sich nicht

wohl fuhlt, oder wenn er Arzneimittel oder
Drogen, Alkohol oder andere Stoffe zu sich
genommen hat, die seine Aufmerksamkeit
und Reaktionsfahigkeit beeintrachtigen.
Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle
und Schéaden verantwortlich ist, die anderen
Personen oder deren Eigentum widerfahren
kdénnen. Es gehért zum Verantwortungsbereich
des Benutzers, potenzielle Risiken des
Gelandes, auf dem gearbeitet wird,
einzuschéatzen. AuBerdem muss er alle
erforderlichen VorsichtsmafB3nahmen fir seine
eigene Sicherheit und die der andern ergreifen,
insbesondere an Hangen, auf unebenem,
rutschigem oder nicht festem Gelande.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Personlichen Schutzausriistungen (PSA)

* Verwenden Sie den Schneerdumer

nur mit geeigneter Kleidung.

Die Schuhe sollten einen guten Halt

auf rutschigen Flachen haben.

¢ Tragen Sie stets eine Schutzbrille oder ein
Visier wahrend der Verwendung, Wartung
oder Reparatur. Durch den Betrieb von
motorisierten Maschinen kénnten Fremdkérper
in die Augen geschleudert werden.

¢ Ohrenschitzer tragen.

Arbeitsbereich / Maschine

¢ Gut den zu reinigenden Bereich kontrollieren
und eventuelle, offensichtliche Fremdkdrper
beseitigen. Zum Beispiel FuBabstreifer,
Schlitten, Tische, Drahte, usw.

Vor dem Start des Motors kontrollieren,
dass alle Befehle deaktiviert sind, die
bewegliche Maschinenteile auslésen.

Die Héhe des Schutzgehauses der
Schnecke einstellen, um Kiesel- oder
Felsenoberflachen zu kehren.

Bevor der Schnee geschaufelt wird,

mussen sich Motor und Maschine an die
AuBentemperatur anpassen kénnen.

Verbrennungsmotor: Kraftstoff

e Warnung: Der Kraftstoff ist hoch
entflammbar. Vorsichtig handhaben!

Den Kraftstoff immer in geeigneten
Kanistern aufbewahren.

¢ Nur im Freien unter Verwendung

eines Trichters tanken oder nachfillen

und dabei nicht rauchen.

Tanken bevor man den Motor anlasst. Den
Tankdeckel nicht 6ffnen oder Benzin aufflllen,
wenn der Motor lauft oder noch warm ist.
Wenn Kraftstoff austritt, den Motor

nicht starten, sondern die Maschine

aus dem Bereich entfernen, in dem er
ausgeschuttet wurde. Dabei sofort jede
Kraftstoffspur reinigen, die auf die Maschine
oder den Boden geschittet wurde.

Den Deckel von Tank und
Kraftstoffbehéltern gut zuschrauben.

Den Kontakt von Kraftstoff mit Kleidung
vermeiden. Andernfalls die Kleidung
wechseln, bevor der Motor gestartet wird.

2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich

* Die Maschine darf nicht in
explosionsgefahrdeten Bereichen, wo
brennbare Flussigkeiten, Gas oder Staub
vorhanden sind, verwendet werden.
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Elektrische Kontakte oder mechanische
Reibung kénnen Funken erzeugen, die
Staub oder Dampfe entziinden.
¢ Den Motor nicht in geschlossenen Raumen
starten, wo sich gefahrlicher Kohlenmonoxid-
Rauch anhdufen kann. Das Anlassen muss
im Freien oder an einem gut belifteten Ort
erfolgen. Man muss sich immer bewusst sein,
dass die Abgase des Motors giftig sind!
Nur bei Tageslicht oder bei guter
kinstlicher Beleuchtung und mit guten
Sichtverhéltnissen arbeiten.
Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich
fern halten. Kinder miissen von einem
Erwachsenen beaufsichtigt werden.
¢ Besonders aufpassen, wenn die Maschine
auf Kieswegen, Gehsteigen nd StraBen
verwendet wird oder wenn diese Uberquert
werden. Auf versteckte Gefahren achten.
Wenn die Maschine in der Nahe der StraBBe
verwendet wird, auf den Verkehr achten.

Verhaltensweisen
¢ Den Auswurfkanal nicht gegen den Wind
oder gegen Personen, Tiere, Fahrzeuge,
Wohnungen oder anderes ausrichten, das
durch den Schnee oder durch im Schnee
versteckte Gegenstande beschadigt
werden kénnten. Nicht erlauben, dass
vor der Maschine angehalten wird.
¢ Wenn der Schneerdaumer in der Nahe von
Umzaunungen, Fahrzeugen, Fenstern,
Glaszaunen, usw. verwendet wird, muss
die Ablenkklappe des Auswurfkanals
entsprechend eingestellt sein.
Hande und FiiBe nicht an die rotierenden
Teile annahern. Halten Sie stets Abstand
vom Auswurfkanal des Schnees. Den
Auswurfkanal immer sauber halten.
¢ Wenn der Schneeraumer Fremdkorper trifft
oder anormale Vibrationen aufweist, den Motor
ausschalten, Schliissel abnehmen, abwarten,
bis die beweglichen Teile stillstehen und die
Maschine aufmerksam betrachten, um zu
Uberprtifen, ob sie keine Schaden erlitten hat.
Normalerweise sind Vibrationen ein Zeichen
fur Probleme. Eventuelle Schaden reparieren,
bevor man die Maschine wieder benutzt.
EIBevor man sich von der Maschine
entfernt, alle Bedienelemente ausschalten
und den Zindschlissel abziehen.
Vor der Ausfihrung von Reparaturen,
Reinigungsarbeiten, Kontrollen und
Einstellungen, den Motor ausschalten,
den Schllssel abziehen und warten bis
die beweglichen Teile stillstehen (auBBer
bei andersartigen, speziellen Hinweisen
in der Betriebsanleitung). Die Kabel des
Elektromotors abtrennen. (wahlweise)

Die Teile des Motors, die wahrend des
Betriebs heil3 werden, nicht anfassen.

Es besteht Verbrennungsgefahr.

Die Maschine nicht bei hohen
Transportgeschwindigkeiten auf glatten
Flachen verwenden. Vorsichtig sein,

wenn man im Ruckwartsgang fahrt.
Schauen Sie hinter sich, bevor Sie in den
Ruckwartsgang schalten und wahrend Sie
zurlicksetzen, um sicherzustellen, dass
keine Hindernisse vorhanden sind.

Die Schnecke deaktivieren, wenn die Maschine
transportiert und nicht verwendet wird.

Sich stets vergewissern, dass man ein gutes
Gleichgewicht hat und den Flihrungsholm
mit festem Giriff halten. Gehen, nie laufen.

Verwendungseinschrankungen

* Die Maschine nicht quer zu einem Hang

verwenden. Bewegen Sie sich immer von

oben nach unten und dann von unten

nach oben. Besonders vorsichtig sein,

wenn am Abhang die Richtung gewechselt

wird. Vermeiden Sie steile Abhange.

Verwenden Sie die Maschine nicht,

wenn Schutzvorrichtungen beschadigt

oder die Sicherheitseinrichtungen

nicht richtig angebracht sind.

Die vorhandenen Sicherheitssysteme drfen

nicht abgeschaltet oder verandert werden.

* Den Motorregler nicht verstellen und den Motor

nicht tberdrehen lassen. Wenn der Motor

mit zu hoher Drehzahl laufen gelassen wird,
erhdht sich das Risiko von Verletzungen.

Die Maschine nicht durch zu

schnelles Fahren Uberlasten.

* Die Hande nicht in die Auswurféffnung
oder Schneeschnecke einfiihren, ohne
vorher den Motor ausgeschaltet und
den Schlissel entfernt zu haben.

2.4 WARTUNG, UNTERSTELLUNG
UND TRANSPORT

Eine regelmaBige Wartung durchfiihren
und eine korrekte Unterstellung bewahrt
die Sicherheit der Maschine.

Die schadhaften oder verschlossenen
Teile sind zu ersetzen und diirfen niemals
repariert werden. Nur Original-Ersatzteile
verwenden: Die Verwendung von nicht
Original-Ersatzteilen und/oder nicht korrekt
montierten Ersatzteilen beeintréchtigt
die Sicherheit der Maschine, kann
Unfélle und Verletzungen an Personen
verursachen und befreit den Hersteller
von jeder Verpflichtung und Haftung.
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Wartung

¢ Wenn der Tank ausgeleert werden
muss, diesen Arbeitsschritt im Freien
ausfuhren, wenn der Motor kalt ist.

¢ Um die Brandgefahr zu verringern,
regelmaBig kontrollieren, dass keine Ol-
und/oder Kraftstoffverluste auftreten.

Unterstellung

¢ Lassen Sie keinen Kraftstoff im Tank,
wenn die Maschine in einem Gebaude
untergestellt wird, wo diese Dampfe

mit offenen Flammen, Funken oder
Wéarmequellen in Kontakt kommen kénnen.
Lassen Sie den Motor abkdhlen,

bevor Sie den Schneeraumer in einem
geschlossenen Raum unterstellen.
Wichtige Details immer in den
Gebrauchsanweisungen nachschlagen,
wenn der Schneeraumer flr einen
langen Zeitraum aufbewahrt wird.

Transport

* Wenn die Maschine auf einem Lastwagen
oder Anhéanger transportiert werden muss,
Zugangsrampen verwenden, die die geeignete
Bestéandigkeit, Breite und Lange besitzen.

Die Maschine mit ausgeschaltetem

Motor durch Schieben laden. Hierfiir eine
geeignete Zahl von Personen einsetzen.
Wahrend des Transports den Kraftstoffhahn
schlieBen (wenn vorgesehen). AuBBerdem

die Maschine in geeigneter Weise mit dem
Transportmittel Uber Seile oder Ketten sichern.

2.5 UMWELTSCHUTZ

Fur ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt,
in der wir leben, muss der Umweltschutz
ein mafgeblicher und vorrangiger Aspekt
bei der Verwendung der Maschine sein.
¢ Vermeiden Sie es, ein Stérelement

Ihrer Nachbarschaft darzustellen.
* Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen
Vorschriften fur die Entsorgung von
Verpackungen, O, Kraftstoff, Filter,
beschéadigten Teilen oder samtlichen weiteren
umweltschadlichen Stoffen. Diese Stoffe dirfen
nicht zusammen mit dem Hausmdill entsorgt
werden, sondern missen getrennt gesammelt
und zum Wertstoffhof gebracht werden, der fir
die Wiederverwendung des Materials sorgt.
Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine
nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss gemaf der Ortlichen Vorschriften
an einen Wertstoffhof ibergeben werden.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG
UND VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein Schneeraumer.
Die Maschine ist mit einer Schneeschnecke
ausgestattet, die durch ein Gehause geschutzt
wird, das den Schnee in einen Auswurfkanal
leitet. Die Schnecke wird vom Motor
bewegt, der auch die Maschine antreibt.

Die Maschine wird durch Befehle gesteuert,
die sich auf dem Armaturenbrett befinden.
Der Maschinenbediener ist dazu in der
Lage, die Maschine am Steuerplatz

stehend von hinter der Maschine zu lenken
und die Hauptbefehle auszulésen.

3.1.1 Vorgesehener Verwendungszweck

Diese Maschine wurde fiir Schneerdumen,
Entfernung und AusstoBung von Schnee auf
Gehsteigen, Garten, Zufahrten und anderen
Flachen auf Bodenhdhe geplant und gebaut.
Der Schneeraumer darf ausschlielich zum
Raumen von Schnee verwendet werden.

3.1.2 UnsachgeméBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der

oben genannten abweicht, kann sich als
gefahrlich erweisen und Personen- und/oder
Sachschaden verursachen. Als unsachgemage
Verwendung gelten (beispielsweise):

* Die Maschine auf Flachen oberhalb der
Bodenebene zu verwenden, wie z. B. auf
Wohnungsdachern, Garagen, Saulengangen
oder anderen Strukturen oder Gebauden.
Die Schraube in Gegenwart von anderen
Elementen als Schnee zu betreiben (zum
Beispiel Boden, Gras, Kies, usw.).

Lasten zu ziehen oder zu schieben.

Kinder oder andere Passagiere

zu transportieren.

WICHTIG Die unsachgeméBe Verwendung
der Maschine hat den Verfall der Garantie
und die Ablehnung jeder Haftung seitens
des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer
selbst dadurch entstandene oder Dritten
zugefigte Schaden oder Verletzungen
gehen zu Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fir die Benutzung durch
Verbraucher, also Laien bestimmt. Sie ist
fur den ,,Hobbygebrauch® bestimmt.
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WICHTIG Die Maschine darf nur von einem
einzigen Maschinenbediener verwendet werden.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

Auf der Maschine erscheinen verschiedene
Symbole (Abb. 4). Ihre Funktion besteht darin,
dem Bediener an die Verhaltensweisen zu
erinnern, um die Maschine mit der notwendigen
Achtsamkeit und Vorsicht zu verwenden.
Bedeutung der Symbole:

ACHTUNG!

ACHTUNG! Vor dem
Gebrauch der Maschine die
Gebrauchsanweisung lesen.

GEFAHR! Hande und FiiBe von
rotierenden Teilen fern halten.

GEFAHR! Auswurf von
Gegenstanden. Die Auswurféffnung
nicht in auf Umstehende

oder Tiere richten.

GEFAHR! Drehendes Laufrad.
Halten Sie immer Abstand
vom Schneeauswurf.

GEFAHR! Den Arbeitsbereich
frei von Personen, Kindern
und Tieren halten.

ACHTUNG! Den Zindschlissel
abziehen und die entsprechenden
Anweisungen lesen,

bevor Sie Wartungs- oder
Reparaturarbeiten ausfihren.
GEFAHR! Es ist verboten, die
Hande in den Auswurfkanal
einzuftihren, wahrend die
Schnecke in Bewegung ist.

Den Motor anhalten, bevor der
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Schneeauswurfkanal freigelegt wird.

GEFAHR! Halten Sie sich fern
von heiBen Oberflachen.

GEFAHR! Die Motoren erzeugen
Kohlenmonoxid. Die Maschine
NICHT in geschlossenen
R&umen anlassen.

=¢| GEFAHR! Der Kraftstoff ist

Hﬂ entflammbar und explosiv. Den
Startschlissel abnehmen und
den Motor abkiihlen lassen,
bevor nachgetankt wird.

% B>
X
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GEFAHR! Brand- oder
Explosionsgefahr. Nicht rauchen,
keine freien Flammen oder
Zindquellen verwenden.

GEFAHR! Tragen Sie
@ einen Gehorschutz.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich
gewordene Etiketten muissen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

GEFAHR! Eine Schutzbrille tragen.

3.3 TYPENSCHILD

Das Typenschild gibt die folgenden
Daten wieder (Abb. 1):

1. Adresse des Herstellers

2. Maschinentyp

3. Schallleistungspegel

4. Konformitatszeichen CE

5. Betriebsdrehzahl des Motors
6. Motorleistung

7. Hubraum des Motors

8. Produktionsmonat/-jahr

9. Seriennummer

10. Artikelnummer

Die Daten zur Identifizierung der Maschine
in die entsprechenden Raume auf der
Etikette schreiben, die auf der Riickseite
des Deckblatts wiedergegeben ist.

WICHTIG Die Typennamen
verwenden, die auf dem Typenschild
des Produkts angegeben sind.

WICHTIG Die Typennamen immer
dann verwenden, wenn man die
autorisierte Werkstatt kontaktiert.

3.4 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine besteht aus den
folgenden Hauptbauteilen (Abb. 1):

Rahmen
Armaturenbrett

Motor

Kraftstofftank

Stecker fir Elektrostart
Griff fir manuellen Start
Ablenkklappe
Auswurfkanal
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m
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Schieber

Schutzgehause Schnecke
Schneeschnecke

Ausgleichskufen

Scheinwerfer (wahlweise)

Rader/Ketten

Verlangerung der Schnecke (wahlweise)

ozzrxer

4. MONTAGE

Aus Grunden der Lagerung und des Transports
werden einige Bauteile der Maschine nicht

in der Fabrik eingebaut, sondern mussen

nach Entfernung der Verpackung nach den
folgenden Anweisungen montiert werden.

A Auspacken und Montage miissen

auf einer flachen und festen Oberfldche
vorgenommen werden. Dabei ist geniigend
Platz fiir die Bewegung der Maschine und
Verpackungen notwendig. Es miissen
immer geeignete Werkzeuge verwendet
werden. Die Maschine nicht verwenden,
bevor die Anweisungen des Abschnitts
“MONTAGE” ausgefiihrt wurden.

WICHTIG Die Maschine wird ohne
Motorél und Kraftstoff geliefert.
4.1 MONTAGE-BAUTEILE

In der Verpackung sind Montage-
Bauteile enthalten (Abb. 3), die in der
folgenden Tabelle aufgefiihrt sind:

(@]

Abstandshalter mit 2
Befestigungsschrauben Giriff

Griff Schalthebel

Trichter

Sicherheitsschliisselchen

Auswurfkanal

I ® Mmoo
[ER Q) [ G Y

Schrauben und 3
selbstsichernde Muttern

—_

| Verlangerung der Schnecke

J | Befestigungsschrauben 4

Verlangerung der Schnecke

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T
Pos. |Beschreibung Menge
A | Getriebesteuerung 1
B | Befestigungsschrauben
Getriebesteuerung
C | Abstandshalter mit 2
Befestigungsschrauben Griff
D |Griffe Getriebehebel und 2
Ausrichtung Ablenkklappe
E |Trichter 1
F | Sicherheitsschliisselchen 1
G | Auswurfkanal 1
H |Schrauben und 3+3
selbstsichernde Muttern
ST767H
Pos. | Beschreibung Menge
A | Getriebesteuerung 1
B | Befestigungsschrauben
Getriebesteuerung

4.1.1 Auspackvorgang

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei
darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.

2. Dieim Karton enthaltenen
Unterlagen einschlieBlich dieser
Gebrauchsanweisung durchlesen.

3. Alle losen Komponenten aus
dem Karton nehmen.

4. Den Schneerdumer aus dem
Karton entnehmen.

5. Den Karton und die Verpackungen
unter Beachtung der 6értlichen
Vorschriften entsorgen.

4.2 MONTAGE STEUERKABEL
VORSCHUB UND SCHNECKE

Die Ose des Kabels in das entsprechende
Loch einhaken (Abb. 5A, Abb. 5.B).

HINWEIS Die Kabel sind bereits auf
dem Armaturenbrett vormontiert.

4.3 MONTAGE DES GRIFFS

Der Griff wird mit bereits zusammengebautem
Armaturenbrett geliefert. Die Schrauben fir
die Montage des Giriffs auf der Maschine,

die Schrauben zur Befestigung der

Getriebesteuerung, die Schrauben zur

Befestigung des Auswurfkanals und die Griffe

des Getriebehebels und der Ablenkklappe

werden in einer getrennten Packung geliefert,
die sich in der Maschinenverpackung befindet.

Wie folgt montieren:

1. Die zwei Endrohre des Griffs (Abb. 6.A)
an die Halterung (Abb. 6.B) annéhern.

2. Die Distanzstiicke (Abb. 6.C) einfigen und
sie mit den Léchern angleichen. Hierzu den
korrekten Durchmesser bertcksichtigen.
(Den kleineren Ausschnitt nach auB3en,
den gréBeren Ausschnitt nach innen).

3. Die Schrauben, Unterlegscheiben
und Muttern in die Lécher
einfihren und befestigen.
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4.3.1 Montage der Hebelgriffe

Jeden Giiff in die Gewindestangen
der Hebel einschrauben (Abb. 7).
Die Befestigungsmutter schlieen.

4.4 MONTAGE DER
GETRIEBESTEUERUNG

1. Das Gelenk (Abb. 8.A) der Getriebesteuerung
in das Loch des Hebels (Abb. 8.B) einfiihren,
um ihn mit dem Getriebe zu verbinden und
ihn mit der Mutter befestigen (Abb. 8.C).

2. Den oberen Teil (Abb. 8.D) der
Getriebesteuerung an das Loch des
unteren Teils des Getriebehebels anndhern
und es befestigen, indem der Stift
(Abb. 8.E) und Anschlagstift (die auf dem
Getriebehebel bereits zusammengebaut
sind) (Abb. 8.F) eingeflihrt werden.

4.5 MONTAGE DES AUSWURFKANALS

1. Den Auswurfkanal (Abb. 9.A) auf
dem Flanschanschluss (Abb. 9.B)
positionieren, wobei die Lécher auf der
Auswurfkanalbasis Ubereinstimmen mussen.
2. Die Schrauben mit den Unterlegscheiben
in die Loécher einflhren und
befestigen (Abb. 9.C).

4.5.1 Anschluss des Kabels zur
Ausrichtung des Auswurfkanals

Das Ausrichtungskabel verbindet den
Auswurfkanal mit dem Ausrichtungsgriff
auf dem Armaturenbrett. Dadurch

kann man den Auswurfkanal in die
gewunschte Richtung drehen.

1. Das Kabel (Abb. 9.D) einflihren und den Ring

auf dem Auswurfkanaldrehsystem befestigen.

4.5.2 Montage des Kabels zur Ausrichtung
der Ablenkklappe (ST 526 S, ST
625, ST 665, ST665 T, ST 726 T)

Das Kabel zur Ausrichtung der Ablenkklappe
dient zur Verbindung der Ablenkklappe

des Auswurfkanals mit der Steuerung auf
dem Armaturenbrett. Auf diese Weise kann
sie zur Ausrichtung in die gewlinschte
Richtung angehoben/gesenkt werden.

1. Das Endstiick des Ausrichtungsfadens
(Abb. 10.C) auf den Stift
(Abb. 10.B) einfuhren.

2. Auf den Stift den Anschlagstift einfiihren
und befestigen (Abb. 10.D).

3. Die Stellschraube (Abb. 10.A) auf
den Sitz einflhren (Abb. 10.E) und
die Mutter schlieBen (Abb. 10.A).

4. Das Kabel in der Kabelfiihrung des
Oldeckels durchlaufen lassen. Hierbei darauf
achten, sich vom Auspuff fernzuhalten.

4.5.3 Befestigung der Stecker zur
Ausrichtung der Ablenkklappe und
des Auswurfkanals (ST 767 S)

Durch den Anschluss der elektrischen Stecker
zur Ausrichtung der Ablenkklappe und des
Auswurfkanals liefert man dem System Energie
und ermdglicht es so, den Auswurfkanal in

die gewlinschte Richtung auszurichten.

Die Stecker der Stromversorgung des
Armaturenbretts (Abb. 11.A), des Kabels zur
Ausrichtung der Ablenkklappe (Abb. 11.B)
und des Auswurfkanals (Abb. 11.C) an den
jeweiligen Verbindungen befestigen.

Das Kabel durch die Kabelftihrung (Abb.
11.D) hinter dem Motor fiihren.

4.6 MONTAGE DER VERLANGERUNG
DER SCHNECKE (ST 767 H)

Die Verlangerung der Schnecke ermdglicht
es, eine gréBere Menge Schnee in der
R&umschnecke zu sammeln und dadurch die
Arbeit zu optimieren und schneller zu machen.

1. Die Verlangerung der Schnecke auf der
Oberseite der Schnecke positionieren, wie
in der Abbildung dargestellt (Abb. 12.A).

2. Die Schrauben und Muttern in die Locher
einflihren und befestigen (Abb. 12.B).

4.7 AUSGLEICHSKUFEN

Die Kufen dienen zur Einstellung

des Abstands der Schnecke vom

Boden, damit sie geschutzt wird.

Die Maschine wird mit 2 Arten von Kufen geliefert:

* aus Metall: Fir den Einsatz auf harten
oder unebenen Bdden, die die Kufen
beschéadigen kénnten, wie beispielsweise
Asphalt oder Kieswege (Abb. 13.B).

* Aus Kunststoff: Fur den Einsatz auf weicheren
Bdden, die die Kufen nicht beschadigen, wie
z. B.in Garten oder auf Wegen (Abb. 13.C).

Zur Montage:

1. Die Schrauben lockern (Abb. 13.A).

Die Kufen anheben / absenken (Abb. 13.B, 13.C).
2. Die Schrauben befestigen.

DE-7



Sicherstellen, dass die Kufen auf beiden
Seiten auf die gleiche Hohe eingestellt sind.

5. STEUERBEFEHLE

5.1 ZUNDSCHLUSSEL

Mit dem Zindschlussel kann der Motor
gestartet und angehalten werden. Der
Zundschlissel hat zwei Positionen (Abb. 15.A):

1. Abgezogener Schllssel - OFF - der Motor
halt an und kann nicht gestartet werden.
2. Eingesteckter Schlissel - ON - der
Motor kann gestartet werden.

WICHTIG Der Motor startet nicht, wenn der
Sicherheitsschliissel nicht vollstandig eingefiihrt
ist. Bei einigen Modellen muss man den
Schiltissel fir den Start im Uhrzeigersinn drehen.

5.2 KRAFTSTOFFHAHN

Die Offnung des Kraftstoffhahns erméglicht
die Abgabe von Kraftstoff (Abb. 15.B).

1. Gegen den Uhrzeigersinn - gedffnet.
2. Im Uhrzeigersinn - geschlossen.

5.3 DROSSELKLAPPENSTEUERUNG
Regelt die Drehzahlen des Motors.

Die auf dem Schildchen angegebenen
Positionen entsprechen (Abb. 15.C):

1. Vollgas. Immer firr den Start
9 der Maschine und dessen

Betrieb verwenden.

2. Minimum. Wird verwendet,

i wenn der Motor wahrend der
Haltephasen warm genug ist.

3. Stopp-Position (wenn vorhanden).
STOP Die Maschine halt sofort an.

4. Zwischenposition (wenn
vorhanden). Wenn der
Drosselklappenhebel Richtung
Hase / Schildkréte verstellt wird,
kann die Geschwindigkeit héher
/ niedriger werden und man kann
die fir die Arbeitsnotwendigkeiten
am besten geeignete
auswahlen (hoher Schnee,
unwegsames Gelande, usw.).

5.4 CHOKE-STEUERUNG

Wird beim Starten eines kalten Motors
benutzt. Die Choke-Steuerung weist
zwei Positionen auf (Abb. 15.D):

Der Choke ist gezogen
I |

(fur den Kaltstart).

Der Choke ist nicht gezogen
(Normalbetrieb und Warmstart).

5.5 STARTER

Beim Druck auf die Gummiblase des Starters
wird zusatzlicher Kraftstoff in das Ansaugrohr
des Vergasers gespritzt, damit der Motor

leichter anspringt, wenn er kalt ist (Abb. 15.L).

5.6 GRIFF FUR MANUELLEN START

Erlaubt den manuellen Start
des Motors (Abb. 15.H).

5.7 STEUERUNG FUR ELEKTROSTART

Ermoglicht den elektrischen Start des
Motors (Abb. 15.M), wenn die Maschine
mittels des entsprechenden mit Erdung
versehenen dreipoligen Steckers am
Stromnetz angeschlossen ist (Abb. 15.G).

5.8 VORSCHUBSTEUERUNG
Erlaubt den Vorschub der Maschine.

1. Die Steuerung absenken (Abb. 14.D) bis
sie flr den Vorschub am Giriff anliegt.

2. Die Steuerung loslassen, um den
Vorschub der Maschine zu stoppen.

5.9 STEUERHEBEL

Der Lenkhebel

(Abb. 14.E, Abb. 14.F, Abb. 14.1) 6ffnet
ein System mit Differenzialsperre fir eine
leichtere Lenkung der Maschine.

o Abb. 14.E: Mit dem Hebel kénnen Sie
sowohl nach rechts als auch nach links
drehen. Driicken Sie den Hebel (Abb.
14.E) und richten Sie gleichzeitig die
Maschine nach rechts oder links aus.
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e Abb.14.F-I

Um rechts abzubiegen, den Hebel
(Abb. 14.H) driicken und gleichzeitig
die Maschine nach rechts leiten.
Der Schub, den die Maschine
erfahrt, fahrt zur Blockierung

des rechten Rades oder der
rechten Kette und erméglicht so
das Einschlagen nach rechts.

Um nach links abzubiegen, den
Hebel (Abb. 14.1) nach links driicken
und gleichzeitig die Maschine

ﬂ !;!-:mj

2

L] % nach links lenken. Der Schub, den
E 18 die Maschine erfahrt, fahrt zur
@ Blockierung des linken Rades oder

der linken Kette und ermdglicht
so das Einschlagen nach links.

HINWEIS Das Lenken ohne Verwendung
des Hebels ist schwieriger.

HINWEIS Das Lenken ohne die Verwendung

des Hebels kann zum Austreten der Kette fiihren.

5.10 STEUERUNG DER SCHNECKE

Lost die Drehung der Schnecke aus.

¢ Um die Drehung der Schnecke auszulésen,
die Steuerung (Abb. 14.C) nach unten
senken, bis sie am Griff anhaftet.

Wenn die Schneckensteuerung einzeln
ausgeldst wird, stoppt die Drehung

der Schnecke beim Loslassen des

Hebels und dieser kehrt automatisch

in seine Anfangsposition zuruck.

Wenn die Schneckensteuerung zusammen
mit der Vorschubsteuerung ausgelost

wird, bleibt diese beim Loslassen aktiviert.
Sie wird erst deaktiviert, wenn auch die

Vorschubsteuerung losgelassen wird (Abb. 14.D).

5.11 GETRIEBEHEBEL

Die Maschine ist mit einem Getriebe
ausgestattet, das durch einen Hebel
auslésbar ist (Abb. 14.A):
* 6 Gange fir die Einstellung der
Vorschubgeschwindigkeit.
¢ 2 Gange fir die Einstellung
des Riickwértsgangs.

5.12 AUSRICHTUNG VON
AUSWURFKANAL
UND ABLENKKLAPPE
(VERSION MIT GRIFF)

. Steuert die Drehung des Auswurfkanals
. durch einen Giriff, der die Ausrichtung
. des Schneeauswurfs in die
- gewiinschte Richtung erlaubt.
* Den Griff (Abb. 14.N) im / gegen
den Uhrzeigersinn drehen, um
die Klappe auszurichten.
Hoch- und Tiefausrichtung der Ablenkklappe
wird durch den entsprechenden Hebel
gesteuert (Abb. 14.B). Den Hebel
nach vorne / hinten bewegen, um die
Ablenkklappe zu senken / anzuheben.
* Hebel ganz nach vorne =
Ablenkklappe unten.
* Hebel ganz nach hinten =
Ablenkklappe oben.

5.13 ELEKTRISCHE AUSRICHTUNG
VON AUSWURFKANAL
UND ABLENKKLAPPE
(VERSION MIT TASTEN)

Ermdglicht die Ausrichtung des
Schneeauswurfs in die gewtinschte Richtung.
¢ Die Taste (Abb. 14.L) vor und zuriick
driicken, um die Ablenkklappe
auszurichten (Abb. 1.G).
* Die Taste (Abb. 14.M) nach rechts /
links driicken, um den Auswurfkanal
auszurichten (Abb. 1.H).

5.14 SCHALTER FUR SCHEINWERFER
UND GRIFFHEIZUNG (WAHLWEISE)

Zum Einschalten der Scheinwerfer den
Schalter in Position | stellen (Abb. 14.F).
¢ Scheinwerfer eingeschaltet

= Schalter in Position I.

- Fur den Start der Griffheizung den Schalter
< in Position | stellen (Abb. 14.G).
: » Heizung eingeschaltet =

Schalter in Position I.
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5.15 HUBPEDAL

Pedal (Abb. 16.A) fiir die
Arbeitshéheneinstellung der Schnecke:

¢ Pos. 1 - vollstdndig angehoben. Wird fur
den Transport der Maschine verwendet.

¢ Pos. 2 - Arbeit. Die Schnecke wird auf
die Zwischenposition gebracht. Wird bei
normalen Arbeitsbedingungen verwendet.

¢ Pos. 3 - am Boden anhaftend. Die Schnecke ist
vollstandig abgesenkt und haftet am Boden an.
Der vordere Teil der Ketten bleibt vom Boden
abgehoben. Wird bei besonderen Bedingungen
verwendet (z. B. vereister Schnee).

Zur Hoheneinstellung der Schnecke vorgehen,

wie dies im Folgenden beschrieben ist:

* Mit beiden Handen die
Fihrungsgriffe festhalten.

¢ Das Pedal dricken und gleichzeitig die
Maschine je nach der einzustellenden
Position anheben/absenken.

¢ Loslassen des Pedals: Die Maschine
blockiert sich in der gewéahlten Position.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

A Die wéhrend der Maschinenbenutzung
zu befolgenden Sicherheitsnormen werden
im Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr
genau beriicksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor der Verwendung der Maschine das_
Vorhandensein von Kraftstoff und den Olstand
kontrollieren. Fir die Nachfullmodalitadten und
-vorsichtsmaBnahmen von Kraftstoff und das
Nachftllen von Ol (siehe Abs. 7.2 und Abs. 7.3).

Bevor man die Maschine benutzt die
Hoéhe der Kufen einstellen, um die
Maschine den Bodenbedingungen
anzupassen (siehe Abschn. 4.7).

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

Sicherstellen, dass die Inhalte vor
Arbeitsbeginn verstanden wurden. AuBerdem
folgende Sicherheitskontrollen ausfiihren
und Uberprifen, dass die Ergebnisse mit
denen der Tabellen Ubereinstimmen.

A Immer die Sicherheitskontrollen
vor der Verwendung ausfiihren.

6.2.1 Allgemeine Kontrolle
Gegenstand Ergebnis
Kraftstoffanlage und Kein Verlust.
Verbindungen.
Stromkabel. Die gesamte
Isolierung ist intakt.
Kein mechanischer
Schaden.
Olkreislauf Kein Verlust.
Kein Schaden.

Test-Erprobung

Keine anormale Vibration.
Kein anormales
Gerausch.

6.2.2 Funktionstest Antrieb und Schnecke

Tatigkeit

Ergebnis

Die Maschine
starten (Abs. 6.3).

Réader und Schnecke
mussen stillstehen.

Funktionstest Antrieb

Die Vorschubsteuerung
drlicken (Abb. 14.D).

Die Rader schieben den
Schneerdumer an.

Die Vorschubsteuerung
loslassen (Abb. 14.D).

Die Rader bleiben stehen.

Funktionstest Schnecke

Die Schneckensteuerung
dricken (Abb. 14.C).

Die Schnecke beginnt
sich zu drehen.

Die Schneckensteuerung
loslassen.

Die Schnecke stoppt.

Funktionstest Schnecke und Rader

Waéhrend die
Vorschubsteuerung
gedruckt gehalten
wird (Abb. 14.D), die
Schneckensteuerung
dricken (Abb. 14.C).

Die Réader lassen den
Schneeraumer vorwarts
bewegen und die
Schnecke drehen.

Die Schneckensteuerung
loslassen (Abb. 14.C).

Die Réader drehen und die
Schnecke dreht weiter.

Die Vorschubsteuerung
loslassen (Abb. 14.D).

Die Réader blockieren
sich und die Schnecke
bleibt stehen.

A Wenn irgendeines der Ergebnisse

von den Angaben der folgenden Tabellen
abweicht, kann die Maschine nicht
verwendet werden! Die Maschine fiir die
erforderlichen Kontrollen und die Reparatur
an ein Kundendienstzentrum liefern.

6.3 START/ARBEIT

1. Den Kraftstoffhahn 6ffnen (Abb. 15.B).
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2. Den Sicherheitsschlussel einflihren
und ihn bei der Anzeige im
Uhrzeigersinn drehen (Abb. 15.A).

6.3.1 Kaltstart

1. Den Drosselklappenhebel auf
Vollgas bringen (Abb. 15.C).

2. Den Choke herausziehen (Abb. 15.D).

3. Den Starter zwei oder drei Mal driicken
(Abb. 15.L). Sicherstellen, dass
das Loch vom Finger bedeckt wird,
wenn man die Steuerung druckt.

4. Mit der Elektrosteuerung starten (Abs. 6.3.4)
oder manuell starten (Abs. 6.3.3).

5. Den Choke hineinschieben (Abb. 15.D).

WICHTIG Vor der Arbeit mit der
Maschine einige Minuten warten, damit
sich das Ol aufwérmen kann.

6.3.2 Warmstart

1. Den Drosselklappenhebel auf
Vollgas bringen (Abb. 15.C).

2. Sicherstellen, dass der Choke
hineingeschoben ist (Abb. 15.D).

3. Mit Elektrostart anlassen oder manuell
starten (siehe im Folgenden).

WICHTIG Beim Warmstart
nicht den Starter driicken.

6.3.3 Manueller Start

Fur einen manuellen Start des Motors den
Griff langsam (Abb. 15.H) nach auBBen
ziehen, bis man einen gewissen Widerstand
spurt. An diesem Punkt kraftvoll ziehen

und den Giriff in die Freigabe begleiten.

Den Arbeitsschritt wiederholen,

bis der Motor startet.

WICHTIG Nicht mehr als 3/4 Versuche
machen, weil der Motor sonst zu viel Kraftstoff

1. Den Stecker des Versorgungskabels
(Abb. 15.G) in eine 230
V-Steckdose einflihren.
2. Die Starttaste fur den Start
des Motors driicken.
3. Wenn der Motor gestartet wurde, den Stecker
aus der Versorgungssteckdose nehmen.

6.3.5 Arbeit

Far die Arbeit mit der Maschine wie im

Folgenden beschrieben vorgehen:

¢ Durch die entsprechende
Steuerung Auswurfkanal und
Ablenkklappe ausrichten (Abb. 1.G).

Um die Lange des Schneestrahls zu erhéhen,

die Ablenkklappe nach oben ausrichten.

Um die Lange des Schneestrahls zu verringern,

die Ablenkklappe nach unten ausrichten.

Die Geschwindigkeit je nach Verlauf

und Schneemenge einstellen.

Die Schneckensteuerung driicken

(Abb. 14.C), um die Drehung der
Schnecke nach vorne zu aktivieren.

Die Vorschubsteuerung driicken

(Abb. 14.D), um den Antrieb auszuldsen.

WICHTIG

Immer den Motor wahrend des

Maschineneinsatzes mit Vollgas verwenden.

6.3.6 Lenkung

Die Lenkung ist je nach
Schneerdumermodell unterschiedlich.

ST526 S,
ST 625,
ST 665

ST665T,
ST726T,
ST767H

erhélt. Die méglichen Ursachen eines Nichtstarts

in der “Stérungssuche-Tabelle* (iberpriifen.

6.3.4 Elektrostart

A Sicherstellen, dass die
Versorgungsanlage mit Erdung und
Lebensrettung versehen ist.

Die Maschine in die gewunschte
Richtung lenken.

Bei den Modellen mit “Differential-
Entriegelung” ist die Lenkung
erleichtert (siehe Tabelle

der technischen Daten).

Den rechten oder linken Lenkhebel
(Abb. 14.H, Abb. 14.1) driicken, um
nach rechts oder links zu lenken.

6.3.7 Gangwechsel

Der Gangwechsel ist je nach
Schneerdumermodell unterschiedlich.
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ST526 S, Der Gangwechsel erfolgt bei

ST 625, stehender Maschine.

ST 665, Fir den Gangwechsel

ST665T, wie folgt vorgehen:

ST726T e Die Maschine stoppen, indem
Vorschubsteuerung (Abb. 14.D)
und Schneckensteuerung
losgelassen werden (Abb. 14.C).

* Den Getriebehebel (Abb. 14.A) in
die gewunschte Position bringen.
* Wieder mit der normalen
Arbeit beginnen.

WICHTIG Der Gangwechsel
bei bewegter Maschine verursacht
Schéden am Getriebesystem.

ST 767 H Der Gangwechsel erfolgt
bei bewegter Maschine.
Fir den Gangwechsel
wie folgt vorgehen:

e Wahrend der normalen Arbeit, den

Getriebehebel in die gewlinschte
Position bringen (Abb. 14.A).

WICHTIG Der Gangwechsel
bei stehender Maschine
kann schwieriger sein.

6.4 STOPP

Zum Anhalten der Maschine

Schneckensteuerung (Abb. 14.C) und

Vorschubsteuerung stoppen (Abb. 14.D).

Zum Ausschalten der Maschine folgende

Modalitaten berticksichtigen:

¢ Den Sicherheitsschllissel herausziehen
oder drehen (Abb. 15.A).

¢ Den Drosselklappenhebel (Abb. 15.C)
auf die Stopp-Position bringen.

A Der Kraftstoffhahn muss immer
geschlossen werden, wenn die
Maschine nicht in Betrieb ist.

A Der Motor kénnte nach dem
Ausschalten sehr heiB sein. Weder Auspuff
noch die angrenzenden Teile beriihren.

Es besteht Verbrennungsgefahr.

WICHTIG Wenn man sich von der
Maschine entfernen will, immer den
Sicherheitsschliissel herausziehen (Abb. 15.A).

6.5 EMPFEHLUNGEN FUR
DEN GEBRAUCH

* Der Schnee lasst sich am besten rdumen,
wenn er noch frisch ist. Auf den bereits
gereinigten Bereichen erneut vorbeigehen,
um Schneereste zu entfernen.

Wenn méglich, den Schnee immer in

Windrichtung auswerfen. Den Abstand

und die Richtung des ausgeworfenen

Schneestrahls kontrollieren.

Bei starkem Wind die Ablenkklappe so

absenken, dass der ausgesto3ene Schnee

in Richtung Boden gerichtet wird. Dadurch
sinkt die Wahrscheinlichkeit, dass der

Wind ihn in ungeeignete Bereiche tragt.

* Am Arbeitsende die Maschine einige Minuten
lang laufen lassen, um die Bildung von Eis
an der Auswurféffnung zu vermeiden.

¢ Immer eine Geschwindigkeit beibehalten,
die zu den Schneebedingungen passt.

Sie so einstellen, dass der Schnee
bestandig ausgestoBen wird.

* Die Umdrehungen des Motors vor
seinem Stopp verringern.

6.6 NACH DEM GEBRAUCH

Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.4).
Alle Hebel einige Male vor-

und zurtckschieben.

Prifen, ob der Choke gezogen ist.
Den Schneerdumer auf lose oder
beschédigte Teile kontrollieren. Wenn
notwendig, die beschadigten Bauteile
austauschen und eventuell gelockerte
Schrauben und Bolzen festziehen.

A Die Maschine nicht abdecken, solange
Motor und Auspuff noch heiB sind.

7. WARTUNG

7.1 ALLGEMEINES

WICHTIG Die wéhrend der Wartungsarbeiten
zu befolgenden Sicherheitsnormen
sind beschrieben im Abs. 2.4.

A Alle Kontrollen und Wartungseingriffe
miissen bei stillstehender Maschine

und abgeschaltetem Motor erfolgen. Vor
jedem Reinigungs- und Wartungseingriff
den Schliissel entfernen und die
entsprechenden Anweisungen lesen.
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A Geeignete Kleidungsstiicke,
Handschuhe und Schutzbrille tragen, bevor
Wartungsarbeiten ausgefiihrt werden.

* In der “Wartungstabelle” sind Haufigkeit
und Art des Eingriffs zusammengefasst. Die
Tabelle soll Ihnen zu helfen, Ihre Maschine
leistungsfahig und sicher zu erhalten. In
ihr sind die wichtigsten Eingriffe und die
jeweils vorgesehenen Intervalle angegeben.
Die entsprechende Arbeit zur ersten
Félligkeit ausfuhren, die sich ergibt.

Die Verwendung von Nicht-Original-
Ersatzteilen und Zubehér kénnte sich
negativ auf das Funktionieren und die
Sicherheit der Maschine auswirken. Der
Hersteller lehnt jegliche Haftung ab, wenn
es zu Schaden oder Verletzungen durch
diese genannten Produkte kommt.
Originalersatzteile werden von
Kundendienstwerkstatten und
autorisierten Handlern geliefert.

WICHTIG Alle nicht in diesem

Handbuch beschriebenen Wartungs-

und Einstellungsarbeitsschritte miissen

von lhrem Héndler oder von einem

Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.2 NACHFULLEN DES KRAFTSTOFFS

Zum Nachfillen des Kraftstoffs:

1. Tankverschlussdeckel (Abb. 15.E)
abschrauben und entfernen.

2. Den Trichter einfuhren (Abb. 15.1).

3. Kraftstoff nachtanken und den Trichter
herausnehmen (Abb. 15.1).

4. Nach dem Auftanken den Tankdeckel
(Abb.15.E) fest aufschrauben und eventuell
vergossenen Kraftstoff aufwischen.

WICHTIG Den Kraftstofftank
nicht bis zum Rand fiillen.

WICHTIG Nur den Kraftstoff verwenden,
der in der Tabelle der Technischen Daten
angegeben ist. Keine anderen Kraftstofftypen
einsetzen. Man kann Biokraftstoffe, wie
Alkylatbenzin benutzen. Die Zusammensetzung
dieses Benzins hat einen geringeren Einfluss
auf Menschen und Umwelt. Es wurden keine
negativen Auswirkungen angezeigt, die mit deren
Verwendung in Verbindung stehen. Allerdings
gibt es im Handel Typen von Alkylatbenzin fiir
die man keine prdzisen Hinweise hinsichtlich
ihrer Verwendung machen kann. Fiir weitere
Informationen empfiehlt es sich, die Hinweise
und Daten zu Rate zu ziehen, die vom Hersteller
des Alkylatbenzins geliefert werden.

WICHTIG Der Kraftstoff ist verderblich
und darf nicht ldnger als 30 Tage im Tank
verbleiben. Vor einer ldngeren Unterstellung
den Tank mit einer Menge Kraftstoff
auffiillen, der fiir die Beendung der letzten
Verwendung ausreicht (Kap. 8).

7.3 KONTROLLE / NACHFULLEN
MOTOROL

/\ Den Oistand vor jeder
Verwendung kontrollieren.

WICHTIG Die Maschine wird dem
Benutzer ohne Motorél geliefert.

7.3.1 Kontrolle / Nachfiillen

Verfahren:

* Die Maschine fur die Kontrolle eben abstellen.

e Um den Deckel (Abb. 15.K) herum
reinigen. Ihn abschrauben und
herausziehen. DenStab reinigen.

» Den Stab vollstandig hineinstecken ohne
ihn in seiner Position festzuschrauben.

* Den Stab erneut herausziehen.

Den Olstand prifen.

Nachfillen, wenn der Olstand unter

dem Zeichen “L’ liegt (Abb. 17).

* Fur das korrekte Austauschverfahren
siehe Abs. 7.3.2.

A Nicht zu viel einfiillen. Dies kénnte
zum Uberhitzen des Motors fiihren. Wenn
der Olstand héher als “H” ist (Abb. 17), 81
ablassen, bis der korrekte Stand erreicht ist.

WICHTIG Fiir den zu verwendenden
Oltyp siehe "Tabelle technische Daten".

7.3.2 Austausch

A Das Motorél kann sehr heiB sein,
wenn es direkt nach dem Abstellen
des Motors abgelassen wird. Daher
den Motor vor Ablassen des Ols
einige Minuten abkiihlen lassen.

Das Motordl so oft austauschen, wie dies in
der “Wartungstabelle” angegeben ist. Das
Ol ofter wechseln, wenn der Motor unter
schwierigen Bedingungen arbeiten muss.
Wie im Folgenden beschrieben vorgehen:
1. Die Maschine auf eine ebene Flache stellen.
2. Einen Sammelbehélter auf Hohe

des Ablassrohrs positionieren.
3. Den Nachfilldeckel abnehmen (Abb. 15.K).
4. Die Olablassschraube abnehmen (Abb. 15.J).
5. Das Ol im Behalter sammeln.
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Die Olablassschraube wieder eindrehen.
Eventuell ausgetretenes Ol aufwischen.
Neues Ol einfillen. Fir die Olmenge
siehe “Tabelle technische Daten”.

Bei jedem Nachfullvorgang den Motor
starten und 30 Sekunden lang auf

dem Minimum laufen lassen.

10. Kontrollieren, dass kein Olverlust auftritt.
11. Den Motor abstellen. 30 Sekunden warten
und erneut den Olstand kontrollieren.
Wenn notwendig auch “Kontrolle/
Nachflllen” einsehen (Abs. 7.3.1).

© oNOo

WICHTIG Das Ol fiir die
Entsorgung in Ubereinstimmung mit
den lokalen Normen abliefern.

7.4 REINIGUNG

A Reinigungsarbeiten ausfiihren,
wenn die Maschine ausgeschaltet ist.
Nicht versuchen, den Schnee vom
Auswurfkanal zu entfernen, ohne vorher:
* Schneckensteuerung losgelassen.

* Den Motor ausgeschaltet zu haben.

» Ziindschliissel entfernt.

Die Maschine immer nach der

Verwendung reinigen. Fur die Reinigung

folgende Hinweise berlcksichtigen:

¢ Den Schieber (Abb. 1.1) fir die Reinigung
des Auswurfkanals und fir die Reinigung der
Maschine von Schneeresten verwenden.

¢ Den Motor mit einer Blirste und/

oder Druckluft reinigen.

Kein Wasser direkt auf den Motor spritzen.

Nach der Reinigung mit Wasser, Maschine

und Schnecke starten, um Wasser zu

entfernen, das andernfalls in die Lager

eindringen und Schéden verursachen kdnnte.

WICHTIG Nie Hochdruckwasser verwenden.
Es kénnte die elektrischen Bauteile beschédigen.

7.5 ZUNDKERZE

Fir Arbeitsschritte an der Ziindkerze

einen Handler oder ein autorisiertes
Kundendienstzentrum kontaktieren. Die
Wartungstabelle und die Stérungsfalltabelle fur
Eingriffe bezlglich der Zundkerze zu Rate ziehen.

7.6 KRAFTSTOFF

Der Vergaser ist vom Hersteller voreingestellt.
Die Stoérungsfalltabelle zu Rate ziehen,

um zu Uberprufen, wann beim Kraftstoff
eingegriffen werden muss (Kap. 12).

7.7 BEFESTIGUNGSMUTTER
UND -SCHRAUBEN

¢ Muttern und Schrauben festgezogen belassen,
um sicher zu sein, dass die Maschine immer
in sicheren Betriebsbedingungen ist.

* RegelmaBig Uberprifen, dass die
Befestigungsmuttern des Auswurfkanals
korrekt angezogen sind.

7.8 SCHNECKENWELLE

Um die Schneckendrehung zu erleichtern,
empfiehlt es sich, regelmaBig die Lécher
der Schneckenwelle zu schmieren. Hierzu
eine Schmierpistole verwenden.
Zum Schmieren:
— Splinte und Schrauben entfernen (Abb. 18).
— Die Lécher schmieren und die Schnecke
auf der Welle einige Male drehen, damit
das Fett im Inneren der Welle laufen kann.
— Schrauben und Splinte wieder
einsetzen (Abb. 18).

8. UNTERSTELLUNG

Wenn die Maschine fur einen Zeitraum von
mehr als 30 Tagen eingelagert werden muss:

1. Den Kreislauf der
Kraftstoffversorgung entleeren:

— Den Kraftstoffhahn schlieBen (Abb. 15.B).
— Den Motor der Maschine starten

und ihn laufen lassen, bis er stoppt,

weil der Kraftstoff verbraucht ist.

2. Das Motordl wechseln, wenn dies nicht
in den letzten drei Monaten erfolgt ist.

3. Den gesamten Schneerdumer
grundlich reinigen.

4. Sicherstellen, dass der Schneerdumer
keine Schaden aufweist. Falls notwendig
sind Schaden zu reparieren.

5. Wenn der Lack beschéadigt ist, ihn
ausbessern, um Rost vorzubeugen.

6. Unlackierte Metallflachen mit
Rostschutzmittel behandeln.

7. Den Schneerdumer nach Moglichkeit in
einem geschlossenen Raum unterstellen.

9. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen
Anweisungen fiir die Maschinenfiihrung

und flr eine korrekte Basiswartung, die

vom Benutzer ausgefuihrt werden kann. Alle
Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht in
diesem Handbuch beschrieben sind, missen
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von Ihrem Handler oder einem Fachbetrieb
ausgefihrt werden, die Uber das Wissen
und die erforderlichen Werkzeuge flr eine
korrekte Arbeitsausfihrung verfiigen, um
die urspriinglichen Sicherheitsbedingungen
der Maschine beizubehalten.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder
von unqualifiziertem Personal ausgefihrt
werden, haben grundsatzlich den Verfall
der Garantie und jeglicher Haftung oder
Verantwortung des Herstellers zur Folge.

Nur autorisierte Servicewerkstatten
kédnnen Reparaturen und Wartung

in Garantie ausflhren.

Die autorisierten Kundendienstwerkstatten

verwenden ausschlieBlich Originalersatzteile.

Original-Ersatzteile und -Zubehér wurden
speziell fur die Maschinen entwickelt.
Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehor
werden nicht gebilligt. Der Einsatz von
Nicht-Original-Ersatzteilen und -Zubehor
fihrt zum Verfall der Garantie.

Es wird empfohlen, die Maschine

einmal jahrlich einer autorisierten
Kundendienstwerkstatt zu Wartung,
Kundendienst und Kontrolle der
Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

10. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantie deckt alle Material- und

Fabrikationsfehler. Der Benutzer muss alle

in den beigefligten Unterlagen enthaltenen

Anleitungen genau beachten.

Die Garantie deckt keine Schaden bei:

* Nichtbeachtung der mitgelieferten Unterlagen.

¢ Unachtsamkeit.

* UnsachgemaBe oder unzuléssiger
Nutzung oder Montage.

* Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen.

* Verwendung von Zubehor, das nicht vom
Hersteller geliefert oder genehmigt ist.

Folgende Schaden sind nicht

von der Garantie gedeckt:

e Der normale Verschleil3 von
Verbrauchsmaterialien wie Antriebsriemen,
Schneeschrauben, Scheinwerfer, Reifen,
Sicherheitsbolzen und Seilzuge.

* Normaler Verschleif3.

* Motoren. FUr diese gelten die
Garantiebedingungen der jeweiligen Hersteller.

Es gelten die im Land des Kaufers gultigen
gesetzlichen Vorschriften. Die darin
geregelten Rechte des Kaufers werden
durch diese Garantie nicht eingeschrankt.

11. WARTUNGSTABELLE
Eingriff Haufigkeit Abschnitt
Erstes Mal Danach alle

MASCHINE

Kontrolle aller Befestigungen - Vor jeder Verwendung 7.7

Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle - Vor jeder Verwendung 6.2

Allgemeine Reinigung und Kontrolle - Bei jedem Verwendungsende 7.4

Reinigung des Auswurfbereichs - 5 Stunden/ nach 7.4

jeder Verwendung

Schmierung Getriebewelle - 25 Stunden / nach e
jeder Saison

Schmierung Schneckenwelle - 10 Stunden / nach 7.8
jeder Saison

MOTOR

Reinigung der Ziindkerze - 25 Stunden / nach e
jeder Saison

Auswechseln Zindkerze - 100 Stunden/ nach e
jeder Saison

Kontrolle/Nachftllen Motorélstand - 5 Stunden/ nach 7.3.1.

jeder Verwendung

*** Eingriffe, die von Ihrem H&andler oder von einem autorisierten

Kundendienstzentrum ausgeflhrt werden mussen.
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Eingriff Haufigkeit Abschnitt
Erstes Mal Danach alle
Austausch Motor6l 5 Stunden 50 Stunden / nach 7.3.2.
jeder Saison

*** Eingriffe, die von Ihrem Handler oder von einem autorisierten
Kundendienstzentrum ausgefihrt werden mussen.

12. STORUNGSSUCHE

STORUNG

MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Nicht erfolgter Start.

Startschllssel nicht eingefligt.

Zindschllssel einfiihren

Fehlen von Kraftstoff

Tank mit sauberem und
reinem Kraftstoff fullen.

Choke nicht gezogen

Choke ziehen.

Starter nicht gedrickt

Starter driicken

Motor mit zu viel Kraftstoff versorgt

Einige Minuten vor dem Start
warten. Nicht den Starter driicken
und den Choke hineinschieben.

Kerzenkabel abgetrennt

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Zindkerze defekt Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.
Alter Kraftstoff Das autorisierte Kundendienstzentrum

kontaktieren.

Wasser im Kraftstoff

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

2. Leistungsverlust.

Auswurf von zu viel Schnee.

Geschwindigkeit verringern.

Kraftstofftankdeckel mit Eis
oder Schnee bedeckt.

Eis oder Schnee von oben und um
den Tankdeckel entfernen.

Schalldampfer schmutzig
oder verstopft

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

3. Motor dreht auf
Minimum oder
funktioniert
unregelmaBig.

Der Choke ist gezogen.

Den Choke hineinschieben.

Alter Kraftstoff

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Wasser im Kraftstoff

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Kraftstoff muss ausgetauscht werden.

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

4. UbermaBige Vibrationen

Gelockerte Teile oder Schnecke
oder Laufrad beschéadigt.

Alle Befestigungsvorrichtungen
festziehen. Die beschadigten

Teile bei einem autorisierten
Kundendienstzentrum auswechseln.

Griff nicht korrekt positioniert.

Sicherstellen, dass der Giriff in
seiner Position befestigt ist.

5. Verlust oder
Verlangsamung des
SchneeausstoBes.

Auswurfkanal verstopft.

Auswurfkanal reinigen.

Schnecke verklemmt.

Eventuelles Gerdll oder Fremdkorper
aus der Schnecke entfernen.

6. Antrieb funktioniert
nicht.

Steuerkabel fir die Antriebsauslésung
nicht korrekt eingestellt.

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, lhren Handler kontaktieren.

DE-16




LEN %

1. GENERAL INFORMATION.......cccoviiriirieinnns 1
2. SAFETY REGULATIONS
2.4 Maintenance, storage and transport...... 3
3. ABOUT THE MACHINE........ccooviiiiiiiee 4
3.1 Machine description and intended use.. 4
3.2 Safety Signs ..cccceeeeveiiiiieeeeee
3.3 lIdentification label ...
3.4 Main components
4. ASSEMBLY ..ottt
4.1 Assembly components...........ccccvvueenne 5
4.2 Mounting the forward control and auger
cables ...
Handle assembly .........cccceeviiniiiiinennn.
Gear lever assembly .........
Discharge chute assembly
Mounting the auger extension (ST 767 H)

4.7 Levelling shoes ..
5. CONTROLS.................
IgNItION KEY ..o
Fueltap ..o
Throttle command
Choke command..

Manual starting grip ........cccoeveiieiennne
Electrical start command...
Forward control .................
Steering lever .......ccocevveieiieiieceeee
5 10 Auger control..........ccoccveciiiieciniecce
5.11Gear ever .....cccooieiieiiieicee e
5.12 Chute and deflector guiding (version with

handle).......cooieeiiiiiiieee e 8
5.13 Chute and deflector electrical guiding

(version with buttons) ............cccccceenene 8
5.14 Headlights and grip heating switches

(0ptioNals) ....coveeiiiiiiieiie e

5.15Lifting pedal ........ccoeviiiiiiiiiiiee
6. USING THE MACHINE..........
6.1 Preliminary operations ...
6.2 Safety checks.......cccoooeiiieiiiiiiiiice
6.3 Starting/ operation...........c..ccccceieeinn
6.4 StOP .ooeieieiieeiieeeee
6.5 Operating suggestions...
6.6 AftErUSE....cocviiiieiiicieceee e
7. MAINTENANCE .......cooiiiiineeceee
General Information .
Refuelling.......c.ccceeveenns
Check/top-up engine oil ..........ccceeueeee. 12
Cleaning........cccovveevviiiiiiiiecce e
Spark plug...
Carburettor
Nuts and bolts..........cccoeeiiiiiiiieis 13
Augershaft..........ccooviiiiiiiiin, 13

WARNING!: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE
USING THE MACHINE. Keep safe for future use.

8. STORAGE ..o 13
9. ASSISTANCE AND REPAIRS...........ccc..... 13
10.WARRANTY COVERAGE ..........cccooviiennne 13
11.MAINTENANCE TABLE.........cccceiirirnne 14
12. TROUBLESHOOTING.........cccoviieirennne 15

1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

Some of the paragraphs in this manual contain
particularly important information in terms

of safety and operation, and are highlighted
differently, according to the following criteria:

NOTE or IMPORTANT These give details
or further information on what has been
previously indicated and aim to prevent damage
to the machine or cause other damage.

The A symbol represents a danger. Failure
to observe the warning can lead to possible

personal and/or third party injury and/or damage.

. The paragraphs highlighted in a dotted grey
: square indicate optional characteristics

: not available on all models documented

< in this manual. Check if the characteristics

. are available on this model.

Whenever reference is made to a position on the

machine "front", "back", "left" or "right" hand side,

this refers to the operator's working position.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these instructions for
use are numbered 1, 2, 3, etc.
Components shown in the figures
are marked A, B, C, etc.

Reference to component C in figure
2 is indicated with the wording: "See
fig. 2.C" or simply "(Fig. 2.C)".

The figures are provided by way of
example. The actual pieces can differ from
those illustrated in this document.



1.2.2 Titles

The manual is arranged in chapters and

paragraphs. The title of paragraph '2.1 Training" is

a sub-title of "2. Safety regulations". References
to titles or paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or para. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “para. 2.1.

2. SAFETY REGULATIONS

2.1 TRAINING

A Warning: Carefully read the
instructions before use.

A Become familiar with the controls and
the proper use of the machine. Learn how
to stop the motor quickly. Failure to follow
the warnings and instructions may result in
fire and/or serious injury. Save all warnings
and instructions for future reference.

¢ Never allow the machine to be used by

children or individuals who are not familiar

with the instructions. Local laws may
establish a minimum age for users.

Never use the machine if the user is

tired or unwell, or has taken medication,

drugs, alcohol or substances that

impair reflexes and concentration.

* Remember that the operator or user is
responsible for accidents and unexpected
events that can occur to other people or
property. Itis the user’s responsibility
to assess the potential risk of the area
where work is to be carried out and
to take all the necessary precautions
to ensure his own safety and that of
others, particularly on slopes or rough,
slippery and unstable ground.

2.2 PRELIMINARY OPERATIONS

Personal Protective Equipment (PPE)

¢ Do not use the snowplough without
wearing suitable clothing.

Use footwear that allows a good

grip on slippery surfaces.

* Always wear protective goggles or a visor

during use, maintenance or repair operations.

The operation of motorised machines may
project foreign objects into the eyes.
* Wear noise cancelling headphones.

Work / Machine Area

* Thoroughly check the area to be cleaned
for any visible foreign objects. For example,
mats, sleighs, tables, ropes, etc.

Before starting the engine, make sure
that all of the controls operating the
moving parts are disconnected.

Adjust the height of the auger's protective
cover to sweep pebbly or rocky surfaces
Before starting to shovel the snow,

let the engine and the machine adapt

to the external temperature

Internal combustion engine: fuel

e Warning: the fuel is highly

flammable. Handle with care!

Always store the fuel in suitable containers.
Fill up or top up using a funnel, only outdoors
and never smoke during these operations.
Fill up before turning the engine on.

Never open the tank cap or fill up when
the engine is running or still warm.

If any fuel spills out do not start the
engine, rather, move the machine away
from the spillage and immediately

clean up every trace of fuel that has
spilled on to the machine or ground

Firmly screw the fuel tank and

containers cap back on.

Avoid getting any fuel or your clothing
and, if this should happen, change your
clothes before starting the engine.

2.3 DURING OPERATION

Work Area

* Do not use the machine in environments
that pose the risk of explosion, in the
presence of flammable liquids, gases
or powders. Electrical contact or
mechanical rubbing can generate sparks
that can ignite powder or vapour.

¢ Do not operate the engine in confined

spaces where dangerous carbon monoxide

fumes can collect. The start-up operations

must be carried out outdoors orin a

well-ventilated area. Always remember

that the exhaust gases are toxic.

Work only in daylight or with good artificial

light in good visibility conditions.

Keep people, children and animals

away from the work area. Children must

be supervised by another adult.

Pay particular attention when using

the machine on gravel pathways, side-

walks and roads or when crossing them.

Pay attention to hidden dangers.

Look out for traffic when using

the machine near the road.
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Conduct

¢ Do not direct the discharge chute's opening
against the wind, or toward persons,
animals, vehicles, houses and similar, since
they can incur damages from the snow or
objects hidden in the snow. Do not allow
anybody to stand in front on the machine.
Never use the snowplough close to
fences, cars, windows, glass fences, etc.
without having first correctly adjusted

the deflector of the discharge chute.

Keep your hands and feet away from the
rotating parts. Always keep a distance from
the opening of the snow discharge chute.
Keep the discharge chute clean at all times.
If the snowplough hits foreign bodies or
shows abnormal vibrations, switch off

the engine, remove the key, wait until the
moving parts come to a halt and carefully
check the machine to see if it shows any
signs of damage. Typically, vibrations

are a symptom of a problem. Repair any
damages before using the machine again.
Before going away from the machine,
disconnect all controls and remove the
ignition key from its seat on the machine.
Before performing repair, cleaning,
inspection or adjustment operations,
switch off the engine, remove the key and
wait until the moving parts come to a halt
(except otherwise explicitly provided in

the instructions). Disconnect the cables

of the electric engine. (Optional)

Do not touch the parts of the engine that
heat up during operation. Risk of burns.

* Do not use the machine at high transport
speed on slippery surfaces. Exercise
caution when reversing. Look behind you
to make sure there are no obstacles before
and during operations in reverse gear.
Deactivate the auger when the machine

is transported or not used.

Always make sure that it is correctly
balanced and that the handle is firmly
gripped. Always walk, do not run.

Restrictions of use

¢ Do not use the machine diagonally on a
slope. Always move from top to bottom,
then from bottom to top. Exercise
caution when changing the direction
on a slope. Avoid steep slopes.

¢ Do not use the machine if there are
not enough protections or if the safety
devices are not set up correctly.

¢ Do not disconnect or tamper with

the installed safety systems.

Do not change the engine adjustments, or

exceed the maximum rpm. If the engine

is forced to run at an excessive speed,
the risk of personal injury increases.
* Do not overload the machine by
driving it at a very high speed.
* Do not insert your hands inside the discharge
or auger before having first switched
off the engine and removed the key.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE
AND TRANSPORT

Servicing the machine on a regular basis
and correct storage help maintaining
the safety of the machine.

Faulty or worn-out parts must always
be replaced and never repaired. Only use
original parts: using parts that are not
original or installed incorrectly affects
machine safety, and can therefore cause
accidents or personal injury and relieve the
Manufacturer of all obligations and liability.

Maintenance

¢ If the tank can be emptied,
perform this operation outdoors
and when the motor is cold.

* To reduce the risk of fire, check for oil
and/or fuel leaks on a regular basis.

Storage

* Never leave fuel in the tank if the machine
is stored in a building where the fuel
vapours can come into contact with open
flames, sparks or sources of heat.

Let the engine cool down before

storing the snowplough indoors.

Always refer to the operating instructions
for important details if the snowplough
must be stored for long periods

Transport
e |If the machine must be transported on a
truck or trailer, always use access ramps of
adequate resistance, width and length.
 Load the machine with the motor
switched off and pushed by an
adequate number of people.
During transport, close the fuel tap (if
available) and properly secure the machine to
the transport vehicle using ropes or chains.

2.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Protecting the environment must be a

significant and top priority for machine

use, to the benéefit of civil co-habitation

and of the environment that we live in.

* Avoid being an element of disturbance
to the surrounding area.
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¢ Adhere strictly to the local regulations
governing the disposal of packaging, oil,
fuel, filters, damaged parts or any other
element which may have an impact on
the environment; this waste must not be
disposed of with regular waste, but must
be separated and taken to collection
centres, which will recycle the materials.

¢ When the machine is withdrawn from service,
do not dispose of it in the environment,
but take it to a waste disposal facility in

accordance with the local regulations in force.

3. ABOUT THE MACHINE

3.1 MACHINE DESCRIPTION
AND INTENDED USE

This machine is a snowplough.

The machine is equipped with a snow
clearing auger, protected by a cover, which
sends the snow into a discharge chute.
The auger is driven by the engine, which
also provides traction to the machine.

The machine is operated using the
controls on the dashboard.

The operator can operate the machine and
use the main controls, always standing at the
operator's position, behind the machine.

3.1.1 Intended use

This machine is designed and built for
snow clearing, removal and ejection
from side-walks, gardens, driveways
and other surfaces at ground level.
The snowplough must be used
exclusively for snow removal.

3.1.2 Improper use

Any other use that does not comply with the

above, can be dangerous and cause damage to

people and/or property. Examples of improper

use may include, but are not limited to:

¢ Using the machine on surfaces above the
ground level, such as building roofs, garages,
porches or other structures or buildings.

¢ Operating the auger when there are
elements different from snow (for
example, soil, grass, pebbles, etc.).

e Towing or pushing loads.

* Transporting children or other passengers.

IMPORTANT I/mproper use of the
machine will void the warranty and relieves
the Manufacturer of any liability, placing all

responsibility for damage or injury, to him/
herself or third parties, on the user.

3.1.3 Type of users

This machine is intended for use by
consumers, i.e. non-professional operators.
Itis intended for "hobby-related activities".

IMPORTANT The machine must
be used by one operator.

3.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on
it (fig. 4). Their function is to remind
the operator of the correct conduct for
use, with due care and caution.
Meanings of the symbols:
WARNING!

WARNING! Read the instructions
before using the machine.

DANGER! Keep your hands and
feet away from the rotating parts.

DANGER! Ejected objects. Do
not direct the ejection outlet
toward bystanders or animals.

DANGER! Rotating rotor.
Always keep away from the
snow discharge opening.

DANGER! Keep people,
9'“‘ children and animals away

from the work area.
o=¢ WARNING! Remove the key and
& read the instructions before carrying
out any maintenance or repair work.
DANGER! It is prohibited to insert
the hands inside the discharge
chute when the auger is moving.
Switch off the engine before
unclogging the discharge chute.
DANGER! Keep away
from hot surfaces.

monoxide. DO NOT start the
machine in enclosed areas.
DANGER! The fuel is highly
flammable and explosive. Remove
the ignition key and let the engine
cool down before refuelling

DANGER! Engines emit carbon
M\'T
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DANGER! Danger of fire or
explosion. Do not smoke, do not use
open flames or ignition sources

DANGER! Wear personal
ear protectors.

DANGER! Wear goggles.

DO &

IMPORTANT Any damaged or illegible
decals must be replaced. Order replacement
decals from an Authorised Service Centre.

3.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label contains
the following data (fig. 1):

1. Manufacturer's address

2. Type of machine

3. Acoustic power level

4. CE conformity marking

5. Engine's operating rotation speed
6. Engine power

7. Engine displacement

8. Month/Year of manufacture

9. Serial number

10. Article code

Write the identification data of the
machine in the specific space on the
label on the back of the cover page.

IMPORTANT Specify the identification
names on the product identification label.

IMPORTANT Use the identification
names whenever contacting an
Authorised Service Centre

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of the
following main parts (fig. 1):

Chassis

Dashboard

Engine

Fuel tank

Plug for electrical starting
Manual starting grip
Deflector

Discharge chute
Paddle

Auger protective cover
Auger

XemIOMmMOUOW>

Levelling shoes
Headlights (optional)
Wheels/Tracks

Auger extension (optional)

oz=zr

4. ASSEMBLY

For storage and transport purposes, some
components of the machine are not installed
in the factory and have to be assembled after
unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the
assembly should be done on a flat and
stable surface, with enough space for
machine handling and its packaging,
always making use of suitable equipment.
Do not use the machine until all the
indications provided in the “ASSEMBLY”
section have been carried out.

IMPORTANT The machine is supplied
without engine oil or fuel.

4.1 ASSEMBLY COMPONENTS

The packaging includes the components (fig. 3)
needed for assembly as listed in the table below:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Pos. | Description Qty.
A | Gear lever 1
B | Screws for fixing the gear lever
C | Spacers with screws for 2

fixing the handle
D | Gear lever grips and deflector guide 2
E | Funnel 1
F | Safety key 1
G |Discharge chute 1
H | Screws and self-locking nuts 3+3
ST767H

Pos. | Description Qty.
A | Gear lever 1
B | Screws for fixing the gear lever
C | Spacers with screws for 2

fixing the handle
D |Gear lever grip 1
E |Funnel 1
F | Safety key 1
G | Discharge chute 1
H | Screws and self-locking nuts 3+3

The | Auger extension 1
J | Screws for fixing the auger extension 4
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4.1.1 Unpacking

1. Carefully open the packaging, paying
attention not to lose components

2. Consult the documentation in the
box, including these instructions.

3. Remove all the unassembled
parts from the box.

4. Take the snowplough out of the box.

5. Dispose of the box and packaging in
compliance with local regulations.

4.2 MOUNTING THE FORWARD
CONTROL AND AUGER CABLES

Hook the cable loop in the specific
eyelet (fig. 5.A, fig 5.B).

NOTE The cables are already
fitted in the dashboard.

4.3 HANDLE ASSEMBLY

The handle is delivered with the dashboard
already assembled. The screws for fitting
the handle on the machine, the screws for
fixing the gear lever, the screws for fixing the
discharge chute, the gear lever and deflector
lever grips are delivered in a separate
packaging inside the machine's packaging.
Mount as follows:
1. Bring the two end tubes of the handle
(fig. 6.A) close to the support (fig. 6.B).
2. Insert the spacers (fig. 6.C) and align
them with the holes, keeping in mind the
correct diameter (smaller cavity toward
outside, larger cavity toward inside).
3. Insert the screws, the washers and the
nuts in the holes and tighten them.

4.3.1 Lever grips assembly

Screw each grip in the threaded
rods of the levers (fig. 7).
Tighten the fixing nut until closed.

4.4 GEARLEVER ASSEMBLY

1. Insert the joint (fig. 8.A) of the
gear lever in the hole of the lever
(fig. 8.B) to connect it to the transmission
and secure it with the nut (fig. 8.C).

2. Bring the upper part (fig. 8.D) of the gear
lever close to the hole of the lower part of
the gear lever and secure it by inserting
the pin (fig. 8.E) and the cotter pin (already
assembled on the gear lever) (fig. 8.F).

4.5 DISCHARGE CHUTE ASSEMBLY

1. Put the discharge chute (fig. 9.A) on the
flange coupling (fig. 9.B) making the two
holes at the base of the chute coincide.

2. Insert the screws and the washers in
the holes and tighten (fig. 9.C).

4.5.1 Connecting the discharge
chute guide cable

The purpose of the guide cable is to connect
the discharge chute to the guide handle
located on the dashboard, thus allowing
guiding the chute in the desired direction.

1. Insert the cable (fig. 9.D) and fasten the ring
nut on the rotation system of the chute.

4.5.2 Mounting the deflector's guide
cable (ST 526 S, ST 625, ST
665, ST 665 T, ST 726 T)

The purpose of the deflector's guide cable is to

connect the chute's deflector to the control lever
on the dashboard, allowing thus raising/lowering

the chute to guide it in the desired direction.

1. Insert the end of the guide cable
(fig. 10.C) on the pin (fig. 10.B).
2. Insert the cotter pin on the pin
and tighten (fig. 10.D).
3. Insert the adjustment screw (fig. 10.A) in its
seat (fig. 10.E) and tighten the nut (fig. 10.A).
4. Pass the cable on the oil plug fair-lead
carefully, to avoid getting close to the muffler.

4.5.3 Fastening the guiding connectors
of the deflector and of the
discharge chute (ST 767 H)

By connecting the guiding electrical connectors
of the deflector and of the discharge chute, power
is delivered to the system, allowing thus guiding

the discharge chute in the desired direction.

Fasten the connectors of the dashboard
power supply (fig. 11.A), of the deflector's

guiding cable (fig.11.B) and of the discharge
chute (fig. 11.C) to their couplers.

Pass the cable through the fair-lead
(fig. 11.D) behind the engine.

4.6 MOUNTING THE AUGER
EXTENSION (ST 767 H)

The auger extension allows collecting a

large quantity of snow in the auger, ensuring

thus easier and faster operation.
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1. Place the auger extension on the
upper part of the auger, as indicated
in the figure (fig. 12.A).

2. Insert the screws and the nuts in the
holes and tighten them (fig. 12.B).

4.7 LEVELLING SHOES
The shoes are used to adjust the

distance between the auger and the
ground, to protect the auger.

The machine is supplied with 2 types of shoes:

¢ metallic shoes: to be used when

operating on hard or uneven surfaces,

that may damage the shoes, for example
asphalt or gravel paths (fig. 16.B).

plastic shoes: to be used when operating
on softer surfaces that do not damage the
shoes, such as gardens or alleys (fig.16.C).

To mount them:

1. Loosen the screws (fig. 16.A).

Raise / lower the shoes (fig. 16.B, 16.C).
2. Fasten the screws.

Check that the shoes are adjusted at
the same level on both sides.

5. CONTROLS

5.1 IGNITION KEY

Used to start and stop the engine. The
ignition key has two positions (fig. 15.A):

1. Key removed - OFF - the engine
stops and cannot be started.

2. Keyinserted - ON - the engine
can be started and operated.

IMPORTANT The engine will not start
if the safety key is not completely inserted.
On certain models, the key must also be
turned clockwise to allow starting.

5.2 FUEL TAP

Opening the fuel tap allows the
fuel supply (fig. 15.B).

1. counter-clockwise - open.
2. clockwise - closed.

5.3 THROTTLE COMMAND
Regulates the engine's r.p.m.

The positions indicated on the plate
correspond to a (fig. 15.C):
1. Full capacity. To be used always
9 when starting the machine
and during operation.
2. Minimum. it is used when
3 the engine is warm enough
during stationary phases.

3. Stop position (if available).
STOP The machine stops immediately.

4. Intermediary position (if
| available). Moving the throttle
lever toward the hare/turtle, the
speed can be increased/reduced
and the suitable speed for the work
requirements can be selected
(high snow, uneven ground, etc.).

5.4 CHOKE COMMAND
Itis used to cold start the engine. The choke

control features two positions (fig. 15.D):
I\ | The choke is engaged (for cold start).

The choke is disengaged (normal
I + | operation and warm start).

5.5 PRIMER
By pressing the primer rubber control, fuel is
injected in the carburettor's intake manifold,
facilitating thus the engine cold start (fig. 15.L).
5.6 MANUAL STARTING GRIP

Allows the engine to be started
by hand (fig. 15.H).

5.7 ELECTRICAL START COMMAND
Allows the engine to be started electrically
(fig. 15.M) when the machine is connected
to the mains through the specific three-pole
plug equipped with grounding (fig. 15.G).

5.8 FORWARD CONTROL

Allows moving the machine forward.

EN-7



1. To move forward, lower the lever (fig. 14.D)
until it comes into contact with the grip.

2. Release the lever to stop the forward
movement of the machine.

5.9 STEERING LEVER

The steering levers (Fig. 14 E, Fig. 14. H,
Fig. 14.1) open a differential locking system
for an easier steering of the machine.

. Fig. 14. E: the lever allows you to turn
both right and left. Press the lever
(fig. 14.E) and simultaneously direct
the machine to the right or left.
o Fig. 14.H-I:
To turn to the right, press the lever
(fig. 14.H) and simultaneously direct
the machine to the right. The thrust
[ ] applied on the machine determines
the right wheel or track to lock,
allowing thus turning to the right.

To turn to the left, press the lever
(fig. 14.1) and simultaneously direct
the machine to the left. The thrust
applied on the machine determines
the left wheel or track to lock,
allowing thus turning to the left.

b

Jacii
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NOTE Turning without using the
lever may be more difficult.

NOTE Turning without using the lever
may cause the track to be displaced.

5.10 AUGER CONTROL

Operates the auger rotation.
* To operate the auger rotation, lower
the lever (fig. 14.C) until it comes
into contact with the grip.
* |f the auger control is operated individually,
upon its release, the auger rotation
stops and the control automatically
returns to the initial position.

If the auger control is operated together with

the forward control, it will remain engaged

upon release. It can be disengaged only by

releasing the forward control as well (fig. 14.D).
5.11 GEARLEVER

The machine is equipped with a gearbox

operated with a lever (fig. 14.A):

* 6 gears for adjusting the forward speed.

* 2 gears for adjusting the reverse speed.

5.12 CHUTE AND DEFLECTOR GUIDING
: (VERSION WITH HANDLE)

The discharge chute rotation is adjusted
using the knob that allows guiding the
snow discharge in the desired direction.
e Turn the knob (fig. 14.N) clockwise /

counter-clockwise to guide the chute.
The deflector is operated downward
or upward using the specific lever (fig.
14.B). Move the lever forward/ backward
to lower / raise the deflector.
* Lever completely forward
- =deflector lowered.
. » Lever completely backward

= deflector raised.

¢ 5.13 CHUTE AND DEFLECTOR
: ELECTRICAL GUIDING
. (VERSION WITH BUTTONS)

. Allows guiding the snow discharge

in the desired direction.

¢ Press the button (fig. 14.L) forward and
backward to guide the deflector (fig. 1.G).

- » Press the button (fig. 14.M) to the right/

. leftto guide the discharge chute (fig. 1.H).

¢ 5.4 HEADLIGHTS AND GRIP HEATING
: SWITCHES (OPTIONALS)

To switch on the headlights, move
+ the switch to position | (fig. 14.F).
* Headlights ON = switch in position I.

To switch on the handle heating, move
- the switch to position | (fig. 14.G).
. » Heating ON = switch in position I.

5.15 LIFTING PEDAL

Pedal (fig. 16.A) for adjusting the
operating height of the auger:

¢ Pos. 1 -completely lifted. Itis
used to move the machine.

* Pos. 2 - operation. The auger is moved
to the intermediary position. It is used
during normal operating conditions.

* Pos. 3 - in contact with the ground. The
auger is completely lowered and in contact
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with the ground. The front part of the tracks
remains lifted from the ground. It is used
in special conditions (e.g. icy snow).

To adjust the height of the auger,

proceed as follows:

* Take a hold of the drive handles
with both your hands.

* Press the pedal and raise / lower the
machine at the same time, according
to the position to be set.

¢ Release the pedal: the machine
locks in the selected position.

6. USING THE MACHINE

A The safety regulations to
follow while using the machine
are described in chap. 2. Strictly
comply with these instructions to
avoid serious risks or hazards.
6.1 PRELIMINARY OPERATIONS
Check if there is fuel and check the oil level
before using the machine. For the methods

and precautions regarding refuelling and
oil top up (see par. 7.2 and par. 7.3).

Before using the machine, adjust the
height of the shoes to adjust the machine
to the ground conditions (see par. 4.7).

6.2 SAFETY CHECKS

Familiarise yourself with the contents before
proceeding. Moreover, perform the following
safety checks and check that the results
correspond to those outlined on the tables.

A Always carry out the safety
checks before use.

6.2.1 General check

6.2.2 Traction and auger operation test

Action Result

Start the machine The wheels and the auger
(section 6.3); must remain stationary.

Traction operation test

Press the forward The wheels move the
control (fig. 14.D). snowplough forward.

Release the forward The wheels stop.
control (fig. 14.D).

Auger operation test

Press the auger The auger starts rotating.
control (fig. 14.C)

Release the auger control. | The auger stops

Wheel and auger operation test

Keeping the forward The wheels move the

control pressed snowplough forward and
(fig. 14.D), press the the auger starts rotating.
auger control (fig. 14.C).

The wheels rotate and
auger continues to rotate.

Release the auger
control (fig. 14.C).

Release the forward
control (fig. 14.D).

The wheels will lock
and the auger stops.

A If any of the results fail to match
the indications provided in the tables
below, it is not possible to use the
machine! Take it to a service centre to
be checked and repaired if necessary.

1.

6.3 STARTING /OPERATION

Open the fuel tap (fig. 15.B).

2. Insert the safety key and turn it

clockwise where indicated (fig. 15.A).
6.3.1 Cold start

Move the throttle control to
full capacity (fig. 15.C).

2. Engage the choke (fig. 15.D).

Object Result

Fuel lines and No leaks.

connections.

Electrical cables. All insulation intact.

No mechanical damage.

Oil lines No leaks.
No damage.
Test driving No abnormal vibrations.

No abnormal sound.
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3. Press the primer control (fig. 15.L) two or

three times. Make sure the hole is covered by
your finger when you press the command.

4. Start with the electrical (par. 6.3.4)

or manual control (par. 6.3.3).

5. Disengage the choke (fig. 15.D).

IMPORTANT Before operating the machine,

wait for a few minutes for the oil to warm up.




6.3.2 Warm start

1. Move the throttle control to
full capacity (fig. 15.C).

2. Check that the choke is
disengaged (fig. 15.D).

3. Start with the electrical or manual
control (see below).

IMPORTANT Do not press
the primer for warm start.

6.3.3 Manual starting

To manually start the engine, slowly pull

the grip (fig. 15.H) outward, until a certain
resistance is felt. At that point, pull forcefully
and accompany the grip upon release.
Repeat the operation until the engine starts.

NOTE Do not try more than 3/4 times,
otherwise the engine may be flooded.
Check the potential causes of failure to start
in the "Problems identification table".

6.3.4 Electrical starts

A Make sure that the power
supply system is equipped with
grounding and protection system.

1. Insert the plug of the power supply cable
(fig. 15.G) in a 230 V power socket.
2. Press the start button to start the engine.
3. Once the engine starts, remove the
plug from the power supply.

6.3.5 Operation

To use the machine proceed as follows:

¢ Using the specific control, guide the
chute and the deflector (fig. 1.G).

¢ To increase the length of the snow
jet, guide the deflector upward.

¢ To decrease the length of the snow
jet, guide the deflector downward.

¢ Set the machine running according to

the pathway and snow quantity.

Press the auger control (fig. 14.C) to

activate the forward rotation of the auger.

Press the forward control (fig. 14.D)

to engage the traction.

NOTE Always use the engine at full
capacity while using the machine.

6.3.6 Steering

The steering is operated in different manner,
based on the snowplough model.

ST526S, Turning the machine in
ST 625, the desired direction.
ST 665
On models with "diff-lock release"
the steering is facilitated (see
the technical data table).
ST665T, Press the right or left hand
ST726T, steering levers (fig. 14.H, fig 14.1)
ST 767 H to turn to the right or to the left.

6.3.7 Gear shift

The gear shift is operated in different
manner, based on the snowplough model.

ST526 S,
ST 625,
ST 665,
ST665T,
ST726T

The gear shift must be performed
with the machine at a standstill.
To shift the gears, proceed as follows:
» Stop the machine by releasing

the forward control (fig. 14.D)

and the auger control (fig. 14.C).
¢ Move the gear lever (fig. 14.A)

to the desired position.
* Resume normal operation.

IMPORTANT  Shifting the
gears with the machine running
damages the transmission system.

ST 767 H The gears must be shifted
with the machine running.
To shift the gears, proceed as follows:
* During normal operation,
move the gear lever to the

desired position (fig. 14.A).

IMPORTANT  Shifting the
gears with the machine at a
standstill may be more difficult.

6.4 STOP

To stop the machine, release the auger control
(fig. 14.C) and the forward control (fig. 14.D).
To switch off the machine, proceed
in one of the following ways:
* Remove the safety key (fig. 15.A).
* Move the throttle control

(fig. 15.C) to stop position.
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A The fuel tap must be closed
whenever the machine is not operating.

A The engine may be very warm
immediately after it is shut off. Do not
touch the exhaust or adjacent parts.
This can cause burn injuries.

IMPORTANT /f you must move away from the
machine, always remove the safety key (fig. 15.A).

6.5 OPERATING SUGGESTIONS

* Snow removal is more efficient when it is
still fresh. Go again through the cleared
areas to remove snow residues

If possible, eject the snow in the wind
direction. Check the distance and the
direction of the jet of ejected snow.

In case of strong winds, lower the deflector
s0 as to guide the discharged snow on the
ground, reducing thus the possibility of the
snow being carried away in improper areas.
Upon finishing the work, leave the machine
running for a few minutes, to avoid the
formation of ice in the ejection outlet.

¢ Always maintain a speed adequate to

the snow conditions and adjust it so that
the snow is ejected at a constant flow.
Reduce the engine rotations

before stopping it.

6.6 AFTER USE

e Clean (par. 7.4).

Move all controls forward and
backward several times.

Check that the choke is engaged.
Make sure there are no loose or
damaged components. If necessary,
replace the damaged components and
tighten any loose screws and bolts.

A Do not cover the machine until
the engine and the muffler are cold.

7. MAINTENANCE

71 GENERAL INFORMATION

IMPORTANT The safety regulations that
must be followed during maintenance
operations are described in par. 2.4.

A All controls and maintenance operations
must be carried out with the machine off
and the engine off. Remove the key and read
the applicable instructions before starting
any cleaning or maintenance procedure.

A Wear suitable clothing, gloves
and glasses before performing
any maintenance operations.

* The frequency and type of procedures

are outlined in the "Maintenance table".

The table will help you maintain your
machine’s safety and performance. It
summarises the main interventions to be
made and the frequency applicable to each
of them. Carry out the relevant task as

soon as it is scheduled to be performed.
The use of non-original parts and accessories
could have negative effects on machine
operation and safety. The manufacturer
declines any responsibility for damage

or injury caused by said products.

Genuine spare parts are supplied by
Authorised Assistance Centres and Dealers.

IMPORTANT Any maintenance and
adjustment operations not described in
this manual must be carried out by your
dealer or Authorised Service Centre.

7.2 REFUELLING

To refuel:

1. Unscrew the tank closing cap
(fig.15.E) and remove it.

2. Insert the funnel (fig. 15.1).

3. Refuel and take the funnel off (fig.15.1).

4. Atthe end of refuelling, screw the fuel plug
back on (fig.15.E) and clean any spillage.

NOTE Do not fill the fuel tank until the rim.

NOTE Only use the fuel specified in the
technical data table. Do not use other types
of fuel. Ecological fuels may be used, such as
alkylate based petrol. The composition of this
petrol has a lower impact on people and on the
environment. No negative effects have been
reported in connection to their use. Nonetheless,
there are types of alkylate petrol on the market
for which it is not possible to provide specific
indications on their use. For further information,
refer to the instructions and data provided by
the manufacturer of the alkylate based petrol.

NOTE Fuel is perishable and should
not remain in the tank for more than 30
days. Before storing for long periods, fill
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the tank with a fuel quantity sufficient 8. Fill with new oil. For the required oil

iichi quantity, see the "Technical data table".
for finishing the last use (cap. 6). 9. Upon each refuelling, start the engine
7.3 CHECK/TOP-UP ENGINE OIL and let it run for at least 30 seconds.
10. Check that there are no oil leakages.
A Always check the oil level before use. 11. Stop the engine. Wait for 30 seconds and

check the oil level again. If necessary,

NOTE The machine is delivered also see "check/top up* (par. 7.3.1).

to the user without engine oil.
IMPORTANT Hand the spent

7.3.1 Check/top-up oil over to a disposal facility in
accordance with local provisions.

Procedure:
* Make sure that the machine is level
before performing the check. 7.4 CLEANING
¢ Clean around the plug (fig. 15.K).
Unscrew and remove it. Clean the rod. A Perform the cleaning operations with
e Insert the rod completely, without the machine switched off. Do not attempt
screwing it in position. to remove the snow from the discharge
» Remove the rod again. Check the oil level. before having first performed the following:
« Ifthe level is low, top up to . Rel_ease the auger_control.
the "L" mark (fig. 17). * Switch off the engine.
* For the correct replacement * Remove the ignition key.

rocedure, see par. 7.3.2 )
P P Always clean the machine after use. Observe

the following instructions for cleaning:

* Use the paddle (fig. 1.I) to clean the discharge
chute and the machine from snow residues.
Clean the engine with a brush

and/or compressed air.

Do no spray water directly on the engine.
After cleaning with water, start the

machine and the auger to remove the

water that may otherwise infiltrate in

the bearings and cause damages.

A Do not overfill as this could cause
the engine to overheat. If the oil level
exceeds the “H” mark (fig. 17), drain
until the correct level is achieved.

NOTE For the oil type to be used,
see the "Technical data table".

7.3.2 Replacement

A The oil may be very hot if removed

just after the engine has been switched IMPORTANT Never use pressurised water.
off. Consequently allow the engine to It may damage the electrical components.
cool down for a few minutes before
proceeding to drain off the oil. 7.5 SPARKPLUG
Replace the engine oil at the intervals For operations to be performed on the spark
indicated in the "Maintenance table". plug, refer to a Dealer or an Authorised
Replace the oil more often if the engine Service Centre. Refer to the maintenance
must operate in difficult conditions. table and problem identification table for
Proceed as follows: interventions concerning the spark plug.
1. Place the machine on a flat surface.
2. Place a collection container 7.6 CARBURETTOR

next to the discharge pipe. ] )
3. Remove the filler plug (fig. 15.K). The carburettor is pre-adjusted by the
4. Remove the discharge plug (fig. 15.J). manufacturer. Refer to the problem identification
5. Collect the oil in a suitable vessel. table to check when interventions are
6. Screw the oil discharge plug. required on the carburettor (cap. 12).
7. Clean up any spills.
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7.7 NUTS AND BOLTS

¢ Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

* Regularly check that the fixing nuts of the
discharge chute are correctly tightened.

7.8 AUGER SHAFT

To facilitate the rotation of the auger, it is
recommended to regularly grease the holes
on the auger shaft using a syringe greaser.
To grease:
— Remove cotter pins and screws (fig. 18).
— Grease the holes and rotate the auger
on the shaft a few times to allow the
grease to flow inside the shaft.
— Reposition the screws and cotter pins (fig.
18).

8. STORAGE

When you intend to put your machine
away for more than 30 days:

1. Drain the fuel supply circuit:

— Close the fuel tap (fig. 15.B).

— Start the engine of the machine
and leave it running until it stops
when the fuel runs out.

2. Replace the engine oil if this
operation has not been performed
during the last three months.

3. Thoroughly clean the snowplough.

4. Check the snowplough for any
damage. If necessary, repair it.

5. If the paint is damaged, restore
it to prevent rust formation.

6. Protect the metallic surfaces
exposed to rust formation.

7. Store the snowplough in a
closed room, if possible.

9. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary
information to run the machine and for correct
basic maintenance operations which can

be performed by the user. Any regulations
and maintenance operations not described
herein must be carried out by your Dealer

or Authorised Service Centre, which have

the necessary knowledge and equipment to
ensure that the work is carried out correctly,
maintaining the correct degree of safety and the
original operating conditions of the machine.
Any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally
invalidate the Warranty and all obligations

and responsibilities of the Manufacturer.

Only Authorised Service Centres can carry
out guaranteed repairs and maintenance.
The Authorised Service Centres only

use genuine spare parts. Genuine

spare parts and attachments have been
designed specifically for machines.
Non-genuine spare parts and accessories
are not approved. Use of non-genuine
spare parts and accessories cause

the warranty to be voided.

Itis advisable to send your machine

once a year to an Authorised Service
Centre for servicing, assistance

and safety device inspection.

10. WARRANTY COVERAGE

The warranty covers all material and
manufacturing defects. The user must
follow all the instructions provided in

the accompanying documentation.

The warranty does not cover damage caused by:
* Failure to become familiar with the
documentation accompanying the machine.
Carelessness.

Incorrect or prohibited use or assembly.
Use of non-genuine spare parts.

Use of attachments not supplied or

not approved by the manufacturer.

The warranty does not cover:

¢ Normal wear and tear of consumables,
such as drive belts, augers, headlights,
wheels, safety bolts and wires.

Normal wear and tear.

Engines. Engines are covered by

the warranty provided by the relative
manufacturer in compliance with the
specified terms and conditions.

The purchaser is protected by his or her own
national legislation. The purchaser’s rights under
the national laws or his or her own country are
not in any way restricted by this warranty.
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11. MAINTENANCE TABLE

Intervention Frequency Paragraph
First time Subsequently
every
MACHINE
Check all fasteners - Before each use 7.7
Safety checks/check controls - Before each use 6.2
General cleaning and inspection - After each use 7.4
Clean the discharge area - 5 hours / after every use 7.4
Lubricate the drive shaft - 25 hours / after every season e
Lubricate the auger shaft - 10 hours / after every season 7.8
ENGINE
Cleaning the spark plug - 25 hours / after every season e
Spark plug replacement - 100 hours / after e
every season
Check / Top up engine oil level - 5 hours / after every use 7.31
Replacement of the engine oil 5 hours 50 hours / after every season 7.3.2

*** Interventions that must be carried out by your Dealer or by an Authorised Service Centre
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12. TROUBLESHOOTING

PROBLEM PROBABLE CAUSE SOLUTION
1. Failure to start Ignition key not inserted. Insert the ignition key
No fuel Fill the tank with clean and pure fuel.

Disengaged choke

Engage the choke.

Primer not pressed

Press the primer

Engine flooded

Wait a few minutes before starting. Do not
press the primer and disengage the choke.

Disconnected spark plug wire

Contact your Authorised Service Centre.

Spark plug damaged

Contact your Authorised Service Centre.

Old fuel

Contact your Authorised Service Centre.

Water in the fuel

Contact your Authorised Service Centre.

2. Power loss.

Too much snow ejected

Reduce the speed

Fuel tank plug covered with ice or snow.

Remove the ice or snow on top
or around the tank plug.

Silencer dirty or clogged

Contact your Authorised Service Centre.

3. The engine runs
at minimum or
operates irregularly

The choke is engaged

Disengage the choke.

Old fuel

Contact your Authorised Service Centre.

Water in the fuel

Contact your Authorised Service Centre.

The carburettor must be replaced

Contact your Authorised Service Centre

4. Excessive vibrations

Loose parts or auger or rotor damaged.

Tighten all fixing devices.
Replace the damaged parts at an
Authorised Service Centre.

Handle positioned incorrectly.

Make sure that the handle is
fastened in its position.

5. Losses or slowing down
during snow ejection

Clogged discharge chute.

Clean the discharge chute.

Jammed auger.

Remove any residues or foreign
objects from the auger.

6. The traction is
inoperative

The traction operation control
cable is adjusted incorrectly.

Contact your Authorised Service Centre.

If problems persist after implementing the solution, contact your Dealer.
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1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos

que contienen informacién de especial
importancia a fines de seguridad o de
funcionamiento estan destacados en modo
diferente de acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA o IMPORTANTE ofrece
informacion u otros detalles relativos a lo
descrito anteriormente, con la intencion de
no danfar la maquina ni causar danos.

El simbolo A sefiala un peligro.
El incumplimiento de la advertencia
comporta posibilidad de lesiones
personales o a terceros y/o dafos.

. Los paragrafos sefalados con un recuadro
. con borde con puntos grises indican :
: caracteristicas opcionales no presentes .
. en todos los modelos documentados en .
este manual. Verificar si la caracteristica :
¢ esta presente en este modelo. :

Todas las indicaciones "anterior" "posterior”,
"derecha" e "izquierda" hacen referencia
a la posicion de trabajo del operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras

Las figuras en estas instrucciones de uso estan
numeradas 1, 2, 3y asi sucesivamente.

Los componentes indicados en las

figuras se sefalan con las letras A,

B, C, y asi sucesivamente.

Una referencia al componente C en la

figura 2 se indica con la indicacion: “Ver

fig. 2.C” o simplemente “(Fig. 2.C)".

Las figuras son indicativas. Las piezas reales
pueden variar respecto a aquellas representadas.
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1.2.2 Titulos

El manual esta dividido en capitulos y parrafos.
El titulo del parrafo “2.1 Preparacién” es un
subtitulo de “2. Normas de seguridad". Las
referencias a titulos o parrafos estan sefaladas
con la abreviatura cap. o parr. y el numero
correspondiente. Ejemplo: “cap. 2” o “parr. 2.1".

2. NORMAS DE SEGURIDAD

2.1 PREPARACION
A Leer atentamente estas instrucciones
antes de utilizar la maquina.

A Familiarizarse con los mandos y el uso
apropiado de la maquina. Aprender a parar
rapidamente el motor. El incumplimiento

de las advertencias y de las instrucciones

puede causar incendios y/o graves lesiones.

Conservar todas las advertencias y las
instrucciones para futuras consultas.

No permita que los nifios o personas que no
estén familiarizados con las instrucciones
usen la maquina. Las leyes locales pueden
fijar una edad minima para el usuario.

No utilice la maquina si el usuario estuviera
cansado o se encontrase mal, o si hubiese
tomado farmacos, drogas, alcohol o
sustancias nocivas que pudieran afectar

a sus reflejos y capacidad de atencion.
Recuerde que el operador o usuario es el
responsable de los accidentes y dafos

no previstos que pudieran afectar a otras
personas o a sus posesiones. El usuario
es responsable de la evaluacioén de los
riesgos potenciales del terreno sobre el
cual debe trabajar, asi como de tomar
todas las precauciones necesarias para
garantizar su seguridad y la de terceros,
especialmente en pendientes, terrenos
accidentados, resbaladizos o inestables.

2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Dispositivos de proteccion individual (DPI)
¢ No utilizar la quitanieves sin llevar

puesta la indumentaria adecuada.

Llevar puesto calzado que permita un buen
agarre en superficies resbaladizas.

Llevar siempre gafas de proteccién o una
visera durante el uso, el mantenimiento

o la reparacion. El funcionamiento de
maquinas motorizadas podria proyectar
cuerpos extrafios en los 0jos.

Usar cascos antirruido.

Zona de trabajo / Maquina

Controlar bien la zona que se va a limpiar y
quitar posibles agentes extrafios. Por ejemplo
felpudos, ranuras, mesas, cables, etc.
Antes de arrancar el motor, controlar que
estan desconectados todos los mandos
que accionan partes en movimiento.
Regular la altura del carter de

proteccion céclea para limpiar

superficies con grava o rocosas.

Antes de empezar a quitar la nieve,

dejar que el motor y la maquina se
adapten a la temperatura externa

Motores de combustién interna

Advertencia: el carburante es altamente
inflamable. jUtilizar con atencion!
Guardar siempre la gasolina en
contenedores adecuados.

Efectuar el abastecimiento o el llenado
utilizando un embudo, siempre al aire libre,
y no fumar durante estas operaciones.
Efectuar el abastecimiento antes de
encender el motor. No abrir el tapon del
deposito ni abastecer cuando el motor
esté encendido o todavia esté caliente.

Si hubiera pérdidas de carburante, no
ponga en marcha el motor, aleje la maquina
del area en la cual se ha vertido y limpiar
inmediatamente todo resto de carburante
vertido en la maquina o en el terreno
Enroscar bien el tapon del depdsito y

de los contenedores del carburante.
Evitar el contacto del carburante con la
ropay, en ese caso, cambiarse de ropa
antes de poner en marcha el motor.

2.3 DURANTE EL USO

Zona de trabajo
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No use la maquina en ambientes con

riesgo de explosién, en presencia de

liquidos inflamables, gases o polvo.

Contactos eléctricos o roces mecanicos
pueden generar chispas que pueden

incendiar el polvo o los vapores.

No accione el motor en espacios cerrados,
donde puedan acumularse peligrosos humos
de mondxido de carbono. Las operaciones de
puesta en marcha deben efectuarse al aire libre
o en un lugar bien ventilado. Recuerde siempre
que los gases de descarga son téxicos.
Trabajar sélo con luz diurna o

con una buena luz artificial y en

condiciones de buena visibilidad.

Mantener a las personas, nifios y animales
lejos de la zona de trabajo. Los nifios deben
estar siempre vigilados por un adulto.



Prestar especial atencion cuando se utiliza
la maquina en caminos de grava, aceras

y calles o ciando se atraviesan. Prestar
atencion a los peligros no visibles.
Cuando se utiliza la maquina cerca de la
carretera, prestar atencion al trafico.

Comportamlentos

¢ No oriente la apertura de la boca de

descarga contra viento, o hacia personas,
animales, vehiculo, casas y todo lo que

pueda sufrir dafios por la nieve o por

objetos escondidos en la nieve. No permita
que nadie pare delante de la maquina.

No utilice nunca la quitanieves cerca de
cercados, automoviles, ventanas, cercados de
vidrio, etc. sin haber ajustado adecuadamente
el deflector de la boca de descarga.

No acercar las manos ni los pies a las partes
giratorias. Mantenerse siempre alejado de la
abertura de la rampa de descarga de nieve.
Mantener siempre limpia la boca de descarga.
Si la quitanieves choca con cuerpos extrafos
o presenta vibraciones anémalas, apagar el
motor, quitar la llave, esperar que las partes
en movimiento se paren e inspeccionar
atentamente la maquina para verificar que

no haya sufrido dafios. Las vibraciones son
normalmente sintoma de un problema. Reparar
los posibles dafios antes de utilizar la maquina.
Antes de alejarse de la maquina, desconectar
todos los mandos, y quitar la llave de
encendido de su alojamiento en la maquina.
Antes de efectuar reparaciones, limpiezas,
inspecciones, regulaciones, apagar le

motor, quitar la llave y esperar que las

partes en movimiento se paren (salvo
indicaciones diferentes explicitas en las
instrucciones). Desconectar los cables

del motor eléctrico. (Opcional)

No tocar las partes del motor que se calientan
durante el uso. Riesgo de quemaduras.

No utilice la maquina a una velocidad de
transporte elevada en superficies resbaladizas.
Prestar atencion cuando se realiza la
operacion de marcha atras. Mirar atras antes
y durante la operacién de marcha atras para
asegurarse de que no haya obstaculos.
Desactivar la céclea durante el transporte

o lainactividad de la maquina.

Asegurarse de estar en buenas condiciones
de equilibrio y de empufar firmemente

el mango. Camine siempre, no corra.

Limitaciones para el uso

No utilizar la maquina transversalmente en
una pendiente. Moverse siempre desde
arriba hacia abajo, después desde abajo

hacia arriba. Prestar atencion cuando se
cambia de direccion en una pendiente.
Evitar pendientes empinadas.

No utilizar la maquina si las protecciones
son insuficientes o si los dispositivos de
seguridad no estan correctamente colocados.
No desconectar ni manipular los

sistemas de seguridad presentes.

No alterar los ajustes del motor, ni llevarlo a
sobre régimen. Si se hace funcionar al motor
con un numero de revoluciones excesivas,
aumenta el riesgo de lesiones personales.
No sobrecargar la maquina conduciéndola

a una velocidad demasiado elevada.

No introduzca las manos dentro de

la descarga o de la coclea sin haber
apagado el motor y quitado la llave.

2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO

Y TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y
un correcto almacenamiento preserva
la seguridad de la maquina.

Las piezas averiadas o deterioradas

deben ser sustituidas y jamas reparadas
Utilizar exclusivamente repuestos originales:
el uso de recambios no originales y/o

no montados correctamente pone en

peligro la seguridad de la maquina,

puede causar accidentes o lesiones
personales y exime al Fabricante de

toda obligacion y responsabilidad.

Mantenimiento

Si el depésito debe ser vaciado, efectuar esta
operacion al aire libre y con el motor frio.
Para reducir el riesgo de incendios,

controlar regularmente que no haya

pérdidas de aceite y/o carburante.

Almacenamiento

No dejar carburante en el depdsito si
la maquina se almacena en un edificio
en el que los vapores del carburante
pueden entrar en contacto con llamas
libres, chispas o fuentes de calor.
Dejar enfriar el motor antes de
almacenar la quitanieves.

Hacer siempre referencia a las
instrucciones de uso para los detalles
importantes si la quitanieves debe ser
conservada durante un largo periodo.

Transporte
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Si la maquina debe ser transportada
en un camién o un remolque utilizar
rampas de acceso de resistencia,
anchura y longitud adecuadas.



¢ Cargar la maquina con el motor

apagado, con empuje, usando un

numero adecuado de personas.

Durante el transporte, cerrar el grifo del
carburante (si estuviera previsto) y asegurar
adecuadamente la maquina al medio de
transporte mediante cable o cadenas.

2.5 TUTELA DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién del medioambiente debe ser
un aspecto relevante y prioritario en el uso
de la maquina, a beneficio de la convivencia
civil y del ambiente en el que vivimos.

» Evitar causar molestias a los vecinos.

¢ Siga rigurosamente las normas locales para la

eliminacion de embalajes, aceites, gasolina,
filtros, partes deterioradas o cualquier
elemento de fuerte impacto ambiental; estos
residuos deben separarse y entregarse

a los especiales centros de recogida que
procederan al reciclaje de los materiales.

* En el momento de la puesta fuera de servicio,

no abandone la maquina en el ambiente,
debera contactar con un centro de recogida,
segun las normas locales vigentes.

3. CONOCER LA MAQUINA

3.1 DESCRIPCION MAQUINA
Y USO PREVISTO

Esta maquina es una quitanieves.

La maquina esta dotada de una céclea de
espalado, protegida por carter, que dirige
la nieve a una boca de descarga. La céclea
esta movida por el motor que suministra
también la traccién a la maquina.

La conduccion de la maquina se

efectiia mediante los mandos
posicionados en el salpicadero.

El operador puede conducir la maquina y

accionar los mandos principales manteniéndose

siempre de siempre de pie, en el puesto
de conduccion, detras de la maquina.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina esta proyectada y construida
para la limpieza, despeje y expulsion de la
nieve de aceras, jardines, vados permanentes
y otras superficies a nivel del suelo.

La quitanieves debe utilizarse

exclusivamente para retirar la nieve.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme
con aquellos indicados anteriormente,
puede ser peligroso y causar dafios a
personas y/o cosas. Se considera uso
inapropiado (entre otras cosas):

* Utilizar la maquina sobre superficies
por encima del nivel del suelo, como
tejados de casas, autoservicios, pérticos
u ofras estructuras o edificios.
Accionar la céclea en presencia de
elementos diferentes de la nieve (por
ejemplo tierra, hierba, piedras, etc.).
Arrastrar o empujar cargas.
Transportar nifios u otros pasajeros.

IMPORTANTE El uso impropio de la
mdquina comporta la invalidacion de la
garantia y que el Fabricante decline toda
responsabilidad, corriendo a cargo del
usuario todos los gastos derivados de
danios o lesiones propias o a terceros.

3.1.3 Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por
parte de consumidores, es decir, operadores
no profesionales. Esta maquina esta
destinada para uso no profesional.

IMPORTANTE La mdquina debe
ser utilizada por un solo operador.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD

En la maquina aparecen diferentes
simbolos (fig. 4). Su funcion es la de
recordar al operador que utilice la maquina
con la atencion y cautela necesarias.
Significado de los simbolos:

2 iATENCION!

antes de utilizar la maquina.

iPELIGRO! Mantener las
manos y los pies lejos de
las partes giratorias.
iPELIGRO! Expulsion de objetos.
No orientar la boca de expulsiéon
hacia las personas o animales.
iPELIGRO! Rotor en rotacion.
Mantenerse siempre lejos de la
abertura de descarga de nieve.

iATENCION! Leer las instrucciones



iPELIGRO! Mantener la
zona de trabajo libre de
personas, ninos y animales.

iATENCION! Quitar la llave y
leer las instrucciones antes de
efectuar cualquier operacion de
mantenimiento o reparacion.

iPELIGRO! Esta prohibido
introducir las manos en el interior
del canal de expulsion con la céclea
en movimiento. Parar el motor antes
de desobstruir la boca de descarga.

iPELIGRO! Mantenerse apartado
de las superficies calientes.

iPELIGRO! Los motores emiten
mondxido de carbono. NO arrancar
la maquina en un espacio cerrado.
=¢| IiPELIGRO! El carburante es
inflamable y explosivo. Quitar

la llave de encendido y dejar
enfriar el motor antes de

efectuar el abastecimiento
iPELIGRO! Riesgo de incendio o
explosion No fume, no utilice llamas
libres o fuentes de encendido
iPELIGRO! Usar siempre
auriculares protectores.
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iPELIGRO! Utilizar
gafas protectoras.

DO &

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas
estropeadas o ilegibles deben ser
sustituidas. Pedir nuevas etiquetas al
centro de asistencia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION

La etiqueta de identificacion indica
los siguientes datos (fig. 1):

1. Direccion del fabricante

2. Tipo de maquina

3. Nivel de potencia acustica

4. Marca CE de conformidad

5. Revoluciones de ejercicio del motor
6. Potencia del motor

7. Cilindrada del motor

8. Mes/Ano de fabricacion

9. Numero de matricula

10. Cddigo articulo

Transcribir los datos de identificacién de la
maquina en los espacios correspondientes
de la etiqueta indicada detras de la cubierta.

IMPORTANTE Utilizar los nombres
de identificacion indicados en la etiqueta
de identificacion del producto.

IMPORTANTE Utilizar los nombres
de identificacion cada vez que se
contacta con el taller autorizado

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta construida de los siguientes
componentes principales (fig. 1):

Bastidor

Salpicadero

Motor

Depésito carburante

Enchufe para arranque eléctrico
Empufadura para arranque manual
Deflector

Boca de descarga

Pala

Carter de proteccioén coclea
Céclea

Patines de nivelacion

Faros (Opcionales)
Ruedas/orugas

Extension céclea (Opcional)

OZErxe—Iommuowy

4. MONTAJE

Por motivos de almacenamiento y transporte,
algunos componentes de la maquina no

se ensamblan directamente en fabrica,

sino que se deben montar después de

la remocion del embalaje, siguiendo las
instrucciones descritas a continuacion.

A Para desembalar y terminar el montaje,
se debe disponer de una superficie plana

y sdlida, con espacio suficiente para el
desplazamiento de la maquina y de los
embalajes. Se recomienda siempre emplear
las herramientas apropiadas. No utilice

la maquina antes de haber efectuado las
indicaciones de la seccion “MONTAJE”.

IMPORTANTE La mdquina es suministrada
sin aceite motor y carburante.
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4.1 COMPONENTES PARA EL MONTAJE

En el embalaje estan incluidos los
componentes para el montaje (fig. 3)
indicados en la siguiente tabla:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST 726 T
Pos. | Descripcion Cant.
A | Mando del cambio 1
B | Tornilleria de fijacion mando del cambio -
C |Distanciales con tornillos 2
para fijacién mango
D |Empunaduras palancas de 2
cambio y orientacion deflector
E |Embudo 1
F |Llave de seguridad 1
G | Boca de descarga 1
H | Tornillos y tuercas autoblocantes 3+3
ST767H
Pos. | Descripcion Cant.
A | Mando del cambio 1
B | Tornilleria de fijacion mando del cambio -
C | Distanciales con tornillos 2
para fijacién mango
D |Empufadura palanca de cambio 1
E |Embudo 1
F |Llave de seguridad 1
G | Boca de descarga 1
H | Tornillos y tuercas autoblocantes 3+3
| Extensién céclea 1
J | Tornilleria de fijacién extension céclea 4
4.1.1 Desembalaje

1. Abrir el embalaje con atencion para

no perder los componentes.
2. Consultar la documentacion incluida en
la caja, incluidas estas instrucciones.
Extraer de la caja todos los
componentes no montados.
Extraer la quitanieves de la caja.
Eliminar la caja y los embalajes
respetando las normativas locales.

ar

4.2 MONTAJE CABLES DE MANDO
AVANCE Y COCLEA

Enganchar el ojal del cable en la anilla
correspondiente (fig. 5.A, fig 5.B).

NOTA Los cables estan ya
premontados en el salpicadero.

4.3 MONTAJE DEL MANGO

El mango es entregado con el salpicadero ya
ensamblado. Los tornillos para el montaje del
mango en la maquina, los tornillos para fijar

el mando del cambio, la tornilleria para fijar la

boca de descarga y las empufaduras de la

palanca de cambio y de la palanca del deflector
se entregan en una confeccion separada
situada en el embalaje de la maquina.

Montar de la siguiente manera:

1. Acercar los dos tubos de extremidad del
mango (fig. 6.A) al soporte (fig. 6.B).

2. Introducir los distanciales (fig. 6.C) y
alinearlos a los orificios teniendo en cuenta
el diametro correcto (cavidad menor hacia
el exterior, cavidad mayor hacia el interior).

3. Introducir en los orificios los tornillos, las
arandelas y las tuercas y blogquearlos.

4.3.1 Montaje de las empunaduras
de las palancas

Enroscar cada empufiadura en las varillas
roscadas de las palancas(fig. 7).
Cerrar la tuerca de fijacion.

4.4 MONTAJE MANDO DEL CAMBIO

1. Introducir la articulacién (fig. 8.A) del
mando del cambio en el orificio de la
palanca (fig. 8.B) para conectarla a la
transmision vy fijarla con la tuerca (fig. 8.C).

2. Acercar la parte superior (fig. 8.D) del
mando del cambio al orificio de la parte
inferior de la palanca de cambio y fijarlo
introduciendo el perno (fig. 8.E) y el
pasador (preensamblados en la palanca
de cambio) (fig. 8.F).

4.5 MONTAJE BOCA DE DESCARGA

1. Colocar la boca de descarga (fig. 9.A) en
la conexion de brida (fig. 9.B) haciendo
coincidir los orificios en la base de la boca.

2. Introducir los tornillos con las arandelas
en los orificios y fijar (fig. 9.C).

4.5.1 Conexion cable de orientacién
boca de descarga

El cable de orientacion tiene la finalidad
de conectar la boca de descarga en la
manivela de orientacion colocada en el
salpicadero, permitiendo de esta forma
orientar la boca en la direccion deseada.
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1. Introducir el cable (fig. 9.D) y
fijar la abrazadera en el sistema
de rotacion de la boca.

4.5.2 Montaje cable de orientacion
del deflector (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

El cable de orientacion del deflector tiene el
objetivo de conectar el deflector de la boca de
descarga al mando colocado en el salpicadero,
permitiendo de esta forma levantarlo / bajarlo
para orientarlo en la direccion deseada.

1. Introducir la extremidad del cable de
orientacion (fig. 10.C) en el perno (fig. 10.B).
2. Introducir en el perno el pasador
y bloquear (fig. 10.D).
3. Introducir el tornillo de registro
(fig. 10.A) en el alojamiento (fig. 10.E)
y apretar la tuerca (fig. 10.A).
4. Pasar el cable por el pasacable del tapon del
aceite manteniéndose alejado del silenciador.

4.5.3 Fijacion conectores de orientacion
del deflector y de la boca
de descarga (ST 767 H)

Cuando se conectan los conectores eléctricos
de orientacion del deflector y de la boca

de descarga, se proporciona energia al
sistema, permitiendo orientar la boca de
descarga hacia la direccion deseada.

Fijar los conectores de alimentacion del
salpicadero (fig.11.A), del cable de orientacién
del deflector (fig.11.B) y de la boca de descarga
(fig.11.C) a los respectivos acoplamientos.
Pasar el cable por el pasacable

(fig.11.D) situado detras del motor.

4.6 MONTAJE EXTENSION
COCLEA (ST 767 H)

La extension coclea permite recoger una
mayor cantidad de nieve en la cdclea, de
forma que se optimiza y agiliza el trabajo.

1. Colocar la extension coclea en la
parte superior de la coclea, como se
muestra en la figura (fig. 12.A).

2. Introducir en los orificios los tornillos
y las tuercas (fig. 12.B).

4.7 PATINES DE NIVELACION
Los patines sirven para regular la distancia de

la coclea del terreno de manera que la proteja.
La maquina cuenta con dos tipos de patines:

* En metal: se usan para trabajar sobre
terrenos duros o irregulares que podrian
estropear los patines, por ejemplo, en
asfalto o en caminos de grava (fig. 13.B).
En plastico: se usan para trabajar

sobre terrenos mas blandos que no
dafan los patines, tales como jardines

o caminos regulares (fig.13.C).

Para el montaje:

1. Aflojar los tornillos (fig. 13.A).
Subir / bajar los patines (fig. 13.B, 13.C).
2. Apretar los tornillos.

Comprobar que los patines estén regulados
al mismo nivel en ambos lados.

5. MANDOS DE CONTROL

5.1 LLAVE DE ENCENDIDO

Permite la parada y el arranque de motor. La llave
de encendido tiene dos posiciones (fig. 15.A):

1. Llave extraida - OFF - el motor se
paray no puede arrancarse.

2. Llave introducida - ON - el motor puede
arrancarse y ponerse en funcionamiento.

IMPORTANTE EI motor no se pone en
marcha si la llave de seguridad no esta
introducida completamente. En algunos
modelos también es necesario girar la llave
en sentido horario para permitir el arranque.

5.2 GRIFO DEL CARBURANTE

La apertura del grifo del carburante permite
la distribucion del carburante (fig. 15.B).

1. sentido levogiro - abierto.
2. sentido horario - cerrado.

5.3 MANDO ACELERADOR
Regula el numero de las revoluciones del motor.

Las posiciones, indicadas en la placa,
corresponden a la (fig. 15.C):
1. Pleno régimen. Utilizar
9 siempre para la puesta en
marcha de la maquina y
durante el funcionamiento.
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2. Minimo. Se utiliza cuando el
motor esta suficientemente
caliente durante las fases
de estacionamiento.

3. Posicién de parada (si

STOP estuviera presente). La maquina
se para inmediatamente.
4. Posicion intermedia (si estuviera
| presente). Desplazando la palanca

del acelerador hacia liebre / tortuga
se puede aumentar / disminuir la
velocidad y elegir la mas apropiada
a las exigencias de trabajo (nieve
alta, terreno irregular, etc).

5.4 MANDO CHOKE

Se utiliza para el encendido del motor en frio. El

mando choke presenta dos posiciones (fig. 15.D):

El choke esta activado (para la
puesta en marcha en frio).

| I
El choke esta desactivado
| \ I (funcionamiento normal y puesta

en marcha en caliente).

5.5 CEBADOR

Apretando el mando de goma del cebador se
inyecta carburante en el colector de aspiracion
del carburador, facilitando, de esta manera,

el arranque del motor en frio (fig. 15.L).

5.6 EMPUNADURA DE
ARRANQUE MANUAL

Permite el arranque manual del motor (fig. 15.H).
5.7 MANDO DE ARRANQUE ELECTRICO
Permite el arranque eléctrico del motor(fig. 15.M)
cuando la maquina esta conectada a la
red eléctrica por medio del enchufe de tres
polos con toma a tierra (fig. 15.G).
5.8 MANDO DE AVANCE
Permite el avance de la maquina.
1. Bajar el mando (fig. 14.D) hasta que se
adhiera a la empunadura para avanzar.

2. Soltar el mando para parar el
avance de la maquina.

5.9 BRAZO DE DIRECCION

El brazo de direccion (fig. 14.E, fig. 14.H, fig.
14.1) abre un sistema de bloqueo diferencial
para un giro de la maquina mas agil.

U fig. 14.E: la palanca le permite girar
tanto a la derecha como a la izquierda.
Presione la palanca (fig. 14.E) y al
mismo tiempo dirija la maquina hacia
la derecha o hacia la izquierda.

. 14.H-I:

Para girar a la derecha, presionar
la palanca (fig. 14.H) y al mismo

b

. gy tiempo, orientar la maquina hacia la
sl %) derecha. El empuje ejercido sobre
la maquina determina el bloqueo
J de la rueda o la oruga derecha, lo

cual permite el giro a la derecha.
Para girar a la izquierda, presionar
la palanca (fig. 14.1) y, al mismo
tiempo, orientar la maquina hacia la

2

fﬁ % izquierda. El empuije ejercido sobre
1% maquina determina el bloqueo
@ de la rueda o la oruga izquierda, lo

cual permite el giro a la izquierda.

NOTA Sino se utiliza el brazo de
direccion, la dificultad del giro serd mayor.

NOTA Sino se utiliza el brazo de direccion
para girar, la oruga puede salirse.

5.10 MANDO COCLEA

Acciona la rotacion de la céclea.

e Para accionar la rotacion de la céclea

bajar el mando (fig. 14.C) hasta que

se adhiera a la empunadura.

Si el mando cdclea se acciona
singularmente, cuando se suelte la rotacion
de la coclea se paray la palanca vuelve
automaticamente a la posicion inicial.

Si el mando cdclea se acciona junto con
el mando avance, al soltarlo permanece
introducido. Se desactiva Unicamente soltando
también el mando de avance (fig. 14.D).

5.11 PALANCA DE CAMBIO

La maquina esta dotada de cambio
accionable por una palanca (fig. 14.A):
* 6 marchas para la regulacion de

la velocidad de avance.
* 2 marchas para la regulacion de

la velocidad marcha atras.
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5.12 ORIENTACION DE LA BOCAY EL
DEFLECTOR (VERSION MANIJA)

- La rotacion de la boca de descarga

- esta regulada por medio de la manivela
: que permite orientar la descarga de

. la nieve en la direccién deseada.

< » Girar la manija (fig. 14.N) en sentido

. horario/levogiro para orientar la boca.
- La parte superior e inferior del deflector
. estan controladas por la palanca (fig.

. 14.B). Mover la palanca adelante/

. atras para bajar/subir el deflector.

: » Palanca toda adelante = deflector bajo.
. » Palanca toda atras = deflector alto.

. 5.13 ORIENTACION ELECTRICA DE
LA BOCAY EL DEFLECTOR
: (VERSION BOTONES)

: Permite orientar la descarga de la
¢ nieve en la direccién deseada.
* Pulsar el boton (fig. 14.L) adelante y atras
para orientar el deflector (fig. 1.G).
- » Pulsar el boton (fig. 14.M) ala
+ derecha/izquierda para orientar
la boca de descarga (fig. 1.H).

. 5.14 INTERRUPTORES FAROS Y
. CALENTAMIENTO EMPUNADURA
. (OPCIONALES)

* Para encender los faros, colocar el
. interruptor en posicion | (fig. 14.F).
. » Faros encendidos =
interruptor en posicion I.

Para poner en marcha el calentamiento
. de la empufadura colocar el
interruptor en posicion | (fig. 14.G).

. » Calentamiento encendido =
interruptor en posicion .

5.15 PEDAL DE ELEVACION

Pedal (fig. 16.A) para regular la
altura de trabajo de la céclea:

¢ Pos. 1 - completamente levantada. Se
utiliza para el transporte de la maquina

* Pos. 2 - posicion de trabajo. La coclea se
coloca en posicion intermedia. Se emplea
en condiciones de trabajo normales.

¢ Pos. 3 - adherida al terreno. La coclea
esta completamente bajada y adherida
al terreno. La parte anterior de las
orugas queda levantada respecto
al suelo. Se utiliza en condiciones
especiales (p. €j., nieve congelada).

Para regular la altura de la céclea, proceder

como se describe a continuacion:

* Empunar las manijas de guia
con ambas manos.

* Presionar el pedal y, al mismo tiempo,
levantar/bajar la maquina segun la
posicién que se desee configurar.

¢ Al soltar el pedal, la maquina queda
bloqueada en la posicion elegida.

6. USO DE LA MAQUINA

A Las normas de seguridad que
efectuar durante el uso de la maquina
se describen en el cap. 2. Respetar
minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos y peligros graves.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de utilizar la maquina controlar la
presencia de carburante y el nivel del aceite.
Para las modalidades y precauciones

sobre el abastecimiento de carburante y el
llenado de aceite (ver parr. 7.2 y parr. 7.3).

Antes de utilizar la maquina, regular la altura
de los patines para adaptar la maquina a
las condiciones del terreno (ver parr. 4.7).

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Asegurarse de haber entendido los
contenidos antes de proceder. Ademas,
efectuar los siguientes controles de
seguridad y verificar que los resultados
correspondan a lo indicado en las tablas.

A Efectuar siempre los controles
de seguridad antes del uso.
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6.2.1 Control general 6.3.1 Arranque en frio
Objeto Resultado 1. Iljé‘;‘i’;;‘zl 3%‘3'16;38‘)” apleno

Instalacion del carburante | Ninguna pérdida. 5. Activar el Ch.oke. (fié 15.D)

Y conexjones. 3. Presionar el mando del cebador

Cables eléctricos, Todo el aislamiento (fig. 15.L) dos o tres veces. Asegurarse
',{l‘itscltﬁ dafio mecanico de que el orificio esté tapado con el

— - - 9 — . dedo cuando se presiona el mando.
Circuito del aceite. Ninguna pérdida. 4. Arrancar con el mando eléctrico
- N!ngun da‘no. - (parr. 6.3.4) o manual (parr. 6.3.3).

Guia de prueba Ninguna vibracion 5. Desactivar el choke (fig. 15.D).
anoémala.
Ningun sonido anémalo.

6.2.2 Test de funcionamiento

traccion y cécl

ea

Presionar el mando de
avance (fig. 14.D).

Las ruedas hacen que
avance la quitanieves.

Soltar el mando de
avance (fig. 14.D).

Las ruedas se paran.

Test de funcion

amiento coclea

Presionar el mando
cdclea (fig. 14.C).

La céclea empieza a girar.

IMPORTANTE Antes de trabajar con
la maquina, esperar algunos minutos
para que el aceite se caliente.

6.3.2 Arranque en caliente

Accién Resultado
Arrancar la maquina Las ruedas y la coclea 1. Llevar el acelerador a pleno
(parr. 6,3) deben permanecer régimen (fig. 15.C).
paradas. 2. \Verificar que el choke esté
Test de funcionamiento traccion desactivado (fig. 15.D).
3. Arrancar con el mando eléctrico o

manual (ver a continuacion).

IMPORTANTE En la partida en
caliente no presione el cebador.

6.3.3 Arranque manual

Soltar le mando céclea. La céclea se para
Test de funcionamiento coclea y ruedas

Mantener presionado Las ruedas hacen

el mando de avance avanzar la quitanieves
(fig. 14.D) y presionar el y la céclea gira.
mando cdclea (fig. 14. C).

Soltar el mando
cdclea (fig. 14.C).

Soltar el mando de
avance (fig. 14.D).

Para arrancar manualmente el motor, tirar
lentamente de la empufadura (fig. 15.H) hacia
fuera hasta que se perciba una cierta resistencia.
En ese momento tirar con fuerza y acompafar

la empunadura cuando la suelte.

Repetir la operacion hasta que arranque el motor.

Las ruedas girany la
coclea sigue girando.
Las ruedas se bloquean
y la céclea se para.

NOTA No efectue mas de 3/4 intentos, de
lo contrario se podria ahogar el motor. Verificar
las posibles causas de falta de arranque en
la “Tabla de identificacion problemas®.

A Si alguno de los resultados es diferente
de lo indicado en las siguientes tablas,

jno se puede utilizar la maquina! Llevar la
maquina a un centro de asistencia para los
controles del caso y para la reparacion.

6.3.4 Arranque eléctrico

A Asegurarse de que la instalacion
de alimentacion esté provista de
puesta a tierra y salvavidas.
6.3 ARRANQUE /TRABAJO
1. Introducir el enchufe del cable de

alimentacion (fig. 15.G) a una toma
de alimentacion de 230V.
Presionar el botén de arranque
para poner en marcha el motor.
3. Una vez puesto en marcha el motor, quitar

el enchufe de la toma de alimentacion.

1. Abrir el grifo del carburante (fig. 15.B).

2. Introducir la llave de seguridad y
girarla en sentido horario donde 2.
esta indicado (fig. 15.A).
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6.3.5 Trabajo

Para trabajar con la maquina, proceder
como se describe a continuacion:

6.3.7 Cambio de marcha

El cambio de marcha se realiza de forma
diversa dependiendo del tipo de quitanieves.

¢ Por medio del correspondiente mando orientar

la boca de descarga y el deflector (fig. 1.G).

¢ Para aumentar la longitud del chorro de
nieve, orientar el deflector hacia arriba.
Para disminuir la longitud del chorro de
nieve, orientar el deflector hacia abajo.
Programar la marcha segun el

recorrido, de la cantidad de nieve.
Presionar el mando céclea (fig. 14.C) para
activar la rotacion de la coclea delante.
Presionar el mando de avance

(fig. 14.D) para accionar la traccion.

NOTA Utilizar siempre el motor a pleno
régimen durante el uso de la maquina.

6.3.6 Direccion

El giro se produce de forma diversa
dependiendo del tipo de quitanieves.

ST 526 S, Orientando la maquina hacia

ST 625, la direccién deseada.

ST 665
En los modelos con "diff-lock
release” la direccion es mas facil
(ver tabla datos técnicos).

ST665T, Presionar los brazos de

ST 726 T, direccién derecho o izquierdo

ST767H (fig. 14.H, fig 14.1) para girar a
la derecha o a la izquierda.

ST 526 S, EIlcambio de marcha es efectuado
ST 625, con la maquina parada.
ST 665, Para cambiar marcha proceder
ST665T, como de describe a continuacion:
ST726T e« Pararla maquina soltando el
mando de avance (fig. 14.D) y
el mando céclea (fig. 14.C).
¢ Mover la palanca de cambio (fig.
14.A) a la posicion deseada.
¢ Volver a comenzar el
trabajo normal.

IMPORTANTE E/ cambio
de marcha con la mdquina en
movimiento provoca danos al
sistema de transmision.

ST 767H El cambio de marcha se

realiza en movimiento.

Para cambiar marcha proceder

como de describe a continuacion:

¢ Mientras se trabaja de forma
normal, mover la palanca
de cambio a la posicién
deseada (fig. 14.A).

IMPORTANTE E/ cambio de
marcha con la maquina parada
puede resultar mas dificil.

6.4 PARADA

Para parar la maquina soltar el mando
coclea(fig. 14.C) y el mando avance (fig. 14.D).
Para apagar la maquina, proceder con
una de las siguientes modalidades:
 Extraer o girar la llave de seguridad (fig. 15.A).
e Llevar el acelerador (fig. 15.C)

a la posicién de parada.

A El grifo del carburante siempre
debe estar cerrado cuando la maquina
no esta en funcionamiento.

A El motor podria estar muy
caliente después del apagado. No
toque el tubo ni las partes adyacentes.
Existe peligro de quemaduras.

IMPORTANTE Siuno se debe
alejar de la maquina, extraer siempre
la llave de seguridad (fig. 15.A).
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6.5 RECOMENDACIONES DE USO

¢ La evacuacion de la nieve resulta mas eficaz
cuando todavia esté fresca. Repasar las zonas
ya limpias para eliminar los residuos de nieve
Si es posible, expulsar la nieve en la
direccion del viento. Controlar la distancia y la
direccién del chorro de la nieve expulsada.

¢ En presencia de viento fuerte bajar el
deflector para dirigir hacia el terreno

la nieve descargada, reduciendo las
probabilidades de que el viento la

transporte a zonas inapropiadas.

Al final del trabajo, dejar en movimiento la
maquina durante algunos minutos, para evitar
la formacién de hielo en la boca de expulsion.
¢ Mantener siempre una velocidad

apropiada a las condiciones de la nieve,
regulandola de manera que la nieve

se expulse con un flujo constante.

Reducir las revoluciones del

motor antes de pararlo.

6.6 DESPUES DEL USO

e Efectuar la limpieza (parr. 7.4).

* Mover varias veces hacia adelante
y hacia atras todos los mandos.

» Verificar que el choke esté acoplado.

e Comprobar que no haya componentes
aflojados o dafados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes danados y apretar
posibles tornillos y pernos aflojados.

A No cubrir la maquina hasta que el
motor y el tubo estén otra vez calientes.

7. MANTENIMIENTO

7.1 INFORMACION GENERAL

IMPORTANTE Leas normas de seguridad
que seguir durante las operaciones de
mantenimiento se describen en el par. 2.4.

A Todos los controles y las intervenciones
de mantenimiento deben ser efectuadas

con la maquina parada y el motor apagado.
Quitar la llave y leer las instrucciones
relativas antes de iniciar cualquier
operacion de limpieza o mantenimiento.

A Usar ropa adecuada, guantes y gafas
antes de efectuar mantenimientos.

Las frecuencia y los tipos de intervencion se
resumen en la "Tabla de mantenimientos"”.
La tabla tiene el objeto de ayudarle a
mantener eficiente y segura su maquina.
En esta se enumeran las principales
intervenciones y la frecuencia prevista
para cada uno de estos. Efectuar la relativa
accién segun el término que se verifica.

* El uso de recambios y accesorios no
originales podria tener efectos negativos
sobre el funcionamiento y sobre la
seguridad de la maquina. El fabricante no
se hace responsable en caso de dafios o
lesiones causadas por dichos productos.
Los recambios originales se suministran

en talleres de asistencia y por parte

de vendedores autorizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de
mantenimiento y de regulacion no descritas en
este manual deben ser efectuadas por vuestro
Vendedor o por un Centro especializado.

7.2 SUMINISTRO DE CARBURANTE

Para suministrar el carburante:

1. Aflojar el tapdn de cierre del
depésito (fig. 15.E) y quitarlo.

2. Introducir el embudo (fig. 15.1).

3. Suministrar el carburante y
quitar el embudo (fig. 15.1).

4. Alfinalizar el suministro, apretar bien
el tapdn del carburante (fig. 15.E)
y limpiar las posibles fugas.

NOTA No llene el depdsito de
carburante hasta el tope.

NOTA Use solo el carburante indicado
en la tabla de datos técnicos. No utilice
otros tipos de carburante. Es posible utilizar
carburantes ecoldgicos, como la gasolina a
base de alquilatos. La composicion de esta
gasolina tiene un impacto menor en personas
y ambiente. No estan indicados efectos
negativos relacionados con el uso de las
mismas. Sin embargo en el comercio existen
tipos de gasolina a base de alquilatos para
las cuales no es posible dar indicaciones
precisas con respecto a su uso. Para mayores
informaciones se aconseja consultar las
instrucciones y los datos suministrados por el
fabricante de gasolina a base de alquilatos.

NOTA El carburante se deteriora y no puede
permanecer en el depdsito durante un periodo
superior a 30 dias. Antes del almacenamiento
durante un largo periodo, cargar en el depdsito
una cantidad de carburante suficiente
para que termine el dltimo uso (cap. 8).
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7.3 CONTROL /LLENADO ACEITE MOTOR

A Comprobar el nivel del
aceite antes de cada uso.

NOTA La md&quina se entrega
al usuario sin aceite motor.

7.3.1 Control/ llenado

Procedimiento:

* Poner la maquina sobre una superficie
plana para las operaciones de control.
Limpiar la zona alrededor del tapdn (fig.
15.K). Aflojarla y extraerla. Limpiar la varilla.
Introducir completamente la varilla

sin atornillarla en posicion.

Extraer de nuevo la varilla.

Comprobar el nivel de aceite.

Proceder al llenado si el nivel esta por
debajo de la sefal “L” (fig. 17).

Para realizar la sustitucion correctamente
consultar el parr.7.3.2

A No exceder en el llenado, esto podria
causar el sobrecalentamiento del motor.
Si el nivel supera el nivel “H” (fig. 17),
drenar hasta alcanzar el nivel correcto.

NOTA Para el tipo de aceite a
usar ver "Tabla datos técnicos".

7.3.2 Sustitucion

A El aceite motor podria estar muy
caliente si se quita inmediatamente
después de haber apagado el motor. Por
lo tanto, dejar enfriar el motor durante
algunos minutos antes de quitar el aceite.

Sustituir el aceite motor con las frecuencia
indicadas en la "Tabla de mantenimientos".
Cambiar el aceite mas a menudo si el motor
debe funcionar en condiciones dificiles.
Proceder como se describe a continuacion:
1. Colocar la maquina en una superficie plana.
2. Posicionar un recipiente de recogida
al nivel del tubo de descarga.
Quitar el tapén de recarga (fig. 15.K).
Quitar el tapdn de descarga (fig. 15.J).
Recoger el aceite en el recipiente.
Volver a enroscar el tapon de
descarga del aceite.
Limpiar las posibles fugas de aceite.
Llenar con aceite nuevo. Para la cantidad
de aceite ver “Tabla datos técnicos”.
9. Cadavez que se llena, poner en

marcha el motor y proceder al

minimo durante 30 segundos.

o0k
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10. Controlar que no haya pérdidas de aceite.
11. Apagar el motor. Esperar 30 segundos
y controlar de nuevo el nivel del
aceite. Si fuera necesario ver también
“control/llenado” (parr. 7.3.1).

IMPORTANTE Entregar el aceite para la
eliminacion conforme con las normativas locales.

7.4 LIMPIEZA

A Efectuar las operaciones de limpieza
con la maquina apagada. No intente
quitar la nieve de la descarga sin antes:

e Soltar el mando céclea.

* Apagar el motor.

* Quitar la llave de encendido.

Limpiar siempre la maquina después

del uso Para la limpieza, atenerse a

las instrucciones siguientes:

e Utilizar la pala (fig. 1.1) para la limpieza de
la boca de descarga y para la limpieza de
la maquina de los residuos de nieve.
Limpiar el motor con un cepillo

y/o aire comprimido.

No pulverizar agua directamente en el motor.
Después de la limpieza con agua, poner
en marcha la maquinay la coclea para
eliminar el agua que de los contrario podria
penetrar en los cojinetes y provocar dafos.

IMPORTANTE No utilice nunca
agua a alta presion. Podria dafar
los componentes eléctricos.

7.5 BUJIA

Para operaciones en la bujia contactar con un
Distribuidor o Centro de asistencia autorizado.
Consultar la tabla de mantenimientos y la
tabla de identificacion de problemas para

las intervenciones relativas a la bujia.

7.6 CARBURADOR

El carburador es ajustado previamente por el
fabricante. Consultar la tabla de identificaciéon de
problemas para verificar cuando es necesario
intervenir en el carburador (cap. 12).

7.7 TUERCASY TORNILLOS DE FIJACION
* Mantener apretados tuercas y tornillos para

asegurarse que la maquina esté siempre en
condiciones seguras de funcionamiento.

ES-13



¢ Controlar regularmente que las tuercas
de fijacion de la boca de descarga
estén apretadas correctamente.

7.8 EJE DE LA COCLEA

Para facilitar la rotacion de la céclea se aconseja
engrasar periédicamente los orificios del eje de
la céclea utilizando un engrasador de jeringuilla.
Para engrasar:
— Retirar las chavetas y los tornillos (fig. 18).
— Engrasar los orificios y girar la céclea
sobre el eje varias veces para permitir que
la grasa se deslice en el interior del eje.
— Volver a colocar los tornillos y las chavetas
(fig. 18).

8. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe almacenarse
durante un periodo superior a 30 dias:

1. Vaciar el circuito de alimentacién
del carburante:
— Cerrar el grifo del carburante (fig. 15.B).
— Arrancar el motor de la maquina 'y
dejarlo en movimiento hasta que se pare
porque se haya agotado el carburante.
2. Cambiar el aceite motor si la operacién no se
ha efectuado en los tres meses anteriores.
3. Limpiar con cuidado la quitanieves.
4. Comprobar que la quitanieves no presente
danos. Si es necesario, realizar reparaciones.
5. Sila pintura esta danada, retocarla
para evitar la oxidacion.
6. Proteger las superficies metalicas
expuestas a la oxidacion.
7. Almacenar la quitanieves en un
ambiente cerrado, si es posible.

9. ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones
necesarias para la conduccion de la maquina
y para un correcto mantenimiento de base
que se efectua por el usuario. Todas las
intervenciones de regulacién y mantenimiento
no descritas en este manual deben
efectuarse en su Distribuidor o en un Centro
especializado, que dispone de conocimientos
y herramientas necesarias para que el trabajo

se efectue correctamente, manteniendo el
grado de seguridad original de la maquina.
Operaciones efectuadas en estructuras
inadecuadas o por personas no cualificadas
conllevan el vencimiento de toda forma

de Garantia y de toda obligacién o
responsabilidad del Fabricante.

Solo los centros de asistencia

autorizados efectuan las reparaciones

y el mantenimiento en garantia.

Los talleres de asistencia autorizados utilizan
exclusivamente recambios originales. Los
recambios y los accesorios originales se han
desarrollado especialmente para las maquinas.
Los recambios y los accesorios no originales
no estan aprobados; el uso de recambios y
accesorios no originales invalida la garantia.
Se recomienda llevar la maquina una vez

al ano a un taller de asistencia autorizado
para el mantenimiento, la asistencia y el
control de los dispositivos de seguridad.

10. COBERTURA DE LA GARANTIA

La garantia cubre todos los defectos de los
materiales y de fabricacion. El usuario debera
seguir atentamente todas las instrucciones
indicadas en la documentacién adjunta.
La garantia no cubre los dafios debidos a:
* Fata de familiaridad con la

documentacion adjunta.
* Descuidos.
* Uso y montaje incorrectos o no permitidos.
e Utilizacion de piezas de recambio no originales.
Utilizacion de accesorios no distribuidos
0 no aprobados por el fabricante.
La garantia tampoco cubre:
* El desgaste normal de los materiales
de consumo come correas de
transmision, taladros, faros, ruedas,
pernos de seguridad y cables.
Desgaste normal.
Motores. Son cubiertos por las garantias
del fabricante del motor en los términos
y en las condiciones especificadas.

El comprador esta protegido por las propias
leyes nacionales. Los derechos del comprador
previstos por las propias leyes nacionales no se
limitan, de ninguna manera, a esta garantia.
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11. TABLA DE MANTENIMIENTOS

Intervencién Periodicidad Parrafo
Primera Sucesivamente
vez cada

MAQUINA

Control de todas las fijaciones - Antes de cada uso 7.7

Controles de seguridad / Control de los mandos - Antes de cada uso 6.2

Limpieza general y control - Después de cada uso 7.4

Limpieza del area de descarga - 5 horas / después 7.4

de cada uso

Lubrificacion eje de transmision - 25 horas / después de e
cada temporada

Lubrificacion eje de la céclea - 10 horas / después de 7.8
cada temporada

MOTOR

Limpieza de la bujia - 25 horas / después de e
cada temporada

Sustitucion bujia - 100 horas / después b

de cada temporada
Control/llenado nivel aceite motor - 5 horas / después 7.31
de cada uso

Sustitucion aceite motor 5 horas 50 horas / después de 7.3.2

cada temporada
*** Intervenciones que deben ser efectuadas por vuestro
Distribuidor o por un Centro de asistencia autorizado
12. IDENTIFICACION PROBLEMAS
INCONVENIENTE POSIBLE CAUSA REMEDIO

1. Falta arranque

Llave de encendido no introducida.

Introducir la llave de encendido.

Falta de carburante

Llenar el depésito con
carburante limpio y puro.

Choke desacoplado

Acoplar el choke.

Cebador no presionado

Presionar el cebador

Motor ahogado

Esperar algunos minutos antes de
arrancar. No presione el cebador
y desacoplar el choke.

Cable de la bujia desconectado

Contactar con el centro de
asistencia autorizado.

Bujia dafiada Contactar con el centro de
asistencia autorizado.
Carburante viejo Contactar con el centro de

asistencia autorizado.

Agua en el carburante

Contactar con el centro de
asistencia autorizado.

Si los inconvenientes perduran después de haber aplicado las

soluciones descritas, contactar a su Distribuidor.

ES-15




INCONVENIENTE

POSIBLE CAUSA

REMEDIO

2. Pérdida de potencia.

Expulsion de demasiada nieve

Reducir la velocidad

Tapon depdsito carburante
cubierto de hielo o nieve

Quitar hielo o nieve de arriba'y
alrededor del tapon del depdsito.

Silenciador sucio u obstruido

Contactar con el centro de
asistencia autorizado.

3. Motor gira al minimo
o funciona de
manera regular.

El choke esta desacoplado

Desacoplar el choke.

Carburante viejo

Contactar con el centro de
asistencia autorizado.

Agua en el carburante

Contactar con el centro de
asistencia autorizado.

Carburador necesidad de sustitucion

Contactar con el centro de
asistencia autorizado

4. Vibraciones excesivas

Partes aflojadas o céclea
o rotor dahados

Apretar todos los dispositivos de
fijacion. Sustituir las partes dafiadas en
un centro de asistencia autorizado.

Mango no posicionado correctamente.

Asegurarse de que el mango
esté fijado en su posicién.

5. Pérdida o disminucion
en la expulsién de nieve

Boca de descarga obstruida.

Limpiar la boca de descarga

Coclea bloqueada.

Eliminar posibles residuos u
objetos extrafios de la céclea.

6. Traccion sin funcionar

Cable de mando de accionamiento de
la traccioén no regulado correctamente.

Contactar con el centro de
asistencia autorizado.

Si los inconvenientes perduran después de haber aplicado las

soluciones descritas, contactar a su Distribuidor.
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1. ULDANDMED

1.1 KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA
Kasutusjuhendi mdned ohutuse voi

té6tamise seisukohalt olulised punktid on
jargmise kriteeriumi alusel esile toodud:

MARKUS véi TAHTIS sisaldab tdpsustusi
vOi uusi elemente eespool mérgitu juurde, et
masinat mitte kahjustada ega kahju tekitada.

Stimbol A tahistab ohtu. Hoiatuste
eiramisega voib kaasneda vigastuste oht
iseendale voi teistele isikutele ja/vai kahju.

. Punktld mis on tahistatud hallide tappidega

: kontuuriga ruuduga, naitavad voimalikke

- omadusi, mida kdikidel kdesolevas juhendis

* kirjeldatud mudelitel ei pruugi olla. Kontrollige,
. kas teie mudelil on nimetatud omadused.

Koik téhistused “eesmine”, “tagumine”,
“parem” ja “vasak” on méaaratletud juhi
asukohast ndoga soidusuunas.

1.2 VIITED

1.2.1 Joonised

Kéesoleva kasutusjuhendi joonised on
nummerdatud 1,2,3 ja nii edasi.

Joonistel kujutatud komponendid on
tahistatud tahtedega A,B,C, ja nii edasi.
Viide komponendile C joonisel 2 méargitakse
tekstiga: ,Vt jn 2.C" vai lihtsalt "(jn 2.C)".
Joonised on naitlikud. Tegelikud osad
voivad joonistel kujutatutest erineda.

1.2.2 Pealkirjad

Kasutusjuhend on jagatud peatlkkideks ja
punktideks. Punkti “2.1. Valjadpe” pealkiri
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on punkti 2 alapealkiri. ,2. Ohutusnduded”.
Viited pealkirjadele v6i punktidele on
tahistatud lihendiga ptk voi I6ik ja vastava
numbriga. Naiteks: “ptk 2” voi “l6ik 2.1”.

2. OHUTUSNOUDED

2.1 VALJAGPE

A Enne masina kasutamist lugege
tdhelepanelikult kdesolevat kasutusjuhendit.

A Oppige tundma juhtseadmeid ja
masina éigesti kasutamist. Oppige
mootorit kiiresti seiskama. Hoiatuste ja
kasutusjuhendi eiramine voib pohjustada
tulekahju ja/voi tosiseid vigastusi. Hoidke
ko6ik ohutusnéuded ja kasutusjuhendid
alles edaspidiseks kasutamiseks.

¢ Arge kunagi lubage masinat kasutada lastel
vOi inimestel, kes ei ole juhistega vajalikul
méaral tutvunud. Kohalikud seadused
voivad satestada kasutaja miinimumea.
Arge kasutage kunagi masinat, kui

kasutaja on vasinud vdi haige voi on
tarvitanud ravimeid, uimasteid, alkoholi

vOi aineid, mis mojuvad kahjulikult tema
reageerimisvdimele ja tdhelepanule.

Pidage meeles, et seadmega tdotaja voi selle
kasutaja vastutab 6nnetuste ja kahjustuste
eest, mis voivad tekkida teistele inimestele
vOi nende omandile. Kasutaja vastutusalas
on hinnata t66koha vdimalikke ohtusid ja
votta kdik vajalikud ettevaatusabindéud enda
ja teiste ohutuse tagamiseks, eriti nélvadel,
konarlikul, libedal v6i ebastabiilsel pinnal.

2.2 EELTOOD

Isikukaitsevahendid

¢ Arge kasutage lumepuhurit
ilma sobiva roivastuseta.

¢ Kandke jalatseid, mis tagavad hea
haarduvuse libedatel pindadel.

¢ Masina kasutamise, hooldamise voi
parandamise ajal kandke alati kaitseprille voi
néokaitseekraani. Mootoriga masina té6tamine
voib pdhjustada vodrkehade paiskumist silma.

¢ Kandke miravastaseid korvaklappe.

Toobala / Masin

» Kontrollige hoolikalt puhastatav ala ja
eemaldage voimalikud voorkehad. Naiteks
uksematid, kelgud, lauad, juhtmed jne.

* Enne mootori kdivitamist kontrollige,
et koik juhtseadmed, mis mojutavad
masina liikumist, on vélja lulitatud.
¢ Kruusaste voi kiviste pindade puhastamiseks
reguleerige kruvikonveieri kaitsekarteri korgust.
¢ Enne lumepuhasusega alustamist oodake,
kuni mootor kohaneb valistemperatuuriga.

Sisepolemismootor: kiitus

* Hoiatus: kiitus on véga tuleohtlik

Kéitlege ettevaatlikult!

Hoida kutust alati sobivates anumates.
Kutuse tankimine peab toimuma lehtri
abil, 6ues ja selle ajal ei tohi suitsetada.
Tankige enne mootori kdivitamist. Arge
avage paagi korki ega tankige, kui mootor
on sisse lulitatud voi on veel soe.

Kui kitust I1&heb maha, siis arge kaivitage
mootorit kohe, vaid viige masin sellest
kohast eemale, puhastage maapind

ja masin koheselt kitusest.

Keerake paak ja tankimisndud

alati korralikult kinni.

Valtige kituse kokkupuutumist riietega,
kui see peaks nii minema, siis vahetage
riided enne mootori kaivitamist.

2.3 KASUTAMISE AJAL

Tooala

* Masinat ei tohi kasutada plahvatusohtlikus
keskkonnas, tuleohtlike vedelike, gaaside

vOi tolmu lIdheduses. Elektrikontaktid voi
mehaaniline hddrdumine voivad tekitada
sademeid, mis voivad tolmu vdi aurud studata.
Masinat ei tohi kéivitada siseruumides, kus
ohtlik vingugaas voiks koguneda. Masinat tohib
kaivitada vabas 6hus v6i hasti dhutatud kohas.
Pidage meeles, et heitgaasid on mirgised.

* Tdotage ainult pdevavalguses voi heas
kunstvalguses ja hea néhtavuse juures.
Hoidke inimesed, lapsed ja loomad

téoalalt eemale. Lapsed peavad olema

teise taiskasvanu jarelevalve all.

Olge eriti tAhelepanelik masina kasutamisel
kruusateedel, kdnniteedel ja tdnavatel,

kui lapsed teed voi tdnavat Uletavad.

P&o6rake téhelepanu varjatud ohtudele.

Kui masinat kasutatakse tee lahedal,

pdorake tahelepanu liiklusele.

Toimimisviis

 Arge suunake véljaviskerenni avaust vastutuult
vOi inimeste, loomade, sdidukite, elamute ja
muude esemete suunas, mida lumi voi lume
all peidus olevad asjad vdivad kahjustada.
Arge lubage kellelgi seista masina ees.

* Arge kasutage kunagi lumepuhurit
tarade, autode, akende, klaaspiirete
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jne. l&heduses, kui lume véljaviskerenni
deflektor pole sobivalt reguleeritud.
Kési ja jalgu ei tohi viia pdorlevate
osade lahedusse. Hoidke alati eemale
lume véljaviske renni avausest. Hoidke
véljaviskerenn alati puhas.
Kui lumepuhur [&heb vastu vodrkeha voi
hakkab ebanormaalselt vibreerima, siis lllitage
mootor valja, eemaldage voti, oodake kuni
koik likuvad osad seiskuvad ja kontrollige
hoolikalt, et masin ei oleks saanud kahjustada.
Tavaliselt tAhistavad vibratsioonid méne
probleemi olemasolu. Parandage véimalikud
kahjustused enne masina jargmist kasutamist.
¢ Enne masinast eemaldumist lilitada

vélja koik juhtimisseadmed ja eemaldada

sultevoti oma pesast masinal.
¢ Enne masina parandamist, puhastamist,
inspekteerimist voi reguleerimist lulitage
mootor valja, tdommake voti valja ja
oodake kuni kdik liikkuvad osad seiskuvad
(vélja arvatud juhtudel, kus juhistes on
selgelt néutud vastupidist). Uhendage
elektrimootori juhtmed lahti. (lisavarustus)
Arge puudutage kasutamise ajal mootori osi,
sest need on kuumenevad. Poletusoht.
Masinaga ei tohi transpordikiirusel liikuda
maodda libedat pinda. Olge ettevaatlik
tagurdamisel. Enne tagurdamist ja
tagurdamise ajal vaadake alati seljataha
veendumaks, et seal ei ole takistusi.
Masina teisaldamise ajal voi siis kui seda
ei kasutata, deaktiveerige kruvikonveier.
* Veenduge, et teil oleks alati kindel

tasakaal ja haarake kindlalt juhtrauast

kinni. Kdndige, &rge kunagi jookske.

Kasutuspiirangud

¢ Arge kasutage masinat ndlval ristisuunas.

Liikuge alati Glalt alla ja seejérel alt Ules.

Olge eriti ettevaatlik suuna muutmisel

kallakul. Valtige jarskusid ndlvasid.

Arge kasutage masinat, kui kaitsmed

ei ole piisavad voi kui ohutusseadmed

ei ole Gigesti asetatud.

Arge eemaldage ega voltsige

olemasolevaid ohutussisteeme.

Arge muutke mootori seadeid ega reguleerige

Ule. Kui mootor pannakse tdéle liiga korgetel

pdoretel, suureneb vigastuste oht.

Masinat ei tohi lile koormata

seda liiga kiiresti juhtides.

¢ Arge pange kési véljaviskerenni sisse v0i
kruvikonveieri lahedusse, kui te ei ole enne
mootorit valja lulitanud ja votit &ra votnud.

2.4 HOOLDAMINE, HOIDMINE
JA TRANSPORTIMINE

Regulaarne hooldamine ja digesti hoidmine
séilitab masina ohutusomadusi.

Defektsed véi kahjustatud osad
tuleb viélja vahetada ning mitte kunagi
parandada. Kasutage ainult originaalvaruosi:
muude kui originaalvaruosade ja/voi
valesti paigaldatud osade kasutamine
kahjustab masina ohutust, voib pohjustada
onnetusi voi vigastusi ja vabastab tootja
igasugusest kohustusest voi vastutusest.

Hooldamine

» Kui peate paagi tlihjendama kutusest,
siis tehke seda kllmstardiga.

* Pdlenguohu véhendamiseks
kontrollige regulaarselt masinat 6li
ja/voi kituselekete suhtes.

Hoidmine

* Arge jatke kutust paaki, kui ladustate
masinat hoones, kus kituseaurud

voiksid kokku puutuda lahtise leegiga,
sdedemete voi soojusallikatega.

Laske mootoril enne lumepuhuri kinnisesse
ruumi seisma panemist maha jahtuda.

Kui lumepuhur tuleb panna pikemaks

ajaks seisma, vaadake alati
kasutusjuhendist olulisi Uksikasju.

Transportimine

* Kui masinat transporditakse veokil voi
jarelhaagisel, siis kasutage vastupidavaid,
piisava laiuse ja pikkusega rampe.

* Laadige masinat valjalllitatud mootoriga,
tdugates, kasutades piisavat arvu inimesi.

» Teisaldamise ajaks sulgege kitusekraan (kui
on olemas) ja kinnitage masin korralikult kettide
voi trosside abil transpordivahendi kulge.

2.5 KESKKONNAKAITSE

Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel
olema oluline ja eelistatud aspekt kaitsmaks
meie tsiviilse kooselu ja keskkonna huve.

* Valtige naabrite hairimist.

* Jargige tapselt kohalikke jaatmekaitlusnorme
pakendite, Olide, kutuse, filtrite, kahjustatud
osade voi mis tahes muude keskkonnaohtlike
elementide korvaldamise kohta; neid
jaétmeid ei tohi visata prugi hulka, vaid

need tuleb eraldada ja viia vastavatesse
kogumispunktidesse, kus hoolitsetakse
materjalide ringlussevotu eest.

Kui masin kasutusest korvaldatakse,

arge visake seda loodusesse, vaid viige
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see vastavalt kohalikele kehtivatele
normidele jaadtmekaitluspunkti.

3. MASINAGA TUTVUMINE

3.1 MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD
KASUTUSOTSTARVE

See masin on lumepuhur.
Masin on varustatud kruvikonveieriga,
kaitstud korpusega, mis suunab lume
véljaviskerenni. Kruvikonveierit kaitab
mootor, mis veab ka masinat ennast.
Masinat juhitakse hoobadega armatuurlaual.
Kasutaja saab masinat juhtida ning peamiseid
juhtseadmeid kasutada ilma juhikohalt
lahkumata, pustijalu ja masina taga.

3.1.1 Ettendhtud otstarve
Masin on projekteeritud ja ehitatud
lume kihveldamiseks, koristamiseks
ja valjaviskamiseks konniteedelt,
aedadest, labisdidukohtadest ja muudelt
maapinna tasandi pindadelt.
Lumepuhurit tuleb kasutada ainult
lume eemaldamiseks.

3.1.2 Ebadige kasutus

Mistahes muu kasutus, mis erineb Glalnimetatust,
vOib osutuda ohtlikuks ja kahjulikuks
inimestele ja/voi esemetele. Ebadige kasutuse
alla kéivad (naiteks, aga mitte ainult):

¢ Masina kasutamine maapinna

tasandist kdrgematel pindadel, nagu
majakatusel, garaazikatusel, verandal

voi muudel struktuuridel voi ehitistel.
Kruvikonveieri kdivitamine lumest

erinevate muude elementide peal (naiteks
mulla, rohu, killustiku jne peal).

¢ Koorma vedamine vGi likkamine.

Laste vdi teiste reisijate vedamine.

TAHTIS Masina ebabige kasutus muudab
garantii kehtetuks ja vélistab igasuguse
tootjapoolse vastutuse, jéttes kasutaja kanda koik
kulukohustused, mis tulenevad talle endale voi
teistele isikutele tekitatud kahjust voi vigastustest.

3.1.3 Kasutaja tiilip

Masin on ette nahtud kasutamiseks tarbijatele,
seega mitteprofessionaalsetele operaatoritele.
Masin on ette nahtud harrastuskasutuseks.

TAHTIS Masinat peab korraga
kasutama ainult (ks t6otaja.

3.2 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused
simbolid (jn 4). Nende Ulesanne on tuletada
masinaga to6tajale meelde toimimisviise,
mida tuleb jargida masina kasutamiseks
vajaliku hoolikuse ja ettevaatusega.
Sumbolite tdhendus:

ETTEVAATUST!

ETTEVAATUST! Lugege juhiseid
enne masina kasutamist.

Q] OHT! Hoidke kéed ja jalad
!! pdorlevatest osadest eemal.
OHT! Esemete valjapaiskumine.

Arge suunake valjaviskeava
korvalviibijate voi loomade suunas.

OHT! P&orlev tiivik. Hoiduge alati
lume véljaviske avast eemale.

OHT! Hoidke inimesed, lapsed
ﬂ'n‘ ja loomad tédalalt eemal.

ETTEVAATUST! Enne hooldust
vOi parandamist votke voti

vélja ja lugege juhiseid.

OHT! Keelatud panna kési
véljaviskamiskanalisse,

kui kruvikonveier liigub.

Enne valjaviskerenni
ummistusest puhastamist

jatke alati mootor seisma

OHT! Hoidke kuumadest
pindadest eemale.

OHT! Mootorid véljutavad
vingugaasi. ARGE kéivitage
masinat suletud ruumis.

OHT! Kutus on tule- ja
plahvatusohtlik. Enne tankimist
votke valja stltevoti ja

laske mootoril jahtuda.

OHT! Tule- ja plahvatusoht.
Arge suitsetage, kasutage
lahtist tuld ega stuteallikaid.

OHT! Kasutage
kuulmiskaitsevahendeid.

OHT! Alati tuleb kanda kaitseprille.



TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud
kleepsildid tuleb vélja vahetada. Uusi kleepsilte

saab volitatud teeninduskeskusest.

3.3 ANDMESILT

Masina andmesildil on margitud
jargmised andmed (jn 1):

1. Tootja aadress

2. Masina tuup

3. Muravdimsuse tase

4. CE vastavusmargistus
5. Mootoripdérete arv

6. Mootori vGimsus

7. Mootori t6émaht

8. Tootmiskuu/aasta

9. Registreerimisnumber
10. Tootekood

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane

tagakujel olevale sildile digetesse lahtritesse.

TAHTIS Kasutage toote andmesildil
maérgitud tunnusnimesid.

TAHTIS Iga kord, kui vétate iihendust
volitatud teeninduskeskusega, kasutage
masina identifitseerimiseks selle tunnusnime

3.4 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest
pdhikomponentidest (jn 1):

Sassii

Armatuurlaud

Mootor

Kutusepaak

Elektrilise kaivituse I0liti
Kéepide manuaalseks kéivitamiseks
Deflektor

Valjaviskerenn

Alus

Kruvikonveieri kaitsekarter
Kruvikonveier

Jalased

Tuled (lisavarustuses)
Rattad/Roomikud
Kruvikonveier (lisavarustuses)

OZErxe-Iommuowp

4. KOKKUMONTEERIMINE

Ladustamis- ja transpordip&hjustel ei ole
masina monesid komponente kiilge pandud
otse tehases, vaid need tuleb masina kulge

monteerida pérast pakendi eemaldamist
jargides jargnevaid instruktsioone.

A Pakkige lahti ja monteerige

ainult tasasel ja koéval pinnal, kus on
piisavalt ruumi masina ja pakendite
liigutamiseks, kasutades alati sobivaid
téoriistu. Masinat ei tohi kasutada
enne peatiikis "MONTEERIMINE"
toodud juhiste I6pule viimist.

TAHTIS Masin tarnitakse ilma
mootoridli ja kiituseta.

4.1 MONTEERITAVAD KOMPONENDID

Pakendis on kaasas jargmises tabelis loetletud

monteeritavad komponendid (jn 3):

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Asend | Kirjeldus

Kogus

A Kéiguvaheti

1

Kaiguvaheti kinnituskruvid

Vahepuksid ja juhtraua kinnituskruvid

Oolw

Kaiguvaheti ja deflektori
suunaja kéepidemed

Lehter

Ohutusvoti

Véljaviskerenn

I ®|mm

Iselukustuvad kruvid ja mutrid

3+3

ST767H

Asend | Kirjeldus

Kogus

>

Kaiguvaheti

Kéiguvaheti kinnituskruvid

Vahepuksid ja juhtraua kinnituskruvid

Kaiguhoova kéepide

Lehter

Ohutusvéti

Valjaviskerenn

Iselukustuvad kruvid ja mutrid

w

Tigukonveier

| =IO Mmoo O|lw

Tigukonveieri kinnituskruvid

Blalt|alalalaln

4.1.1 Lahtipakkimine

1. Avage pakend ettevaatlikult, et
komponente mitte kaotada

2. Tutvuge karbis oleva dokumentatsiooniga,

sealhulgas juhendiga.

3. Votke kdik pealemonteerimata
komponendid kastist vélja.

4. Tostke lumepuhur kastist vélja.

5. Korvaldage kast ja pakendid
vastavalt kohalikele eeskirjadele.
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4.2 KRUVIKONVEIERI JA JUHTKANGI
JUHTKAABLITE PAIGALDAMINE

Uhendage kaabli aas réngasse (jn 5.A, jn 5.B).

MARKUS kaablid on juba
armatuurlauaga thendatud.

4.3 JUHTRAUA MONTEERIMINE

Juhtraud tarnitakse koos monteeritud
armatuurlauaga. Masina juhtraua kruvid,
kaiguvaheti kinnituse kruvid, kruvid
véljaviskerenni ja kédiguhoova kdepideme
ja deflektori hoova kinnitamiseks tarnitakse
eraldi kotis masina pakendis.

Paigaldage nii:

1. L&hendage juhtraua otsad
(jn 6.A) toele (jn 6.B)

2. Paigaldage vahepuksid (jn 6.C) ja
joondage avad nii, et dige suurusega
avad jaaksid digele poole (vaiksem ava
vélja- ja suurem ava sissepoole).

3. Pange aukudesse kruvid, seibid ja
mutrid ning keerake need kinni.

4.3.1 Hoobade kdepidemete paigaldamine

Keerake iga k&epide kangide
keermestatud varte kiilge (jn 7).
Keerake lukustusmutter kinni.

4.4 KAIGUVAHETI PAIGALDAMINE

1. Asetage kaiguvaheti liigend (jn 8.A) hoova
avasse (jn 8.B), et tihendada ulekandega,
ja kinnitage mutriga (jn 8.C).

2. L&hendage kéiguvaheti tilemine osa (jn 8.D)
kaiguhoova alumises osas oleva augule ja
kinnitage tihvtiga (jn 8.E) ja kinnitustihvtiga
(juba monteeritud kaiguhoova kulge) (jn 8.F).

4.5 VALJAVISKERENNI SUUNAMISE
PAIGALDAMINE

1. Asetage véljaviskerenn (jn 9.A)
aarikuga thenduse kdlge (jn 9.B), nii
et augud on renni alusega kohakuti.

2. Asetage aukudesse kruvid koos
seibidega ja keerake kinni (jn 9.C)

4.5.1 Valjaviskerenni suunamise
kaabli ithendamine

Suunamiskaabli eesmark on thendada
véljaviskerenn armatuurlaual
suunamishoovaga, et valjalaskerenni
saaks soovitud suunas liigutada.

1. Pange juhe (jn 9.D) sisse ja kinnitage
rongas renni pédramise siisteemi kulge.

4.5.2 Deflektori suunamise kaabli
monteerimine (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

Deflektori suunamise kaabli eesmark on
Uhendada véljaviske deflektor juhtseadmega
armatuurlaual, et oleks voimalik seda tosta/
langetada ja suunata soovitud suunda.

1. Lukake suunamiskaabli ots
(jn 10.C) tihvtile (jn 10.B).
2. Lukake tihvtile lukustustihvt
ja kinnitage (jn 10.D).
3. Lukake reguleerimiskruvi (jn 10.A) oma
kohale (jn 10.E) ja sulgege mutriga (jn 10.A).
4. Pange juhe 6likorgi juhtmeavast
1abi, olles ettevaatlik, et hoiate
ennast summutist eemale.

4.5.3 Valjaviskerenni ja deflektori
suunamise Uhenduste
kinnitamine (ST 767 H)

Vaéljaviskerenni ja deflektori suunamise
Uhendusklemmide Ghendamise abil luuakse
slisteemis Uhtne elektriahel, mis véimaldab
véljaviskerenni soovitud suunas suunata.

Kinnitage armatuurlaua toite (jn 11.A),
deflektori suunamise kaabli (jn 11.B) ja
véljaviskerenni (jn 12.C) pistikiihendused
vastavatesse pistikupesadesse.

Kaabel kéib I&bi mootori taga

oleva labiviigu (jn 11.D).

4.6 KRUVIKONVEIERI PIKENDUSE
PAIGALDAMINE (ST 767 H)

Kruvikonveieri pikendus aitab koguda
suurema koguse lund konveierile, mis
muudab t66 kiiremaks ja efektiivsemaks.

1. Asetage kruvikonveieri pikendus joonisel
(jn 12.A) naidatud viisil konveieri peale.
2. Pange avadesse kruvid ja mutrid
ja keerake kinni (jn 12.B).

4.7 JALASED

Jalased on vajalikud kruvikonveieri ja
maapinna vahemaa reguleerimiseks.
Masinal on 2 tulpi jalaseid.

* metallist: kasutatakse kdval voi
ebaregulaarsel maapinnal, mis voiks
tavalisi jalaseid kahjustada, nii naiteks
asfaldil voi kruusateedel (jn 13.B).
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¢ plastmassist: kasutatakse pehmemal 4. Vahepealne asend (kui on

pinnasel, mis ei saa jalaseid kahjustada, | olemas). Kiiruse tostmiseks/
naiteks aias voi teeradadel (jn 13.C). vahendamiseks tuleb
gaasikang likata janese/
Paigaldamisel: kilpkonna peale, valige kiirus
1. Lodvendage kruvid (jn 13.A). vastavalt to6tingimustele (korge
Tostke/langetage jalased (jn 13.B, 13.C). lumi, lahtine pinnas, jne).

2. Kinnitage kruvid

Kontrollige, kas jalased on mélemal 5.4 OHUVENTIIL
kiljel samal tasandil.
Kasutatakse mootori kiilmstardiks.
Ohuventiilil on kaks asendit (jn 15.D):
5. JUHTSEADMED I | Ohuventiil on lahti (kilmstardil).
=

Zilll SUUTEVOTI Ohuventiil on kinni (tavalisel

Voimaldab mootori seiskamist ja kéivitamist. I\ | tééta;mi_sel Ij?' _sc_)toja_ |
Sutevotmel on kaks asendit (jn 15.A): mootoriga kaivitamisel).

1. Véti valjas - OFF - mootor seiskub,

seda ei saa kéivitada. 5.5 PRIMER
2. Voti sees - ON - mootorit saab
kéivitada ja t66le panna. Vajutades primeri kummist seadet pumbatakse
kitust karburaatori sisselaskekollektorisse,
TAHTIS Mootor ei kaivitu, kui ohutusvéti ei lihntsustades sedasi mootori kiilmstarti (jn 15.L).
ole téiesti sisse ltikatud. Ménedel mudelitel on .
vaja enne kéivitamist keerata votit paripadeva. 5.6 KAEPIDE MANUAALSEKS
KAIVITAMISEKS
5.2 KUTUSEKRAAN Mootori manuaalseks kaivitamiseks (jn 15.H).
Kitusekraani avamine vGimaldab 5.7 ELEKTRILISE KAIVITUSE LULITI

kituse pealevoolu (jn 15.B).
Voimaldab mootori elektrilist kaivitamist (jn 15.M),

1. vastupéeva - avatud kui masin on Gihendatud elektrivérku kolme
2. paripgeva - suletud haruga kaabliga, millel on maandus (jn 15.G).
5.3 GAASIHOOB 5.8 JUHTKANG

Reguleerib pborete arvu. Masina edasiliikumiseks.
Sildil naidatud asendid vastavad 1. Edasi likumiseks vajutage kang (jn 14.D)
joonisele (jn 15.C): _ _ alla kuni see puutub vastu kaepidet.

1. Taiskaik. Kasutatakse alati masina 2. Masina edasiliikumise peatamiseks

kaivitamisel ning té6tamisel. laske juhtkangist lahti.

2. Miinimumpdérdeid.

3 Kasutatakse siis, kui mootor on 238 ROOLIHOOB

Umberliigutamise ajal piisavalt soe. Rooli hoob (jn 14.E, jn 14.H, jn 14.1) avab

3. Seiskamisasend (kui on diferentsiaallukustusega siisteemi, mis
STOP olemas). Masin seiskub koheselt. annab masinale parema juhtivuse.

o jn 14.E: hoob vdimaldab p&oérata
nii paremale kui vasakule. Vajutage
hooba (joonis 14.E) ja suunake masin
samal ajal paremale voi vasakule.
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e jn14.H-I

Paremale pééramiseks vajutage
hooba (jn 14.H) ja suunake
samal ajal masin paremale.
Masina liikkumise inerts maéarab
parema ratta voi parempoolse
roomiku lukustumise, mis laseb
masinat paremale keerata.
Vasakule pédramiseks vajutage
hooba (jn 14.1) ja suunake samal ajal
masin vasakule. Masina liikumise

5

ﬂ o |
Peu

2

=y L
B0 3 inerts maarab vasakpoolse ratta
178 vairoomiku lukustumise, mis
@ laseb masinat vasakule keerata.

MARKUS Hooba kasutamata
on pééramine raskem.

MARKUS Pé&éramine ilma hooba kasutamata
voib pbhjustada roomikust véaljumist.

5.10 KRUVIKONVEIERI HOOB

Kaivitab kruvikonveieri.

¢ Kruvikonveieri pd6rlemise

kaivitamiseks vajutage juhtseade

alla (jn 14.C) vastu kaepidet.

Kui kruvikonveieri juhtseadet liigutatakse
Uks kord, siis sellest lahti laskmisel
kruvikonveieri liikumine peatud ja hoob liigub
automaatselt esialgsesse asendisse.

Kui kruvikonveieri juhtkangi vajutatakse
samaaegselt edasiliikumise juhtseadmega,
siis jaab juhtkangi lahtilaskmisel konveier
sisselilitatuks. See lllitub valja alles
siis, kui ka kruvikonveieri edasiliikumise
juhtseade lastakse lahti (jn 14.D).
5.11 KAIGUHOOB
Masin on varustatud hoovaga
vahetatavate kdikudega (jn 14.A):
¢ 6 kaiku edaspidi liikumisel
kiiruse reguleerimiseks.
e 2 kaiku tagurpidi liikumisel
kiiruse reguleerimiseks

5.12 VALJAVISKERENNI JA DEFLEKTORI
SUUNAMINE (NUPUGA MUDEL)

< Véljaviskerenni pdéramine kéaib

nupust, vdimaldades suunata lume

+ valjaviskamist soovitud suunda.

* Valjaviskerenni suunamiseks keerake
nuppu (jn 14.N) péari- voi vastupaeva.

Deflektori Glemist ja alumist asendit juhitakse

- hoovaga (jn 14.B). Deflektori tostmiseks/

- langetamiseks liikake hooba edasi/tagasi.

. » Hoob téaiesti ees = deflektor all

* Hoob taiesti taga = deflektor tleval.

¢ 5.13 VALJAVISKERENNI JA DEFLEKTORI
: ELEKTRILINE SUUNAMINE
: (LULITITEGA MUDEL)

. Péérab lume véljaviskerenni soovitud suunda.
» Deflektori suunamiseks liigutage
|Ulitit (jn 14.L) ette ja taha (jn 1.G).
* Valjaviskerenni suunamiseks liigutage lulitit
(jn 14.M) paremale ja vasakule (jn 1.H).

. 5.14 LATERNATE LULITID JA
: KAEPIDEMETE SOOJENDUS
(LISAVARUSTUSES)

Tulede sisselulitamiseks lukake
- lUliti asendisse | (jn 14.F).
: » Tuled polevad = luliti | asendis

Kéepidemete soojendus lulitub sisse,
+ kui llkata luliti asendisse | (jn 14.G).
. » Soojendus sees = lUliti | asendis

5.15 TOSTEPEDAAL

Pedaal (jn 16.A) kruvikonveieri
t66korguse reguleerimiseks:

e Asend 1 - taiesti Ules tOstetud. Seda
kasutatakse masina tlekandmiseks.

* Asend 2 - t66. Kruvikonveier viiakse
vahepealsesse asendisse. Seda kasutatakse
normaalsetes td6tingimustes.

* Asend 3 - maha toetuv asend.

Kruvikonveier on taiesti alla lastud ja
toetub maapinnale. Roomikute esiosa jaab
maast Ules tostetuks. Seda kasutatakse
eritingimustes (nt jaatunud lumi).
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Kruvikonveieri kdrguse reguleerimiseks
toimige, nagu on jargnevalt kirjeldatud:
e Likake juhtnuppe mélema kéega.
¢ Vajutage pedaali ja samal ajal
tostke / langetage masinat olenevalt
asendist, mis seadistatakse.
¢ Pedaali lahti laskmine: masin
lukustub valitud asendisse.

6. MASINA KASUTAMINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida
tuleb masina kasutamisel jdrgida, on

kirjeldatud ptk-s 2. Jargige hoolikalt neid
noéudeid, et mitte sattuda tésisesse ohtu.

6.1 EELTOOD

Enne masina kasutamist kontrollige

kituse ja dlitaset. Kituse tankimise ja 6li
lisamise protseduuri ja ettevaatusabindude
kohta vaata (16ik 7.2 ja 16ik 7.3).

Enne masina t06le panekut seadke jalased
maapinnaga sobivale korgusele (vt 16ik 4.7).

6.2 OHUTUSTESTID
Veenduge, et olete neist aru saanud enne
alustamist. Sooritada tuleb allloetletud

ohutuskontrollid ja kontrollida, et
tulemused vastaksid tabelis naidatule.

A Tehke alati enne kasutamist
ohutuskontrollid.

6.2.1 Uldkontroll

Objekt Tulemus

Kutusevoolikud ja Lekked puuduvad.
Uhendused.

Elektrijuhtmed.
Mehaanilisi
kahjustusi ei ole.

Kdik isolatsioon on terve.

Olivoolikud Lekked puuduvad.

Kahjustused puuduvad.

Ebanormaalset
vibratsiooni ei ole.
Ebanormaalseid
helisid ei ole.

Proovijuhtimine

6.2.2 Veo ja kruvikonveieri t66 test

Tegevus Tulemus

Kaivatage masin (16ik 6.3) | Rattad ja kruvikonveier
peavad jadma seisma.

Edasiveo test

Vajutage juhtkangi Rattad panevad

(jn 14.D). lumepuhuri likuma.
Laske lahti juhtkang Rattad seiskuvad
(in 14.D)

Kruvikonveieri t66 test

Kruvikonveier
hakkab p&érlema.

Vajutage kruvikonveieri
kéivitamise
hoova(jn 14.C).

Laske kruvikonveieri Kruvikonveier seiskub.

hoob lahti.

Rataste ja kruvikonveieri t66 test

Hoides edasiliikumise Rattad panevad
juhtkangi alla lumesaha liikuma ja
vajutatuna (jn 14.D), kruvikonveier kéib ringi.
vajutage kruvikonveieri
juhtkangi (jn 14.C).

Laske kruvikonveieri
juhtkang uuesti
lahti (jn 14.C).

Rattad pddrlevad
ja kruvikonveier
jatkab p&orlemist.

Laske edasiliikumise
juhtkang lahti (jn 14.D).

Rattad lukustuvad ja
kruvikonveier seiskub.

A Kui méni tulemustest ei vasta
jdrgmistes tabelites mérgitud tulemustele,
siis ei ole voimalik masinat kasutada! Masin
tuleb sel juhul saata teeninduskeskusesse
kontrolli ja parandusse.

6.3 KAIVITAMINE / TOOTAMINE

1. Avage kitusekraan (jn 15.B).
2. Lukake sisse ohutusvoti ja keerake
paripdeva naidatud kohta (jn 15.A).

6.3.1 Kilmstart

Lukake gaasikang taisgaasile (jn 15.C).
Lulitage 6huventiil sisse (jn 15.D).

Vajutage kaks-kolm korda primerit (jn 15.L).
Vajutamisel peab s6rm katma ava.

Lulitage elektrilise kaivituse lulitist

(16ik 6.3.4) kasitsi sisse (I6ik 6.3.3).

5. Ldlitage 6huventiil vélja (jn 15.D).

L

TAHTIS Arge pange masinat kohe
koormusega tédle, vaid laske mootoril
kbigepealt paar minutit té6tada.
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6.3.2 Sooja mootori kdivitamine

1. Lukake gaasikang taisgaasile (jn 15.C).
2. Kontrollige, et dhuventiil oleks kinni (jn 15.D).
3. Kaivitage elektriliselt voi

manuaalselt (vt jargnevat).

TAHTIS Kuumkdivitusel ei
pea primerit kasutama.

6.3.3 Manuaalne kaivitus

Mootori manuaalseks kaivitamiseks tdmmake
aeglaselt kéepidet (jn 15.H) valjapoole, kuni
tunnete vaikest takistust. Selles kohas tommake

kovasti ja jargi andes minge k&depidemega kaasa.

Korrake protseduuri kuni mootor kéivitub.

MARKUS Arge korrake rohkem kui 3-4
korda, muidu ujutab mootori lile. Kui masin
ei kdivitu, siis vaadake voimalikke pohjuseid
tabelist "Rikete tuvastamise tabel".

6.3.4 Elektriline kadivitamine

A Kontrollige, et elektrisiisteem
oleks maandatud ja kaitstud.

1. Pange elektrijuhe (jn 15.G)
230V toitega stepslisse.

2. Kaivitage mootor nupust.

3. Kui mootor té6tab, siis votke
pistik stepslist vélja.

6.3.5 Tooétamine

Masina kasutamise ajal tehke alati nii:

¢ Suunake véljaviskerenni ja deflektorit

spetsiaalse juhtkangiga (jn 1.G).

Lumejoa pikkuse suurendamiseks

tostke deflektor Ulespoole.

Lumejoa pikkuse vahendamiseks

tostke deflektor allapoole.

* Seadke masina kaik vastavalt teekonna

raskusele ja lume kogusele.

Vajutage kruvikonveieri hooba (jn 14.C)

ja kruvikonveier liigub edaspidi.

¢ Veo sisse lulitamiseks vajutage
juhtkangi (jn 14.D).

MARKUS  Kui masin té6tab,
tuleks alati kasutada téisgaasi.

6.3.6 Roolimine

Roolimise viis s6ltub lumepuhuri mudelist.

ST 526 S, Pooérates masina soovitud suunda.
ST 625,

ST 665 Mudelitel, millel on "diff-lock
release" on roolimine lihtsam (vt
tehniliste andmete tabelit).

ST665T, Vasakule voi paremale pddramiseks

ST726T, tulebvajutada vastavalt kas

ST767H vasak- vdi parempdorde

hooba (jn 14.H, jn 14.1).

6.3.7 Soidusuuna muutmine

Soidusuuna muutmise viis soltub
lumepuhuri mudelist.

ST 526 S, Sodidusuuna muutmise ajal

ST 625, peab masin seisma.

ST 665, Masina s6idusuuna muutmiseks

ST665T, kaituge jargnevalt:

ST726 T e+ Masina seiskamiseks laske
juhtkang (jn 14.D) ja kruvikonveieri
juhtkang (jn 14.C) lahti.

e Likake kdigukang soovitud
asendisse (jn 14.A).
* Alustage uuesti t66d.

TAHTIS Séidusuuna
muutmine lilkkuva masinaga
kahjustab llekandestisteemi.

ST 767 H Sbéidusuunda muudetakse

likumise pealt.

Masina sdéidusuuna muutmiseks

kaituge jargnevalt:

* Tavaliselt t66tamise ajal
lukake kaigukang soovitud
asendisse (jn 14.A).

TAHTIS Kaigu vahetamine seisval
masinal voib osutuda raskeks.

6.4 SEISKAMINE

Masina seiskamiseks laske kruvikonveieri
juhtkang (jn 14.C) ja edasilikumise
juhtkang (jn 14.D) lahti.
Masina valjalllitamiseks tehke
Uhel viisil jargnevatest:
* Votke ohutusvoti valja voi
keerake seda (jn 15.A).
* Liikake gaasikang (jn 15.C) seiskamisasendise.
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A Kui masin ei ole t66s, siis
peab kilitusekraan olema kinni.

A Mootor véib vahetult pérast
seiskumist olla vdga kuum. Arge
puudutage summutit voi selle ldheduses
olevaid osi. See voib tekitada poletusi.

TAHTIS Kui eemaldute masinast, siis
votke ohutusvéti alati vélja (jn 15.A).

6.5 SOOVITUSED KASUTUSEKS

¢ Lund on parem eemaldada, kui see on veel
varske. Kéige juba koristatud alad veel kord
Ule, et koristada alles jadnud lumejaagid

e Kui on vdimalik, visake lumi vélja tuulega

samas suunas (parituult). Kontrollige

lume véljaviskejoa kaugust ja suunda.

Tugeva tuule korral laske deflektor alla

nii, et see suunaks véljavisatava lume

vastu maad, vahendades nii voimalust, et

tuul kannab lund soovimatusse kohta.

To6 16pus laske masinal moni minut kaia,

et valtida ja4 tekkimist valjaviskeavas.

Hoidke alati lume tingimustele vastavat

kiirust, reguleerige tegevust nii, et

lumi paiskuks vélja Uhtlase joana.

Enne peatamist viige mootori

pdérded miinimumini.

6.6 PARAST KASUTAMIST

Puhastage masin (16ik 7.4).
* Liigutage koiki juhtseadmeid

mitu korda ette ja taha.
¢ Kontrollige, et dhuventiil oleks lahti..
Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud
voi kahjustada saanud. Vajadusel
asendage kahjustatud osad ja keerake
kinni 16dvenenud kruvid ja poldid.

/\ Masinat ei tohi kinni katta, kui
mootor ja summuti on veel soojad.

7. HOOLDUS

7.1 ULDANDMED

TAHTIS Kohustuslikke ohutusnéudeid,
mida tuleb masina kasutamisel
Jargida, on kirjeldatud 16ik 2.4.

/\ Kaik kontrollid ja hooldustééd
tuleb teha ainult siis, kui masin seisab

ja mootor on vilja liilitatud. Enne
puhastamist voi hooldust votke voti
vélja ja lugege (ile vastavad juhised.

A Hooldusté6de tegemisel kandke
sobivaid riideid, kindaid ja prille.

* Hooldustédde sagedust ja tiupi on
kokkuvétlikult kirjeldatud “Hooldustabelis”.
Tabeli eesmaérk on aidata teid masina
tookindluse ja ohutuse sailitamisel.
Seal on kirjas peamised t66d ja nende
teostamise sagedus. Tehke vastavad
toimingud esimesena saabuval tahtajal.
Mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute
vOib mojutada negatiivselt masina t66d
ja ohutust. Tootja keeldub igasugusest
vastutusest kahju voi vigastuste eest,
mis on tingitud mitteoriginaalvaruosade
ja -tarvikute kasutamisest.
Originaalvaruosi saab volitatud
teeninduskeskustest ja edasimuujatelt.

TAHTIS Ko6ik hooldus- ja reguleerimist66d,
mida ei ole kdesolevas juhendis
kirjeldatud, tuleb lasta teha edasimddjal
vOi spetsiaalses teeninduskeskuses.

7.2 KUTUSE TANKIMINE

Kutuse lisamiseks:

1. Keerake kitusepaagi kork lahti
ja votke pealt ara (jn 15.E).

2. Pange lehter sisse (jn 15.1).

3. Tankige kutust ja seejarel
eemaldage lehter (jn 15.1).

4. Pérast tankimist keerake kitusekork
(jn 15.E) korralikult kinni ja eemaldage
mahaloksunud kitus.

MARKUS Arge téitke bensiinipaaki déreni.

MARKUS Kasutage ainult tehniliste andmete
tabelis viidatud bensiini. Arge kasutage muud
tldpi katust. Kasutada voib keskkonnasééstlikku
bensiini, st alkilaatbensiini. Selle bensiinitilibi
koostis on inimestele ja loodusele véhem
kahjulik. Selle kasutamisega ei seostu Uhtegi
negatiivset efekti. Mtidigil on alkditilbensiini
tidipe, mille kasutamise efektide kohta puuduvad
ldhemad andmed. Lisateabe saamiseks lugege
alkddlbensiini tootja juhiseid ja andmeid.

MARKUS Kiitus on kiirestiriknev ja
seda ei tohiks paagis hoida lle 30 pdeva.
Enne pikemaajalist ladustamist tankige
viimase tébkorra eel vaid niipalju kitust, kui
selle Ibpetamiseks vaja ldheb (ptk. 8).
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7.3 MOOTORIOLI KONTROLL/LISAMINE

A Kontrollige dlitaset enne
iga masina kasutamist.

MARKUS Masin tarnitakse ilma mootoriélita.

7.3.1 Kontrollimine / lisamine

Protseduur:

* Seadke masin kontrollimiseks tasasele pinnale.

* Puhastage korgi imbrus (jn 15.K). Keerake

lahti ja tommake varras vélja. Puhastage varras.

Liikake 6livarras taielikult sisse iima
seda oma kohale kruvimata.

¢ Tommake varras uuesti valja.
Lugege vardalt Olitase.

Lisage 6li juurde, kui dlitase on
langenud alla tahise ,L" (jn 17)

¢ Asendamise kohta lugege p. 7.3.2

A Liigne lisamine v6ib péhjustada
mootori lilekuumenemist. Kui tase on
tle téhise ,,H” (jn 17), tuleb o6li seni vilja
lasta kuni saavutatakse oige tase.

MARKUS Kasutatava olitiiiibi
kindlakstegemiseks vaadake
"Tehniliste andmete tabel".

7.3.2 Asendamine

A Mootoriéli voib vdga kuum olla, kui
see lastakse vélja kohe pdrast mootori
seiskamist. Sellepérast laske enne élist
tiihjendamist mootoril paar minutit jahtuda.

Mootoridli tuleb vahetada sagedusega,

mis on kirjas "Hooldustédde tabelis".

Vahetage 0li sagedamini, kui mootor

peab tédtama ndudlikes tingimustes.

Toimige allkirjeldatud viisil:

Asetada masin tasasele pinnale.

Asetage kogumisndu véljalasketoru alla.

Keerake odlikork maha (jn 15.K).

Keerake 0li valjalaskekork maha (jn 15.J).

Koguge 0li kogumisanumasse.

Keerata 06li valjalaskmise kork kinni.

Puhastada véimalikud 6lijaagid.

Téaitke uue dliga. Kasutatava 6likoguse

kindlakstegemiseks vaadake

"Tehniliste andmete tabel".

9. Pérast 0Oli sissevalamist kdivitage mootor
ja laske 30 sekundit tihikéigul tdétada.

10. Veenduge, et 0li vélja ei leki.

11. Lulitage mootor vélja. Oodake 30 sekundit ja
kontrollige uuesti Olitaset. Vajadusel vaadake
ka I6iku "kontroll/lisamine" (I6ik. 7.3.1)

ONoaR®N =

TAHTIS Viige 6li jaédtmete kérvaldamispunkti
vastavalt kohalikele eeskirjadele.

7.4 PUHASTAMINE

/\ Tehke puhastustéid siis, kui masin
on Vélja liilitatud. Arge plilidke rennist
lund eemaldada, kui te ei ole enne:

* Kruvikonveieri hoovast lahti lasknud.
* Mootori véilja liilitanud.

e Siilitevotme vilja votnud

Puhastage masinat alati parast kasutamist.
Puhastamisel jargige jargmiseid juhiseid:

* Kasutage alust (jn 1.1), et puhastada
véljaviskerenn ja masin lumejaakidest.
Puhastage mootor harja ja/vGi surubhuga.
¢ Arge pritsige vett otse mootorile.

Parast veega puhastamist kéivitage
masin ja kruvikonveier, et eemaldada
vesi, mis vastasel juhul vdib siseneda
laagritesse ja neid kahjustada.

TAHTIS Arge kunagi kasutage
koérgsurvepesurit. See voib
kahjustada elektrilisi osi.

7.5 SUUTEKUUNAL

Protseduurideks, mis puudutavad stutekuiunlaid,
p66rduge edasimuuja voi volitatud
teeninduskeskuse poole. Stitekulinaldega
seotud protseduuride sageduse kohta

voite lugeda hooldustddde tabelist.

7.6 KARBURAATOR

Karburaator on tootja poolt eelreguleeritud.
Rikete tuvastamise tabelist leiate infot, millal tuleb
teostada protseduure karburaatoriga (ptk. 12).

7.7 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID

e Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu té4seisukord.

* Kontrollige regulaarselt, et véljaviskerenni
kinnitusmutrid oleksid korralikult kinni.

7.8 KRUVIKONVEIERI VOLL

Kruvikonveieri likumise hélbustamiseks on
soovitatav perioodiliselt siistlaga maardepumbast
maarida auke kruvikonveieri vollil.
Méaarimiseks:

— Eemaldage splindid ja kruvid (jn 18).
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— Maarige auke ja keerake kruvikonveierit
vollil méned korrad, et maardeaine
jookseks volli sees laiali.

— Pange kruvid ja splindid tagasi (jn 18).

8. HOIUSTAMINE

Kui masin tuleb seisma panna
kauemaks kui 30 paeva:

1. Tuhjendage toiteliin kiitusest.
- Sulgege kiitusekraan (jn 15.B).
— Kaivitage mootor ja laske sel td6tada kuni

seiskumiseni kituse Idppemise tottu.

2. Vahetage mootoridli, kui seda ei ole
tehtud viimase kolme kuu jooksul.

3. Puhastage lumepuhur hoolikalt.

4. Kontrollige, et lumepuhuril ei oleks kahjustusi.
Vajaduse korral tehke parandust66d.

5. Kuivéarv on kahjustatud, varvige kahjustatud
kohad ule, et véltida roostetamist.

6. Kaitske metallpindu rooste eest.

7. Vdimalusel hoiustada lumepuhur

kinnises ruumis.

9. TEENINDUS JA REMONT

Kéaesolevas juhendis on antud kdik vajalikud
juhised masina juhtimiseks ja elementaarsete
hooldust6dde kohta, mida saab teha kasutaja
ise. Koik reguleerimis- ja hooldust6éd, mida
selles juhendis kirjeldatud ei ole, tuleb lasta
teha edasimuuja juures voi spetsiaalses

Garantii alla kuuluvaid parandus-

ja hooldustdid tohivad teha ainult
volitatud teeninduskeskused.

Volitatud teeninduskeskused kasutavad
ainult originaalvaruosi. Originaalvaruosad
ja -tarvikud on spetsiaalselt projekteeritud
nende masinate jaoks.
Mitteoriginaalvaruosad ega

-tarvikud ei ole heaks kiidetud ning
mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute
kasutamine muudab garantii kehtetuks.
Soovitame anda masina kord aastas volitatud
teeninduskeskusesse ohutusseadmete
hooldusse, teenindusse ja kontrolli.

10. GARANTII KATE

Garantii katab kdik materjali-ja tootmisdefektid.

Kasutaja peab hoolikalt jargima koiki lisatud
dokumentatsioonis antud juhiseid.
Garantii ei kata kahjusid, mis on tingitud:

Kaasasolevate dokumentidega

tutvumata jatmine.

Téhelepanematus.

Ebadige voi lubamatu kasutus ja monteerimine.
Mitte-originaal varuosade kasutamine.

Selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja

ei ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.

Garantii ei kata ka:

teeninduskeskuses, kellel on vajalikud teadmised

ja seadmed tédde korrektselt teostamiseks, nii
et séilivad masina algsed ohutustingimused.
Ebasobivates kohtades voi kvalifitseerimata
inimeste poolt teostatud t66d muudavad
garantii kehtetuks ja vabastavad tootja
igasugusest kohustusest voi vastutusest.

11.HOOLDUSTOODE TABEL

Kulumaterjalide, nagu tlekanderihmad,
puurid, esituled, rattad, ohutuspoldid

ja juhtmed, normaalset kulumist.
Normaalne kulumist.

Mootoreid. Need on kaetud mootori tootja
garantiiga vastavalt nende garantiides
kindlaks méaratud tingimustele.

Ostjat kaitsevad tema riigi seadused. Kéesolev
garantii ei piira mingil moel ostja oma maa
seadustega talle ette ndhtud digusi.

T66 Sagedus Punkt
1. korda Seejarel iga

MASIN

Kaikide kinnituste kontroll - Iga kord enne kasutamist 7.7
Ohutuskontrollid / Juhtseadmete kontrollimine - Iga kord enne kasutamist 6.2
Uldine puhastamine ja kontrollimine - Iga kord pérast 7.4

kasutamise Iopetamist
Véljaviskeala puhastamine - Iga 5 t66tunni / 7.4
kasutamiskorra jarel

*** Protseduurid, mis tuleb sooritada edasimuija voi volitatud teeninduskeskuse juures.
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T6o6 Sagedus Punkt
1. korda Seejarel iga

Ulekandevslli maarimine - Iga 25 td6tunni / hooaja jarel b
Kruvikonveieri volli maarimine. - Iga 10 té6tunni / hooaja jarel 7.8
MOOTOR

Siiutekiinla puhastamine - Iga 25 t66tunni / hooaja jarel e
Sudtekiunla asendamine - Iga 100 t66tunni / hooaja jarel e
Mootoridli kontroll/lisamine - Iga 5 t66tunni / 7.31

kasutamiskorra jarel
Mootori6li vahetamine 5 tundi Iga 50 té6tunni / hooaja jarel 7.3.2

*** Protseduurid, mis tuleb sooritada edasimuija voi volitatud teeninduskeskuse juures.

12. RIKETE TUVASTAMINE

RIKE

VOIMALIK POHJUS

LAHENDUS

1. Masin ei lahe kdima

Sudtevdti ei ole sees

Pange sultevéti sisse

Vahe kiitust

Tankige puhta kitusega.

Ohuventiil véljas

Lukake 6huventiil sisse.

Unustasite vajutada primerit.

Vajutage primerit

Mootor on Uleujutatud

Oodake m&ni minut enne kaivitamist Arge
vajutage primerit ega lilitage vélja dhuventiili

Kulnlajuhe Ghendusest lahti

Votke tihendust volitatud
teeninduskeskusega.

Suutekiunal katki

Vétke Gihendust volitatud
teeninduskeskusega.

Kutus vana

Votke thendust volitatud
teeninduskeskusega.

Vesi kutuses

Votke thendust volitatud
teeninduskeskusega.

2. Kaotab joudlust

Puhutakse liiga palju lund

Véhendage kiirust

Kitusepaagi kork kaetud
jaé voi lumega

Eemaldage jaé ja lumi kiitusepaagi korgilt

Summuti maardunud véi ummistunud

Votke uhendust volitatud
teeninduskeskusega.

3. Mootori pé6rded

Ohuventiil on sees.

Lukake 6huventiil vélja.

madalad voi
ebakorrapérased

Kutus vana

Votke Uhendust volitatud
teeninduskeskusega.

Vesi kutuses

Vétke tihendust volitatud
teeninduskeskusega.

Karburaator vajab vahetamist

Vétke tihendust volitatud
teeninduskeskusega.

4. Liiga suur vibratsioon

Mbdned osad on lahti tulnud véi
kruvikonveier vai tiivik on kahjustatud.

Keerake koik kinnituselemendid korralikult
kinni. Laske kahjustatud osad vélja
vahetada volitatud teeninduskeskuses.

Kang ei ole diges asendis.

Kontrollige, et kang oleks
fikseeritud Gigesse asendisse.

Kui probleemid jatkuvad ka parast kirjeldatud lahenduste
rakendamist, votke Uhendust oma edasimuujaga.
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RIKE

VOIMALIK POHJUS

LAHENDUS

5. Lume véljaviskamise
joud on nérgenenud
voi aeglustunud

Valjaviskerenn on ummistunud.

Puhastage véljaviskerenn.

Kruvikonveier on kinni kiilunud.

Eemaldage vdimalikud rusud voi
voorkehad kruvikonveierist.

6. Edasivedu ei toota

Juhtkang ei ole nduetekohaselt
reguleeritud.

Vétke tihendust volitatud
teeninduskeskusega.

Kui probleemid jatkuvad ka parast kirjeldatud lahenduste
rakendamist, votke ihendust oma edasimuiijaga.
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VAROITUS!: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN
KONEEN KAYTTOA. Séilytd myéhempéaa tarvetta varten.

7.8 Syoéttoruuvin akseli........ccoccveevevieeennn. 13

8. VARASTOINTI ...............
9. HUOLTO JA KORJAUS .
10.TAKUUSUOJA...............
11.HUOLTOTAULUKKO .....
12. VIKOJEN PAIKANNUS

1. YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN
Ne kéayttéoppaan kappaleet, jotka
siséltavat erityisen tarkeéa turvallisuutta
tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS tai TARKEAA tarkentaa
tai antaa lisétietoa jo aiemmin selitettyihin
tietoihin. Niiden tarkoituksena on estda koneen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen
noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa
henkilévahinkoja tai kolmansille tahoille
syntyvia vaaroja ja/tai vahinkoja.

. Huudulla korostetut kappaleet joiden

* reunoissa on harmaita pisteit osoittavat

: valinnaiset ominaisuudet, joita ei ole

. kaikissa tassa kayttboppaassa mainituissa
malleissa. Tarkista jos ominaisuus

+ esiintyy hankkimassasi mallissa.

"Etuosa", "takaosa",
ovat kayttajan tyoasennosta katsottuna.

1.2 VITTEET

1.2.1 Kuvat

Kéayttdohjeissa annetut kuvat

on numeroitu 1, 2, 3, jne.

Kuvissa annetut osat on merkitty

kirjaimilla A, B, C jne.

Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:
"Ks. kuva 2.C" tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut

osat voivat poiketa kuvissa annetuista.

oikea" ja "vasen" viittaukset



1.2.2 Otsikot

Kéayttdopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusmaéaraykset" alaotsikko. Viittaukset
lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla
luku tai kappale seka vastaavalla numerolla.
Esimerkiksi: "luku 2" tai "kappale 2.1”.

2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 KOULUTUS

A Lue ndmé ohjeet huolellisesti
ennen koneen kéyittoa.

A Tutustu vipuihin ja koneen oikeaan
kéyttéon. Opi pysdyttdméaan moottori
nopeasti. Ndiden varoitusten lukematta
jéttdminen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/
tai vakavan loukkaantumisen. Séilyté kaikki
varoitukset ja ohjeet tulevaa kéyttdé varten.

Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden
kayttaa konetta. Paikalliset lait voivat

maaraté koneen kaytélle minimi-ikérajan.
Konetta ei koskaan saa kayttaa jos

kayttéaja on vasynyt tai huonovointinen

tai on nauttinut 1aékeaineita, huumeita,
alkoholia tai muita kayttajan reflekseihin

ja huomiokykyyn vaikuttavia aineita.

Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista
tai vahingoista, jotka han aiheuttaa muille
ihmisille tai heidan omaisuuksilleen. Kayttajan
vastuulla on arvioida maaston mahdolliset
vaarat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpiteisiin
omansa ja muiden turvallisuuden takaamiseksi,
erityisesti kun tydskennelldan kaltevilla,
epatasaisilla, liukkailla tai epavakailla pinnoilla.

2.2 ESITOIMENPITEET

Henkildnsuojaimet

e Ala kaytéa lumilinkoa ilman
tarkoituksenmukaista vaatetusta.

¢ Pue jalkineet, joissa on pitava

pohja liukkailla pinnoilla.

Kéayté kayton, huollon tai korjaustoimenpiteiden

aikana aina suojalaseja tai visiiria.

Moottoroitujen koneiden kayttd voi saada

vieraita esineité sinkoutumaan silmiin.

e Kayta kuulosuojaimia.

Tyoalue / Kone

* Tarkista puhdistettava alue huolellisesti ja ota
nékyvat ja vieraat esineet pois. Esimerkiksi
kynnysmatot, kelkat, pdydat, langat jne.

* Ennen moottorin k&ynnistamista tarkista,
etté kaikki ohjaukset jotka kytkevat osat
likkumaan, on kytketty pois paalta.

e Saada syo6ttéruuvin suojuksen korkeutta
puhdistaaksesi kivi- tai kalliopintoja.

¢ Ennen lumen linkoamista, anna moottorin ja
koneen sopeutua ulkoiseen [Ampétilaan.

Polttomoottori: polttoaine

¢ Varoitus: polttoaine on erittain

tulenarkaa. Késittele varovasti!

Sailyta polttoainetta aina sopivissa sailidissa.
Tankkaa tai lisda polttoainetta suppiloa
kayttamalla vain ulkoilmassa aléka

tupakoi naiden toimenpiteiden aikana.
 Tankkaa ennen moottorin kaynnistamista.
Al avaa séilion korkkia &léka tankkaa kun
moottorin on péalla tai vield kuuma.

Jos polttoainetta valuu ulos, éala kdynnista
moottoria vaan vie kone pois alueelta

jolle polttoainetta valui ja puhdista
vélittémasti koneen péaalle ja maahan
valuneet polttoaineen jadmat

¢ Ruuvaa kiinni polttoaineséilién ja
polttoainetta sisaltéavien séilididen korkit.
Valta polttoaineen paasemista kosketuksiin
vaatteiden kanssa tai jos niin tapahtuu, vaihda
vaatteet ennen moottorin kdynnistamista.

2.3 KAYTON AIKANA

Tyéalue

o Al3 kayta konetta rajahdysalttiissa
ympéristéssa, syttyvien nesteiden,
kaasujen tai polyn lahettyvilla.
Sahkokosketukset tai mekaaniset
hankaumat voivat aiheuttaa kipinditéa,
jotka saavat polyn tai hOyryt syttyméaan.

* Ala kdynnista moottoria suljetuissa

tiloissa joihin voi kerdéntyé vaarallisia

hiilimonoksidihdyryja. Kaynnistystoimenpiteet

on suoritettava ulkoilmassa tai hyvin

tuuletetussa paikassa. Muista aina,

ettd pakokaasut ovat myrkyllisia.

Tybskentele ainoastaan paivanvalossa

tai kyllin riittdvassa keinovalossa ja

hyvan nakyvaisyyden vallitessa.

Pid& henkil6t, lapset ja elaimet loitolla

ty6alueelta. Lapsia on valvottava

toisen aikuisen henkilén toimesta.

» Toimi erityisen varovaisesti kun kaytat

konetta sorateiden, jalkakéaytavien

ja teiden laheisyydessa tai kun niita

ylitetdan. Varo piilevia vaaroja.

Varo liikennetta kun konetta

kaytetaan tien laheisyydessa.

Kéytannot
* Ala suuntaa poistokourun aukkoa
pain vastatuulta tai henkil@ita, elaimia,
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ajoneuvoja, asuntoja ja kaikkea sellaista,
joka voi vahingoittua lumen tai lumen
peitossa olevien esineiden takia. Ala
anna kenenkéaan olla koneen edessa.
Al& koskaan kayta lumilinkoa aitojen, autojen,
ikkunoiden, lasiaitojen jne. lahella ellei
poistokourun ohjauslevya ole kunnolla sdadetty.
Al3 laita kasia ja jalkoja pyorivien osien lahelle.
Pysyttele aina et&alla lumen poistokourun
aukosta. Pida poistokourua aina puhtaana.
Jos lumilinko iskeytyy vieraisiin esineisiin
tai jos epéatavallista tarinaa esiintyy,
sammuta moottori, ota virta-avain pois,
odota, etté liikkuvat osat pysahtyvat ja
tarkasta kone mahdollisten vahinkojen
syntymisen varalta. Tarina on yleensa
merkki ongelmasta. Korjaa mahdolliset
vahingot ennen koneen kayttda uudelleen.
Ennen kuin poistut koneen luota,
kytke pois paalta kaikki ohjaukset ja
ota virta-avain pois koneesta.
Ennen korjaus-, puhdistus- tai
saatoétoimenpiteiden suorittamista,
sammuta moottori, ota virta-avain pois
ja odota, etta liikkuvat osat pyséhtyvat
(ellei ohjeissa ole toisin osoitettu). Kytke
séhkémoottorin johdot irti. (Valinnainen)
Al& koske moottorin osiin jotka kuumenevat
kayton aikana. Palovammojen vaara.
Al& kéyta konetta korkeilla nopeuksilla
kun ajat liukkailla mailla. Toimi varovaisesti
kun liikut taaksepain. Katso taaksepain
ennen peruuttamista ja sen aikana
varmistaaksesi, ettei esteitd esiinny.
Kytke syéttéruuvi pois paalté kun
konetta kuljetetaan tai sita ei kayteté.
e Varmista aina, ettd olet tasapainossa

ja kykenet pitdmééan kunnolla kahvasta

kiinni. Kavele, ala koskaan juokse.

Kéyton rajoitukset
* Ala kayté konetta poikkisuunnassa rinteessa.
Aja méaessa aina ylhaalta alas ja painvastoin.
Ole aina erityisen varovainen kun vaihdat
suuntaa méessa. Valta jyrkkia mékia.
Al& koskaan kayta konetta ilman siihen kuuluvia
suojuksia tai jos niité ei ole asennettu oikein.
Al peukaloi tai kytke pois paikalla
olevia turvajérjestelmia.
¢ Ald muuta moottorin s&atéja alakéa kayta
sita ylikierroksilla. Jos moottoria k&ytetéan
ylikierroksilla, henkilévahinkojen vaara kasvaa.
e Ala ylikuormita konetta ohjaamalla
sité liian korkealla nopeudella.
¢ Ala koskaan laita kasia poiston tai
sy6ttéruuvin sisélle, ellei moottoria ole
sammutettu ja virta-avainta irrotettu.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS

Suorita sdanndllinen huolto ja oikea varastointi

koneen turvallisuuden séilyttdmiseksi.
Kéyttéturvallisuuden kannalta

on tirkedd, ettd rikkoutuneet osat

vaihdetaan uusiin, eika niité korjata. Kayta

ainoastaan alkuperdisia varaosia: ei-

alkuperdisten ja/tai huonosti asennettujen

varaosien kdyttaminen vaarantaa

koneen turvallisuuden ja voi aiheuttaa

onnettomuuksia tai henkilévahinkoja.

Valmistajalla ei ole minkédénlaista

vastuuta téllaisissa tapauksissa.

Huolto
¢ Jos polttoaineséilié on tyhjennettava, suorita
toimenpide ulkoilmassa ja moottori kylmana.
¢ Tulipalovaaran vahentamiseksi,
tarkista saannéllisesti ettei 6ljyn ja/
tai polttoaineen vuotoja esiinny.

Varastointi

* Al4 jata polttoainetta s&iliédn jos konetta
varastoidaan sellaisella paikassa,
jossa polttoaineen hdyryt voivat joutua
kosketuksiin avotulen, kipindiden

tai lammaonléhteiden kanssa.

Anna moottorin jdahtya ennen kuin
lumilinko varastoidaan suljettuun tilaan.
Viittaa aina kayttdoppaaseen tarkeita
yksityiskohtia varten jos lumilinkoa

on varastoitava pitkdan

Kuljetus

* Jos konetta on kuljetettava kuoma-autolla tai
perdvaunulla, kéyta aina kestéavyydeltaan,
leveydeltédan ja pituudeltaan sopivia ramppeja.
Lastaa kone moottori sammutettuna,

sita tyéntdmalla, kayttamalla

riittdva maaréa henkilbita.

Kuljetuksen ajaksi sulje polttoaineen hana (jos
kuuluu varustukseen) ja kiinnité kone kunnolla
kuljetusvélineeseen kdysilla tai ketjuilla.

2.5 YMPARISTONSUOJELU

Ympéristonsuojelun tulee olla keskeisella

sijalla kaytettdessa konetta rauhanomaisen

rinnakkaiselon ja ympéristén eduksi.

* Valt4 aiheuttamasta hairiéta naapureille.

* Noudata tarkasti paikallisia saadoksia,
koskien pakkausten, éljyn, polttoaineen,
suodattimien, kuluneiden osien tai minka
tahansa ongelmajatteen havitysta. Naita
jatteita ei saa heittéa tavallisen sekajatteen
joukkoon, vaan ne on keréattava talteen
erikseen ja vietava niiti varten olevaan
erilliseen jatteiden kerayspaikkaan, jossa
niiden kierratyksesta huolehditaan.
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¢ Kun kone otetaan pois kaytosta ala hylkaa
sita luontoon vaan vie se kaatopaikalle
paikallisia s&daddksia noudattaen.

3. KONEESEEN TUTUSTUMINEN

3.1 KONEEN KUVAUS JA

KAYTTOTARKOITUS

Tama kone on lumilinko.
Kone on varustettu lumen linkoamiseen
tarkoitetulla suojuksella suojatulla

syottdruuvilla, joka ohjaa lumen poistokouruun.

Moottori liikuttaa syéttéruuvia, joka
antaa myds tyéntdvoiman koneelle.
Konetta ohjataan kojelaudalle
asetettujen ohjausten kautta.

Kéayttaja voi ohjata konetta ja kayttéda ohjauksia
aina seisoen, kuljettajan paikalla, koneen takana.

3.1.1 Kayttotarkoitus

Tama kone on suunniteltu ja valmistettu lumen
linkoamiseen, auraamiseen ja poistamiseen
jalkakaytavilta, puutarhoista, ajoteilta ja

muilta maan tasolla olevilta pinnoilta.
Lumilinkoa on kaytettava yksinomaan

lumen poistamiseen.

3.1.2 Vaara kaytté

Kéaytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen,
joka poikkeaa edella mainituista, saattaa olla
vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja henkil6ille
ja/tai esineille. Sopimattomaksi kaytoksi
katsotaan (esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):
* Koneen kayttd korotetuilla pinnoilla

kuten katot, autotallit, katokset tai

muut rakenteet tai rakennukset.

* Sy6ttoéruuvin kdynnistys jos paikalla on muuta

kuin lunta (esim. maa, ruoho, kivet tms.).
e Kuormien vetdminen tai tydntdminen.

¢ Lasten tai muiden matkustajien kuljettamiseen.

TARKEAA Koneen virheellinen kéytté
saa takuun raukeamaan ja vapauttaa
valmistajan kaikesta vastuusta siirtdmalla
Kéyttéjélle kaikki omista tai kolmansille
osapuolille koituvista vahingoista tai
loukkaantumisista siirtyvan vastuun.

3.1.3 Kayttajatyyppi

Tama kone on tarkoitettu kuluttajien kéyttéén
eli muille kuin ammattikayttajille. Tama
kone on tarkoitettu harrastuskayttéon.

TARKEAA Konetta saa
kéyttéa vain yksi henkild.

3.2 TURVAMERKINNAT

Koneeseen on kiinnitetty erilaisia

merkkeja (kuva 4). Niiden tehtavana

on muistuttaa kayttajaa tarvittavista
toimenpiteistd, jotta konetta voitaisiin kayttaa
varovaisesti ja riittdvan turvallisesti.
Merkkien merkitys:
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VAROITUS!

VAROITUS! Lue ohjeet
ennen koneen kayttoa.

VAARA! Pida k&det ja jalat
poissa pyérivista osista.

VAARA! Esineiden_
sinkoutumisvaara. Ala suuntaa
poistoaukkoa paikalla olevien
henkiléiden tai elainten suuntaan.

VAARA! Pyoriva roottori. Pysy aina
kaukana lumen poistoaukosta.

VAARA! Pida tybaluetta vapaana
henkilbistd, lapsista ja elaimista.

VAROITUS! Ota avain pois ja lue
kayttdohjeet ennen huolto- tai
korjaustoimenpiteiden suorittamista.
VAARA! Kasié ei saa tyontaa
poistokanavaan kun sy6ttéruuvi
liikkuu. Pysayta moottori ennen
poistokourun vapauttamista.
VAARA! Pysyttele loitolla

kuumista pinnoista.

VAARA! Moottorit aiheuttavat
hiilimonoksidipaastéja. ALA
kaynnista konetta suljetussa tilassa.
VAARA! Polttoaine on erittain
tulenarkaa ja rajahtavaa. Ota virta-
avain pois ja anna moottorin jadhtya
ennen polttoaineen lisaamista.
VAARA! Tulipalo- tai réjahdysvaara.
Ala tupakoi aléaka kayta

avotulta tai sytytyslahteita

VAARA! Kayt4 aina kuulosuojaimia.

VAARA! Kayt4 aina suojalaseja.



TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat
tarrat on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat
valtuutetulta konekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan
seuraavat tiedot (kuva 1):

1. Valmistajan osoite

2. Koneen malli

3. Akustisen tehon taso

4. CE-vaatimustenmukaisuusmerkki
5. Moottorin rpm-nopeus

6. Moottorivoima

7. Moottorin sylinteritilavuus

8. Valmistuskuukausi/vuosi

9. Sarjanumero

10. Tuotekoodi

Kirjoita koneen tunnistustiedot tarrassa
oleviin tarkoituksenmukaisiin paikkoihin,
joka on kiinnitetty takakanteen.

TARKEAA Kéyta tuotteen tunnistustarrassa
annettuja tunnistavia nimid.

TARKEAA Kéyté tunnistavia
nimié joka kerta kun valtuutettuun
huoltokorjaamoon otetaan yhteytta.

3.4 PAAOSAT

Kone koostuu seuraavista padosista (kuva 1):

Vakautuskappaleet

Valot (Valinnainen)

Pyoérat/Telaketjut

Syéttéruuvin jatkokappale (Valinnainen)

A. Runko

B. Kojelauta

C. Moottori

D. Polttoainesailié

E. Pistoke sdhkokaynnistysta varten
F. Kahva manuaalista kdynnistysta varten
G. Ohjauslevy

H. Poistokouru

. Kauha

J.  Syéttéruuvin suojus

K. Syéttéruuvi

L.

M.

N.

0.

4. ASENNUS

Kuljetus- ja varastointiteknisista syista
jotkin koneen osat toimitetaan purettuina ja
ne tulee koota pakkauksesta purkamisen
jalkeen, seuraavia ohjeita noudattaen.

A Pakkauksesta purkaminen ja
koneen asentaminen on suoritettava
tasaisella ja kiinteélld tasolla, jossa on
riittdvésti tilaa koneen ja pakkausten
liikuttamiseen, kdyttdmélld aina _
tarkoituksenmukaisia vélineitd. Ald kédyta
konetta ennen kuin osassa "ASENNUS"
annetut ohjeet on suoritettu loppuun.

TARKEAA Kone toimitetaan ilman
moottoribljyéa ja polttoainetta.

4.1 ASENNUSOSAT

Pakkaus sisaltda asennusosat (kuva 3),
jotka on lueteltu seuraavassa taulukossa:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

As. |Kuvaus Maéra

Vaihdevipu 1

Vaihdevivun kiinnitysruuvit -

Kahvan kiinnitysruuvit ja vélikappaleet 2

o m >

Vaihdevipujen kahvat ja 2
ohjauslevyn suuntaus

Suppilo 1

Turva-avain 1

Poistokouru 1

I O mm

Ruuvit ja itselukittuvat mutterit 3+3

ST767H

>
»

Kuvaus Maara

—_

Vaihdevipu

Vaihdevivun kiinnitysruuvit

Kahvan kiinnitysruuvit ja valikappaleet

Vaihdevivun kahva

Suppilo

Turva-avain

Poistokouru

w

Ruuvit ja itselukittuvat mutterit

Syéttéruuvin jatkokappale

Cl—|T|O| MmO O w >

Aot |alalalaln

Syéttéruuvin jatkokappaleen
kiinnitysruuvit

4.1.1 Pakkauksen purkaminen

1. Avaa pakkaus huolella ja varo
osien havittdmista

2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon,
nédma ohjeet mukaan luettuina.
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Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.
Ota lumilinko pois laatikosta.

Havité laatikko ja pakkausmateriaalit
paikallisten maaraysten mukaisesti.

ar®

4.2 ETENEMISEN OHJAUSVAIJEREIDEN
JA SYOTTORUUVIN ASENNUS

Kiinnita vaijerissa oleva aukko
tarkoituksenmukaiseen reikaan
(kuva 5.A, kuva 5.B).

HUOMAUTUS Vajjerit on
esiasennettu kojelaudalle.

4.3 KAHVAN ASENNUS

Kahva toimitetaan valmiiksi asennetun
kojelaudan kanssa. Koneeseen asennettavan
kahvan asennusruuvit, vaihdevivun
kiinnitysruuvit, poistokourun Kiinnitysruuvit
ja vaihdevivun seka ohjauslevyn vivun
kahvat toimitetaan erillisessa pakkauksessa,
joka l6ytyy koneen pakkauksesta.

Asenna seuraavalla tavalla:

1. Aseta kahvaputken aaripaat (kuva 6.A)
lahelle tukea (kuva 6.B).

2. Aseta valikkeet (kuva 6.C) ja kohdista
ne aukkoihin ndhden huomioimalla
oikea halkaisija (pienempi ura ulospain,
suurempi ura sisdanpain).

3. Aseta ruuvit, aluslevyt ja mutterit
aukkoihin ja ruuvaa ne kiinni.

4.3.1 Vipujen kahvojen asennus

Ruuvaa kukin kahva vivuissa oleviin
kierteitettyihin tankoihin (kuva 7).
Kirista kiinnitysmutteri.

4.4 VAIHDEVIVUN ASENNUS

1. Aseta vaihdevivun nivel
(kuva 8.A) vivussa olevaan aukkoon
(kuva 8.B) sen kytkemiseksi voimansiirtoon
ja kiinnittdmiseksi mutterilla (kuva 8.C).

2. Aseta vaihdevivun ylaosa (kuva 8.D) lahelle
sen alaosassa olevaa aukkoa ja kiinnita
se asettamalla tappi (kuva 8.E) ja sokka
(asennettu valmiiksi vaihdevipuun) (kuva 8.F).

4.5 POISTOKOURUN ASENNUS

1. Aseta poistokouru (kuva 9.A) laipan
kiinnityskohtaan (kuva 9.B) asettamalla
aukot kohdakkain kourun alaosan kanssa.

2. Aseta ruuvit aluslevyjen kanssa
aukkoihin ja kiinnita ne (kuva 9.C).

4.5.1 Poistokourun suuntaa saatavan
vaijerin liittdminen

Suuntaa saatévan vaijerin tarkoituksena on
liittda poistokouru kojelaudalle asetettuun
kampeen sallien nin poistokourun
suuntaamisen halutulla tavalla.

1. Aseta vaijeri (kuva 9.D) ja kiinnita rengas
poistokourun kaéntojarjestelméan.

4.5.2 Ohjauslevyn suuntaa siatédvan
vaijerin asennus (ST 526 S, ST
625, ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

Ohjauslevyn suuntaa saatavan vaijerin
tarkoituksena on liittda poistokourun ohjauslevy
kojelaudalle asennettuun ohjaukseen, sallien sen
nostamisen ja laskemisen haluttuun suuntaan.

1. Tybénna suuntaa sdatavan vaijerin paa
(kuva 10.C) tappiin (kuva 10.B).
2. Aseta sokka tapin paalle ja
lukitse (kuva 10.D).
3. Aseta saatéruuvi (kuva 10.A) paikoilleen
(kuva 10.E) ja kiinnitd mutteri (kuva 10.A).
4. Anna vaijerin kulkea 6ljykorkissa olevan
ohjaimen kautta ja pysy loitolla pakoputkesta.
4.5.3 Ohjauslevyn ja poistokourun
suuntaa saéatévien liittimien
kiinnitys (ST 767 H)

Kytkemalla ohjauslevyn ja poistokourun
suuntaa saatavat sahkoliittimet, syotetaan
energiaa jarjestelmalle sallien nain poistokourun
suuntaamisen haluttuun suuntaan.

Kiinnita kojelaudan (kuva 11.A),
ohjauslevyn (fig.11.B) ja poistokourun
(kuva 11.C) suuntaa saatavan kaapelin
virtaliittimet vastaaviin kytkentakohtiin.
Aseta kaapeli lapivientisuojuksen (kuva
11.D) sisélle, joka on moottorin takana.

4.6 SYOTTORUUVIN JATKOKAPPALEEN
ASENNUS (ST 767 H)

Syéttéruuvin jatkokappaleen ansiosta
sy6ttéruuviin voidaan kerata suurempi
maéra lunta sallien néin tyén
optimoinnin ja nopeuttamisen.

1. Aseta sy6ttéruuvin jatkokappale
syottdéruuvin paalle, kuten on
osoitettu kuvassa (kuva 12.A).

2. Aseta ruuvit ja mutterit aukkoihin ja
ruuvaa ne kiinni (kuva 12.B).
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4.7 VAKAUTUSKAPPALEET

Kappaleita tarvitaan sdatamaan syottéruuvin
etaisyyttd maasta sen suojaamiseksi.
Koneeseen kuuluu 2 vakautuskappaletyyppia:
¢ metallinen: kaytettdva kun tydskennelldén
kovilla tai epatasaisilla mailla, jotka voivat
vahingoittaa vakautuskappaleita, kuten
esimerkiksi asfaltti- tai soratiet (kuva 13.B).
muovinen: kéytettavéa kun tydskennelldan
pehmeammilla mailla, jotka eivat
vahingoita vakautuskappaleita, kuten
puutarhat tai pienet tiet (kuva 13.C).

Niiden asentamiseksi:

1. LOyséa ruuvit (kuva 13.A).

Nosta / laske kappaleet (kuva 13.B, 13.C).
2. Kiinnita ruuvit.

Tarkista, ettd kappaleet on sdadetty
molemmilla puolilla samalle tasolle.

5. HALLINTALAITTEET

5.1 VIRTA-AVAIN

Sen avulla moottori voidaan pysayttaa
ja kaynnistaa. Virta-avaimella on
kaksi eri asentoa (kuva 15.A):

1. Avain irrotettu - OFF - moottori
pysahtyy eika sit& voi kdynnistaa.

2. Avain kytketty - ON - moottori voidaan
k&ynnista4 ja ottaa kayttéon.

TARKEAA Moottori ei kdynnisty jos turva-
avainta ei ole kytketty kunnolla. Joissakin
malleissa on myds tarpeen kdantaéa avainta

myétapaivdén kdynnistyksen aikaansaamiseksi.

5.2 POLTTOAINEHANA

Polttoainehanan avaaminen sallii
polttoaineen annostelun (kuva 15.B).

1. mydétapaivaan - auki.
2. vastapaivaan - kiinni.

5.3 KAASUTTIMEN VIPU
Séaataa moottorin kierrosnopeutta.

Kyltissa nakyvien asentojen
merkitykset: (kuva 15.C):

ja toiminnan aikana.

2. Minimikierroksilla. Sita kaytetaan
kun moottori on riittdvan kuuma
seisontavaiheiden aikana.

3. Pysédytysasento (jos paikalla).

STOP Kone pyséhtyy vélittémasti.

1. Taysilla kierroksilla. Kaytettava
9 aina koneen kaynnistamiseksi
) N

4. Keskiasento (jos paikalla).
Siirtdmalla kaasuttimen vipua
janiksen / kilpikonnan suuntaan
voit lisata / vahentaa nopeutta ja
valita suoritettavan tyén kannalta
sopivimman nopeuden (korkea
lumi, kivinen maasto jne.).

5.4 RIKASTIMEN VIPU

Sité kéytetddn moottorin kdynnistdmiseen
kylména. Rikastimessa on kaksi
asentoa (kuva 15.D):

Rikastin on paalla
I-.-l (kylmékaynnistysta varten).

Rikastin on pois paalté (normaali
I\ | toiminta ja kdynnistys lampiméana).

5.5 PRIMER

Painamalla primer-painikkeessa olevaa
ohjausta ruiskutetaan polttoainetta kaasuttimen
imuputkistoon edesauttamalla nain moottorin
kaynnistysta kylmana (kuva 15.L).

5.6 KAHVA MANUAALISTA
KAYNNISTYSTA VARTEN

Sallii moottorin manuaalisen
kéynnistyksen (kuva 15.H).

5.7 SAHKOISEN KAYNNISTYKSEN
OHJAUS

Sallii moottorin séhkodisen kaynnistyksen
(kuva 15.M) kun kone on kytketty séhkdverkkoon
tarkoituksenmukaisella maadoitetulla
kolminapaisella pistokkeella (kuva 15.G).

5.8 AJOVIPU
Sallii koneen kulkemisen eteenpain.

1. Laske vipu alas (kuva 14.D) kunnes se
asettuu kahvan péalle etenemista varten.
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2. Vapauta vipu koneen etenemisen
pysayttamiseksi.

5.9 OHJAUKSEN VIPU

Ohjauksen vipu (kuva 14.E, kuva 14.H, kuva
14.1) avaa tasauspydraston lukitusjarjestelman
koneen helpompaa ohjausta varten.

. kuva 14.E: vivun avulla voit kdéntya
seka oikealle ettd vasemmalle. Paina
vipua (kuva 14.E) ja suuntaa samalla
konetta vasemmalle tai oikealle.

. kuva 14.H-I:

Kéantyéksesi oikealle, paina
vipua (kuva 14.H) ja ohjaa
konetta samalla oikealle.
Koneessa kéaytetty tydntdévoima
saa aikaan oikeanpuoleisen
py6réan tai telaketjun lukittumisen,
sallien k&annon oikealle.
Vasemmalle kdannyttédessa, paina
vipua (kuva 14.1) ja suuntaa kone
samanaikaisesti vasemmalle.

b

i

ﬂ Ig |
4

2

T % Koneessa kaytetty tydntdvoima
EJ 8 saaaikaan oikeanpuoleisen
@ pydran tai telaketjun lukittumisen,

sallien kdannén vasemmalle.

HUOMAUTUS Ké&éanté ilman
vivun kéyttéa on vaikeampaa.

HUOMAUTUS Ké&éntd ilman vivun kéyttéa
voi saada aikaan telaketjun irtoamisen.

5.10 SYOTTORUUVIN VIPU

Kéynnistaa syéttéruuvin pyérinnan.

¢ Syéttoéruuvin pydrinnan kaynnistamiseksi,
laske vipu alas (kuva 14.C) ,
kunnes se osuu kahvaan.

¢ Jos sy6ttéruuvin vipu kdynnistetaan
yksittain, kun se vapautetaan syoéttéruuvin
pyérinta pysahtyy ja vipu palautuu
automaattisesti alkuasentoon.

Jos sy6ttéruuvin vipua kaytetdan yhdessa
ajovivun kanssa, kun se vapautetaan se jaa
paalle. Se kytkeytyy pois paalta vain kun
myds ajovipu vapautetaan (kuva 14. D).

5.11 VAIHDEVIPU

Kone on varustettu vipukayttdisella

vaihteella (kuva 14.A):

¢ 6 vaihdetta etenemisnopeuden sdatamiseksi
¢ 2 vaihdetta peruutusnopeuden saatamiseksi

5.12 POISTOKOURUN JA OHJAUSLEVYN
: SUUNTAAMINEN (NUPPIVERSIO)

- Poistokourun kiertoa saadetaan nupilla,
+ jonka avulla on mahdollista ohjata
¢ lumen poistoa haluttuun suuntaan.
e Kaanna nuppia (kuva 14.N) myéta- tai

vastapaivaan kourun suuntaamiseksi.
Ohjauslevyn suuntaa ylés ja alas
ohjataan tarkoituksenmukaisella vivulla
(kuva 14.B). Liikuta vipua eteen / taakse
ohjauslevyn laskemiseksi / nostamiseksi.
¢ Vipu kokonaan edessé =
. ohjauslevy alhaalla.
¢ * Vipu kokonaan takana =

ohjauslevy ylhaalla.

¢ 513 POISTOKOURUN JA OHJAUSLEVYN
: SAHKOINEN SUUNTAAMINEN
. (PAINIKEVERSIO)

Sallii lumen poiston suuntaamisen
< haluttuun suuntaan.
 Paina painiketta (kuva 14.L) eteen tai taakse
ohjauslevyn suuntaamiseksi (kuva 1.G).
- » Paina painiketta (kuva 14.M)
. oikealle / vasemmalle poistokourun
suuntaamiseksi (kuva 1.H).

. 5.14 VALOKYTKIMET JA KAHVAN
: LAMMITIN (LISAVARUSTEET)

Sytyta valot asettamalla kytkin
asentoon | (kuva 14.F).
* Valot p&alla = kytkin asennossa .

Laita kahvan lammitin paalle asettamalla
- kytkin asentoon | (kuva 14.G).
- » Lammitin p&&lla = kytkin asennossa I.

5.15 NOSTOPOLJIN

Poljin (kuva 16.A) sy6ttéruuvin
korkeuden saatamiseksi:

e As. 1 -taysin yl6s nostettuna. Sita
kaytetdan koneen siirtdmiseen.

* As. 2 - ty6. Sy6ttéruuvi viedaan keskiasentoon.

Sité kaytetddn normaaleissa tydolosuhteissa.
¢ As. 3 - maan myé6tainen. Sy6ttéruuvi on

taysin alas laskettu ja maan myétainen.

Telaketjujen etuosa jaa nostetuksi

ylos maasta. Sita kaytetaan erityisissa

olosuhteissa (esim. jainen lumi).
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Syéttéruuvin korkeuden saatdoa varten

toimi seuraavassa kuvatulla tavalla:

¢ Tartu molemmin k&sin ohjausnuppeihin.

¢ Paina poljinta ja nosta/laske samanaikaisesti
konetta asetettavan asennon mukaan.

¢ Polkimen vapauttaminen: kone
lukittuu valittuun asentoon.

6. KONEEN KAYTTO

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset
koneen kéytén aikana on kuvattu

luvussa 2. Noudata tarkalleen

kyseisid ohjeita estdédksesi vakavia
riskitilanteita tai vaaroja.

6.1 ESITOIMENPITEET

Ennen koneen kayttda tarkasta etta paikalla
on polttoainetta ja éljyn taso. Polttoaineen
tankkaamiseen ja 6ljyn lisddmiseen

liittyvia toimenpiteita ja varotoimia varten
(ks. kappale 7.2 ja kappale 7.3).

Ennen koneen kaytt6a, saada kappaleiden
korkeutta mukauttaaksesi koneen
maaperan mukaan (ks. kappale 4.7).

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Varmista, etté olet ymmartanyt
kayttdohjeen sisallén ennen kuin jatkat
toimintaa. Suorita liséksi seuraavat
turvallisuustarkastukset ja tarkasta, etta
tulokset vastaavat taulukoissa annettuja.

A Suorita turvallisuustarkastukset
aina ennen kéytté4.

6.2.1 Yleistarkastus

Kohde Tulos
Polttoainejarjestelméa Ei vuotoja.
ja liténnéat.
Séahkéjohdot. Eristys on ehja.

Ei mekaanista vahinkoa.

Oljypiiri. Ei vuotoja.
Ei vahinkoa.
Testiajo Ei poikkeavaa tarinaa.

Ei poikkeavaa aanta.

6.2.2 Tyontévoiman ja syéttéruuvin
toiminnallinen testi

Toimenpide Tulos

Kéaynnista kone Pyérien ja syéttéruuvien
(kappale 6.3) on pysyttavé paikoillaan.

Tyéntévoiman toiminnallinen testi

Paina ajovipua Pyorét saavat lumilingon

(kuva 14.D). etenemaan.
Vapauta ajovipu Pyorat pysahtyvat.
(kuva 14.D)

Syo6ttéruuvin toiminnallinen testi

Paina syéttoruuvin
vipua (kuva 14.C).

Syéttéruuvi alkaa pyoria.

Vapauta syéttéruuvin vipu. | Syéttéruuvi pyséhtyy

Syo6ttéruuvin ja pyorien toiminnallinen testi

Pitamalla ajovipua Pyérat saavat
painettuna (kuva 14. D), lumilingon etenemaén
paina syéttéruuvin vipua | ja syéttéruuvi pyorii.
(kuva 14.C).

Vapauta sy6ttéruuvin
vipu (kuva 14.C).

Pyérat pyérivat ja
sy6ttéruuvi jatkaa
pyorimista.

Vapauta ajovipu
(kuva 14.D).

Pyoérat lukittuvat ja
sy6ttéruuvi pysahtyy.

A Jos miké tahansa tuloksista

poikkeaa seuraavissa taulukoissa
osoitetuista arvoista, konetta ei ole
mahdollista kdyttaa! Toimita kone
huoltokeskukseen konekohtaisia
tarkastuksia ja korjaustoimenpiteité varten.

6.3 KAYNNISTYS/TYO

1. Avaa polttoainehana (kuva 15.B).
2. Laita turva-avain paikoilleen
ja kdanna sitd myotéapaivaan
osoitettuun kohtaan (kuva 15.A).

6.3.1 Kylméakaynnistys

1. K&anna kaasuttimen vipu taysille
kierroksille (kuva 15.C).
2. Laita rikastin paalle (kuva 15.D).
3. Paina primer-pumppua (kuva 15.L) kaksi
tai kolme kertaa. Varmista, ettd aukko
peitetdén sormella kun pumppua painetaan.
4. Kaynnista sdhkdohjauksella (kappale 6.3.4)
tai manuaalisella ohjauksella (kappale 6.3.3).
5. Laita rikastin pois paalta (kuva 15.D).

TARKEAA Ennen koneen kéyttéd odota
muutama minuutti, ettd 6ljy kuumenee.
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6.3.2 Kaynnistys lampimana

1. Kaanné kaasuttimen vipu taysille
kierroksille (kuva 15.C).

2. Tarkista, ettd rikastin on kytketty
pois paalta (kuva 15.D).

3. Kaynnista sahkoisella tai manuaalisella
ohjauksella (ks. seuraavassa).

TARKEAA [dmpimdnd tehtdvin
kédynnistyksen aikana &lé paina primeria.

6.3.3 Manuaalinen kaynnistys

Moottorin manuaalista kdynnistysté varten veda
kahvaa hitaasti (kuva 15.H) ulospéin, kunnes
tunnet vastuksen. Veda sitten voimakkaasti

ja saata kadensijaa sita vapauttaessa.

Toista toimenpide kunnes moottori kéynnistyy.

HUOMAUTUS Alé suorita yli 3/4 yritystd,
silld muussa tapauksessa moottoriin voi pdéstéa
liikaa polttoainetta. Jos kone ei kdynnisty, tarkista
mahdolliset syyt "Vikojen paikannustaulukosta".

6.3.4 Sahkoinen kdynnistys

A Varmista, ettéd syoéttélaitteistossa
on maadoitus ja vikavirtasuojakytkin.

1. Tyénna syéttdjohdon pistoke
(kuva 15.G) 230 V:n pistorasiaan.

2. Paina kaynnistyspainiketta
moottorin k&ynnistamiseksi.

3. Kun moottorin on kdynnistetty,
kytke pistoke irti pistorasiasta.

6.3.5 Tydskentely

Koneen kayttda varten toimi

seuraavassa kuvatulla tavalla:

* Tarkoituksenmukaista vipua kayttamalla
suuntaa kouru ja ohjauslevy (kuva 1.G).

¢ Ulostulevan lumen heittopituuden

lisddmiseksi, suuntaa ohjauslevya yléspain.

Ulostulevan lumen heittopituuden

vahentamiseksi, suuntaa ohjauslevyé alaspain.

Aseta vaihde reitin ja lumimé&aran mukaan.

Paina sy6ttéruuvin vipua (kuva 14.C) edessa

oleva syéttéruuvin pydrinnan kaynnistamiseksi.

Paina ajovipua (kuva 14.D)

tyéntdévoiman kaynnistamiseksi.

HUOMAUTUS Ké&ytd moottoria aina téysilld
kierrosluvuilla koneen kdytén aikana.

6.3.6 Ohjaus
Ohjaustapa vaihtelee lumilingon mallin mukaan.

ST526 S, Suuntaamalla kone

ST 625, haluttuun suuntaan.
ST 665
Malleissa, jotka on varustettu
“diff-lock release” -toiminnolla,
ohjaus on helpompi (ks.
teknisten tietojen taulukko).
ST 665T, Paina ohjauksen vipuja oikealle tai
ST726T, vasemmalle (kuva 14.H, kuva 14.1)
ST 767 H ohjataksesi oikealle tai vasemmalle.

6.3.7 Vaihteen vaihto

Vaihteen vaihto vaihtelee
lumilingon mallin mukaan.

ST 526 S, Vaihde on vaihdettava
ST 625, kone pysahdyksissa.
ST 665, Vaihteen vaihtamiseksi, toimi
ST665T, seuraavassa osoitetulla tavalla:
ST726 T e« Pyséaytéa kone vapauttamalla
ajovipu (kuva 14.D) ja
sy6ttéruuvin vipu (kuva 14.C).
e Siirré vaihdevipu haluamaasi
asentoon (kuva 14.A).
¢ Aloita normaali ty6.

TARKEAA Vaihteen vaihto
koneen liikkuessa aiheuttaa
vahinkoja voimansiirtojérjestelmélle.

ST 767 H Vaihde on vaihdettava
koneen liikkuessa.
Vaihteen vaihtamiseksi, toimi
seuraavassa osoitetulla tavalla:
* Normaalin tyén aikana,

siirrd vaihdevipu halumaasi

asentoon (kuva 14.A).

TARKEAA Vaihteen vaihto kone
pyséhdyksissé voi olla vaikeaa.

6.4 PYSAYTYS

Koneen pysayttamiseksi, vapauta sy6ttéruuvin
vipu (kuva 14.C) ja ajovipu (kuva 14.D).
Koneen sammuttamiseksi, toimi

yhdella seuraavista tavoista:

e |rrota tai kdanna turva-avainta (kuva 15.A).

* Vie kaasutin (kuva 15.C) pysaytysasentoon.
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A Polttoaineen hanan tulee aina
olla kiinni kun konetta ei kdyteta.

A Moottori saattaa olla kuuma
heti sammuttamisen jélkeen. Al
koske danenvaimentimeen tai sen
léhellé oleviin osiin. On olemassa
vaara saada palovammoja.

TARKEAA Jos joudut poistumaan koneen
léheltd, irrota aina turva-avain (kuva 15.A).

6.5 KAYTTOVINKKEJA

¢ Lumen poisto on tehokkaampaa kun lumi
on uutta. Lakaise puhdistetuilla alueilla
uudelleen lumijaédmien poistamiseksi.
Poista lumi mahdollisuuksien mukaan
tuulen suuntaisesti. Tarkista poistetun
lumen etéisyys ja suunta.

Jos paikalla on voimakas tuuli, laske
ohjauslevya siten, etté poistettu

lumi suunnataan maahan pain
véhentden ndin mahdollisuutta, etta
tuuli kuljettaa ne vaéarille alueille.

Ty6n loputtua, j&ta kone kayntiin
muutamaksi minuutiksi. Nain estetaan
jaén muodostumista ulostuloaukkoon.
¢ Pida vauhtia aina lumiolosuhteisiin
sopivana, sdatadmalla sita siten, etta
lumi poistetaan jatkuvalla sy6tolla.
Vahenna koneen kierroslukuja

ennen sen pysayttamista.

6.6 KAYTON JALKEEN

¢ Suorita puhdistus (kappale 7.4).

e Liikuta kaikkia vipuja edestakaisin
useaan kertaan.

* Tarkista, etté rikastin on kytketty paalle.

* Tarkista, ettei paikalla ole 16ystyneita
tai vahingoittuneita osia. Tarpeen
vaatiessa vaihda vahingoittuneet osat
ja kirista 16ystyneet ruuvit ja pultit.

/\ Al peits konetta niin kauan kun
moottori ja pakoputki ovat vield kuumia.

7. HUOLTO

7.1 YLEISTA

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusméaéréykset koneen kédytén
aikana on kuvattu kappaleessa 2.4.

A Kaikki huoltoa koskevat tarkastukset
ja toimenpiteet on suoritettava kone
pysdhdyksissé ja moottori sammutettuna.
Poista virta-avain ja lue ohjeet huolellisesti
ennen minkédéan puhdistus-, huolto- tai
korjaustoimenpiteen aloittamista.

A Kéyta tarkoituksenmukaisia
vaatteita, kdsineité ja laseja ennen
huoltotoimenpiteiden suorittamista.

» Toimenpiteiden suoritustiheydet ja tyypit
on annettu "Huoltotaulukossa". Taulukon
tarkoituksena on auttaa sailyttaméaan
kone tehokkaana ja turvallisena. Siina
on esitelty tdrkeimmét toimenpiteet sek&
niiden kaikkien suoritustiheydet. Suorita
vastaava toimenpide ensimmaiseksi
vastaantulevan maéréajan yhteydessa.
Ei-alkuperaisten varaosien ja lisdvarusteiden
kayttd voi vaikuttaa negatiivisesti
koneen toimintaan ja turvallisuuteen.
Valmistaja ei vastaa kyseisten tuotteiden
aiheuttamista vahingoista tai vammoista.
Alkuperdiset varaosat toimitetaan
huoltokorjaamoiden ja valtuutettujen
jalleenmyyjien toimista.

TARKEAA Kaikki huolto- ja

sddtétoimenpiteet joita ei ole kuvattu tdssé

kayttéohjeessa on suoritettava jélleenmyyjan
tai ammattitaitoisen keskuksen toimesta.

7.2 POLTTOAINEEN LISAAMINEN

Polttoaineen lisddmiseksi:

1. Ruuvaa auki polttoainesailion korkki
(kuva 15.E) ja ota se pois.

2. Aseta suppilo (kuva 15.1).

3. Lis&a polttoainetta ja ota
suppilo pois (kuva 15.1).

4. Tankkauksen paattyesséa ruuvaa
kiinni polttoaineen korkki (kuva 15.E)
ja puhdista mahdolliset vuodot.

HUOMAUTUS A/4 tayta
polttoaineséiliéta ylédpintaan asti.

HUOMAUTUS Kdéyté vain teknisten tietojen
taulukossa osoitettua polttoainetta. Ald kayté
muun tyyppisié polttoaineita. Voit kdyttdé
biopolttoaineita, kuten alkylaattibensiini.
Témén bensiinin pitoisuudella on alhaisempi
vaikutus henkiléille ja ympéristélle. Niiden
kéyttdon liittyen ei ole osoitettu negatiivisia
vaikutuksia. Joka tapauksessa myynnissd on
alkylaattibensiinejé, joiden kdyttdon liittyvia
tarkkoja ohjeita ei ole mahdollista antaa.
Lisétietoja varten on suositeltavaa tutustua
alkylaattibensiinin valmistajan antamiin tietoihin.
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HUOMAUTUS Polttoaine on pilaantuvaa
eikd sitd saa sdilyttda séiliéssé yli 30
vuorokautta. Ennen koneen varastointia
pitkéksi ajaksi, tdyté séilié polttoaineella,
joka riittdd viimeiseen kdyttdéén (luku 8).

7.3 MOO_'!'TORI@LJYN TARKASTAMINEN
/ LISAAMINEN

A Tarkasta moottoriéljyn taso
ennen jokaista kadytt64.

HUOMAUTUS Kone toimitetaan
Kkéyttéjélle ilman moottoribljyé&.

7.3.1 Tarkastus/ lisdys

Menettely:
* Aseta kone tasaiselle pinnalle
tarkastusta varten.
Puhdista korkin ympaérilté (kuva 15.K).
Ruuvaa ja irrota se. Puhdista tikku.
Tydnné tikku kokonaan sisdan
ruuvaamatta sita paikoilleen.
Ota tikku uudelleen pois. Tarkista 6ljytaso.
Lis&a jos taso on alle "L" -merkin (kuva 17)
¢ Oikeaa vaihtomenetelmaa

varten ks. kappale 7.3.2

/\ Al téyts liikaa, silld se voi aiheuttaa
moottorin ylikuumenemisen. Jos taso
ylittdd merkin "H" (kuva 17), tyhjennd,
kunnes oikea taso saavutetaan.

HUOMAUTUS Kéytettdvda dljytyyppia
varten, ks. “Teknisten tietojen taulukko”.

7.3.2 Vaihtaminen

A Moottoridljy voi olla erittdin

kuumaa jos se otetaan pois viélittémésti
kun moottori on sammutettu. Anna
moottorin jdahtyéa tdmén vuoksi muutama
minuutti ennen kuin otat 6ljyn pois.

Vaihda moottoridljy "Huoltotaulukossa"
osoitettuina aikoina. Vaihda éljy useammin jos
moottorin on toimittava vaikeissa olosuhteissa.
Toimi seuraavassa kuvatulla tavalla:

Aseta kone tasaiselle pinnalle.

Aseta kerdysastia tyhjennysputken alle.
Irrota tayttokorkki (kuva 15.K).

Irrota tyhjennyskorkki (kuva 15.J).

Keraa oljy astiaan.

Ruuvaa 6ljyn tyhjennyskorkki kiinni.
Puhdista mahdolliset 6ljyvuodot.

Téayta uudella dljylla. Kaytettavaa oljymaaraa
varten, ks. “Teknisten tietojen taulukko”.

N RN

9. Jokaisen tayton yhteydesséa kaynnista
moottori ja aja minimikierroksilla
30 sekunnin ajan.

10. Tarkista ettei 6ljyvuotoja esiinny.

11. Sammuta moottori. Odota 30 sekuntia ja
tarkista 6ljytaso uudelleen. Tarpeen vaatiessa
katso my0s "tarkastus/lisays" (kappale 7.3.1).

TARKEAA Toimita éljy sen havittidmista
varten paikallisten mééradysten mukaisesti.

7.4 PUHDISTUS

A Suorita puhdistustoimenpiteet
kone sammutettuna. Alé yrité poistaa
lunta poistosta ennen kuin:

* Syéttéruuvin vipu on vapautettu.

* Moottori on sammutettu.

e Virta-avain on irrotettu.

Puhdista kone aina k&ytén jalkeen. Puhdistusta

varten noudata seuraavia ohjeita:

» Kéyta lapiota (kuva 1.I) poistokourun
puhdistamiseksi ja koneen puhdistamiseksi
lumesta.

* Puhdista moottori harjalla ja/tai paineilmalla.

 Al4 ruiskuta vettd suoraan moottoriin.

* Vedella tehdyn puhdistuksen jéalkeen, kéynnista
kone ja sy6ttéruuvi veden poistamiseksi
joka voi muussa tapauksessa tunkeutua
laakereihin ja aiheuttaa vahinkoja.

TARKEAA Al4 koskaan kéyta korkeapaineista
vettd. Se voi vahingoittaa séhkdosia.

7.5 SYTYTYSTULPPA

Sytytystulppaa koskevia toimenpiteita

varten kdanny jalleenmyyjan tai valtuutetun
huoltokeskuksen puoleen. Tutustu
huoltotaulukoon tai vikojen paikannustaulukkoon
sytytystulppaan liittyvia toimenpiteita varten.

7.6 KAASUTIN

Kaasutin on valmistajan esisdatama.
Tutustu vikojen paikannustaulukkoon
tarkistaaksesi kaasuttimen huoltoa
koskevat ajankohdat (luku 12).

7.7 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT

* Varmista aina, etté ruuvit ja mutterit
ovat tiukasti kiinni, jotta kone olisi
aina turvallinen ja kayttévalmis.

* Tarkista sdénnoéllisesti, ettd puhdistuskourun
kiinnitysmutterit on kiristetty oikein.
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7.8 SYOTTORUUVIN AKSELI

Syéttéruuvin pyérinnan edistamiseksi on
suositeltavaa rasvata syéttéruuvin akselin
aukot sdanndllisesti kayttamalla ruiskua.
Rasvaamista varten:

— Irrota sokat ja ruuvit (kuva 18).

— Rasvaa aukot ja kdénné akselissa olevaa
syo6ttéruuvia muutaman kerran saadaksesi
rasvan liukumaan akselin siséll&.

— Aseta ruuvit ja sokat takaisin paikalleen
(kuva 18).

8. VARASTOINTI
Kun konetta on varastoitava yli 30 vuorokautta:

1. Tyhjenna polttoaineen syéttopiiri:

- Avaa polttoainehana (kuva 15.B).

— Kéynnista koneen moottori ja anna
sen kayd4, kunnes se sammuu
polttoaineen loppumisen vuoksi.

2. Vaihda moottori6ljy jos toimenpidetté ei ole
suoritettu 3 edellisen kuukauden aikana.

3. Puhdista lumilinko huolellisesti.

4. Tarkista, ettei lumilingossa esiinny
vahinkoja. Suorita korjaustoimenpiteet
tarpeen vaatiessa.

5. Jos maalipinta on vahingoittunut,
korjaa pinnat estaaksesi
ruostumisen muodostumista.

6. Suojaa ruostumiselle altistuvat metallipinnat.

7. Varastoi lumilinko suljettuun
tilaan, jos mahdollista.

9. HUOLTO JA KORJAUS

Kéayttdopas sisaltaa kaikki koneen

kayttdon ja kayttajan suorittamaan oikeaan
perushuoltoon tarvittavat ohjeet. Kaikki sdato- ja
huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu tassa
ohjekirjassa tulee suorittaa jalleenmyyjan

tai jonkin muun huoltokeskuksen toimesta,

joka tuntee koneen ja jolla on erityistyokalut
niin, etta tyd suoritetaan oikein ja sailytetaan
koneen alkuperainen turvallisuustaso.

Epésopivissa paikoissa tai epapéatevien
henkil6iden suorittamat toimenpiteet saavat
takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.

Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat
korjaus- ja huoltotéité takuun puitteissa.
Valtuutetut huoltokorjaamot kayttavéat

vain alkuperaisia varaosia. Alkuperaiset
varaosat ja varusteet on kehitetty
tarkoituksenmukaisesti koneelle.

Muita kuin alkuperéisié varaosia ja
varusteita ei hyvaksyta. Muiden kuin
alkuperdisten varaosien ja lisdvarusteiden
kayttd saa takuun raukeamaan.

On hyva jattaa kone kerran vuodessa
valtuutettuun huoltokeskukseen turvalaitteiden
huoltoa, apua ja tarkastusta varten.

10. TAKUUSUOJA

Takuu kattaa kaikki materiaali- ja

valmistusviat. Kayttajan on noudatettava

huolellisesti kaikkia liitteena annetussa

dokumentaatiossa olevia ohjeita.

Takuu ei koske vahinkoja, jotka

syntyvat seuraavista seikoista:

Liitteend annettuun dokumentaation

ei ole tutustuttu.

Huolimattomuus.

Kayttd ja asennus on suoritettu

vaarin tai niita ei ole sallittu.

* Alkuperéisié varaosia ei ole kaytetty.

Jos on kaytetty varaosia, joita valmistaja

ei ole toimittanut tai hyvaksynyt.

Lisaksi tamé takuu ei kata:

¢ Kulutusmateriaalien normaalia kulumista,
kuten voimansiirtohihnat, porat,
valot, pydrét, turvapultit ja narut.

* Normaalia kulumista.

* Moottoreita. Niille mydnnetdan moottorin
valmistajan antama takuu annettujen
maéraysten ja ehtojen mukaan.

Hankkijaa suojaa omassa maassa voimassa
olevat lait. Omassa maassa voimassa olevia
oikeuksia ei milldan tavoin rajoiteta télla takuulla.
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11. HUOLTOTAULUKKO

Toimenpide Tiheys Kappale
Ensimmainen Seuraavat kerrat
kerta

KONE

Kaikkien kiinnitysten tarkastus - Ennen jokaista kayttéa 7.7

Turvallisuustarkastukset / Ohjausten tarkastus B Ennen jokaista kéyttoa 6.2

Yleinen puhdistus ja tarkastus - Jokaisen kayton jalkeen 7.4

Poistoalueen puhdistus - 5 tuntia / jokaisen 7.4
kayton jalkeen

Voimansiirtoakselin voitelu - 25 tuntia / jokaisen e
kauden lopussa

Syéttéruuvin akselin voitelu - 10 tuntia / jokaisen 7.8
kauden lopussa

MOOTTORI

Sytytystulpan puhdistus - 25 tuntia / jokaisen e
kauden lopussa

Sytytystulpan vaihtaminen - 100 tuntia / jokaisen e
kauden lopussa

Moottoriéljyn tarkastaminen/lisédminen - 5 tuntia / jokaisen 7.31
kayton jalkeen

Moottoriéljyn vaihto 5 tuntia 50 tuntia / jokaisen 7.3.2
kauden lopussa

*** Toimenpiteet, jotka saa suorittaa joko jélleenmyyja tai valtuutettu huoltokeskus.

12. VIKOJEN PAIKANNUS

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

1. Kone ei kdynnisty

Virta-avainta ei ole kytketty.

Kytke virta-avain

Polttoaine puuttuu

Tayta sailié puhtaalla polttoaineella.

Rikastin kytketty pois

Kytke rikastin paalle.

Primeria ei painettu

Paina primeria

Moottorissa likaa polttoainetta

Odota muutama minuutti ennen
kaynnistamista. Ala paina primer-
painiketta ja kytke rikastin irti.

Sytytystulpan lanka irti

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Sytytystulppa vahingoittunut

Ota yhteytté valtuutettuun huoltokeskukseen.

Polttoaine on vanhaa

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Vetté polttoaineessa

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

2. Tehohavikki

Likaa lunta poistetaan

Vahenna nopeutta

Polttoainesailién korkki
jaéssa tai lumessa.

Poista jaa tai lumi polttoaineen
sailion korkin paalta ja ymparilta.

Aanenvaimennin likainen tai tukossa

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut ylldmainitut
toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.
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VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

3. Moottori toimii
minimikierroksilla tai
epasaanndllisesti.

Rikastin on kytketty.

Kytke rikastin irti.

Polttoaine on vanhaa

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Vetta polttoaineessa

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Kaasutin on vaihdettava

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

4. Liiallista tarinda

Loystyneet osat tai sy6ttéruuvi
tai roottori vahingoittuneet.

Kirista kaikki kiinnityslaitteet. Vaihda
vahingoittuneet osat valtuutetussa
huoltokeskuksessa.

Kahvaa ei ole asemoitu oikein.

Varmista, etta kahva on kiinnitetty paikoilleen.

5. Lumen poistossa
puutteita tai hidastusta

Poistokouru tukossa.

Puhdista poistokouru.

Sy6ttéruuvi tukossa.

Irrota mahdolliset liat ja vieraat
esineet syéttdruuvista.

6. Tydntdvoima ei toimi

Tyéntévoiman ohjausvaijeria
ei ole saadetty oikein.

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut ylldmainitut
toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.
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1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains
paragraphes contenant des informations
trés importantes pour la sécurité ou le
fonctionnement sont signalés de différentes
fagons, comme indiqué ci-apres :

REMARQUE ou IMPORTANT ajoute
des précisions ou d'autres éléments a ce qui
vient d'étre indiqué, afin d’éviter d’endommager
la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un
danger. Le non-respect de l'avertissement
est susceptible de provoquer des Iésions

personnelles ou a des tiers et/ou des dommages.

. Les paragraphes entourés d'un cadre formé
. de points gris indiquent des caractéristiques
< en option qui ne sont pas présentes sur

: tous les modeles mentionnés dans ce
manuel. Vérifier si cette caractéristique

: est présente sur son propre modéle.

Toutes les indications “avant”, “arriere”,
“droite” et “gauche” se réferent a la
position de travail de 'opérateur.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

Les figures sur ce mode d’emploi sont
numérotées 1, 2, 3, et ainsi de suite.

Les éléments indiqués sur les figures sont
marqués par les lettres A, B, C, et ainsi de suite.
Une référence a I'élément C sur la figure

2 est indiquée de cette fagon : « Voir fig.

2.C » ou simplement « (Fig. (2.C) ».
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Les figures sont données a titre indicatif.
Les pieces effectives peuvent varier
par rapport aux pieces illustrées.

1.2.2 Titres

Le manuel est divisé en chapitres et en
paragraphes. Le titre du paragraphe « 2.1
Formation » est un sous-titre de « 2. Normes
de sécurité ». Les références a des titres ou
paragraphes sont signalées par I'abréviation
chap. ou par. suivie du numéro correspondant.
Exemple : « chap.2 » ou « par.2.1 ».

2. NORMES DE SECURITE

2.1 FORMATION

A Lire attentivement ces instructions
avant d’utiliser la machine.

A Se familiariser avec les commandes
et avec la bonne utilisation de la machine.
Apprendre a arréter rapidement le moteur.
Le non-respect des avertissements et des
instructions peut causer des incendies
et/ou de graves Iésions. Conserver tous
les avertissements et les instructions
pour toute consultation future.

Ne jamais permettre a des enfants ou

a des personnes ne connaissant pas
suffisamment les instructions d’utiliser la
machine. La réglementation locale peut

fixer un 4ge minimum pour l'utilisateur.

Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue
ou de malaise de I'utilisateur, ou en cas de
consommation de médicaments, de drogues,
d’alcool ou de substances dangereuses pour
les capacités de réflexe et de concentration.
Se rappeler que I'opérateur ou I'utilisateur est
responsable des accidents et des imprévus
qui peuvent arriver a d’autres personnes ou

a leurs biens. L'utilisateur est responsable

de I'évaluation des risques potentiels du
terrain a travailler et de la mise en place

de toutes les précautions nécessaires

pour assurer sa sécurité et celle d’autrui,

en particulier sur les terrains en pente, les
sols accidentés, glissants ou instables.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)
* Ne pas utiliser le chasse-neige sans
porter des vétements adéquats.

 Porter des chaussures qui permettent une
bonne prise sur les surfaces glissantes.

* Porter toujours des lunettes de protection ou
une visiere pendant I'utilisation, I'entretien
ou la réparation. Le fonctionnement de
machines motorisées pourrait projeter
des corps étrangers dans les yeux.

¢ Porter un casque antibruit.

Zone de travail / Machine

* Bien contréler la zone a nettoyer et

enlever les éventuels corps étrangers

évidents. Par exemple : paillassons,

traineaux, tables, fils, etc.

Avant de lancer le moteur, vérifier d'avoir

désactivé toutes les commandes qui

actionnent les organes en mouvement.

Régler la hauteur du carter de protection

de la vis sans fin pour nettoyer des

surfaces graveleuses ou rocheuses

* Avant de commencer a déblayer la
neige, laisser le moteur et la machine
s'adapter a la température extérieure

Moteurs a explosion : carburant

¢ Avertissement : le carburant est hautement
inflammable. Manipuler avec soin !
Conserver toujours le carburant

dans des bidons adaptés.

Faire le plein ou I'appoint en utilisant un
entonnoir, en plein air uniquement et

ne pas fumer durant ces opérations.
Faire le plein avant d’allumer le moteur.
Ne pas ouvrir le bouchon du réservoir

ni faire le plein lorsque le moteur est
allumé ou est encore chaud.

En cas de fuite de carburant, ne pas
faire démarrer le moteur, mais éloigner
la machine de la zone ou il a été versé et
nettoyer immédiatement toute trace de
carburant sur la machine ou sur le terrain
Bien visser le bouchon du réservoir

et des conteneurs de carburant.

Eviter que les vétements n'entrent en
contact avec le carburant et, dans un

tel cas, changer de vétements avant

de faire démarrer le moteur.

2.3 PENDANT L'UTILISATION

Zone de travail

* Ne pas utiliser la machine dans des
environnements a risque d’explosion, en
présence de liquides inflammables, de gaz
ou de poussiéres. Des contacts électriques
ou des frottements mécaniques peuvent
provoquer des étincelles susceptibles
d'enflammer les poussiéres ou les vapeurs.
Ne pas actionner le moteur dans des
espaces fermés, ou de dangereuses
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fumées de monoxyde de carbone peuvent
s'accumuler. Les opérations de démarrage
doivent s'effectuer en plein air ou dans un
endroit suffisamment aéré. Ne pas oublier

que les gaz d’échappement sont toxiques.
Travailler uniguement a la lumiére du jour

ou avec une lumiére artificielle adéquate et
dans des conditions de bonne visibilité.

Tenir les personnes, les enfants et les animaux
éloignés de la zone de travail. Il faut que les
enfants soient surveillés par un autre adulte.
Faire particulierement attention lorsque I'on
utilise la machine sur des allées de gravier,
des trottoirs et des routes ou lorsqu'on les
traversent. Faire attention aux dangers cachés.
Faire tres attention a la circulation

routiére lors de I'utilisation de la

machine en bordure de route.

Comportements
¢ Ne pas orienter I'ouverture de la goulotte
d'éjection face au vent, ou vers des
personnes, animaux, véhicules, logements
et tout ce qui pourrait subir des dommages
dus a la neige ou a des objets cachés
dans la neige. Ne permettre a personne
de s'arréter devant la machine.
* Ne jamais utiliser le chasse-neige a proximité
de clétures, automobiles, fenétres, séparations
en verre, etc. sans avoir réglé adéquatement
le déflecteur de la goulotte d’éjection.
Ne pas approcher les mains et les pieds
des organes rotatifs. Se maintenir toujours
a une certaine distance de 'ouverture de
la goulotte d’éjection de la neige. Toujours
conserver la goulotte d'éjection propre.
Si le chasse-neige frappe des corps étrangers
ou présente des vibrations anormales,
éteindre le moteur, retirer la clé, attendre
que les éléments en mouvement s'arrétent
et inspecter attentivement la machine pour
vérifier qu'elle n'a pas subi de dommages.
Normalement les vibrations sont le symptéome
qu’ily a un probleme. Réparer les éventuels
dommages avant de réutiliser la machine.
¢ Avant de s’éloigner de la machine, débrancher
toutes les commandes, et enlever la clé
de contact de son siege sur la machine.
Avant d'effectuer les opérations de réparation,
de nettoyage, d'inspection, de réglage,
éteindre le moteur, retirer la clé et attendre
que les éléments en mouvement s'arrétent
(sauf indications contraires explicites
dans les instructions). Déconnecter les
céables du moteur électrique. (En option)
* Ne pas toucher les piéces du moteur qui
chauffent pendant 'usage. Risque de brdlures.
Ne pas utiliser la machine a des vitesses
de transport élevées sur des surfaces
glissantes. Faire attention quand on procede

en marche arriere. Regarder derriére soi
avant et pendant la marche arriere pour
s'assurer qu'il n'y a pas d'obstacles.
Désactiver la vis sans fin lorsque la machine
est transportée et n'est pas utilisée.

Vérifier toujours que I'on est en bonnes
conditions d’équilibre et que I'on empoigne le
guidon fermement. Marcher, ne jamais courir.

Limitations d'utilisation
* Ne pas utiliser la machine transversalement
sur une pente. Se déplacer toujours du haut
vers le bas, puis du bas vers le haut. Faire
attention quand on change de direction
sur une pente. Eviter les pentes raides.
Ne pas utiliser la machine si les protections
sont insuffisantes ou si les dispositifs de
sécurité ne sont pas correctement positionnés.
Ne pas débrancher ni manipuler les
systemes de sécurité présents.
* Ne pas modifier les réglages du moteur,
ni le mettre a un régime excessif. Si
on fait fonctionner le moteur a un
nombre de tours excessif, le risque de
|ésions personnelles augmente.
* Ne pas surcharger la machine en la
conduisant a une vitesse trop élevée.
¢ Ne pas introduire les mains a l'intérieur de la
goulotte d'éjection ou de la vis sans fin sans
avoir d'abord éteint le moteur et retiré la clé.

2.4 ENTRETIEN, STOCKAGE
ET TRANSPORT

Le fait d'effectuer un entretien
régulier et de stocker correctement la
machine préserve sa sécurité.

Les piéces défectueuses ou détériorées
doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées. N'utiliser que des
piéces de rechange d'origine : I'utilisation
de piéces de rechange non originales
et/ou montées de maniére incorrecte
compromet la sécurité de la machine, peut
provoquer des accidents ou des Iésions
personnelles et dégage le constructeur
de toute obligation ou responsabilité.

Entretien

e S'il faut vider le réservoir, effectuer
cette opération en plein air et
lorsque le moteur est froid.

e Pour réduire le risque d'incendies,
contrbler régulierement qu'il n'y a pas
de pertes d'huile et/ou de carburant.

Stockage

¢ Ne pas laisser de carburant dans le réservoir
si la machine est entreposée dans un édifice
ou les vapeurs de carburant risquent d’entrer
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en contact avec des flammes nues, des
étincelles ou des sources de chaleur.
Laisser refroidir le moteur avant d’entreposer
le chasse-neige dans un local fermé.
Toujours se référer aux instructions
d'utilisation pour les détails importants

si le chasse-neige doit étre conservé
pendant une période prolongée

Transport

¢ Sila machine doit étre transportée sur
un camion ou une remorque, utiliser

des rampes d'acces résistantes, d'une
largeur et d'une longueur adéquates.
Charger la machine avec le moteur
éteint, en la faisant pousser par un
nombre approprié de personnes.
Pendant le transport, fermer le robinet du
carburant (si prévu) et assurer adéquatement
la machine sur le moyen de transport en
utilisant des cordes et des chaines.

2.5 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un
aspect important et prioritaire pour I'emploi
de la machine, au profit de la société civile

et de I'environnement ol nous vivons.
 Eviter de déranger le voisinage.

¢ Suivre scrupuleusement les normes
locales pour I'élimination des emballages,
des huiles, du carburant, des pieces
détériorées ou de tout élément ayant un
effet important sur I'environnement ; ces
déchets ne doivent pas étre jetés a la
poubelle, mais doivent étre séparés et
confiés aux centres de collecte prévus, qui
procéderont au recyclage des matériaux.
Au moment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans I'environnement,
mais la livrer a un centre de collecte,
suivant les normes locales en vigueur.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE
ET UTILISATION PREVUE

Cette machine est un chasse-neige.

La machine est équipée d'une vis sans fin de
déblayage, protégée par un carter, qui achemine
la neige dans une goulotte d'éjection. La vis
sans fin est mise en mouvement par le moteur
qui fournit aussi la traction a la machine.

Pour conduire la machine, il faut utiliser les
commandes situées sur le tableau de bord.

L'opérateur est en mesure de conduire

la machine et d'actionner les principales
commandes en se tenant toujours debout,
au poste de conduite, derriere la machine.

3.1.1 Usage prévu

Cette machine est congue et fabriquée pour
le déblayage et I'expulsion de la neige des
trottoirs, jardins, passages pour véhicules et
autres surfaces situées au niveau du sol.

Le chasse-neige doit étre utilisé
exclusivement pour déblayer la neige.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut
se révéler dangereux et nuire aux personnes et/
ou aux choses. Font partie de 'usage impropre
(a titre d’exemple, mais pas seulement) :

e Utiliser la machine sur des surfaces situées
au-dessus du niveau du sol, telles que

des toits de résidence, des garages, des
portiques ou autres structures et batiments.
Actionner la vis sans fin en présence
d'éléments autres que la neige (par

exemple terre, herbe, cailloux, etc.).

Trainer ou pousser des charges.

Transporter des enfants ou d'autres passagers.

IMPORTANT L 'usage impropre de la
machine implique la déchéance de la garantie
et souleve le fabricant de toute responsabilite,
en reportant sur l'utilisateur tous les frais
dérivants de dommages ou de lésions
corporelles a l'utilisateur ou a des tiers.

3.1.3 Typologie d'utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée
par des particuliers, a savoir des opérateurs
non professionnels. Cette machine est
destinée a un « usage amateur ».

IMPORTANT La machine doit étre
utilisée par un seul opérateur.

3.2 SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs
symboles (fig. 4). lls ont pour fonction de
rappeler a 'opérateur les comportements
a suivre pour l'utiliser avec I'attention

et les précautions nécessaires.
Signification des symboles :

2 ATTENTION!
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ATTENTION ! Lire les instructions
avant d’utiliser la machine.

DANGER ! Tenir les mains et les

DANGER ! Projection d'objets. Ne
pas orienter la goulotte d’éjection

DANGER ! Roue en rotation.
Rester toujours loin de I'ouverture
d’éjection de la neige.

DANGER ! S’assurer qu’il n'y
a pas de personnes, enfants et
animaux dans la zone de travail.

ATTENTION ! Retirer la clé

et lire les instructions avant
d’effectuer toute opération
d’entretien ou de réparation.
DANGER ! Interdiction d'introduire
les mains a l'intérieur du canal
d'expulsion lorsque la vis sans
fin est en mouvement. Arréter
vwwv lemoteuravantde déboucher
la goulotte d'éjection.
DANGER ! Se tenir a distance
des surfaces chaudes.
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DANGER ! Les moteurs émettent
du monoxyde de carbone. NE
PAS faire démarrer la machine
dans un espace fermé.
DANGER ! Le carburant

est inflammable et explosif.
Retirer la clé de contact et
laisser refroidir le moteur avant
d'effectuer I'approvisionnement
DANGER ! Risque d'incendie
ou d'explosion. Ne pas fumer,
ne pas utiliser de flammes nues
ou de sources d'allumage
DANGER ! Porter un

casque anti-bruit.

DANGER ! Porter des
lunettes de protection.

v e b oEp

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes
abimées ou devenues illisibles doivent
étre remplacées. Demander de nouvelles
étiquettes au centre d'assistance agrée.

pieds a I'écart des organes rotatifs.

vers les personnes ou les animaux.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION

L'étiquette d'identification reprend
les données suivantes (fig. 1) :

1. Adresse du fabricant

2. Type de machine

3. Niveau de puissance acoustique
4. Marque de conformité CE

5. Régime du moteur

6. Puissance du moteur

7. Cylindrée du moteur

8. Mois/Année de fabrication

9. Numéro de série

10. Code article

Transcrire les données d'identification de la
machine dans les espaces prévus a cet effet sur
I'étiquette apposée a l'arriére de la couverture.

IMPORTANT Utiliser les noms d'identification
figurant sur I'étiquette d'identification du produit.

IMPORTANT Utiliser les noms d'identification
chaque fois que vous contactez l'atelier autorisé

3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS

La machine est constituée des principaux
composants suivants (fig. 1) :

Chaéssis

Tableau de bord

Moteur

Réservoir de carburant

Fiche pour le démarrage électrique
Poignée de démarrage manuel
Déflecteur

Goulotte d’éjection

Palette

Carter de protection de la vis sans fin
Vis sans fin

Patins de nivellement

Phares (en option)

Roues/chenilles

Extension de la vis sans fin (en option)

OZErXxe—Iommpowp

4. MONTAGE

Pour des raisons de stockage et de transport,
certains éléments de la machine ne sont

pas assemblés directement en usine mais
doivent étre montés aprés déballage. Pour
leur montage, suivre ces consignes :
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A Le déballage et la fin du montage
doivent avoir lieu sur une surface plate

et solide, avec un espace suffisant pour

la manutention de la machine et des
emballages, en utilisant toujours des outils
appropriés. Ne pas utiliser la machine
avant d'avoir terminé les opérations
indiquées a la section « MONTAGE ».

IMPORTANT La machine est fournie
sans huile moteur et sans carburant.

4.1 COMPOSANTS POUR LE MONTAGE

L'emballage comprend les composants
pour le montage (fig. 3) mentionnés
dans le tableau suivant :

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Pos. | Description Qté

A | Commande de la boite de vitesses 1

B | Visserie de fixation commande -
de la boite de vitesses

C | Entretoises avec vis de 2
fixation du guidon
D | Poignées leviers de vitesses 2
et d'orientation déflecteur
E | Entonnoir 1
F | Clé de sécurité 1
G | Goulotte d’éjection 1
H | Vis et écrous autobloquants 3+3
ST767H
Pos. | Description Qté
A | Commande de la boite de vitesses 1

B | Visserie de fixation commande -
de la boite de vit

O

Entretoises avec vis de 2
fixation du guidon

Poignée du levier de vitesses

Entonnoir

Clé de sécurité

alaala

Goulotte d’éjection

Vis et écrous autobloquants 3

Extension de la vis sans fin

| —|I|® mmo
Iy i

Visserie de fixation extension
de la vis sans fin

4.1.1 Déballage

1. Ouvrir 'emballage avec attention en
veillant a ne pas perdre de composants

2. Consulter la documentation inclue dans la
boite, y compris le présent mode d’emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments
qui ne sont pas montés.

4. Extraire le chasse-neige de la boite.

5. Eliminer la boite et les emballages en
respectant les réglementations locales.

4.2 MONTAGE DES CABLES DE
COMMANDE D'AVANCEMENT
ET DE LA VIS SANS FIN

Accrocher I'ceillet du cable dans la boutonniere
prévue a cet effet (fig. 5.A, fig 5.B).

REMARQUE Les cédbles sont déja
prémontés sur le tableau de bord.

4.3 MONTAGE DU GUIDON

Le guidon est livré avec le tableau de bord
déja assemblé. Les vis pour le montage du
guidon sur la machine, les vis de fixation de la
commande de la boite de vitesses, la visserie de
fixation de la goulotte d'éjection et les poignées
du levier de vitesses et du levier du déflecteur
sont fournies dans un emballage séparé a
l'intérieur de I'emballage de la machine.
Procéder au montage de la fagon suivante :
1. Rapprocher les deux tubes d'extrémité du
guidon (fig. 6.A) du support (fig. 6.B).
2. Introduire les entretoises (fig. 6.C) et
les aligner sur les orifices en tenant
compte du diametre correct (la plus
petite entaille vers I'extérieur, la plus
grande entaille vers l'intérieur).
3. Introduire les vis, les rondelles, les
écrous dans les orifices et les bloquer.

4.3.1 Montage des poignées des leviers

Visser chaque poignée sur les tiges
filetées des leviers (fig. 7).
Fermer I'écrou de fixation.

4.4 MONTAGE DE LA COMMANDE
DE LA BOITE DE VITESSES

1. Introduire I'articulation (fig. 8.A) de la
commande de la boite de vitesses dans
I'orifice du levier (fig. 8.B) pour la relier a la
transmission et la fixer avec I'écrou (fig. 8.C).

2. Rapprocher la partie supérieure (fig. 8.D)
de la commande de la boite de vitesses de
l'orifice de la partie inférieure du levier de
vitesses et le fixer en introduisant le goujon
(fig. 8.E) et la goupille (pré-assemblés
sur le levier de vitesses) (fig. 8.F).

4.5 MONTAGE DE LA GOULOTTE
D'EJECTION

1. Placer la goulotte d’éjection (fig. 9.A) sur le
raccord a bride (fig. 9.B) en faisant coincider
les orifices avec la base de la goulotte.
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2. Introduire les vis avec les rondelles
dans les orifices et fixer (fig. 9.C).

4.5.1 Assemblage du cable d’orientation
de la goulotte d’éjection

Le cable d'orientation a pour but de relier la
goulotte d'éjection a la manivelle d'orientation
située sur le tableau de bord, en permettant ainsi
d'orienter la goulotte dans la direction souhaitée.

1. Insérer le cable (fig. 9.D) et fixer la bague
sur le systéme de rotation de la goulotte.

4.5.2 Montage du cable d’orientation
du déflecteur (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST665T, ST726 T)

Le cable d'orientation du déflecteur a pour but
de relier le déflecteur de la goulotte d'éjection
a la commande située sur le tableau de bord,

en permettant ainsi de le lever/I'abaisser

pour l'orienter dans la direction souhaitée.

1. Introduire I'extrémité du fil d'orientation
(fig. 10.C) sur I'axe (fig. 10.B).

2. Insérer la goupille sur l'axe
et bloquer (fig. 10.D).

3. Introduire la vis de réglage
(fig. 10.A) sur le logement (fig. 10.E)
et fermer I'écrou (fig. 10.A).

4. Faire passer le cable dans le passe-fil du
bouchon de I'huile en faisant attention et en
se tenant a distance du pot d’échappement.

4.5.3 Fixation des connecteurs
d’orientation du déflecteur et de
la goulotte d’éjection (ST 767 H)

En connectant les connecteurs électriques
d’orientation du déflecteur et de la goulotte
d’éjection, de I'énergie est fournie au systéme
en permettant, de cette fagon, d’orienter la
goulotte d'éjection dans la direction voulue.

Fixer les connecteurs d’alimentations du tableau
de bord (fig. 11.A), du cable d’orientation du
déflecteur (fig.11.B) et de la goulotte d'éjection
(fig. 11.C) aux branchements respectifs.

Faire passer le cable dans le passe-fil

(fig. 11.D) présent derriere le moteur.

4.6 MONTAGE DE LEXTENSION DE
LA VIS SANS FIN (ST 767 H)

L'extension de la vis sans fin permet de
recueillir une quantité plus importante de
neige dans la vis sans fin tout en permettant
d'optimiser et d'accélérer le travail.

1. Positionner I'extension de la vis sans fin
sur la partie supérieure de la vis sans fin,
comme indiqué sur la figure (fig. 12.A).

2. Introduire les vis et les écrous dans les
orifices et les bloquer (fig. 12.B).

4.7 PATINS DE NIVELLEMENT

Les patins permettent de régler la distance entre
la vis sans fin et le terrain de fagon a la protéger.
La machine est fournie de 2 types de patins:

e en métal : a utiliser lorsque le travail est
effectué sur des terrains durs ou irréguliers qui
pourraient abimer les patins, par exemple de
I'asphalte ou une allée en gravier (fig. 13.B).
en plastique : a utiliser lorsque le travail est
effectué sur des terrains plus souples qui
n’endommagent pas les patins, comme

les jardins ou les allées (fig.13.C).

Pour les monter:

1. Desserrer les vis (fig. 13.A).

Lever / abaisser les patins (fig. 13.B, 13.C).
2. Fixerles vis.

Vérifier que les patins soient réglés
au méme niveau des deux cotés.

5. COMMANDES DE CONTROLE

5.1 CLE DE CONTACT

Permet d’arréter et de mettre en
marche le moteur. La clé de contact
a deux positions (fig. 15.A):

1. Clé extraite - OFF - le moteur s’arréte et
ne peut pas se remettre en marche.

2. Clé branchée - ON - le moteur peut
étre mis en marche et en fonction.

IMPORTANT Le moteur ne démarre pas
si la clé de sécurité n'est pas complétement
introduite. Sur certains modeles, il faut aussi
tourner la clé dans le sens des aiguilles d'une
montre pour permettre le démarrage.

5.2 ROBINET DU CARBURANT

Louverture du robinet du carburant permet
I'arrivée du carburant (fig. 15.B).

1. sensinverse des aiguilles

d'une montre - ouvert.
2. sensdes aiguilles d'une montre - fermé.
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5.3 COMMANDE DE L'ACCELERATEUR
Il regle le nombre de tours du moteur.

Les positions, indiquées sur la plaquette,
correspondent a (fig. 15.C):
1. Plein régime. A toujours utiliser
9 pour faire démarrer la machine
et pendant le fonctionnement.
2. Ralenti. A utiliser lorsque le moteur
i est suffisamment chaud pendant
les phases de stationnement.
3. Position d'arrét (si prévue). La

STOP machine s'arréte immédiatement.
4. Position intermédiaire (si
| prévue). En déplacant le levier

de l'accélérateur vers le symbole
du lievre/de la tortue, on peut
augmenter/diminuer la vitesse et
choisir celle qui s'adapte le mieux
aux exigences de travail (neige
haute, terrain irrégulier, etc.).

5.4 COMMANDE CHOKE

On l'utilise pour allumer le moteur a
froid. La commande choke présente
deux positions(fig. 15.D):

le choke est activé (pour
]

le démarrage a froid).

le choke est désactivé
(fonctionnement normal et
démarrage a chaud).

5.5 AMORCEUR

Quand on appuie sur la commande en
caoutchouc de 'amorceur, on injecte du
carburant dans le collecteur d’admission
du carburateur, ce qui facilite le démarrage
du moteur a froid (fig. 15.L).

5.6 POIGNEE DE DEMARRAGE MANUEL

Elle permet le démarrage manuel
du moteur (fig. 15.H).

5.7 COMMANDE DE DEMARRAGE
ELECTRIQUE

Elle permet le démarrage électrique du moteur
(fig. 15.M) lorsque la machine est reliée au
réseau électrique a I'aide de la fiche trois
pbles pourvue de mise a la terre (fig. 15.G).

5.8 COMMANDE D'AVANCEMENT

Elle permet I'avancement de la machine.

1. Abaisser la commande (fig. 14.D) jusqu’a ce
qu’elle adhere a la poignée pour avancer.

2. Relacher la commande pour arréter
I'avancement de la machine.

5.9 LEVIER DE DIRECTION

Le levier de direction (fig. 14.E, fig. 14.H, fig.
14.1) ouvre un systéme de blocage différentiel
pour un braquage plus aisé de la machine.

. fig. 14.E: le levier vous permet de tourner
a droite et a gauche. Appuyer sur le levier
(fig. 14.E) et en méme temps diriger la
machine vers la droite ou vers la gauche.

o fig. 14.H-I:
Pour tourner a droite, appuyer sur
le levier (fig. 14.H) et diriger en

)

] ¥ méme temps la machine vers la
L=l ) droite. La poussée appliquée a la
@ machine détermine le blocage de la
i roue droite ou de la chenille droite

et permet le braquage a droite.

Pour tourner vers la gauche, appuyer
sur le levier (fig. 14.1) et diriger en
méme temps la machine vers la

2

}EE I gauche. La poussée appliquée a
C 1% la machine détermine le blocage
@ de la roue ou de la chenille gauche

et permet le braquage a gauche.

REMARQUE Le braquage résulte plus
difficile lorsque le levier n'est pas utilisé.

REMARQUE Le braquage peut
provoquer la sortie de la chenille
lorsque le levier n'est pas utilisé.

5.10 COMMANDE DE LA VIS SANS FIN

Elle actionne la rotation de la vis sans fin.

* Pour actionner la rotation de la vis sans
fin, abaisser la commande (fig. 14.C)
jusqu’a ce qu’elle adhére a la poignée.

¢ Sila commande de la vis sans fin est actionnée
séparément, a son relachement la rotation
de la vis sans fin s'arréte et le levier retourne
automatiquement dans la position initiale.

Si la commande de la vis sans fin

est actionnée en méme temps que

la commande d’avancement, a son
relachement elle reste activée. Elle n'est
désactivée que lorsque I'on relache aussi
la commande d’avancement (fig. 14.D).
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5.11 LEVIER DE VITESSES
La machine est équipée d’une boite de
vitesse actionnable par un levier (fig. 14.A):
* 6 rapports pour le réglage de

la vitesse d’avancement.
* 2 rapports pour le réglage de la

vitesse en marche arriere.

5.12 ORIENTATION DE LA
GOULOTTE ET DU DEFLECTEUR
(VERSION A MANETTE)

La rotation de la goulotte d’éjection
. estréglée a l'aide d’'une manette
. qui permet d'orienter I'éjection de la
. neige dans la direction souhaitée.
< » Tourner la manette (fig. 14.N) dans le
sens des aiguilles d'une montre / dans le
sens inverse pour orienter la goulotte.
La montée et la descente du déflecteur sont
- commandées par le levier prévu a cet effet(fig.
14.B). Déplacer le levier vers l'avant / vers
< l'arriere pour abaisser / monter le déflecteur.
. Levier complétement vers
I'avant = déflecteur bas.
< « Levier complétement vers
I'arriére = déflecteur haut.

5.13 ORIENTATION ELECTBIQUE DE LA
: GOULOTTE ET DU DEFLECTEUR
: (VERSION A BOUTONS)

neige dans la direction désirée.

* Appuyer sur le bouton (fig. 14.L) avant et
arriere pour orienter le déflecteur (fig. 1.G).

< ¢ Appuyer sur le bouton (fig. 14.M)

¢ adroite / gauche afin d'orienter la

. goulotte d'éjection (fig. 1.H).

. 5.14 INTERRUPTEURS DES PHARES ET
: CHAUFFAGE POIGNEE (EN OPTION)

< Pour allumer les phares, amener
l'interrupteur en position | (fig. 14.F).
: » Phares allumés = interrupteur en position I.
< Pour allumer le chauffage de la poignée,
amener l'interrupteur en position | (fig. 14.G).
. » Chauffage allumé =

interrupteur en position I.

5.15 PEDALE DE LEVAGE

Pédale (fig. 16.A) pour le réglage de la
hauteur de travail de la vis sans fin :

¢ Pos. 1 - soulevée complétement. Elle est
utilisée pour le transfert de la machine.

* Pos. 2 - travail. La vis sans fin est placée
en position intermédiaire. Elle s’utilise
en conditions de travail normales.

¢ Pos. 3 - adhérente au terrain. La vis sans fin
est complétement abaissée et adhérente au
terrain. La partie avant des chenilles reste
soulevée de terre. Elle est utilisée en cas de
conditions particulieres (par ex. neige glacée).

Pour régler la hauteur de la vis sans

fin, procéder de la fagon suivante :

* Saisir les poignées de conduite
avec les deux mains.

* Appuyer sur la pédale et soulever /
abaisser en méme temps la machine
en fonction de la position souhaitée.

¢ Relacher la pédale : la machine se
bloque dans la position souhaitée.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

A Les normes de sécurité a suivre
pendant I'utilisation de la machine
sont décrites au chap. 2. Respecter
scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de

graves risques ou dangers.

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Avant d'utiliser la machine, controler la
présence de carburant et le niveau d'huile.
Au sujet des modalités et des précautions
pour faire le plein de carburant ou I'appoint
d'huile (voir par. 7.2 et par. 7.3).

Avant d'utiliser la machine, régler la hauteur
des patins pour adapter la machine aux
conditions du terrain (voir par. 4.7).

6.2 CONTROLES DE SECURITE

S'assurer d'avoir appris les contenus avant

de procéder. Exécuter en outre les controles
suivants de sécurité et vérifier que les résultats
correspondent aux indications des tableaux.

A Toujours effectuer les contréles
de sécurité avant I'utilisation.
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6.2.1

Controle général

Objet

Résultat

Circuit du carburant
et raccordements.

Aucune fuite.

Cables électriques.

Toute l'isolation intacte.
Aucun dommage
mécanique.

Circuit de I'huile

Aucune fuite.
Aucun dommage.

Conduite d'essai

Aucune vibration
anormale.
Aucun bruit anormal.

6.2.2 Test de fonctionnement de la
traction et de la vis sans fin

Action

Résultat

Faire démarrer la
machine (par. 6.3)

Les roues et la vis sans fin
doivent rester immobiles.

Test de fonctionne

ment de la traction

Appuyer sur la commande
d'avancement(fig. 14.D).

Les roues font avancer
le chasse-neige.

Relacher la commande
d'avancement (fig. 14.D).

Les roues s'arrétent.

Test de fonctionnem

ent de la vis sans fin

Appuyer sur la
commande de la vis
sans fin (fig. 14.C)

La vis sans fin
commence a tourner.

Relacher la commande
de la vis sans fin.

La vis sans fin s'arréte

Test de fonctionnement de la
vis sans fin et des roues

En maintenant la
commande d’avancement
(fig. 14.D), appuyer sur

la commande de la vis
sans fin (fig. 14.C).

Les roues font avancer
le chasse-neige et la
vis sans fin tourne.

Relacher la commande de
la vis sans fin (fig. 14.C).

Les roues tournent
et la vis sans fin
continue a tourner.

Relacher la commande
d’avancement (fig. 14.D).

Les roues se bloquent et
la vis sans fin s’arréte.

A Si I'un des résultats différe de ce qui est
indiqué dans les tableaux suivants, il n'est

pas possible d'utiliser

la machine ! Remettre

la machine a un centre d'assistance pour les

contréles nécessaires

et pour sa réparation.

6.3 DEMARRAGE / FONCTIONNEMENT

1. Ouvrir le robinet du carburant (fig.15.B).
2. |Introduire la clé de sécurité et la

tourner dans le sens

des aiguilles d'une

montre comme indiqué(fig.15.A).

6.3.1 Démarrage a froid

1. Placer l'accélérateur sur plein
régime (fig. 15.C).

2. Activer le choke (fig. 15.D).

3. Appuyer sur la commande de I'amorceur
(fig. 15.L) deux ou trois fois. S'assurer
que le doigt recouvre l'orifice lorsque
I'on appuie sur la commande.

4. Faire démarrer avec la commande électrique
(par. 6.3.4) ou manuelle (par. 6.3.3).

5. Désactiver le choke (fig. 15.D).

IMPORTANT Avant d'opérer avec la
machine, attendre quelques minutes pour
permettre a I'huile de se réchauffer.

6.3.2 Deémarrage a chaud

1. Placer l'accélérateur sur plein
régime (fig. 15.C).

2. Vérifier que le choke est désactivé (fig. 15.D).

3. Faire démarrer avec la commande
électriqgue ou manuelle (voir ci-apres).

IMPORTANT Lors du démarrage a
chaud, ne pas appuyer sur 'amorceur.

6.3.3 Démarrage manuel

Pour faire démarrer manuellement le moteur,
tirer lentement la poignée (fig. 15.H) vers
I'extérieur jusqu’a ce qu’on apergoive une
certaine résistance. Ensuite tirer avec force et
accompagner la poignée lors du relachement.
Répéter l'opération jusqu'au

démarrage du moteur.

REMARQUE Ne pas effectuer plus de
3/4 tentatives autrement on risque de noyer
le moteur. Vérifier les causes possibles
du démarrage manqué dans le « Tableau
d'identification des anomalies ».

6.3.4 Démarrage électrique

A S'assurer que le circuit d'alimentation
est muni de mise a la terre et de disjoncteur.

1. Introduire la fiche du céble
d’alimentation (fig. 15.G) dans une
prise d’alimentation en 230 V.

2. Appuyer sur le bouton de démarrage
pour lancer le moteur.

3. Aprés le démarrage du moteur, retirer
la fiche de la prise d'alimentation.
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6.3.5 Fonctionnement

Pour opérer avec la machine,

proceder de la fagon suivante :
¢ En utilisant la commande prévue orienter
la goulotte et le déflecteur (fig. 1.G).

¢ Pour augmenter la longueur du jet de
neige, orienter le déflecteur vers le haut.

¢ Pour diminuer la longueur du jet de neige,

orienter le déflecteur vers le bas.

Régler la vitesse en fonction du

parcours, de la quantité de neige.

* Appuyer sur la commande de la
vis sans fin(fig. 14.C) pour lancer la
rotation de la vis sans fin en avant.

e Appuyer sur la commande d'avancement
(fig. 14.D) pour actionner la traction.

REMARQUE Toujours utiliser le moteur a
plein régime pendant ['utilisation de la machine.

6.3.6 Braquage

Le braquage produit est différent en
fonction du modele du chasse-neige.

ST 526 S, En orientant la machine vers

ST 625, la direction souhaitée.

ST 665
Sur les modeles avec « diff-
lock release », le braquage
est facilité (voir tableau des
données techniques).

ST 665T, Appuyer sur les leviers de direction
ST726T, droit ou gauche (fig. 14.H, fig 14.1)
ST 767 H pour braquer a droite ou a gauche.

6.3.7 Changement de vitesse

Le changement de vitesse est différent en
fonction du modeéle du chasse-neige.

ST 526 S, Le changement de vitesse doit avoir
ST 625, lieu lorsque la machine est arrétée.
ST 665, Pour changer de vitesse, procéder
ST665T, de lafagon décrite ci-aprés :
ST726T e Arréter la machine en relachant
la commande d'avancement
(fig. 14.D) et la commande de
la vis sans fin (fig. 14.C).
* Déplacer le levier de vitesses (fig.
14.A) dans la position souhaitée.
* Reprendre le travail normal.

IMPORTANT Le changement
de vitesse lorsque la machine
est en mouvement endommage
le systéme de transmission.

ST 767 H Le changement de vitesse
doit étre effectué lorsque la
machine est en mouvement.
Pour changer de vitesse, procéder
de la fagon décrite ci-apres :
* Pendant le travail, déplacer
le levier de vitesses dans la
position désirée (fig. 14.A).

IMPORTANT Le changement
de vitesse peut résulter difficile
lorsque la machine est a l'arrét .

6.4 ARRET

Pour arréter la machine, relacher la
commande de la vis sans fin (fig. 14.C) et
la commande d’avancement (fig. 14.D).
Pour éteindre la machine, procéder
de l'une des fagons suivantes :
¢ Extraire ou tourner la clé de sécurité (fig. 15.A).
* Placer l'accélérateur (fig. 15.C)
en position d'arrét.

A Le robinet du carburant doit
toujours étre fermé lorsque la
machine ne fonctionne pas.

A Le moteur risque d'étre trés chaud
juste apreés son extinction. Ne pas toucher
le pot d'échappement ou les piéces
adjacentes. Il y a un danger de brilures.

IMPORTANT Si/'on doit s’éloigner
de la machine, toujours extraire la
clé de sécurité (fig. 15.A).
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6.5 CONSEILS D'UTILISATION

Le déblayage de la neige est plus efficace
lorsque celle-ci est encore fraiche.

Repasser sur les zones déja déblayées

pour éliminer les résidus de neige

Si possible, éjecter la neige dans la

direction du vent. Contréler la distance

et la direction du jet de neige éjectée.

En cas de fort vent, abaisser le déflecteur de
facon a orienter la neige éjectée vers le terrain,
en réduisant les probabilités que le vent ne

la transporte dans des zones inadéquates.

A la fin du travail, laisser la machine

en mouvement pendant quelques

minutes pour éviter la formation de

glace dans la goulotte d'éjection.

Maintenir toujours une vitesse adaptée

aux conditions de la neige, en la

réglant de fagon a ce que la neige soit
expulsée avec un flux constant.

Réduire les tours du moteur avant de l'arréter.

6.6 APRES L'UTILISATION

» Effectuer le nettoyage (par. 7.4).

Déplacer toutes les commandes en
avant et en arriére plusieurs fois.
Veérifier que le choke est désactivé.

e Contréler qu’il N’y a pas d’éléments desserrés

ou endommageés. Le cas échéant, remplacer
les composants endommagés et serrer les
vis et les boulons éventuellement desserrés.

A Ne pas recouvrir la machine
tant que le moteur et le pot
d’échappement sont encore chauds.

7. ENTRETIEN

7.1 GENERALITES

IMPORTANT Les normes de

sécurité a respecter lors des opérations
d'entretien sont décrites au par. 2.4.

A Tous les contréles et toutes les
interventions d'entretien doivent étre
effectués lorsque la machine est arrétée
et le moteur éteint. Retirer la clé et

lire les instructions correspondantes
avant d'entamer toute opération

de nettoyage ou d'entretien.

A Porter des vétements adéquats,
des gants et des lunettes avant
d'effectuer les opérations d'entretien.

Les intervalles et les types d'intervention
sont résumés dans le « Tableau opérations
d'entretien ». Le but du tableau est de

vous aider a maintenir votre machine en
conditions d'efficacité et de sécurité. Il
rappelle les principales interventions et la
périodicité prévue pour chacune d’elles.
Effectuer I'action correspondante en fonction
de la premiére échéance qui se produit.
L'utilisation de piéces de rechange et
d'accessoires qui ne sont pas d'origine
pourrait avoir des conséquences négatives
sur le fonctionnement et sur la sécurité

de la machine. Le fabricant décline toute
responsabilité en cas de dommages ou

de lésions causés par ces produits.

Les piéces de rechange d'origine sont
fournies par les ateliers d'assistance

et par les revendeurs agréés.

IMPORTANT Toutes les opérations
d'entretien et de réglage non décrites dans
ce manuel doivent étre exécutées par votre
revendeur ou par un centre spécialisé.

7.2 APPROVISIONNEMENT

EN CARBURANT

Pour faire le plein de carburant :

1.

2.
3.

Dévisser le bouchon de fermeture du
réservoir (fig. 15.E) et le retirer.

Installer I'entonnoir (fig. 15.1).

Faire le plein de carburant et

retirer I'entonnoir (fig. 15.1).

Aprés avoir fait le plein, bien visser le
bouchon du réservoir d’essence (fig. 15.E)
et nettoyer tout déversement éventuel.

REMARQUE Ne pas remplir le réservoir
de carburant jusqu’a ras bord.

REMARQUE Nutiliser que le carburant
indiqué dans le tableau des données techniques.
Ne pas utiliser d'autres types de carburant. Il est
possible d'utiliser des carburants écologiques
tels que de I'essence alkylée. La composition
de cette essence a un impact plus réduit sur
les personnes et sur lI'environnement. Aucun
effet négatif imputable a leur utilisation n'est
signalé. Cependant il existe dans le commerce
des types d'essence alkylée pour lesquelles
il n'est pas possible de fournir des indications
précises quant a leur utilisation. Pour de
plus amples informations, nous conseillons
de consulter les instructions et les données
fournies par le fabricant d'essence alkylée.

REMARQUE Le carburant est périssable

et ne doit pas rester dans le réservoir
pendant plus de 30 jours. Avant le stockage
de la machine pendant une période
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prolongée, remplir le réservoir avec une
quantité suffisante de carburant pour
terminer la derniére utilisation (chap. 8).

7.3 CONTROLE / APPOINT DE
L'HUILE MOTEUR

A Contréler le niveau de I'huile
avant toute utilisation.

REMARQUE La machine est livrée
a l'utilisateur sans huile moteur.

7.3.1 Controle / appoint

Procédure :

¢ Mettre la machine a plat pour le contréle.
¢ Nettoyer autour du bouchon (fig. 15.K). La
dévisser et I'extraire. Nettoyer la jauge.
Introduire complétement la jauge

dans son logement sans la visser.
Extraire a nouveau la jauge.

Controbler le niveau d'huile.

Faire I'appoint, si le niveau est

inférieur au signe « L » (fig. 17).

Au sujet de la procédure correcte de
vidange, consulter le par. 7.3.2

A Ne pas excéder dans le
remplissage, ceci pourrait provoquer
la surchauffe du moteur. Si le niveau
dépasse le niveau « H » (fig. 17), drainer
jusqu'a obtenir le niveau correct.

REMARQUE Pour savoir quel type
d’huile utiliser, consulter le « Tableau
des données techniques ».

7.3.2 Vidange

A Si I'on enléve I'huile moteur juste
apreés avoir éteint le moteur, elle pourrait
étre trés chaude. Il faut donc laisser
refroidir le moteur pendant quelques
minutes avant d’enlever I'huile.

Vidanger I'huile moteur aux fréquences indiquées
dans le « Tableau des opérations d'entretien ».
Vidanger I'huile plus souvent si le moteur doit
fonctionner dans des conditions difficiles.
Procéder de la fagon décrit ci-apres :

1. Positionner la machine sur une surface plate.
2. Placer un récipient de collecte au

niveau du tuyau de vidange.

Retirer le bouchon de remplissage (fig. 15.K).
Retirer le bouchon de vidange (fig. 15.J).
Recueillir I'huile dans le récipient.

Revisser le bouchon de vidange de I'huile.
Nettoyer les éventuels déversements d’huile.

No ok~

8. Remplir avec de I'huile neuve. Au sujet
de la quantité d'huile, consulter le «
Tableau des données techniques ».

9. A chaque remplissage, faire
démarrer le moteur et procéder au
ralenti pendant 30 secondes.

10. Controler qu'il n'y a pas de fuites d'huile.

11. Eteindre le moteur. Attendre 30 secondes
et contrdler a nouveau le niveau de
I'huile. Si nécessaire, consulter aussi
« contrdle/appoint » (par. 7.3.1).

IMPORTANT Remettre I'huile
pour son élimination conformément
aux réglementations locales.

7.4 NETTOYAGE

A Effectuer les opérations de
nettoyage lorsque la machine est éteinte.
Ne pas essayer de retirer la neige de

la goulotte sans avoir d'abord :

* Reldché la commande de la vis sans fin.
* Eteint le moteur.

* Retiré la clé de contact.

Toujours nettoyer la machine aprés

son utilisation. Pour le nettoyage,

suivre les instructions ci-apres :

e Utiliser la palette (fig. 1.1) pour nettoyer

la goulotte d'éjection et pour éliminer

tout résidu de neige de la machine.
Nettoyer le moteur avec une brosse

et/ou de I'air comprimé.

* Ne pas pulvériser de I'eau

directement sur le moteur.

Aprés le nettoyage a l'eau, faire démarrer la
machine et la vis sans fin pour éliminer I'eau
qui risquerait sinon de pénétrer dans les
roulements et de provoquer des dommages.

IMPORTANT Ne jamais utiliser
d'eau a haute pression. Elle risquerait
d'endommager les composants électriques.

7.5 BOUGIE

Pour toute opération sur la bougie, s'adresser a
un revendeur ou a un centre d'assistance agréé.
Consulter le tableau des opérations d'entretien
et le tableau d'identification des anomalies

pour les interventions concernant la bougie.

7.6 CARBURATEUR

Le carburateur est préréglé par le producteur.
Consulter le tableau d'identification des
anomalies pour vérifier lorsqu'il faut
intervenir sur le carburateur (chap. 12).
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7.7 ECROUS ET VIS DE FIXATION

* Maintenir les écrous et les vis bien
serrés, de fagon a ce que la machine
fonctionne toujours en toute sécurité.

¢ Contrdler régulierement que les écrous
de fixation de la goulotte d'éjection
sont correctement serrés.

7.8 ARBRE DE LA VIS SANS FIN

Pour faciliter la rotation de la vis sans fin,
nous conseillons de graisser périodiquement
les orifices sur I'arbre de la vis sans fin
en utilisant un graisseur a seringue.
Pour graisser :
— Retirer les goupilles et les vis (fig. 18).
— Graisser les orifices et faire tourner
quelques fois la vis sans fin sur
I’arbre pour permettre a la graisse
de glisser a l'intérieur de I'arbre.
— Replacer les vis et les goupilles (fig. 18).

8. STOCKAGE

Lorsque la machine doit étre stockée
pendant plus de 30 jours :

1. Vider le circuit d'alimentation du carburant :
— Fermer le robinet du carburant (fig.15.B).
— Faire démarrer le moteur de la machine
et le laisser tourner jusqu'a ce qu'il
s'arréte pour épuisement du carburant.
2. Vidanger I'huile moteur si cette
opération n’a pas déja été faite au
cours des trois mois précédents.
3. Nettoyer soigneusement le chasse-neige.
4. Veérifier que le chasse-neige ne
soit pas endommagé. Au besoin
exécuter des réparations.
5. Sila peinture est détériorée, la retoucher
pour prévenir la formation de rouille.
6. Protéger les surfaces métalliques
exposees a la rouille.
7. Remiser le chasse-neige dans
un local fermé si possible.

9. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Ce manuel fournit toutes les indications
nécessaires pour utiliser la machine et pour
effectuer correctement I'entretien de base

dans ce manuel doivent étre exécutées par votre
revendeur ou un centre spécialisé disposant

des connaissances et des équipements
nécessaires pour que le travail soit exécuté
correctement, en maintenant le niveau de
sécurité et les conditions de la machine d’origine.
Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non
qualifiées entrainent la caducité de toute

forme de garantie que ce soit et de toute
obligation ou responsabilité du fabricant.

¢ Seules les ateliers d’assistance agréés
peuvent effectuer les réparations
et I'entretien sous garantie.
Les ateliers d'assistance agréés utilisent
exclusivement des piéces de rechange
d'origine. Les piéces de rechange et les
accessoires d'origine ont été développés
spécialement pour les machines.
Les piéces de rechange et les accessoires non
originaux ne sont pas approuvés, leur utilisation
entraine la perte de validité de la garantie.
* Nous conseillons de confier la machine
une fois par an a un atelier d'assistance
agréé pour l'entretien, l'assistance et le
contrdle des dispositifs de sécurité.

10. COUVERTURE DE LA GARANTIE

La garantie couvre tous les défauts des
matériaux et de fabrication. Lutilisateur devra
suivre attentivement toutes les instructions
fournies dans la documentation ci-jointe.
La garantie ne couvre pas les dommages dus a:
* Manque de connaissance des
documents d’accompagnement.
Distraction.
Emploi et montage impropres ou non autorisés.
Emploi de piéces de rechange non originales.
Emploi d’accessoires non fournis ou
non approuveés par le fabricant.
La garantie ne couvre pas non plus :
e Lusure normale des consommables comme
les courroies de transmission, forets,
phares, roues, boulons de sécurité et fils.
 Lusure normale.
* Les moteurs. lIs sont couverts par les
garanties du producteur du moteur selon
les termes et les conditions spécifiés.

L'acheteur est protégé par ses propres lois
nationales. Les droits de I'acheteur prévus
par ses propres lois nationales ne sont
aucunement limités par la présente garantie.

incombant & l'utilisateur. Toutes les interventions
de réglage et d’entretien qui ne sont pas décrites
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11. TABLEAU DES OPERATIONS D'ENTRETIEN

Intervention Périodicité Paragraphe
Premiere Ensuite
fois tous les

MACHINE

Contrdle de toutes les fixations - Avant chaque utilisation 7.7

Controles de sécurité / Vérification des commandes - Avant chaque utilisation 6.2

Nettoyage général et controle - A la fin de chaque utilisation 7.4

Nettoyage de la zone de vidange - 5 heures / aprés 7.4

chaque utilisation

Lubrification de I'arbre de transmission - 25 heures / aprés i
chaque saison

Lubrification de I'arbre de la vis sans fin - 10 heures / apres 7.8
chaque saison

MOTEUR

Nettoyage de la bougie - 25 heures / aprés o
chaque saison

Remplacement de la bougie - 100 heures / apres i
chaque saison

Contréle/appoint niveau de I'huile moteur - 5 heures / aprés 7.31

chaque utilisation

Vidange de I'huile moteur 5 heures 50 heures / aprés 7.3.2

chaque saison

*** Interventions qui doivent étre effectuées par votre revendeur ou par un centre d'assistance agréé

12. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. Démarrage manqué

Clé de contact non insérée.

Insérer la clé de contact

Manque de carburant

Rempilir le réservoir avec du
carburant propre et pur.

Choke désactivé

Activer le choke.

Amorceur non enfoncé

Appuyer sur I'amorceur

Moteur noyé

Attendre quelques minutes avant
de démarrer. Ne pas appuyer sur
I'amorceur et désactiver le choke.

Fil de la bougie débranché

Contacter le centre d'assistance agréé.

Bougie détériorée

Contacter le centre d'assistance agréé.

Carburant dégradé

Contacter le centre d'assistance agréé.

Eau dans le carburant

Contacter le centre d'assistance agréé.

2. Perte de puissance.

Expulsion de trop de neige

Réduire la vitesse

Bouchon du réservoir de carburant
couvert de glace ou de neige.

Eliminer la glace ou la neige se trouvant
sur le bouchon du réservoir et autour.

Silencieux sale ou bouché

Contacter le centre d'assistance agréé.

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué le solutions

décrites ci-dessus, contacter votre revendeur.
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PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

3. Le moteur tourne au
ralenti ou fonctionne
de fagon irréguliere

Le choke est activé

Désactiver le choke.

Carburant dégradé

Contacter le centre d'assistance agréé.

Eau dans le carburant

Contacter le centre d'assistance agréé.

Le carburateur doit étre remplacé

Contacter le centre d'assistance agréé

4. Vibrations excessives

Eléments desserrés ou vis sans
fin ou roue détériorées.

Serrer tous les dispositifs de fixation.
Faire remplacer les éléments détériorés
par un centre d’assistance agrée.

Guidon positionné de fagon incorrecte.

S'assurer que le guidon est
fixé dans sa position.

5. Perte ou ralentissement
lors de I'expulsion
de la neige

Goulotte d’éjection obstruée.

Nettoyer la goulotte d'éjection.

Vis sans fin coincée.

Retirer les éventuels détritus ou
objets étrangers de la vis sans fin.

6. Latraction ne
fonctionne pas

Cable de commande d'actionnement

de la traction réglé de fagon incorrecte.

Contacter le centre d'assistance agréé.

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué le solutions
décrites ci-dessus, contacter votre revendeur.
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1. OPCENITO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM
Odredeni odjeljci u tekstu priru¢nika, koji
sadrze informacije od posebnog znacaja
glede sigurnosti ili rada, razli¢ito su
oznaceni prema sljedec¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO Navodi
detalje ili druge elemente u vezi s vec
prethodno naznacenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili prouzrocenja Stete.

Simbol A isti¢e neku opasnost. Nepostovanje
upozorenja moze dovesti do nano$enja
tjelesnih ozljeda sebi ili trecima i/ili oStecenja.

. OdlomC| istaknuti sivim tockastim okvirom
< oznadavaju opcijske karakteristike

koje nisu prisutne na svim modelima

: predo¢enim u ovom priru¢niku. Provjerite
¢ ima li vas§ model doti¢nu karakteristiku.

Sve naznake "prednje", "straznje", "desno" i
"lijevo" odnose se na radni polozaj rukovatelja.

1.2 REFERENCIJE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputama za uporabu oznacene
su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Komponente koje se vide na slikama
oznacene su slovima A, B, C i tako dalje.
Jedna referencija komponente C na

slici 2 oznacena je natpisom: "Vidi sl.
2.C"ili jednostavno "(SI. 2 C)".

Slike sluze za orijentaciju. Stvarni komadi
mogu se razlikovati od onih prikazanih.
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1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i na odlomke.

Naslov odlomka "2.1 Osposobljavanje" je
podnaslov poglavlja "2. Sigurnosne upute".
Referencije na naslove ili odlomke signaliziraju
se kraticom pog. ili odl. i odgovarajuc¢im
brojem. Primjer: "2. pog." ili "odl. 2.1".

2. SIGURNOSNE UPUTE
2.1 OSPOSOBLJAVANJE

A Pazljivo procitajte ove upute
prije pocetka uporabe stroja.

A Upoznajte se s upravijackim elementima

i primjerenom uporabom stroja. Naucite
brzo zaustavljati motor. Nepostivanje
upozorenja i uputa moze prouzrociti
pozare i/ili teSke ozljede. Cuvajte sva
upozorenja i upute za buduce potrebe.

* Nemojte nikad dopustati da stroj koriste
djeca ili osobe koje nisu dovoljno upoznate
s uputama. Lokalnim zakonima moze

biti odredena najniza dob korisnika.

Stroj se ne smije koristiti ako se rukovatelj
osjeca umorno ili loSe ili ako se nalazi

pod utjecajem lijekova, droga, alkohola ili
Stetnih tvari koje mogu smanijiti njegove
psihofizi¢ke sposobnosti i paznju.

Ne zaboravite da je rukovatelj (ili korisnik)
odgovoran za nesrece i nepredvidene
slu¢ajeve koji mogu oStetiti druge osobe

ili njihovu imovinu. Odgovornost korisnika
podrazumijeva procjenu potencijalnih
rizika na terenu na kojem se radi te
poduzimanije svih potrebnih mjera kako bi
se zajamcila vlastita sigurnost i sigurnost
drugih osoba, a posebno na padinama,
neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Osobna zastitna oprema (0Z0O)
* Nemojte koristiti ralicu za snijeg
ako niste prikladno odjeveni.
* Nosite obucu koja omogucuje dobro
prianjanje na skliskim povrsinama.
¢ Tijekom koristenja, odrzavanja ili popravljanja
uvijek nosite zastitne naocale ili vizir. Pri
radu motoriziranim strojevima moglo bi
doc¢i do odbacivanja stranih tijela u oci.
Nosite slusalice za zastitu od buke.

Radno podrucje/stroj

* Dobro kontrolirajte podrucje koje treba ogistiti
i uklonite eventualna uocljiva strana tijela.
Na primjer otirace, sanjke, daske, Zicu itd.

* Prije pokretanja motora kontrolirajte jeste
li deaktivirali sve upravljacke elemente
koji aktiviraju dijelove u pokretu.

* Podesite visinu zastitnog kucista puznice pri
¢idc¢enju Sljuncanih ili kamenitih povrsina

* Prije pocCetka CiSc¢enja snijega pustite da se
motor i stroj prilagode vanjskoj temperaturi

Motori s unutarnjim izgaranjem: gorivo

¢ Upozorenje: gorivo je vrlo

zapaljivo. Pazljivo rukujte!

Gorivo uvijek ¢uvajte u prikladnim posudama.

Dolijevanje ili nadolijevanje vrsite sluzeci

se lijevkom, samo na otvorenom i za

vrijeme tih radnji nemojte pusiti.

* Dolijevanije izvrSite prije paljenja motora.
Nemojte otvarati ¢ep spremnika niti dolijevati
ako je motor upaljen ili je jos topao.

* Ako se gorivo izlije, nemojte pokretati motor
nego udaljite stroj iz podrucja na kojem
se ono izlilo i odmah odistite svaki trag
goriva koje se prolilo po stroju ili po tlu

* Dobro navijte ¢ep na spremniku

i na kantama s gorivom.

Izbjegavajte dodir odjece s gorivom,

a ako do toga dode, presvucite

odjecu prije pokretanja motora.

2.3 TIJEKOM UPORABE

Radno podrucje

* Stroj se ne smije koristiti u prostorima u
kojima postaoji rizik od eksplozije, u blizini
zapaljivih tekucéina, plina ili prasine. Elektri¢ni
kontakti ili mehani¢ka trljanja mogu proizvesti
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.
Nemoijte pokretati motor u zatvorenim
prostorima gdje se mogu nakupiti opasni
dimovi ugljiénog monoksida. Postupak
pokretanja motora mora se obavljati na
otvorenom i prozraénom mjestu. Imajte

na umu da su ispu$ni plinovi otrovni.

Radite samo uz dnevno svijetlo ili uz dobru
rasvjetu i u uvjetima dobre vidljivosti.

Udaljite osobe, djecu i Zivotinje iz radnog
podrucja. Djecu treba nadzirati odrasla osoba.
Posebno pazite prilikom uporabe stroja

na $ljunéanim putovima, nogostupima i
cestama ili prilikom njihovog prelazenja.
Pazite na skrivene opasnosti.

Prilikom uporabe stroja blizu

ceste, pazite na promet.

Ponasanje
* Nemojte usmjeravati otvor kanala za
izbacivanje prema vjetru, odnosno prema
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osobama, Zivotinjama, vozilima, ku¢ama ni
bilo €¢emu Sto bi se moglo ostetiti snijegom ili
predmetima skrivenim u snijegu. Ne dopustajte
nikome da se zaustavlja ispred stroja.
Ralicu za snijeg nemojte nikad koristiti

u blizini ograda, automobila, prozora,
staklenih ograda itd. ako niste prikladno
podesili usmjeriva¢ kanala za izbacivanje.
Nemojte priblizavati ruke i stopala rotiraju¢im
dijelovima. Drzite se uvijek daleko od
kanala za izbacivanje snijega. Pazite da

je kanal za izbacivanje uvijek Cist.

e Ako ralica za snijeg udari u strano tijelo ili
neobi¢no vibrira, ugasite motor, izvadite
kljug, priCekajte da se dijelovi u pokretu
zaustave te pazljivo pregledajte stroj kako
biste provjerili da se nije oStetio. Vibracije
su obi¢no simptom prisutnosti nekog
problema. Popravite eventualna o$tecenja
prije ponovnog koristenja stroja.

Prije nego $to se udaljite od stroja deaktivirajte
sve upravljacke elemente i izvadite klju¢ za
paljenje iz njegovog sjedista na stroju.
Prije vr§enja popravaka, ¢isc¢enja,
pregleda i podeSavanja ugasite motor,
izvadite klju¢ i pricekajte da se dijelovi u
pokretu zaustave (osim ako se u uputama
izricito drukgije ne navodi). Odspojite
kabele elektricnog motora. (Opcijski)
Nemoijte dodirivati dijelove motora koji se
tijekom uporabe zagriju. Rizik od opeklina.
Nemojte premjestati stroj vrlo velikim
brzinama po skliskim povrsinama. Pazite
prilikom kretanja unatrag. Prije i za vrijeme
kretanja unatrag gledajte iza sebe, kako
biste se uvjerili da nema prepreka.

Prilikom prevoZenija stroja ili kad ga

ne koristite, deaktivirajte puznicu.

Uvijek se uvjerite da imate dobru
ravnotezu i da €vrsto drzite drsku.

Hodajte, nemoijte nikad tréati.

Ogranic¢enja u uporabi

* Na kosini se nemojte popre¢no kretati strojem.
Uvijek se krecite odozgo prema dolje, odnosno
odozdo prema gore. Pazite prilikom mijenjanja
smjera na kosini. Izbjegavajte strme padine.
Nemojte koristiti stroj ako zastite nisu

dovoljne ili ako sigurnosne naprave

nisu pravilno namjestene.

Nemojte deaktivirati postojece sigurnosne

sustave niti vrSiti neovlastene izmjene na njima.

Nemojte preinadivati podesenja motora niti

ga dovoditi do pretjeranog broja okretaja. Ako
motor pustite da radi na pretjeranom broju
okretaja, povecava se rizik od osobnih ozljeda.
Nemojte preopteretiti stroj vodedi

ga prevelikom brzinom.

* Nemojte uvlaciti ruke u otvor za
izbacivanje ili unutar puznice ako prije
niste ugasili motor i izvadili kljuc.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE
| PRIJEVOZ

Sigurnost stroja ¢ete oCuvati redovitim
odrzavanjem i pravilnim skladiStenjem.
Pokvarene ili ostecene dijelove treba
zamijeniti, a nikad popraviljati. Koristite
samo originalne rezervne dijelove: uporaba
neoriginalnih i/ili nepravilno montiranih
rezervnih dijelova ugroZava sigurnost
stroja, moZe prouzrociti nesrece ili
tielesne ozljede i oslobada Proizvodaca
od bilo kakve obaveze ili odgovornosti.

Odrzavanje

* Ako treba isprazniti spremnik, tu radnju
izvrSite na otvorenom i kad je motor hladan.

¢ Radi smanjenja rizika od pozara,
redovito provjeravajte da nema
propustanja ulja i/ili goriva.

Skladistenje

* Nemojte ostavljati gorivo u spremniku

ako cete stroj skladistiti u objektu u kojem
pare goriva mogu do¢i u dodir s otvorenim
plamenom, iskrama ili izvorima topline.

Prije skladiStenja ralice za snijeg u zatvorenom
prostoru, pustite da se motor ohladi.

Uvijek pogledajte vazne detalje u

uputama za uporabu ako ralicu za snijeg

treba €uvati u dugom razdoblju

Prijevoz

* Ako je stroj potrebno prevesti na kamionu
ili prikolici, koristite pristupne rampe
odgovarajuce otpornosti, Sirine i duzine.
Utovarite stroj s ugaSenim motorom

i isklju¢ivo guranjem, uz pomoé
odgovarajuceg broja osoba.

Za vrijeme prijevoza, ventil za gorivo
(ako postoji) mora biti zatvoren, a stroj
prikladno priévr§éen na prijevoznom
sredstvu pomocdu uzadi ili lanaca.

2.5 ZASTITA OKOLISA

Zastita okoliSa mora predstavljati bitan i
prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog
suzivota kao i okoliSa u kojem zivimo.

* |zbjegavajte ometanje susjeda.

» Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, ulja, goriva, filtera,
propalih dijelova ili bilo kojeg drugog elementa
Stetnog za okolis: te otpatke se ne smije bacati
u smece, nego ih treba razdvojiti i predati

HR-3



odgovarajuc¢im centrima za sakupljanje koji
¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.

¢ U trenutku rashodovanja nemojte
ostavljati stroj u okoliSu, nego se
obratite centru za sakupljanje sukladno
lokalnim propisima na snazi.

3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA | PREDVIDENA
UPORABA

Ovaj stroj je ralica za snijeg.

Stroj ima puznicu za ¢iS¢enje snijega,
zasti¢enu kucistem, koja usmjerava snijeg

u kanal za izbacivanje. Puznicu pogoni
motor koji ujedno daje i pogon stroju.
Vodenje stroja se odvija putem

upravljackih elemenata koji se nalaze

na plodi s instrumentima.

Rukovatelj moZe upravljati strojem i aktivirati
glavne upravljacke elemente stojeci stalno na
upravljackom mijestu iza stroja, na nogama.

3.1.1 Predvidena uporaba

Ovaj stroj je projektiran i izraden za
¢iscenje, radc¢iScavanje i izbacivanje
snijega iz vrtova, s nogostupa, kolnih
prilaza i ostalih povrsina u razini tla.
Ralicu za snijeg morate Kkoristiti
isklju¢ivo za uklanjanje snijega.

3.1.2 Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena drugacija

od gore navedenih moze se pokazati

opasnom te prouzrociti Stetu osobama i/

ili stvarima. Neprimjerena uporaba

obuhvaca (na primjer, ali ne i samo):

¢ Uporabu stroja na povr§inama iznad razine tla
kao $to su krovovi stambenih zgrada, garaze,

trijemovi ili druge konstrukcije, odnosno objekti.

¢ Aktiviranje puznice u prisutnosti
elemenata drukgijih od snijega (na
primjer tla, trave, Sljunka itd.).

¢ Vucu ili guranje tereta.

¢ Prijevoz djece ili drugih putnika.

VAZNO Neprimjerenom uporabom stroja
Jjamstvo se ponistava, uz odricanje svake
odgovornosti proizvodaca, cime svi troskovi
nastali uslijed ostecenja ili ozljeda samog
korisnika ili trecih prelaze na teret korisnika.

3.1.3 Tip korisnika

Ovaj stroj je namijenjen uporabi od
strane potro$aca, odnosno operatera
koji nisu profesionalci. Namijenjen

je neprofesionalnoj uporabi.

VAZNO Stroj treba rabiti
samo jedan rukovatelj.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na stroju se nalaze razni simboli (sl. 4).
Njihova je funkcija podsjetiti rukovatelja na
to kako treba postupati da bi se stroj
koristilo uz potrebnu paznju i oprez.
Objasnjenje simbola:

POZOR!

POZOR! Procitajte upute prije
pocetka koridtenja stroja.

OPASNOST! Odbacivanje
predmeta. Nemojte usmjeravati
otvor za izbacivanje prema
nazoc¢nima ili zivotinjama.
OPASNOST! Rotor se okrece.
Uvijek se drzite daleko od
otvora za izbacivanje snijega.

OPASNOST! U radnom podruéju ne
9'“‘ smije biti osoba, djece ni Zivotinja.

(O] OPASNOST! Drzite ruke i stopala
A daleko od rotirajucih dijelova.

POZOR! Izvadite klju¢ i procitajte
upute prije vr$enja bilo kakve
radnje odrzavanja ili popravka.
OPASNOST! Zabranjeno je uvlagiti
ruke u kanal za izbacivanje dok je
puznica u pokretu. Zaustavite motor
prije ¢iS¢enja kanala za izbacivanje.
OPASNOST! Ne priblizavajte

se vruc¢im povr§inama.

he

OPASNOST! Motori
ispustaju ugljiéni monoksid.
NEMOJTE pokretati stroj u
zatvorenom prostoru.
OPASNOST! Gorivo je zapaljivo
i eksplozivno. Prije dolijevanja
izvadite klju¢ za paljenje i
pustite da se motor ohladi
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OPASNOST! Rizik od pozara
ili eksplozije. Nemojte pusiti

i nemojte Koristiti otvoreni
plamen ili izvore paljenja
OPASNOST! Nosite

zastitne slusalice.

&

OPASNOST! Nosite
zastitne naocale.

O

VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su
postale necitljive trebate zamijeniti. ZatraZite
nove naljepnice od ovlastenog servisnog centra.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA

Na identifikacijskoj etiketi se navode
sljedeci podaci (sl. 1):

1. Adresa proizvodaca

2. Vrsta stroja

3. Razina zvu¢ne snage

4. Oznaka sukladnosti CE

5. Radni broj okretaja motora
6. Snaga motora

7. Radni obujam motora

8. Mjesec/Godina proizvodnje
9. Serijski broj

10. Sifra artikla

Upisite identifikacijske podatke stroja u
odgovarajucéi prostor na etiketi koja se
nalazi na unutrasnjoj strani korica.

VAZNO Koristite identifikacijske nazive koji
se navode na identifikacijskoj etiketi proizvoda.

VAZNO Koristite te identifikacijske nazive
prilikom svakog kontaktiranja ovlastene radionice

3.4 GLAVNE KOMPONENTE

Stroj se sastoji od glavnih
komponenti u nastavku (sl. 1):

Okvir

Plo¢a s instrumentima
Motor

Spremnik goriva

Utikac za elektrino pokretanje
Rucka za ru¢no pokretanje
Usmijeriva¢

Kanal za izbacivanje
Lopatica

Zastitno kuciste puznice
Puznica

XemIOMmMOUOW>

Klizaci za niveliranje

Farovi (opcijski)
Kotaci/Gusjenice

Produzetak puznice (opcijski)

oz=zr

4. MONTIRANJE

Zbog potreba skladistenja i prijevoza
pojedine komponente stroja nisu izravno
tvorni¢ki montirane, nego ih treba
sastaviti nakon uklanjanja ambalaze,

a prema uputama koje slijede.

A Raspakiravanje i dovrSavanje montaze
treba izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini,

s dovoljno prostora za pomicanje stroja i
ambalaze te sluZeci se uvijek prikladnim
alatom. Nemojte se sluzZiti strojem prije
nego sto ste zavrsili s obavijanjem svih
naznaka iz dijela "MONTIRANJE".

VAZNO Stroj se dostavija bez
motornog ulja i goriva.

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakiranju se nalaze i komponente za montazu
(sl. 3) koje se nabrajaju u sljedecoj tablici:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Pol. | Opis Kol.

A | Upravljacki element mjenjaca 1

B | Privrsni vijci za upravljacki -
element mjenjaca

C | Odstojnici s pri¢vrsnim vijcima za drsku 2
D | Rucke za rucicu mjenjaca i rucicu 2
za usmjeravanje usmjerivac¢a
E | Lijevak 1
F | Sigurnosni klju¢ 1
G | Kanal za izbacivanje 1
H | Vijci i samoblokiraju¢e matice 3+3
ST767H

Pol. | Opis Kol.

A | Upravljacki element mjenjaca 1

B | Pri¢vrsni vijci za upravljacki -
element mjenjaca

Odstojnici s pri€vrsnim vijcima za drsku

Rucka za rucicu mjenjaca

Lijevak

Sigurnosni klju¢

Kanal za izbacivanje

w

Vijci i samoblokiraju¢e matice

Produzetak puznice

| —=|IZ|®mmoglo
NG QO [ I Q) Y QO V)

Pri€vrsni vijci za produzetak puznice
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4.1.1 Vadenje iz ambalaze

1. Oprezno otvorite ambalazu, pazedi
da ne zagubite komponente

2. Pogledajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, ukljuéujuéi i ove upute.

3. lzvadite iz kutije sve komponente
koje nisu montirane.

4. lzvucite ralicu za snijeg iz kutije.

5. Odlozite kutiju i ambalazu
postujuci lokalne propise.

4.2 MONTIRANJE KABELA ZA
UPRAVLJANJE NAPREDOVANJEM
| PUZNICOM

Zakacite petlju kabela u odgovarajuce
oko (sl. 5.A, sl. 5.B).

NAPOMENA Kabeli su vec¢ predmontirani
na plocu s instrumentima.

4.3 MONTIRANJE DRSKE

Drska se dostavlja s ve¢ sastavljenom plo¢om
s instrumentima. Vijci za montiranje drske
na stroj, vijci za priévrscivanje upravljackog
elementa mjenjaca, vijci za pri¢vrééivanje kanala
za izbacivanje te ru¢ke za rucicu mjenjaca i
rucicu usmjerivaca dostavljaju se u odvojenom
pakiranju koje ¢ete naci u ambalazi stroja.
Montirajte kako slijedi:
1. Priblizite dvije cijevi kraja drske

(sl. 6.A) nosacu (sl. 6.B).
2. Uvucite odstojnike (sl. 6.C) i poravnajte

ih s otvorima, vodedi racuna o

ispravnom promjeru (manje udubljenje

prema vani, ve¢e prema unutra).
3. Uvucite u otvore vijke, podloske

i matice pa ih blokirajte.

4.3.1 Montiranje ruc¢aka za rucice

Navijte svaku pojedinu ru¢ku na
Sipke s navojima rucica (sl. 7).
Do kraja zategnite pri¢vrsnu maticu.

4.4 MONTIRANJE UPRA\{LJACKOG
ELEMENTA MJENJACA

1. Uvucite zglob (sl. 8.A) upravlja¢kog
elementa mjenjaca u otvor rucice
(sl. 8.B) kako biste je spajili na prijenos
te je pri¢vrstite maticom (sl. 8.C).

2. Priblizite gorniji dio (sl. 8.D) upravljackog
elementa mjenjaca otvoru na donjem
dijelu ruc¢ice mjenjaca i pricvrstite ga tako
da uvucete osovinu (sl. 8.E) i rascjepku
(predmontirane na rucici mjenjaca, sl. 8.F).

4.5 MONTIRANJE KANALA
ZA IZBACIVANJE

1. Namjestite kanal za izbacivanje (sl. 9.A) na
priklju¢ak s prirubnicom (sl. 9.B) tako da
se otvori na podnozju kanala podudaraju.

2. Uvucite vijke s podloSkama u
otvore i pricvrstite (sl. 9.C).

4.5.1 Spajanje kabela za usmjeravanje
kanala za izbacivanje

Svrha kabela za usmjeravanije je spajanje kanala
za izbacivanje s ru¢icom za usmjeravanje koja se
nalazi na ploci s instrumentima, Sto omogucéava
usmjeravanje kanala u Zeljenom smijeru.

1. Uvucite kabel (sl. 9.D) i pri¢vrstite prstenastu
maticu na sustav za okretanje kanala.

4.5.2 Montiranje kabela za usmjeravanje
usmijerivaca (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

Svrha kabela za usmjeravanje usmijerivaca je
spajanje usmijeriva¢a kanala s upravljackim
elementom na ploéi s instrumentima, $to
omogucava njegovo podizanje/spustanje
radi usmjeravanja u Zelienom smjeru.

1. Uvucite krajnji dio Zice za usmjeravanje
(sl. 10.C) u osovinu (sl. 10.B).

2. Uvucite rascjepku u osovinu
i blokirajte (sl. 10.D).

3. Uvucite vijak za podeSavanje
(sl. 10.A) u sjediste (sl. 10.E) pa
potpuno zategnite maticu (sl. 10.A).

4. Provucite kabel kroz kabelsku
vodilicu ¢epa za ulje pazeéi da se
drzite daleko od ispu$ne cijevi.

4.5.3 Pric¢vrséivanje konektora za
usmjeravanje usmjerivaca i kanala
za izbacivanje (ST 767 H)

Spajanjem elektri¢nih konektora za usmjeravanje
kanala za izbacivanje i usmjerivaca pruza se
energija sustavu i tako omogucéava usmjeravanje
kanala za izbacivanje u Zeljenom smijeru.

Pri¢vrstite konektore za napajanje plo¢e

s instrumentima (sl. 11.A), kabela za
usmjeravanje usmijerivaca (sl.11.B) i kanala za
izbacivanje (sl. 11.C) na njihove prikljucke.
Provucite kabel kroz kabelsku vodilicu

(sl. 11.D) koja se nalazi iza motora.
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4.6 MONTIRANJE PRODUZETKA
PUZNICE (ST 767 H)

Produzetak puznice omogucava
sakupljanje vece koli¢ine snijega u puznicu,
¢ime se optimizira i ubrzava rad.

1. Namijestite produzetak puznice na gorniji dio
puznice kao $to se vidi na slici (sl. 12.A).

2. Uvucite u otvore vijke i matice
pa ih blokirajte (sl. 12.B).

4.7 KLIZACI ZA NIVELIRANJE

Klizaéi sluze za podeSavanje udaljenosti

puznice od tla, radi njene zastite.

Stroj ima 2 vrste klizaca:

* metalne: za rad na tvrdim ili neravnim
terenima koji bi mogli ostetiti klizace, na
primjer asfalt ili $ljunéani puteljci (sl. 13.B).

¢ plasti¢ne: za rad na mekSim terenima
koji nece ostetiti klizace, kao sto
su vrtovi ili puteljci (sl.13.C).

Kako ih se montira:

1. Popustite vijke (sl. 13.A).
Podignite/spustite klizace (sl. 13.B, 13.C).
2. Priévrstite vijke.

Provjerite jesu li klizaci s obje strane
podeseni na istu razinu.

5. UPRAVLJACKI ELEMENTI

5.1 KLJUC ZA PALJENJE

Omogucuje zaustavljanje i pokretanje motora.
Klju€ za paljenje ima dva polozaja (sl. 15.A):

1. lzvadeni klju¢ - OFF - motor se
zaustavlja i ne moze ga se pokrenuti.

2. Stavljeni klju¢ - ON - motor se moze
pokrenuti i staviti u rad stroj.

VAZNO Motor se ne pokrece ako sigurnosni
klju¢ nije potpuno uvuéen. Kod nekih modela
treba i okrenuti klju¢ u smjeru kazaljke na
satu kako bi se omogucilo pokretanje.

5.2 VENTIL ZA GORIVO

Otvaranje ventila za gorivo omogucéava
izru€ivanje goriva (sl. 15.B).

1. suprotno od smjera kazaljke
na satu — otvoren.

2. usmijeru kazaljke na satu — zatvoren.
5.3 UPRAVLJACKI ELEMENT GASA
Regulira broj okretaja motora.

Oznakama na plocici odgovaraju
sljededi polozaji (sl. 15.C):

1. Rad punom snagom. Trebate
9 uvijek Koristiti pri pokretanju

stroja i za vrijeme rada.

2. Minimum. Koristi se kad

i je motor dovoljno topao, u
fazama mirovanja u mjestu.

3. Polozaj zaustavljanja (ako
STOP postoji). Stroj se odmah zaustavlja.

4. Sredisnji polozaj (ako postoji).
Pomicanjem rucice gasa prema
zecu/kornjaci mozete povecati/
smanijiti brzinu i izabrati onu
najprikladniju potrebama rada
(visoki snijeg, rasuti teren itd.).

5.4 UPRAVLJACKI ELEMENT UREDAJA
ZA POKRETANJE HLADNOG MOTORA

Sluzi za paljenje hladnog motora. Upravljacki
element uredaja za pokretanje hladnog
motora ima dva polozaja (sl. 15.D):

Uredaj za pokretanje hladnog
I-.-l motora je aktiviran (za kretanje

s hladnim motorom).

Uredaj za pokretanje hladnog
motora je deaktiviran (normalan
rad i kretanje s toplim motorom).

5.5 UREDAJ ZA UBRIZGAVANJE

Kod pritiska na gumeni upravljacki element
uredaja za ubrizgavanje gorivo se ubrizgava
u usisnu granu rasplinjaca, $to olakSava
pokretanje hladnog motora (sl. 15.L).

5.6 RUCKA ZA RUCNO POKRETANJE
Omogucava ruéno pokretanje motora (sl. 15.H).

5.7 UPRAVLJ!-\(':KI ELEMENT ZA
ELEKTRICNO POKRETANJE

Omogucava elektricno pokretanje motora
(sl. 15.M) kad je stroj spojen na elektri¢nu
mrezu putem odgovarajuéeg tropolnog
utikaca s uzemljenjem (sl. 15.G).

HR-7



5.8 UPRAVLJACKI ELEMENT
ZA NAPREDOVANJE

Omogucava napredovanije stroja.

1. Spustite upravljacki element
(sl. 14.D) sve dok se ne osloni na
ruc¢ku kako biste napredovali.

2. Otpustite upravljacki element kako
biste zaustavili napredovanje stroja.

5.9 RUCICA ZA ZAKRETANJE

Rucica za zakretanje (sl. 14.E, sl. 14.H, sl.
14.1) otvara sustav s blokadom diferencijala
radi lakSeg zakretanja stroja.

sl. 14.E: poluga omogucuje okretanje i
desno i lijevo. Pritisnite rucicu (sl. 14.E) i
istovremeno usmijerite stroj udesno ili ulijevo.

sl. 14.H-I:

Za skretanje u desno pritisnite

ru€icu (sl. 14.H) i istovremeno
usmijerite stroj u desno. Uslijed
potiska kojem je podlozan stroj desni
kotag ili gusjenica se blokiraju, sto
omogucava zakretanje u desno.

Za skretanje u lijevo pritisnite

ru€icu (sl. 14.1) i istovremeno
usmijerite stroj u lijevo. Uslijed

b

ﬂ us
!;qgnl:

2

;E % potiska kojem je podlozan stroj lijevi
E1E kotagili gusjenica se blokiraju, $to
@ omogucava zakretanje u lijevo.

NAPOMENA Bez koristenja
rucice zakretanje Ce biti teZe.

NAPOMENA Zakretanje bez koristenja
rucice moze prouzrociti ispadanje gusjenice.

5.10 UPRAVLJACKI ELEMENT PUZNICE

Pokreée okretanje puznice.

* Kako biste aktivirali okretanje puznice
spustite upravljacki element (sl. 14.C)
sve dok se ne osloni na rucku.

* Ako upravljacki element puznice aktivirate
samostalno, pri njegovom otpustanju
okretanje puznice se zaustavlja i ru¢ica
se automatski vraéa u pocetni polozaj.

Ako upravljacki element puznice aktivirate
zajedno s onim za napredovanje, kad ga
otpustite on ¢e ostati aktiviran. Deaktivirat
Ce se tek kad otpustite i upravljacki
element za napredovanije (sl. 14.D).

5.11 RUCICA MJENJACA

Stroj ima mjenjac koji se aktivira

putem rucice (sl. 14.A):

* 6 stupnjeva prijenosa za podesavanje
brzine napredovanja.

2 stupnja prijenosa za podeSavanje
brzine kretanja unatrag.

5.12 USMJERAVANJE KANALA
| USMJERIVACA (VERZIJA
S GUMBOM)

Okretanje kanala za izbacivanje se podesava
. gumbom koji omogucava usmjeravanje
. izbacivanja snijega u Zeljenom smjeru.
< » Okrenite gumb (sl. 14.N) u smjeru/
¢ suprotno od smjera kazaljke na
. satu kako biste usmierili kanal.
. Podizanjem i spustanjem usmjerivaca
upravljate putem odgovarajuce rucice (sl.
¢ 14.B). Pomaknite rucicu naprijed/natrag
. kako biste spustili/podignuli usmjerivac.
. » Rucica skroz naprijed =
. usmijerivac je nisko.
. » Rucica skroz natrag =
usmijerivac je visoko.

. 5.13 ELEKTRICNO USMJERAVANJE
KANALA | USMJERIVACA
: (VERZIJA S GUMBIMA)

< Omogudava usmjeravanje izbacivanja

snijega u zeljenom smijeru.

e Priti8cite gumb (sl. 14.L) naprijed-natrag
kako biste usmijerili usmjerivac (sl. 1.G).

- Priti$¢ite gumb (sl. 14.M) desno-lijevo kako

biste usmierili kanal za izbacivanje (sl. 1.H).

* 5.14 PREKIDACI ZA FAROVE |
: GRIJANJE RUGKE (OPCIJSKI)

- Kako biste ukljucili farove, pomaknite
- prekidac u polozaj | (sl. 14.F).
¢ » Ukljuceni farovi = prekida¢ u polozaju I.

. Kako biste pokrenuli grijanje rucke,
pomaknite prekidac u polozaj | (sl. 14.G).
: » Ukljuéeno grijanje = prekidac u polozaju |.
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5.15 PAPUCICA ZA PODIZANJE

Papucica (sl. 16.A) za podeSavanje
radne visine puznice:

Pol. 1 - potpuno podignuta. Koristi

se za premjestanje stroja.

Pol. 2 - rad. Puznica se dovodi u sredi$nji
polozaj. Koristi se u normalnim uvjetima rada.
Pol. 3 - prianja uz tlo. Puznica je potpuno
spustena i prianja uz teren. Predniji dio
gusjenica ostaje podignut od tla. Koristi se u
posebnim uvjetima (npr. zaledeni snijeg).

Za podesSavanije visine puznice postupite
kako se opisuje u nastavku::

Objema rukama uhvatite gumbe za voznju.
Pritisnite papudicu i istovremeno
podignite/spustite stroj na temelju
polozaja koji treba postaviti.

Otpustanje papucice: stroj se

blokira u odabranom poloZaju.

6. UPORABA STROJA

A Sigurnosne upute koje treba
slijediti za vrijeme uporabe stroja
navode se u 2. pog. Strogo postujte
te naznake kako se ne biste suocili s
ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije uporabe stroja kontrolirajte ima li
goriva i razinu ulja. Naéini i mjere opreza u
vezi s dolijevanjem goriva i nadolijevanjem
ulja (vidi odl. 7.2 i odl. 7.3).

Prije koristenja stroja podesite visinu klizaca kako
biste stroj prilagodili stanju terena (vidi odl. 4.7).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

Prije nastavljanja, uvjerite se da ste shvatili
njihovu ulogu. Osima toga, izvrsite sigurnosne
kontrole koje slijede i provjerite odgovaraju li
rezultati onom $to se navodi u tablicama.

A Prije uporabe uvijek izvrsite
sigurnosne kontrole.

6.2.1 Opca kontrola

Predmet

Rezultat

Sustav goriva i spojevi.

Nema nikakvog
propustanja.

Elektri¢ni kabeli.

1zolacija je potpuno
cjelovita.

Nema nikakvog
mehanic¢kog ostecenja.

Krug ulja

Nema nikakvog
propustanja.
Nema nikakvog ostecenja.

Probna voznja

Nema nikakve
nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka.

6.2.2

Ispitivanje rada pogona i puznice

Radnja

Rezultat

Pokrenite stroj (odl. 6,3)

Kotagi i puznica moraju
ostati zaustavljeni.

Ispitivanje rada pogona

Pritisnite upravljacki
element za napredovanje
(sl. 14.D).

Kotacgi omogucuju
napredovanje
ralice za snijeg.

Otpustite upravljacki
element za napredovanje
(sl. 14.D).

Kotaci se zaustavljaju.

Ispitivanje rada puznice

Pritisnite upravljacki
element puznice (sl. 14.C)

Puznica se pocinje
okretati.

Otpustite upravljacki
element puznice.

Puznica se zaustavlja

Ispitivanje rada

puznice i kotaca

Drzedi pritisnut upravljacki
element za napredovanje
(sl. 14.D), pritisnite
upravljacki element
puznice (sl. 14.C).

Kotagi omogucuju
napredovanje ralice za
snijeg i puznica se okrece.

Otpustite upravljacki
element puznice
(sl. 14.C).

Kotaci se okrecéu i puznica
se nastavlja okretati.

Otpustite upravijacki
element za napredovanje
(sl. 14.D).

Kotaci se blokiraju i
puznica se zaustavlja.

A Ako bilo koji rezultat odstupa
od onoga Sto se navodi u tablicama
u nastavku, ne smijete Koristiti stroj!
Dostavite stroj servisnom centru radi
potrebnih kontrola i popravka.
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6.3 POKRETANJE/RAD

1. Otvorite ventil za gorivo (sl. 15.B).
2. Uvucite sigurnosni klju¢ i okrenite ga u smjeru
kazaljke na satu kako je naznaceno (sl. 15.A).

6.3.1 Kretanje s hladnim motorom

1. Daijte puni gas (sl. 15.C).

2. Aktivirajte uredaj za pokretanje
hladnog motora (sl. 15.D).

3. Pritisnite upravljacki element uredaja
za ubrizgavanije (sl. 15.L) dva ili tri puta.
Uvijerite se da otvor pokrijete prstom
kad pritisnete upravljacki element.

4. Pokrenite elektri¢nim (odl. 6.3.4) ili ruénim
upravljackim elementom (odl. 6.3.3).

5. Deaktivirajte uredaj za pokretanje
hladnog motora (sl. 15.D).

VAZNO Prije rada strojem pricekajte nekoliko
minuta kako bi se omogucilo zagrijavanje ulja.

6.3.2 Kretanje s toplim motorom

1. Dajte punigas (sl. 15.C).

2. Provjerite je li uredaj za pokretanje
hladnog motora deaktiviran (sl. 15.D).

3. Pokrenite elektriénim ili ruénim upravljackim
elementom (vidi u nastavku).

VAZNO  Pri kretanju s toplim motorom
nemojte pritiskati uredaj za ubrizgavanje.

6.3.3 Rucno pokretanje

Kako biste motor pokrenuli ruéno, polako
povlacite rucku (sl. 15.H) prema vani sve

dok ne osjetite odredeni otpor. Tad snazno
povucite i pratite ru¢ku pri otpustanju.
Ponavljajte radnju sve dok se motor ne pokrene.

NAPOMENA Nemojte pokusavati vise
od 3-4 puta, jer Ce se u suprotnom motor
zagusiti. Moguce uzroke neuspjelog pokretanja
provjerite u tablici "Utvrdivanje nepogodnosti”.

6.3.4 Elektricno pokretanje

A Uvjerite se da je sustav napajanja
uzemljen i da ima automatski osigurac.

1. Ukopcajte utika¢ kabela za napajanje
(sl. 15.G) u uti¢nicu 230 V.

2. Pritisnite gumb za pokretanje
kako biste pokrenuli motor.

3. Kad se motor pokrene, iskopcajte
utikag iz uti€nice za napajanje.

6.3.5 Rad

Za rad strojem postupite kako

se opisuje u nastavku:

¢ Pomocu odgovarajuéeg upravljackog
elementa usmijerite kanal i usmjerivac (sl. 1.G).
Kako biste povecali duzinu mlaza snijega,
usmijerite usmjeriva¢ prema gore.

Kako biste smanijili duzinu mlaza snijega,
usmijerite usmjeriva¢ prema dolje.

Stupanj prijenosa postavite ovisno o putu

koji treba prijeci i o koli€ini snijega.

Pritisnite upravljacki element puznice (sl. 14.C)
kako biste aktivirali okretanje puznice sprijeda.
Pritisnite upravljacki element za napredovanje
(sl. 14.D) kako biste aktivirali pogon.

NAPOMENA Za vriieme primjene stroja
motor mora uvijek raditi punom snagom.

6.3.6 Zakretanje

Nacin na koji se vrsi zakretanje ovisi
o modelu ralice za snijeg.

ST 526 S, Usmijeravanjem strojeva

ST 625, u Zeljenom smieru.

ST 665
Kod modela koji imaju "diff-lock
release" (otpustanje blokade
diferencijala) zakretanje je olak§ano
(vidi tablicu s tehni¢kim podacima).

ST665T, Pritisnite desnu ili lijevu rucicu

ST726T, zazakretanje (sl. 14.H, sl.

ST 767 H 14.]) kako biste stroj zakrenuli

na desno ili na lijevo.

6.3.7 Mijenjanje stupnjeva prijenosa

Nacin na koji se vrsi mijenjanje stupnjeva
prijenosa ovisi 0 modelu ralice za snijeg.
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ST 526 S, Mijenjanje stupnjeva prijenosa se
ST 625, obavlja dok je stroj zaustavljen.
ST 665, Kako biste promijenili stupanj
ST665T, prijenosa, postupite kako
ST726T se opisuje u nastavku:
Zaustavite stroj otpustanjem
upravljackog elementa za
napredovanje (sl. 14.D)

i upravljackog elementa
puznice (sl. 14.C).

Pomaknite ru¢icu mjenjaca
(sl. 14.A) u zeljeni polozaj.

* Nastavite s normalnim radom.

VAZNO Mijenjanje stupnjeva
prijenosa dok se stroj krece
prouzrocit ce ostecenja
na sustavu prijenosa.

ST 767 H Mijenjanje stupnjeva prijenosa

se obavlja u pokretu.

Kako biste promijenili stupan;j

prijenosa, postupite kako

se opisuje u nastavku:

* Za vrijeme normalnog rada
pomaknite rucicu mjenjaca u
zeljeni polozaj (sl. 14.A).

VAZNO Mijenjanje
stupnjeva prijenosa dok je stroj
zaustavljen moZze biti teZe.

6.4 ZAUSTAVLJANJE

Kako biste zaustavili stroj, otpustite upravljacki
element puznice (sl. 14.C) i upravljacki
element za napredovanje (sl. 14.D).

Za isklju€ivanje stroja postupite na

jedan od sljedecih nagina:

¢ |zvucite ili okrenite sigurnosni klju¢ (sl. 15.A).
» Stavite gas (sl. 15.C) u polozaj zaustavljanja.

A Kad stroj ne radi, ventil za
gorivo mora biti uvijek zatvoren.

A Odmah nakon gasenja motor bi
mogao biti vrlo vrué. Nemojte dodirivati
ispusnu cijev ni susjedne dijelove.
Postoji opasnost od opeklina.

VAZNO Ako se morate udaljiti od stroja,
uvijek izvucite sigurnosni kljuc (sl. 15.A).

6.5 SAVJETI ZA KORISTENJE

» Uklanjanje snijega je ucinkovitije dok je on
jos svjez. Ponovno prijedite po ve¢ o¢is¢enim
podrucjima kako biste uklonili ostatke snijega
Ako je moguce, izbacuijte snijeg u

smijeru vjetra. Kontrolirajte udaljenost

i smjer mlaza izbacenog snijega.

U prisutnosti jakog vjetra spustite usmjerivac
kako biste izbaceni snijeg usmijerili prema

tlu i tako smanijili vierojatnost da ¢e ga

vjetar prenijeti u neprikladna podrucja.

Na zavrSetku rada pustite stroj uklju¢en
nekoliko minuta kako biste izbjegli

stvaranje leda u otvoru za izbacivanje.
Odrzavajte uvijek brzinu prikladnu stanju
shijega i podesite je tako da se izbacivanje
snijega ne odvija neprekidno.

Prije zaustavljanja motora

smanjite mu broj okretaja.

6.6 NAKON KORISTENJA

Ocistite stroj (odl. 7.4).

Vise puta pomaknite sve upravljacke
elemente prema naprijed i prema natrag.
Provijerite je li uredaj za pokretanje

hladnog motora aktiviran.

Provjerite da nema olabavljenih ili oSteéenih
komponenti. Ako treba, zamijenite

ostec¢ene komponente te zategnite vijke

i zavrtnje koji su eventualno popustili.

A Nemojte pokrivati stroj dok su
motor i ispusna cijev jos topli.

7. ODRZAVANJE

7.1 OPCENITO

VAZNO Sigurnosne upute koje treba
slijediti za vrijeme obavljanja radnji
odrZavanja navode se u odl. 2.4.

A Sve kontrole i zahvate odrZavanja
treba vrsiti dok je stroj zaustavijen i
motor ugasen. Izvadite kljuc i procitajte
odgovarajuce upute prije pocetka vrsenja

bilo kakvog zahvata ¢iscéenja ili odrzavanja.

A Prije obavljanja radova na
odrZavanju obucite odgovarajucu
odjecu te stavite rukavice i naocale.

» Ucestalost i vrste zahvata sazeto se navode
u "Tablici odrzavanja". Cilj tablice je pomogi
vam u odrzavanju ucinkovitosti i sigurnosti
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va$eg stroja. U njoj se navode glavni

zahvati i vremenski razmaci predvideni

za svaki od njih. Izvr8ite odgovarajuci
postupak prema prvom roku koji nastupi.
Koristenje neoriginalnih rezervnih dijelova i
dodatne opreme moze negativno utjecati na
rad i na sigurnost stroja. Proizvoda¢ otklanja
bilo kakvu odgovornost u slu¢aju ostecenja ili
ozljeda koje su prouzrogili re¢eni proizvodi.
Originalne rezervne dijelove mozete
nabaviti u servisnim radionicama

i kod ovlastenih prodavaca.

VAZNO Sve radnje odrzavanja i podesavanja
koje se ne opisuju u ovom prirucniku mora
izvrsiti vas prodavac ili specijalizirani centar.

7.2 DOLIJEVANJE GORIVA

Kako doliti gorivo:

1. Odvijte Cep za zatvaranje spremnika
(sl. 15.E) i skinite ga.

2. Stavite lijevak (sl. 15.1).

3. Dolijte gorivo i izvadite lijevak (sl. 15.1).

4. Na zavr$etku dolijevanja dobro navijte
&ep za gorivo (sl. 15.E) i oCistite
ono $to se eventualno izlilo.

NAPOMENA Nemojte puniti
spremnik goriva sve do vrha.

NAPOMENA Rabite samo gorivo naznaceno
u tablici s tehnickim podacima. Nemojte rabiti
druge vrste goriva. Moguce je rabiti ekoloska
goriva poput alkilatnog benzina. Zahvaljujuci
svom sastavu, utjecaj ovog benzina na ljude
i na okolis je manji. Nisu zapaZeni negativni
ucinci koji se mogu dovesti u vezu s njihovom
uporabom. Medutim, na trZistu postoje vrste
alkilatnog benzina za koje nijje moguce dati
precizne naznake po pitanju njihove uporabe. Za
vise informacija savjetujemo da pogledate upute i
podatke koje daje proizvodac alkilatnog benzina.

NAPOMENA Gorivo je pokvarijivo i ne
smije ostati u spremniku dulje od 30 dana.
Prije duljeg razdoblja skladistenja napunite
spremnik koli¢inom goriva koja ce biti
dovoljna za posljednju uporabu (pog. 8).

7.3 KONTROLA/NADOLIJEVANJE
MOTORNOG ULJA

A Kontrolirajte razinu ulja
prije svake uporabe.

NAPOMENA Stroj se dostavija
korisniku bez motornog ulja.

7.3.1 Kontrola/nadolijevanje

Postupak:
e Stavite stroj na ravno radi kontrole.
* Ocistite oko ¢epa (sl. 15.K). Odvijte
je iizvucite. Ocistite Sipku.
* Potpuno uvucite Sipku ali je
nemoijte zaviti na mjesto.
* Ponovno izvucite Sipku. Provjerite razinu ulja.
* Nadolijte ako je razina ispod oznake "L" (sl. 17).
e Zaispravan postupak zamjene vidi odl. 7.3.2

A Nemojte previse napuniti jer bi to
moglo izazvati pregrijavanje motora. Ako
razina prelazi oznaku "H" (sl. 17), ispustite
sve do dostizanja ispravne razine.

NAPOMENA Koju vrstu ulja treba rabiti
vidi u "Tablici s tehnickim podacima".

7.3.2 Zamjena

A Motorno ulje bi moglo biti vrlo vruce
ako ga izvadite odmah nakon gasenja
motora. Zato prije vadenja ulja ostavite
motor da se ohladi nekoliko minuta.

Motorno ulje mijenjajte u¢estalosSéu koja se

navodi u "Tablici odrzavanja". Ulje mijenjajte

¢esce ako motor mora raditi u teSkim uvjetima.

Postupite kako se opisuje u nastavku:

1. Parkirajte stroj na ravnoj povrsini.

2. Namijestite neku posudu za sakupljanje

kod cijevi za ispustanje.

Skinite €ep za punjenje (sl. 15.K).

Skinite ¢ep za ispustanje (sl. 15.J).

Sakupite ulje u posudu.

Ponovno navijte ¢ep za ispustanije ulja.

Ogistite ulje koje se eventualno izlilo.

Napunite novim uljem. Za koli¢inu ulja

vidi "Tablicu s tehni¢kim podacima".

Pri svakom dolijevanju pokrenite motor i

pustite ga da radi na minimumu 30 sekundi.

10. Kontrolirajte da nema propustanja ulja.

11. Ugasite motor. Pri¢ekajte 30 sekundi i
ponovno kontrolirajte razinu ulja. Ako treba,
vidi i "Kontrola/nadolijevanje" (odl. 7.3.1).

PN PW

©

VAZNO Predajte ulje na odlaganje
u skladu s lokalnim propisima.

7.4 CISCENJE

A Radnje ¢iscenja obavljajte dok je stroj
ugasen. Ne pokusSavajte uklanjati snijeg iz

otvora za izbacivanje ako prethodno niste:
e Otpustili upravijacki element puznice.

* Ugasili motor.
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e |zvadili kljuc za paljenje.

Nakon uporabe uvijek ogistite stroj. Kod

¢iS¢enja se pridrzavajte uputa koje slijede:

» Sluzite se lopaticom (sl. 1.1) za ¢iS¢éenje
kanala za izbacivanje i ¢iS¢enje
stroja od ostataka snijega.

* Motor ocistite etkom i/ili stla¢enim zrakom.

Nemojte prskati vodu izravno na motor.

¢ Nakon ¢isc¢enja vodom pokrenite stroj i puznicu
kako biste uklonili vodu koja bi ina¢e mogla
prodrijeti u lezajeve i prouzroditi ostecenja.

VAZNO Nemojte nikad rabiti vodu pod visokim
tlakom. Mogla bi oStetiti elektricne komponente.

7.5 SVJECICA

Za radove na svjecici obratite se prodavacu
ili ovlaStenom servisnom centru. Za zahvate
na svjecici pogledajte tablicu odrzavanja

i tablicu za utvrdivanje nepogodnosti.

7.6 RASPLINJAC

Proizvodac¢ unaprijed podeSava rasplinjac.
Pogledajte tablicu za utvrdivanje
nepogodnosti kako biste provjerili kad treba
intervenirati na rasplinjacu (pog. 12).

7.7 PRICVRSNE MATICE | VIJCI

* Pazite na zategnutost matica i vijaka,
kako biste bili sigurni da je stroj uvijek
u sigurnim radnim uvjetima.

* Redovito kontrolirajte jesu li pri¢vrsne matice
kanala za izbacivanje pravilno zategnute.

7.8 VRATILO PUZNICE

Radi lak§eg okretanja puznice savjetujemo
periodi¢éno podmazivanje otvora na vratilu
puznice pomocu Strcaljke za podmazivanje.
Kako podmazati:
— lzvadite rascjepke i vijke (sl. 18).
— Podmazite otvore pa nekoliko puta okrenite
puznicu na vratilu kako biste omogugili
klizanje masti u unutrasnjosti vratila.

— Ponovno namijestite vijke i rascjepke (sl. 18).

8. SKLADISTENJE

Sto treba udiniti u sluéaju skladistenja
stroja dulje od 30 dana:

1. Ispraznite krug napajanja gorivom:
— Zatvorite ventil za gorivo (sl. 15.B).

— Pokrenite motor stroja i pustite ga da
radi sve do zaustavljanja do kojeg
¢e doci kad se gorivo potrosi.
2. Zamijenite motorno ulje ako to ve¢
niste u€inili u prethodna tri mjeseca.
3. Detaljno ocistite ralicu za snijeg.
4. Provjerite da na ralici za snijeg nema
ostecenja. Ako treba, izvrsite popravke.
5. Ako je boja osteéena, popravite je
kako biste sprijecili izbijanje hrde.
6. Zastitite izlozene metalne povrsine od hrde.
7. Skladistite ralicu za snijeg po
mogucnosti u zatvorenom prostoru.

9. SERVISIRANJE | POPRAVCI

Ovaj priruénik pruza sve potrebne naznake
za rukovanije strojem i njegovo pravilno
osnovno odrzavanje koje obavlja korisnik. Sve
zahvate podeSavanja i odrzavanja koji nisu
opisani u ovom priruéniku mora obaviti vas
prodavag ili specijalizirani centar, koji raspolazu
potrebnim znanjem i opremom, kako bi se
osiguralo pravilno izvr§avanje posla i ocuvali
prvobitni stupanj sigurnosti i stanja stroja.
Zahvati izvr§eni u neprimjerenim strukturama
ili od strane nekvalificiranog osoblja
ponistavaju bilo koji oblik jamstva i bilo kakve
obaveze ili odgovornosti proizvodaca.

Samo ovlastene servisne radionice mogu
vrsiti popravke i odrzavanje pod jamstvom.
Ovlastene servisne radionice koriste

isklju¢ivo originalne rezervne dijelove.
Originalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
razvijeni su upravo za ove strojeve.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni; primjena neoriginalnih rezervnih
dijelova i dodatne opreme ponistava jamstvo.
Preporu¢ujemo da stroj jednom godisnje
povjerite servisnoj radionici radi odrzavanja,
servisiranja i kontrole sigurnosnih naprava.

10.$TO JAMSTVO POKRIVA

Jamstvo pokriva sve greSke u materijaluiu
proizvodniji. Korisnik mora paZljivo slijediti sve
upute koje se daju u prilozenoj dokumentaciji.
Jamstvo ne pokriva oStec¢enja
do kojih je doSlo zbog:

* Nepoznavanja popratne dokumentacije.
* Nepaznje.
¢ Neprimjerene ili nedopustene
uporabe i montaze.
Koristenja neoriginalnih rezervnih dijelova.
Koristenja dodatne opreme koju ne
dostavlja ili nije odobrio proizvodag.
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Osim toga, jamstvo ne pokriva:

* Normalno troSenje potroSnog materijala
kao to je pogonsko remenje, puznice,
farovi, kotaci, sigurnosni vijci i Zice.

* Normalno troSenje.

¢ Motore. Oni su pokriveni jamstvima
proizvoda¢a motora, u nazna¢enim
rokovima i uvjetima.

11. TABLICA ODRZAVANJA

Kupca stite zakoni vlastite drzave. Ovo jamstvo
ni na koji na¢in ne ograni¢ava prava kupca
predvidena zakonima njegove drzave.

Zahvat Ucestalost Odlomak
Prvi put Zatim

svakih

STROJ

Kontrola svih priévr§éenja - Prije svake uporabe 7.7

Sigurnosne kontrole/provjera upravljackih elemenata - Prije svake uporabe 6.2

Opce ¢iscenje i kontrola - Na zavrsetku svake uporabe 7.4

Ciscéenje podrugja ispusta - 5 sati/nakon svake uporabe 7.4

Podmazivanje pogonske osovine - 25 sati/nakon svake sezone e

Podmazivanje vratila puznice - 10 sati/nakon svake sezone 7.8

MOTOR

Ciscéenje svjedice - 25 sati/nakon svake e
sezone

Zamjena svjedice - 100 sati/nakon svake sezone b

Kontrola/nadolijevanje motornog - 5 sati/nakon svake uporabe 7.31

ulja do potrebne razine

Zamjena motornog ulja 5 sati 50 sati/nakon svake 7.3.2
sezone

*** Zahvati koje mora izvrSiti vas prodavac ili ovlasteni servisni centar
12. UTVRDIVANJE NEPOGODNOSTI
NEPOGODNOST MOGUCI UZROK RJESENJE

1. Ne pokrece se

Niste stavili klju¢ za paljenje.

Stavite klju¢ za paljenje

Nema goriva

Napunite spremnik €istim gorivom.

motora je deaktiviran

Uredaj za pokretanje hladnog

Aktivirajte uredaj za pokretanje
hladnog motora.

Niste pritisnuli uredaj za ubrizgavanje

Pritisnite uredaj za ubrizgavanje

Motor se zagusio

Pri¢ekajte nekoliko minuta prije
pokretanja. Nemojte pritiskati uredaj
za ubrizgavanje i deaktivirajte uredaj
za pokretanje hladnog motora.

Odspojen kabel svjecice

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Svjecica se ostetila

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Gorivo je staro

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Voda u gorivu

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Ako nepogodnosti ustraju i nakon primjene opisanih rjeSenja, kontaktirajte svog prodavaca.
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NEPOGODNOST

MOGUCI UZROK

RJESENJE

2. Gubitak snage.

Izbacivanje prevelike koli¢ine snijega

Smanijite brzinu

Cep spremnika goriva je
pokriven ledom ili snijegom.

Uklonite led ili snijeg na i
oko ¢epa spremnika.

Prljav ili zagepljen prigusiva¢

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

3. Motor se okrece
na minimumu ili
nepravilno radi

Aktiviran je uredaj za
pokretanje hladnog motora

Deaktivirajte uredaj za pokretanje
hladnog motora.

Gorivo je staro

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Voda u gorivu

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Treba zamijeniti rasplinja¢

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar

4. Pretjerano vibriranje

Dijelovi su se olabavili ili su
se puznica ili rotor ostetili.

Zategnite sve pri¢vrsne naprave.
Zamijenite oStecene dijelove u
ovlastenom servisnom centru.

Drska nije pravilno namjestena.

Uvjerite se da je drska pri¢vrséena
u svom polozaju.

5. Gubitak ili usporavanje
pri izbacivanju snijega

Kanal za izbacivanje se zacepio.

Ocistite kanal za izbacivanje.

Puznica se zaglavila.

Uklonite eventualne trunke ili
strane predmete iz puZnice.

6. Pogon ne radi

Kabel za upravljanje aktiviranjem
pogona nije pravilno podesen.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Ako nepogodnosti ustraju i nakon primjene opisanih rjeSenja, kontaktirajte svog prodavaca.
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1. GENERALITA

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti
informazioni di particolare importanza, ai fini della
sicurezza o del funzionamento, sono evidenziati
in modo diverso, secondo questo criterio:

NOTA oppure IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato
rispetto dell’avvertenza comporta possibilita
di lesioni personali o a terzi e/o danni.

. I paragrafi evidenziati con un riquadro con

: bordo a punti grigio indicano caratteristiche

+ opzionali non presenti in tutti i modelli

< documentati in questo manuale. Verificare se
. la caratteristica € presente nel proprio modello. ©

» o

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si mtendono riferite
alla posizione di lavoro dell’operatore.

1.2 RIFERIMENTI

1.2.1 Figure

Le figure in queste istruzioni per 'uso

sono numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura

2 viene indicato con la dicitura: “Vedere

fig. 2.C” o semplicemente “(Fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi
possono variare rispetto a quelli raffigurati.



1.2.2 Titoli

Il manuale e diviso in capitoli e paragrafi. Il
titolo del paragrafo “2.1 Addestramento” e
un sottotitolo di “2. Norme di sicurezza”. |
riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati
con I'abbreviazione cap. o par. e il numero
relativo. Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1”.

2. NORME DI SICUREZZA

2.1 ADDESTRAMENTO

A Leggere attentamente le presenti
istruzioni prima di usare la macchina.

A Prendere familiarita con i comandi e
con un uso appropriato della macchina.
Imparare ad arrestare rapidamente il motore.
Linosservanza delle avvertenze e delle
istruzioni puo causare incendi e/o gravi
lesioni. Conservare tutte le avvertenze e

le istruzioni per consultarle in futuro.

Non permettere mai che la macchina venga
utilizzata da bambini o da persone che

non abbiano la necessaria dimestichezza
con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per 'utilizzatore.

Non utilizzare mai la macchina se
I'utilizzatore & in condizione di stanchezza
o0 malessere, oppure ha assunto farmaci,
droghe, alcool o sostanze nocive alle

sue capacita diriflessi e attenzione.
Ricordare che I'operatore o utilizzatore &
responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle
loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell’'utilizzatore la valutazione dei rischi
potenziali del terreno su cui si deve lavorare,
nonché prendere tutte le precauzioni
necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni
accidentati, scivolosi o instabili.

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

¢ Non utilizzare lo spazzaneve senza
indossare gli indumenti adeguati.

Indossare calzature che permettano una
buona presa su superfici scivolose.
Indossare sempre occhiali di protezione o
una visiera durante I'utilizzo, la manutenzione
o lariparazione. Il funzionamento

di macchine motorizzate potrebbe

proiettare corpi estranei negli occhi.

¢ Indossare cuffie antirumore.

Area di lavoro / Macchina

¢ Controllare bene la zona da pulire e

asportare eventuali corpi estranei evidenti.

Per esempio zerbini, slitte, tavole, fili, ec

Prima di avviare il motore, controllare

di avere disinserito tutti i comandi che

azionano organi in movimento.

Regolare l'altezza del carter di

protezione coclea per spazzare

superfici ghiaiose o rocciose

e Prima diiniziare a spalare la neve,
lasciare che il motore e la macchina si
adattino alla temperatura esterna

Motori a scoppio: carburante

* Avvertenza: il carburante & altamente
inflammabile. Maneggiare con cura!

e Conservare sempre il carburante

in contenitori idonei.

Effettuare il rifornimento o il rabbocco

utilizzando un imbuto, solo all’aperto e

non fumare durante queste operazioni.

Effettuare il rifornimento prima di

accendere il motore. Non aprire il tappo

del serbatoio né fare rifornimento quando

il motore & acceso o € ancora caldo.

Se fuoriesce del carburante, non avviare

il motore, ma allontanare la macchina

dall’area nella quale & stato versato e pulire

immediatamente ogni traccia di carburante

versato sulla macchina o sul terreno

Avvitare bene il tappo del serbatoio

e dei contenitori del carburante.

Evitare il contatto del carburante con gli

indumenti e, in tal caso, cambiarsi gli

indumenti prima di avviare il motore.

2.3 DURANTE LUTILIZZO

Area di Lavoro

* Non usare la macchina in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infiammabili,
gas o polvere. Contatti elettrici o sfregamenti
meccanici possono generare scintille che
possono incendiare la polvere o i vapori.

* Non azionare il motore in spazi chiusi,

dove possono accumularsi pericolosi fumi

di monossido di carbonio. Le operazioni

di avviamento devono avvenire all’aperto

oinluogo ben aerato. Ricordare sempre

che i gas di scarico sono tossici.

Lavorare solamente alla luce del

giorno o con buona luce artificiale e

in condizioni di buona visibilita.

Allontanare persone, bambini e animali

dall’area di lavoro. E necessario che i bambini

vengano sorvegliati da un altro adulto.



e Prestare particolare attenzione
quando si utilizza la macchina su
vialetti di ghiaia, marciapiedi e strade
o quando li si attraversano. Fare
attenzione ai pericoli nascosti.

¢ Quando si utilizza la macchina vicino
alla strada, fare attenzione al traffico.

Comportamenti
¢ Non orientare I'apertura dello scivolo di
scarico controvento, oppure verso persone,
animali, veicoli, abitazioni e quant’altro
possa subire danni dalla neve o da oggetti
nascosti nella neve. Non permettere che
nessuno sosti davanti dalla macchina.
Non utilizzare mai lo spazzaneve in prossimita
di recinzioni, automobili, finestre, recinzioni
di vetro, ecc. senza aver adeguatamente
regolato il deflettore dello scivolo di scarico.
* Non avvicinare le mani e i piedi agli

organi rotanti. Mantenersi sempre distanti

dall’apertura dello scivolo di scarico neve.

Mantenere sempre pulito lo scivolo di scarico.
¢ Se lo spazzaneve colpisce corpi estranei
o presenta vibrazioni anomale, spegnere il
motore, togliere la chiave, aspettare che le
parti in movimento si fermino e ispezionare
attentamente la macchina per verificare
che non abbia subito danni. Normalmente
le vibrazioni sono sintomo della presenza
di un problema. Riparare eventuali danni
prima di riutilizzare la macchina.
Prima di allontanarsi dalla macchina,
disinserire tutti i comandi, e togliere la chiave
di accensione dalla sua sede sulla macchina.
¢ Prima di eseguire riparazioni, pulizie,

ispezioni, regolazioni, spegnere il

motore, togliere la chiave e aspettare

che le parti in movimento si fermino

(salvo indicazioni diverse esplicite

nelle istruzioni). Disconnetere i cavi

del motore elettrico. (Opzionale)
* Non toccare le parti del motore che, durante
l'uso, si riscaldano. Rischio di ustioni.
Non utilizzare la macchina a velocita di
trasporto elevate su superfici scivolose.
Prestare attenzione quando si procede
in retromarcia. Guardare dietro di sé
prima e durante la retromarcia per
assicurarsi che non vi siano ostacoli.
Disattivare la coclea quando la macchina
€ trasportata o non utilizzata.
Assicurarsi sempre di essere in
buone condizioni di equilibrio e di
impugnare saldamente il manico.
Camminare, mai correre.

Limitazioni all’'uso
* Non utilizzare la macchina trasversalmente su
un pendio. Muoversi sempre dall’alto verso il
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basso, quindi dal basso verso I'alto. Prestare

attenzione quando si cambia direzione

su un pendio. Evitare pendenze ripide.

Non utilizzare la macchina se le protezioni

sono insufficienti o se i dispositivi di sicurezza

non sono correttamente posizionati.

Non disinserire 0 manomettere i

sistemi di sicurezza presenti.

Non alterare le regolazioni del motore,

né portarlo a sovraregime. Se il

motore viene fatto funzionare ad un

numero di giri eccessivo, il rischio

di lesioni personali aumenta.

* Non sovraccaricare la macchina
conducendola a velocita troppo elevata.

* Non introdurre le mani allinterno dello
scarico o della coclea senza prima aver
spento il motore e tolta la chiave.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO
E TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione
ed un corretto rimessaggio preserva
la sicurezza della macchina.

| pezzi guasti o deteriorati devono
essere sostituiti e mai riparati. Usare
solo ricambi originali: 'uso di ricambi
non originali e/o non correttamente
montati compromette la sicurezza della
macchina, pud causare incidenti o
lesioni personali e solleva il Costruttore
da ogni obbligo o responsabilita.

Manutenzione

* Se il serbatoio deve essere vuotato,
effettuare questa operazione
all'aperto e a motore freddo.

e Perridurre il rischio di incendi,
controllare regolarmente che non vi
siano perdite di olio e/o carburante.

Rimessaggio

* Non lasciare carburante nel serbatoio

se la macchina viene rimessata in un
edificio dove i vapori del carburante
possono entrare in contatto con flamme
libere, scintille o fonti di calore.

Lasciare raffreddare il motore prima di
rimessare lo spazzaneve al chiuso.

Fare sempre riferimento alle istruzioni d’uso
per i dettagliimportanti se lo spazzaneve
deve essere conservato per un lungo periodo

Trasporto

¢ Se la macchina deve essere trasportata
su un camion o un rimorchio, utilizzare
rampe di accesso di resistenza,
larghezza e lunghezza adeguate.



¢ Caricare la macchina con il motore
spento, a spinta, impiegando un
numero adeguato di persone.

¢ Durante il trasporto, chiudere il rubinetto
del carburante (se previsto) e assicurare
adeguatamente la macchina al mezzo
di trasporto mediante funi o catene.

2.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un

aspetto rilevante e prioritario nell’'uso della

macchina, a beneficio della convivenza

civile e del’ambiente in cui viviamo.

¢ Evitare di essere un elemento di

disturbo nei confronti del vicinato.

Seguire scrupolosamente le norme

locali per lo smaltimento di imballi, olii,

carburante, filtri, parti deteriorate o qualsiasi

elemento a forte impatto ambientale; questi

rifiuti non devono essere gettati nella

spazzatura, ma devono essere separati e

conferiti agli appositi centri di raccolta, che

provvederanno al riciclaggio dei materiali.

¢ Almomento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nellambiente,
ma rivolgersi a un centro di raccolta,
secondo le norme locali vigenti.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA
E USO PREVISTO

Questa macchina & uno spazzaneve.
La macchina & dotata di una coclea

di spalamento, protetta da carter, che
indirizza la neve in uno scivolo di scarico.
La coclea & mossa dal motore che
fornisce anche trazione alla macchina.

La conduzione della macchina avviene
tramite i comandi posizionati sul cruscotto.
Loperatore & in grado di condurre la
macchina e di azionare i comandi principali
mantenendosi sempre in piedi, al posto

di guida, dietro alla macchina.

3.1.1 Uso previsto

Questa macchina e progettata e costruita
per la spalatura, sgombero ed espulsione
della neve da marciapiedi, giardini, passi
carrai e altre superfici a livello del suolo.
Lo spazzaneve deve essere utilizzato
esclusivamente per rimuovere la neve.

3.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli
sopra citati, puo rivelarsi pericoloso e causare
danni a persone e/o cose. Rientrano nell’'uso
improprio (come esempio, ma non solo):

o Utilizzare la macchina su superfici sopra

il livello del suolo, come tetti di residenze,
autori-messe, portici, o altre strutture o edifici.
Azionare la coclea in presenza

di elementi diversi dalla neve (ad

esempio terra, erba, ciotoli, ecc.).

Trainare o spingere carichi.

Trasportare bambini o altri passeggeri.

IMPORTANTE L'uso improprio della
macchina comporta il decadimento della
garanzia e il declino di ogni responsabilita del
Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri
derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina é destinata all’'utilizzo da
parte di consumatori, cioé operatori non
professionisti. E destinata ad un “uso hobbistico”.

IMPORTANTE La macchina dev’essere
utilizzata da un solo operatore.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sulla macchina compaiono vari simboli (fig. 4). La
loro funzione & quella di ricordare all'operatore

i comportamenti da seguire per utilizzarla

con I'attenzione e la cautela necessari.
Significato dei simboli:

2 ATTENZIONE!

ATTENZIONE! Leggere le istruzioni
prima di utilizzare la macchina.

PERICOLO! Espulsione
di oggetti. Non orientare
la bocchetta di espulsione
verso gli astanti o animali.

PERICOLO! Girante in
_aéd rotazione. Tenersi sempre lontani
dall’apertura di scarico neve.
PERICOLO! Mantenere I'area
Gw di lavoro libera da persone,
bambini e animali.

' Q] PERICOLO! Tenere mani e piedi
A lontano dalle parti rotanti.



ATTENZIONE! Togliere la chiave
e leggere le istruzioni prima di
effettuare qualsiasi operazione
di manutenzione o riparazione.

PERICOLO! Vietato introdurre
le mani all’interno del canale
di espulsione con coclea

in movimento. Arrestare il
motore prima di disintasare

lo scivolo di scarico.

PERICOLO! Tenersi a distanza
dalle superfici calde.

PERICOLO! | motori emettono
monossido di carbonio.

NON avviare la macchina

in uno spazio chiuso.

®=¢| PERICOLO! Il carburante &

!' Hﬂ infiammabile ed esplosivo.
Togliere la chiave di accensione
e far raffreddare il motore prima
di effettuare il rifornimento
PERICOLO! Rischio di
incendio o esplosione. Non
fumare, non utilizzare fiamme
libere o fonti di accensione

PERICOLO! Indossare
cuffie protettive.

occhiali protettivi.

PERICOLO! Indossare

IMPORTANTE Le etichette adesive
rovinate o divenute illeggibili devono essere
sostituite. Richiedere le nuove etichette al
proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

Letichetta di identificazione riporta
i seguenti dati (fig. 1):

1. Indirizzo del costruttore

2. Tipo di macchina

3. Livello di potenza acustica
4. Marchio di conformita CE

5. Giri di esercizio del motore
6. Potenza del motore

7. Cilindrata del motore

8. Mese/Anno di fabbricazione
9. Numero di matricola

10. Codice articolo

Trascrivere i dati di identificazione della
macchina negli appositi spazi dell’etichetta
riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i nomi di
identificazione riportati sull’etichetta
di identificazione prodotto.

IMPORTANTE Utilizzare i nomi
di identificazione ogni volta che si
contatta I'officina autorizzata

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina é costituita dai seguenti
componenti principali (fig. 1):

Pattini di livellamento

Fari (Opzionali)

Ruote/Cingoli

Estensione coclea (Opzionale)

A. Telaio

B. Cruscotto

C. Motore

D. Serbatoio carburante

E. Spina per avviamento elettrico
F. Impugnatura per avviamento manuale
G. Deflettore

H. Scivolo di scarico

. Paletta

J. Carter di protezione coclea

K. Coclea

L.

M.

N.

0.

4. MONTAGGIO

Per motivi di magazzinaggio e trasporto,
alcuni componenti della macchina non sono
assemblati direttamente in fabbrica, ma
devono essere montati dopo la rimozione
dallimballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del
montaggio devono essere effettuati su
una superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

Non utilizzare la macchina prima di

aver portato a termine le indicazioni

della sezione “MONTAGGIO”.

IMPORTANTE La macchina viene
fornita priva di olio motore e carburante.

4.1 COMPONENTI PER IL MONTAGGIO

Nell'imballo sono compresi i componenti per il
montaggio (fig. 3) elencati nella seguente tabella:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Pos. ‘ Descrizione Q.ta




A | Comando del cambio 1
B | Viterie di fissaggio comando del cambio -
C | Distanziali con viti per fissaggio manico 2
D |Impugnature leve cambio e 2
orientamento deflettore
E |Imbuto 1
F | Chiavetta di sicurezza 1
G | Scivolo di scarico 1
H | Viti e dadi autobloccanti 3+3
ST767H

Pos. | Descrizione Qta
A | Comando del cambio 1
B | Viterie di fissaggio comando del cambio -
C | Distanziali con viti per fissaggio manico 2
D |Impugnatura leva cambio 1
E |Imbuto 1
F | Chiavetta di sicurezza 1
G | Scivolo di scarico 1
H | Viti e dadi autobloccanti 3+3
| Estensione coclea 1
J | Viterie di fissaggio estensione coclea 4

4.1.1 Disimballaggio

1. Aprire I'imballo con cautela, con
attenzione a non smarrire componenti
2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.
3. Estrarre dalla scatola tutti i
componenti non montati.
4. Estrarre lo spazzaneve dalla scatola.
5. Smaltire la scatola e gli imballi nel
rispetto delle normative locali.

4.2 MONTAGGIO CAVI DI COMANDO
AVANZAMENTO E COCLEA

Agganciare 'asola del cavo nell’apposito
occhiello (fig. 5.A, fig 5.B).

NOTA | cavi sono gia premontati nel cruscotto.

4.3 MONTAGGIO DEL MANICO

Il manico viene consegnato con il cruscotto
gia assemblato. Le viti per il montaggio del
manico sulla macchina, le viti per fissaggio
comando del cambio, la viteria per fissaggio
scivolo di scarico e le impugnature della
leva del cambio e della leva del deflettore
sono consegnati in una confezione separata
situata nell'imballo della macchina.
Montare come segue:
1. Avvicinare i due tubi di estremita del
manico (fig. 6.A) al supporto (fig. 6.B).

2. |Inserire i distanziali (fig. 6.C) e allinearli
ai fori tenendo conto del diametro
corretto (incavo minore verso esterno,
incavo maggiore verso interno).

3. Inserire nei fori le viti, le rondelle
e i dadi e bloccarli.

4.3.1 Montaggio delle
impugnature delle leve

Avvitare ciascuna impugnatura nelle
aste filettate delle leve (fig. 7).
Portare a chiusura il dado di fissaggio.

4.4 MONTAGGIO COMANDO DEL CAMBIO

1. Inserire lo snodo (fig. 8.A) del
comando del cambio nel foro della leva
(fig. 8.B) per collegarla alla trasmissione
e fissarla con il dado (fig. 8.C).

2. Awvicinare la parte superiore
(fig. 8.D) del comando del cambio al
foro della parte inferiore della leva del
cambio e fissarlo inserendo il perno
(fig. 8.E) e la coppiglia (preassemblati
sulla leva del cambio) (fig. 8.F).

4.5 MONTAGGIO SCIVOLO DI SCARICO

1. Posizionare lo scivolo di scarico (fig. 9.A)
sull'attacco a flangia (fig. 9.B) facendo
coincidere i fori alla base dello scivolo.

2. |Inserire le viti con le rondelle
nei fori e fissare (fig. 9.C).

4.5.1 Connessione cavo di orientamento
scivolo di scarico

Il cavo di orientamento ha lo scopo di collegare lo
scivolo di scarico alla manovella di orientamento
posta sul cruscotto, permettendo cosi di
orientare lo scivolo nella direzione voluta.

1. Inserire il cavo (fig. 9.D) e fissare la
ghiera sul sistema rotazione scivolo.

4.5.2 Montaggio cavo di orientamento
del deflettore (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST665T, ST 726 T)

Il cavo di orientamento del deflettore ha lo scopo
di collegare il deflettore dello scivolo al comando
posto sul cruscotto, permettendo cosi di alzarlo /
abbassarlo per orientarlo nella direzione voluta.

1. Infilare I'estremita del filo di orientamento
(fig. 10.C) sul perno (fig. 10.B).

2. Infilare sul perno la coppiglia
e bloccare (fig. 10.D).



3. Infilare la vite registro (fig. 10.A)
sull'alloggiamento (fig. 10.E) e chiudere
il dado (fig. 10.A).

4. Far passare il cavo sul passacavo
del tappo olio facendo attenzione a
tenersi lontani dalla marmitta.

4.5.3 Fissaggio connettori di
orientamento del deflettore e dello
scivolo di scarico (ST 767 H)

Collegando i connettori elettrici di orientamento
del deflettore e dello scivolo di scarico, si fornisce
energia al sistema, permettendo cosi di orientare
lo scivolo di scarico nella direzione voluta.

Fissare i connettori dell'alimentazione
cruscotto (fig. 11.A), del cavo di orientamento
del deflettore (fig.11.B) e dello scivolo di
scarico (fig. 11.C) ai rispettivi innesti.

Far passare il cavo nel passacavo (fig.

11.D) presente dietro al motore.

4.6 MONTAGGIO ESTENSIONE
COCLEA (ST 767 H)

L'estensione coclea permette di raccogliere
una maggiore quantita di neve nella coclea,
permettendo di ottimizzare e velocizzare il lavoro.

1. Posizionare I'estensione coclea sulla
parte superiore della coclea, come
indicato in figura (fig. 12.A).

2. Inserire nei fori le viti e i dadi
e bloccarli (fig. 12.B).

4.7 PATTINI DI LIVELLAMENTO

| pattini servono per regolare la distanza della
coclea dal terreno in modo da salvaguardarla.
La macchina é fornita di 2 tipi di pattini:

¢ in metallo: da utilizzare quando si

lavora su terreni duri o irregolari, che
potrebbero rovinare i pattini, per esempio
asfalto o vialetti in ghiaia (fig. 13.B).

in plastica: da utilizzare quando si lavora su
terreni pit morbidi, che non danneggiano i
pattini, come giardini o vialetti (fig.13.C).

Per montarli:

1. Allentare le viti (fig. 13.A).

Alzare / abbassare i pattini (fig. 13.B, 13.C).
2. Fissare le viti.

Verificare che i pattini siano regolati
allo stesso livello su entrambi i lati.
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5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1 CHIAVE DI ACCENSIONE

Consente I'arresto e 'avviamento del motore. La
chiave di accensione ha due posizioni (fig. 15.A):

1. Chiave estratta - OFF - il motore si
arresta e non puo essere avviato.

2. Chiave inserita - ON - il motore puo
essere avviato e messo in funzione.

IMPORTANTE /I motore non si avvia
se la chiave di sicurezza non é inserita
completamente. In alcuni modelli &
necessario anche ruotare la chiave in senso
orario per consentire I'avviamento.

5.2 RUBINETTO DEL CARBURANTE

Lapertura del rubinetto del carburante consente
I'erogazione del carburante (fig. 15.B).

1. senso antiorario - aperto.
2. senso orario - chiuso.

5.3 COMANDO ACCELERATORE
Regola il numero dei giri del motore.

Le posizioni, indicate dalla targhetta,
corrispondono a (fig. 15.C):

1. Pieno regime. Da utilizzare
9 sempre per 'avvio della macchina

e durante il funzionamento.

2. Minimo. si utilizza quando il

N motore e sufficientemente caldo
durante le fasi di stazionamento.

3. Posizione di arresto (se

STOP presente). La macchina si
ferma immediatamente.
4. Posizione intermedia (se
| presente). Spostando la leva

dell’acceleratore verso lepre

/ tartaruga si pud aumentare

/ diminuire la velocita e
scegliere quella piu adatta alle
esigenze di lavoro (neve alta,
terreno sconnesso, ecc.).

5.4 COMANDO CHOKE
Si utilizza per 'accensione del motore

a freddo. Il comando choke presenta
due posizioni (fig. 15.D):



Il choke & innestato (per
la partenza a freddo).

Ay
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5.5 ADESCATORE

Il choke é disinnestato (normale
funzionamento e partenza a caldo).

Premendo il comando in gomma dell’adescatore
si inietta carburante nel collettore di

aspirazione del carburatore, facilitando cosi
I'avvio del motore a freddo (fig. 15.L).

IMPUGNATURA DI
AVVIAMENTO MANUALE

5.6

Consente I'avvio manuale del motore (fig. 15.H).

5.7 COMANDO DI AVVIAMENTO
ELETTRICO

Consente I'avvio elettrico del motore (fig. 15.M)
quando la macchina & collegata alla rete
elettrica tramite 'apposita spina a tre poli
provvista di messa a terra (fig. 15.G).

5.8 COMANDO DI AVANZAMENTO
Consente 'avanzamento della macchina.

1. Abbassare il comando (fig. 14.D) fino a
farlo aderire allimpugnatura per avanzare.

2. Rilasciare il comando per fermare
I'avanzamento della macchina.

5.9 LEVA DELLO STERZO

La leva di sterzo (Fig. 14. E, Fig. 14.1, Fig. 14.
H) apre un sistema a bloccaggio differenziale
per una sterzata piu agevole della macchina.

o Fig. 14. E: la leva permette di svoltare sia a
destra che a sinistra. Premere la leva (fig.
14.E) e contemporaneamente direzionare la
macchina verso destra o sinistra.

o Fig. 14.H - I:

Per svoltare a destra, premere la leva

(fig. 14.H) e contemporaneamente

direzionare la macchina verso

21 destra. La spinta impressa alla

macchina determina il blocco

della ruota o del cingolo destro,

permettendo la sterzata a destra.

Vit

Per svoltare verso sinistra,
premere la leva (fig. 14.1) e
contemporaneamente direzionare
la macchina verso sinistra. La
spinta impressa alla macchina
determina il blocco della ruota o
del cingolo sinistro, permettendo
la sterzata a sinistra.

iz
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NOTA La sterzata senza I'utilizzo
della leva risulta piu difficoltosa.

NOTA La sterzata senza I'utilizzo della
leva puo provocare I'uscita del cingolo.

5.10 COMANDO COCLEA

Aziona la rotazione della coclea.

* Per azionare la rotazione della coclea
abbassare il comando (fig. 14.C) fino

a farlo aderire allimpugnatura.

Se il comando coclea viene azionato
singolarmente, al suo rilascio la rotazione
della coclea si arresta e la leva torna
automaticamente nella posizione iniziale.

Se il comando coclea viene azionato assieme

al comando di avanzamento, al suo rilascio

rimane inserito. Si disattiva solo rilasciando

anche il comando di avanzamento (fig. 14.D).

5.11 LEVA DEL CAMBIO

La macchina & dotata di cambio

azionabile da una leva (fig. 14.A):

* 6 marce per la regolazione della
velocita di avanzamento.

* 2 marce per la regolazione della
velocita in retromarcia.

5.12 ORIENTAMENTO DI
SCIVOLO E DEFLETTORE
(VERSIONE MANOPOLA)

* La rotazione dello scivolo di scarico & regolata *

. tramite manopola che permette di orientare lo

. scarico della neve nella direzione desiderata.

* Ruotare la manopola (fig. 14.N) in senso
orario / antiorario per orientare lo scivolo.

L'alto e il basso del deflettore &

comandato dall’apposita leva (fig.

14.B). Muovere la leva avanti / indietro

per abbassare / alzare il deflettore.

e Leva tutta in avanti = deflettore basso.

. o Leva tutta indietro = deflettore alto.



5.13 ORIENTAMENTO ELETTRICO
DI SCIVOLO E DEFLETTORE
(VERSIONE PULSANTI)

Permette di orientare lo scarico della
neve nella direzione desiderata.
* Premere il pulsante (fig. 14.L) avanti e
indietro per orientare il deflettore (fig. 1.G).
* Premere il pulsante (fig. 14.M) a
destra/ sinistra per orientare lo
scivolo di scarico (fig. 1.H).

5.14 INTERRUTTORI FARI
E RISCALDAMENTO
IMPUGNATURA (OPZIONALLI)

Per accendere i fari portare I'interruttore
in posizione | (fig. 14.F).
* Fari accesi = interruttore in posizione I.

Per avviare il riscaldamento dell'impugnatura
portare l'interruttore in posizione | (fig. 14.G).
* Riscaldamento acceso =

interruttore in posizione I.

5.15 PEDALE DI SOLLEVAMENTO

Pedale (fig. 16.A) per la regolazione
dell'altezza di lavoro della coclea:

¢ Pos. 1 - completamente sollevata. E’
utilizzata per il trasferimento della macchina.
e Pos. 2 - lavoro. La coclea viene portata
in posizione intermedia. Si utilizza
in condizioni di lavoro normali.
¢ Pos. 3 - aderente al terreno. La coclea
€ completamente abbassata e aderente
al terreno. La parte anteriore dei cingoli
rimane sollevata da terra. Viene utilizzata in
condizioni particolari (es. neve ghiacciata).

Per regolare I'altezza della coclea
procedere come di seguito descritto:
¢ Con entrambe le mani impugnare
le manopole di guida.
* Premere il pedale e contemporaneamente
sollevare / abbassare la macchina in
base alla posizione da impostare.
 Rilascio il pedale: la macchina si
blocca nella posizione scelta.

6. USO DELLA MACCHINA

A Le norme di sicurezza da
seguire durante I'uso della macchina
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per
non incorrere in gravi rischi o pericoli.
6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI
Prima di utilizzare la macchina controllare
la presenza di carburante ed il livello
dellolio. Per le modalita e precauzioni sul
rifornimento di carburante e il rabbocco
di olio (vedi par. 7.2 e par. 7.3).

Prima di utilizzare la macchina regolare
l'altezza dei pattini per adattare la macchina
alle condizioni del terreno (vedi par. 4.7).

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Assicurarsi di averne appreso i contenuti
prima di procedere. Eseguire inoltre i seguenti
controlli di sicurezza e verificare che i risultati
corrispondano a quanto riportato nelle tabelle.

A Effettuare sempre i controlli
di sicurezza prima dell’'uso.

6.2.1

Controllo generale

Oggetto

Risultato

Impianto del carburante
e connessioni.

Nessuna perdita.

Cauvi elettrici.

Tutto I'isolamento intatto.
Nessun danno
meccanico.

Circuito dell’olio

Nessuna perdita.
Nessun danno.

Guida di prova

Nessuna vibrazione
anomala.
Nessun suono anomalo.

6.2.2 Test di funzionamento
trazione e coclea

Azione

Risultato

Avviare la macchina
(par. 6.3)

Le ruote e la coclea
devono rimanere fermi.

Test di funzionamento trazione

Premere il comando di
avanzamento (fig. 14.D).

Le ruote fanno avanzare
lo spazzaneve.

Rilasciare il comando di
avanzamento (fig. 14.D).

Le ruote si arrestano.




Azione \ Risultato

Test di funzionamento coclea

Premere il comando
coclea (fig. 14.C)

La coclea inizia a ruotare.

Rilasciare il
comando coclea.

La coclea si arresta

Test di funzionamento coclea e ruote

Tenendo premuto

il comando di
avanzamento (fig. 14.D),
premere il comando
coclea (fig. 14.C).

Le ruote fanno avanzare
lo spazzaneve e
la coclea gira.

Rilasciare il comando
coclea (fig. 14.C).

Le ruote girano e la
coclea continua a girare.

Rilasciare il comando di
avanzamento (fig. 14.D).

Le ruote si bloccano e
la coclea si arresta.

A Se uno qualsiasi dei risultati si
discosta da quanto indicato nelle seguenti
tabelle, non é possibile utilizzare la
macchina! Consegnare la macchina ad

un centro di assistenza per i controlli

del caso e per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO/LAVORO

1. Aprire il rubinetto del carburante (fig. 15.B).

2. Inserire la chiave di sicurezza e ruotarla
in senso orario dove indicato (fig. 15.A).

6.3.1 Partenza a freddo

1. Portare 'acceleratore su pieno
regime (fig. 15.C).

2. Innestare il choke (fig. 15.D).

3. Premere il comando dell’adescatore
(fig. 15.L) due o tre volte. Assicurarsi
che il foro sia coperto dal dito
quando si preme il comando.

4. Avviare con il comando elettrico
(par. 6.3.4) o manuale (par. 6.3.3).

5. Disinnestare il choke (fig. 15.D).

IMPORTANTE Prima di operare con
la macchina, attendere qualche minuto
per permettere all’olio di scaldarsi.

6.3.2 Partenza a caldo

Portare I'acceleratore su pieno
regime (fig. 15.C).

Verificare che il choke sia
disinnestato (fig. 15.D).

Avviare con il comando elettrico
0 manuale (vedi seguito).

IMPORTANTE Nella partenza a
caldo non premere l'adescatore.

6.3.3 Avvio manuale

Per avviare manualmente il motore, tirare
lentamente I'impugnatura (fig. 15.H) verso
I'esterno finché si percepisce una certa
resistenza. A quel punto tirare con forza e
accompagnare I'impugnatura nel rilascio.
Ripetere I'operazione fino all’avvio del motore.

NOTA Non eseguire piti di 3/4 tentativi

altrimenti si rischia di ingolfare il motore. Verificare

le possibili cause di mancato avviamento
nella “Tabella identificazione inconvenienti.

6.3.4 Avvio elettrico

A Accertarsi che I'impianto di
alimentazione sia provvisto di
messa a terra e salvavita.

1. Inserire la spina del cavo di
alimentazione (fig. 15.G) ad una
presa di alimentazione da 230V.

2. Premere il pulsante di avviamento
per avviare il motore.

3. Una volta avviato il motore, togliere la
spina dalla presa di alimentazione.

6.3.5 Lavoro

Per operare con la macchina procedere
come di seguito descritto:

* Tramite 'apposito comando orientare

lo scivolo e il deflettore (fig. 1.G).

Per aumentare la lunghezza del getto di
neve, orientare il deflettore verso I'alto.
Per diminuire la lunghezza del getto di
neve, orientare il deflettore verso il basso.
Impostare la marcia in funzione del
percorso, della quantita di neve.

Premere il comando coclea (fig. 14.C) per
attivare la rotazione della coclea davanti.
Premere il comando di avanzamento

(fig. 14.D) per azionare la trazione.

NOTA Utilizzare sempre il motore a pieno
regime durante I'impiego della macchina.

6.3.6 Sterzata

La sterzata avviene in modo diverso
in base al modello di spazzaneve.
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ST 526 S, Indirizzando la macchine verso

ST 625, la direzione desiderata.
ST 665
Nei modelli con “diff-lock release”
la sterzata risulta facilitata
(vedi tabella dati tecnici).
ST665T, Premere le leve dello sterzo destra
ST726T, o sinistra (fig. 14.H, fig 14.1) per
ST 767 H sterzare a destra o sinistra.

6.3.7 Cambio di marcia

Il cambio di marcia avviene in modo diverso
in base al modello di spazzaneve.

ST 526 S,
ST 625,
ST 665,
ST665T,
ST726T

Il cambio di marcia va effettuato

a macchina ferma.

Per cambiare marcia procedere

come di seguito descritto:

e Fermare la macchina
rilasciando il comando di
avanzamento (fig. 14.D) e il
comando coclea (fig. 14.C).

* Spostare la leva del cambio (fig.
14.A) nella posizione desiderata.

¢ Ricominciare il normale lavoro.

IMPORTANTE I/ cambio
di marcia con la macchina in
movimento provoca danni al
sistema di trasmissione.

ST 767 H |l cambio di marcia va

effettuato in movimento.

Per cambiare marcia procedere

come di seguito descritto:

e Durante il normale lavoro
spostare la leva del cambio nella
posizione desiderata (fig. 14.A).

IMPORTANTE // cambio di
marcia con la macchina ferma
puo risultare piu difficoltoso.

6.4 ARRESTO

Per arrestare la macchina rilasciare
il comando coclea (fig. 14.C) e il
comando avanzamento (fig. 14.D).

Per spegnere la macchina, procedere
con una delle seguenti modalita:
 Estrarre o girare la chiave di
sicurezza (fig. 15.A).
¢ Portare I'acceleratore (fig. 15.C)
in posizione di arresto.

A Il rubinetto del carburante deve
sempre essere chiuso quando la
macchina non é in funzione.

A Il motore potrebbe essere molto
caldo subito dopo lo spegnimento.
Non toccare la marmitta o le parti
adiacenti. Vi é il pericolo di ustioni.

IMPORTANTE Se ci si deve allontanare
dalla macchina, estrarre sempre la
chiave di sicurezza (fig. 15.A).

6.5 CONSIGLI PER LUTILIZZO

¢ Larimozione della neve risulta piu efficace
quando & ancora fresca. Ripassare sulle zone
gia pulite per rimuovere i residui di neve

Se possibile, espellere la neve nella direzione
del vento. Controllare la distanza e la
direzione del getto della neve espulsa.

In presenza di vento forte abbassare il
deflettore in modo da dirigere verso il terreno
la neve scaricata, riducendo le probabilita
che il vento la trasporti in zone improprie.

Al termine del lavoro, lasciare in moto

la macchina per qualche minuto,

per evitare la formazione di ghiaccio

nella bocchetta di espulsione.

¢ Mantenere sempre una velocita

adatta alle condizioni della neve,

regolandola in modo che la neve venga
espulsa con un flusso costante.

Ridurre i giri del motore prima di fermarlo.

6.6 DOPO LUTILIZZO

Effettuare la pulizia (par. 7.4).

Muovere tutti i comandi in

avanti e indietro piu volte.

Verificare che il choke sia innestato.
Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e
serrare.eventuali viti e bulloni allentati.

A Non coprire la macchina finché il
motore e la marmitta sono ancora caldi.

IT-11



7. MANUTENZIONE

71 GENERALITA

IMPORTANTE Le norme di sicurezza
da seguire durante le operazioni di
manutenzione sono descritte al par. 2.4.

A Tutti i controlli e gli interventi di
manutenzione devono essere effettuati
a macchina ferma e motore spento.
Togliere la chiave e leggere le relative
istruzioni prima di iniziare qualsiasi
intervento di pulizia o manutenzione.

A Indossare indumenti adeguati, guanti
ed occhiali prima di effettuare manutenzioni.

* Le frequenze ed i tipi di intervento sono
riassunti nella “Tabella manutenzioni”. La
tabella ha lo scopo di aiutarvi a mantenere
in efficienza e sicurezza la vostra macchina.
In essa sono richiamati i principali interventi
e la periodicita prevista per ciascuno di
essi. Eseguire la relativa azione a seconda
della prima scadenza che si verifica.
Lutilizzo di ricambi e accessori non

originali potrebbe avere effetti negativi

sul funzionamento e sulla sicurezza

della macchina. Il costruttore declina
qualsiasi responsabilita in caso di danni

o lesioni causati da detti prodotti.

| ricambi originali vengono forniti dalle officine
di assistenza e dai rivenditori autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di
manutenzione e di regolazione non descritte
in questo manuale devono essere eseguite dal
vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.2 RIFORNIMENTO DI CARBURANTE

Per rifornire il carburante:

1. Svitare tappo di chiusura serbatoio
(fig. 15.E) e rimuoverlo.

2. |Inserire I'imbuto (fig. 15.1).

3. Rifornire con il carburante e
togliere I'imbuto (fig. 15.1).

4. Altermine del rifornimento avvitare
bene il tappo del carburante (fig. 15.E)
e pulire eventuali fuoriuscite.

NOTA Non riempire il serbatoio
di carburante fino all’orlo.

NOTA Usare solo il carburante indicato
nella tabella dati tecnici. Non utilizzare altri
tipi di carburante. E possibile utilizzare
carburanti ecologici, quali la benzina alchilata.

La composizione di questa benzina ha un
impatto minore su persone e ambiente. Non
sono segnalati effetti negativi collegabili all’uso
delle stesse. Tuttavia in commercio esistono
tipi di benzina alchilata per le quali non e
possibile dare indicazioni precise in merito

al loro utilizzo. Per maggiori informazioni si
consiglia di consultare le istruzioni e i dati
forniti dal produttore di benzina alchilata.

NOTA /I carburante é deperibile e non
deve rimanere nel serbatoio per un periodo
superiore a 30 giorni. Prima del rimessaggio
per un lungo periodo, caricare nel serbatoio
una quantita di carburante sufficiente a
portare a termine I'ultimo utilizzo (cap. 8).

7.3 CONTROLLO/RABBOCCO
OLIO MOTORE

/\ Controllare il livello dell'olio
prima di ogni uso.

NOTA La macchina viene consegnata
all'utilizzatore senza olio motore.

7.3.1 Controllo / rabbocco

Procedura:

* Mettere la macchina in piano per il controllo.

e Pulire attorno al tappo (fig. 15.K).

Svitarla ed estrarla. Pulire I'asta.

Infilare 'asta completamente

senza avvitarla in posizione.

Estrarre nuovamente l'asta.

Controllare il livello dell’olio.

* Rabboccare, se il livello risulta
inferiore al segno “L” (fig. 17).

* Per la corretta procedura di
sostituzione vedi par. 7.3.2

A Non eccedere nel riempimento, cio
potrebbe causare il surriscaldamento
del motore. Se il livello supera il

livello “H” (Fig. 17), drenare fino a
raggiungere il livello corretto.

NOTA Per il tipo di olio da usare
vedere “Tabella dati tecnici’.

7.3.2 Sostituzione

A L'olio motore potrebbe essere molto
caldo se viene tolto immediatamente
dopo aver spento il motore. Lasciare
quindi raffreddare il motore per alcuni
minuti prima di togliere I'olio.
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Sostituire I'olio motore con le frequenze
indicate nella “Tabella manutenzioni”.
Cambiare I'olio piu spesso se il motore
deve funzionare in condizioni difficili.
Procedere come di seguito descritto:
1. Posizionare la macchina su
una superficie piana.
2. Posizionare un recipiente di raccolta in
corrispondenza del tubo di scarico.
Togliere il tappo di carico (fig. 15.K).
Togliere il tappo di scarico (fig. 15.J).
Raccogliere I'olio nel recipiente.
Riavvitare il tappo di scarico dell’olio.
Pulire eventuali fuoriuscite di olio.
Riempire con olio nuovo. Per la quantita
di olio vedere “Tabella dati tecnici”.
9. Ad ogni rifornimento, avviare il motore e
procedere al minimo per 30 secondi.
10. Controllare che non vi siano perdite d’olio.
11. Spegnere il motore. Attendere 30 secondi
e controllare nuovamente il livello
dellolio. Se necessario vedere anche
“controllo/rabbocco” (par. 7.3.1).

PN oA

IMPORTANTE Consegnare l'olio per lo
smaltimento in conformita con le normative locali.

7.4 PULIZIA

A Effettuare le operazioni di pulizia a
macchina spenta. Non tentare di rimuovere
la neve dallo scarico senza prima aver:

* Rilasciato il comando coclea.

¢ Spento il motore.

* Rimosso la chiave di accensione.

Pulire sempre la macchina dopo l'uso. Per la
pulizia, attenersi alle istruzioni seguenti:

e Utilizzare la paletta (fig. 1.I) per la pulizia
dello scivolo di scarico e per la pulizia
della macchina dai residui di neve.

Pulire il motore con una spazzola

e/o aria compressa.

* Non spruzzare acqua direttamente sul motore.
Dopo la pulizia con acqua, avviare la
macchina e la coclea per rimuovere
acqua che altrimenti potrebbe penetrare
nei cuscinetti e provocare danni.

IMPORTANTE Non utilizzare mai
acqua ad alta pressione. Potrebbe
danneggiare i componenti elettrici.

7.5 CANDELA

Per operazioni sulla candela rivolgersi
a un Rivenditore o Centro di assistenza
autorizzato. Consultare la tabella manutenzioni

e la tabella identificazione inconvienti
per gli interventi relativi alla candela.

7.6 CARBURATORE

Il carburatore ¢ pre-regolato dal produttore.
Consultare la tabella identificazione
inconvienti per verificare quando & necessario
intervenire sul carburatore (cap. 12).

7.7 DADIE VITI DI FISSAGGIO

* Mantenere serrati dadi e viti, per essere
certi che la macchina sia sempre in
condizioni sicure di funzionamento.

* Controllare regolarmente che i dadi
di fissaggio dello scivolo di scarico
siano serrati correttamente.

7.8 ALBERO DELLA COCLEA

Per agevolare la rotazione della coclea,
€ consigliato ingrassare periodicamente
i fori sull'albero della coclea utilizzando
un ingrassatore a siringa.

Per ingrassare:

— Rimuovere le coppiglie e le viti (fig. 18).

— Ingrassare i fori e ruotare la coclea
sull’albero alcune volte per permettere al
grasso di scorrere all’'interno dell’albero.

— Riposizionare le viti e le coppiglie(fig. 18).

8. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata
per un periodo superiore a 30 giorni:

1. Svuotare il circuito di alimentazione

del carburante:

— Chiudere il rubinetto del
carburante (fig. 15.B).

— Avviare il motore della macchina e
lasciarlo in moto fino a quando si arresta
per esaurimento del carburante.

2. Cambiare I'olio motore se I'operazione non &
gia stata effettuata nei tre mesi precedenti.
3. Pulire accuratamente lo spazzaneve.
4. \Verificare che lo spazzaneve non
presenti danni. Se necessario,
eseguire delle riparazioni.
5. Se lavernice e danneggiata, ritoccarla
per prevenire la ruggine.
6. Proteggere le superfici metalliche
esposte alla ruggine.
7. Rimessare lo spazzaneve in un
ambiente chiuso, se possibile.
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9. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni
necessarie per la conduzione della macchina

e per una corretta manutenzione di base
eseguibile dall'utilizzatore. Tutti gli interventi di
regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso il
vostro Rivenditore o un Centro specializzato, che
dispone delle conoscenze e delle attrezzature
necessarie affinché il lavoro sia correttamente
eseguito, mantenendo il grado di sicurezza

e le condizioni originali della macchina.
Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
o da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di Garanzia e di

ogni obbligo o responsabilita del Costruttore.

Solo le officine di assistenza autorizzate
possono effettuare le riparazioni e

la manutenzione in garanzia.

Le officine di assistenza autorizzate
utilizzano esclusivamente ricambi originali.
| ricambi e gli accessori originali sono stati
sviluppati appositamente per le macchine.

| ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati, 'impiego di ricambi ed accessori
non originali fa decadere la garanzia.

Si raccomanda di affidare la macchina una
volta all’anno ad un’officina di assistenza

11. TABELLA MANUTENZIONI

autorizzata per la manutenzione, I'assistenza
e il controllo dei dispositivi di sicurezza.

10. COPERTURA DELLA GARANZIA

La garanzia copre tutti i difetti dei materiali

e di fabbricazione. Lutilizzatore dovra

seguire attentamente tutte le istruzioni

fornite nella documentazione allegata.

La garanzia non copre i danni dovuti a:

* Mancata familiarizzazione con la
documentazione di accompagnamento.

* Disattenzione.

* Uso e montaggio impropri 0 non consentiti.

e Utilizzo di pezzi di ricambio non originali.

Utilizzo di accessori non forniti o

non approvati dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

* La normale usura di materiali di consumo
come cinghie di trasmissione, trivelle,
fari, ruote, bulloni di sicurezza e fili.

* Normale usura.

* Motori. Sono coperti dalle garanzie
del produttore del motore nei termini
e nelle condizioni specificati.

L'acquirente & protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dell’acquirente previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun
modo limitati dalla presente garanzia.

Intervento Periodicita Paragrafo
Prima Successivamente
volta ogni
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi - Prima di ogni uso 7.7
Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi - Prima di ogni uso 6.2
Pulizia generale e controllo - Al termine di ogni uso 7.4
Pulizia dell’area di scarico - 5 ore / dopo ogni uso 7.4
Lubrificazione albero di trasmissione - 25 ore / dopo ogni stagione i
Lubrificazione albero della coclea - 10 ore / dopo ogni stagione 7.8
MOTORE
Pulizia della candela - 25 ore / dopo ogni b
stagione
Sostituzione candela - 100 ore / dopo ogni stagione b
Controllo/rabbocco livello olio motore - 5 ore / dopo di ogni uso 7.3.1
Sostituzione olio motore 5 ore 50 ore / dopo ogni 7.3.2
stagione

*** Interventi che devono essere eseguiti dal Vostro Rivenditore o da un Centro di assistenza autorizzato
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12. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. Mancato avviamento

Chiave di accensione non inserita.

Inserire la chiave di accensione

Mancanza di carburante

Riempire il serbatoio con
carburante pulito e puro.

Choke disinnestato

Innestare il choke.

Adescatore non premuto

Premere I'adescatore

Motore ingolfato

Attendere alcuni minuti prima di avviare. Non
premere I'adescatore e disinnestare il choke.

Filo della candela scollegato

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Candela danneggiata

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Carburante vecchio

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Acqua nel carburante

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

2. Perdita di potenza.

Espulsione di troppa neve

Ridurre la velocita

Tappo serbatoio carburante
coperto di ghiaccio o neve.

Rimuovere ghiaccio o neve da sopra
e intorno al tappo del serbatoio.

Silenziatore sporco o intasato

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

3. Motore gira al
minino o funziona in
modo irregolare

Il choke & innestato

Disinnestare il choke.

Carburante vecchio

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Acqua nel carburante

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Carburatore necessita di sostituzione

Contattare il centro di assistenza autorizzato

4. Vibrazioni eccessive

Parti allentate o coclea o
girante danneggiati.

Serrare tutti i dispositivi di fissaggio.
Sostituire le parti danneggiate c/o
centro di assistenza autorizzato.

Manico non posizionato correttamente.

Assicurarsi che il manico sia
fissato nella sua posizione.

5. Perdita o rallentamento
nell’espulsione neve

Scivolo di scarico ostruito.

Pulire lo scivolo di scarico.

Coclea inceppata.

Rimuovere eventuali detriti o
oggetti estranei dalla coclea.

6. Trazione non
funzionante

Cavo di comando di azionamento della
trazione non regolato correttamente.

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.
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1. BENDRA INFORMACIJA

1.1 KAIP SKAITYTI $] VADOVA

Vadovo tekste kai kurie ypa¢ svarbus
paragrafai, susije su jrenginio sauga ar
eksploatacija, yra pazyméti pagal §j kriterijy:

PASTABA arba SVARBU pateikia
patikslinimus arba kitus duomenis, kaip
jau buvo nurodyta, siekiant iSvengti
jrenginio sugadinimo ar kitokios Zalos.

Simbolis A pazymi pavojy. |spéjimy

nepaisymas sudaro sglygas asmeny
suzeidimo ir/ar kitokios zalos rizikai.

. Paragrafal pazymeti punktyriniais pilkais

. Iangals nurodo pasirenkamas funkcijas,

. kUI'IOS yra ne visuose Siame vadove
aprasytuose modeliuose. Patikrinti, ar

: funkcija yra galima jusy modelyje.

Visos nuorodos ,priekine, ,galine*,
,desiné” ir Jkairé“ yra pateiktos
dirbancio operatoriaus atzvilgiu.

1.2 NUORODOS

1.2.1 Paveiksléliai

Sioje naudojimo instrukcijoje paveiksléliai
yra sunumeruoti 1, 2, 3, ir taip toliau.
Paveiksléliuose nurodytos jrenginio
sudedamosios dalys yra pazymetos
raidémis A, B, C, ir taip toliau.

Nuoroda j jrenginio sudedamajg dalj C 2-ame
paveikslélyje yra pazyméta kaip: ,Ziuréti 2.C
pav.“ arba paprasciausiai ,,(2.C pav.)“.
Paveiksléliai yra orientacinio pobudzio.
Realios detalés gali skirtis nuo pavaizduoty.



1.2.2 Pavadinimai

Vadovas yra suskirstytas j skyrius ir paragrafus.
Paragrafo ,2.1 Apmokymas*“ pavadinimas yra
»2. Saugos reikalavimai“ paantrasté. Nuorodos
j pavadinimus arba paragrafus yra pazymétos
sutrumpinimais skyr. arba par. ir atitinkamais
numeriais. Pavyzdys: 2 skyr.“ arba ,, 2.1 par.”

2. SAUGOS REIKALAVIMAI

2.1 APMOKYMAS

A Pries naudojant jrenginj, atidZiai
perskaityti j instrukcijy vadova.

A Susipazinti su jrenginio valdymo
jtaisais ir su tinkamu jo naudojimu.
ISmokti skubiai sustabdyti variklj.
Ispéjimy ir instrukcijy nesilaikymas
gali buti gaisry ir/arba rimty suzalojimy
priezastimi. |[spéjimus ir instrukcijas
iSsaugoti vélesnéms konsultacijoms.

* Niekada neleisti, kad jrenginiu naudotysi
vaikai arba asmenys, kurie néra kaip reikiant
susipazine su instrukcijomis. Vietiniai jstatymai
gali nustatyti minimaly naudotojo amziy.

¢ Niekada nenaudoti jrenginio, jei naudotojas

yra pavarges ar prastai jauciasi, arba vartojo

vaistus, narkotines medziagas, alkoholj arba
kitas medziagas, kurios galéty turéti neigiamos
itakos jo gebéjimui reaguoti ir sutelkti démes;.

Prisiminti, kad operatorius ar jrenginio

naudotojas yra atsakingas uz nelaimingus

atsitikimus bei Zalg, padaryta kitiems
asmenims arba jy turtui. Naudotojas pats
atsako uz potencialig rizikg, susijusia

su apdirbamo ploto jvertinimu, jis turi

pasirupinti visomis batinomis priemonémis,

uztikrinan¢iomis jo paties ir kity asmeny
sauguma, ypac dirbant $laituose, Siurkscioje,
slidzioje ar nestabilioje dirvoje.

2.2 PARUOSIAMIEJI DARBAI

Asmeninés apsaugos priemonés (AAP)
* Eksploatuoti sniego valytuva tik

devint tinkama apranga.
* Avéti avalyne, kuri ant slidziy pavirsiy
uztikrinty gera sukibima.
Eksploatavimo, techninés priezitros ar remonto
darby metu visada naudoti apsauginius akinius
arba kauke. Varikliniy jrenginiy darbo metu
galimas pasaliniy kiiny patekimas j akis.
Naudoti apsaugines ausines.

Darbo teritorija / Jrenginys

» Kruopsciai apziureti reikiama nuvalyti
vietg ir pasalinti visus matomus
pasalinius kunus. Pavyzdziui, dury
kilimélius, rogutes, lentas, laidus ir t. t.
Pries$ paleidziat variklj, patikrinti, ar

visi valdymo jtaisai, kurie aktyvuoja
judancias detales, yra iSjungti.

* Nureguliuoti sraigto apsauginio gaubto aukstj
zvyruoty arba uoléty pavirsiy nuslavimui
Prie§ pradedant valyti sniega, palaukti,
kol variklis ir jrenginys prisitaikys

prie lauko temperaturos

Vidaus degimo varikliai: degalai
* |spéjimas: degalai labai lengvai

uzsiliepsnoja. Elgtis atsargiai!
* Degalus visada laikyti tinkamose talpyklose.
Degaly jpylimo ar papildymo darbus
atlikti tik lauke ir naudojant piltuvélj,
Sios operacijos metu nerukyti.
Degalus pildyti prie$ uzvedant variklj. Niekada
neatidarinéti bako kamsgio ir nepilti degaly
varikliui veikiant arba kai variklis yra dar jkaites.
Jei degalai i$sipila, neuzvedinéti variklio, bet
patraukti jrenginj nuo degaly iSsipylimo vietos ir
nedelsiant iSvalyti bet kokius iSsipilusiy degaly
liku€ius ant jrenginio ar Zemes pavirSiaus
Gerai uzsukti bako kamstj ir
degaly talpykly danggius.
Vengti degaly kontakto su drabuziais,
o degalams iSsiliejus ant raby,
persirengti ir tik tada paleisti varikl].

2.3 EKSPLOATAVIMO METU

Darbo teritorija

* Niekada nenaudoti jrenginio potencialiai
sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysciy,
dujy ar dulkiy. Elektros kontaktai arba
mechanine trintis gali sudaryti sglygas Ziezirby
atsiradimui, jos gali uzdegti dulkes ar garus.
Nepaleidinéti variklio uzdarose patalpose,

kur gali kauptis pavojingi anglies

monoksido dimai. Paleidimo operacijos

turi bati vykdomos lauke arba gerai
védinamoje vietoje. Visuomet prisiminti,

kad iSmetamosios dujos yra toksiskos.

Dirbti tik dienos Sviesoje arba prie gero dirbtinio
apsvietimo ir gero matomumo salygomis.

Kiti asmenys, vaikai ir gyvunai privalo

bati toliau nuo darbo lauko. Butina, kad

* Atkreipti ypatingg démesj, kai jrenginys
yra eksploatuojamas ant zvyro takeliy,
Saligatviy ir keliy arba kai juos kerta.
Atkreipti déemesj j nepastebimus pavojus.
Kai jrenginys yra naudojamas netoli
kelio, atkreipti démesj j eisma.
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Elgesys

* Nekreipti iSmetimo vamzdzio angos pries$ vejg
arba asmeny, gyvuny, transporto priemoniy,
pastaty kryptimi, nes jiems gali buti padaryta
zala dél sniego ar sniege pasislépusiy daikty.
Neleisti niekam stovéti prieSais jrenginj.
Niekada nenaudoti sniego valytuvo netoli
tvory, automobiliy, langy, stikliniy aptvary

ir t.t. jei néra tinkamai nureguliuotas

iSmetimo vamzdzio deflektorius.

Niekada nekisti ranky ir pédy prie
besisukanciy detaliy. Visada laikytis atokiau
nuo sniego iSmetimo vamzdzio angos.

ISlaikyti visada Svary iSmetimo vamzd;.

Jei sniego valytuvas susiduria su
svetimkiniais arba pasireiskia nejprasta
vibracija, ijungti variklj, iSimti raktelj,

palaukti, kol judancios detalés sustosir
kruop&diai apziuréti jrenginj patikrinant, ar

jis nebuvo sugadintas. Paprastai vibracija

yra gedimo pozymis. Prie$§ vél naudojant
irenginj, atlikti reikiamus remonto darbus.

Pries paliekant jrenginj, atjungti visus

valdymo jtaisus ir iStraukti uzvedimo

raktelj i§ jo ertmés jrenginyje.

Prie$ atliekant remonto, valymo, patikrinimo,
reguliavimo darbus, iSjungti variklj, iSimti raktel],
palaukti, kol judancios detalés sustos (iSskyrus
kitokius Sios instrukcijos nurodymus). Atjungti
elektros variklio laidus. (Pasirenkamas priedas)
Niekada neliesti variklio daliy, kurios

darbo metu jkaista. Nudegimo rizika.
Nenaudoti jrenginio dideliu grei€iu ant

slidziy pavirsiy. Atkreipti ypatingg démesj
dirbant atbuline eiga. Prie§ apsisukant ir
apsisukimo metu zitreéti sau uz nugaros,

tokiu budu jsitikinant, jog néra klia¢iy.

Kai jrenginys transportuojamas arba

néra naudojamas, isjungti sraigta.

Visada tinkamai uzsitikrinti pusiausvyra ir tvirtai
laikyti rankeng. Niekada nebégti, tik Zingsniuoti.

Naudojimo apribojimai

* Nenaudoti jrenginio iSilgai Slaito. Visada
judéti i§ virSaus | apacia, po to i§ apacios

i virSy. Atkreipti ypatingg démes;j kei¢iant
kryptj ant Slaito. Vengti staciy nuokalniy.
Nenaudoti jrenginio, jei apsauginiai

jtaisai yra nepakankami arba jei jie

néra sumontuoti taisyklingai.

¢ NeiSjunginéti ir nekeisti apsauginiy jtaisy.
Nekaitalioti variklio parametry ir jo neperkrauti.
Jeigu variklis yra veréiamas dirbti pervirSiniu
grei€iu, dideja asmeny susizalojimo rizika.
Neperkrauti jrenginio jj vairuojant

pernelyg dideliu greiciu.

Nekisti ranky | iSmetimo vamzdzio ar
sraigto vidy, jei prie$ tai variklis nebuvo
iSjungtas ir nebuvo istrauktas raktelis.

2.4 TECHNINE PRIEZIURA,
SANDELIAVIMAS IR
TRANSPORTAVIMAS

PeriodiSka techniné priezilra ir
taisyklingas sandéliavimas padeda
iSlaikyti jrenginio sauguma.

SuluzZusios ar susidévéjusios
detalés turi buti pakeistos ir niekada
netaisomos. Naudoti tik originalias detales:
neoriginaliy atsarginiy ir/arba netaisyklingai
sumontuoty daliy naudojimas, kelia
pavojy jrenginio saugumui, gali sglygoti
nelaimingus atsitikimus arba asmeny
suZeidimus, bei atleidZia Gamintojg nuo
bet kokiy jsipareigojimy ir atsakomybés.

Techniné priezitra

* Jeireikia iStustinti baka, Sig operacija
atlikti atvirame ore bei prie Salto variklio.

e Siekiant sumazinti gaisro rizikg, periodiskai
tikrinti, ar néra alyvos ir/arba degaly nutekéjimo.

Sandéliavimas

* Nepalikti degaly bake, jeigu jrenginys yra
paliekamas sandéliuoti patalpoje, kurioje
degaly garai galéty kontaktuoti su atvira
liepsna, Ziezirbomis arba Silumos Saltiniais.

 Prie$ pastatant sniego valytuva j uzdarg
patalpa, leisti atvésti varikliui.

¢ Jei sniego valytuvas turi buti sandéliuojamas
ilga laikotarpj, visada remtis naudojimo
instrukcijos svarbiausia informacija.

Transportavimas

e Jeijrenginys turi buti transportuojamas
sunkvezimyje arba priekaboje, visada naudoti
tinkamo tvirtumo, plocio ir ilgio jlipimo rampas.
Pakrauti jrenginj su iSjungtu varikliu, jj stumiant
bei dalyvaujant pakankamam asmeny skaiciui.
Transportavimo metu uzsukti degaly

sklendg (jei ji numatyta) ir tinkamai

pritvirtinti jrenginj prie transporto

priemoneés lyny arba grandiniy pagalba.

2.5 APLINKOS APSAUGA

Naudojant jrenginj, aplinkos apsauga turi bati
svarbus ir prioritetinis aspektas, pilietinés
visuomenes ir aplinkos, kurioje gyvename naudai.
¢ Stengtis netrukdyti kaimynams.

» Kruopsciai laikytis vietiniy teisés akty,
susijusiy su pakavimo medziagy, alyvos, kuro,
filtry, sugadinty detaliy arba kity elementy,
salygojanciy stipry neigiama poveikj aplinkai
Salinimu; Sios atliekos neturi buti metamos
j Siuksliy déze, bet turi biti atskirtos ir
perduotos j specializuotus surinkimo punktus,
kuriuose bus pasirtpinta jy perdirbimu.
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¢ |renginio nebenaudojimo atveju, jo
nepalikti aplinkoje, bet, vadovaujantis
vietiniais teisés aktais, kreiptis j
specializuotg atlieky surinkimo punkta.

3. PAZINTIS SU |RENGINIU

3.1 |RENGINIO APRASYMAS IR
NUMATYTOJI PASKIRTIS

Sis jrenginys yra sniego valytuvas.
|renginys yra aprupintas kasimo sraigtu,
apsaugotu gaubtu, kuris nukreipia sniegg

j iSmetimo vamzdj. Sraigta varo variklis,

kuris taip pat valdo jrenginio eiga.

|renginys yra kontroliuojamas valdymo jtaisy,
esanciy ant prietaisy skydelio, pagalba.
Operatorius gali vairuoti jrenginj ir jjungti
pagrindines funkcijas visada stovédamas
vairuotojo vietoje, uz jrenginio.

3.1.1 Numatytas naudojimas

Sis jrenginys yra sukurtas ir pagamintas sniego
valymui, pervezimui ir iSmetimui dirbant ant
Saligatviy, soduose, vaziuojamojoje dalyje ir
kituose zemes lygyje esanciuose pavirSiuose.
Sniego valytuvas turi bati naudojamas

tik sniego pasalinimui.

3.1.2 Netinkamas naudojimas

Bet koks kitas naudojimas, kitoks nei
nurodyta auk$¢iau, gali bti pavojingas ir
salygoti zalg asmenims ir/arba daiktams.
Netinkamu naudojimu laikoma (kaip
nurodyta pavyzdziuose, taCiau ne t|k)

* Naudoti jrenginj pavirSiuose, esanciuose
vir§ zemes lygio, tokiuose kaip
gyvenamyjy namy, garazy, verandy

ar kity struktury ar pastaty stogai.
Jjungti sraigta dirbant su kitokiais
elementais, nei sniegas (pavyzdziui
Zzeme, Zolé, zvirgzdas, ir t.t.).

« Vilkti arba stumti krovinius.

* Pervezti vaikus arba kitus keleivius.

SVARBU Netinkamas jrenginio naudojimas
panaikina garantijos galiojima ir atleidZia
Gamintojg nuo bet kokios atsakomybeés;
tokiu bidu visa atsakomybé uz nuostolius
arba suZalojimus savo paties arba treciyjy
asmeny atzvilgiu, tenka naudotojui.

3.1.3 Naudotojo tipas

Sis jrenginys yra skirtas privatiems naudotojams,
tai yra neprofesionaliems operatoriams.
Sis jrenginys yra skirtas megéjams.

SVARBU Jrenginj privalo naudoti
tik vienas operatorius.

3.2 SAUGOS ZENKLAI

Ant jrenginio yra pavaizduoti jvairas
simboliai (4 pav.). Jy paskirtis yra priminti
operatoriui, kaip jis turi elgtis, kad jrenginys
baty naudojamas atsargiai ir saugiai.
Simboliy reikSmeés:

DEMESIO!

DEMESIO! Prie$ pradedant naudoti
irenginj, perskaityti instrukcija.

I

PAVOJUS! Rankas ir pedas laikyti
atokiau nuo besisukanciy detaliy.

PAVOJUS! Daikty iSmetimas.
Nenukreipti iSmetimo

angos pasaliniy asmeny

arba gyvuny kryptimi.
PAVOJUS! Besisukantis rotorius.
Visada laikytis atokiau nuo
sniego iSmetimo angos.
PAVOJUS! Darbo vietoje neturi
bati asmeny, vaiky ir gyvany.

DEMESIO! Prie$ pradedant bet
kokius jrenginio techninés priezitros
ar taisymo darbus, iStraukti

raktel] ir paskaityti instrukcijg.
PAVOJUS! Judant sraigtui,
draudziama kisti rankas j iSmetimo
kanalo vidy. Prie$ atkem$ant
iSmetimo vamzdj, sustabdyti variklj.
PAVOJUS! Laikytis atokiai

nuo karsty pavirsiy.

PAVOJUS! Varikliai skleidzia anglies
monoksidg. NEUZVEDINETI
jrenginio uzdarose patalpose.

@=¢| PAVOJUS! Degalaiyra lengvai
uzsiliepsnojanti ir sprogstama
medziaga. Prie$ papildant
kuro, iStraukti uzvedimo raktg
ir leisti atvésti varikliui.
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PAVOJUS! Gaisro arba
sprogimo rizika. Nertkyti,
nenaudoti atviros liepsnos
arba uzsiliepsnojimo Saltiniy
PAVOJUS! Visada naudoti
apsaugines ausines.

&

PAVOJUS! Naudoti
apsauginius akinius.

O

SVARBU PaZeistos arba nejskaitomos
lipnios etiketés turi bati pakeistos naujomis.
UzZsakyti naujas etiketes artimiausiame
Jjgaliotame techninio aptarnavimo centre.

3.3 IDENTIFIKACINE ETIKETE

Identifikacineje etiketéje yra pateikti
Sie duomenys (1 pav.):

1. Gamintojo adresas

2. |renginio tipas

3. Garso galios lygis

4. CE atitikties Zenklas

5. Variklio apsukos dirbant

6. Variklio galia

7. Variklio taris

8. Pagaminimo ménuo / metai
9. Serijos numeris

10. Gaminio kodas

Perradyti jrenginio identifikacinius duomenis
atitinkamuose etiketés, esancios virselio
uzpakalinéje puséje, laukuose.

SVARBU Naudoti identifikacinius
pavadinimus, pateiktus identifikacinéje
produkto etiketéje.

SVARBU Kaskart kreipiantis j jgaliotgjj
techninio aptarnavimo centrg, naudoti
identifikacinius pavadinimus.

3.4 PAGRINDINES SUDEDAMOSIOS DALYS

|renginj sudaro $ios pagrindinés
sudedamosios dalys (1 pav.):

Korpusas

Prietaisy skydelis

Variklis

Degaly bakas

Kistukas elektriniam paleidimui
Rankena rankiniam paleidimui
Deflektorius

[@$metimo vamzdis

Semtuvas

~IomMmMUOwWR

Sraigto apsauginis gaubtas

Sraigtas

ISlyginimo slidés

Zibintai (Pasirenkamas priedas)

Ratai / vikSrai

Sraigto prailgintuvas (Pasirenkamas priedas)

OZErx«

4. SURINKIMAS

Sandéliavimo ir transportavimo sumetimais,
kai kurios jrenginio sudétinés dalys

néra surinktos tiesiogiai gamykloje,

todeél jos turi bti sumontuotos nuémus
pakuote bei laikantis Siy nurodymy.

A ISpakavimas ir baigiamieji surinkimo
darbai turi bati atliekami ant lygaus ir
tvirto pavirsiaus, kur bity pakankamai
vietos jrenginio ir jo pakuotés judéjimui,
visada naudojant tinkamus jrankius.
Nenaudoti jrenginio, kol néra baigti darbai,
aprasyti skyriuje ,,SURINKIMAS*.

SVARBU Jrenginys yra tiekiamas
be variklinés alyvos ir be degaly.

4.1 SURINKIMUI SKIRTOS
SUDEDAMOSIOS DALYS

Pakuotéje yra surinkimui skirtos sudedamosios
dalys (3 pav.), iSvardintos $ioje lenteléje:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Pad. | ApraSymas Kiekis

A | Pavary perjungimo svirtis 1

B | Pavary perjungimo svirties -
pritvirtinimo varztai

C | Tarpikliai su rankenos 2
pritvirtinimo varztais

D | Pavary perjungimo svir€iy rankenéles 2
ir deflektoriaus kreiptuvas

E |Piltuvas 1

F | Apsauginis raktelis 1

G | I@8metimo vamzdis 1

H | Automatinio blokavimo varztai ir verzlés | 3+ 3

ST767H

Pad. | Aprasymas Kiekis

A | Pavary perjungimo svirtis 1

B | Pavary perjungimo svirties -
pritvirtinimo varztai

C | Tarpikliai su rankenos 2
pritvirtinimo varztais

D | Pavary keitimo svirties rankena 1

E |Piltuvas 1

F | Apsauginis raktelis 1

G | I8Smetimo vamzdis 1
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H | Automatinio blokavimo varztaiir verzlés | 3 + 3

| |Sraigto prailgintuvas 1

J | Sraigto prailgintuvo tvirtinamieji varztai 4

4.1.1 ISpakavimas

1. Atsargiai iSardyti pakuote stengiantis
nepamesti sudedamuyjy detaliy.

2. Perziureti dézeje esancius dokumentus,
tame tarpe ir 8ig instrukcijg.

3. |Straukti i§ dézés visas nesumontuotas
sudedamagsias dalis.

4. |Straukti sniego valytuvg i$ dézés.

5. Déze ir kitas pakavimo medziagas
Salinti laikantis vietiniy teisés akty.

4.2 EIGOS IR SRAIGTO VALDYMO
LAIDY SURINKIMAS

UZkabinti laido kilpg uz atitinkamos
aselés (5.A pav., 5.B pav.).

PASTABA Laidai yra i$ anksto
jau surinkti prietaisy skydelyje.

4.3 RANKENOS SURINKIMAS

Rankena yra tiekiama su jau surinktu prietaisy
skydeliu. Rankenos pritvirtinimo prie jrenginio
varztai, pavary keitimo svirties pritvirtinimo
varztai, iSmetimo vamzdzio pritvirtinimo vaztai ir
pavary keitimo svirties bei deflektoriaus svirties
rankenélés yra tiekiami atskiroje pakuoteje,

kuri yra bendros jrenginio pakuotés viduje.

Surmklma atlikti taip:

Priartinti abu rankenos vamzdzio galus
(6.A pav.) prie laikiklio (6.B pav.).

2. |vesti tarpiklius (6.C pav.) ir juos sulygiuoti
su angomis, atkreipiant demes;j j taisyklinga
skersmenj (mazesnis griovelis j iSorés
puse, didesnis griovelis j viding puse).

3. |vestiangas varztus, poverzles
ir verzles ir juos pritvirtinti.

4.3.1 Sviréiy rankeny montavimas

Prisukti kiekvieng rankeng svirciy
srieginiuose strypuose (7 pav.).
Sutvirtinti uzblokuojancia verzle.

4.4 PAVARY PERJUNGIMO
SVIRTIES SURINKIMAS

1. |vesti pavary perjungimo svirties
sandirg (8.A pav.) j svirties anga
(8.B pav.) , taip sujungiant jg su transmisija
ir sutvirtinti verzle (8.C pav.).

2. Pritraukti virSuting pavary perjungimo
svirties dalj (8.D pav.) prie apatinés

pavary perjungimo svirties dalies angos
ir pritvirtinti jvedant kaistj (8.E pav.) ir
spyruoklinj kaistj (jie yra i§ anksto surinkti
pavary perjungimo svirtyje) (8.F pav.).

4.5 ISMETIMO VAMZDZIO SURINKIMAS

1. Sureguliuoti iSmetimo vamzdzio (9.A pav.)
padeétj ant flaninés jungties (9.B pav.) taip,
kad angos sutapty su vamzdzio pagrindu.

2. |vestivarztus su poverzlemis j angas
ir juos pritvirtinti (9.C pav.).

4.5.1 ISmetimo vamzdzio kreiptuvo
laido prijungimas

Kreiptuvo laido paskirtis yra sujungti iSmetimo
vamzdj su kreiptuvo rankenéle, esancia ant
prietaisy skydelio, tokiu bidu sudarant galimybes
nukreipti iSmetimo vamzdj norima kryptimi.

1. jvestilaidg (9.D pav.) ir pritvirtinti mova
ant vamzdzio sukimosi sistemos.

4.5.2 Deflektoriaus kreiptuvo laido
montavimas (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

Deflektoriaus kreiptuvo laido paskirtis yra
sujungti iSmetimo deflektoriy su valdymo
jtaisu, esanciu ant prietaisy skydelio,
tokiu budu sudarant galimybes jj pakelti

/ nuleisti nukreipiant norima kryptimi.

1. |vesti kreiptuvo laido gala
(10.C pav.) j kaistj (10.B pav.).

2. |vesti | kaistj spyruoklinj kaistj
ir uzblokuoti (10.D pav.).

3. |vestireguliavimo varztg (10.A pav.) j ertme
(10.E pav.) ir prisukti verzle (10.A pav.).

4. Pravestilaidg pro alyvos kam&cio riebokslj
stengiantis laikytis toliau nuo duslintuvo.

4.5.3 Deflektoriaus kreiptuvo ir
iSmetimo vamzdzio jungciy
pritvirtinimas (ST 767 H)

Sujungus elektrines defelektoriaus kreiptuvo
ir iSmetimo vamzdzio jungtis, sistemai yra
tiekiama elektros energija, tokiu budu galima
kreipti iSmetimo vamzdj norima kryptimi.

Pritvirtinti prietaisy skydelio (11.A pav.)
deflektoriaus kreiptuvo laido (11.B pav.)
ir iSmetimo vamzdzio maitinimo jungtis
prie atitinkamy jvoriy (11.C pav.).
Pravesti laida pro riebokslj (11.D

pav.), esantj uz variklio.

LT-6



4.6 SRAIGTO PRAILGINTUVO
MONTAVIMAS (ST 767 H)

Sraigto prailgintuvas leidzia surikti
didesnj kiekj sniego j sraigta bei leidzia
optimizuoti ir pagreitinti darba.

1. Padéti sraigto prailgintuvg ant
virSutinés sraigto dalies, kaip parodyta
paveikslélyje (12.A pav.).

2. |vestijangas varztus ir verzles ir
juos pritvirtinti (12.B pav.).

4.7 1SLYGINIMO SLIDES

Slidés reguliuoja atstuma tarp sraigto ir
Zemes pavirSiaus ir apsaugo sraigta.
|renginys yra aprupintas 2 tipy slidémis:

¢ metalinémis: jas reikia naudoti, kai dirbama
ant kieto ir nelygaus pavirSiaus, kuris galéty
pazeisti slides, pavyzdziui, ant asfalto

arba ant zvyro keliuky (13.B pav.).
plastikinémis: jas reikia naudoti, kai
dirbama ant mink&ty pavirsiy, kurie
nepazeidzia slidziy, pavyzdziui, soduose
arba takeliuose (13.C pav.).

Jy sumontavimui:

1. Atsukti varztus (13.A pav.).

Pakelti / nuleisti slides (13.B, 13.C pav.).
2. Pritvirtinti varztus.

Patikrinti, ar slidés yra sureguliuotos
tokiame pat lygyije i$ abiejy pusiy.

5. VALDYMO |TAISAI

5.1 UZVEDIMO RAKTELIS

Leidzia uzvesti ir sustabdyti variklj. Uzvedimo
raktelis turi dvi padetis ( 15.A pav.):

1. Raktas iStrauktas - OFF - variklis
sustoja ir negali biti uzvestas.

2. Raktas jvestas- ON - variklis gali
buti uzvestas ir pradeti veikti.

SVARBU Jei apsauginis raktas néra
jvestas iki galo, variklis neuZsiveda. Kai
kuriuose modeliuose uzvedimui reikia
pasukti raktg laikrodzio rodykles kryptimi.

5.2 KURO SKLENDE

Atsukus kuro €iaupa, galima
iSleisti kurg ( 15.B pav.).

1. pries laikrodzio rodykle - atsukta.
2. laikrodzio rodyklés kryptimi - uzsukta.

5.3 AKCELERATORIAUS
VALDYMO |TAISAS

Reguliuoja variklio apsuky skaiciy.

Padétys, nurodytos ploksteléje,
atitinka ( 15.C pav.):

1. Pilnas rezimas. Visada naudoti
9 irenginio paleidimui ir darbo metu.
2. Minimalus. naudojamas,
N kai variklis yra pakankamai
iSiles stabteléjimy metu.

3. Sustojimo padétis (jei yra).
STOP |renginys nedelsiant sustoja.

4. Vidutiné padétis (jei yra).
| Paslenkant akceleratoriaus
svirtj link kiskio / vézlio, galima
padidinti / sumazinti greitj ir
pasirinkti darbo poreikiams
tinkamiausig tempa (gilus sniegas,
nelygus pavirsiai, ir t.t.).

5.4 DROSELINES SKLENDES
VALDYMO |TAISAS

Yra naudojamas $alto variklio uzvedimui.
Droselinés sklendés valdymo jtaisas
turi dvi padétis ( 15.D pav.):

Droseliné sklendé yra jvesta
I-.-l (8altam uzvedimui).

Droseliné sklendé yra

I\ | iSjungta (normalus darbas

ir karstas uzvedimas).

5.5 PALEIDIKLIS

Paspaudus guminj paleidiklio valdymo jtaisa,
degalai yra jpurSkiami j karbiuratoriaus siurbimo
kolektoriy, tokiu budu yra palengvinamas

Salto variklio uzvedimas ( 15.L pav.).
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5.6 RANKINIO UZVEDIMO RANKENA
Leidzia rankinj variklio uzvedimg ( 15.H pav.).
5.7 ELEKTRINIO UZVEDIMO |TAISAS

Leidzia elektrinj variklio paleidima

(15.M pav.), kai jrenginys yra prijungtas prie
elektros tinklo specialaus tripolio kiStuko

su jzeminimu pagalba ( 15.G pav.).

5.8 EIGOS VALDYMO |TAISAS
Leidzia valdyti jrenginio eiga.

1. Lenkti zemyn valdiklio svirtj tol ( 14.D pav.),
kol ji sutaps su eigos rankenéle.
2. Atleisti valdiklj sustabdant jrenginio eiga.

5.9 VAIRO SVIRTIS

Vairo svirtis (14.E pav., 14.H pav., 14.1
pav.) atveria diferencialino uzrakto sistema
lengvesniam jrenginio vairavimui.

o 14.E pav.: Svirtis leidzia pasukti tiek j
desing, tiek j kaire. Paspauskite svirtj
(14.E pav.) ir tuo pat metu nukreipkite
masing j deSing arba j kaire.

. 14.H-l pav.:

Norint pasukti j desSine,

paspausti svirtj (14.H pav.) ir

tuo pat metu nukreipti jrenginj j

desine puse. |renginio postumis

salygoja desiniojo rato arba
desiniojo vikSro uzblokavima

bei leidZia pasukti j deSine.

Norint pasukti j kaire, paspausti svirtj

(14.1 pav.) ir tuo pat metu nukreipti

irenginj j kaire puse. Jrenginio

b

i

ﬂ og |
4

2

fﬁ % postumis sglygoja kairiojo rato
CJ '8 arba kairiojo viksro uzblokavima
@ bei leidzZia pasukti j kaire.

PASTABA Posukis nenaudojant
svirties yra sunkiau atliekamas.

PASTABA Posiikis nenaudojant
svirties gali paskatinti viksrg isljsti.

5.10 SRAIGTO VALDYMO |TAISAS

ljungia sraigto sukimasi.

¢ Norint jjungti sraigto sukimasi, lenkti
zemyn valdiklio svirtj tol (14.C pav.),
kol jis sutaps su rankena.

 Jei sraigto valdymo jtaisas jjungiamas
atskirai, tai jj atleidus sraigtas sustoja ir svirtis
automatiskai sugrjzta j prading padét;.

Jei sraigto valdiklis yra jvestas kartu su
judéjimo valdymo jtaisu, pastarasis atleidus
pirmajj lieka jvestas. ISjungiamas tik atleidus
ir judéjimo valdymo jtaisg (14.D pav.).

5.11 PAVARU PERJUNGIMO SVIRTIS
|renginys yra aprupintas svirtimi valdomu
pavary perjungimo valdymo jtaisu (14.A pav.):
* 6 pavaros eigos greicio reguliavimui.

e 2 pavaros greicio reguliavimui
dirbant atbuline eiga.

¢ 5.12 ISMETIMO VAMZDZIO IR
: DEFLEKTORIAUS KREIPTUVAS
: (RANKENELES VERSIJA)

* Imetimo vamzdZio sukimasis yra
: reguliuojamas rankenos pagalba, tai leidzia
. nukreipti sniego iSmetima norima kryptimi.
. * ISmetimo nukreipimui, pasukti rankeng
¢ (14.N pav.) laikrodZio rodyklés
kryptimi / prie$ laikrodzio rodykle.
+ Deflektoriaus virSy ir apacia valdo speciali
. svirtis ( 14.B pav.). Deflektoriaus nuleidimui
< / pakélimui, pastumti svirtj j priekj / atgal.
e Svirtis priekyje = deflektorius Zemas.
- * Svirtis patraukta atgal =

deflektorius aukstas.

¢ 5.13 ISMETIMO VAMZDZIO IR
: DEFLEKTORIAUS KREIPTUVAS
: (MYGTUKUY VERSIJA)

: Leidzia nukreipti sniego
< iSmetima norima kryptimi.
e Paspausti mygtuka (14.L pav.) pirmyn ir
atgal deflektoriaus nukreipimui (1.G pav.).
e Paspausti mygtuka (14.M pav.) j
. desing/ kaireg iSmetimo vamzdZio
nukreipimui (1.H pav.).

- 5.14 ?IBINTU IR RANKENOS
: SILDYMO JUNGIKLIAI
(PASIRENKAMI PRIEDALI)

: Zibinty uzdegimui, pastumti
. jungiklj j padétj | (14.F pav.).
. » Zibintai jjungti = jungiklis | padétyje.

Norint jjungti rankenos Sildyma, jungiklj
. nustatyti | padétyje (14.G pav.).
. » Sildymas jjungtas = jungiklis | padétyje.



5.15 KELIMO PEDALAS

Pedalas (16.A pav.), skirtas reguliuoti
sraigto darbinj aukstj:

* Pad. 1 - visiSkai pakeltas.
Naudojama masinai perkelti.

¢ Pad. 2 - darbas. Sraigtas perkeliamas
i vidurine padétj. Naudojama
iprastomis darbinémis sglygomis.

¢ Pad. 3 - prigludes prie Zemeés. Sraigtas
yra visiSkai nuleistas ir prigludes prie
zemeés. Priekiné viksry dalis lieka pakelta
nuo Zemeés. Naudojama specialiomis
salygomis (pvz., susales sniegas).

Norint sureguliuoti sraigto aukstj, reikia
atlikti tokius Zemiau aprasytus veiksmus:
¢ Abiem rankomis paimti kreipiamasias rankenas.
¢ Paspausti pedalg ir tuo paciu metu
pakelti / nuleisti masing atsizvelgiant
| norimg nustatyti padétj.
¢ Pedalo atleidimas: masina uZsiblokuoja
pasirinktoje padétyje.

6. JRENGINIO NAUDOJIMAS

A Jrenginio naudojimo metu butina laikytis
saugos reikalavimy, aprasyty 2. skyr. GrieZtai
laikytis Siy reikalavimy, tokiu badu bus
iSvengta didelés rizikos ar pavojaus.

6.1 PARUOSIAMIEJI DARBAI
Prie§ naudojant jrenginj, patikrinti kuro
ir alyvos lygj. Apie tai, kaip papildyti
degaly ir alyvos bei apie saugos
nurodymus (zidreéti par. 7.2 ir par. 7.3).

Prie§ pradedant naudoti jrenginj,
sureguliuoti slidziy aukstj, tokiu badu
jrenginys bus pritaikomas prie Zemés
pavirSiaus salygy (ziureéti par. 4.7).

6.2 SAUGOS KONTROLE

Prie$ pradedant, uzsitikrinti, kad
instrukcijos turinys yra gerai suprantamas.
Be to, atlikti Zemiau apraSytus saugos
patikrinimus bei jsitikinti, ar patikrinimo
rezultatai atitinka lenteliy duomenis.

A Pries naudojima visada
atlikti saugos kontrole.

6.2.1

Bendras patikrinimas

Dalykas

Rezultatas

Degaly tiekimo sistema
ir sujungimai.

Nutekéjimy néra.

Elektros kabeliai.

Visa izoliacija
nepriekaistinga.
Jokiy mechaniniy
pazeidimy.

Cirkuliaciné tepimo
sistema

Nutekéjimy néra.
Jokiy pazeidimy.

Bandomasis vaziavimas

Néra nejprasty vibracijy.
Neéra jokiy nejprasty
garsy.

6.2.2 Traukos ir sraigto testavimas

Veiksmas

Rezultatas

UZvesti jrenginj ( 6.3 par.)

Ratai ir sraigtas turi
islikti nepajudeje.

Traukos testavimas

Paspausti eigos valdymo
jtaisa (14.D pav.).

Ratai sniego valytuva
varo j priekj.

Atleisti eigos valdymo
jtaisa (14.D pav.).

Ratai sustoja.

Sraigto veikimo testavimas

Paspausti sraigto valdymo
jtaisa (14.C pav.).

Sraigtas pradeda suktis.

Atleisti sraigto
valdymo jtaisg.

Sraigtas sustoja

Sraigto ir raty ve

ikimo testavimas

Laikant paspaudus
judéjimo valdymo jtaisg
(14.D pav.), paspausti
sraigto valdymo

Ratai sniego valytuvg varo
i priekj ir sraigtas sukasi.

jtaisa (14.C pav.).
Atleisti sraigto valdiklj Ratai sukasi ir sraigtas
(14.C pav.). taip pat sukasi toliau.

Atleisti eigos valdymo
jtaisa (14.D pav.).

Ratai uzsiblokuoja ir
sraigtas sustoja.

A Jei bet kuris vienas is rezultaty skiriasi
nuo lenteléje pateikty duomeny, jrenginio
eksploatuoti negalima! Jrenginj pristatyti

j specializuotg techninio aptarnavimo
centrg apziarai ir remonto darbams.

6.3 PALEIDIMAS / DARBAS

1. Atsukti degaly sklende ( 15.B pav.).
2. |vesti apsauginj rakta ir jj pasukti laikrodzio
rodyklés kryptimi kaip parodyta ( 15.A pav.).

LT-9




6.3.1 Saltasis uzvedimas

1. Nustatyti akceleratoriy pilname
rezime ( 15.C pav.).

2. |vesti droseline sklende ( 15.D pav.).

3. Paspausti paleidiklio valdymo jtaisa
(15.L pav.) du arba tris kartus.
Uzsitikrinti, kad paspaudus valdymo
jtaisa, pirStas uzdengty anga.

4. Paleisti elektriniu (par. 6.3.4) arba
rankiniu bidu (par. 6.3.3).

5. ISvesti droseling sklende ( 15.D pav.).

SVARBU Pries pradedant dirbti su jrenginiu,
palaukti keleta minuciy tam, kad alyva susilty.

6.3.2 Siltasis uzvedimas

1. Nustatyti akceleratoriy pilname
rezime (15.C pav.).

2. Patikrinti, ar droseliné sklendé
yra iSvesta (15.D pav.).

3. Uzvesti elektriniu arba rankiniu
budu (ziareti Zemiau).

SVARBU UZvedant Siltuoju
budu nespausti paleidiklio.

6.3.3 Rankinis paleidimas

Norint paleisti variklj rankiniu budu, létai
traukti rankenéle ( 15.H pav.) j iSore tol, kol
bus juntamas pasiprieSinimas. Tada patraukti

naudojant jéga ir palydéti rankenéle ja atleidus.

Kartoti operacija tol, kol variklis uzsives.

PASTABA Neatlikinéti daugiau nei 3/4
bandymy, nes priesingu atveju variklis gali
uZsisiurbti. Patikrinti galimas neuZsivedimo
prieZastis ,,Gedimy paieskos lenteleje*”.

6.3.4 Elektrinis paleidimas

A [sitikinti, ar energijos tiekimo
sistemoje yra numatytas jZeminimas
ir grandinés pertraukiklis.

1. Jvesti maitinimo kabelio kiStuka

(15.G pav.) | 230V sroves tiekimo lizdg.
2. Variklio paleidimui paspausti

paleidimo mygtuka.
3. Paleidus variklj, iStraukti kiStuka

i8 srovés tiekimo lizdo.

6.3.5 Darbas

Norint dirbti su jrenginiu, reikia atlikti

tokius Zemiau aprasytus veiksmus:

* Specialaus valdymo jtaiso pagalba nukreipti
iSmetimo vamzdj ir deflektoriy (1.G pav.).
Norint padidinti sniego metimo ilgj,
deflektoriy nukreipti aukstyn.

Norint sumazinti sniego metimo ilgj,
deflektoriy nukreipti Zemyn.

Nustatyti pavarg pagal busima

marsrutg ir sniego kiekj.

Paspausti sraigto valdymo jtaisg (14.C pav.)
sraigto sukimosi prieSais aktyvavimui.
Paspausti eigos valdymo jtaisg

(14.D pav.) traukos aktyvavimui.

PASTABA Dirbant su jrenginiu,
visada naudoti variklj pilnu reZzimu.

6.3.6 POSUKIAI

Skirtinguose sniego valytuvo modeliuose
posukis atliekamas skirtingu budu.

ST 526 S, Nukreipiant jrenginj j norima puse.

ST 625,

ST 665 Modeliuose su ,diff-lock release”
posukiai yra atliekami palengvintai
(ziareti techniniy duomeny lentelg).

ST 665T, Posukiuijdesing arba j kaire
ST 726T, paspausti deSine arba kaire vairo
ST 767 H svirtj (14.H pav., 14.1 pav.).

6.3.7 Pavary perjungimas

Skirtinguose sniego valytuvo modeliuose
pavary perjungimas atliekamas skirtingu budu.

ST 526 S, Pavary perjungimas turi bati
ST 625, atliekamas jrenginiui stovint.
ST 665, Norint perjungti pavarg, reikia atlikti
ST665T, tokius Zzemiau aprasytus veiksmus:
ST726T e Sustabdyti jrenginj atleidus eigos
valdymo jtaisg (14.D pav.) ir sraigto
valdymo jtaisg (14.C pav.).
* Nustatyti pavaros perjungimo svirtj
norimoje padétyje (14.A pav.).
o Vél pradéti jprastg darba.

SVARBU Pavary perjungimas
kai jrenginys juda sglygoja
transmisijos sistemos sugadinima.
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ST 767 H Pavary perjungimas turi
bati atliekamas dirbant.
Norint perjungti pavara, reikia atlikti
tokius Zemiau aprasytus veiksmus:
* |prasto darbo metu pavary

svirtj nustatyti norimoje

padétyje (14.A pav.).

SVARBU Jrenginiui stovint, pavary
pakeitimas gali bati apsunkintas.

6.4 SUSTABDYMAS

|renginio sustabdymui atleisti sraigto

valdymo jtaisa ( 14.C pav.) ir eigos

valdymo jtaisg ( 14.D pav.).

|renginio i8jungimui pasirinkti vieng

Zemiau nurodyty budy:

e |Straukti arba pasukti apsauginj
raktelj ( 15.A pav.).

* Nustatyti akceleratoriy ( 15.C pav.)
sustojimo padétyje.

A Kai jrenginys neveikia, degaly
sklendeé turi buti visada uZsukta.

A IS karto po isjungimo, variklis gali
bdti dar labai jkaites. Neliesti duslintuvo
ar gretimy detaliy. Nudegimo pavojus.

SVARBU Jei reikia palikti jrenginj, visada
iStraukti apsauginj raktelj (15.A pav.).

6.5 PATARIMAI NAUDOJIMUI

Sniego pasalinimas yra efektyvesnis, kai
sniegas yra dar Sviezias. Vél pereiti jau
nuvalytas zonas sniego liku€iy pasalinimui.
Jeigu jmanoma, sniegg iSmesti

véjo kryptimi. Patikrinti iSmesto

shiego srauto atstuma ir kryptj.

Jei pucia stiprus véjas, nuleisti deflektoriy,
tokiu budu iSmetamas sniegas bus nukreiptas
i zeme, sumazinant tikimybe, kad véjas

ji nupls j nepageidaujamas zonas.

* Darbo pabaigoje kelioms minutéms palikti
paleista jrenginj, tokiu budu bus iSvengta

ledo susidarymo iSmetimo angoje.

Visada iSlaikyti atitinkamoms sniego saglygoms
pritaikyta greitj, reguliuojant jj taip, kad
sniegas buty iSmetamas pastoviu srautu.
Prie$ sustabdant variklj, sumazinti jo apsukas.

6.6 PO NAUDOJIMO

 Atlikti valymo darbus (par. 7.4).

Pajudinti visus valdymo jtaisus

pirmyn ir atgal keletg karty.

e Patikrinti, ar droseliné sklendé yra jvesta.
Patikrinti ar néra atsilaisvinusiy arba
sugadinty sudedamujy detaliy. Jei reikia,
pakeisti sugadintas detales ir priverzti
atsisukusius varztus ir verzles.

A Neuzdengti jrenginio, kol variklis
ir duslintuvas yra dar jkaite.

7. TECHNINE PRIEZIURA

7.1 BENDRA INFORMACIJA

SVARBU Technineés prieZitros
darby metu batina laikytis saugos
reikalavimy, aprasyty par. 2.4. par.

A Visi techninés prieZiiiros patikrinimai
ir darbai turi bati atliekami tik kai
jrenginys nejuda, o variklis yra isjungtas.
Pries pradedant bet kokius valymo arba
techninés prieziuros darbus, iSimti raktelj
ir perskaityti atitinkamas instrukcijas.

A Pries atliekant techninés prieZidros
darbus, apsirengti tinkamg apranga,
uZsimauti pirstines ir uZsidéti akinius.

¢ Techninés priezitros darby periodiskumas
ir tipas yra nurodyti , Techninés prieZitros
lenteléje”. Si lentelé padés iSlaikyti jusy
jrenginio efektyvuma ir sauguma. Joje nurodyti
pagrindiniai techninés prieziuros darbai ir jy
periodiSkumas. Atlikti atitinkamus veiksmus
pries baigiantis numatytam terminui.
Neoriginaliy detaliy ir priedy naudojimas gali
turéti neigiama poveikj jrenginio veiksmingumui
ir saugumui. Gamintojas atsiriboja nuo bet
kokios atsakomybés dél zalos ir suzeidimy,
kuriuos salygoja Siy produkty naudojimas.
Originalias atsargines detales tiekia techninio
aptarnavimo centrai ar jgaliotieji platintojai.

SVARBU Visus techninés prieZidros

ir requliavimo darbus, kurie néra aprasyti

Siame vadove, turi atlikti Platintojas arba

Specializuotas techninio aptarnavimo centras.

7.2 KURO PAPILDYMAS

Kuro papildymui:
1. Atsukti bako uzsukimo dangtelj
(15.E pav.) ir jj nuimti.
2. |vestipiltuva (15.1 pav.).
3. Papildyti kuro ir iStraukti piltuvag (15.1 pav.).
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4. Baigus kuro papildyma, gerai uzsukti
kuro bako dangtj (15.E pav.) bei
nuvalyti galimas nuotekas.

PASTABA Nepripilti kuro iki pat bako kaklelio.

PASTABA Naudoti tik degalus, nurodytus
techniniy duomeny lenteléje. Nenaudoti kitokios
rasies degaly. Galima naudoti ekologiska kura,
tokj kaip alkilatinis benzinas. Sio benzino sudétis
daro maZesnj poveikj Zmonéms ir aplinkai.

Néra Ziniy apie neigiamag poveikj, susijusj su

Jo naudojimu. Bet kokiu atveju prekyboje yra
alkilatinio benzino rasiy, kurioms néra jmanoma
paruosti tiksliy nurodymy, susijusiy su jy
naudojimu. I$samesnés informacijos patariama
ieskoti alkilatinio benzino gamintojy instrukcijose
ir jy pateiktuose techniniuose duomenyse.

PASTABA Kuras yra greitai gendantis
produktas, todél jis neturi bati paliktas bake
ilgiau nei 30 dieny. Prie$ padedant sandéliuoti
ilgesniam laikui, bakg papildyti degaly kiekiu,

kurio pakakty paskutiniam naudojimui (8 skirsnis).

7.3 VARIKLIO ALYVOS
PATIKRINIMAS/ PAPILDYMAS

A Pries kiekviena naudojima,
patikrinti alyvos lygj.

PASTABA Jrenginys yra tiekiamas
naudotojui be variklio alyvos.

7.3.1 Patikrinimas/ papildymas

Procedura:

 |renginj pastatyti lygiai patikrinimui.

¢ Nuvalyti aplink kamstj (15.K pav.). Jj
atsukti ir iStraukti. Nuvalyti strypa.

¢ Pilnai jvesti strypg j padétj jo neprisukant.

Vél iStraukti strypa. Patikrinti alyvos lyg;.

* Papildyti, jei lygis yra Zzemesnis

nei zyma L“ (17 pav.).

Dél taisyklingos pakeitimo

proceduros ziuréti par. 7.3.2

A Neperpildyti, nes tai gali salygoti
variklio perkaitima. Jei lygis virsija
Zyma ,,H“ (17 pav.), isleisti tiek, kad
baty pasiektas reikiamas lygis.

PASTABA Kokio tipo alyva naudoti,
Ziareti , Techniniy duomeny lenteléje”.

7.3.2 Pakeitimas

A Variklio alyva gali bati labai karsta,
jeigu ji yra isleidZziama is karto po

variklio isSjungimo. Leisti varikliui atvésti
keleta minuciy pries ispilant alyva.

Keisti variklio alyvg periodiskai, kaip

nurodyta ,Techninés prieziuros lenteléje”.

Keisti alyvg dazniau, jei variklis turi

dirbti sunkiomis salygomis.

Atlikti tokius Zemiau aprasytus veiksmus:

1. Pastatyti jrenginj ant lygaus pavirSiaus.

2. Pastatyti surinkimo talpg netoli
nuleidimo vamzdzio.

3. Nuimti alyvos jpylimo angos

dangtelj ( 15.K pav.).

Nuimti alyvos nuleidimo angos

dangtelj ( 15.J pav.).

Surinkti alyva talpoje.

Veél prisukti alyvos nuleidimo angos dangtel;.

Nuvalyti iSsiliejusig alyva.

Pripildyti naujos alyvos. Dél alyvos kiekio

ziuréti ,,Techniniy duomeny lentele”.

Kiekvieno papildymo metu uzvesti variklj

ir leisti jam dirbti bent 30 sekundziy.

10. Patikrinti, ar néra alyvos nutekéjimo.

11. ISjungti variklj. Palaukti 30 sekundziy ir
vel patikrinti alyvos lygj. Jei reikia, zitréti
spatikrinimas/papildymas*“ (par. 7.3.1).

e

XN o

©

SVARBU Surinktg alyva salinti pagal
galiojancius vietinius teisés aktus.

7.4 VALYMAS

/\ Valymo darbai turi bati atliekami
tik isjungus jrenginj. Neméginti
pasalinti sniego is iSmetimo angos
pries tai neatlikus Siy darby:

* Atleisti sraigto valdymo jtaisa.

e ISjungti variklj.

e IStraukti uzvedimo rakta.

Po naudojimo jrenginj visada iSvalyti.

Valant laikytis Siy nurodymu:

* ISmetimo vamzdZio ir jrenginio valymui nuo
sniego apnasy, naudoti kastuvelj (1.1 pav.) .
Variklj valyti Sepeciu ir/arba suspaustu oru.
Nepurksti vandens tiesiogiai ant variklio.
Po valymo vandeniu, paleisti jrenginj

ir sraigta, tokiu budu bus pasalintas
vanduo, kuris priesingu atveju gali
prasiskverbti j guolius ir juos pazeisti.

SVARBU Niekada nenaudoti auksto slégio
vandens. Tai gali sugadinti elektrines detales.

7.5 ZVAKE

Del operacijy su zvake kreiptis j Platintojg arba
| lgaliotajj techninio aptarnavimo centra. Dél
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darby, susijusiy su zvake, perziuréti techninés
prieziuros lentele ir gedimy paieskos lentele.

7.6 KARBIURATORIUS

Karbiuratoriy i§ anksto sureguliavo gamintojas.
Perziuréti gedimy paieskos lentelg bei
patikrinti, kada batina atlikti veiksmus,
susijusius su karbiuratoriumi (12 skyr.).

7.7 PRITVIRTINIMO VARZTAI IR VERZLES

¢ Norint uzsitikrinti jrenginio saugy darba,
pasirupinti kad verzlés ir varztai buty prisukti.

¢ Periodiskai tikrinti, ar iSmetimo vamzdzio
sutvirtinimo verzlés yra taisyklingai priverztos.

7.8 SRAIGTO VELENAS

Siekiant palengvinti sraigto sukimasi, patariama
periodiSkai sutepti sraigto veleno jungiamasias
verzles, naudojant Svirksto formos teptuva.
Sutepimui:
— ISimti smeigtukus ir varztus (18 pav.).
— Sutepti angas ir keletg karty
apsukti velenu sraigta; tokiu badu
tepalai jtekés  veleno vidy.
— Vel jdéti varztus ir smeigtukus (18 pav.).

8. SANDELIAVIMAS

Kai jrenginys turi bati sandéliuojamas
ilgiau nei 30 dieny:

1. IStustinti degaly tiekimo sistema:
— Uzsukti degaly sklende ( 15.B pav.).
— Uzvesti jrenginio variklj ir palikti jj dirbti iki
tol, kol jis sustos dél pasibaigusio kuro.
2. Pakeisti variklio alyva, jei Sis darbas nebuvo
atliktas per praéjusius tris ménesius.
3. Kruopsdiai nuvalyti sniego valytuva.
4. Patikrinti, ar sniego valytuvas
néra sugadintas. Jeigu reikia,
atlikti remonto darbus.
5. Jei dazai nusilupo, juos atnauijinti,
tokiu bldu bus iSvengta radziy.
6. Apsaugoti metalinius pavirSius,
kuriuos gali paveikti rudys.
7. Jeigu jmanoma, laikyti sniego
valytuvg uzdaroje patalpoje.

9. APTARNAVIMAS IR REMONTAS

Siame vadove pateikiama visa informacija,
kurios reikia jrenginio darbui ir taisyklingai

pagrindinei techninei prieziurai, kurig atlieka
pats jrenginio naudotojas. Visas Siame vadove
neaprasytas techninés prieziuros ir reguliavimo
operacijas turi atlikti jrenginio Pardavéjas arba
Specializuotas techninés priezitros centras,
turintys atitinkamy ziniy ir reikiamos jrangos
taisyklingam darby atlikimui, i$laikant pradinj
saugumo lygj ir originaly jrenginio stov;j.
Netinkamose strukturose arba nekvalifikuoty
asmeny atlikti darbai salygoja bet kokios formos
Garantijos nutraukima ir atleidzia Gamintojg
nuo bet kokiy jsipareigojimy ir atsakomybes.

Tik jgaliotos techninio aptarnavimo
dirbtuvés gali atlikti garantinius remonto

ir techninés prieziuros darbus.

|galiotos techninio aptarnavimo dirbtuvés
naudoja tik originalias atsargines dalis.
Originalios atsarginés detalés ir priedai
yra specialiai sukurti Siems jrenginiams.
Neoriginalios atsarginés detalés ir

priedai néra patvirtinti, neoriginaliy
atsarginiy detaliy ir priedy naudojimas
nutraukia garantinius jsipareigojimus.
Patariama vieng kartg per metus jrenginj
patikéti jgaliotoms techninio aptarnavimo
dirbtuvéms techninés prieziuros, aptarnavimo
ir saugos jtaisy patikrinimo darby atlikimui.

10. GARANTIJOS TAIKYMO SALYGOS

Garantija padengia visus medziagy ir gamybos

defektus. Naudotojas turés kruopsciai laikytis

visy jrenginio dokumentuose pateikty nurodymy.

Garantija nepadengia nuostoliy atsiradusiy dél:

» Nesusipazinimo su pateiktais dokumentais.

* |SsiblaSkymo.

* Netinkamo ir neleistino

naudojimo ir montavimo.

Neoriginaliy atsarginiy daliy naudojimo.

Gamintojo nepatvirtinty ir

netiekiamy priedy naudojimo.

Be to garantija nepadengia:

* |prasto detaliy, tokiy kaip pavary dirzai,
sriegikliai, zibintai, ratai, apsauginiai varztai
ir laidai, susidévéjimo dél eksploatacijos.

¢ Normalaus susidéveéjimo.

e Varikliy. Varikliams yra taikoma variklio
gamintojo garantija, kurioje yra nurodyti
terminai ir specifinés salygos.

Pirkéja gina nacionaliniai teisés aktai. Si
garantija jokiais budais neapriboja pirkejo teisiy,
kurias numato nacionaliniai teisés aktai.
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11. TECHNINES PRIEZIUROS LENTELE

Veiksmas PeriodiSkumas Paragrafas
Pirma Véliau
kartg kas

JRENGINYS

Visy tvirtinimo elementy patikrinimas - Prie$ kiekvieng naudojimag 7.7

Saugos kontrolé / Valdymo jtaisy patikrinimas - Prie$ kiekvieng naudojimag 6.2

Bendras valymas ir kontrolé - Po kiekvieno naudojimo 7.4

ISmetimo zonos valymas - 5 valandas / po 7.4

kiekvieno naudojimo

Transmisijos veleno sutepimas - 25 valandy / po e
kiekvieno sezono

Sraigto veleno sutepimas - 10 valandy / po 7.8
kiekvieno sezono

VARIKLIS

Zvakés valymas - 25 valandas / po b
kiekvieno sezono

Zvakes pakeitimas - 100 valandy / po b
kiekvieno sezono

Variklio alyvos lygio patikrinimas/papildymas - 5 valandas / po 7.3.1

kiekvieno naudojimo

Variklio alyvos keitimas 5 valandas 50 valandas / po 7.3.2

kiekvieno sezono

= Sjuos darbus turi atlikti Jisy Platintojas arba jgaliotasis Techninio aptarnavimo centras

12. GEDIMY PAIESKA

GEDIMAS

GALIMA PRIEZASTIS

TAISYMAS

1. Nepavyksta uzvesti

Nejvestas uzvedimo raktelis.

|vesti uzvedimo raktel].

Traksta kuro

Pripildyti bakg Svaraus ir gryno kuro.

ISvesta droseliné sklendé

|vesti droseling sklendg.

Paleidiklis nepaspaustas

Paspausti paleidiklj

Uzsisiurbes variklis

Palaukti keleta minuciy prie$
paleidima. Nespausti paleidiklio
ir iSvesti droseline sklende.

Atsijunge Zvakes laidas

Kreiptis | jgaliotajj techninio
aptarnavimo centra.

Sugadinta zvaké

Kreiptis | jgaliotajj techninio
aptarnavimo centra.

Senas kuras

Kreiptis j jgaliotajj techninio
aptarnavimo centra.

Vanduo kure

Kreiptis j jgaliotajj techninio
aptarnavimo centra.

2. Galios praradimas.

Per stiprus sniego iSmetimas

SumaZinti greitj

Kuro bako dangtelis padegtas
ledu arba sniegu.

Pasalinti ledg arba sniegg nuo
ir aplink bako dangtelj.

Duslintuvas nesvarus arba uzsikim$es

Kreiptis j jgaliotajj techninio
aptarnavimo centra.

Jeigu nesklandumai tesiasi jvykdZius aprasytus veiksmus, susisiekti su Pardaveju.
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GEDIMAS

GALIMA PRIEZASTIS

TAISYMAS

3. Variklis sukasi
minimaliai arba
dirba nereguliariai

|vesta droseliné sklende

I1Svesti droseling sklende.

Senas kuras

Kreiptis | jgaliotajj techninio
aptarnavimo centra.

Vanduo kure

Kreiptis j jgaliotajj techninio
aptarnavimo centra.

Reikia pakeisti karbiuratoriy

Kreiptis j jgaliotajj techninio
aptarnavimo centrg

4. Pernelyg didelé vibracija

Atsisukusios detalés arba
pazeistas sraigtas ar rotorius.

Priverzti visus tvirtinimo elementus.
Pakeisti pazeistas dalis jgaliotame
techninio aptarnavimo centre.

Rankena yra netaisyklingoje padétyje.

|sitikinti, ar rankena yra pritvirtinta
tinkamoje padétyje.

5. Sniego valymo
sulétéjimas ar
efektyvumo praradimas

Uzsikim$es i@8metimo vamzdis.

18valyti iSmetimo vamzdj.

Uzstriges sraigtas.

Pasalinti galimas nuolauzas arba
pasalinius daiktus i$ sraigto.

6. Neveikia trauka

Pagrindinis traukos aktyvavimo kabelis
néra taisyklingai sureguliuotas.

Kreiptis j jgaliotajj techninio
aptarnavimo centra.

Jeigu nesklandumai tesiasi jvykdzius apraSytus veiksmus, susisiekti su Pardaveéju.
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1.2.2 Virsraksti

Rokasgramata ir sadalita nodalas un paragrafos.
Paragrafa “2.1 Apmaciba” virsraksts ir nodalas "2.
DroSibas noteikumi" apaks$virsraksts. Atsauces
uz virsrakstiem vai paragrafiem ir apzimeétas

ar saisinajumiem nod. vai par. un ar attiecigo
numuru. Piemérs: “nod. 2” vai “par. 2.1”.

2. DROSIBAS NOTEIKUMI

2.1 APMACIBA

A Uzmanigi izlasiet So instrukciju
pirms masinas izmantosanas.

A lepazistieties ar masinas

vadibas organiem un ar to pareizu
izmantosanu. lemacieties atri apturét
dzinéju. So noradijumu un bridinajumu
neieverosana var izraisit ugunsgrékus
un/vai smagas traumas. Saglabajiet
visus bridinajumus un noradijumus, lai
ar tiem vareétu iepazities ari nakotne.

Nekada gadijuma nelaujiet lietot masinu
bérniem vai cilvékiem, kuri nav nepiecieSama
[imenT iepazinusies ar instrukciju. Vietéja
likumdosana var but noteikts minimalais
masinas operatora vecums.

Nekada gadijuma neizmantojiet masinu,

ja masinas operators ir noguris vai slikti

jutas vai, ja vins ir lietojis medikamentus,
narkotikas, alkoholu vai vielas, kas

pasliktina refleksus un uzmanibu.

Atcerieties, ka operators vai lietotajs ir
atbildigs par negadijumiem un nejausiem
mantas bojajumiem, kuros ir iesaistitas tresas
personas vai to manta. Lietotaja pienakums ir
novértét darba vieta pastavosos potencialos
riskus, ka ar1 veikt visus pasakumus, kas
nepiecie$ami savas un citu personu droSibas
garantésanai, it ipasi stradajot uz slipam,
nelidzenam, slidenam vai nestabilam virsmam.

2.2 SAGATAVOSANAS DARBI

Individualie aizsardzibas Iidzekl|i (IAL)

* Neizmantojiet sniega tiritaju, ja jums

nav uzvilkts piemérots apgérbs.

Valkajiet apavus, kas nodrosSina labu

sakeri ar slidenam virsmam.

Izmanto$anas, tehniskas apkopes vai
remonta laika vienmér valkajiet aizsargbrilles
vai aizsargmasku. Motorizétu masinu
darbibas laika ir iesp&jama priekSmetu
uzmesSana, kas var trapit acis.

* Izmantojiet prettrokdna austinas.

Darba zona / MaSina

¢ Labi parbaudiet tiramo zonu un novaciet
nepiederosus priek8metus, ja tie ir. Pieméram,
paklajus, ragavas, galdus, vadus utt.
Pirms dzingja iedarbinasanas parbaudiet,
vai ir izslégtas visas vadibas ierices,

ar kuram darbina kustigas dalas.

Pirms grants vai akmenainu virsmu
tiriSanas noregulgjiet gliemeza
aizsargkorpusa augstumu

Pirms sniega tirisanas |aujiet dzinéjam un
masinai pielagoties ara temperaturai

lekSdedzes dzingji: degviela

 Bridinajums: degviela ir loti viegli uzliesmojosa
viela. Rikojieties ar to uzmanigi!

* Vienmér glabajiet degvielu piemérotas tvertnés.

Uzpildiet vai papildiniet degvielu,

izmantojot piltuvi, tikai arpus telpam un So

operaciju veikSanas laika nesmékeéjiet.

Veiciet uzpildi pirms dzingja iedarbinasanas.

Neatveriet tvertnes vacinu un neveiciet uzpildi,

kamer dzinéjs darbojas vai joprojam ir karsts.

Ja notiek degvielas noplude, neiedarbiniet

dzingju, bet parvietojiet masinu prom no vietas,

kur izlijusi degviela, un nekavéjoties novaciet

visas degvielas paliekas no masinas un zemes.

Labi aizgrieziet tvertnes un

degvielas kannu vacinus.

Izvairieties no degvielas nokliSanas uz

apgérba un, ja tas tomér notiek, pirms

dzinéja iedarbinasanas pargeérbieties.

2.3 IZMANTOSANAS LAIKA

Darba zona

* Nelietojiet masinu spradzienbistamas
vidés, uzliesmojoso skidrumu, gazu vai
puteklu klatbatné. Elektriskie kontakti vai
mehaniska berze var radit dzirksteles, kuras
var aizdedzinat puteklus vai tvaikus.

* Nedarbiniet dzinéju slégtas telpas,

kuras var uzkraties bistama tvana

gaze. MaSina jaiedarbina ara vai labi

vedinama vieta. Atcerieties, ka dzingja

izpludes gazes ir toksiskas.

Stradajiet tikai dienas gaisma vai

ar labu maksligo apgaismojumu un

labas redzamibas apstak|os.

Sekojiet tam, lai cilveki, bérni un dzivnieki

atrastos dro$a attaluma no darba zonas.

Bérni ir japieskata otrai pieaugusai personai.

Esiet pasi uzmanigs, kameér izmantojat

masinu uz grunts celiem, ietvém un

celiem vai Skérsojot tos. Pievérsiet

uzmanibu sléptiem riskiem.

e Ja masinu izmanto cela tuvuma,
uzmaniet celu satiksmi.
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IzmantoSanas noteikumi

¢ Nevirziet izme8anas sprauslas atveri pret
Vé&ju vai cilvéku, dzivnieku, transportlidzeklu,
majoklu un citu mantu virziena, kuru var
bojat sniegs vai taja esosie priekSmeti.
Nelaujiet nevienam stavet masinas priek$a.
Nekada gadijuma neizmantojiet sniega
tiritaju Zogu, automasinu, logu, stikla

barjeru utt. tuvuma, ja izpludes atveres
deflektors nav noreguléts atbilstosa veida.
Nepietuviniet rokas un kajas rotéjosam
dalam. Vienmeér staviet drosa attaluma

no sniega izmeSanas atveres. Vienmér
uzturiet izmes$anas sprauslu tiriba.

Ja sniega tirtajs saduras ar kadu priekSmetu
vai sak spécigi vibrét, izsledziet dzinéju,
iznemiet atslégu, uzgaidiet, kad apstasies
kustigas dalas, un uzmanigi parbaudiet, vai
masinai nav bojajumu. Parasti vibracijas liecina
par problému. NepiecieSamibas gadijuma
noveérsiet bojajumus pirms masinas lietoSanas.
* Pirms masinas atsta8anas bez uzraudzibas
izsleédziet visas vadibas ierices un iznemiet
aizdedzes atslégas no masinas ligzdas.
Pirms remonta, tiriSanas, parbauzu vai
reguléSanas veik$anas, izslédziet dzin€ju,
iznemiet atslégu un uzgaidiet, kad apstasies
kustigas dalas (ja rokasgramata nav

sniegti citi noradijumi). Atvienojiet vadus

no elektriska dzin€ja. (papildaprikojums)
Nepieskarieties dzin€ja dalam, kas
izmanto$anas laika var klut karstas.

Pastav apdegumu risks.

Nebrauciet ar masinu paaugstinata atruma pa
slidenam virsmam. Parvietojoties atpakalgaita,
esiet uzmanigs. Skatieties atpakal pirms sakt
parvietoties atpakal un parvietoSanas laika,
lai parliecinatos, ka aiz jums nav 8kérslu.
Masinas transporté$anas vai dikstaves

laika atslédziet gliemezi.

Vienmeér sekojiet tam, vai esat stabila
[ldzsvara pozicija un cie8i satveriet rokturi.
Ejiet, nekada gadijuma neskrieniet.

Izmantos$anas ierobezojumi

* Nestradajiet ar masinu Skérsam nogazei.
Vienmer parvietojieties no augsas uz leju
un péc tam - no lejas uz augsu. Esiet
uzmanigs, mainot kustibas virzienu uz
nogazes. lzvairieties no stavam nogazém.
Neizmantojiet masinu, ja nav

uzstaditi visi aizsargi vai, ja droSibas
ierices nav pareizi uzstaditas.

Neizslédziet un nemodificejiet

uzstaditas drosibas sistémas.

Nemainiet dzinéja iestatijumus un nelaujiet
apgriezieniem parsniegt pielaujamo
robezvértibu. Dzingja izmantoSana parak
liela atruma palielina traumu gusanas risku.

* Neparslogojiet masinu, darbinot
to parak liela atruma.

* Neievietojiet rokas izme8anas
atveré vai gliemezi, ja dzingjs nav
izslegts un atsléga nav iznemta.

2.4 TEHNISKA APKOPE, UZGLABASANA
UN TRANSPORTESANA

Regulari veiciet tehnisko apkopi
un pareizi uzglabajiet masinu, lai
tas droSiba nesamazinatos.

Bojatas vai nodilusas detalas ir
nepiecieSams nomainit, nevis labot.
Izmantojiet tikai originalas rezerves dalas:
ja izmanto neoriginalas rezerves dalas
un/vai, ja tas ir uzstaditas nepareizi, tas
mazina masinas drosibu, var izraisit
negadijumus vai traumas, un atbrivo razotaju
no jebkadam saistibam vai atbildibas.

Tehniska apkope

* Jatvertne ir jaiztuk$o, veiciet to ara
un péc dzinéja atdziSanas.

* Lai samazinatu ugunsgréka risku,
regulari parbaudiet, vai nav ellas
un/vai degvielas nopludes.

Uzglabasana

* Neatstajiet degvielu tvertné, ja masinu

novieto eka, kura degvielas iztvaikojumi

var nonakt saskaré ar liesmu,

dzirksteléem vai siltuma avotiem.

Pirms sniega tiritaja novietoSanas uzglabasana

slegta vieta, laujiet dzinéjam atdzist.

¢ Jair sniega firitaju ir paredzéts ilgstosi
uzglabat, vienmeér ievérojiet ekspluatacijas
instrukciju, kura satur svarigu informaciju.

TransportéSana

e Ja masina ir jatransporté uz kravas masinas
vai piekabes, izmantojiet rampu ar piemérotu
kravnesibu, platumu un garumu.

¢ Masinas iekrau$anas laika dzinéjam

jabut izslégtam, stumiet to, pieaicinot

piemérotu cilvéku skaitu.

TransportéSanas laika aizveriet degvielas

kranu (ja tas ir paredzéts) un atbilstosa veida

piestipriniet masinu pie transportlidzekla,

izmantojot troses vai kédes.

2.5 APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

Masinas 1ipasniekam ir jaripé€jas par
vides aizsardzibu, izturoties ar cienu pret
sabiedribu un vidi, kura dzivojam.
» Centieties neklit par jusu
kaiminu traucéjumu céloni.
* Rupigi ieverojiet vietéjo likumdosanu,
kas attiecas uz iepakojuma materialu,
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ellas, degvielas, filtru, bojatu detalu vai
citu vidi piesarnojoso materialu utilizaciju;
Sos atkritumus nedrikst izmest sadzives
atkritumu konteineros un tie ir janogada
uz specialiem savak$anas centriem,
kas nodroSina atkritumu utilizaciju.

e Péc masinas izvadiSanas no ekspluatacijas,
nemetiet to ara, bet sazinieties ar
atkritumu savak8anas centru saskana
ar vietéjas likumdoSanas prasibam.

3. PARZINIET MASINU

3.1 MASINAS APRAKSTS UN
PAREDZETAIS IZMANTOSANAS VEIDS

STir sniega tiri$anas masina.

Masina ir aprikota ar tiriSanas gliemezi, kuru
aizsarga korpuss, kas virza sniegu izmesanas
sprausla. Gliemeza piedzinu nodroSina
dzingjs, kas nodro$ina arf masinas piedzinu.
Masinas vadibai izmanto vadibas

ierices uz instrumentu panela.

Operators var vadit masinu un darbinat
galvenas vadibas ierices, visu laiku stavot
kajas vadibas pozicija masinas aizmuguré.

3.1.1 Paredzeétais lietoSanas veids

S masina ir paredzéta un izgatavota sniega
tiriSanai, novaksanai un izmesanai no ietvém,
darziem, celiem un citam virsmam zemes limen.
Sniega firttaju drikst izmantot

tikai sniega novaksanai.

3.1.2 Nepareiza lietoSana

Masinas izmanto$ana jebkadiem citiem
mérkiem, kas nav minéti augstak, var but
bistama un var radit ievainojumus un/vai bojat
mantu. Par nepareizu lietoSanu tiek uzskatits
(tikai pieméra labad, saraksts nav pilns):
¢ Masinas izmanto$ana uz virsmam,
kas atrodas augstak par zemes limeni,
pieméram, jumtiem, garazam, nojumem
vai citam konstrukcijam vai bavem.
* Gliemeza darbinasana pie vielam, kas atskiras

no sniega (pieméram, zeme, zale, akmeni u.c.).

* Kravas vilk§ana vai stum$ana.
e Bérnu vai citu pasazieru parvadasana.

SVARIGI Masinas nepareiza lietosana
izraisa garantijas anulésanu un atbrivo
RaZotaju no jebkada veida atbildibas, padarot
lietotaju atbildigu par zaudéjumiem, kas
saistiti ar pasa vai treso personu mantas
bojajumiem vai gutajam traumam.

3.1.3 Lietotaja tips

Si masina ir paredzéta patérétajiem,
jeb neprofesionaliem lietotajiem. Ta ir
paredzéta “neprofesionalai lietoSanai”.

SVARIGI Masinu drikst izmantot
tikai viens operators.

3.2 DROSIBAS ZIMES

Uz masinas ir atrodami dazadi simboli

(att. 4). Tie ir nepiecieSami, lai atgadinatu
operatoram par pareizu ricibu, par to, ka
izmantoSanas laika jabut uzmanigam un jaievero
nepiecieSamie piesardzibas pasakumi.

Simbolu nozime:

A\

UZMANIBU!

UZMANIBU! Uzmanigi
izlasiet instrukciju pirms
masinas lietoSanas.

O BISTAMI! Turiet rokas un kajas
A *() talu no rotgjosam dalam.
BISTAMI! Priekdmetu uzmes$ana.
Nevirziet izmeSanas atveri
cilvéku vai dzivnieku virziena.
BISTAMI! Rotéjosais sparnu
_aéd rats. Vienmeér staviet talu no
sniega izmeSanas atveres.
(]

BISTAMI! Sekojiet tam, lai
I") darba zona nebutu cilvéku,
bérnu un dzivnieku.

=0 UZMANIBU! Pirms jebkadu
==/ tehniskas apkopes vai remonta
darbu veikSanas, iznemiet

atslégu un izlasiet noradijumus.
BISTAMI! Aizliegts ievietot rokas
izmeSanas kanala, kamer gliemezis
kustas. Pirms izmeSanas sprauslas
tirianas apturiet dzinéju.

BISTAMI! Staviet dro$a attaluma

I\gg no karstam virsmam.

BISTAMI! Dzingja izplide
satur oglekla monoksidu.
NEIEDARBINIET masinu
slegta telpa.
BISTAMI! Degviela ir viegli
uzliesmojo8a un spradzienbistama
viela. Pirms uzpildes iznemiet
aizdedzes atslégu un laujiet
dzinéjam atdzist.
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O

BISTAMI! Ugunsgréka vai
spradziena risks. Nesmékeét,
neizmantot atklatu uguni

vai aizdeg$anas avotus.
BISTAMI! Izmantojiet
aizsargaustinas.

BISTAMI! Izmantojiet aizsargbrilles.

Gliemezis

Izlidzinasanas slieces

Lukturi (papildaprikojums)
Riteni/Kapurkédes

Gliemeza pagarinajums (papildaprikojums)

ozzr=

4. MONTAZA

Uzglabasanas un transportéSanas
iemeslu dé| dazas masinas sastavdalas

SVARIGI Irjanomaina uzlimes, kuras ir
bojatas vai nav salasamas. Pasutiet jaunas
uzlimes autorizétaja servisa centra.

3.3 IDENTIFIKACIJAS PLAKSNITE

Identifikacijas plaksnité ir
noraditi Sadi dati (att. 1):

1. Razotaja adrese

2. Masinas tips

3. Akustiskas jaudas limenis

4. CE atbilstibas zime

5. Dzingja darba grieSanas atrums
6. Dzinéja jauda

7. Dzingja cilindru tilpums

8. lIzgatavoSanas ménesis/gads

9. Sérijas numurs

10. Artikula kods

Pierakstiet masinas identifikacijas
datus attiecigajos laukos tabula, kas
atrodama uz aizmuguréjiem vakiem.

SVARIGI Izmantojiet izstradajuma
identifikacijas plaksnité izmantojamos
identifikacijas nosaukumus.

SVARIGI Katru reizi, kad sazinaties

ar autorizéto servisa centru, noradiet
identifikacijas nosaukumus.

3.4 GALVENAS SASTAVDALAS

Masina sastav no $adam galvenajam
sastavdalam (att. 1):

A. Sasija

B. Instrumentu panelis

C. Dzingjs

D. Degvielas tvertne

E. Elektriskas iedarbinasanas spraudnis
F. Manualas iedarbinasanas rokturis

G. Deflektors

H. IzmeSanas sprausla

. Lapstina

J.

Gliemeza aizsargkorpuss

nav samontétas uzreiz ripnica, bet tas ir
jasamonté péc iepakojuma nonemsanas,
ieverojot sekojoSus noradijumus.

A Izpakosana un montaza ir japabeidz
uz lidzenas un cietas virsmas. Ir jabut
pietiekosi daudz vietas gan masinas, gan
iepakojuma parvietosanai, lietojot tikai
piemeérotus piederumus. Neizmantojiet
masinu, kamér nav izpilditi noradijumi,
kas minéti nodala “MONTAZA”.

SVARIGI

Masina tiek piegadata

bez motorellas un degvielas.

4.1

MONTAZAS SASTAVDALAS

lepakojuma ir ieklauti montazas sastavdalas
(att. 3), kas uzskaititi turpmak eso$aja tabula:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST 726 T
Poz. | Apraksts Daudzums

A | Parnesumkarbas klokis 1

B | Parnesumkarbas kloka -
stiprinaanas skrivju komplekts

C | Spraisli ar skrivém 2
roktura stiprinaanai

D |Parnesumkarbas un deflektora 2
virziena regulé$anas sviru rokturi

E |Piltuve 1

F | DroSibas atslega 1

G | lzmes$anas sprausla 1

H | Skruves un pasblokéjosie 3+3
uzgriezni

ST 767 H
Poz. | Apraksts Daudzums

A | Parnesumkarbas klokis 1

B | Parnesumkarbas kloka -
stiprinaSanas skrivju komplekts

C | Spraili ar skruvem 2
roktura stiprinadanai

D | Parnesumu parslégsanas svira 1

E |Piltuve 1

F | DroSibas atsléga 1

G |lzmeSanas sprausla 1
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H | Skrives un pasbloké&josie 3+3
uzgriezni

| Gliemeza pagarinajums 1

J | Gliemeza pagarinajuma 4
stiprinaSanas skruves

4.1.1 IzpakoSana

1. Uzmanigi atveriet iepakojumu, lai
nepazaudétu sastavdalas

2. lIzlasiet kasté eso$o dokumentaciju,
tai skaita So instrukciju.

3. Iznemiet no kastes visas sastavdalas,
kas vél nav saliktas.

4. Iznemiet sniega tiritaju no kastes.

5. Utilizgjiet kasti un iepakojumu
ieverojot vietéjo likumdoSanu.

4.2 KUSTIBAS UN GLIEMEZA
VADIBAS TROSU MONTAZA

Piekabiniet troses cilpu atbilstoSaja
atveré (att. 5.A, att. 5.B).

PIEZIME Vadi ir ja iepriek$
uzstaditi instrumentu paneli.

4.3 ROKTURA MONTAZA

Rokturis tiek piegadats ar saliktu instrumentu
paneli. Masinas roktura montazas skraves,
parnesumkarbas kloka stiprina$anas skraves,
izmesSanas sprauslas stiprinaSanas skravju
komplekts, ka arT parnesumu parslégsanas sviras
un deflektora sviras rokturi ir piegadati atseviska
kaste, kas ir atrodama masinas iepakojuma.
Veiciet montazu, ka aprakstits turpmak:
1. Novietojiet divu roktura (att. 6.A) galu

caurules pie balsta (att. 6.B).
2. levietojiet spraislus (att. 6.C) un

salagojiet tos ar atverém, ieverojot

pareizu diametru (mazaka iedobe

arpusé, lielaka iedobe iekSpusé).
3. levietojiet atveres skruves, paplaksnes

un uzgrieznus un pievelciet tos.

4.3.1 Sviru rokturu montaza

Pieskraveéjiet visus rokturus pie sviru
vitnotajiem stieniem (7. att.).
Lidz galam pievelciet nostiprinatajuzgriezni.

4.4 PARNESUMKARBAS
KLOKA MONTAZA

1. levietojiet parnesumkarbas kloka Sarniru
(att. 8.A) sviras atveré (att. 8.B), lai to
savienotu ar transmisiju un piestipriniet
to ar uzgriezni (att. 8.C).

2. Novietojiet parnesumkarbas kloka aug$éjo
dalu (att. 8.D) pie parnesumkarbas
sviras apak$éjas dalas un piestipriniet
to, ievietojot tapu (att. 8.E) un Skelttapu
(kas jau ieprieks ir uzstaditas uz
parnesumkarbas sviras) (att. 8.F).

4.5 IZMESANAS SPRAUSLAS MONTAZA

1. Novietojiet izmeSanas sprauslu (att.
9.A) uz atloka stiprinajuma (att. 9.B),
salagojot atveres ar sprauslas pamatni.

2. levietojiet skruves ar paplaksném
atverés un pievelciet (att. 9.C).

4.5.1 lzmesSanas sprauslas virziena
regulésanas troses savienosana

Virziena reguléSanas trosi izmanto izmeSanas
sprauslas savieno$anai ar virziena reguléSanas
kloki uz instrumentu panela, un ta lauj pagriezt
izmesSanas sprauslu vélamaja virziena.

1. levietojiet trosi (att. 9.D) un
piestipriniet gredzenu pie sprauslas
pagrieSanas sistémas.

4.5.2 Deflektora virziena reguléSanas
troses montaza (ST 526 S, ST
625, ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

Deflektora virziena reguléSanas trosi izmanto
sprauslas deflektora savieno$anai ar vadibas
ierici uz instrumentu panela, kas lauj pacelt/
nolaist to, pagriezot vélamaja virziena.

1. Uzstadiet virziena reguléSanas troses
galu (att. 10.C) uz tapas (att. 10.B).

2. levietojiet tapa Skelttapu un
nofikséjiet to (att. 10.D).

3. levietojiet regulésanas skravi
(att. 10.A) nodalijuma (att. 10.E) un
pievelciet uzgriezni (att. 10.A).

4. lzvelciet trosi caur ellas ielietnes vacina
troses stiprinajumu, turoties drosa
attaluma no trok$nu slapétaja.

4.5.3 Deflektora un izmesanas sprauslas
virziena reguléSanas savienotaju
stiprinasana (ST 767 H)

Pievienojot deflektora un izmeSanas sprauslas
virziena reguléSanas elektriskos savienotajus,
sistéma tiek padota energija, kas lauj pagriezt
izmesSanas sprauslu vélamaja virziena.

Piestipriniet instrumentu panela (att. 11.A)
baroSanas savienotajus, deflektora (att.11.B)
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un izmesSanas sprauslas (att. 11.C) virziena
reguléSanas trosi attiecigajas ligzdas.
levietojiet trosi turétaja (att. 11.D) aiz dzingja.

4.6 GLIEM_E?A PAGARINAJUMA
MONTAZA (ST 767 H)

Gliemeza pagarinajums |auj vakt
lielaku sniega daudzumu ar gliemezi,
optimizéjot un paatrinot darbu.

1. Uzstadiet gliemeza pagarinajumu
uz gliemeza augséjas dalas, ka
paradits attéla (att. 12.A).
2. levietojiet atverés skruves un uzgrieznus

un pievelciet tos (att. 12.B).
4.7 I1ZLIDZINASANAS SLIECES

Slieces izmanto attaluma reguléSanai starp
gliemezi un zemes virsmu, lai to aizsargatu.
Masina ir aprikota ar 2 veidu sliecém:

* metala: paredzets izmantot, stradajot

uz cietam vai nelidzenam virsmam,

kuras var sabojat slieces, pieméram,

asfalta vai grants celiem (att. 13.B).
plastmasas: paredzéts izmantot, stradajot uz
mikstakam virsmam, kuras neboja slieces,
pieméram, darzos vai uz takam (att. 13.C).

Montazas noradijumi:

1. Palaidiet valigak skrives (att. 13.A).
Paceliet/nolaidiet slieces (att. 13.B, 13.C).
2. Pievelciet skruves.

Parbaudiet, vai slieces ir noregulétas
vienada liment abas puseés.

5. VADIBAS IERICES

5.1 IEDARBINASANAS ATSLEGA

Lauj apturét un iedarbinat dzinéju.
ledarbinasanas atslégai ir divas
pozicijas (att. 15.A):

1. Atslégaiznemta - OFF (izsl.) - dzingjs
izslédzas un to vairs nevar iedarbinat.

2. Atslégaievietota - ON (iesl.) - dzin€ju
var iedarbinat un sakt izmantot.

SVARIGI Dzinéju nevar iedarbinat,
Jja drosibas atsléga nav ievietota lidz
galam. Dazos modejos ir nepiecieSams
art pagriezt atslégu pulkstenraditaja
virziena, lai dzinéju varétu iedarbinat.

5.2 DEGVIELAS KRANS

Degvielas krana atvér§ana padara
iespéjamu degvielas padevi (att. 15.B).

1. pretéji pulkstenraditaja virzienam - atvérSana.
2. pulkstenraditaja virziena - aizversana.

5.3 AKSELERATORA VADIBAS IERICE
Regulé dzin€ja apgriezienu skaitu.

Plaksnité noraditas pozicijas ir $adas (att. 15.C):

1. Pilnas jaudas rezims. To
9 vienmér izmanto masinas
iedarbinasanai un darbibas laika.
2. Minimums. To izmanto
) N partraukumu laika, ja dzingjs
jau ir pietiekosi silts.
3. Apturésanas pozicija (ja ir).
STOP Masina nekavéjoties apstajas.

4. Starppozicija (ja ir). Parvietojot
| akseleratora sviru uz zaka/
brunurupuca simbolu, var palielinat/
samazinat atrumu, pielagojot
to darba vajadzibam (dzil§
sniegs, nelidzena virsma u.c.).

5.4 GAISA VARSTA VADIBAS IERICE

To izmanto auksta dzinéja iedarbinasanai. Gaisa

varsta vadibas iericei ir divas pozicijas (att. 15.D):
Gaisa varsts ir ieslégts (izmanto

I-.-l auksta dzingja iedarbinasanai).

Gaisa varsts ir izslégts (darbiba
\ normala rezima un karsta
dzinéja iedarbinasanai).

5.5 DEGVIELAS PADEVES IERICE
Nospiezot degvielas padeves ierices
gumijas dalu, karburatora iesukSanas
kolektora tiek padota degviela, kas atvieglo

auksta dzingja iedarbinasanu (att. 15.L).

5.6 MANUALAS IEDARBINASANAS
ROKTURIS

Lauj manuali iedarbinat dzingju (att. 15.H).
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5.7 ELEKTRISKAS IEDARBINASANAS
VADIBAS IERICE

Nodro$ina dzin€ja elektrisko iedarbinasanu

(att. 15.M), kamér masina ir pieslégta elektribas
tiklam, izmantojot specialu kontaktdaksu ar
trim kontaktiem un zeméjumu (att. 15.G).

5.8 KUSTIBAS VADIBAS IERICE
Nodro$ina masinas kustibu uz prieksu.

1. Nolaidiet vadibas ierici (att. 14.D), piespiezot
to pie roktura, lai saktu kustibu uz priekSu.

2. Atlaidiet vadibas ierici, lai
apturétu masinas kustibu.

5.9 STURES SVIRA

Stires svira (att. 14.E, att. 14.H, att.
14.1) lauj izslegt diferenciala blokéSanas

sistemu, atvieglojot masinas sturéSanu.

Att. 14.E: svira lauj pagriezt gan pa labi, gan
pa kreisi. Nospiediet sviru (14.E att.) un taja
pasa laika virziet masinu pa labi vai pa kreisi.

=
-
-
~
T

Lai pagrieztos pa labi, nospiediet
sviru (att. 14.H) un vienlaicigi ar to
virziet masinu labaja pusé. Masinai
pielietotais spéks izraisa laba

ritena vai kapurkédes blokésanu,
laujot virzit to labaja puse.

Lai pagrieztos pa kreisi, nospiediet
sviru (att. 14.1) un vienlaicigi ar to
virziet masinu kreisaja pusé. Masinai

L
=i

2

IT % pielietotais spéks izraisa kreisa
E1%5 ritena vai kapurkéedes blokésanu,
@ laujot virzit to kreisaja pusé.

PIEZIME Stiiré$ana bez sviras
izmantosanas ir grataka.

PIEZIME Stirésana bez sviras izmantosanas
var izraisit kapurkédes iziesanu.

5.10 GLIEMEZA VADIBAS IERICE

leslédz gliemeza grieSanos.

* Laiieslégtu gliemeza grieSanos,
nolaidiet vadibas ierici (att. 14.C),
piespiezot to pie roktura.

* Ja gliemeza vadibas ierice tiek
iedarbinata atseviski, péc tas atlaiSanas
gliemezis partrauc griezties un svira
automatiski atgriezas sakumpozicija.

Ja gliemeza vadibas ierici iedarbina kopa
ar kustibas uz priekSu vadibas ierici,
péc tas atlaiSanas, ta paliek ieslegta. Ta
izslédzas tikai pec kustibas uz prieksu
vadibas ierices atlaiSanas (att. 14.D).
5.11 PARNESUMKARBAS KLOKIS
Masina ir aprikota ar parnesumkarbu, kuras
vadibai ir paredzeéta svira (att. 14.A):
¢ 6 parnesumi kustibas uz priekSu
atruma pielago$anai.
* 2 parnesumi kustibas atpakalgaita
atruma pielago$anai.

5.12 SPRAUSLAS UN DEFLEKTORA
REGULESANA (MODELIS
AR ROKTURI)

IzmeSanas sprauslas pagrieSanai izmanto
* rokturi, kas lauj virzit sniegu vélamaja virziena.
. Pagrieziet rokturi (att. 14.N) pulkstenraditaja
. virziena/ pretéji pulkstenraditaja
virzienam, lai noregulétu sprauslu.
Deflektoru var uzstadit augseja un
+ apaks$éja pozicija, izmantojot specialu sviru
. (att. 14.B). Parvietojiet sviru uz prieksu/
. atpakal, lai nolaistu/paceltu deflektoru.
. ¢ Svira lidz galam uz priek$u
¢ =deflektors nolaists.
: * Svira lidz galam atpakal
= deflektors pacelts.

: 5.13 SPRAUSLAS UN DEFLEKTORA
: ELEKTRISKA REGULESANA
: (MODELIS AR POGAM)

< Lauj virzit sniegu vélamaja virziena.
* Nospiediet pogu (att. 14.L) uz priekSu un
atpakal, lai noregulétu deflektoru (att. 1.G).
* Nospiediet pogu (att. 14.M) pa
labi / pa kreisi, lai noregulétu
. izme8anas sprauslu (att. 1.H).
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SLEDZI (PAPILDAPRIKOJUMS)

Lai ieslégtu lukturus, uzstadiet

5.14 LUKTURU UN ROKTURA APSILDES

slédzi pozicija | (att. 14.F).
* leslégti lukturi = slédzis pozicija .

Lai ieslegtu roktura apsildi, uzstadiet
slédzi pozicija | (att. 14.G).
* leslégta apsilde = slédzis pozicija I.

5.15 PACELSANAS PEDALIS

Pedalis (att. 16.A) sprauslas darba
augstuma regulésanai:

¢ Poz. 1 - pilnigi pacelta. Izmanto
masinas parvietosanai.

¢ Poz. 2 - darba pozicija. Sprausla tiek
novietota vidéja pozicija. lzmanto
normalos darba apstaklos.

* Poz. 3 - pieskaras zemei. Gliemezis
ir pilniba nolaists un pieskaras zemei.
Kapurkézu priekseja dala paliek pacelta
no zemes. To izmanto 1pasos apstaklos
(pieméram, sasalis sniegs).

Lai noregulétu gliemeza

augstumu, rikojieties sadi:

e Ar abam rokam satveriet vadibas rokturus.

* Nospiediet pedali un vienlaikus
paceliet/nolaidiet masinu atbilstosi
iestatamajai pozicijai.

* Atlaidiet pedali: masina blokéjas
izvéletaja pozicija.

6. MASINAS IZMANTOSANA

A Drosibas noteikumi, kuri jaievéro
masinas lietosanas laika, ir aprakstiti
nod. 2. Rapigi ievérojiet So noradijumus
, lai izvairitos no nopietniem riskiem
vai bistamam situacijam.

6.1 SAGATAVOSANAS DARBI
Pirms masinas izmanto$anas parbaudiet
degvielas un ellas l[imeni. Degvielas uzpildes
un ellas papildinaSanas kartiba un piesardzibas
pasakumi (sk. Par. 7.2 un par. 7.3).

Pirms masinas izmantoSanas noreguléjiet
slieGu augstumu, lai pielagotu masinu
zemes stavoklim (sk. par. 4.7).

6.2 DROSIBAS PARBAUDES

Pirms darba uzsak$anas parliecinieties, vai
jus sapratat rokasgramatas saturu. Veiciet art
§adas droSibas parbaudes un parliecinieties,

ka rezultati atbilst datiem tabulas.

A Pirms izmantosanas vienmér
veiciet drosibas parbaudes.

6.2.1 Vispariga parbaude
Poz. Rezultats
Degvielas sistéma Nav stcu.

un savienojumi.

Elektribas vadi.

Uz visas izolacijas

nav bojajumu.

Nav nekadu mehanisku
bojajumu.

Ellas kontars.

Nav stcu.
Nav bojajumu.

Izméginajuma brauciens

Nav spécigas vibracijas.
Nav neparastu troksnu.

6.2.2 Piedzinas un gliemeza
darbibas parbaude

Darbiba Rezultats
ledarbiniet masinu Riteniem un gliemezim
(par. 6.3) jabat nekustigiem.

Piedzinas darbibas parbaude

Nospiediet kustibas
vadibas ierici (att. 14.D).

Riteni virza sniega
tirtaju uz prieksu.

Atlaidiet kustibas vadibas
ierici (att. 14.D).

Riteni apstajas.

Gliemeza darbibas parbaude

Nospiediet gliemeza
vadibas ierici (att. 14.C).

Gliemezis sak griezties.

Atlaidiet gliemeza
vadibas ierici.

Gliemezis apstajas

Gliemeza un ritenu

darbibas parbaude

Turot nospiestu kustibas
vadibas ierici (att. 14.D),
nospiediet gliemeza

vadibas ierici (att. 14.C).

Riteni virza sniega
tirtaju uz priek$u un
gliemezis griezas.

Atlaidiet gliemeza
vadibas ierici (att. 14.C).

Riteni un gliemezis
turpina griezties.

Atlaidiet kustibas vadibas
ierici (att. 14.D).

Riteni noblokéjas un
gliemezis apstajas.

A Ja jebkurs no rezultatiem atskirsies
no turpmak piedavatajas tabulas
esosas informacijas, masinu nedrikst
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izmantot! Nogadajiet masinu servisa
centra, lai to parbauditu un salabotu.

6.3 IEDARBINASANA/DARBS

1. Atveriet degvielas kranu (att. 15.B).

2. levietojiet droSibas atslégu un
pagrieziet pulkstenraditaja virziena,
ka noradits (att. 15.A).

6.3.1 Auksta dzinéja iedarbinasana

1. Uzstadiet akseleratoru pilnas
jaudas rezima (att. 15.C).

2. lesledziet gaisa varstu (att. 15.D).

3. Nospiediet degvielas padeves ierici (att. 15.L)
divas vai tris reizes. Parliecinieties, ka ierices
nospieSanas laika atvere ir aizverta ar pirkstu.

4. ledarbiniet, izmantojot elektrisko (par. 6.3.4)
vai manualo (par. 6.3.3) vadibas ierici.

5. lIzsledziet gaisa varstu (att. 15.D).

SVARIGI Pirms masinas izmantosanas
uzgaidiet daZas minates, laujot ellai iesildities.

6.3.2 Karsta dzinéja iedarbinasana

1. Uzstadiet akseleratoru pilnas
jaudas rezima (att. 15.C).

2. Parbaudiet, vai gaisa varsts
ir izslegts (att. 15.D).

3. ledarbiniet, izmantojot elektrisko vai
manualo vadibas ierici (sk. turpmak).

SVARIGI ledarbinot karstu dzinéju,
nespiediet degvielas padeves ierici.

6.3.3 Manuala iedarbinasana

Lai manuali iedarbinatu dzinéju, Iéni pavelciet
rokturi (att. 15.H) uz aru lidz bus jatama noteikta
pretestiba. Péc tam energiski pavelciet rokturi
un, neatlaizot to, atgrieziet sakumpozicija.
Atkartojiet So operaciju, kameér

dzinéjs netiks iedarbinats.

PIEZIME Neveiciet vairak par 3-4
méginajumiem, pretéja gadijuma pastav dzinéja
appludinasanas risks. “Traucéjummeklésanas
tabulad” parbaudiet iespéjamus iemeslus,
kuru dél neizdevas iedarbinat dzinéju.

6.3.4 Elektriska iedarbinasana

A Parliecinieties, ka barosanas bloks ir
iezeméts un aprikots ar diferencialo slédzi.

1. lespraudiet baroSanas vada kontaktdakSu
(att. 15.G) 230V elektrotikla kontaktrozeté.

2. Nospiediet iedarbinasanas pogu,
lai iedarbinatu dzinéju.

3. Péc dzingja iedarbinasanas atvienojiet
kontaktdaksu no elektrotikla kontaktrozetes.

6.3.5 Darbs

Turpmak ir izklastiti masinas

izmantoSanas noradijumi:

* Ar specialu vadibas ierici noregul€jiet
sprauslas un deflektora pozicijas (att. 1.G).

e Lai palielinatu sniega struklas garumu,
pagrieziet deflektoru uz augsu.

* Lai samazinatu sniega struklas garumu,

pagrieziet deflektoru uz leju.

leslédziet parnesumu atbilstoSi cela

stavoklim un sniega daudzumam.

Nospiediet gliemeza vadibas ierici (att. 14.C),

lai aktivizétu gliemeza grieSanos uz prieksu.

Nospiediet kustibas vadibas ierici

(att. 14.D), lai ieslégtu piedzinu.

PIEZIME Masinas izmantosanas laika
vienmér darbiniet dzinéju pilnas jaudas reZima.

6.3.6 Sturésana

Izmanto dazadus sturéSanas veidus,
atkariba no sniega tiritaja modela.

ST 526 S, Virziet masinu vélamaja virziena.

ST 625,

ST 665 Modelos ar “Diferenciala blokétaja
atlaiSanu” sturéSana ir vieglaka
(sk. tehnisko datu tabulu).

ST665T, Nospiediet labo vai kreiso stlres

ST726T, sviru (att. 14.H, att. 14.1), lai virzitu

ST767H masinu pa labi vai pa kreisi.

6.3.7 Parnesumu parslégsana

Parnesumu parslégs$anu veic dazados
veidos, atkariba no sniega tiritaja modela.
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ST 526 S,
ST 625,
ST 665,
ST665T,
ST726T

Parnesumu parslégsanas laika

masinai jabut nekustigai.

Lai parslégtu parnesumu, rikojieties,

ka ir aprakstits turpmak:

 Apturiet masinu, atlaizot kustibas
vadibas ierici (att. 14.D) un
gliemeza vadibas ierici (att. 14.C).

* Parvietojiet parslegSanas sviru
vélamaja pozicija (att. 14.A).

e Turpiniet darbu normala rezima.

SVARIGI Parslédzot parnesumu,
kamér masina nav nekustiga, tiks
bojata transmisijas sistéma.

ST767H
Lai parslégtu parnesumu, rikojieties,
ka ir aprakstits turpmak:

* Normala darba rezima
parvietojiet parslegsanas sviru
veélamaja pozicija (att. 14.A).

SVARIGI Parnesumu
parslégsana, kamér masina ir
nekustiga, var but grataka.

6.4 APTURESANA

Lai apturétu masinu, atlaidiet gliemeza

vadibas ierici (att. 14.C) un kustibas

vadibas ierici (att. 14.D).

Lai izslegtu masinu, izmantojiet vienu no

turpmak aprakstitajam procedaram:

¢ |znemiet vai pagrieziet droSibas
atslégu (att. 15.A).

* Uzstadiet akseleratoru (att. 15.C)
apturéSanas pozicija.

A Degvielas kranam vienmér jabut
aizvertam, kamér masina nedarbojas.

A Uzreiz péc izslégsanas dzinéjs var
but Joti karsts. Nepieskarieties troksna
slapétajam vai tam tuvuma esosajam
dalam. Pastav apdegumu gasanas risks.

SVARIGI Ja ir jaatiet no masinas, vienmér
iznemiet drosibas atslégu (att. 15.A).

6.5 LIETOSANAS IETEIKUMI

¢ Sniega novakSana ir visefektivaka, kamér
tas vél ir svaigs. Atkartoti notiriet ieprieks
apstradatas zonas, lai novaktu sniega paliekas.
¢ Javien tas ir iespgjams, virziet sniegu
VEja pusanas virziena. Parbaudiet
sniega struklas attalumu un virzienu.

Parnesumu parslégsanu veic kustiba.

Ja ir spécigs vejs, nolaidiet deflektoru, lai virzitu
sniega struklu zemes virziena, samazinot
varbutibu, ka véjs to aizputis nepareiza vieta.
Péc darba pabeigSanas |aujiet masinas
dzinéjam darboties dazas minutes, lai izvairitos
no ledus veido$anas izmesanas atvere.

* Vienmeér uzturiet sniega stavoklim atbilstoSu
atrumu, reguléjot to tada veida, lai sniegs

tiktu izmests ka nepartraukta strukla.

Pirms dzingja apturésanas

samaziniet ta grieSanas atrumu.

6.6 PEC IZMANTOSANAS
Veiciet tiriSanu (par. 7.4).
Vairakas reizes parvietojiet visas vadibas
ierices uz priekSu un atpakal.
Parbaudiet, vai gaisa varsts ir ieslégts.
Parbaudiet, vai nav izlodzijuSos vai
bojatu detalu. NepiecieSamibas gadijuma
nomainiet bojatas detalas un pievelciet
izlodzijuSas skrives un bultskrives.

A Neaizsedziet masinu, kamér
dzinéjs un troksnu slapétajs ir karsti.

7. TEHNISKA APKOPE

7.1 VISPAREJA INFORMACIJA

SVARIGI Drosibas noteikumi, kuri jaievéro
tehniskas apkopes laika, ir aprakstiti par. 2.4.

A Visas parbaudes un tehniskas
apkopes darbi ir javeic, kamér masina
ir apturéta un dzinéjs ir izslégts. Pirms

jebkadu tirisanas vai tehniskas apkopes

darbibu veiksanas, iznemiet atslégu
un izlasiet atbilstoSu instrukciju.

A Pirms tehniskas apkopes
veikSanas uzvelciet piemérotu
apgérbu, cimdus un brilles.

* Veicamo darbu veids un biezums ir ;
aprakstits “Tehniskas apkopes tabula”. Sis
tabulas mérkis ir palidzét jums saglabat
jusu masinas efektivitati un drosibu. Taja

ir noraditi galvenie apkopes darbi un to
veik§anas biezums. Veiciet operacijas
atbilstoSi pirmajam noraditajam terminam.
Neoriginalu rezerves dalu un piederumu
izmantoSana var negativi ietekmét masinas
darbibu un dro8ibu. Razotajs neuznemas
nekadu atbildibu par bojajumiem vai
traumam, kas izraisija minétie izstradajumi.
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» Originalas rezerves dalas ir pieejamas
autorizetajos servisa centros un pie dileriem.

SVARIGI Visas tehniskas apkopes un
reguléanas operacijas, kas nav aprakstitas
Saja rokasgramata, ir javeic pie dilera
vai specializétaja servisa centra.

7.2 DEGVIELAS UZPILDE

Degvielas uzpildisana:

1. Atskraveéjiet tvertnes vacinu un
nonemiet to (att. 15.E).

2. levietojiet piltuvi (att. 15.1).

3. Uzpildiet degvielu un iznemiet
piltuvi (att. 15.1).

4. Peéc uzpildes pabeig$anas labi
pieskruvéjiet degvielas tvertnes
vacinu (att. 15.E) un nepiecieSamibas
gadijuma notiriet izlijuSo degvielu.

PIEZIME Neuzpildiet degvielas
tvertni lidz malai.

PIEZIME Izmantojiet tikai tehnisko datu
tabula noradito degvielu. Neizmantojiet citus
degvielas tipus. Var izmantot ekologisko degvielu,
pieméram, alkilétu benzinu. ST benzina sastavs
mazak ietekmé cilvékus un vidi. Nav zinu
par negativu iedarbibu, kas saistita ar ST tipa
degvielas izmantosanu. Tomér, pardosana ir
pieejami alkiléta benzina tipi, par kuriem nav
iespéjams sniegt precizus noradijumus attieciba
par to izmantoSanu. Plasakai informacijai
iesakam iepazities ar alkiléta benzina raZotaja
sniegtajiem noradijumiem un datiem.

PIEZIME Degvielas deriguma termin$ ir
ierobeZots un ta nedrikst atrasties tvertné ilgak
par 30 dienam. Pirms ilgstosSas uzglabasanas
ielejiet tvertné tik degvielas, cik nepieciesams
pédgjai izmantosanas reizei (nod. 8).

7.3 MOTORELLAS PARBAUDE
/ PAPILDINASANA

A Pirms katras izmantosSanas
reizes parbaudiet ellas limeni.

PIEZIME Masina tiek piegadata
lietotajam bez motorellas.

7.3.1 Parbaude / papildinasana

Procedura:

¢ Novietojiet masinu horizontalaja
stavokl, lai veiktu parbaudi.

* Notiriet zonu apkart vacinam (att. 15.K).
Atskraveéjiet un iznemiet to. Notiriet mérstieni.

Lidz galam ievietojiet mérstieni,
nepieskravejot to.

Veélreiz iznemiet mérstieni.
Parbaudiet ellas limeni.

Pielejiet ellu, ja limenis ir zemaks
par atzimi “L’ (att. 17).

Pareiza mainas procedura ir
aprakstita par. 7.3.2

A Neielejiet parak daudz ellas, jo
tas var izraisit dzinéja parkarsanu. Ja
limenis parsniedz limeni “H” (att. 17),
izlejiet ellu, lai limenis batu pareizs.

PIEZIME Informaciju par izmantojamo
ellas tipu skatiet “tehnisko datu tabula”.

7.3.2 Maina

A Izlejot ellu uzreiz péc dzinéja
izslégsanas, tas temperatira var but
Joti augsta. Tapéc pirms ellas izlieSanas
Jaujiet dzinéjam dazZas minites atdzist.

Mainiet motorellu ar biezumu, kas noradits
“tehniskas apkopes tabula”. Mainiet ellu biezak,
ja dzinéjam jadarbojas smagos apstak|os.
Rikojieties, ka ir aprakstits turpmak:
1. Novietojiet masinu uz lidzenas virsmas.
2. Novietojiet savakSanas tvertni
pie izlieSanas caurules.
Atskruvejiet ielietnes aizbazni (att. 15.K).
Atskriveéjiet izlieSanas aizbazni (att. 15.J).
Savaciet ellu tvertné.
Pieskruveéjiet ellas izlieSanas aizbazni.
Noslaukiet ellu, ja ta izléjas.
Uzpildiet jaunu ellu. Informaciju par ellas
daudzumu skatiet “tehnisko datu tabula”.
Péc katras uzpildes reizes iedarbiniet dzingju
un darbiniet to vismaz 30 sekundes.
10. Parbaudiet, vai nav ellas nopludes.
11. Izslédziet dzinéju. Uzgaidiet 30
sekundes un atkartoti parbaudiet ellas
[Tmeni. NepiecieSamibas gadijuma
skatiet art informaciju par “parbaudi/
papildinasanu” (par. 7.3.1).

PNONPW

©

SVARIGI Nogadajiet ejlu utilizacijai atbilstosi
vietéjo normativo dokumentu prasibam.

7.4 TIRISANA

A TirisSanas operaciju veikSanas laika
masinai jabdt izslégtai. Neméginiet
iznemt sniegu no izejas atveres, ja
ieprieks nav veiktas sadas darbibas:
 Atlaidiet gliemeZa vadibas ierici.

* |zslédziet motoru.

* Iznemiet iedarbinasanas atslégu.
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Péc lietoSanas vienmeér tiriet masinu.
Tirdanas laika ieverojiet Sos noradijumus:

¢ |zmeS$anas sprauslas tirisanai un
masinas tirisanai no sniega paliekam
izmantojiet lapstinu (att. 1.1).

I1ztiriet dzinéju, izmantojot birsti

un/vai saspiesto gaisu.

* Nesmidziniet udeni pa tieSo uz dzingja.
Péc tiriSanas ar tdeni iedarbiniet masinu
un gliemezi, lai novaktu tdeni, kas pretéja
gadijuma var ieklut gultnos un radit bojajumus.

SVARIGI Nekada gadijuma neizmantojiet
augstspiediena mazgatajus. Tie var
saboyjat elektriskas sastavdalas.

7.5 SVECE

Visi ar sveci veicamie darbi jauztic izplatitajam
vai pilnvarotajam servisa centram. Ar sveci
veicamos darbus skatiet tehniskas apkopes
tabula un traucéjummeklésanas tabula.

7.6 KARBURATORS

Razotajs jau ir noreguléjis

karburatoru. Informaciju par to, kad

ir javeic darbi ar karburatoru, skatiet
traucéjummekléSanas tabula (nod. 12).

7.7 NOSTIPRINATAJUZGRIEZNI
UN SKROVES

» Sekojiet tam, lai uzgriezni un skrives
batu pievilkti, lai masina visu laiku
atrastos drosa darbibas stavokli.

* Regulari parbaudiet, vai izmesanas sprauslas
nostiprinatajuzgriezni ir pievilkti pareizi.

7.8 GLIEMEZA VARPSTA

Lai atvieglotu gliemeZa grieSanos, iesakam
periodiski ieellot gliemeZa varpstas
atveres, izmantojot Slirces ellotaju.
ElloSana:
— Iznemiet Skelttapas un skruves (18. att.).
— leellojiet atveres un dazas reizes
pagrieziet gliemezi uz varpstas, lai
lautu smeérvielai ieklut varpsta.
— Uzstadiet atpakal skrives un Skelttapas
(18. att.).

8. UZGLABASANA

Ja ir paredzéts, ka masina tiks
uzglabata ilgak par 30 dienam:

1. IztukSojiet degvielas padeves sistému:
— Aizveriet degvielas kranu (att. 15.B).
— ledarbiniet masinas dzingju un
laujiet tam darboties l1dz degviela
izbeidzas un tas apstajas.
2. Nomainiet motorellu, ja tas nebija
izdarits iepriek$€jo tris ménesu laika.
3. Raupigi iztiriet sniega tiritaju.
4. Parbaudiet, vai sniega tiritaja nav bojajumu.
NepiecieSamibas gadijuma veiciet remontu.
5. Jakrasojums ir bojats, atjaunojiet
to, lai izvairitos no riséSanas.
6. Aizsargajiet metala virsmas,
kas paklautas korozijai.
7. Novietojiet sniega tiritaju slegta
vieta, ja vien tas ir iespéjams.

9. APKOPE UN REMONTS

Saja rokasgramata ir sniegti visi masinas
vadibai un pareizai lietotaja veicamajai pamata
tehniskajai apkopei nepiecieSamie noradijumi.
Visi reguléSanas un tehniskas apkopes darbi,
kas nav aprakstiti Saja rokasgramata, ir javeic
pie dilera vai specializétaja servisa centra,
kura darbiniekiem ir zinaSanas un iekartas,
kuras nepiecieSamas, So darbu pareizai
veikSanai, saglabajot masinas pirmatnéjo
dro$ibas limeni un sakotnéjo stavokli.

Ja darbus veic nepiemérotajas darbnicas,

vai tos veic nekvalificéts personals, jebkada
veida garantija tiek anuléta, ka ari razotajs tiek
atbrivots no jebkadam saistibam vai atbildibas.

Tikai autorizétie servisa centri drikst veikt
garantijas remontu un tehnisko apkopi.
Autorizétie servisa centri izmanto tikai
originalas rezerves dalas. Originalas
rezerves dalas un piederumiir

izstradati speciali §Sim masinam.
Neoriginalas rezerves dalas un piederumi
nav apstiprinati, neoriginalu rezerves

dalu un piederumu izmantos$anas

gadijuma garantija tiek anuléta.

lesakam vienu reizi gada nogadat masinu
autorizétaja servisa centra, lai veiktu tehnisko
apkopi, remontu un droSibas ieri¢u parbaudi.

10. GARANTIJAS SEGUMS

Garantija sedz visus materiala un
razoSanas defektus. Lietotajam ir
uzmanigi jaievero visi noradijumi, kas
izklastiti pievienotaja dokumentacija.
Garantija nesedz bojajumus, kas
raduSies $adu iemeslu dél:
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e Lietotajs nav iepazinies ar
pievienoto dokumentaciju.
¢ Neuzmaniba.
* Nepareiza vai neatlauta
izmanto$ana vai montaza.
¢ Neoriginalu rezerves dalu izmanto$ana.
e Ar masinu nepiegadatu vai razotaja
apstiprinatu piederumu lietoSana.
Turklat garantija nesedz:

* Normalu patéréjamo materialu nodilumu,

tadu ka piedzinas siksnas, urbji, lukturi,
riteni, droSibas bultskrives un troses.
e Normalu nodilumu.

¢ Dzingjus. Uz tiem attiecas motora razotaja

Pircéju aizsarga attiecigas valsts likumi. ST
garantija nekada veida neierobezo nacionalaja
likumdo$ana noteiktas pircé€ja tiesibas.

garantija atbilstoSi noraditajiem nosacijumiem.

11. TEHNISKAS APKOPES TABULA

Operacija Periodiskums Paragrafs
Pirma Péc tam
reize ik péc
MASINA
Visu stiprinajumu parbaude - Pirms katras lietoSanas reizes 7.7
Dro$ibas parbaude / Vadibas ieriéu parbaude - Pirms katras lietoSanas reizes 6.2
Visparéja tiriSana un parbaude - Péc katras lietoSanas reizes 7.4
IzmeS§anas zonas tiriSana - 5 stundas / péc katras 7.4
lietoSanas reizes
Transmisijas varpstas elloSana - 25 stundas / péc e
katras sezonas
Gliemeza varpstas elloSana - 10 stundas / péc 7.8
katras sezonas
DZINEJS
Sveces tirisana - 25 stundas / péc b
katras sezonas
Sveces maina - 100 stundas / péc e
katras sezonas
Motorellas lTmena parbaude/papildinasana - 5 stundas / péc katras 7.3.1
lietoSanas reizes
Motorellas maina 5 stundas 50 stundas / péc 7.3.2
katras sezonas

*** Darbi, kuri javeic vietéjam izplatitajam vai pilnvarota servisa centra specialistam
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12. TRAUCEJUMMEKLESANA

TRAUCEJUMS

IESPEJAMS CELONIS

RISINAJUMS

1. Neizdodas iedarbinat

ledarbinasanas atsléga nav ievietota.

levietojiet iedarbinasanas atslégu

Nav degvielas

Uzpildiet tvertné tiru un neatskaiditu degvielu.

Gaisa varsts ir izslegts

lesledziet gaisa varstu.

Degvielas padeves ierice
nav nospiesta

Nospiediet degvielas padeves ierici

Appludinats dzinéjs

Pirms iedarbina$anas uzgaidiet dazas
mindtes. Nespiediet degvielas padeves
ierici un neizslédziet gaisa varstu.

Sveces vads ir atvienots

Sazinieties ar pilnvaroto
tehniska atbalsta centru.

Bojata svece

Sazinieties ar pilnvaroto
tehniska atbalsta centru.

Veca degviela

Sazinieties ar pilnvaroto
tehniska atbalsta centru.

Degviela ir tdens

Sazinieties ar pilnvaroto
tehniska atbalsta centru.

2. Jaudas zudums.

Parak liela sniega daudzuma izmes$ana

Samaziniet atrumu.

Degvielas tvertnes vacins ir
parklats ar ledu vai sniegu.

Nonemiet ledu vai sniegu no
tvertnes vacina un apkart tam.

Troksna slapétajs netirs vai aizséréjis

Sazinieties ar pilnvaroto
tehniska atbalsta centru.

3. Dzingjs darbojas
minimalo apgriezienu
rezima vai darbojas
nevienmerigi

Ir ieslégts gaisa varsts

Izslédziet gaisa varstu.

Veca degviela

Sazinieties ar pilnvaroto
tehniska atbalsta centru.

Degviela ir tdens

Sazinieties ar pilnvaroto
tehniska atbalsta centru.

Karburators ir jamaina

Sazinieties ar pilnvaroto
tehniska atbalsta centru.

4. Spécigas vibracijas.

Izlodzijusas dalas vai gliemeza
vai sparnu rata bojajumi.

Pievelciet visus stiprinajumus. Mainiet
bojatas dalas autorizétaja servisa centra.

Rokturis ir uzstadits nepareizi.

Parliecinieties, ka rokturis ir
nostiprinats pareiza pozicija.

5. Sniegs netiek izmests
vai izme$ana ir vaja.

IzmeSanas sprausla aizséréjusi.

Iztiriet izmeSanas sprauslu.

Gliemezis iesprudis.

Novaciet no gliemeZa gruzus
vai sveSkermenus.

6. Piedzina nedarbojas

Piedzinas ieslég8anas trose
nav noreguléta pareizi.

Sazinieties ar pilnvaroto
tehniska atbalsta centru.

Ja péc aprakstito operaciju veikSanas traucéjumi nepazud, sazinieties ar vietéjo izplatitaju.
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1. onuTo

1.1 HAKO A CE YMTA YNATCTBOTO

Bo oBa ynatcTBO oapeneHu nornasja
coapmar HbopMaLmm co ogpeaeHa
Ba¥HOCT BO OfIHOC Ha 6e36eAHoCcTa 1 Ha
(yHKLMOHaHOCTA U CE eBUAEHTUPAHM Ha
pasNMYHU HAYMHK COMIACHO OBOj KPUTEPUYM:

3ABEJIEWLKA wm BAWHO pgasaar
MpeLm3HN Mn Apyrv MHoOpMaLMMU KaKo LUTO e
MPeTXo4HO HaBEAEHO, CO e/ Aja He ce OLTEeTH
malumHara nam fja He ce npejmMsBuKa LiTeTa.

Cumbonot A nocoyyBa Ha ONacHOCT.
HenounTyBareTO Ha MEPKUTE 3a
npeTnasnnBoCT AoBeayBa A0 MOXKHOCT 3a JIMYHU
WK NOBPEeaM M OWTETYBakba Ha TPETU InLa.

. I'Iacycvn'e 03HaYeHU COo KBaApaTye Co pamKa

* 1 CMBM TOYKM MOCOYYBAAT Ha M360PHM OZ/IMKM
* KOWLUTO He Ce MPUCYTHM Kaj CUTe Mopenm

* AafeHun Bo oBa ynatcTBo. MpoBepeTe Aanm

. Taa Ofi/IMKa € NPUCYTHa Kaj AafleHUOT Moges.

CuTe nHanKauum Hanpeg”, ,Hasag”,
LAECHO" 1 ,1eBO" ce JaZleHn BO OHOC Ha
nosuuujata 3a paboTa Ha oneparToporT.

1.2 HACOKHK

1.2.1 Cnura

CnvKkunTe BO OBa ynaTcTBO 3a ynorpeba ce
Hymepupaxu co 1, 2, 3 1 TaKa HaTamy.
HoMMnoHeHTUTe NocoYeHn Ha CAMKMTE ce
03Ha4eHu co byksuTe A, B, C 1 Taka Hatamy.
Hacokara 3a komnoHeHTata C Ha cavKara

2 ce 03HavyBa CO n3pasoT: ,,Bugete Ha cn.

2. C*, nnn noegHocTaBHoO ,(cnmnka 2.C)“.
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CnukuTe ce camo 3a npumep. BUctuHckuTe * HoceTe 06yBKM KOMLLTO OBO3MOXYyBaaT

[leNI0BU MOXKeE fa ce pas/ivKyBaar [06pO CTOEHE Ha IM3raBy MNOBPLUMHMU.

BO OZJHOC Ha OHWE Ha C/IMKaTa. » CeKorall HoceTe 3aLUTUTHU 04Maa Mn
BM3UMP BO TEKOT Ha paboTtara, OfprHKyBaHEeTO

1.2.2 Hacnosu A nonpasKata. PaboTata Ha mawwnHata

MOMe Aa UCHPaM CTpaHU Tena KoH o4mnTe.

YnaTcTBOTO € NoAeIeHOo Ha nornasja 1 nacycu. * HoceTte 3awTunTta 3a C/yxor.

HacnosoT Ha nacyc ,2.1 Obyka“ e 3ameHeTo

0 ,2. BesbegHOCHM MepKK®. HacoxuTe 3a O6nact 3a pa6ota/mawmnHa

HaC/lOBUTE W/IM MacycuTe ce 03HaYeH  Co * posepeTe ja yb6aBo cpegnHata 3a paboTa

KpaTeHKU NOr. MW Nac. U CO COOABETHUOT M UCHUCTETE U TPTHETE ' MOMHUTE

6poj. Mpumep: ,norn. 2 unum ,nac. 2.1”. CTpaHu Tesia. Ha npumep NpocTupKK,

CaHKM, MacCu4KK, jamumba 1 Ch.
e [lpep fa ro 3anasvTe MOTOPOT, MPOBEpPETE
2. BE3BEZJHOCHW MEPKU Janu cTe rm UCKy4unae CUTe KOMaHAN KOULITO
rM BKyYyBaarT [e/IoBUTE Ja Ce ABUKaT.
Perynupajte ja BucvHata Ha 3awTutara
21 OBYHA 3a Ce4yMBOTO Kora pacyncryBare
MOBPLUWHM CO YaKa Un KaMyntba.
* [lpep fa 3ano4yHeTe CO pacymUCcTyBame
Ha CHeroT, ocTaBeTe M MOTOPOT 1
MaluMHaTa fa ce agantupaar Ha
HaJBopeluHaTa Temneparypa.

A lpoynTtajTe ro BHUMaTesIHO oBa
ynarcTBo npeA Aa ja KOpUCTHUTE MallnHara.

A 3anosHajte ce co HomaHaUTe U
npaBUIHOTO KOPUCTEHE Ha MaluMHaTa.
Hayuete 6p30 ga ro 3anupare MOTOPOT.
Henpupap#yBare KOH npegynpeayBamara
M HOH ynaTcTBOTO MOM{€ fa Npean3BUKaar
U3ropeHULH U/nin ceprno3HU NoBpPEAH.

Motop co coropyBatbe: ropuso

* BHMMaHWe: ropMBOTO € IECHO 3anaimnBo.
PaKyBajTe co Hero BHMmaresiHo!
CekKorall 4yBajTe ro ropuBoTo

CouyBajte rv npegynpeayBarara 3ae4Ho BO COOZIBETHWN CaZj0BM. _
CO ynaTcTBOTO 3a UAHa KOHCY/Taymja. * lNonHeTe MM HAZIONO/HYBajTe CO
MHKa caMo Ha OTBOPEHO U He MyLeTe

¢ He no3BosyBajTe HUKOraLl Aela aa ja AOfeKa ro paGoTuTe oBa.
ynotpebyBaar MallmMHaTa, Win Apyry amua Wwro * Hapononwete npey aa ro sananute
He Ce 3ano3HaeHn Co OCHOBHWTE ynaTcTeara. MOTOpOT. He 0TBOpAjTe ro Kana4eto Ha
JloKanHWTe 3aKOHCKM NPONUCH ja oapeaysaat pes3epBoapoT 1 He Hafono/HyBa|Te Kora
MWHMMasIHaTa BO3PacT Ha KOPUCHUKOT. MOTOPOT PaboTu M/K € yLUTE TOMOJ.

e HuyKoraw He KopucTeTe ja MalumHaTa e AKO BM UCTeYe oA rOpVIBOTC?, He nanete ro
[IOKOJIKY KOPUCHUKOT € BO COCTOoj6a Ha MOTOPOT TYKy offasieqeTe ja MalunHara
3aMop UM U3HEMOLLTEHOCT, UKW KOpUCTEN of obnacta Kafie ce 13/1easno ropueoTo
JIEKOBM, APOTa, a/IKOXOM WK APy LUTETHU W UCYNCTETE I BEAHALL CUTE Tparn Of
CYMNCTaHLM LUTO B/MjaaT Bp3 KanauuTeToT rOPMBOTO Ha MallMHaTa 1 oA 3emMjarta.
3a HaBpPeMEHO pearmpane 1Uiv BHUMaHue, ¢ [lo6po 3arBopeTe ro Kana4eTo Ha

¢ MMajTe Ha yM ileKa KOPUCHMKOT € OAroBOpPEH pes3epBoapoT 1 Ha cajoBUTE CO rOPUBOTO.
3a HE3roAUTe UM OMacHOCTa MO APYTy * N3GerHyBajTe KOHTaKT Ha ropUBOTO
JMua UM HUBHWOT UMOT. Bo onceroT Ha CO /ieN10BM 0f 0bnieKara u, LOKOsKY
OArOBOPHOCTM Ha OMepaTopoT crnara 1 TOa Ce CJly4u, npecobnedeTe ce
npoLeHKaTa Ha MOXHUTE PU3ULM HA TEPEHOT npea Aa ro sananante MoTopoT.

Kage Tpeba Aa ce paboTu U 3aToa npesemeTte
M CUTE HEOMXOA4HM 6e36e4HOCHW MepKH 3a 2.3 BO TEHOT HA PABOTATA
[a ja rapaHTupare cBojarta, Ho U 6e3befHocTa
Ha apyrute oco6eHo Ha 3aKOCEHW, HEpamHM, O6nacT 3a pa6ota
NU3raBn UK HECTABUIHU TEPEHM. * He KopwcTeTe ja MalmHaTa BO CpenHa
Ka/ie NOCTOM PU3MK Of, eKCMI03uja,
2.2 BOBE/HW OMEPALIMU BO NPUCYCTBO Ha 3anasivBu MaTepum,
racoBu Wan HeuncToTuja. Enektpuinunte

CucTem 3a simuna 3awTuTa (CN3) KOHTaKTW WY MEXaHUYKUTE [eNI0BU MOMHE

¢ He KopucTeTe ro YMCTa4oT Ha CHer Aa reHepmpaar MCKpKh Kon Moxe Aa v
6e3 fja HocuTe coofBeTHa obeKa. 3ananar npaeoT Wan ncnapyearara.

* He nanete ro MOTOPOT BO 3aTBOPEH
npocTop KaAe MOXe fa ce cobepar
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onacHu jarnepos MOHOKCUAHU racoBu.

OnepauunTe 3a Nanewe Tpeba ga ce

M3BeAaT Ha OTBOPEHO MM BO NPOCTOP

KOjLUTO f06PO ce NpoBETPYyBa. 3anoMHeTe

[OeKa U3gyBHUTE racoBM CE OTPOBHM.

Pa6oteTe camo Ha AHEBHa CBET/IMHA

WV NPY J06PO BELLTAYKO OCBET/IEHUE

M NPV YCNOBK Ha fo6pa BUAJIMBOCT.

e Oppaneyete rv nvuara, feuara u
MBOTHWUTE Of 0bnacTa 3a paboTa.
HeonxopgHo e geuata ga ugat nog,
HaZf30p Ha Apyro BO3pacHO NnLE.

¢ O6pHEeTE 0COGEHO BHUMaHKWE Kora ja

KOPUCTUTE MaluMHaTa Ha naTexku Bo

rpaguHarta, TpoToapu 1 Ha yauuUM am

Kora rv npemuHysare. BHumaBajte

Ha COKPUEHWTE ONacHOCTH.

BHumaBajTe Ha coobpaKajoT Kora MalumMHaTa

Ce KOpPUCTM BO 6/1M3MHA Ha nar.

OpHecyBame

¢ He Haco4vyBajTe ro oTBOpPOT 3a UCMYCTOT
HaCNpOTH BETPOT U/IN KOH Nyre, UBOTHM,
BO3W/1a, AOMOBU M KOH CE& APYro LUTO MOMeE
[a ce owTeTH co cHeroT. He fo3BonyBajTe
HWKOj Aa CTOM Npej MalumMHaTta.

* HuKorall He KOpuCTeTe ro YucTayoT
3a cHer BO 6/1M31Ha Ha orpagu,
aBTOMOGW/IM, NPO30PU, NMIOYHULM U
C/IMYHO 6€3 Aa ro perynnpare COOABETHO
AedeKTopoT Ha AeN0T CO UCNYCTOT.

* He npnbnuyBajTe rv HO3eTe M paLeTe

[0 poTupadKmnTe fenosu. [ipxeTe ce

noAaseky of, OTBOPOT Ha AeNoT 3a

nchpnarbe Ha cHeroT. OapyBajTe ro

OTBOPOT 3a Uchpnare CeKorall 4Y1cT.

AKO 4yMcTayoT 3a cHer uchpan cTpaHu Tena

WV NpojaByBa HEHOPMaJTHW BMGpaL i,

naraceTe ro MOTOpOT, U3BAAETE rO KJIy4OT,

rnoyeKajTe Aa ce cMupar AeIoBUTe LTO

Ce ABM1KaT 1 TEMEeJIHO NPOoBEpPETE ja

MalumHara 3a aa yTBpauTe AeKa Hema

owTeTyBama. HopmanHo, BubpaumuTe

Ce CUMMTOM 3a NMPUCYCTBO Ha NpobieM.

MonpaeeTe rv MOXHUTE AedEKTH

npeg Aa ja ynotpebute malumHara.

e [pep pa ce ogaaneynTe of MalumHara,

WCKJTy4EeTE M'M CUTE KOMaHIMU U

n3BageTe ro Ky4oT 3a nanere of

JNIEKULLTETO Ha MalumMHaTa.

Mpepa ga paboTuTe Ha NONPaBKK, YUCTEHE,

npoBepKa v perynauuja, usracete ro

MOTOPOT, M3BAZETE o KAY4OT U NoYeKajTe

[a ce cMupaT AeN0BUTE LUTO Ce ABUKaT

(ocBeH aKko Hema fpyrv U3peyHn HACOKU

BO ynaTcTBOTO). Mi3BageTe rm kabaute

0f, eNeKTpmyHMOT moTop. (Mo n3bop)

He ponupajte rv genosuTe Ha MOTOPOT

LUTO Ce 3arpeBaar BO TEKOT Ha

paboTata. PU3nK of, ONEKOTUHM.

* He KopucTeTe ja MalunHarta co ronema 6p3mHa
Ha ABUKEHE Ha NnaraBv TepeHn. OGpHeTe
BHMMaHWe Kora oauTte HaHasag. MNorneaHeTe
3a/, Hea npef v Npuy BUEHe HaHasas, 3a
[a obesbeauTe geKa HeMa HUKaKBU NPeYKM.

¢ McKNlyyeTe ro ce4nBoTo Kora

ja TpaHcnopTupare malmHara

W/ KOra He ja KopUCTUTE.

Cekorall npoBepyBajTe fasv Lo6pu

YC/I0BM 3@ paMHOTEaA U LBPCTO ApHKeTe

ja paukata. Ogete, He TpyajTe.

OrpaHuyyBatbe Npu ynotpeba

* He KopucTeTe ja MalumHarta nonpeky Ha
3aKoceH TepeH. CeKorall ABUKETe ce
OArope Hagony, a noToa OA[0My Harope.
O6pHeTe BHMMaHWe Kora ro MeHyBate
npaseLoT Ha 3aKoCceH TepeH. M36erHysajTe
rofieM CTeneH Ha 3aKOCEHU TepPEHM.

* He KopucTeTe ja MalumHaTa ako 3alTturara

He e 3a/10BO/ITEe/IHA W aKOo 6e36e4HOCHUTE

ypeau He ce NpaBuIHO NOCTaBEHMU.

He nckny4yBajte ru maHoMeTapoT

1 6€36eHOCHUTE CUCTEMM.

* He meHyBajTe rv perynayumnte Ha MOTOpOT
1 He AoBeAyBajTe ro MOTOPOT BO FO/1IEM
permM Ha paboTta. AKO MOTOPOT MoYyHe aa
paboTu Co NpeKymepeH 6poj Ha BPTEHM,
PU3MKOT Of, IM4HM NOBPEAM Ce 3roiemMyBa.

* He nperpeBajTe ja MmawmHara

ynpaByBajKu ja co ronema 6p3unHa.

He cTtaBajTe rn pauete Bo OTBOPOT WM BO

[enoT 3a uchpname 6e3 NpeTxofHo Aa ro

WCKJTy4MTE MOTOPOT 1 [a ro U3BaAMTE KYHOT.

2.4 OAPHYBAME, OONIATAHE
U TPAHCIMNOPT

PenoBHO oapryBajTe 1 NpaBuIHO
OJJIOMETE ja MallMHaTa 3a Aa ja OfpHuUTE
6e36egHOCTa Ha MalMHaTa.

OwrteTeHnTe NN feeKTHUTe [e/10BH
Tpeba fja ce 3ameHar, HUKoral Aa He ce
nonpaBaar. Hopuctere camo opUrmHaiHu
pe3epBHU Aes1oBK: ynoTpebara Ha
Ae/10BM HOULUTO He Ce OPUIrnMHaIHN /NN
HecooABeTHO NMocTaBeHN MOHe Aa foBejar
A0 MHUMABEHTH MJIN JINYHU NMOBPEAHU, a
co Toa ce oc/10604yBa nNPoU3BO[UTESIOT
o/ ceHoja 06BpcKa 11U O4rOBOPHOCT.

OppiyBare

* AKo pesepBoapoT Tpeba fja ce UcnpasHu,
MCTOTO Tpeba Aa ce npasu Ha OTBOPEHO
1 KOra MOTOpOT € M3najeH.

* 3a fja ro HamanuTe PU3MKOT Of Noxap,
peAoBHO NPOBEpPYBajTe Aann nma
nposeaHo Macno u/vav ropmeo.
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Opnarare
¢ He ocTaBajTe ropvBo BO pe3epBoapoT
aKo ja ognarate MallumHaTa BO NpocTop
Kazie ucnapyBarbara of, FOpMBOTO MOXKeE
[a cTanar BO KOHTaKT CO OTBOPEH
oraH, UCKpW Y U3BOPU Ha TOM/INHA.
OcTaBeTe ro MOTOPOT Ja Ce U3naau
npeg, Aa ro O410MMTe YUCTAuoT Ha
CHEr BO 3aTBOPEH NPOCTOP.
¢ CeKorall OCBpHeTe ce Ha ynarcTeara
3a ynoTpeba 3a BarHUTE geTanm
aKo YMCTayoT Ha cHer Tpeba Aa ce
KOH3epBMpa Ha NoAor Nepuos.

TpaHcnopT

* AKO MaluMHaTa Tpeba fa ce TpaHcnopTupa

Ha KaMWOH WM BO NMPUKOJIKA, ynoTpebete

NPeYKu 3a OTNop, NO JOIHKUHA U LUIMPUHA.

HocerTe ja mawmHaTa co usracHat

MOTOP 6€3 MOXHOCT fia Ce BK/Y4MH,

aHraxupajrku coogseTeH 6poj mua.

¢ Bo TEKOT Ha TPaHCMNOPTOT, 3aTBOPETE ro
O0BOAOT 3a 6EH3MH (aKO € NpeaBuaeH) n
06e36eeTe ja COOABETHO MalUMHaTa BO TEKOT
Ha TPaHCMOPTOT CO jaruHba U CUHLIMPU.

2.5 3ALWUTUTA HA HUBOTHATA CPEAUHA

3awrTuTara Ha ¥u1BOoTHaTa cpeauHa

Tpeba fa ce n3BpLlyBa pesieBaHTHO U

NPUOPUTETHO NpK ynoTpeda Ha MalumHaTa

BO KOPWUCT Ha rparaHCKuTe NorogHoCTH

1 Ha NPOCTOPOT BO KOj HMUBEEME.

* 36erHyBajTe nojaBa Ha e/1EMEHTH LITO O
HapyLlyBaaT HENOCPELHOTO ONKPYHyBaHE.

* [locnefHo cnepere rv IOKalHUTE 3aKOHM
3a ppnarbe Ha ambanawara, macnara,
ropvBOTO, aKyMynaTopoT, GUATPUTE, AEN0BU
BO pacnarame Wi KakBu 6110 e1eMeHTH COo
LUTETHO B/IMjaHMe BP3 HMBOTHATa CpeanHa.
Osue oTnagoum He cmee fa ce dpnaar BO
rybpe TyKy Tpeba fa ce ceneKtupaar u
ofHecarT BO COOABETHU COOMPHU LIEHTPU
KOW peuuKanpaar marepujanm.

¢ [Npu uchpname of ynotpebda, He ocTaBajTe
ja mawmHara Kage 6uno Bo npupoaara,
TYKy npejajTe ja BO COGMPEH LeHTap BO
COrMNAaCHOCT CO BaEUKMUTE JIOKA/IHN 3aKOHMU.

3. 3ANO3HAJTE JA MALLUHATA

3.1 OnMUC HA MALLUHATA U
NPEABUAEHA YINOTPEBA

OBaa mallMHa € YMCTay Ha CHer.
MalumHaTa ce goctaByBa CO CE4MBO 3a
pacymncTyBame CHer, 3allTUTEH CO KapTep

LUTO O HAaco4yBa CHEroT KOH OTBOPOT 3a
nchpnarse. MoTopoT ro ABUMHKMN CEYMBOTO
KOjLUTO ja NPUABMIKYBA U MalLMHaTa.
YnpaByBaH-€TO CO MaluMHaTa ce npasu Co
KOMaHAMTe NOCTaBeHW Ha KOHTpoIHaTa Tabna.
OneparopoT e Bo nosuuuja aa ynpasysa

CO MaluMHaTa 1 ja ru BKaydyBsa raBHUTe
KOMaHAM CO HO3e, BO No3uumja Ha
ynpasyBame, 043aAn Ha MalumMHaTa.

3.1.1 TMpepBupeHa ynotpeba

OBaa MaluMHa e NPOeKTUpaHa U KOHCTpyMpaHa
32 YMCTeHe, PACUNCTYBaHE U Uchpiarbe

Ha CHeroT of TPOTOapH, rPaamHM,

naTeKu v Apyrv PaMHU MOBPLUMHM.

YucTayoT Ha cHer Tpeba 4a ce KOpUcTu

camo 3a OTCTpaHyBae Ha CHEeroT.

3.1.2 HecoopBeTHa ynotpe6a

Hoja n pa e gpyra ynotpe6a,nonHaxksa o,
ropeHaBefeH1Te, MOXe Aa npeTcTaByBa
OMacHOCT 1 la NpeAn3BUKa NOBPEAU U LUTETH
3a vua u/vnm npegmetu. Ce otdpnaar

npu Henpasu/Ha ynoTpeba (Kako npumep,

HO He Ce orpaHu4yBa Ha C/eAHOTO):

¢ KopucTeTe ja MalmMHaTa Ha NOBPLUMHK Hag,
3emjara, KaKko LITO Ce KPOBOBM Ha 3rpaawu,
rapamu, Tepacuv v Apyru rpaiov u 3arpagu.
BrnyyeTe rv HoxeBUTE 3a OTpiare Kora
HeMa CHer (Ha 3eMja, TpeBa, KepamMuau u cn).
e [loBneyeTe UM 3aBPTETE MM KapUKUTE.
MpeHoc Ha fgeua unv apyry naTHULM

BAHHO HecoogsetHata yrnotpeba
Ha MalumHaTa foBejyBa [0 oTpiare Ha
rapaHumjaTa v ja oTgpsia cexoja 04roBOPHOCT
Ha npou3BOANTENIOT, NpegpyBajim
M Ha KOPUCHUKOT MPOU3/IE3EHUTE
06BPCKM MPeAn3BUKaHN 0F NOBPEAM NN
owitetyBarara JIM4Ho UJin Ha TpeTHn imya.

3.1.3 Bwupa Ha KOPUCHUK

OBaa MallmHa e HaMeHeTa Jia ja KopucTat
KOPWCHULM, T.€. OnepaTopyu KOULITO

He ce npodecuroHanun. HameHeta

e 3a ,JomallHa ynotpeba“.

BAHHO MaiwmHara mome ga ce
KOPHMCTH caMo CO orneparop.

3.2 O3HAHWU 3A BESBEAHOCT

Ha malwuHata nma cumbonm (cn. 4). HuBHata
3ajava e ga ro noTceTyBaar onepaTopoT Ha
nocrankute WTo Tpeba Ja rm cneay BHUMaTenHo
M CO 3a0/IHKUTENTHU MEPKM 3a NMPELOCTPOKHOCT.
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3Hauere Ha CUMBOoUTE:

BHUMAHME!

BHUMAHME! MpouuTajte
ro ynaTtcTBoTO npej Aa ja
KOPWUCTUTE MaluMHaTa.

OMACHOCT! JpeTe ru
paueTe 1 Ho3eTe noganexy
o[, POTUPAYKUTE AENOBU.

ONACHOCT! Ucdpnare
npeameTu. He HacovyBajTe

ro OTBOPOT 3a UChpAaHe KOH
NMPUCYTHUTE UIN KOH HUBOTHUTE.

ONACHOCT! PoTupayku fenosm.
CeKoralu CTojTe oafaNeqeHo of,
OTBOPOT 3a uchpname CHer.
OMACHOCT! OgpyBajTe ja
cpepuHarta 3a paboTa y1cTa of,
BO3pacHU LA, AeLa U HUBOTHM.

BHUMAHMUE! MN3BageTe ro Kayyot
M NpOYUTajTE ro yNnaTCcTBOTO Npes
[a u3BegysaTe KakBu 6110 gejcTea
3a ofprKyBarbe WM NnonpasKa.

OMACHOCT! U3berHysajTe
[a rv ctaeare pauerte BO
KaHasoT 3a uchpname gogexka
Ce [ABWKAT HOKEBUTE 3a
ncpnarbe. 3actaHeTe ro
MOTOPOT NPEA Aa O UCKAyHYnUTE
NPUKAYHOKOT Of Hanojysam-e.

OMNACHOCT! peTe pacTtojaHne
ofi TONIUTE NOBPLLUMHMU.

OMACHOCT! MoTopoT emuTyBa
jarnepop, MmoHoKeuna. HE nanete ja
MallMHaTa BO 3aTBOPEH NPOCTOP.
OMACHOCT! lopwvBoTO € 3ananveo
1 eKcnnosneHo. M3sageTe ro
K/ly4OT 3a nanemre 1 ocTaBeTe

ja mawmHara fa ce usnagm npeg,
[la HaZloMNoJIHUTE ropMBO.
OMACHOCT! NocTon pusmnK

Of, noXap naun exkcnnosuja. He
nylieTe 1 He ocTaBajTe OTBOPEH
oraH WA U3BOpU Ha naneme.
OMNACHOCT! CraBajte

3awTuTa 3a yLum.

OMACHOCT! CragajTe
3aLUTUTHM o4mAa.

BAHHO /JageHute eTMKeTH LUTO CE€ CKMHa e

WM He ce YNTanBK, Tpeba fa ce 3aMeHar.
lNobapajTe HOBM €TUKETH 0f COO[BETEH
LeHTap 11 04 0B/1aCTEHNOT CEPBUCED.

3.3 ETHHETA 3A UAEHTUDUKALUJA

ETuKeTaTa 3a ugeHtTubuKauumja rm
COAPIM cnegHuTe nogaroum (ca. 1):

1. Appeca Ha npon3BoauTenoT
2. Twun Ha mawmHa
3. HwuBO Ha aKkycTMyHa MOKHOCT
4. OsHaka 3a ycormnaceHocTt co CE
5. bBpoj Ha BpTEXM Ha MOTOPOT
6. MOKHOCT Ha MOTOpPOT

7. HanauuTeT Ha moTOpOT

8. Meceu /lognHa Ha NpoM3BOACTBO
9. Cepucku 6poj

10. Kog Ha nponsBog,

3anuweTe rv nogarouuTe 3a
naeHTUdHUKaLmja 3a malumHaTa Ha
COOABETHUTE MecTa Ha AafeHarta eTuKeTa
0[] BHaTpellHaTa cTpaHa Ha KanaKor.

BAHKHO Hopucrete rv ummmara 3a
uaeHTUGUKaymja Ha gajeHara eTmKeTa
3a ugeHTUurKaumja Ha MalumHara.

BAHKHO Hopucrete rm ummmara
3a uageHTUuKaumja ceKojnar Kora
KOHTaKTHpare co 0B/1acTeH LieHTap.

3.4 TNABHU AEJIOBU

MalumHara ce cocTou oA cnefHuUTe
rnaeHu fenosu (cn. 1):

Mnoya 3a HUBENUPAHE

CeeTtna (no nsoop)

Tpkana/ MNojac

MpoponyBare Ha ce4mBoTO (Mo M360p)

A. Pam

B. HoHTponHa tabna

C. Motop

D. PesepBoap 3a ropuso

E. TpuKIy4oOK 3a eNeKTPUYHO naneme
F. Pauka 3a payHo naneme

G. [Jednektop

H. OrtBop 3a nchpname

. Jlonatka

J. Haprep 3a 3awTnTa Ha ce4MBOTO 3a CHer
K. CeuuBa

L.

M.

N.

0.
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4. MOHTUPAHE

3a noTpe6uTe Ha CKNaaupare U TPaHCnopT,
0fpPEeAeH KOMMOHEHTH Ha MallMHaTa He ce
MOHTUpaHW Bo abpuKara, TyKy Tpeba aa
ce MOHTMpaarT no Bajerbe Ha ambanamara
cnepejrv 1 cnefjHUTe ynaTcTea.

A PacnaKyBareTo U Ljes1aTa MOHTama
Tpeba Aa ce n3BpLUAT Ha YBpCTa n
pamHa noBpLUMHA CO JOBOJIHO MPOCTOP
3a nomecTyBar€ Ha MalUHaTa U Ha
ambanamara KOpUCTejHN cerorall
coopBeTHHU anatu. He Kopucrere

ja mawuHara npeg ga 3aBpLuute

CO cuUTe NocTankn HaBegeH! BO
nornasjero ,,MOHTUPAHbE“.

BAHHO MatmHara ce goctaBysa
6e3 macsi0 BO MOTOPOT U 6e3 ropmBo0.

4.1 [AENOBU 3A MOHTUPAHE

Bo ambanaxara uma m AeN0oBU 3a MOHTUPame

(cn. 3) HaBefeHW Ha cnepHara Tabena:

LLipadosK 3a puKcHparbe Ha ‘

4
NPOAO/IIHETOKOT 3@ CEYUBOTO

411

PacnakyBame

OTBOpeTe ro nakyBareTo BHUMATEHO

3a fa He rv pachpauTe genosuTe.
MpounTajTe ja fOKYMEHTauumjaTa BO KyTujata
Kaje ce HaBeJeHu OBWe ynaTcTsa.
M3BageTe r1 og KyTujata cute

[Ie/T0BU LUTO HE C& MOHTUPaHM.

M3BageTe ro 4MCTa4oT 3a CHer of, KyTujaTa.
®dpneTe rn KyTnjata u ambanamara
COrMNacHo NIOKaHUTe ofpeadu.

4.2 MOHTAHA HA KABJIUTE HA

HOMAHAATA 3A NAJNIEHKE
1 3A CEYHMBOTO

3aKaueTe ja ocKkaTa 3a KabesoT Bo
€cooABEeTHMOT 0TBOp (cn1. 5.A, cn. 5.B).

3ABEJIELLKA Kab6mte ce Bere
roctaBeHu Ha KOHTpo/IHaTa Tab/a.

4.3 MNOCTABYBAHE HA PAHHATA
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ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T ;
- Paykata ce focTaByBa BeKe cocTaBeHa
Mosnumja | Onne Honwinna Ha KOHTponHarta Tabna. LLpadosuTe 3a
A Homanpa 3a MeHysad 1 nocTaByBatbe Ha paykara Ha MalumHara.
B LLipadosu 3a purKcHparbe Ha - wpadoBuTe 3a DUKCUpare Ha KoMaHaaTa
KomaHaara 3a MeHysadot CO MeHyBaYoT, WpadoBuTe 3a hUKCHpare
Cc AvcTaHuepm co HaBpTKK 3a 2 Ha OTBOPOT 3a Uchp/atbe U pakodhaTuTe
GuKcmparbe Ha padkara Ha payKkuTe 3a MEHYBAYOT W Ha paykaTa 3a
D Parogar Ha paixara 2 nedNeKTopoT ce JgocTaByBaar 3ace6Ho,
Ha MeHyBadoT nv sa cnaKyBaHW BO ambasiaxara Ha MalumHara.
HACO4YBarbe Ha AShGHTOPOT CocTaBeTe KaKo LITO CAeau:
E Whka 1 1. [oGnuKeTe rv ABETE LEBKU Ha KpaeBuTe Ha
F Bes6eaHocHM Knyyesu 1 paykarta (cn. 6.A) KoH notnopara (cn. 6.B).
G OTBOp 3a Ucthpnarbe 1 2. BwmetHeTe rv guctaHuepute (cn. 6.C)
H CaMoBoKMpaYKm 3+3 1 nopamHeTe r1 OTBOPUTE OAPHYBajHK
wpadoBHM M HABPTKK npasuieH gujameTap (BHaTPELLHOTO
HaCNpOTW HAaABOPELLHOTO pacTojaHue,
ST767H MOro/1IEMOTO HACMPOTU BHATPELLHOTO).
Mosnuyia Onne Hommma 3. BwmetHerTe ru1 wpadosuTe, NOAOWKNTE U
HaBPTKWTE BO OTBOPUTE U 3aTErHETE .
A HomaHga 3a meHyBay 1
B LLipadosu 3a puKcHpare Ha - 4.3.1 TMocTaByBae Ha
KOMaHAaTa 3a MeHyBa4yoT paKogaTtuTe Ha pauKuTe
(¢} [JucTaHuepm co HaBpTKU 3a 2
¢ucnparse Ha pasara 3awpadeTe r1 cute paKodaTv Ha
D Paxocgar co paka 1 HABOJHWUTE LUMMKW Ha padyKmTe (cn. 7)
Sa MeHyBare 3aTerHeTe co HaBpTKaTa 3a hHUKCHparbe.
E MHKa 1
F |BesGearochu knysesn ! 4.4 MOHTUPAHE HA KOMAHZATA
G OrBop 3a ucppnaree 1 3A MEHYBA4YOT
H Camo6.10K1payKm 3+3
WpagpoBU U HABPTKK 1. BwmertHeTe ja cnojkarta (cn. 8.A) 3a KomaHzaTa
I TPOAOMKETOK 38 CEYMBOTO 1 Ha MeHyBa4oT BO OTBOPOT Ha payKarta



1.

(cn. 8.B) 3a ga ja noBp3eTte co NpeHocoT
1 prKeupajTe ja co HaBpTKa (cn. 8.C).
[MpubnukeTe ro ropHuoT gen (cn. 8.D) of,
KOMaHzaTa Ha MeHyBa4oT KOH OTBOPOT
Ha JO/HWOT e Ha payKarta Ha
MeHYyBa4oT 1 PUKCUPA]TE CO KIIUH

(cn. 8.E) 1 Kanak (BeKe NnocTaBeHW Ha
payKkarta Ha MeHyBa4oT) (cn. 8.F).

4.5 MOHTAHA HA OTBOPOT

3A UCDPJIAHE

MocTaBeTe ro 0TBOPOT 3a Uchpnarbe
(cn.9.A) Ha NPUKIYHOKOT co naHLwwa
(cn.9.B) cooaBeTHO Ha gynKkuTe

BO OCHOBAaTa Ha OTBOPOT.

BmeTHeTe rv HaBpTKUTE CO MyTepuTe
BO OTBOpUTE U buKecupajTe (cn. 9.C).

4.5.1 TMMoBp3yBamwe Ha KabenoT

3a HacouvyBame Ha OTBOpOT
3a ucpname

Ha6enoT 3a HacouyBarbe ro noBp3sysa
OTBOPOT 3a Uchpiarbe Co payKara sa
Haco4yBatbe MocTaBeHa Ha KOHTpoiHaTa
Tabsa co WTO Ce OBO3MOMYBA HACo4yBatrbe
Ha OTBOPOT BO CaKaHWOT npaseL.

1.

BmeTHeTe ro kabenot (cn. 9.D) n
(U1KcHpajTe ro NPCTEHOT Ha HaBpTKaTa
Ha CMCTEeMOT 3a poTauuja.

4.5.2 MoHTama Ha KabenoT 3a

Haco4yBare Ha aedIeKTopoT
(ST 526 S, ST 625, ST 665,
ST665T,ST726T)

4.5.3 ®duUKcUpare Ha KOHEKTopuTe 3a
Haco4yBame Ha gedIeKTOpoT U Ha
OTBOPOT Ha ucnyctot (ST 767 H)

Co noBp3ayBarbe Ha eIEKTPUYHUTE KOHEKTOPH
a HacouyBarbe Ha AehIeKTOpOT U Ha OTBOPOT
Ha UCnycToT ce 06e36eayBa eHeprujata Ha
CMCTEMOT KOjalLTO OBO3MOMYBA HACO4yBa Ha
OTBOPOT Ha MCMYCTOT BO CaKaHaTa HacoKa.

DUKCHpajTe M KOHEKTOPUTE 3a ENEKTPUYHOTO
Koso (cn. 11.A) Ha KabenoT 3a HacovyBame

Ha gednekTopoT (cn. 11.B) 1 Ha oTBOPOT Ha
ncnyctoT (cn. 11.C) Bo coopBETHUTE OTBOPY.
lMomuHeTe ro KabesoT HM3 MecTOTO 3a Hero
(cn. 11 D) KoeLwTO Ce Haora 3a MOTOpOT.

4.6 MNOCTABYBAHE HA
NPOAOJ/TKETOKOT 3A
CEYUBOTO (ST 767 H)

MpofONKETOKOT 32 CEYMBOTO OBO3MOMHYBA
norosieMa Kolm4mMHa CHer BO CEYMBOTO Mpu
LUTO ce onNTMMM3upa 6p3unHaTa Ha paboTarta.

1. TlocTaseTe ro NPOAOAKETOKOT Ha CEYNBOTO
Ha NPefHUOT fien Of, CE4UBOTO KaKo LUTO
€ npuKamaHo Ha cninkara (cn. 12.A).

2. BwmeTHeTe 1 wpadoBuTE U HABPTKUTE
BO OTBOpUTE U 3aTerHete ru (ca. 12.B).

4.7 TNJIOYA 3A HUBEJIUPAHE

MnounTte cnywar 3a perynmpare

Ha pacTojaHMETO Ha CEYMBOTO

Of, TEPEHOT MNOAUIajKM To.

MalumHata ce gocTtaByBa CO 2 TMMNa Ha NaoYu:
* MeTasiHa: Ce KOPUCTM Kora ce paboTu Ha

Kabenot 3a HacovyBame Ha fedIeKTopoT
ro nosp3ysa AedIEKTOPOT Ha OTBOPOT 3a

KOMaHpaaTa Ha KOHTposiHaTa Tabna co WTo
Ce 0OBO3MOYBa NOAWrHyBare / crnyLuTaHke
3apajym HacovyBarbe BO CaKaHWOT npasel,

TELUKW U HEPaMHUW TEPEHU KOULLTO MOME
Aa ja owTeTar naoyara, Kako Ha npumep
acdanTt uav natexku Bo rpagunu (cn. 13.B).
nnacTMyHa: Ce KOPUCTKM Kora ce paboTu

Ha MOMEKM TEPEHU KOU Hema Ja ja

1.

MpoTHeTe r1 KpaeBWTe Ha
jareTo 3a HacouyBarbe (cn. 10.C)
HW3 KAnHOT (cn. 10.B).

2. TlocTaBeTe ro KanaxkoT BP3 KAWMHOT
1 6nokupajte (cn. 10.D).

3. TllocTtaBeTe rM HaBPTKUTE 3a permcTapot
(cn.10.A) Ha mecTOTO (1. 10.E) M
3aTBopeTe ja HaBpTKara (ca. 10.A).

4. TlomuHeTe ro KabenoT HU3 MECTOTO 3a

Hero BO KanayeTo 3a Mac/10, OApHyBajKu
pacTojaHune oA NpyAYLIYBaYoT.

oLTeTar nsioyara KaKo LWTO ce rpagnHu
nnmn 3emjeHn nareku (cn. 13.C).

3a pa rv MoHTupare:

1. Pasnab6asete run wpadosute (cn. 13.A).
MopwurHete/cnywTeTte rv nao4wnTe
(cn.13.B,cn. 13.0).

2. ®uKcupajTe rv wpadosuTe.

MpoBepeTe fanu NaouuTe ce peryampaqm
Ha MCTO HMBO OA ABETE CTPAHMU.
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5. HOMAHAU 3A HOHTPOJIA

5.1 HJIYY 3A NAJIEHE

OB0O3MOKyBa 3aCTaHyBahE U Nanere
Ha MoTopOT. Kny4oT 3a naneme
1ma ase nosuuun (cn. 15.A):

1. W3BageH Kayd - OFF (MCKay4YeHOo) - MOTOpOT
3acTaHyBa W He MOXe fia ce 3anasu.

2. CraBeH Kayd - ON (BK1y4€HO) - MOTOPOT
MOXe Ja ce 3ananau u ga paboTu.

BAHHO Moropor He ce naan ako
6€36e4HOCHNOT K/Ty4 HE € CTaBEeH [JOKPa.
Haj ogpeaeHn mogesm Tpeba ga ce cBptm
KJ1y4OT BO MpaBeLoT Ha CTPE/IKMTE Ha
4aCOBHWKOT 3a ja Ce 0BO3MOMHM a/IeH-ETO.

5.2 [0BOJA HA TOPUBOTO

OTBOpPOT Ha JOBOAOT 3a rOP1BOTO OBO3MOMKYBa
cHabaysarse co ropuso (cn1. 15.B).

1. 06paTHO of CTpenkuTe Ha
YaCOBHMWKOT - OTBOPEHO

2. BO NpaBeLoT Ha CTPesiKUTe Ha
YACOBHMWKOT - 3aTBOPEHO

5.3 HOMAHZAA 3A 3ABP3YBAHE
l'o perynvpa 6pojoT Ha BPTEHM Ha MOTOPOT.

MosunymnnTe, NocoyeHn Ha TabanyKara,
cooaBeTcTByBaar (cn. 15.C):
1. LlenoceH pexum Ce Kopuctu
9 ceKorawl 3a najemwe Ha
MOTOPOT Ha MallMHarTa u
BO TEHOT Ha paborTara.
2. MMHUMYM - Ce KOpUCTH Kora
D N MOTOPOT € 3arpeaH BO TEKOT
Ha (ha3nTe Ha 3anuparbe.
3. No3uumja 3a 3acTaHyBame

STOP (aro uma). MawuvHata
3acTaHyBa BefHall.
4. CpepgHa nosuumja (aKko
| nma). TypKajku ja padKara Ha

3abp3yBayoT KOH C/iMKara co
3ajak / 1enKa ce 3ronemysa /
Hamasnysa 6p3uHara un ce nsbupa
coopBeTHaTa 3a noTpeéute

Ha paboTaTa (BUCOK CHer,
HepaMeH TEPEH U C/IYHO).

5.4 HOMAHZAA 3A NPUAYLWIYBAHE

Ce KopuCTH Kora ce nanu nageH
moTop. KomaHaaTta 3a npuayLlysaqot
uma gge nosuumu (cn. 15.D):

MpuayLwyBavoT € akTMBMpaH
I-.-l (sa TprHyBarbe Ha 1afHo).

MpuayLyBaYvoT € UCKYyYeH
(HopmanHa pa6oTta 1 TprHyBame
€O 3arpeaH mMoTop).

5.5 MOTTUHHYBAY

MpuTUCKajkU ja rymeHaTa KomaHza Ha
3abp3yBavoT Ce MHULMpa KapbyparTopoT
BO KOJIEKTOPOT 3a MOBJIEKYBatbe Ha
rOPUBOTO CO LUTO CE OJIECHYBA NaeHETO
Ha cTygeH motop (cn. 15.L).

5.6 PAYHKA 3A PAYHO NAJIEHE

OBO3MOXKYyBa pa4yHo nanere
Ha moTopoT (cn. 15.H).

5.7 HOMAHZAA 3A EJIEKTPUYHO
NANNEHE

OBO3MOXKyBa E/IEKTPUYHO Nasiete Ha MOTOPOT
(cn. 15.M) Kora malwmHaTa e noBp3aHa BO CTpyja
npeKy JafieHWOT NPUKJIYHOK Ha TpU nona Kage
LITO e npeABUaeHo 3a3emjyBare (cn. 15.G).

5.8 HOMAHJA 3A ABUHEHE
OB03MOMyBa [1BUMEHE Ha MallMHaTA.

1. CnywreTe ja KOMaHaaTa
(cn.14.D) 3a a MOe Aa rm nputucHeTe
pakodaTuTe 3a ABUKEHE.

2. [lywrTeTe ja KOMaHZaTa 3a Aa ro
3acTaHeTe ABUKEHETO Ha MalLMHaTa.

5.9 PAYKA HA BOJIAHOT

Paukata Ha BonaHoT (cn. 14.E, cn. 14.H, cn.
14.1) ro oTBOpa CMCTEMOT 3a AudepeHLmjanHa
6710Kaga 3a NoNECHO BPTEHE Ha MalLMHaTa.

Cn. 14.E: paykaTta B1 OBO3MOMXYBa Aia BPTUTE
1 aecHo 1 neso. MNpuTtncHeTe ja payKata

(cn. 14.E) n uctoBpemeHo opueHTupajTe

ja malumHara HaZ,ecHo Win neBo.
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Cn.14.H-

3a BpTere HagecHo, NPUTUCHETE ja
pauykara (cn. 14.H) n uctospemeHo
HacoyeTe ja MalnHaTa

HagecHo. MicKkpara BTucHaTa Ha
MallmHaTa ogpeaysa 61oKkaaa

Ha A,eCHOTO TPKasio WM nojac,
OBO3MOMYBajKM BpTeH-e HaeCHO.
3a BpTere HaneBo, NPUTHUCHETE ja
paukara (cn. 14.1) u uctoBpemeHo
Haco4eTe ja malunHara

5

ﬂ o |
Peu

2

ic e
i B Haneso. VcKparta BTUCHaTa Ha
178 mawunara oppeayBa 610Kaga
@ Ha 1eBOTO TPHAJIO M/ nojac,

OBO3MOXYBajKW BpPTEHE HANIEBO.

3ABEJIELLKA Bprere 6e3 yrnotpeba
Ha payKata Moxe Aa 6uge rnoTeLLHo.

3ABEJIELLKA Bprere 6e3 yrnotpeba
Ha pa4Kata Mome ga npean3BuKa
U3BeryBar-e Ha rojacor.

5.10 HOMAHZA 3A CEYUBOTO

[0 aKTMBMpPa BPTEHETO Ha CEYNBOTO 3a CHET.

¢ 3a faa npefuM3BuKaTe BPTEHE HA CEYMBOTO,
cnywrTeTe ja KomaHgara (cn. 14.C) 3a ga
MOMe [a r'm NpUTUCHETe paKodaruTe.

* AKO ja aKTMBMpaTe camo KomaHaaTa 3a
CeyvMBOTO, Kora Ke ja OTnyLITUTE, BPTEHETO
Ha Ce4yMBOTO 3acTaHyBa W payKara ce BpaKa
aBTOMATCKM BO MpBUYHaTa nosoxoba.

AKO KOMaHAaTa 3a Ce4MBoTO Ce aKTMBMpa
3aeflHO CO KOMaHaTa 3a ABUKEeHe, oOcTaHyBa
aKTmBupaHa. Ce gesaKTmMBMpa camo Kora Ke ce
OTMYLITM KOMaHAaTa 3a ABuKerse (cn. 14.D).
5.11 PAYKA HA MEHYBAYOT

MavwumnHaTa ce gocTaByBa CO MEHYBaY KOjLUTO
paboTu npeKy eaHa payka (cn. 14.A):
* 6 6P3MHK 3a perympare Ha

6p3nHaTa Ha ABUKEHE.
e 2 6p3uHM 3a perynnpamne Ha 6pamHaTa

Ha ABWMKEHE BO PUKBEPL,.

: 5.12 HACOYYBAHE HA OTBOPOT
N AEDJIEKTOPOT (BEP3UJA
CO PEIYJIATOP)

BpTereTo Ha 0TBOPOT 3a uchpname

Ce perynuvpa co perynatopuTe Kou Bu

O0BO3MOyBaaT Aa ro HacoyysaTte OTBOPOT

3a CHEroT BO CaKaHWOT MpaBeLl.

* BpreTe ro perynatoport (cn. 14.N) Bo
npaBseL, Ha CTPEJIKUTE Ha YaCOBHWKOT /
06paTHO Of NPaBeLoT Ha CTPEJIKUTE Ha
YaCOBHMKOT 3a fa ro HacovyBaTe OTBOPOT.

BucwuHara v cnywiteHocTa Ha fediekTopoT

Ce perynvpa npeKy coofBeTHaTa padka (C/.

14.B). [iBukeTe ja payKata Hanpea/Hasag, 3a

[a ro cnywtuTe/noaurHeTe AedaeKToporT.

* PayKarta e lOKpaj Hanpep, =
[edNeKTOPOT € ChyLUTEH.

. » PayKarta e flOKpaj Ha3aj =

[edneKTopoT e nogurHar.

5.13 EJIEKTPMYHO HACOYYBAHE
HA OTBOPOT U JIEGIEKTOPOT
(BEP3WJA CO KOMYE)

OBO3MOXyBa Haco4yBaHe Ha UCMyCTOT

3a CHeroT BO CaKaHWOoT npasel,.

* [putncKajTe ro Konyeto (cn. 14.L)
Hanpea 1 Hasag 3a Ja ro Hacodysare
nednektoport (cn. 1.G).

+ ¢ TMpuTurcKajTe ro kon4eto (. 14.M)

Ha/lecHO / HaneBo 3a Jja ro Haco4yBsarte

OTBOPOT Ha ucnycTot (cn. 1.H).

5.14 NPEKUHYBAYU 3A
CBETJIATA U 3ATPEBAHE
HA PAYRUTE (MO U3BOP)

3a pa rv 3ananuTte ceeTiata nocTaBeTe ro
npexknHyBsa4oT Bo noauuuja | (cn. 14.F).
* 3ananeHu ceetna =

npexkunHyBay Bo nosuuuja .

3a fa ro BKAy4uTe 3arpeBareTo Ha

payKara, TypHeTe ro NPpeKnHyBa4voT

Bo nosuumja | (cn. 14.G).

* BKay4yeHo 3arpeBatbe =
npeKnHyBay Bo nosuuuja l.

5.15 NEAAJIA 3A NOAUTHYBAHE

Mepana (cn. 16.A) 3a perynaumja Ha
BMCMHaTa Ha paboTaTa Ha Ce41BOTO:
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Mo3uumja 1 - uenocHo noaurHaro. Ce
KOPWCTK 3a NPEeHOC Ha MalLnHara.

Nosuuuja 2 - pabota. CeunBoTo ce
JoBefyBa Bo cpegHa nosuuuja. Ce KopmcTu
BO HOpMaJIHW YCI0BM Ha paboTa.

Mo3uumja 3 - npuneneHo 3a TepeHoT.
CeunBOTO € Le/IOCHO CNyLITEHO U NpUieneHo
3a TepeHoT. [NpeaHVoT fen Ha nojacoT
ocTaHyBa nogurHar og, nogot. Ce KOpUCTH BO
noce6Hu ycnoBu (Ha np., 3amp3Har CHer).

3a perynnpate Ha BMCHHaTa Ha Ce4nBOTO,

nocraneTe Kako LUTO caeau:

* Ce gBeTe pale gpmeTe rv
payKuTe 3a ABUHKEHE.

* [puTHCHeTe ja neganara n MICTOBPEMEHO
nourHeTe / cnywteTe ja MallmMHaTta crnopeg,
nosuuujara Koja caxkarte ja ja nocTUrHeTe.

e OTnywTarbe Ha neganara: MallmHaTa
ce 6710KMpa BO U3bpaHara nosuuuja.

6. YNOTPEBA HA MALLUMHATA

A Be3begHocHUTe ogpes6um wro Tpeba ga
1 caieguTe [OAEKa ja KOPUCTUTE MallMHaTa
ce gageHu Bo nom. 2. CTporo npuapHyBajte
ce fo THe ynarcTsa 3a fa u3berHere
CEepPUO3HU PU3NLN MJTH OMACHOCTH.

6.1 BOBEAHHW ONEPALNU

Mpeq fa ja KopUCTUTE MalLMHaTa, NpoBepeTe
AaM MMa ropuBo W NMPOBEPETE ro HUBOTO

Ha MacnoTo. 3a HAYMHOT U MEPKUTE

3a NpeTnas/MBOCT MPU NOJIHEHETO

Ha ropuBOTO M AOMOJIHYBaHEe Mac/o

(Bngete nacyc. 7.2 n nacyc 7.3).

Mpes aa ja KopucTuTe MalmHara,
perynvpajte ja BUCMHaTa Ha nio4uTe 3a
Aa ja agantuparte MallmMHaTa Ha ycioBuTe
Ha TepeHoT (BuaeTe nacyc 4.7).

6.2 BE3BEAHOCHW KOHTPOJIH

Cnepete rv jafeHuTe ynatctea npeg aa
npogomkute. CnpoBegeTe rv cnegHute
6e36e4HOCHN KOHTPON 1 NpoBepeTe
Zanu peayntaTuTe COOABETCTByBaaT

CO JafeHoTo BO Tabenara.

A CeHoralu nposepyBajte ru
6e36e4HOCHUTE KOHTPOJIU Npes paborTa.

6.2.1 OnuwTa KOHTpONna

Mpeamer Pesyntar

WMHcTanauwja 3a ropmsoTo | Hema 3ary6a.
1 noBp3yBaa

EneKTpuyHu Kabnu. Llenata nsonauuja
He e owTeTeHa.
Hema mexaHnyku

owTeTyBaa.

Hono Ha macnoto Hewma 3ary6a.

Hema owTeTtyBama.

Mpo6Ho Bosene Hewma 4wyaHu Bubpaumu.

Hema 4yaHu 3Byum.

6.2.2 Tect 3a yHKUMjaTa Ha
MOTrOHOT U CEYUBOTO

JejctBO PesynTtar
3ananeTe ja MalmHaTa TpKanara n ce4MBoTO
(nacyc 6.3) Tpeba fa ocTaHaT MUPHMU.

TecT 3a PpyHKUMjaTa HA NOrOHOT

MputucHeTe ja
KoMaHaaTa 3a
ABvetbe (cn. 14.D).
MywTeTe ja KOMaHgaTa
3a aBuense (cn. 14.D).
TecT 3a PyHKUMjaTa Ha CEYUBOTO

CeunBoTO NoYHyBa
fia ce BpTy.

TpKanata ro guar
YMCTAYOT 3a CHer.

Tpranara 3acTaHyBaar.

MputucHeTe ja
KoMaHaaTa 3a
ceuusara (cn. 14.C).

MywTeTe ja KOMaHaaTa
3a CevmBoTO.

CeunBOTO 3acTaHyBa.

TecT 3a pyHKUMjaTa Ha
Ce4yMBOTO U TPKanara

[pejku ja nputncHaTa TpKanara ro gsuar
KOMaHpaTa 3a [iBUMHerbe | YACTauoT 3a CHer 1
(cn. 14.D), nputncHeTe CEe4MBOTO Ce BPTH.
ja KomaHpaaTta 3a
ceunBoTo (cn. 14.C).

MywTeTe ja KOMaHaaTa
3a ceumBoTo (cn. 14.C).

Tpkanata ce AuKar v
CEYMBOTO NPOAO/IHYBA
fia ce BpTH.

TpKanata ce 6nokupaat
1 CEYMBOTO NPEKMHYBa

MywTeTe ja KOMaHaaTa
3a auense (cn. 14.D).

CO ABuiere.

A AHO HeHoj off pe3y/iTaTUTe He € UCT KaHo
LITO e Moco4YeHo Bo Tabesiata, He cMeeTe

Aa ja kopuctute mawmnHara! OgHecere ja Bo

OBJ1aCTeH cepBHUC Ha NpoBepKa U nornpasKa.
6.3 MNAJIEHE / PABOTA

1. OrtBoperTe ro foBOAOT 3a ropmeo (cn. 15.B).
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2. CraBeTe ro 6e36eHOCHMOT KJIy4 1 CBpTETE
ro 06paTHO Of, CTPEIKMUTE Ha YaCOBHUKOT
KaKo LUTO e npuKamaHo (cn. 15.A).

6.3.1 Tpramwe Ha nagHo

1. [oHeceTe ro 3a6p3yBa4voT BO
uenoceH pexum (cn. 15.C).

2. Bknaydete ro npuaywysadot (cn. 15.D).

3. TlputucHeTe ja KOMaHgaTa 3a
noTTMKHyBa4oT (cn. 15.L) gBa nav Tpunarm.
lNpoBepeTe ganv 0TBOPOT € 3aTBOPEH CO
NPCTOT Kora ja npuTUCKaTe KomaHaaTta.

4. 3ananeTe CO eNeKTpUYHATa KOMaHAa
(nacyc 6.3.4) nam ynarcteoTo (nacyc 6.3.3).

5. WcknydeTe ro npuaywysayot (cn. 15.D).

BAHHO [peg ga pabotute
CO MalLMHaTa, no4YeKajre HeKosKy
MUHYTH fja ce 3arpee Mac/ioTo.

6.3.2 Tprame Ha Ton10

1. [loHeceTe ro 3a6p3yBa4voT BO
LienoceH pexum (cn. 15.C).

2. TposepeTe ganv NpuayLLyBayoT
e uckay4eH (cn. 15.D).

3. 3anasnete CO €NEKTPUHHMOT NMPEKMHYBaY
WY padHo (BUAETE Noaony).

BAHHO He nputickajte ro nottmkHyBa4ot
Kora Tprate co Tonos MOTop.

6.3.3 PayHO nanewe

3a ga ro 3ananvre payHo MOTOPOT,
nosseyeTe ja MasKy padkara (ca. 15.H)
HaHagBop. Tpeba Aa oceTuTe U3BECEH
oTnop. Toram, nosne4yeTe eHeprnyHo u
ocTaBeTe ja paykara fja ce 0cn0604u.
MoBTOpYBajTe ja NocTanKkara gogexa
He ce 3anaJin MOTOpOT.

3ABEJIELLKA He o6uayBajte ce noBeKe o4
3/4 natn. Bo cripoT1BHO, MOKe Aa ro 3agyLumTe
moToporT. [lpoBepeTe ri MOXHNUTE NPUYUHU
aKo He MOKe ja ja 3anaimte MalumHaTa
BO ,, Tabenata 3a HecoogBeTHa paboTa“

6.3.4 EneKTpu4HO nanewe

A lMposepete fanun nHcTanaymjara
3a HanojyBam-e e Ha npeABU[EeHOTO
mecTo n 6e3 gegeHTn.

1. BMETHeTe ro NPMKIY4YOKOT Ha
Kabenot 3a HanojyBamne (cn. 15.G)
BO M3BOp Ha CTpyja og 230V.
2. [lpuTKCHETE ro Kon4eTo 3a nanere
3a Aia ro sanaavrte MOTOpPOT.
3. Kora mMoTOpOT Ke ce 3ananu, U3BajaeTe ro
NPUKIYYOKOT Of U3BOP Ha HamnojyBaH-e.

6.3.5 Pa6ora

3a pga paboTuTe ce malumHaTta,
nocTaneTe KaKo LITO cneau:
* [lpeKy cooaBeTHaTa
KOMaHza Haco4yeTe ro oTBOpoT 3a
nchpnarbe n gednextoport (cn. 1.G).
e 3a fa ro 3rofieMuTe pactojaHMeTo
3a ucpnare Ha CHeroT, Haco4eTe
ro edneKkTopoT Harope.
* 3a ga ro HamanuTe pacTojaHMeTo
3a uchpnare Ha CHeroT, Haco4YeTe
ro e nexKTopoT HaJony.
[MocTaBeTe ro ABMHEHETO BO yHKLMja
Ha npernefoT 1 KoM4nHaTa cHer.
e [lpUTUCHETE ja KOMaHAaTa 3a CE4YMBOTO
(cn.14.C) 3a pa ro aKktuBupare
BPTEHETO HA CEYMBOTO HaHanpes.
MpuTucHETE ja KOMaHZaTa 3a ABUKEHE
(cn. 14.D) 3a ga ro akTMBMpaTe NOrOHOT.

3ABEJIEWLKA Cekoralu KopucTete
0 MOTOPOT BO Li€/I0CEH PEHMM
AojdeKa paboTuTe Co MalumHaTa.

6.3.6 Bpreme

BpTereTo ce oABMBa BO 06paTeH npaseL, BO
3@BMCHOCT Of, MOZE/IOT Ha YMCTAYOT 3a CHer.

ST 526 S, Ce HacovyBa mawmHaTa

ST 625, BO CaKaHWOoT npaseL.
ST 665
Haj mogenute co ,,ocnoboaysarse
Ha audepeHuujanoT”, BpTEHETO
€ nosecHo (BMaeTe ja Tabenara
CO TEXHWYKW NOAATOLM).
ST665T, [putucHeTe ja paukaTa 3a
ST726T, BpTeHe HAECHO UK HaNEBO
ST767H (cn.14.H, fig 14.1) 3a pa 3aBpTuTE

HasieBo Uan HagecHo.

6.3.7 MeHyBare Ha ABUKEHETO

MeHyBaHeTO Ha ABUKEHE Ce 0fBMBa
BO 0bpaTeH npaseL, BO 3aBUCHOCT 07,
MOZE/I0T Ha YUCTAYOT 3a CHer.
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ST 526 S, MeHyBaHeTO Ha ABUKEHETO Ce 6.5 COBETU 3A PAEOTA
ST 625, npasu Kora malumHaTa CToM.
ST 665, 3a ga ro CMEeHUTE ABUKEHETO,

PaC‘-II/ICTyBaI-beTO Ha CHeroT e noe@uKacHo

STE65T, nocranete KaKo LITO Cnepu: Kora Toj e yLuTe cBex. [TOMUHETe HEKOMKY
ST726T e« 3actaHeTe ja MalnHaTa naTy No 30HUTE LUTO BEKE CTE I'M UCUMCTUNE
NyLWTajKK ' KoMaHfaTa sa 3a /1a ' pacumncTUTe OCTaTOLMTE Of CHer.
Aevetbe (cn. 14.D) v KomaHpata * AKO € MOMHO, UCHPAIAJTE [0 CHEroT
3a ce4msorto (cn. 14.C). BO NpaBeLoT Ha BeTpoT. [posepeTe
* lNpemectere ja paukara 3a ro pacTojaHMeTo 1 NPaBeLIoT Ha
MeHyBayoT (1. 14.A) BO pachpnarbe Ha CHeror.
CaxaHara nosuuypja.  AKO MMa CU/EeH BeTep, CryLITeTe ro
* Mpopomxere co nehNeKTOpOT 3a fja ro Haco4yBa CHeroT Bp3
HopmasiHa patota. 3emjara co LITO ce HamaslyBa MOMHOCTa
BETPOT Aa ro pasHece BO HEcaKaH npaseLl.
BAHHO MeHyBameTo Ha * Ha KpajoT Ha paboTara, ocTaBeTe ja
npaseLoT fofeHa MalLMHATa ce MaluMHaTa Aa paboTy yLITe HEeKONKY
OBV J0BEAYBA /10 OLITETYBare CeKyHaM 3a fja uaberHete GopMUparbe
Ha cUCTeMoT 3a IMpPeHocC. Mpas Kaj 0TBOpOT 3a uchpiame.
« CeHorall OfIp¥yBajTe COOfiBETHA 6P3M1Ha BO
ST767H MeHyBarbeTo Ha ABUIKEHETO OHOC Ha CHeroT M peryinpajTe ja Taxa WTo
Ce npasw BO fiBUKEHE. CHeroT Ke ce nchpsa co NocTojaH NPoTOK.
3a fia ro cMeHWTe ABUIKEHETO, * Hamanete rv BpTEXMUTE HA MOTOPOT
nocTaneTe HaKo LTO Creau: NPea Aa ro uaracHeTe.
* Bo TEKOT Ha HopmasiHaTa
paboTa, npemecTeTe ja payKara 6.6 MO PABOTATA

3a MeHyBa4oT BO caKkaHara
nonox6a (cn. 14.A).

McumcTeTe ja mawmHata (nacyc 7.4).
* [lomecTeTe rv cuTe KOMaHaM

BAHKHO MeHyBameTo Ha Hanpes W Ha3aj HEeKOJIKY naTw.
[ABUHEHETO CO 3acTaHata e [poBepeTe Aanv NpUAYLLIYBa4OT € UCKYYEH.
MalLrHa e MHOrY MOTELLKO. MpoBepeTe aanu fenosuTe ce pasnabaBeHn
WK OITETEHN. AKO € NOTPeBHO, 3ameHeTe
1 OLUTETEHWUTE [eNOBM U 3aTerHeTe rm
pasnabaseHuTe WpadoBK U HABPTHM.

6.4 3ACTAHYBAHE

) A He noxpuBajte ja mawmnHata fogexa
3a jAa ja 3acTaHeTe MalmHara, nywrerte He ce usnagar MoTopoT U NpHAYLLIYBaYyorT.
r'M KomaHauTe 3a ceumBoTo (cn. 14.C) u
KOMaHzaTta 3a gpuerse (cn. 14.D).
3a ja ja usracute malumHara, nocranere 7. OAPHYBAHSE
COMNacHO efleH Of} CIEAHUTE HAYMHU:

* V3BapeTe nnm cepTeTe ro
6e36eHOCHMOT KAyY (cn. 15.A). 71 OMLWTO
¢ [loHeceTe ro 3a6paysayorT (cn1. 15.C)

BO NO3uLMja 3a 3aCTaHyBaHE.
BAHHO besbegocHute mepkmn

wTO TPEba fAa ce c/ear BO TEKOT Ha

(f} OBOAOT Ha ropuBo Tpeba
Aosop P P 0ApHYBarbeTo ce HaBejeH! B nac. 2.4.

ceHoral fa 6uge 3aTBopeH Kora

He ja K TUTe MaluHara. .
€ Ja KopucTHTe MallinHara A cHUTe MOoCTanKu 3a UHTEPBEHLHja

M ofpHiyBare Tpeba fa ce N3BpLiar

/\ Moropor mome aa e mHory Bpen Hora mawmHara e 3actaHara U MoTopoT

BegHaw no racHetse. He gonmnpajre rn e uaracHar. U3Bagere ro Ky4oT u

Z-'"ﬂyBHaTa LieBHa 1 OKOJIHUTE [E/10BH. npoynTajTe ro COo4BETHOTO yNaTcTBO
OCTOM ONacHOCT OA ONEHOTUHM. npes Aa 3anoyHete KaKBU 6Us10 fejcTBa

3a ofjpHyBaH-e 1JM nornpasKa.

BAHHO Axo Tpeba ga ce ogpaneqmte
04 MalumHaTa, cexorall BajeTe ro A HoceTe cooABETHU 06YBKU, paKaBULU
6e36e4HOCHNOT KAYY (cn. 15.A). M oymna npeg Aa paboTuTe Ha OBPHYBakbe.

MK -12



e 3ayecTeHoCTa 1 BUCOT Ha MHTEpBEHLMja
ce JajeHu Bo ,Tabenarta 3a ofpyBame“.
Tabenarta ro npuKamysa ONceroT WTo Ke BK
NMOMOrHe Npu 0ApKyBare Ha epuKacHocTa
1 6e36egHOCTa Ha MalumHaTa. Bo Hea
Ce NpuKamaH MaBHUTE UHTEPBEHLIMK
1 NpeaBUAEHUTE MHTEPBA/IU 3a CEeKoja
of, CTaBKUTE. M3BpLUeTe ja cooaBeTHaTa
nocrarnka npeg npsara nojasa.
Ynotpebara Ha pe3epBHH A€/10BU U
OONOJIHUTE/IHA ONpeMa KOULLTO He ce
OpWrMHaHU, MOXe Aa foBeje J0 HecaKaH!
edeKTn Bp3 paboTtara U 6e3begHocTa Ha
matumHara. lMponssoguTenoT ja otdpna
ceTa 0OArOBOPHOCT BO C/y4aj Ha LUTETU UK
NOBPAM NPEAM3BMKaHU Of, TaKBU NMPOU3BOAM.
¢ OpurvHaiHWUTE pe3epBHU AENOBU CE
HabaByBaaT BO CEPBWUCHUTE LEHTPU UK
Kaj aBTOpU3npaH1Te 3acTanHuLm.

BAHHO Curte pabotu 3a oapyBar-e
W perynaumja KoMLLITO Hece onuLaHu Bo
oBa ynarcTBo Tpeba ga ce u3BpLIaT Kaj
3acTanHUKOT M/IM BO OB/IaCTEeH CepPBHC.

7.2 NOJIHEHE NOPUBO

3a ga HanosIHWUTe ropmBo:
1. OpBpTeTe ro Kana4eTo 3a 3aTBopar-e Ha
pesepBoaporT (ca. 15.E) n ussagerte ro.
2. CraBeTe ja uHKata (cn. 15.1).
3. HanonHete ropvso u u3Bagete
ja nHkata (cn. 15.1).
4. Tlo nonHeHEeTO, 3aTerHeTe ro yé6aso
KanayeTo Ha pe3epBoapoT (c. 15.E)
1 UCHUCTETE Mo U3/1eaHOTO ropUBO.

3ABEJIELLKA He nosHete ro
pesepBoapoT co ropmBo A0 rp/oTo.

3ABEJIEWLKA Kopuctete camo ropmso
LUTO € TOCOYEHO BO Tabesiata co TEXHUYKM

rnogarouu. He Kopu1cTeTe Apyry TUIMOBH rop1Bo.

Mose fa KopUCTUTE eHO/IOLIKO MOPUBO,
HaKo LUTO € 3e/1eH 6eH3MH. COCTaBOT Ha 0BOjJ
6eH31H uMa Masio BamjaHue Bp3 JyreTo u

MUNBOTHarta cpejgnHa. He ce nosHatn HeraTuBHu

egeKTH 3a ynotpbara Ha oBoj 6eH3MH. Bo
npogambara uma pasHu BUAoBM 3e/1eH GH3UH
M 38 HUB HeMaMme rnpeym3Hn MNogaTtoBu BO

7.3 HOHTPOJIA / AONOJIHYBAHE
MACJ10 BO MOTOPOT

A MposepeTte ro HUBOTO Ha
macJio npep cexoja ynorpeba.

3ABEJIEWLKA MaimHata ce

AocTaByBa 6e3 mac/o 3a MOTOPOT.

7.3.1 HoHTpona/HapononHysawe

MocTanka:

CraBeTe ja MalimnHaTa Ha

pamMHo 3a KoHTponara.

McuncteTe okony kanadeto (cn. 15.K).
OpBpTeTe 1 n3BageTe ja. McumcTteTe ja ocKara.
BmeTHeTe ja ocKaTa goKpaj

6e3 pa ja 3aBpTUTE.

MoBTOpHO M3BageTe ja. [poBepeTe

ro HUBOTO Ha Macrno.

HapononHeTe aKo HMBOTO €

nog, sHakot ,L” (cn. 17)

3a npaBunHaTa nocrtanka sa

3amMeHa BueTe nacyc 7.3.2

A He npenosnHyBajTe 6ugejiun Toa
MOHe fa foBefe 40 nperpesBame Ha
MOTOPOT. AKO HUBOTO € Hag 3HaKoT
»H” (cn.17), ucnywrere macs1o gogexa
He ro JOCTUrHeTe TOYHOTO HUBO.

3ABEJIELLKA Bugerte ja ,Tabenarta co

TEXHMYKW rogaTouym” 3a TUoT Ha MacsioTo.

7.3.2 3ameHa

/\ MoropHoro macao moe pa 6uge mHory
BpEsIo aKo ce fjojAie BO KOHTaKT CO HEero
BegHal o 3acTaHyBak-e Ha MOTopoT. 3aroa,
ocTaBeTe ro MOTOPOT 4a ce /1agu1 HEKOJIRY
MUHYTH npes [4a ro U3BaguTe Macsoro.

MeHyBajTe ro MacnoTo CoracHo nepuoanTe
najeHu Bo ,Tabenara 3a oapyBahe".
MeHyBajTe ro Mac10To NOYECTO aKo
MOTOPOT Pab0oTH BO TELLKM YCI0BM.
MocTaneTe KaKo LITO Cnegu:

1.

04HOC Ha HUBHarta ynoTpeba. Hajgobpo e ga rm 2.
rpoBepUTE UHBOPMAaLMUTE LUTO ' JOCTaByBa
POM3BOAUTENIOT HA 3€/IEHNOT GEH3MH. 3.

3ABEJIEWLKA T[opusoTo mncnapysa v He 4.
Tpeba [a ce ocTaBa BO pe3epBoapoT NoBEKe 04
30 geHa. MNpeg oan104yBar-e Ha NoZo/r Nepuos, 5.
ocTaBeTe MaJiKy ropuBo BO pe3epBoapoT CO LUTO 6.
Ke ro 3aBpLUnTe KOpUCTEHETO (rornasje 8).

7.
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MocTaBeTe ja MawwmHaTa Ha

pamMHa noBpLUMHa.

MocTaBeTe ro cagoT 3a cobupare
COOZBETHO Ha LieBKaTa 3a npasHeme.
M3BageTe ro KanayeTo 3a

nonHerse macno (cn. 15.K).
M3BageTe ro KanayeTo 3a

npasHeme (cn. 15.J).

CobepeTe ro macioTo BO CafoT.
3arBopeTe ro KanayeTo 3a
npasHeHe Ha MacsoTo.

McumcTeTe aKo BM ce nposieano o MacioTo.



8. HanonHete HOBO macno. Bugete
,Tabena co TeXHUYKU nogaTouu”
3a Ko/iMyMHaTa Ha MacnioTo.

9. [lo ceKoe nonHere, 3ananeTe ro MOTOpoT
1 ocTaseTe ro Ha MMHUMYM 30 CeH.

10. lNMpoBepeTe fanu BM NPOTEKYBa Macso.

11. UaraceTe ro moToporT. [Moyekajte 30
CEKYHAM 1 NPOBEPETE Mo HUBOTO Ma Maci0To
04HOBO. AKO € HEOMNXOAHO, BUAETE U
,KOHTpoNa/pgononHysBare” (nacyc 7.3.1).

BAHHO OgHecere ro macsoto 3a
¢prarbe cornacHo JI0KaIHUTE 3aKOHH.

7.4 YUCTEHE

A BpLuete ru noctankute 3a YACTEHE
co uaracHara malwuHa. He o6ugysajte ce
Aa ro YNCTUTE CHEroT o4 OTBOPOT MNpPeS:

¢ [la ja nywTnuTe KomaHgara 3a Ce4MBOTO.
e [la ro nsracute MOTopOT.

¢ /[la ro u3Bagm1Te K/1y4oT 3a naseme.

CekKorall yncTeTe ja MallmMHara no

ynotpebara. 3a YncTeme, NpuapHKyBsajTe

ce [0 cneaHWTe ynarcrea:

* HopucTeTe ja nonatkara (cn. 1.1) 3a yictere
Ha OTBOPOT 3a MCPpAarbe U 3a YNCTEHE Ha
MalLnHaTa Kora Ha Hea MMa OCTaToLM Of, CHer.

* YucTeTe ro MOTOPOT CO YETKUYKA W/

WM BO3AYX NOA NPUTUCOK.

He nctypajte Boaa AMPEKTHO BP3 MOTOPOT.

* [lo yMcTerEeTO CO BOAA, 3ananeTe ja
mallmMHaTa 1 CBpTeTe ro Ce4MBOTO 3a Aa ja
OTCTpaHWTe BOAAaTa KOjallTo MOXe fa HaBfiese
BO MepHWYMHbaTa 1 Aa NnpeanssnKa gedeKT.

BAHHO Hukorai He Kopuctete
BOZa 1oj BUCOK npuTUcoK. Moxe sa
M OLUTETH E/IEKTPUHHUTE [JE€/T0BM.

7.5 CBERMUYHA

OpHeceTe ja MaliMHaTa Kaj OBlacTeH cepBucep
aKo Tpeba ga ce paboTu Ha CBEKMYKaTA.
MornegHeTe rv Tabenara 3a ofpHyBare

v Tabenara 3a HeCOOABETHa paboTa 3a
COOABETHU MHTEPBEHLMM Ha CBERMYKaTAa.

7.6 TOPUBO

[op1BOTO € oapesieHo oA NPOU3BEAYBaYOT.
MornegHeTe ja Tabenara 3a HeCOOABETHA
paboTa 3a fa NpPoBepUTE Aann e HEOMXOAHO Aa
VMHTEpBEHWpaTe Kaj ropneoTo (nornasje 12).

7.7 HABPTHMU U LLUPA®OBH
3A ®UKCUPAHLE

* CuTe 3aBPTKM, HABPTKM M IOCTOBM OAPHKYBajTe
' COOZBETHO 3aLBPCTEHM 3a Aa CTE CUTYPHU
[eKa KocayKara e 6e36egHa 3a paboTa.

e PefoBHO NpoBepyBajTe fa/In HABPTKUTE
3a (MKCHpare Ha OTBOPOT 3a
uchpnarbe ce 3aterHatv NpaBuIHO.

7.8 OCHA HA CE4YMBOTO

3a fa ro onecHWTe BPTeHETO Ha CEYMBOTO,
Tpeba Aa rv nogmayKyBate NoBpeMeHO
OTBOPUTE Ha OCKaTa 3a Ce4MBOTO CO
MOMOLL Ha NOAMAYKyBaY U LnpuL,

3a nogmayKyBarbe:

— OTtcTpaHeTe rv nogeneHuTe
WITIMYKK 1 3aBPTHUTE (. 18).

— lNogmayKajte rv oTBOPUTE M CBPTETE
ro Ce4MBOTO BP3 OCKaTa HeKO/Ky natu
3a 1a OBO3MOXKMTE MAC/OTO Aa ce
pasHece HMB BHATPELLUHOCTa Ha ocKara.

— MNpemecTeTe rv 3aBpTHUTE 1
NOAENEHNUTE UMNYKM (Cn. 18).

8. O4NOHYBAHE

Hora mawwuHara Tpeba ga ce 0an0mu
Ha nepuog nogosr og 30 geHa:

1. W3BapgeTe ro KoaoTo 3a

HanojyBaHe CO ropuBo:

— 3arBopeTe ro fOBOAOT 3a
ropuso (cn.15.B).

— 3ananete ro MOTOPOT Ha MalLMHaTa u
ocTaBeTe ro Aa paboTu JoaeKa He ce
n3racu 3a fja ro noTpoLum ropueoTo.

2. CwmeHeTe ro MacnoTo 3a MOTOpOT

aKo oBaa nocTarkKa He e cnpoBefeHa

BO NPETXO4HUTE TPU MeceLu.

3. TemesnHO UCHUCTETE o YNCTAYOT Ha CHer

4. [lpoBepeTe Aanun Ha YUCTAYOT Ha CHer
MMma olTeTyBana AKO € HEOMXOAHO,
M3BpLUETE MM NONpaBKUTE

5. AKO NnaKoT e oWwTeTeH, NpemayKajte

3a ga cnpeyuTe ‘procyBame.

6. 3awTuTeTe r'M MeTasIHUTE NOBPLUMHU

NOAJIOXHU Ha 'procyBame.

7. OpnomeTe ro YUCTayoT 3a CHer BO
3aTBOPEH MPOCTOP aKO € MOMHO.

9. NMOMOLL U NOMNPABKA
OBa ynaTcTBo v NpeTcTaByBa cuTe

HEOMXO4HW MHAMKALMK 32 ypaByBaHe CO
MallMHaTa 1 3a NPaBWUIHO OAPKYBaHE LWTO MM
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U3BpLUYBa KOPUCHUKOT. CUTE MHTEPBEHLMUM
3a perynauuja v ofpryBare LITO He ce
onuLaHn BO 0Ba ynaTcTBo Tpeba ga ru
CMpoBeAe 3aCTanHUKOT WK cneuujannsnpaH
CepBUCEH LieHTap BUAEjKM 3HaaT KaKo 1

r'M MMaat HeONXOAHUTE MHCTPYMEHTH CO
KOMLWTO paboTata Ke Ce 3aBpLUM NPaBuIHO,
3eMajKku ro Bo NpeaBuz NpBOOUTHUOT CTENEH
Ha 6e36e4HOCT U YCIOBUTE HA MaluMHaTa.
CuTe onepauum WTO ce U3BeeHu Ha
HecoofBETEH Ha4unH U Of, HeKBaIMDUKYBaHM
Jvua npuaoHecyBaar Aa ce nsrybu cexkoja
dhopma Ha rapaHumja 1 ceKoj 06anK

Ha 06BpCKa Ha MPOU3BOAMTENOT.

Camo oBlacTeHUTE CEepBMCU 3a MOMOLL

MOX{€e Jja ' n3BplLlyBaat nonpaBKuUTe U
OAP¥yBaHETO LUTO Ce NOZA rapaHuuja.
OBnacTeHuTe CEPBUCHU LIEHTPU KopucTaT
CamOo OpUrMHaJIHW PE3EPBHU E/I0BU.
OpurnHanHuTe pe3epBHU 4E10BU U
[OMOJIHUTEIHA onpema ce crnevuuyjasHo
Au3ajHMpaHn 3a MalumHara.

PesepBHuUTE fiENOBK M AONONHUTENHA
onpema KOULLTO He Ce OPUrMHA/IHW, He Ce
0A06peHn. YnoTpebata Ha HeOpUTrMHAHK
pesepBHU AEN0BU U JONOJIHUTENHA

onpema ja otdpna rapaHuujara.
MpenopadyyBame fa ja ogHeceTe mallnHaTa
BO OB/IaCTEH CEPBMCEH LIeHTap CeKojnat Kora
Tpeba aa ce paboTn Ha OapHyBaHe, NonpasKa
WV NpOBepKa Ha 6e36eAHOCHUTE ypeau.

11.TABEJIA 3A O PHHYBAHE

10. ONCEI HA TAPAHLIUJATA

lapaHuujaTa rv MoKpMBa CUTE LUTETU Ha
matepujanuTte n NPpomM3BOACTBOTO. HOPUCHUKOT
Tpeba BHMMATE/IHO fa r'v ciefiv CuTe ynarcTea
KOM Ce AafeHu [0 NpUoKeHaTa OKyMeHTauumja.
lapaHumjaTa He rv NoKpvBa LITETUTE
HacTaHaTv 3aToa LUTO:
* He cTe ce 3ano3Hane co
npuaoKeHara JOKyMeHTaLuja.
* He cTe BHUMATENHW.
YnoTtpebara n MOHTUPaHETO He ce
NpaBWIHU UM KOH3UCTEHTHMU.
¢ Ce KopucTar pe3epBHU Ae0BU
KOMLUTO HE CEe OPUrMHATHU.
¢ Ce KOpUCTU JOMNONHUTENHA
onpema Koja He e ogobpeHa HUTY
focTaBeHa of, NPoOU3BOAUTENOT.
I'apaHu,M]aTa He NOoKpMBa U:
° HOpMasHO aber-e Ha NOTPOLLHMTE MaTepujanu
KaKo LUTO Ce PeMEHWTE Ha NPEHOCOT,
cBeT/ata, TpKanara, HaBpTKUTE U jarurbara.
* HopmanHo abetbe.
Motopu. OndateHu ce co rapaHumjaTa
Ha NMPOM3BOAMUTENIOT HA MOTOPOT MO,
OApeaAeHN YCNOBU U COCTOjOU.

HynyBa4oT e 3aluTUTeH CO COOABETHUTE
[paBHKW 3aKoHu. [paBata Ha KymnyBaqoT
KOM Ce NpefBUAEHU BO fafieHnTe
LPaBHW 3aKOHW Ha HUEAEH HauMH He

ja aMMuTMpaar osaa rapaHuuja.

UHTepBeHUuja Mepuop Macyc
MpBnart lNMocnepoBatenHo
CeKou
MALLUUHA
HoHTpona Ha cuTe cnojkun - Mpeg ceKoja ynoTtpeba 7.7
BesbeHOCHM KOHTPO/IM / MpOBEpKa Ha KoMaHanTe - Mpep cekoja ynotpe6a 6.2
OnLTO YNCTEHE N KOHTPOA - Ha KpajoT Ha ceKoja 7.4
ynoTtpe6a
YucTerbe Ha obnacTta OKosy UCNYCTOT - 5 y4aca/ no cekoja ynotpeba 7.4
MoamayKyBahe Ha MOroOHCKOTO BPaTuio - 25 yaca/ no ceKoja ce3oHa b
MoamayKyBarbe Ha OcKaTa Ha Ce4MBOTO B 10 Yaca / no ceKoja ce3oHa 7.8
MOTOP
YucTerbe Ha cBeRMYKaTa - 25 yaca / no ceKoja ce3oHa e
3ameHa Ha cBeKunyKara - 100 yaca / no ceKoja ce3oHa b
HoHTpona/aononHyBare Ha Macs0To 3a MOTOPOT B 5 yaca/ no ceKoja ynotpeba 7.31
3ameHa Ha Mac/i10To 3a MOTOPOT 5yvaca 50 Yaca / no ceKoja ce3oHa 7.3.2

*** IHTepBeHUMM LITO Tpeba Aa ce CNpoBeAaT Kaj 3aCTanHUKOT UM BO OBAaCTEH CEPBUCEH LieHTap.
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12. HECOOABETHA PAGEOTA

HAJOEHA

MOMHHA NMPUYUHA

PELUEHUE

1. Hema naneme

Hny4oT 3a naneme He e cTaBeH.

CraBerTe ro K/y4oT 3a nanexe

Hewma ropuso

HapgononHeTe ro pesepsBoapoT
CO YXCTO rOPUBO.

MpuayLyBa4oT e UCKAyHeH

BkyyeTe ro npuayLuyBayor.

MOTTUKHYBaYOT HE € NpUTUCHAT

MpWUTUCHETE O NOTTUKHYBAYOT

MoTopoT e 3aayLUeH.

[MoyeKajTe HEeKONIKY MUHYTHU Mpea,
Aa 3ananute. He npuTucKajTe

ro MOTTUKHYBA4OT U UCKJTyHeTe
ro NnpuayLLyBa4oT.

Hwuuara Ha cBekunuKata
He e NpuKayYeHa

HoHTaKTupajTe co oBnacteH
CEepBU1CEH LieHTap

CBeKuyKara e owteTeHa

HoHTaKTupajTe co oBnacteH
CepBUCEH LieHTap

[opuBoOTO € cTapo

HoHTaKTupajTe co oBnacteH
CepBUCEH LieHTap

Mma Boaa BO ropuBoTo

HoHTaKTupajTe co oBnacteH
CepBHCEH LeHTap

2. Mma 3ary6a Bo
MOKHOCTA.

Ce viccpnia MHOTY CHer

HamaneTe ja 6p3unHaTa

HanayeTto Ha pesepBoapoT Co ropuso
€ MOKPWEHO CO UCPPIIEH CHer.

MoTopoT paboTh Ha MUHUMYM UK UMA CHer
BP3 ¥ OKOJTy Kana4eTo Ha pe3epBoapoT.

BasiKaH wau 3anyLweH npuayLysay

HoHTaKkTupajTe co oBnacteH
CepBHCEH LeHTap

3. MoTopot pa6oTu
Ha MUHUMYM W
HenpaBuIHO

MpuAayLyBaYoT e BKAYYeH

McknyyeTe ro npuayLuysayor.

lopvBOTO € cTapo

HoHTaKTupajTe co oBnacteH
CepBHCeH LeHTap

Mwma Bopa BO ropnBoTo

HoHTakTunpajte co oBnacteH
CEPBUCEH LigHTap

FopuBoTO Tpeba Aa ce CMeHu

KoHTaKTupajTe co oBnacteH
CepBUCEH LieHTap

4. MNpeKymepHM BUGpaLum

Pasna6aBeHu v OLITETEHM 1E€N10BU
WM HOMEBM 3a pacunCTyBaHe

3arterHeTte rn cute ypeam 3a GuKcupame
3ameHeTe r1 owTeTeHNTe Ae10BK
BO OBJ/IACTEH CEPBUCEH LieHTap

Paukara He e nocTtaBeHa npasniHO

MposepeTe fanv paykara e
¢urKcHpaHa Bo cBojaTta nosoxoa

5. 3ary6a nnm 6aBHO
ncopnarbe Ha cCHerot

MonpeyeH 0TBOpP 3a UCPHpname.

McuncteTe ro oTBOpPOT 3a Uchpnare

lMonpeyeHn HOMEBM 3@ PaCHUCTyBabe

OTCTpaHeTe ' eBEHTYa/IHUTE OCTaTOLM
1 CTPaHW NPeAMETH Of, HOKEBUTE

6. MNoroHoT He
(yHKLMOHMPa

Ka6enot og KomaHaaTa 3a
aKTVMBMpPatrbe Ha MOrOHOT He
€ perynmpaH npaBuHO.

HoHTaKTupajTe co oBnacteH
CepBHCEH LeHTap

HoHTaKTMpajTe co 3acTanHUKOT 3a MOMOLL aKo Npo6eMuUTe ONcTojyBaat
OTKaKO CTE ' HarnpaBu/e ropenocoyeHnTe onepauymm.
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1. ALGEMEEN

1.1 HOE DE HANDLEIDING LEZEN

In de tekst van de handleiding worden enkele
paragrafen, die gegevens van bijzonder belang
bevatten met betrekking tot de veiligheid of de
werking, gekenmerkt door diverse symbolen
die de volgende betekenis hebben:

OPMERKING of BELANGRIJK verstrekt
nadere gegevens of andere elementen ter
aanvulling op hetgeen daarvoor vermeld is,
om te voorkomen dat de machine beschadigd
wordt of dat er schade veroorzaakt wordt.

Het symbool A wijst op een gevaar.
Veronachtzaming van de waarschuwing
leidt tot mogelijke persoonilijke letsels of
letsels aan anderen en/of schade.

. De paragrafen die aangegeven zijn
. met een grijze stippen-boord wijzen op :
: optionele kenmerken die niet aanwezig zijn .
. op alle modellen die in deze handleiding .
beschreven zijn. Controleer of het kenmerk :
. aanwezig is op het model in kwestie. :

G

De aanwijzingen “voor”, “achter”,
“rechts” en “links” hebben betrekking
op de werkpositie van de bediener.

1.2 REFERENTIES

1.2.1 Afbeeldingen

De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzingen
zijn genummerd 1, 2, 3 enz.

De onderdelen die op de afbeeldingen

zijn aangegeven, zijn gekentekend

met de letters A, B, C enz.

Een verwijzing naar het onderdeel C in
afbeelding 2 wordt aangegeven met de tekst: “Zie
afbeelding 2.C" of eenvoudigweg "(Afb. 2.C)".
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De afbeeldingen zijn indicatief. De
effectieve delen kunnen wijzigen ten
opzichte van wat aangegeven is.

1.2.2 Titels

De handleiding is onderverdeeld in
hoofdstukken en paragrafen. De titel van de
paragraaf “2.1 Training” is een ondertitel van
“2. Veiligheidsvoorschriften". De verwijzingen
naar titels of paragrafen zijn aangegeven met
de afkorting hfdst. of par. en het desbetreffend
nummer. Voorbeeld: “hfdst. 2” of “par. 2.1”.

2.1

2. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

TRAINING

A Lees deze aanwijzingen aandachtig
alvorens de machine te gebruiken.

A Zorg dat u vertrouwd raakt met de
bedieningsknoppen en in staat bent de
machine op de juiste wijze te gebruiken. Leer
de motor snel af te zetten. Het niet in acht
nemen van de voorschriften en instructies
kan brand en/of ernstige letsels veroorzaken.
Bewaar alle waarschuwingen en instructies
om ze in de toekomst te kunnen raadplegen.

Laat nooit toe dat de machine gebruikt
wordt door kinderen of door personen die
niet vertrouwd zijn met deze aanwijzingen.
De minimale leeftijd van de gebruiker

kan landelijk gereglementeerd zijn.

Gebruik de machine nooit indien de
gebruiker vermoeid of onwel is, of indien

hij geneesmiddelen, drugs, alcohol of
andere stoffen ingenomen heeft die een
negatieve invloed kunnen hebben op

zijn reactievermogen en aandacht.

Denk eraan dat de persoon die de machine
bedient of de gebruiker aansprakelijk is voor
ongevallen en onvoorziene gebeurtenissen
die personen of hun eigendommen

kunnen overkomen. Het valt onder de
verantwoordelijkheid van de gebruiker om de
risico’s, die het terrein waarop hij moet werken
met zich mee kan brengen, te beoordelen
en om alle nodige voorzorgsmaatregelen te
treffen met het oog op zijn eigen veiligheid
en die van anderen, met name op hellingen,
hobbelige, gladde of instabiele terreinen.

2.2 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

Gebruik de sneeuwruimer niet zonder
geschikte kledij te dragen.

Draag schoenen die een goede stabiliteit
toestaan op gladde oppervlaktes.

Draag steeds een bril of een vizier tijldens

het gebruik, tijdens het onderhoud of

tijdens de herstellingen. De werking van
aangedreven machines kan vreemde
voorwerpen in de ogen doen schieten.
Gebruik geluiddempende gehoorbescherming.

Werkzone / Machine

Controleer de zone die gereinigd moet worden
zorgvuldig en verwijder eventuele duidelijk
zichtbare vreemde voorwerpen. Bijvoorbeeld
deurmatten, sleeén, planken, draden, enz.
Controleer of alle commando's die bewegende
organen in werking zetten, uitgeschakeld

zijn vooraleer de motor op te starten.

Stel de hoogte van de beschermende

carter van de toevoerschroef af om grind-

of rotsachtige oppervlaktes te vegen.
Vooraleer aan te vangen sneeuw te

ruimen, moet men wachten tot de motor

en de machine zich aan de externe
temperatuur aangepast hebben.

Benzinemotoren: brandstof

Waarschuwing: de brandstof is zeer
ontvlambaar. Voorzichtig hanteren!

Bewaar de benzine steeds

in geschikte houders.

Vul enkel benzine bij met een vultrechter en in
open lucht; rook niet tijdens deze handelingen.
Vul de benzine bij vooraleer de motor aan te
schakelen. Open de dop van het reservoir
niet en vul geen benzine bij wanneer de
motor aangeschakeld of nog warm is.
Indien er brandstof lekt, mag men de motor
niet opstarten, maar moet men de machine
uit de zone halen waar de brandstof gelekt
is en onmiddellijk alle sporen van brandstof
van de machine of van het terrein reinigen.
Draai de dop van het reservoir en van de
houders van de brandstof goed dicht.

Zorg ervoor dat de brandstof niet in
aanraking komt met de kledij en trek in
ieder geval steeds nieuwe kleren aan
vooraleer de motor op te starten.

2.3 TIJDENS HET GEBRUIK

Werkzone
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Gebruik de machine niet in omgevingen
met gevaar op ontploffing, in aanwezigheid
van ontvlambare vloeistoffen, gas of stof.



Elektrische contacten of mechanische
wrijvingen kunnen vonken veroorzaken die het
stof of de dampen kunnen doen ontbranden.
Schakel de motor niet aan in gesloten
ruimtes, waar er zich gevaarlijke
koolstofmonoxidedampen kunnen

vormen. De machine dient altijd in de

open lucht of in een goed geventileerde
ruimte gestart te worden! Denk er altijd

aan dat de uitlaatgassen giftig zijn!

Enkel bij daglicht of met goed kunstmatig
licht en bij goede zichtbaarheid reinigen.
Verwijder personen, kinderen en dieren uit
de werkzone. De kinderen moeten onder
toezicht van een andere volwassene staan.
Let bijzonder goed op wanneer de

machine gebruikt wordt op grindwegen,
voetpaden en straten of wanneer men deze
oversteekt. Let op verborgen gevaren.

Let goed op het verkeer, wanneer de
machine dicht bij de straat gebruikt wordt.

Gedrag

Richt de opening van het uitlaatglijviak
niet tegen de wind in, of in de richting van
personen, dieren, voertuigen, woningen of
iets dergelijks dat schade kan ondergaan
door de sneeuw of door de onder de
sneeuw verborgen voorwerpen. Laat
niemand voor de machine stilstaan.
Gebruik de sneeuwruimer nooit nabij
omheiningen, auto's, vensters, glazen
hekken, enz. zonder de deflector van het
uitlaatglijvlak degelijk afgesteld te hebben.
Houd handen en voeten op afstand van de
roterende organen. Blijf steeds op afstand
van de opening van het glijviak van de
sneeuw. Houd het glijviak steeds schoon.
Indien de sneeuwruimer tegen vreemde
voorwerpen stoot of abnormale geluiden
maakt, schakel dan de motor uit, verwijder
de sleutel, wacht tot de bewegende delen
stil staan en controleer aandachtig de
machine om na te gaan of er geen schade
is. Trillingen wijzen over het algemeen op
een probleem. Herstel eventuele schade
alvorens de machine opnieuw te gebruiken.
Vooraleer van de machine weg te

gaan, dient men alle commando's uit

te schakelen en de contactsleutel uit

zijn zitting op de machine te halen.
Vooraleer herstellingen, reinigingen,
inspecties, afstellingen uit te voeren, moet
men de motor uitschakelen, de sleutel
verwijderen en wachten tot de bewegende
delen stil staan (tenzij uitdrukkelijk anders
aangegeven in de instructies). Ontkoppel de
kabels van de elektrische motor. (Optie)

Raak de delen van de motor die zich

tijdens het gebruik opwarmen, nooit

aan. Risico op brandwonden.

Gebruik de machine niet op gladde
oppervlakte aan hoge transportsnelheden.
Let op wanneer u achteruit rijdt. Kijk achteruit
voor en na het achteruit rijden om u ervan te
verzekeren dat er geen hindernissen zijn.
Schakel de toevoerschroef uit wanneer de
machine vervoerd of niet gebruikt wordt.
Verzeker u er steeds van dat u een

goed evenwicht hebt en het handvat

stevig vast hebt. Stap, loop nooit.

Beperkingen voor het gebruik

Gebruik de machine nooit dwars op een
helling. Ga steeds van boven naar beneden,
en vervolgens van beneden naar boven. Wees
voorzichtig wanneer u van richting verandert
op een helling. Vermijd steile hellingen.
Gebruik de machine niet indien de
beschermingen onvoldoende zijn

of indien de veiligheidsinrichtingen

niet correct geplaatst zijn.

De veiligheidsinrichtingen niet

uitschakelen of schenden.

Wijzig de afstellingen van de motor niet,

en overbelast hem niet. Indien de motor
aan een te hoog toerental werkt, verhoogt
het risico op persoonlijke letsels.
Overbelast de machine niet door ze aan
een te hoge snelheid te laten werken.

Steek de handen nooit in de aflaat of

in de toevoerschroef zonder eerst de

motor uitgeschakeld te hebben en

de sleutel verwijderd te hebben.

2.4 ONDERHOUD, STALLING EN VERVOER

Regelmatig onderhoud en een correcte stalling
garanderen de veiligheid van de machine.

De defecte of beschadigde onderdelen

moeten vervangen en niet gerepareerd
worden. Gebruik uitsluitend originele
reserveonderdelen: het gebruik van niet
originele en/of niet goed gemonteerde
onderdelen beinvioedt de veiligheid van
de machine, kan ongelukken of persoonlijk
letsel aanrichten en de fabrikant kan
hiervoor niet aansprakelijk gesteld worden.

Onderhoud
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Indien het reservoir geledigd moet
worden, moet dit aan de open lucht

en bij koude motor gebeuren.

Om het risico op brand te verminderen,
moet men regelmatig controleren of er
geen lekken van olie en/of brandstof zijn.



Stalllng
¢ Laat geen brandstof in het reservoir
wanneer de machine opgeborgen wordt
in een gebouw waar de dampen van de
brandstof in contact kunnen komen met
vrije viammen, vonken of hittebronnen.
¢ Laat de motor afkoelen alvorens
de sneeuwruimer in een gesloten
ruimte op te bergen.
Lees steeds de gebruiksaanwijzingen
voor belangrijke details indien de
sneeuwruimer gedurende een lange
periode bewaard moet worden.

Vervoer

¢ Indien de machine op een vrachtwagen
of een aanhangwagen vervoerd moet
worden, dient men opritten met geschikte
weerstand, breedte en lengte te gebruiken.

¢ Laad de machine met de motor uitgeschakeld,

en duw ze op de oprit, met behulp van

een geschikt aantal personen.

Sluit de brandstofkraan (indien

voorzien) tijdens het transport en

verzeker de machine degelijk aan het

transportmiddel met kabels of kettingen.

2.5 BESCHERMING VAN DE OMGEVING

De milieubescherming moet een belangrijk
en prioritair aspect vormen voor het gebruik
van de machine, ten gunste van de civiele
samenleving en de omgeving waarin we leven.
* Wees geen storend element voor uw buren.
¢ Volg nauwgezet de plaatselijke normen
voor het verwerken van de verpakking, olie,
brandstof, filters, versleten delen of eender
welk element met een sterke invioed op de
omgeving; dit afval mag niet met de huisafval
weggeworpen worden, maar moet gescheiden
worden en aan speciale verzamelcentra
toevertrouwd worden, die de recyclage
van de materialen zullen verzorgen.
¢ Bij het buiten bedrijf stellen van de
machine, mag deze nooit in het milieu
achtergelaten worden maar moet ze naar
een opvangcentrum gebracht worden,
volgens de geldende plaatselijke normen.

3. LEER DE MACHINE KENNEN

3.1 BESCHRIJVING MACHINE
EN BEOOGD GEBRUIK

Deze machine is een sneeuwruimer
De machine is voorzien van een laadschroef,
beschermd door een carter, die de sneeuw

naar een glijvlak duwt. De toevoerschroef

wordt aangedreven door de motor die

ook de tractie aan de machine geeft.

De machine wordt bediend aan de hand van de
bedieningsknoppen op het instrumentenpaneel.
De bediener kan de machine bedienen en

de belangrijkste commando's inschakelen
terwijl hij steeds rechtop blijft staan, op de
bedieningsplaats, achter de machine.

3.1.1 Voorzien gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor
het ruimen, verwijderen en wegschieten van
sneeuw van voetpaden, tuinen, opritten en
andere oppervlaktes op het niveau van de grond.
De sneeuwruimer mag enkel gebruikt

worden om sneeuw te verwijderen.

3.1.2 Onjuist gebruik

Eender welk ander gebruik, dat afwijkt van wat
hierboven beschreven is, kan gevaarlijk zijn en
schade berokkenen aan personen en/of zaken.
De volgende situaties behoren tot het onjuist
geer|k (bijvoorbeeld, maar niet uitsluitend):
* De machine gebruiken op oppervlaktes boven
het niveau van de grond, zoals daken van
woningen, garages, veranda's of gebouwen.
* De toevoerschroef in werking
zetten bij aanwezigheid van andere
elementen dan sneeuw (bijvoorbeeld
aarde, gras, stenen, enz.).
Ladingen trekken of duwen;
Kinderen of andere passagiers te vervoeren.

BELANGRIJK Het onjuist gebruik
brengt verval van zowel de garantie als
de aansprakelijkheid van de fabrikant
teweeg waardoor de gebruiker zelf
verantwoordelijk is voor schade of letsel
die hijzelf of anderen oplopen.

3.1.3 Type gebruiker

Deze machine is bestemd voor gebruik
door consumenten, d.w.z. door niet
professionele bedieners. Ze is bestemd
voor een "amateuriéel gebruik".

BELANGRIJK De machine mag
steeds slechts door een enkele
bediener gebruikt worden.

3.2 VEILIGHEIDSSIGNALEN

Er zijn verschillende symbolen op de machine
aanwezig (afb. 4). Hun taak is de bediener
te herinneren aan het gedrag dat hij moet
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aanhouden om de machine met de nodige
aandacht en voorzichtigheid te gebruiken.
Betekenis van de symbolen:

LET OP!

LET OP! Lees de aanwijzingen
alvorens de machine te gebruiken.

GEVAAR! Houd handen en voeten
op afstand van de draaiende delen.

GEVAAR! Wegschietende
voorwerpen. De sneeuwuitlaat niet
op omstanders of dieren richten.

GEVAAR! Draaiende rotor.
Blijf steeds op afstand van de
uitlaatopening voor de sneeuw.

GEVAAR! Het werkgebied
vrij houden van personen,
kinderen en dieren.

LET OP! Verwijder de sleutel en
lees de aanwijzingen voor eender
welke onderhoudswerkzaamheid
of reparatie te verrichten.

GEVAAR! Verboden handen in het
uitlaatkanaal te steken wanneer
de toevoerschroef in beweging

is. Stop de motor alvorens het
uitlaatglijvlak verstopt geraakt.

GEVAAR! Houd u op afstand
van de hete oppervlakken.

GEVAAR! Bij de motoren komt
koolmonoxide vrij. De machine
NIET starten in gesloten ruimtes.

GEVAAR! De brandstof is
ontvlambaar en explosief.
Verwijder de contactsleutel en
laat de motor afkoelen alvorens
brandstof bij te vullen.
GEVAAR! Risico op brand

of ontploffing. Niet roken,

geen vrije vlammen of
ontstekingsbronnen gebruiken.

GEVAAR! Draag
gehoorbescherming.
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BELANGRIJK De beschadigde of
onleesbaar geworden labels moeten
vervangen worden. Vraag nieuwe labels aan
uw eigen geautoriseerd Dienstcentrum.

GEVAAR! Draag een veiligheidsbril.

3.3 IDENTIFICATIELABEL

Het identificatielabel geeft de
volgende gegevens aan (afb. 1):

1. Adres van de fabrikant
2. Machinetype

3. Geluidsniveau

4. CE-overeenstemmingskenteken
5. Toerental van de motor

6. Vermogen motor

7. Cilinderinhoud motor

8. Bouwmaand/jaar

9. Serienummer

10. Artikelcode

Schrijf de identificatiegegevens van
de machine in de vakjes op het label
aan de achterkant van de omslag.

BELANGRIJK Gebruik de
identificatienamen die aangegeven zijn op
het identificatielabel van het product.

BELANGRIJK Gebruik de
identificatienamen bij ieder contact met
de geautoriseerde werkplaats.

3.4 BELANGRIJKSTE ONDERDELEN

De machine bestaat hoofdzakelijk uit de
volgende hoofdonderdelen (afb. 1):

Frame

Instrumentenbord

Motor

Reservoir brandstof

Stekker voor elektrische toevoer
Handvat voor handmatige start
Deflector

Uitlaatglijvlak

Schoep

Beschermingscarter toevoerschroef
Toevoerschroef

Nivelleringssloffen

Koplampen (optie)

Wielen/Riemen

Verlengstuk toevoerschroef (Optie)

OZErXxe—Iommpowp

4. MONTAGE

Om vervoers- en opslagredenen worden
sommige onderdelen van machine niet
direct in de fabriek gemonteerd. Zij dienen
na het uitpakken gemonteerd te worden
aan de hand van de volgende instructies.
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A Het uitpakken en de vervollediging
van de montage moeten uitgevoerd worden
op een viakke en stevige ondergrond, met
voldoende ruimte voor de verplaatsing

van de machine en de verpakkingen,

en steeds met behulp van de geschikte
instrumenten. Gebruik de machine niet
vooraleer de aanwijzingen van de sectie
"MONTAGE" teneinde gebracht te hebben.

BELANGRIJK De machine wordt
zonder motorolie en brandstof geleverd.

4.1 ONDERDELEN VOOR DE MONTAGE

De verpakking bevat de onderdelen
voor de montage (afb. 3) die in de
volgende tabel vermeld zijn:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Pos. | Beschrijving Hoev.

A | Versnellingsbak 1

B | Bevestigingsschroeven versnellingsbak

C | Afstandhouders met schroeven 2
voor bevestiging steel

D |Handvat hendels versnelling 2
en richting deflector

E |Trechter 1

F | Veiligheidssleuteltje 1

G | Uitlaatglijvlak 1

H | Schroeven en zelfblokkerende moeren | 3+ 3

ST767H
Pos. |Beschrijving Hoev.

A | Versnellingsbak 1

B | Bevestigingsschroeven versnellingsbak

C | Afstandhouders met schroeven 2
voor bevestiging steel

D |Handgreep versnellingshendel 1

E |Trechter 1

F | Veiligheidssleuteltje 1

G | Uitlaatglijvlak 1

H |Schroeven en zelfblokkerende moeren | 3+ 3

I | Verlengstuk toevoerschroef 1

J | Bevestigingsschroeven 4

verlengstuk toevoerschroef

4.1.1 Uitpakken

1. Open de verpakking voorzichtig, let
erop geen onderdelen te verliezen.

2. Raadpleeg de documentatie in de doos,
inclusief deze gebruiksaanwijzingen.

3. Haal alle onderdelen die niet
gemonteerd zijn uit de doos.

4. Haal de sneeuwruimer uit de doos.

5. Voer de doos en de verpakkingen af
volgens de plaatselijke normen.

4.2 MONTAGE COMMANDOKABELS
VOORTBEWEGING EN
TOEVOERSCHROEF

Haak het oog van de kabel
vast (afb. 5.A, afb. 5.B).

OPMERKING De kabels zijn reeds op
het instrumentenbord gemonteerd.

4.3 MONTAGE VAN DE STEEL

Bij de levering, is het instrumentenbord reeds
aan de steel gemonteerd. De schroeven voor
de montage van de steel op de machine, de
schroeven voor bevestiging van het commando
van de versnellingsbak, de schroeven voor
bevestiging van het glijvlak en de handvaten van
de hendel van de versnelling en van de hendel
van de deflector worden in een aparte verpakking
meegeleverd, in de verpakking van de machine.
Ga als volgt te werk voor de montage:
1. Breng de twee uiteinden van de steel
nabij (afb. 6.A) de steun (afb. 6.B).
2. Plaats de afstandhouders (afb. 6 C) en lijn
ze uit ten opzichte van de gaten, rekening
houdende met de correcte doorsnede (kleine
gleuf naar buiten, grotere gleuf naar buiten).
3. Plaats de schroeven, de rondsels en de
bouten in de gaten en blokkeer ze.

4.3.1 Montage van de handvaten
van de hendels

Draai elk handvat vast in de schroefstaven
van de hendels (afb. 7).
Sluit de bevestigingsbout af.

4.4 MONTAGE VERSNELLINGSBAK

1. Plaats het scharnier (afb. 8.A) van het
commando van de versnelling in de
opening van de hendel (afb. 8.B) om
deze aan de aandrijving te verbinden en
te bevestigen met de bout (afb. 8.C).

2. Breng het bovenste deel (afb. 8.D) van het
commando van de versnelling nabij de
opening van het onderste deel van de hendel
van de versnelling en bevestig het met de pin
(afb. 8.E) en de splitbout (vooraf gemonteerd
op de hendel van de versnelling) (afb. 8.F).

4.5 MONTAGE GLIJVLAK

1. Plaats het glijviak (afb. 9.A) op de
flensverbinding (afb. 9.B) zodat
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de openingen aan de basis van
het glijvlak overeenstemmen.

2. Plaats de schroeven met de rondsels in
de openingen en bevestig ze (afb. 9.C).

4.5.1 Verbinding oriéntatiekabel
uitlaatglijvlak

De oriéntatiekabel heeft als doel het
uitlaatglijvlak aan het richthandwieltje op het
instrumentenbord te verbinden, om zo het glijviak
in de gewenste richting te kunnen richten.

1. Plaats de kabel (afb. 9.D) en
bevestig de ringmoer op het
rotatiesysteem van het glijviak.

4.5.2 Montage oriéntatiekabel van
de deflector (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST665 T, ST726T)

De oriéntatiekabel van de deflector heeft als doel
de deflector van het glijvlak aan het commando
op het instrumentenbord te verbinden, om

dit zo omhoog / omlaag te brengen om het

in de gewenste richting te kunnen richten.

1. Steek het uiteinde van de richtdraad
(afb. 10.C) in de pin (afb. 10.B).

2. Steek de spiltspie in de pin en
blokkeer ze (afb. 10.D).

3. Steek de regelschroef
(afb. 10.A) in de huizing (afb. 10.E)
en sluit de moer (afb. 10.A).

4. Leid de kabel door de kabelwartel van
de oliedop en zorg ervoor dat u niet
in de buurt van de uitlaat komt.

4.5.3 Bevestiging connectoren
oriéntatie van de deflector en
van het glijvlak (ST 767 H)

Door de elektrische connectoren voor

de oriéntatie van de deflector en van het
glijvlak te verbinden, geeft men energie aan
het systeem, waardoor het glijviak in de
gewenste richting gedraaid kan worden.

Bevestig de connectoren voor toevoer aan

het instrumentenbord (afb. 11.A), van de
oriéntatiekabel van de deflector (afb.11.B) en
van het glijvlak (afb. 11.C) aan hun koppelingen.
Steek de kabel door de draadleider

(afb. 11.D) achter de motor.

4.6 MONTAGE VERLENGSTUK
TOEVOERSCHROEF (ST 767 H)

Het verlengstuk van de toevoerschroef staat
toe een grotere hoeveelheid sneeuw in de
toevoerschroef op te vangen, en zo het
werk te optimaliseren en te versnellen.

1. Plaats het verlengstuk van de
toevoerschroef op het bovenste deel van
de toevoerschroef, zoals aangegeven
op de afbeelding (afb. 12.A).

2. Plaats de schroeven en de bouten in
de gaten en blokkeer ze (afb. 12.B).

4.7 NIVELLERINGSSLOFFEN

De sloffen dienen om de afstand van de
toevoerschroef ten opzichte van het terrein te
regelen, om de schroef niet te beschadigen.
De machine wordt met 2 soorten sloffen geleverd:
* in metaal: deze moeten gebruikt worden
wanneer men op harde of onregelmatige
terreinen werkt, die de sloffen zouden
kunnen beschadigen, zoals bijvoorbeeld
asfalt of grindwegen (afb. 13.B).

in kunststof: deze moeten gebruikt

worden op zachtere terreinen, die

de sloffen niet beschadigen, zoals

tuinen of weggetjes (afb.13.C).

Voor montage:

1. Draai de schroeven los (afb. 13.A).
Breng de sloffen omhoog /

omlaag (afb. 13.B, 13.C).

2. De schroeven bevestigen.

Controleer of de sloffen aan beide kanten
op hetzelfde niveau afgesteld zijn.

5. BEDIENINGSELEMENTEN

5.1 CONTACTSLEUTEL

Staat toe de motor te stoppen en te starten. De
contactsleutel heeft twee standen (afb. 15.A):

1. Sleutel verwijderd - OFF - de motor
stopt en kan niet opgestart worden.

2. Sleutel in - ON - de motor kan opgestart
en in dienst gezet worden.

BELANGRIJK De motor start niet indien
de veiligheidssleutel niet volledig ingestoken
is. Bij sommige modellen, moet de sleutel
ook met de klok mee gedraaid worden
om het opstarten mogelijk te maken.
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5.2 BRANDSTOFKRAAN

De opening van de brandstofkraan staat de
verstrekking van de brandstof(afb. 15.B).

1. Tegen de wijzers van de klok in - open.
2. Met de wijzers mee - gesloten.

5.3 COMMANDO VERSNELLING
Stelt het aantal toeren van de motor af.

De op het plaatje aangegeven posities
stemmen overeen met (afb. 15.C):
1. Vol toerental. Steeds te
9 gebruiken bij het opstarten van
de motor en tijdens de werking.
2. Minimum. Te gebruiken wanneer
N de motor warm genoeg is
tijdens de parkeerfasen.
3. Stopstand (indien aanwezig).
STOP De machine stopt onmiddellijk.

4. Tussenstand (indien
aanwezig). Wanneer men de
gashendel verplaatst naar haas /
schildpad, kan men de snelheid
verhogen / verlagen en de
meest geschikte snelheid kiezen
voor de werkbehoeften (hoge
sneeuw, oneffen terrein, enz.).

5.4 COMMANDO CHOKE

Dit wordt gebruikt om de motor koud op
te starten. Het commando van de choke
heeft twee standen (afb. 15.D):

De choke is ingeschakeld
e

(voor koud starten).

De choke is uitgeschakeld (normale
werking en warm starten).

5.5 PRIMER

Druk op het rubberen commando van de
primer om brandstof in de zuigcollector van de
carburator te spuiten, en zo het opstarten bij
koude motor te vereenvoudigen (afb. 15.L).

5.6 HANDVAT VOOR HANDMATIGE START

Dit staat de handmatige start van
de motor toe (afb. 15.H).

5.7 COMMANDO VOOR
ELEKTRISCHE START

Dit staat de elektrische start van de motor toe
(afb. 15.M) wanneer de machine verbonden
is aan het elektrisch net met de stekker met
drie polen, voorzien van aarding (afb. 15.G).

5.8 COMMANDO VOORTBEWEGING

Dit commando staat de voortbeweging
van de machine toe.

1. Breng het commando omlaag
(afb. 14.D) tot dit tegen het handvat
voor de voortbeweging komt.

2. Laat het commando los om de
voortbeweging van de machine te stoppen.

5.9 HENDEL VAN HET STUUR

De hendel van (afb. 14.E, afb. 14.H, afb.
14.1) het stuur opent een differentieel
vergrendelsysteem voor een gemakkelijkere
besturing van de machine.

o afb. 14.E: Met de hendel kun je zowel
rechts als links draaien. Druk op de
hendel (fig. 14.E) en richt tegelijkertijd
de machine naar rechts of links.

o afb. 14.H-I:

Om naar rechts te draaien, druk

op de hendel (afb. 14.H) en richt

b

o] g de machine gelijktijdig naar
<l ™ rechts. Door op de machine te
@ duwen, wordt het rechterwiel of
J de rechterriem geblokkeerd en

kan men naar rechts draaien.
Om naar links te draaien, druk
op de hendel (afb. 14.1) en richt
de machine gelijktijdig naar
links. Door op de machine te
duwen, wordt het linkerwiel of
de linkerriem geblokkeerd en
kan men naar links draaien.

Rist
FiETD

OPMERKING Afdraaien zonder de
hendel te gebruiken is moeilijker.

OPMERKING Afdraaien zonder
de hendel te gebruiken, kan ervoor
zorgen dat de rupsband wegslipt.

5.10 COMMANDO TOEVOERSCHROEF

Dit commando schakelt de rotatie

van de toevoerschroef in.

¢ Om de rotatie van de toevoerschroef
in te schakelen, brengt men het
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commando omlaag (afb. 14.C)

tot tegen het handvat.

Indien enkel het commando van de
toevoerschroef ingeschakeld wordt, zal
de rotatie van de toevoerschroef stoppen
wanneer het commando losgelaten wordt,
en zal het commando automatisch naar
de oorspronkelijke stand terugkeren.

Als het commando van de toevoerschroef
samen met het commando voor voortbeweging
ingeschakeld wordt, blijft deze ingeschakeld
ook nadat hij losgelaten wordt. Hij wordt enkel
uitgeschakeld wanneer het commando voor
voortbeweging uitgeschakeld wordt (afb. 14.D).

5.11 VERSNELLINGSHENDEL

De machine is voorzien van een
versnellingsbak die ingeschakeld kan
worden met een hendel (afb. 14.A):
¢ 6 standen voor de regeling van

de vooruitversnelling
e 2 standen voor de regeling van

de achteruitversnelling

5.12 ORIENTATIE GLIJVLAK EN
. DEFLECTOR (VERSIE DRAAIKNOP)

- De rotatie van het uitlaatglijviak wordt
. geregeld aan de hand van de knop die
Z toestaat het uitlaatvlak van de sneeuw
. in de gewenste richting te oriénteren.
: * Verdraai het knopje (afb. 14.N)
. met de klok mee / tegen de klok
. inom het glijvlak te draaien.
: De bovenkant en de onderkant van de
: deflector worden bediend aan de hand
¢ van de hendel (afb. 14.B). Beweeg de
. hendel vooruit / achteruit om de deflector
. omlaag / omhoog te brengen.
¢ Hendel helemaal vooruit = deflector laag.
Hendel helemaal achteruit
= deflector hoog.

5.13 ELEKTRISCHE ORIENTATIE
: GLIJVLAK EN DEFLECTOR
: (VERSIE DRUKKNOPPEN)

Dit staat toe de uitlaat van de sneeuw in

- de gewenste richting te oriénteren.

. » Druk de toets (afb. 14.L) vooruit en achteruit
. om de deflector te oriénteren (afb. 1.G).

- * Duw de toets (afb. 14.M) naar rechts / links

< om het glijvlak te oriénteren (afb. 1.H).

. 5.14 SCHAKELAARS KOPLAMPEN EN
: VERWARMING HANDVAT (OPTIE)

Om de koplampen aan te zetten, brengt
men de schakelaar naar stand | (afb. 14.F).
* Koplampen aan = schakelaar op stand I.

Om de verwarming van het handvat

. aan te schakelen, duwt men de

schakelaar naar stand | (afb. 14.G).

. » Verwarming aan = schakelaar op stand I.

5.15 HEFPEDAAL

Pedaal (afb. 16.A) voor de afstelling van
de werkhoogte van de toevoerschroef.

¢ Pos. 1 - volledig opgetild. Dit wordt gebruikt
voor de verplaatsing van de machine.

* Pos. 2 - werk. De toevoerschroef wordt wordt
naar een tussenpositie verplaatst. Dit wordt
bij normale werkomstandigheden gebruikt.

¢ Pos. 3 - nabij de grond. De toevoerschroef
is volledig omlaag en dicht bij de grond.
Het voorste deel van de riemen blijft
opgetild ten opzichte van de grond.

Dit wordt gebruikt onder bijzondere
omstandigheden (bijv. bevroren sneeuw).

Ga als volgt te werk om de hoogte van

de toevoerschroef aan te passen:

* Houd met beide handen de
geleideknoppen vast.

* Trap het pedaal in en hef / verlaag
tegelijkertijd de machine in functie
van de in te stellen positie.

* Laat het pedaal los: de machine wordt
in de gekozen positie geblokkeerd.

6. GEBRUIK VAN DE MACHINE

A De veiligheidsnormen die in acht
genomen moeten worden tijdens

het gebruik van de machine zijn
beschreven in hfdst. 2. Neem deze
aanwijzingen strikt in acht om geen
ernstige risico's of gevaren te lopen.

6.1 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Vooraleer de machine te gebruiken, moet
men de aanwezigheid van brandstof en het
oliepeil controleren. Voor de werkwijzen en de
voorzorgsmaatregelen voor het bijvullen van
brandstof en olie (zie par. 7.2 en par. 7.3).
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Alvorens de machine te gebruiken, moet
men de hoogte van de sloffen afstellen
om de machine aan te passen aan de
condities van het terrein (zie par. 4.7).

6.2 VEILIGHEIDSCONTROLES

Verzeker u ervan de inhoud ervan begrepen

te hebben alvorens verder te gaan. Voer
bovendien de volgende veiligheidscontroles uit
en controleer of de resultaten overeenstemmen
met wat aangegeven is in de tabellen.

A Voer steeds de veiligheidscontroles
uit vooraleer de machine te gebruiken.

6.2.1 Algemene controle

Object Resultaat

Brandstofsysteem Geen lekken

en verbindingen

Elektrische kabels Isolatie volledig intact
Geen mechanische
schade.

Oliecircuit Geen lekken
Geen schade.

Rijtest Geen abnormale trillingen.
Geen abnormaal geluid.

6.2.2 Test werking tractie en

toevoerschroef
Actie Resultaat
De machine opstarten De wielen en de
(par. 6.3) toevoerschroef

moeten stil blijven.

Test werking tractie

Druk op het commando De wielen doen

voor voortbeweging de sneeuwruimer
(afb. 14.D). vooruit gaan.

Laat het commando De wielen stoppen.
voor voortbeweging

los (afb. 14.D).

Test werking toevoerschroef

Druk op het commando De toevoerschroef
van de toevoerschroef begint te draaien.
(afb. 14.C).

Laat het commando van De toevoerschroef stopt
de toevoerschroef los.

Test werking toevoerschroef en wielen

Houd het commando voor | De wielen doen
voortbeweging ingedrukt | de sneeuwruimer
(afb. 14.D), druk op vooruit gaan en de
het commando van de toevoerschroef draait.
toevoerschroef (afb. 14.C).

Actie Resultaat
Laat het commando De wielen draaien en
van de toevoerschroef de toevoerschroef
los (afb. 14.C). blijft draaien.
Laat het commando De wielen blokkeren en
voor voortbeweging de toevoerschroef stopt.
los (afb. 14.D).

A Indien eender welke van deze
resultaten verschilt van wat aangegeven
is in de volgende tabel, mag de
machine niet gebruikt worden! Breng de
machine naar een dienstcentrum voor
de nodige controles en herstelling.

6.3 START/WERK

1. Open de brandstofkraan (afb. 15.B).

2. Steek de veiligheidssleutel in en
draai deze met de klok mee volgens
de aanwijzingen (afb. 15.A).

6.3.1 Koud starten

1. Breng de versnellingshendel naar
het volle toerental (afb. 15.C).

2. Schakel de choke in (afb. 15.D).

3. Druk twee of drie maal op het commando
van de primer (afb. 15.L). Verzeker u ervan
dat de opening bedekt is door de vinger
wanneer u op het commando drukt.

4. Start met het elektrisch (par. 6.3.4) of
handmatig commando (par. 6.3.3).

5. Schakel de choke uit (afb. 15.D).

BELANGRIJK Alvorens de machine
te gebruiken, moet men enkele minuten
wachten tot de olie opgewarmd is.

6.3.2 Warm starten

1. Breng de versnellingshendel naar
het volle toerental (afb. 15.C).

2. Controleer of de choke
uitgeschakeld is (afb. 15.D).

3. Start met het elektrisch of handmatig
commando (zie hierna).

BELANGRIJK Druk niet op
de primer bij warm starten.

6.3.3 Handmatig starten

Om de motor handmatig te starten, trek het
handvat langzaam (afb. 15.H) naar buiten tot
u een zekere weerstand voelt. Trek dan hard
en vergezel het handvat bij het loslaten.
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Herhaal dit tot de motor start.

OPMERKING Doe niet meer dan
3/4 pogingen om te vermijden de motor
te blokkeren. Controleer de mogelijke
redenen voor het mislukken van het starten
in de "Tabel identificatie problemen".

6.3.4 Elektrisch starten

A Verzeker u ervan dat het
toevoersysteem voorzien is van een
aarding en een aardlekschakelaar.

1. Steek de stekker van de toevoerkabel

(afb. 15.G) in een contactdoos van 230V.
2. Druk op de startknop om de motor te starten.
3. Haal de stekker uit de contactdoos

eens de motor gestart is.

6.3.5 Bedrijf

Doe als volgt om met de machine te werken:

¢ Richt het glijvlak en de deflector met het

daarvoor bestemde commando (afb. 1.G).

Voor een langere sneeuwstraal,

richt de deflector naar boven.

Voor een kortere sneeuwstraal, richt

de deflector naar beneden.

* Regel de werking in functie van de baan

en van de hoeveelheid sneeuw.

Druk op het commando van de toevoerschroef

(afb. 14.C) om de rotatie van de

toevoerschroef vooraan in te schakelen.

¢ Druk op het commando voor voortbeweging
(afb. 14.D) om de aandrijving in te schakelen.

OPMERKING Gebruik de motor steeds bij vol
toerental tijdens het gebruik van de machine.

6.3.6 Sturen

De sturing gebeurt in functie van het
model van de sneeuwruimer.

ST 526 S, Door de machine naar de

ST 625, gewenste richting te draaien.
ST 665
De modellen met “diff-lock release”
hebben een vereenvoudigd
stuursysteem (zie tabel
technische gegevens).
ST665T, Duw de hendels van het stuur naar
ST 726 T, rechts of naar links (afb. 14.H, afb.
ST 767 H 14.1) om naar rechts of links te sturen.

6.3.7 Schakelen

De koppeling gebeurt in functie van
het model van de sneeuwruimer.

ST526 S, De machine moet stilstaan
ST 625, om te schakelen.
ST 665, Ga als volgt te werk om te schakelen:
ST665T, e Stop de machine, laat het
ST726T commando voor voortbeweging |
(afb. 14.D) en het commando van
de toevoerschroef (afb. 14.C) los.
* Verplaats de versnellingshendel
(afb. 14.A) naar de
gewenste stand.
* Herneem de normale werking.

BELANGRIJK Schakelen bij
bewegende machine veroorzaakt
schade aan het transmissiesysteem.

ST 767 H De koppeling moet bij bewegende

machine uitgevoerd worden.

Ga als volgt te werk om te schakelen:

* Verplaats de versnellingshendel
tijdens de normale werking naar

de gewenste stand (afb. 14.A).

BELANGRIJK Koppelen bij
stilstaande machine kan moeilijk zijn.

6.4 STOPPEN

Om de machine te stoppen, laat men
het commando van de toevoerschroef
(afb. 14.C) en het commando voor
voortbeweging (afb. 14.D) los.
Volg een van de volgende werkwijzen
om de machine te stoppen:
* Verwijder of verdraai de
veiligheidssleutel (afb. 15.A).
 Breng de versnellingshendel
(afb. 15.C) naar de stopstand.

A De brandstofkraan moet
steeds gesloten zijn wanneer de
machine niet in werking is.

A De motor kan onmiddellijk na
het uitschakelen zeer warm zijn. Raak
de knalpot of de delen ernaast niet
aan. Gevaar op brandwonden.

BELANGRIJK Indien men zich van de
machine moet verwijderen, moet men steeds
de veiligheidssleutel verwijderen (afb. 15.A).
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6.5 SUGGESTIES VOOR HET GEBRUIK

¢ De sneeuw wordt efficiénter verwijdert
wanneer deze nog vers is. Ga nogmaals
over reeds gereinigde zones om de
sneeuwresten te verwijderen.
¢ Spuit de sneeuw, indien mogelijk, in de richting
van de wind. Controleer de afstand en de
richting van de weggeschoten sneeuw.
Bij sterke wind, moet men de deflector
omlaag brengen, om de geloste sneeuw
naar het terrein te richten en zo de
kans dat de wind de sneeuw naar niet
geschikte zones brengt, te verminderen.
* Na het werk, het werktuig enkele
minuten aan laten staan om ijsvorming
in de sneeuwuitlaat te voorkomen.
Houd steeds een gepaste snelheid in
functie van de condities van de sneeuw,
en regel de snelheid zo dat de sneeuw
gelijkmatig weggeschoten wordt.
Verminder het toerental van de motor
alvorens deze te stoppen.

6.6 NA HET GEBRUIK

Reinig de machine (par. 7.4).

* Beweeg alle commando's meerdere
malen voor- en achteruit.

¢ Controleer of de choke ingeschakeld is.

Controleer of er geen onderdelen los

of beschadigd zijn. Vervang, indien

nodig, de beschadigde delen en draai

losgekomen schroeven en bouten aan.

A Dek de machine niet af zolang de
motor en de knalpot nog warm zijn.

7. ONDERHOUD

7.1 ALGEMEEN

BELANGRIJK De veiligheidsnormen
die tijdens het onderhoud in acht genomen
moeten worden, zijn beschreven in par. 2.4.

A Alle controles en werkzaamheden
voor onderhoud moeten uitgevoerd
worden bij stilstaande machine, en

met de motor uitgeschakeld. Verwijder

de sleutel en lees de bijgeleverde
instructies alvorens enige reinigings-, of
onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

A Draag geschikte kledij, handschoenen
en bril vooraleer onderhoud uit te voeren.

* De frequenties en de soorten ingrepen zijn
samengevat in de "Tabel Onderhoud". Het
doel van de tabel is om uw machine een
optimale conditie te laten behouden. Hierin
staan de voornaamste ingrepen en de tijden
waarop ze uitgevoerd moeten worden. Voer
de desbetreffende handeling uit in functie
van de eerstkomende vervaldatum.

Het gebruik van niet originele wisselstukken
en toebehoren kan negatieve gevolgen
hebben op de werking en de veiligheid

van de machine. De fabrikant wijst alle
aansprakelijkheid af in geval van schade of
letsels veroorzaakt door die producten.

De originele wisselstukken worden
geleverd door de geautoriseerde
dienstcentra en wederverkopers.

BELANGRIJK Alle werkzaamheden

voor onderhoud en afstelling die niet in

deze handleiding beschreven zijn, moeten

uitgevoerd worden door uw Wederverkoper

of door een gespecialiseerd Centrum.

7.2 BRANDSTOF BIJVULLEN

Om brandstof bij te vullen:
1. Draai de dop van het reservoir los
(afb. 15.E) en verwijder hem.
2. Plaats de trechter (afb. 15.1).
3. Vul brandstof bij en verwijder
de trechter (afb. 15.1).
4. Schroef de dop van het brandstofreservoir
na het bijvullen goed dicht (afb.
15.E) en reinig eventuele lekken.

OPMERKING \Vul het benzinereservoir
niet tot aan de rand.

OPMERKING Gebruik enkel de brandstof
die aangegeven is in de tabel van de technische
gegevens. Gebruik geen andere soorten
brandstof. Het gebruik van ecologische
brandstof, zoals alkylaatbenzine, is toegestaan.
De samenstelling van deze benzine heeft
een kleinere impact op de personen en op
de omgeving. Er werden geen negatieve
gevolgen gemeld voortkomend uit het gebruik
ervan. Er zijn ook soorten alkylaatbenzine in
de handel verkrijgbaar waarvoor men geen
nauwkeurige gebruiksaanwijzingen kan
geven. Voor meer informatie, raadt men aan
de instructies en gegevens te raadplegen
van de fabrikant van de alkylaatbenzine.

OPMERKING Benzine is onderhevig aan
bederf en mag niet langer dan 30 dagen in
het reservoir blijven. Alvorens de machine
gedurende een lange tijd op te bergen, dient
men een voldoende hoeveelheid brandstof in
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het reservoir te laden om het laatste gebruik
teneinde te kunnen brengen (hfdst. 8).

7.3 CONTROLE /BIJVULLEN MOTOROLIE

A Controleer het oliepeil
voor ieder gebruik.

OPMERKING De machine wordt aan
de gebruiker geleverd zonder motorolie.

7.3.1 Controle / bijvullen

Procedure:
¢ Zet de machine vlak voor de controle.
¢ Maak schoon rond de dop (afb. 15.K). Draai
de staaf los en haal ze eruit. Reinig de staaf.
Steek de staaf helemaal in het reservoir
zonder ze vast te draaien.
Haal de staaf er opnieuw uit.
Controleer het oliepeil.
Vul bij, indien het peil lager is
dan het teken “L” (afb. 17)
¢ Voor de correcte vervangingsprocedure
zie par.7.3.2

A Vul niet teveel olie bij, dit zou kunnen
leiden tot oververhitting van de motor. Indien
het peil over het niveau "H" komt (afb. 17),
moet men tot aan het juiste peil draineren.

OPMERKING Voor het soort te gebruiken
olie, zie “Tabel technische gegevens”.

7.3.2 \Vervanging

A De motorolie kan zeer heet zijn indien
ze onmiddellijk na het uitschakelen van
de motor verwijderd wordt. Laat daarom
de motor enkele minuten afkoelen
alvorens de olie te verwijderen.

Vervang de motorolie met de frequenties die
aangegeven zijn in de "Tabel onderhoud".
Vervang de olie vaker indien de motor in
moeilijke omstandigheden moet werken.
Ga als volgt te werk:
1. Plaats de machine op een

vlakke oppervlakte.

Verwijder de vuldop (afb. 15.K).
Verwijder de aflaatdop (afb. 15.J).

Vang de olie op in de houder.

Draai de aflaatdop van de olie weer vast.
Reinig eventuele olielekken.

Noahrwb

Plaats een opvanghouder onder de aflaatpijp.

8. Vul met nieuwe olie. Voor de hoeveelheid
olie, zie “Tabel technische gegevens”.

9. Bijiedere bijvulling, start de motor en laat
deze gedurende minstens 30 seconden
aan het minimumtoerental draaien.

10. Controleer of er geen olie lekt.

11. Schakel de motor uit. Wacht 30 seconden
en controleer opnieuw het oliepeil. Indien
nodig, zie ook “controle/bijvullen” (par. 7.3.1).

BELANGRIJK Dien de olie in voor
verwerking volgens de plaatselijke normen.

7.4 REINIGING

A Voer de reiniging uit bij stilstaande

machine. Tracht de sneeuw niet van de

aflaat te verwijderen zonder eerst:

* het commando van de toevoerschroef
losgelaten te hebben.

* de motor uitgeschakeld te hebben.

* de contactsleutel verwijderd te hebben

Reinig de machine steeds na gebruik. Neem de
volgende instructies in acht bij het reinigen:

* Gebruik de schoep (afb. 1.1) voor de reiniging
van het uitlaatglijvlak en voor de reiniging
van de machine van sneeuwresten.

Reinig de motor met een

borstel en/of perslucht.

Spuit geen water direct op de motor.

Na de reiniging met water, de machine

en de toevoerschroef opstarten om het
water te verwijderen dat anders in de

lagers zou kunnen doordringen en daar
schade zou kunnen veroorzaken.

BELANGRIJK Gebruik nooit
hogedrukwaterstralen. Die zouden de
elektrische onderdelen beschadigen.

7.5 BOUGIE

Voor werkzaamheden aan de bougie, moet

men zich tot een Wederverkoper of een
geautoriseerd Dienstcentrum richten. Raadpleeg
de tabel onderhoud en de tabel identificatie
problemen voor ingrepen aan de bougie.

7.6 CARBURATOR

De carburator is afgesteld door de fabrikant.
Raadpleeg de tabel identificatie problemen
om na te gaan wanneer men op de
carburator moet ingrijpen (hfdst. 12).
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7.7 MOEREN EN SCHROEVEN
VOOR BEVESTIGING

¢ Houd de schroeven en moeren goed
vastgedraaid, om er zeker van te zijn
dat de machine altijd veilig werkt

* Controleer regelmatig of de
bevestigingsmoeren van het uitlaatglijviak
correct vastgeklemd zijn.

7.8 AS VAN DE TOEVOERSCHROEF

Om de rotatie van de toevoerschroef te
vergemakkelijken, raadt men aan de openingen
(afb. 18.A) op de as van de toevoerschroef
regelmatig in te vetten met een vetspuit.

Om in te vetten:

— Verwijder de splitpennen en
schroeven (afb. 18).

- Vet de openingen in en verdraai de
toevoerschroef op de as enkele keren
zodat het vet binnenin de as kan lopen.

— Herplaats de schroeven en
de splitpennen (afb. 18).

8. STALLING

Wanneer de machine gedurende meer dan
30 dagen opgeborgen moet worden:

1. Ledig het toevoercircuit van de brandstof:
— Sluit de brandstofkraan (afb. 15.B).
— Start de motor van de machine
en laat deze draaien tot hij stopt
omdat de brandstof op is.
2. \Ververs de motorolie indien dit niet reeds
in de laatste drie maanden gedaan werd.
3. Reinig de sneeuwruimer nauwkeurig.
4. Controleer of de sneeuwruimer geen
schade vertoont. Voer eventueel
de nodige herstellingen uit.
5. Indien de verf beschadigd is, moet men
bijverven om roestvorming te voorkomen.
6. Bescherm de metalen oppervlaktes
die aan roest blootgesteld zijn.
7. Berg de sneeuwruimer op in een
gesloten ruimte, indien mogelijk.

9. ASSISTENTIE EN HERSTELLINGEN

Deze handleiding verstrekt alle gegevens

die u nodig hebt om de machine te kunnen
gebruiken en om er op de juiste manier
eenvoudige onderhoudswerkzaamheden

aan te kunnen verrichten, die de gebruiker

zelf kan uitvoeren. Alle afstellingen en
onderhoudshandelingen die niet beschreven zijn

in deze handleiding moeten uitgevoerd worden
door uw Verkoper of in een gespecialiseerd
Centrum dat beschikt over de nodige kennis
en uitrustingen om de werken correct uit te
voeren, met respect voor het oorspronkelijk
niveau van veiligheid van de machine.
Handelingen die in niet geschikte structuren
of door onbekwame personen uitgevoerd
werden, doen elke vorm van garantie en
alle verplichtingen of aansprakelijkheid

van de Fabrikant vervallen.

Enkel de geautoriseerde dienstencentra
mogen de herstellingen en
onderhoudsingrepen in garantie uitvoeren.
De geautoriseerde dienstencentra gebruiken
enkel originele wisselstukken. De originele
wisselstukken en toebehoren werden
speciaal voor de machines ontwikkeld.

Niet originele wisselstukken en toebehoren
zijn niet goedgekeurd, het gebruik van niet
originele wisselstukken en toebehoren

leidt tot verval van de garantie.

Men raadt aan de machine eens per jaar
aan een geautoriseerd dienstcentrum toe te
vertrouwen voor het onderhoud, assistentie
en controle van de veiligheidsinrichtingen.

10. GARANTIEDEKKING

De garantie dekt alle defecten van het materiaal
en van de fabricatie. De gebruiker moet
aandachtig de aanwijzingen volgen die in de
bijgevoegde documentatie verschaft is.
De garantie geldt niet voor schade te wijten aan:
* Onvoldoende kennis van de

vergezellende documentatie.
* Onoplettendheid.
* Onjuist of niet toegestaan gebruik en montage
* Gebruik van niet originele wisselstukken.
* Gebruik van toebehoren dat niet door de

fabrikant verschaft of goedgekeurd werd.
Deze garantie geldt bovendien niet voor:
De normale slijtage van verbruiksmateriaal
zoals transmissieriemen, boren, koplampen,
wielen, veiligheidsbouten en draden.
Normale slijtage
Motoren. Deze zijn gedekt door de garantie
van de fabrikant van de motor volgens de
aangegeven termijnen en condities.

De aankoper is beschermd door de nationale
wetten van zijn eigen land. De rechten van
de koper die voorzien zijn in de nationale
wetten van zijn eigen land zijn op geen
enkele wijze beperkt door deze garantie.
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11. TABEL ONDERHOUD

Ingreep Frequentie Paragraaf
Eerste Vervolgens om de
keer
MACHINE
Controle van alle bevestigingen - Voor eender welk gebruik 7.7
Veiligheidscontroles / Controle van de commando's B Voor eender welk gebruik 6.2
Algemene reiniging en controle - Aan het einde van 7.4
ieder gebruik
Reiniging van de aflaatzone - 5 uren/ na ieder gebruik 7.4
Smering aandrijvingsas - 25 uren/ na ieder seizoen e
Smering as van de toevoerschroef - 10 uren/ na ieder seizoen 7.8
MOTOR
Reiniging van de bougie - 25 uren/ na ieder seizoen e
Vervanging bougie - 100 uren/ na ieder seizoen e
Controle/bijvullen peil motorolie - 5 uren/ na ieder gebruik 7.31
Vervanging motorolie 5 uren 50 uren / na ieder seizoen 7.3.2

*** Ingrepen die uitgevoerd moeten worden door Uw Wederverkoper
of door een geautoriseerd Dienstcentrum

12. IDENTIFICATIE PROBLEMEN

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1. De machine start niet

Contactsleutel niet geplaatst

Steek de contactsleutel in

Gebrek aan brandstof

Vul het reservoir met schone
en reine brandstof

Choke uitgeschakeld Schakel de choke in.
Primer niet ingedrukt Druk de primer in
Motor verstopt Wacht enkele minuten alvorens op

te starten Druk niet op de primer
en schakel de choke uit

Draad van de bougie losgekomen

Contacteer het geautoriseerde
dienstcentrum.

Bougie beschadigd Contacteer het geautoriseerde
dienstcentrum.
Oude brandstof Contacteer het geautoriseerde

dienstcentrum.

Water in de brandstof

Contacteer het geautoriseerde
dienstcentrum.

2. Verlies aan vermogen

Wegschieten van teveel sneeuw

Verminder de snelheid

Dop reservoir brandstof
bedekt met ijs of sneeuw.

Verwijder het ijs of de sneeuw van op
en rond de dop van het reservoir.

Geluidsdemper vuil of verstopt

Contacteer het geautoriseerde
dienstcentrum.

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde
remedies, dan dient er contact te worden opgenomen met uw Verkoper.
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PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

3. Motor draait aan het
minimum en werkt
onregelmatig

De choke is ingeschakeld

Schakel de choke uit.

Oude brandstof

Contacteer het geautoriseerde
dienstcentrum.

Water in de brandstof

Contacteer het geautoriseerde
dienstcentrum.

Carburator moet vervangen worden

Contacteer het geautoriseerde
dienstcentrum.

4. Overdreven trillingen

Losse delen of toevoerschroef
of rotor beschadigd.

Klem alle bevestigingsinrichtingen vast.

Vervang de beschadigde delen nabij
een geautoriseerd Dienstcentrum.

Niet correct geplaatste steel.

Verzeker u ervan dat de steel op zijn plaats is.

5. Verlies of vertraging
bij wegschieten
van de sneeuw.

Uitlaatglijviak verstopt.

Reinig het uitlaatglijviak

Toevoerschroef geklemd.

Verwijder eventuele afval of vieemde
voorwerpen uit de toevoerschroef.

6. Tractie werkt niet

Commandokabel voor inschakeling
tractie niet correct afgesteld.

Contacteer het geautoriseerde
dienstcentrum.

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde
remedies, dan dient er contact te worden opgenomen met uw Verkoper.
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1. GENERELT

1.1 HVORDAN LESE BRUKSANVISNINGEN

Bruksanvisningen har noen avsnitt som
inneholder spesielt viktig sikkerhets- eller
driftsinformasjon. Disse avsnittene er uthevet pa
forskjellige méater, og har felgende betydning:

MERKNAD eller VIKTIG presiserer
og supplerer det som er forklart tidligere
for & forhindre at maskinen edelegges,
eller at det oppstar skader.

Symbolet A angir en fare. Hvis advarslene
ikke overholdes kan dette medfgre personskader
eller skader pa tredjepart og/eller edeleggelser.

. De avsnittene som er merket med en
: firkant med stiplet gra ramme angir :
: ekstrautstyr som ikke finnes pa alle .
¢ modellene som er dokumentert i .
denne bruksanvisningen. Kontroller om :
* ekstrautstyret finnes pa din modell. :

Alle henvisningene til maskinens hgyre og
venstre side samt for- og bakside gjelder
i forhold til brukerens arbeidsposisjon.

1.2 REFERANSER

1.2.1 Figurer

Figurene i denne bruksanvisningen

er nummererte 1, 2, 3, osv.

Delene angitt pa figurene er merket

med bokstavene A, B, C, osv.

En referanse til del C pa figur 2

angis med teksten: "Se fig. 2 C" eller
ganske enkelt "(Fig. 2.C)".

Figurene er veiledende. De faktiske delene
kan veere forskjellige fra de som er avbildet.



1.2.2 Overskrifter

Bruksanvisningen er oppdelt i kapitler og avsnitt.

Overskriften til avsnitt "2.1 Oppleering" er en
undertittel til "2. Sikkerhetsbestemmelser".
Henvisningene til overskrifter eller avsnitt
angis med forkortelsene kap. eller avsn.

og deretter det gjeldende nummeret.
Eksempel: “kap. 2” eller “avsn. 2.1”.

2. SIKKERHETSBESTEMMELSER

2.1 OPPLARING

A Les denne bruksanvisningen
noye for maskinen tas i bruk.

A Bli kjent med kontrollene og hvordan
maskinen brukes pa riktig mate. Laer

4 sla av motoren raskt. Manglende
overhold av advarslene og instruksjonene
kan forarsake brann og/eller alvorlige
skader. Ta vare pa alle merknadene og
instruksjonene for fremtidig bruk.

¢ La aldri barn eller andre som ikke

kjenner til disse bestemmelsene bruke

maskinen. Kommunale bestemmelser kan

fastsette en tillatt minstealder for bruk.

Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren

er tratt eller ikke foler seg vel, eller har

inntatt medisiner, narkotika, alkohol

eller andre stoffer som nedsetter

refleksene eller oppmerksomheten.

¢ Husk at foreren eller brukeren er ansvarlig for
ulykker som péferes tredjeperson eller deres
eiendom. Det er brukeren som er ansvarlig
for & vurdere potensielle farer pa underlaget
hvor arbeidet skal utfares, og som ma ta alle
forholdsregler for & garantere egen og andres
sikkerhet. Dette gjelder spesielt i skraninger,
0g pa ujevne, glatte eller ustabile underlag.

2.2 FORBEREDENDE OPERASJONER

Personlig verneutstyr (PVU)

¢ |kke bruk snefreseren uten egnede kleer.

* Bruk sko som gir et godt grep
pa glatte underlag.

¢ Bruk alltid vernebriller eller en ansiktsskjerm
under bruk, vedlikehold eller reparasjon.
Motordrevne maskiner i drift kan slynge
fremmedlegemer mot gynene.

* Bruk herselsvern.

Arbeidsomrade / maskin
¢ Kontroller omradet som skal ryddes og fiern
synlige fremmedlegemer. For eksempel,
dermatter, sleder, bord, ledninger, etc.
Sjekk at alle kontroller som driver bevegelige
organer er frakoblet far motoren startes.
Juster hgyden pa beskyttelseshuset
til sngskruen for & broyte overflater
med grus eller stein
¢ La motoren og maskinen tilpasse

seg utetemperaturen for du

begynner & sngbreytingen.

Motorer med kompresjonstenning: drivstoff
* Advarsel: drivstoffet er sveert

brannfarlig. Handter den varsomt!

Oppbevar alltid drivstoffet i egnede kanner.
Bruk en trakt til pa- og etterfylling. Det

skal kun gjores utenders, og reyking

er forbudt mens arbeidet pagar. .

Fyll pa drivstoff far motoren startes. Apne
ikke tanklokket og fyll ikke drivstoff mens
motoren er slatt pa, eller fremdeles er varm.
Ikke start motoren hvis det lekker bensin,
men ta maskinen bort fra omradet med
bensinsgl, og vask gyeblikkelig bort alle rester
etter drivstoff pA maskinen og bakken.

Skru korken til drivstofftanken og
drivstoffbeholderne godt pa.

Unnga at drivstoffet kommer i kontakt

med kleerne, og hvis dette skulle skje

ma du skifte kleer for motoren startes.

2.3 UNDER BRUK

Arbeidsomrade

¢ |kke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige

omgivelser, i naerheten av brennbare

vaesker, gass eller stov. Elektrisk kontakt

eller mekanisk friksjon kan generere gnister

som kan antenne stov eller damp.

Start ikke motoren i lukkede rom der farlig

karbonmonoksidrayk kan samle seg opp.

Motoren skal alltid startes utenders eller

pa et godt ventilert sted. Husk alltid pa

at motorens eksosgasser er giftige.

Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig

lys, og med gode siktforhold.

Hold personer, spesielt barn, og dyr

unna arbeidsomradet. Barn m& holdes

under oppsyn av en voksen.

Veer spesielt oppmerksom nar maskinen brukes

pa grusstier, fortau og veier, eller nar disse

krysses. Vaer oppmerksom pa skjulte farer.

e Veer oppmerksom pa trafikken nar
maskinen brukes i neerheten av vei.

Adferd
* |kke rett &pningen til sneutkastet mot vinden,
eller mot personer, dyr, kjoretay, boliger eller
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annet som kan bli pafert skader fra sneen

eller fra gjenstander som ligger gjemt i sngen.
Ikke la noen stoppe opp fremfor maskinen.
Bruk aldri snefreseren i neerheten av gjerder,
biler, vinduer, glassgjerder osv. uten & ha
regulert snoutkastets deflektor pa riktig mate.
Ikke hold hendene eller fgttene i neerheten

av roterende deler. Sta alltid pa avstand fra
snoutkastet. Snoutkastet skal alltid holdes rent.
Hvis snefreseren treffer fremmedlegemer

2.4 VEDLIKEHOLD, OPPBEVARING
OG TRANSPORT

Foreta jevnlig vedlikehold og serg for korrekt
oppbevaring for & ivareta maskinens sikkerhet.
Odelagte eller slitte deler skal byttes
ut og aldri repareres. Bruk kun originale
reservedeler. Bruk av uoriginale og/eller feil
monterte reservedeler setter maskinens
sikkerhet i fare, kan forarsake ulykker eller

eller har unormale vibrasjoner, ma du sla

av motoren, trekke ut ngkkelen, vente til de
bevegelige delene stopper opp, og inspisere
maskinen omhyggelig for & finne ut om den
har blitt skadet. Vanligvis er vibrasjoner tegn

pa at det finnes et problem. Reparer eventuelle

skader for maskinen tas i bruk igjen.

Koble ut alle innstillinger og trekk ut
tenningsnokkelen for du forlater maskinen.
For du foretar reparasjoner, renhold,
inspeksjoner og justeringer, ma du sla av
motoren, trekke ut nokkelen, og vente til de
bevegelige delene stopper opp (bortsett
fra nar noe annet er angitt uttrykkelig i
instruksjonene). Frakoble ledningene

til elektromotoren. (Ekstrautstyr)

Ikke bergr motorens deler, da de blir
varme under bruk. Fare for forbrenning.
Bruk ikke maskinen i hgy transporthastighet
pa glatte overflater. Veer forsiktig nar du
beveger deg bakover. Se bak deg for

og mens du beveger deg bakover for &
passe pa at det ikke finnes hindringer.
Frakoble sngskruen nar maskinen
transporteres eller ikke er i bruk.

Pass alltid pa & ha god balanse og hold
godt fast i handtaket. G4, lep aldri.

Bruksbegrensninger

Ikke bruk maskinen pa tvers i en skraning.
Beveg deg alltid ovenfra og nedover,

og deretter nedenfra og oppover. Veer
alltid forsiktig nar du skifter retning i en
skraning. Unnga bratte skraninger.

Ikke bruk maskinen hvis vernene

er utilstrekkelige, eller hvis
sikkerhetsanordningene ikke

har blitt riktig plassert.
Sikkerhetssystemene ma ikke
deaktiveres eller tukles med.

Ikke endre motorens reguleringer, eller hold
motoren pa et veldig heyt turtall. Faren for
personskader gker ved veldig hoyt turtall.
Ikke bruk for hey hastighet, dette for

4 unnga a overbelaste maskinen.

Ikke for hendene inn i utkasterapningen
eller snaskruen uten a forst ha slatt

av motoren eller tatt ut nokkelen.

personskader, og fritar produsenten for
enhver forpliktelse og ethvert ansvar.

Vedlikehold

¢ Hvis tanken ma temmes ma dette arbeidet
gjeres utenders og med kald motor.

¢ For a redusere brannfaren ma du
kontrollere jevnlig at det ikke finnes
olje- og/eller drivstofflekkasjer.

Oppbevaring

* Ikke la det veere drivstoff igjen pa tanken
hvis maskinen skal lagres i en bygning hvor
bensindampen kan komme i kontakt med
apne flammer, gnister eller varmekilder.

* Kjol ned motoren for snofreseren

settes bort til lagring.

Hvis sngfreseren skal oppbevares over

lengre tid, skal bruksanvisningen alltid

konsulteres for & fange opp viktige detaljer.

Transport

¢ Bruk pakjeringsramper som har tilpasset
styrke, bredde og lengde hvis maskinen ma
transporteres pa en lastebil eller tilhenger.
Kjer maskinen pa med motoren av, ved at et
tilstrekkelig antall personer skyver den opp.
Steng drivstoffkranen (hvis denne

finnes) under transport, og fest maskinen
tilstrekkelig til transportkjoretoyet ved

hjelp av staltau eller kjetting.

2.5 MILJOVERN

Miljgvern méa veere forsteprioritet
ved bruk av maskinen, til fordel for
samholdet og miljget der vi bor.

¢ Unnga a forstyrre nabolaget.

* Folg noye de kommunale bestemmelsene for
kasting av emballasje, oljer, drivstoff, filter,
forringede deler eller deler som er sterkt
forurensende. Dette avfallet ma ikke kastes
med husholdningsavfallet, men kildesorteres
og kastes i konteinerne for resirkulering.

* Nar maskinen tas ut av bruk, skal den
ikke etterlates i naturen. Henvend deg
hos en autorisert gjenvinningsstasjon i
samsvar med gjeldende lokale regler.
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3. BLI KJENT MED MASKINEN

3.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN
OG TILSIKTET BRUK

Denne maskinen er en sngfreser.

Maskinen er utstyrt med en broytesngskrue
som er beskyttet av et hus, og som slynger
sngen ut i et snoutkast. Sngskruen beveges av
motoren som ogsa gir fremdrift til maskinen.
Maskinen styres ved hjelp av innstillinger

som finnes i instrumentbordet.

Operatoren kan styre maskinen og aktivere

de viktigste innstillingene ved a alltid sta
oppreist i kjorestillingen, bak maskinen.

3.1.1 Tiltenkt bruk

Denne maskinen er utviklet og bygget

for sngbroyting, rydding og utslynging

av sng fra fortau, hager, oppkjersler

og andre overflater pa bakkeniva.

Snofreseren ma kun brukes for rydding av sne.

3.1.2 Feil bruk

Enhver annen bruk enn oppgitt ovenfor kan
veere farlig og forarsake skader pa personer
og/eller gjenstander. Feil bruk omfatter,
men er ikke begrenset til, folgende:
¢ Bruk av maskinen pa overflater over
bakkeniva, som hustak, garasjer, arkader
eller andre konstruksjoner eller bygninger.
* A drive sngskruen nar det finnes
andre elementer enn sng til stede (for
eksempel jord, gress, smastein osv.).
 Adra eller skyve last.
e Atransportere andre personer, spesielt barn.

VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall
av garantien. Videre heves produsenten fra
ethvert ansvar, og det er dermed brukeren
som er ansvarlig for utgiftene ved sakskader,
personskader eller skader pa tredjepersoner.

3.1.3 Brukergruppe

Denne maskinen er beregnet pa
ikke profesjonelle brukere. Maskinen
er ment til hobbybruk.

VIKTIG Maskinen skal kun
brukes av én operator.

3.2 SIKKERHETSSYMBOLER

Det finnes forskjellige symboler pa maskinen
(fig. 4). Symbolene skal minne operateren om

riktig fremgangsmate for & bruke den forsiktig
og ta de ngdvendige forholdsreglene.
Symbolenes betydning:

2 ADVARSEL!

ADVARSEL! Les bruksanvisningen
for maskinen tas i bruk.

FARE! Hold hender og fotter
unna roterende deler.

FARE! Utslynging av
gjenstander. Ikke drei utkastet
mot tilskuere eller dyr.

FARE! Roterende skovlhjul.

Hold alltid god avstand

fra utkasterapningen.

FARE! Hold arbeidsomradet fritt
for personer, spesielt barn, og dyr.

ADVARSEL!: Trekk ut ngkkelen og
les instruksjonene for du tar fatt pa
et hvilket som helst inngrep i form
av vedlikehold eller reparasjon.
FARE! Det er forbudt a fere
hendene inn i utkasterkanalen

nar snaskruen er i bevegelse.
Stopp motoren fer du fierner
hindringer fra snoutkastet.

FARE! Hold avstand fra

varme overflater.
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FARE! Motorene slipper ut
karbonmonoksid. IKKE start
maskinen i lukkede rom.

@=e¢| FARE! Drivstoffet er brannfarlig
og eksplosivt. Trekk ut
tenningsnekkelen og la motoren
kioles ned for pafylling.

FARE! Fare for brann eller
eksplosjon. Royking forbudt,
ikke bruk apne flammer

eller antenningskilder

FARE! Bruk herselsvern.

g
X

B

FARE! Bruk vernebriller.

DO @

VIKTIG Klistremerker som er odelagt eller
uleselig ma skiftes. Be om nye klistremerker
hos et autorisert servicesenter.
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3.3 IDENTIFIKASJONSETIKETT

Identifikasjonsetiketten oppgir
felgende opplysninger (fig. 1):

1. Produsentens adresse

2. Type maskin

3. Lydeffektniva

4. CE-merke

5. Motorens omdreiningshastighet
6. Motorens ytelse

7. Motorens slagvolum

8. Produksjonsmaned/ar

9. Serienummer

10. Artikkelnummer

Skriv maskinens ID-opplysninger i de
tilrettelagte feltene pé etiketten som
finnes pa baksiden av bokomslaget.

VIKTIG Bruk identifikasjonsbetegnelsene
som finnes pa produktets identifikasjonsetikett.

VIKTIG Bruk identifikasjonsbetegnelsene
hver gang det autoriserte verkstedet kontaktes.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen bestar av felgende
hovedkomponenter (fig. 1):

Ramme

Instrumentbord

Motor

Drivstofftank

Stopsel for elektrisk oppstart
Handtak for manuell oppstart
Deflektor

Utkast

Sngspade

Beskyttelseshus til sngskrue
Snoskrue

Utjevningsskinner

Lys (ekstrautstyr)

Hjul/Belter

Forlengelse bor

OZErxe-Iommoowy

4. MONTERING

Av hensyn til oppbevaring og transport er noen
av maskinens deler ikke montert i fabrikken,
men ma monteres av kunden i henhold til
instruksjonene etter & ha fiernet emballasjen.

A Utpakking og fullforing av monteringen
ma foretas pé en jevn og solid overflate,
med god nok plass til & flytte maskinen

og emballasjen. Bruk alltid egnet utstyr.
Bruk ikke maskinen for alle indikasjoner i
avsnittet "MONTERING" har blitt fullfort.

VIKTIG Maskinen leveres uten
motorolje og drivstoff.

4.1 DELERTIL MONTERINGEN

Delene som skal brukes til monteringen finnes i
emballasjen og er (fig. 3) angitt i folgende tabell:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Pos. | Beskrivelse Ant.
A | Girinnstilling 1
B | Festeskruer til girinnstilling -
C | Avstandsstykker med 2

festeskruer til handtaket
D |Handtak for girspaker og 2
dreining av deflektor
E | Trakt 1
F | Sikkerhetsngkkel 1
G | Utkast 1
H | Selvlasende skruer og muttere 3+3
ST767H

Pos. | Beskrivelse Ant.
A | Girinnstilling 1
B | Festeskruer til girinnstilling
C | Avstandsstykker med 2

festeskruer til handtaket
D | Handtak girspak 1
E | Trakt 1
F | Sikkerhetsnokkel 1
G | Utkast 1
H |Selvlasende skruer og muttere 3+3
| Forlengelse bor 1
J | Festeskruer forlengelse bor 4

4.1.1 Utpakking

1. Apne emballasjen forsiktig og pass
pa at ingen av delene forsvinner

2. Les dokumentasjonen som finnes i

esken, ogsa bruksanvisningen.

Ta alle demonterte deler ut av esken.

Ta snefreseren ut av esken.

Kast esken og emballasjen i henhold

til gjeldende bestemmelser.

aRw
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4.2 MONTERING AV KONTROLLKABLER
FOR FREMDRIFT OG SNGSKRUE

Koble Igkken pa kabelen til den tilherende
apningen (fig. 5.A, fig. 5.B).

MERKNAD Kablene er
formontert i instrumentbordet.

4.3 MONTERING AV STYRET

Styret leveres med instrumentbordet

allerede montert. Skruer for montering av

styret til maskinen og girinnstillingen, samt

skruer og mutrer for festing av snoutkastet

og handtakene til girspaken og spaken

til deflektoren leveres i en separat pakke

som finnes i maskinens emballasje.

Foreta monteringen pa felgende méte:

1. For styrets to rerender mot
(fig. 6.A) stetten (fig. 6.B).

2. Forinn avstandsstykkene (fig. 6.C) og sett
dem pa linje med hullene mens du passer pa
a holde korrekt diameter (minst fordypning
mot utsiden, sterst fordypning mot innsiden).

3. Sett skruene, spennskivene og
mutrene inn i hullene og fest dem.

4.3.1 Montering av handtak til spakene

Skru til alle handtak i de gjengede
stengene pa handtakene (fig. 7).
Trekk til festemutteren.

4.4 MONTERING AV GIRINNSTILLING

1. For akseltappen (fig. 8.A) til girinnstillingen
inn i hullet til spaken (fig. 8.B) for & koble den
til driften og fest den med mutteren (fig. 8.C).
2. For ovre del av (fig. 8.D) girinnstillingen
mot hullet i nedre del av girinnstillingen
og fest den ved & fare inn pluggen
(fig. 8.E) og festesplinten (formontert
pa girspaken) (fig. 8.F).

4.5 MONTERING AV SNOUTKAST

1. Plasser sngutkastet (fig. 9.A) pa festet
pa flensen (fig. 9.B), slik at de passer
til hullene i bunnen pa utkastet.

2. Sett skruene med skiver inn i
hullene og stram (fig. 9.C).

4.5.1 Montering av kabel for
dreining av shgutkast

Denne kabelen har som formal og koble
snoutkastet til dreiespaken som finnes

i instrumentbordet, slik at det blir mulig
a dreie utkastet i gnsket retning.

1. Settinn kabelen (fig. 9.D) og fest ringen
pa rotasjonssystemet for sngutkastet.

4.5.2 Montering av kabel for drenining
av deflektoren (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

Denne kabelen har som formal & koble
sngutkastets deflektor til innstillingen i
instrumentbordet, slik at det blir mulig & heve/
senke den for & styre den i gnsket retning.

1. For enden pa kabelen (fig. 10.C)
inn pa pluggen (fig. 10.B).

2. Sett festesplinten inn pa
pluggen og las (fig. 10.D).

3. Forreguleringsskruen (fig. 10.A) inn i setet
(fig. 10.E) og trekk til mutteren (fig. 10.A).

4. Drakabelen igjennom kabelhylsen ved
oljekorken, mens du passer pa a holde
deg pa god avstand til lydpotten.

4.5.3 Festing av retningskoblere
ved deflektoren og
sngutkastet (ST 767 H)

Koble de to elektriske retningskoblerne
ved deflektoren og snoutkastet, dette gir
strom til systemet, som gjer det mulig &
rette snoutkastet i ansket retning.

Fest koblingene ved instrumentbordets
stromuttak (fig. 11.A), ved retningskabelen
pa deflektoren (fig.11.B) og ved sngutkastet
(fig. 11.C) til resprektive uttak.

Ta kabelen igjennom kabelmuffen (fig.
11.D) som finnes bak pa motoren.

4.6 MONTERING AV
BORFORLENGELSE (ST 767 H)

Borforlengelsen gjor det mulig & né en sterre
snegmengde i boret, noe som gjer det mulig &
optimalisere arbeidet og gjore det raskere.

1. Plasser borforlengelsen pa de gvre delene
av boret, som indikert pa figuren (fig. 12.A).
2. Sett skruene og mutrene inn i hullene
for & feste dem (fig. 12.B).

4.7 UTJEVNINGSSKINNER

Skinnene brukes til & regulere snaskruens

avstand til terrenget for & beskytte det.

Maskinen er utstyrt med 2 typer

utgjevningsskruer:

* | metall: skal brukes nar man arbeider
ved hardt eller ujevnt terreng, som kan
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odelegge utjevningsskinnene, for eksempel
asfalt eller grusveier (fig. 13.B).
o | plastikk: skal brukes nar man
arbeider ved mykere terreng, som
ikke skader utjevningsskinnene,
som hager eller stier (fig.13.C).

For & montere dem:

1. Losne skruene (fig. 13.A).
Hev/senk skinnene (fig. 13.B, 13.C).
2. Fest skruene.

Kontroller at utjevningsskinnene er regulert
pa samme niva pa begge sidene.

5. BETUENINGSUTSTYR

5.1 TENNINGSNOKKEL

Starter og stopper motoren. Tenningsngkkelen
har to posisjoner (fig. 15.A):

1. Nokkel trukket ut - OFF - motoren
stopper og kan ikke startes.

2. Nokkel satt inn - ON - motoren
kan startes og settes i drift.

VIKTIG Motoren starter ikke hvis
sikkerhetsnokkelen ikke er fullstendig satt inn.
P& enkelte modeller er det nodvendig a vri
nokkelen med klokken for & kunne starte.

5.2 DRIVSTOFFKRAN

Nar drivstoffkranen &pnes er det mulig &
starte drivstofftilforselen (fig. 15.B).

1. retning mot klokken - &pen.
2. retning med klokken - stengt.

5.3 GASSINNSTILLING
Regulerer motorens turtall.

Innstillingene som er angitt pa etiketten
samsvarer med (fig. 15.C):

1. Full last. Skal alltid brukes ved
9 oppstart av maskinen og under drift.

2. Tomgang. Brukes nar motoren er
3 tilstrekkelig varm og skal sté i ro.

3. Stopp-stilling (hvis denne finnes).

STOP Maskinen stopper gyeblikkelig.

4. Mellomliggende stilling (hvis
denne finnes). Ved a flytte
gasspaken mot hare/skilpadde
er det mulig & eke/senke
hastigheten og velge den som
er best egnet til arbeidsbehovet
(hoy sng, ujevnt terreng etc.).

|

5.4 CHOKE-INNSTILLING

Brukes for kaldstart av motoren. Choke-
innstillingen har to posisjoner (fig. 15.D):

Choken er pa (for kaldstart).
]

Choken er av (normal
drift og varmstart).

A

5.5 PRIMER

Ved & trykke pa primerens gummiinnstilling
sproytes drivstoff inn i forgasserens
sugemanifold, slik at det blir lettere a starte
motoren nar den er kald (fig. 15.L).

5.6 HANDTAK FOR MANUELL OPPSTART

Gjer det mulig & starte motoren
manuelt (fig. 15.H).

5.7 INNSTILLING FOR
ELEKTRISK OPPSTART

Gijor det mulig & starte motoren pa strom
(fig. 15.M) nar maskinen er tilkoblet stremnettet
med tilhgrende trepolet jordet stopsel (fig. 15.G).

5.8 FREMDRIFTSINNSTILLING

Gijer det mulig & kjere maskinen fremover.

1. Senk innstillingen(fig. 14.D) helt til den
er inntil handtaket for a kjore fremover.

2. Slipp opp innstillingen for & stoppe
fremdriften av maskinen.

5.9 STYRESPALE

Styrespalen (fig. 14. E, fig. 14. H, fig. 14.
1) &pner et differensial blokkeringsystem
for en lettere styring av maskinen.

e fig. 14. E: spaken lar deg svinge
bade til hoyre og venstre. Trykk pa
spaken (fig. 14.E) og rett samtidig
maskinen mot hayre eller venstre.
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. Fig. 14. H-I:

For & svinge til hoyre, trykk pa
spaken (fig. 14.H) og samtidig rett
maskinen mot hoyre. Stotet som
gis maskinen avgjer blokkeringen
av det hgyre hjulet, noe som gjer
det mulig & svinge til hayre.

For & svinge til venstre, trykk
spake (fig. 14.1) og samtidig rette
maskinen mot venstre. Stotet som

b

i

ﬂ Ig |
4

2

}=E % gis maskinen avgjer blokkeringen
I avdetvenstre hjulet, noe som gjer
det mulig & svinge til venstre.
< g & sving

MERKNAD Styring uten bruk
av spaken er vanskeligere.

MERKNAD Styring uten bruk av
spaken kan fore til at beltet hopper av.

5.10 SNOSKRUEINNSTILLING

Driver sngskruens rotasjon.

¢ For & fa sngskruen til & rotere
senkeskommandoen (fig. 14.C)

helt til den er inntil handtaket.

Hvis sngskrueinnstillingen startes alene,
stopper roteringen av sngskruen nar
handtaket slippes opp, og spaken returnerer
automatisk i opprinnelig stilling.

Hvis snaskrueinnstillingen aktiveres samtidig

med fremdriftsinnstilling, forblir det i inngrep hvis
den slippes opp. Den deaktiveres kun ved & ogsa

slippe opp fremdriftsinnstillingen(fig. 14.D).
5.11 GIRSPAK
Maskinen er utstyrt med en girspak (fig. 14.A):

e 6 gir for & justere fremdriftshastigheten.
e 2 gir for & justere ryggehastigheten.

5.12 RETTING AV UTKASTET
OG DEFLEKTOREN
(DREIEKNAPP VERSJON)

Dreiningen av snoutkastet styres med
en dreieknapp og gjer det mulig &
vende sngutkastet i gnsket retning.
e Vri dreieknappen (fig. 14.N) i
retning med klokken / mot klokken
for & dreie snoutkastet.
Styring opp og ned av deflektoren gjeres med

< den tilhgrende spaken (fig. 14.B). Skyv spaken :

forover/bakover for & senke/heve deflektoren.
* Spak helt fremme = deflektor nede.

: * Spak helt bak = deflektor oppe.

5.13 ELEKTRISK RETTING AV
UTKASTET OG DEFLEKTOREN
(KNAPPER VERSJON)

Gijor det mulig a rette snoutkastet

i onsket retning.

» Trykk knappen (fig. 14.L) frem og bak
for & stille inn deflektoren (fig. 1.G).

< Trykk knappen (fig. 14.M) til hayre / venstre

for & stille inn snoutkastet (fig. 1.H).

5.14 LYSBRYTERE OG HANDTAKVARMER
(EKSTRAUTSTYR)

For & tenne lysene skyves bryteren
i posisjon | (fig. 14.F).
* Tente lys = bryter i posisjon I.

For & starte oppvarming av handtaket
sett bryteren i posisjon | (fig. 14.G).
* Tent oppvarming = bryter i posisjon I.

5.15 LOFTEPEDAL

Pedal (fig. 16.A) for regulering av
sngskruens arbeidshgyde:

* Pos. 1 - fullstendig hevet. Den brukes

for overfaring av maskinen.

¢ Pos. 2 - arbeid. Sngskruen brukes i

mellomposisjon. Den brukes under
normale arbeidsforhold.

¢ Pos. 3 - nzert bakken. Snagskruen er
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Den fremre delen av beltene forblir
hevet opp fra bakken. Den brukes under
spesielle forhold (for eks. frossen sng).

For & regulere hgyden ved snaskruen

gar du frem pa felgende mate:

¢ Tatak i dreieknappene for kjoring
med begge hender.

» Trykk pa pedalen og samtidig ma du
heve / senke maskinen, avhengig av
posisjonen som skal stilles inn.

¢ Oppslipp av pedalen: maskinen
lases i valgt posisjon.

6. BRUK AV MASKINEN

A Sikkerhetsbestemmelsene som
skal folges under bruk av maskinen er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene
ma noye overholdes for 4 unnga
alvorlige risikoer eller farer.

6.1 FORBEREDENDE OPERASJONER

Kontroller oljenivaet og at det er drivstoff pa
maskinen for den tas i bruk. For fremgangsmate
og forholdsregler for pafylling av drivstoff og
etterfylling av olje (se avsn. 7.2 og avsn. 7.3).

For du bruker maskinen ma du regulere
heyden pa utjevningsskruene for a tilpasse
maskinen til terrengforholdene (se avsn. 4.7).

6.2 SIKKERHETSKONTROLLER
Forsikre deg om at du har forstatt innholdet
for du fortsetter. Foreta dessuten falgende
sikkerhetskontroller og pass pa at resultatene
samsvarer med det som er angitt i tabellene.

A En sikkerhetskontroll skal

6.2.2 Funksjonstest
og shoskrue

av fremdrift

Handling

Resultat

Start maskinen (avsn. 6.3)

Hjulene og snaskruen
mastairo.

Funksjonstest av fremdrift

Trykk pa
fremdriftsinnstillingen
(fig. 14.D).

Hjulene kjerer
snefreseren fremover.

Slipp opp
fremdriftsinnstillingen
(fig. 14.D)

Hjulene stopper.

Funksjonstes

t av sngskrue

Trykk pa
sngskrueinnstillingen
(fig. 14.C).

Sngskruen begynner
arotere.

Slipp opp
sneskrueinnstillingen.

Sngskruen stopper

Funksjonstest av

sngskrue og hjul

Mens du holder inne
fremdriftsinnstillingen
(fig. 14.D), trykker du inn
sngskrueinnstillingen(fig.
14.C).

Hjulene kjorer
snofreseren fremover
og sngskruen roterer.

fremdriftsinnstillingen
(fig. 14.D).

Slipp opp Hjulene roterer
sneskrueinnstillingen og sn@skruen

(fig. 14.C). fortsetter & rotere.
Slipp opp Hjulene laser seg og

sneskruen stopper.

A Hvis noen av resultatene avviker
fra det som er angitt i folgende tabell,
er det ikke mulig & bruke maskinen!
Lever maskinen til et servicesenter for

nodvendige kontroller
6.3 START/ARBEID

1. Apne drivstoffkranen

og reparasjon.

(fig. 15.B).

alltid gjennomfores for bruk.

6.2.1

Generell kontroll

Tema

Resultat

Drivstoffanlegg
og tilkoblinger.

Ingen lekkasjer.

Elektriske ledninger.

All isolasjon er intakt.
Ingen mekaniske skader.

Oljekrets Ingen lekkasjer.
Ingen skader.
Provekjoring Ingen unormale

vibrasjoner.
Ingen unormale lyder.

2. Settinn sikkerhetsngkkelen og roter den i

retning med klokken som angitt (fig. 15.A).
6.3.1 Kaldstart

1. Sett gasspaken pa full last (fig. 15.C).

2. Sett pa choken (fig. 15.D).

3. Trykk pa primer-innstillingen (fig. 15.L) to til
tre ganger. Forsikre deg om at hullet er dekket
med en finger nar innstillingen trykkes inn.

4. Start med elektrisk innstilling(avsn. 6.3.4)
eller manuelt (avsn. 6.3.3).

5. Sla av choken (fig. 15.D).

VIKTIG Vent noen minutter for & la
oljen bli varm for maskinen tas i bruk.
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6.3.2 Varmstart

1. Sett gasspaken pa full last (fig. 15.C).

2. Kontroller at choken er av (fig. 15.D).

3. Start med den elektriske eller manuelle
kommandoen (se herunder).

VIKTIG Trykk ikke pa primeren ved varmstart.
6.3.3 Manuell start

For & starte motoren manuelt, trekkes handtaket
sakte (fig. 15.H) utover helt til en viss motstand
merkes. Pa det tidspunktet bruker du kraft til &
dra, og hold igjen handtaket nar du slipper opp.
Gijenta operasjonen helt til motoren starter.

MERKNAD |kke gjor mer enn 3-4 startforsok
for & unngé at motoren far for mye bensin.
Se etter mulige arsaker til at den ikke starter
i tabellen "ldentifisering av problemer”.

6.3.4 Elektrisk start

A Forsikre deg om at stromanlegget
er jordet og utstyrt med en
automatisk vernebryter.

1. Sett stopselet til stromledningen

(fig. 15.G) i en 230V kontakt.
2. Trykk pa startknappen for & starte motoren.
3. Nar motoren er startet, trekkes

stopselet ut av kontakten.

6.3.5 Arbeid

For & kjore maskinen gar du

frem pé falgende mate:

e Still inn sngutkast og deflektor med
tilhgrende innstilling (fig. 1.G).

¢ For a gke avstanden pa sngspruten

rettes deflektoren oppover.

For & senke avstanden pa sngspruten

rettes deflektoren nedover.

Still inn hastigheten etter vei og snemengde.

» Trykk pa sngskrueinnstillingen (fig. 14.C) for
a aktivere sngskruens rotasjon fremover.

* Trykk pa fremdriftsinnstillingen
(fig. 14.D) for & aktivere fremdriften.

MERKNAD Kjor alltid motoren pa
full last ved bruk av maskinen.

6.3.6 Styring

Styringen skjer pa forskjellige mater
avhengig av sngfresermodellen.

ST526S, Determulig & styre ved & vende

ST 625, maskinen i gnsket retning.

ST 665
Pa modellene med utlgser til
differensiallas er det lettere a styre
(se tabell over tekniske data).

ST665T, Trykk hayre eller venstre styrespak
ST726T, (fig.14.H, fig 14.1) for & styre
ST 767 H til hayre eller til venstre.

6.3.7 Girskift

Skifte av gir skjer pa forskjellige mater
avhengig av snegfresermodellen.

ST 526 S, Girskift skal gjeres med

ST 625, maskinen i ro.

ST 665, For & endre gir gar du frem
ST665T, som beskrevet nedenfor:

ST726T e Stopp maskinen ved a slippe opp
fremdriftsinnstillingen (fig. 14.D) og
sngskrueinnstillingen (fig. 14.C).
Sett girspaken i onsket

stilling (fig. 14.A).

Begynn & arbeide igjen

som normalt.

VIKTIG Fremdriftssystemet
kan bli skadet hvis man endrer gir
nar maskinen er i bevegelse.

ST 767 H Girskift skal gjeres med
maskinen i bevegelse.
For & endre gir gar du frem
som beskrevet nedenfor:
¢ Sett girspaken i @nsket stilling
under normalt arbeid (fig. 14.A).

VIKTIG Skifte av gir med
maskinen i ro kan veere vanskeligere.

6.4 STOPP

For & stoppe maskinen slippes
sngskrueinnstillingen opp (fig. 14.C) sammen
med fremdriftsinnstillingen (fig. 14.D).

For & sla av maskinen felger du en

av felgende fremgangsmater:
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o Trekk ut eller vri sikkerhetsngkkelen
rundt (fig. 15.A).
* Sett gasspaken (fig. 15.C) til stopp.

A Drivstoffkranen skal alltid vaere
stengt nar maskinen ikke er i drift.

A Motoren kan veere svaert varm
like etter at den er slatt av. Ror ikke
eksosroret eller nzerliggende deler.
Det er fare for brannskader.

VIKTIG Hvis det er behov for
a ga bort fra maskinen, skal alltid
sikkerhetsnokkelen trekkes ut (fig. 15.A).

6.5 BRUKSRAD

Det er mest effektivt & rydde fersk

nysng. G over omradene som er ryddet
en gang til for & fjerne snerester

Kast helst ut sngen i vindretningen.
Kontroller avstanden og retningen

til sn@spruten som slynges ut.

Senk deflektoren hvis det er sterk vind slik
at sngen kastes ned mot bakken. Dette
senker sannsynligheten for at vinden
transporterer sngen til upassende omrader.
La motoren gé i et par minutter etter

at arbeidet er ferdig for & unnga at

det danner seg is i utkastet.

Hold alltid en hastighet som er tilpasset
sngforholdene, og juster den slik at

sngen kastes ut med en jevn flyt.

Senk turtallet for den stoppes.

6.6 ETTER BRUK

* Foreta rengjering (avsn. 7.4).

Beveg alle kontrollene frem- og

bakover flere ganger.

Sjekk at choken er pa.

» Kontroller at ingen deler har lgsnet eller
er skadet. Ved behov, skift ut skadede
komponenter og stram eventuelle
skruer og mutrer som har lgsnet.

A Ikke dekk til maskinen mens motoren
og eksospotten fremdeles er varme

7. VEDLIKEHOLD

7.1 GENERELT

VIKTIG Sikkerhetsbestemmelsene som skal
folges ved vedlikehold er beskrevet i avsn. 2.4.

A Alle kontroller og alt vedlikehold skal
foretas ndr maskinen star i ro med motoren
av. Ta ut nokkelen og les instruksjonene

for rengjoring eller vedlikehold.

A Bruk egnede klzer, hansker og
briller nar vedlikehold utfores.

* Hyppighet og type inngrep er gjengitt i
"vedlikeholdstabell". Tabellen vil hjelpe deg
med & holde din maskin effektiv og sikker.

| tabellen angis de viktigste inngrepene og
hvor ofte de skal utferes. Foreta operasjonen
i samsvar med det aktuelle intervallet.

Bruk av uoriginale reservedeler og tilbehor
kan ha negativ pavirkning pa maskinens
funksjon og sikkerhet. Produsenten

frasier seg ethvert ansvar ved skader

som skylles ovennevnte produkter.

Originale reservedeler leveres av
serviceverksteder og autoriserte forhandlere.

VIKTIG Alt vedlikeholds- og justeringsarbeid
som ikke er beskrevet i denne manualen skal
foretas av din forhandler eller et spesialverksted.

7.2 FYLLING AV DRIVSTOFF

For & fylle drivstoff:

1. Skru opp lokket pa drivstofftanken
og ta det av (fig. 15.E).

2. Sett patrakten (fig. 15.1).

3. Fyll pa drivstoff og ta av trakten (fig. 15.1).

4. Stram tanklokket godt ved endt fylling (fig.
15.E) og terk opp eventuelt bensinsgl etterpa.

MERKNAD /kke fyll drivstofftanken
helt opp til kanten.

MERKNAD Bruk kun den type drivstoff
som er angitt i tabellen med tekniske data.
Bruk ikke andre typer drivstoff. Det er mulig a
bruke okologisk drivstoff, som alkylatbensin.
Sammensetningen av denne bensinen har
mindre innvirkning pa personer og miljoet.
Det har ikke blitt opplyst om negative effekter
tilknyttet bruk av denne type bensin. Men det
finnes ulike typer alkylatbensin i handelen og
derfor er det ikke mulig & gi presise indikasjoner
angdende bruken. For ytterligere informasjon
anbefaler vi & konsultere instruksjonene
fra leverandorer av alkylatbensin.

MERKNAD Dirivstoffet er forgjengelig og skal
derfor ikke forbli i tanken i mer enn 30 dager.
Tanken skal kun fylles opp med tilstrekkelig
drivstoff til & ferdigstille arbeidet for den settes
til oppbevaring for en lengre periode (kap. 8).
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7.3 KONTROLL /ETTERFYLLING
AV MOTOROLJE

A Kontroller oljenivaet for hver bruk.

MERKNAD Maskinen leveres
til brukeren uten motorolje.

7.3.1 Kontroll/etterfylling

Prosedyre:
* Settmaskinen pé en jevn overflate for kontroll.
¢ Rengjer rundt korken (fig. 15.K).
Skru den ut. Rengjerstangen.
¢ For peilepinnen helt inn uten & skru den fast.
¢ Trekk den ut igjen. Kontroller oljenivaet.
Etterfyll, hvis nivaet er lavere
enn “L’-merket (fig. 17)
 For korrekt utskiftingsprosedyre se avsn. 7.3.2

A Ikke overdriv etterfyllingen, da dette
kan medfore overoppheting av motoren.
Hvis nivaet overskrider "H" (fig. 17), ma
du drenere helt til riktig niva er nadd.

MERKNAD For a finne hvilken oljetype som
skal brukes, se "Tabell over tekniske data".

7.3.2 Oljeskift

A Motoroljen kan veere veldig varm
hvis den tappes av like etter at motoren
er slatt av. La derfor motoren kjoles ned
et par minutter for oljen tappes av.

Skift motoroljen i henhold til intervallene angitt il
"Tabell over tekniske data" Skift oljen oftere hvis
motoren ma kjere under vanskelige forhold.

Ga frem som beskrevet nedenfor:

Plasser maskinen pa et flatt underlag.
Plasser en beholder under drenrgret.

Ta av lokket for pafylling av olje (fig. 15.K).
Ta av oljetemmelokket (fig. 15.J).

Samle oljen i beholderen.

Skru pa oljetemmelokket igjen.

Tork opp eventuelt oljesal.

Fyll p& med nye olje. For a finne riktig

ONoaR®N =

mengde olje se “Tabell over tekniske data”.

9. Start motoren og la den ga i minst
30 minutter etter hver etterfylling.

10. Kontroller at det ikke finnes oljelekkasjer.

11. Sl& av motoren. Vent i 30 sekunder og
kontroller oljenivaet pa nytt. Ved behov, se
ogsa “kontroll/etterfylling” (avsn. 7.3.1).

VIKTIG Oljen skal deponeres i
henhold til lokalt regelverk.

7.4 RENHOLD

A Foreta all rengjoring med
maskinen av. lkke forsok & fijerne
sno fra utkastet uten & forst ha:

* Sluppet opp snoskrueinnstillingen.
e Slatt av motoren

* Trukket ut tenningsnokkelen.

Rengjer alltid maskinen etter bruk. Felg

instruksjonene nedenfor angaende rengjering:

e Bruk snespaden (fig. 1.1) til & fierne sng fra
sngutkastet og andre deler pa maskinen.

* Rengjer motoren med en kost og/eller trykkluft.

* Sprut ikke vann direkte p4 motoren.

e Start motoren og sneskruen etter & ha vasket
med vann for & fjerne vannet. Hvis ikke kan
den trenge inn i lagrene og medfore skader.

VIKTIG Bruk aldri hoyttrykkspyler. Det
kan skade elektriske komponenter.

7.5 TENNPLUGG

For arbeid pa tennpluggen ma du henvende
deg til forhandleren eller et autorisert
servicesenter. Konsulter vedlikeholdstabellen
og tabellen for identifisering av problemer

for inngrep som gjelder tennpluggen.

7.6 FORGASSER

Forgasseren er forhandsinnstilt av produsenten.
Se tabellen over identifisering av problemer

for & finne ut nér det er nedvendig a gjere
arbeid pa forgasseren (kap. 12).

7.7 FESTESKRUER OG -MUTRER

* Hold bolter, skruer og mutrer trukket
godt til, for & veere sikker pa at
maskinen alltid er sikkert & bruke.

» Kontroller jevnlig at festemutrene til
sngutkastet er korrekt strammet.

7.8 SNOSKRUENS AKSLING

For & forbedre sngskruens rotasjon, anbefales
det & smorefett pa smareniplene pa snoskruens
aksling jevnlig ved hjelp av en sproyte.
For & smgre:
— Fjern splintene og skruene (fig. 18).
— Smaer hullene og roter sngskruen noen
ganger pa akslingen for & oppna at
fettet flyter pa innsiden av akslingen.
— Sett skruene og splintene pa plass igjen
(fig. 18).
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8. OPPBEVARING

Nar maskinen skal oppbevares
lengre enn 30 dager:

1. Tom kretsen for drivstofftilforsel:
— Steng drivstoffkranen (fig. 15.B).
— Start maskinens motor og la den ga helt til
den stopper fordi den er tom for bensin.
2. Skift motoroljen hvis det ikke har
blitt gjort de siste tre manedene.
3. Rengjor snefreseren grundig.
4. Kontroller at det ikke finnes skader pa
snofreseren. Utfor eventuelt reparasjoner.
5. Huvis lakken er skadet bor dette
flikkes pa for & forebygge rust.
6. Beskytt rustutsatte metallflater.
7. Sett helst bort snefreseren i et lukket rom.

9. SERVICE OG REPARASJONER

Denne bruksanvisningen gir alle ngdvendige
indikasjoner for & kjere maskinen, samt
informasjon om korrekt vedlikehold som kan
utfores av brukeren. Alle vedlikeholds- og
justeringsoppgaver som ikke er beskrevet

i bruksanvisningen, mé foretas hos
forhandleren eller ved et spesialverksted
som har den kompetansen og det utstyret
som kreves for & utfere arbeidet riktig. P&
denne méaten opprettholdes maskinens
opprinnelige sikkerhets- og driftsniva.
Inngrep utfert ved uegnede verksteder eller
av ukvalifiserte personer, farer til bortfall

av garantien og hever produsenten for
enhver forpliktelse og ethvert ansvar.

11.VEDLIKEHOLDSTABELL

Kun autoriserte servicesenter kan utfore
reparasjoner og vedlikehold i garantitiden.
Autoriserte serviceverksteder bruker
utelukkende originale reservedeler.
Originale reservedeler og tilbeher har blitt
utviklet spesifikt for disse maskinene.
Uoriginale reservedeler og tilbehor er
ikke godkjent, og bruk av uoriginale deler
og tilbeher gjer at garantien utgar.

Det anbefales a levere maskinen inn

til et autorisert serviceverksted for
vedlikehold, assistanse og kontroll av
sikkerhetsinnretningene en gang i aret.

10. HVA SOM DEKKES AV GARANTIEN

Garantien dekker alle material- og

fabrikasjonsfeil. Brukeren ma noye

falge alle vedlagte instruksjoner.

Garantien dekker ikke feil som skyldes:

* Manglende kjennskap til

vedlagt dokumentasjon.

Uforsiktighet.

Feil eller upassende bruk og montering.

Bruk av uoriginale reservedeler.

Bruk av utstyr som ikke felger med, eller

som ikke er godkjent av produsenten.

Dessuten dekker garantien ikke:

¢ Normal slitasje av forbruksmaterialer
som driviemmer, vribor, lys, hjul,
sikkerhetsbolter og ledninger.

* Normal slitasje.

¢ Motorer. De er dekket av motorprodusentens
garantivilkar og betingelser.

Kjoperen er beskyttet av gjeldende lover.
Kjeperens lovfestede rettigheter kan ikke pa
noen méate begrenses av denne garantien.

Inngrep Hyppighet Avsnitt
Forste Deretter
gang hver
MASKIN
Kontroll av alle fester - For hver bruk 7.7
Sikkerhetskontroller/kontroll av innstillinger - For hver bruk 6.2
Generell rengjering og kontroll - Etter hver bruk 7.4
Rengjering av utkast - 5 timer /etter hver bruk 7.4
Smering av drivaksling - 25 timer/etter hver sesong b
Smering av sneskrueaksling - 10 timer/etter hver sesong 7.8

MOTOR

*** Inngrep som ma utferes av din forhandler eller et autorisert servicesenter.
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Inngrep Hyppighet Avsnitt
Forste Deretter
gang hver
Rengjering av tennplugg - 25 timer /etter hver sesong e
Utskifting av tennplugg - 100 timer/etter hver sesong e
Kontroll/etterfylling av motorolje - 5 timer /etter hver bruk 7.31
Skifte av motorolje 5 timer 50 timer /etter hver sesong 7.3.2

*** Inngrep som ma utferes av din forhandler eller et autorisert servicesenter.

12. IDENTIFISERING AV PROBLEMER

Drivstoff mangler

PROBLEM MULIG ARSAK LOSNING
1. Det er ikke mulig Tenningsngkkelen er ikke satt inn. Sett inn tenningsnokkelen
a starte

Fyll opp tanken med rent drivstoff.

Choke ikke innkoblet

Sett pa choke.

Primer ikke trykke inn

Trykk pa primer

Motor har fatt for mye bensin

Vent noen minutter og prov & starte. lkke
trykk pa primeren og sla av choken.

Frakoblet sikringsledning

Kontakt et autorisert servicesenter.

Skadet tennplugg

Kontakt et autorisert servicesenter.

Gammelt drivstoff

Kontakt et autorisert servicesenter.

Vann i drivstoffet

Kontakt et autorisert servicesenter.

2. Tap av ytelse.

For mye sng i utkast

Reduser hastigheten

Lokk til drivstofftank dekket
av is eller sng.

Fjern isen eller sngen og innsiden
av lokket til drivstofftanken.

Skitten eller tilstoppet lydpotte

Kontakt et autorisert servicesenter.

3. Motoren gar pa
tomgang eller gar
uregelmessig

Choken er pa

Sla av choken.

Gammelt drivstoff

Kontakt et autorisert servicesenter.

Vann i drivstoffet

Kontakt et autorisert servicesenter.

Det er behov for & bytte ut drivstoffet

Kontakt et autorisert servicesenter

4. Overdrevne vibrasjoner

Lose deler eller snaskrue
eller skovlhjul er skadet.

Stram alle festeanordninger. Skift de skadede

delene hos et autorisert servicesenter.

Handtaket er ikke korrekt posisjonert.

Forsikre deg om at handtaket
er festet i riktig posisjon.

5. Tap av eller mer

Tilstoppet snoutkast.

Rengjor snoutkastet.

langsom sngutslynging.

Sngskruen er fastlast.

Fjern eventuell skitt eller
fremmedlegemer fra friboret.

6. Fremdriften
fungerer ikke

Kabelen for styring av fremdrift
er ikke korrekt regulert.

Kontakt et autorisert servicesenter.

Hvis problemene fortsetter etter at du har utfert disse
forbedringsforslagene, ma du ta kontakt med forhandleren.
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1. INFORMACJE OGOLNE

1.1 JAK POStUGIWAC SIE
INSTRUKCJA OBStUGI

W tekscie instrukciji, niektore paragrafy
zawierajgce szczegdlnie wazne informacje
dotyczace bezpieczenstwa lub funkcjonowania
maszyny, sg wyszczegolnione na rézne
sposoby, wedtug nastepujacych zasad:

UWAGA Jub WAZNE Dostarcza
doktadniejszego omowienia lub dodatkowych
elementdw do podanych poprzednio
wskazowek w celu unikniecia uszkodzenia
maszyny lub spowodowania strat.

Symbol A wskazuje na zagrozenie.
Niezastosowanie sie do tego ostrzezenia
moze spowodowac obrazenia ciata
uzytkownika lub oséb trzecich i/lub
spowodowac szkody materialne.

. Paragrafy oznaczone kwadracikiem z
. krawedma z szarych kropek wskazujg :
: na opcjonalne funkcje nie wystepujace .
* we wszystkich modelach opisanych w .
* niniejszej instrukcji. Sprawdzi¢, czy dana :

opcja obecna jest w zakupionym modelu. :

Wszystkie okreslenia "przedni”, "tylny", "prawy"
i "lewy" rozumie sie w odniesieniu do pozycji
roboczej operatora obstugujgcego maszyne.

1.2 ODNOSNIKI

1.2.1 Rysunki

Rysunki w niniejszej instrukcji zostaty
kolejno ponumerowane: 1, 2, 3, itd.



Elementy przedstawione na rysunkach

zostaty oznaczone literami A, B, C, itd.
Oznaczenie elementu C na rysunku 2 to:
“Patrz rys. 2.C” lub po prostu “(Rys. 2.C)".
llustracje majg charakter pogladowy. Czesci
sktadowe Panstwa maszyny moga nieco réznic

wchodzg w zakres obowigzkéw oséb
uzywajgcych urzadzenie i zwtaszcza, jesli
chodzi o prace na zboczach, terenach
nieregularnych, sliskich lub niestabilnych.

2.2 CZYNNOSCI WSTEPNE

sie od elementéw przedstawionych na rysunkach.

1.2.2 Tytuty

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i
paragrafy. Tytut paragrafu "2.1 Instruktaz"

to podtytut "2. Zasady bezpieczenstwa".
Odniesienia do tytutéw lub paragraféw sa
oznaczone skrotami rozdz. lub par. i odpowiedni
numer. Przyktad: "rozdz. 2" lub "par.2.1".

2. ZASADY BEZPIECZENSTWA

2.1 INSTRUKTAZ
A Nalezy uwaznie przeczytac

niniejsze instrukcje przed rozpoczeciem
uzytkowania maszyny.

A Nalezy doktadnie zapoznac sie

z systemem sterowania i sposobem
uzytkowania maszyny. Opanowac sposob
natychmiastowego zatrzymania silnika.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji
moze spowodowac pozary i/lub ciezkie
zranienia. Zachowac wszelkie ostrzezenia
i instrukcje do przysztej konsultacji.

¢ W zadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby
urzadzenie byto uzytkowane przez dzieci
lub osoby nieposiadajace wystarczajgcej
wiedzy na temat instrukcji obstugi. Miejscowe
przepisy prawne moga okresli¢ najnizsza
granice wieku dla uzytkownikéw.
Nigdy nie nalezy uzytkowac¢ urzadzenia jesli
uzytkownik jest w stanie przemeczenia,
ztego samopoczucia lub po zazyciu
lekarstw oraz pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub innych substanciji, ktére moga
zaburzyc¢ jego refleks, czy uwage.
¢ Nalezy pamietac, ze operator lub
uzytkownik jest odpowiedzialny za wypadki
i nieoczekiwane wydarzenia, ktére moga
zaistnie¢ wobec innych oséb lub ich
wtasnosci. Ocena ryzyka zwigzanego
z cechami terenu przeznaczonego do
pracy, a takze wybér Srodkéw ostroznosci
gwarantujacych bezpieczenstwo dziatania
zaréwno sobie, jak i osobom postronnym

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)
* Nigdy nie nalezy uzywac odsniezarki
bez odpowiedniej odziezy ochronnej.
Nalezy nosi¢ obuwie, ktére zapewnia
przyczepnos$¢ na Sliskiej powierzchni.
Podczas uzywania, konserwowania

i serwisowania nalezy zawsze nosi¢
okulary ochronne lub ostong twarzy .
Podczas funkcjonowania napedzanych
maszyn moze nastgpi¢ odrzucenie
przedmiotéw w kierunku oczu.

» Zaktadac ochronniki stuchu.

Obszar roboczy / Maszyna

¢ Skontrolowac teren, ktéry bedzie
ods$niezany i usung¢ ewentualnie
znajdujace sig tam przedmioty. Na
przyktad wycieraczki, ptozy, stoty, druty.
Przed uruchomieniem silnika nalezy sie
upewnic, ze wszystkie wszystkie przyciski

uruchamiajgce czesci w ruchu sg wytaczone.

Wyregulowac¢ wysokos¢ ostony

zabezpieczajacej slimaka w celu odéniezenia

powierzchni zwirowych lub skalistych.
Przed przystgpieniem do ods$niezania,
umozliwi¢ dostosowanie sig silnika i

maszyny do temperatury zewnetrznej.

Silnik spalinowy: paliwo

* Ostrzezenie: paliwo jest substancja
tatwopalng. Zachowa¢ ostroznosc!
Zawsze nalezy przechowywac paliwo

w odpowiednich zbiornikach.

Paliwo nalezy wlewac¢ lub uzupetiaé przy
uzyciu lejka, wytgcznie na zewnatrz, a
podczas uzupetniania nigdy nie palic.
Uzupetnié¢ paliwo przed uruchomieniem
silnika. Nigdy nie wyjmowac korka wlewu
i nie uzupetnia¢ paliwa podczas pracy
silnika lub, kiedy silnik jest jeszcze ciepty.
W razie wycieku paliwa, nie uruchamiaé
silnika, ale oddali¢ maszyne od strefy, w
ktorej nastapit wyciek i natychmiastowo
wyczyscic¢ wszelkie slady paliwa
rozlanego na maszyne lub na podtoze.
Odpowiednio przykreci¢ korek

wlewu i korki zbiornikéw paliwa.

Nie dopuscic¢ do kontaktu paliwa z
odzieza i, jesli to nastagpi, zmienié

odziez przed uruchomieniem silnika.
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2.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Obszar roboczy
¢ Nie uzywa¢ maszyny na obszarze
zagrozonym wybuchem, w obecnosci
tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytdw. Styki
elekiryczne lub tarcie mechaniczne moga
generowac iskry, ktére moga spowodowac
zapalenie sig pytu lub oparow.
Nie uzywag silnika w zamknigtych
pomieszczeniach, w ktorych moga sie
nagromadzi¢ niebezpieczne spaliny
zawierajgce tlenek wegla. Czynnosci rozruchu
muszg by¢ wykonywane na $wiezym powietrzu
lub w pomieszczeniu o dobrej wentylacji.
Pamietac, ze spaliny silnika sa trujace.
* Nalezy pracowac tylko przy Swietle
dziennym lub przy dobrym os$wietleniu
sztucznym oraz przy dobrej widocznosci.
¢ Oddali¢ z miejsca pracy osoby postronne,
dzieci i zwierzeta. Dzieci powinny sie
znajdowac pod opieka drugiej osoby doroste;j.
Nalezy zachowac szczegolng ostroznosé
podczas korzystania z maszyny na drogach
szutrowych, chodnikach i skrzyzowaniach
drog. Uwazac na ukryte zagrozenia.
Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi,
nalezy zwracaé uwage na ruch samochodowy.

Sposob postgpowania

* Nigdy nie kierowa¢ tunelu wyrzutowego
odsniezarki pod wiatr, albo na ludzi, zwierzeta,
samochody, domy i wszystko, co moze by¢
uszkodzone przez $nieg lub przedmioty
ukryte w sniegu. Nie zezwala¢ nikomu

na zatrzymywanie si¢ przed maszyna.

Nigdy nie uzywac odsniezarki w poblizu
ogrodzenia, samochoddw, szyb okiennych,
szklanych ogrodzen, itp. bez odpowiedniego
ustawienia deflektora tunelu wyrzutowego.
Nie zbliza¢ dtoni ani stop do obracajgcych sie
czesci. Trzymac sig zawsze z dala od otworu
tunelu wyrzutowego $niegu. Utrzymywac
zawsze w czystosci tunel wyrzutowy.

Jesli odsniezarka uderzy w jaki$ przedmiot
lub wykazuje nietypowe wibracje, wytaczy¢
silnik, wyja¢ klucz, odczekaé na zatrzymanie
sie czesci w ruchu i dokonac uwaznej
inspekcji maszyny w celu sprawdzenia,

czy nie zostata ona uszkodzona. Drgania

sg zazwyczaj znakiem, ze zaistniat jakis$
problem. Przed jej ponownym uzyciem
nalezy naprawi¢ powstate uszkodzenia.

¢ Przed pozostawieniem maszyny bez

nadzoru nalezy wytaczy¢ wszystkie elementy
sterowania i wyjac¢ klucz zaptonu ze stacyjki.
Przed przystgpieniem do napraw, czyszczenia,
inspekciji, regulacji, nalezy wytaczy¢ silnik,

wyjac klucz i odczekac na zatrzymanie

sie czesci w ruchu (chyba ze w instrukc;ji
zamieszczone sg odmienne wskazoweki).
Odtaczyc kable silnika elektrycznego. (Opcja)
Nie nalezy dotykac elementow silnika,
poniewaz nagrzewaja sie one podczas

pracy. Niebezpieczenstwo poparzen

* Nie uzywaé maszyny z duza predkoscia
transportu na Sliskich powierzchniach.
Zachowac ostroznosc¢ podczas cofania. Przed
i w czasie cofania nalezy ogladac sie za siebie,
zeby w pore spostrzec ewentualne przeszkody.
Wytaczy¢ slimak, gdy maszyna jest
transportowana lub nieuzywana.

Zawsze nalezy utrzymywac

réwnowage i mocno trzymac uchwyt.

Chodzi¢, nigdy nie biegac.

Ograniczenia w uzytkowaniu
* Nigdy nie nalezy jezdzi¢ w poprzek pochytosci.
Zawsze nalezy poruszac sig z goéry na doti z
dotu na gore. Nalezy zachowac ostroznosé
podczas zmiany kierunku na zboczu.
Unikac¢ pracy na stromych zboczach.
Nigdy nie nalezy uzytkowa¢ maszyny
przy niewystarczajgcym zabezpieczeniu
lub bez prawidtowo zatozonych
urzagdzen zabezpieczajgcych.
Zabrania sie odtgczac lub przerabiaé
istniejgce urzadzenia zabezpieczajgce.
Nie wolno zmieniac regulaciji silnika, ani
nadmiernie zwiekszac obrotow silnika. Przy
pracy silnika na wysokich obrotach zwieksza
sie mozliwos¢ spowodowania obrazen ciata.
Nie nalezy przecigzac¢ maszyny,
jadac zbyt szybko.
* Nie wktadaé rgk do tunelu wyrzutowego

i do wnetrza slimaka przed wytgczeniem

silnika i wyjeciem klucza.

2.4 KONSERWACJA, PRZECHOWYWANIE
I TRANSPORT

Regularna konserwacja i wtasciwe
przechowywanie maszyny pozwalajg
zapewnic¢ bezpieczenstwo uzytkowania.
Zuzyte lub uszkodzone czesci
muszg by¢ wymienione, nie moga
by¢ nigdy naprawiane. Nalezy
stosowac wyfacznie oryginalne czesci
zamienne: uzycie nieoryginalnych i/
lub nieprawidtowo zamontowanych
czesci zamiennych naraza operatora na
niebezpieczeristwo, moze spowodowac
wypadki lub obrazenia ciata, zwalniajac
jednoczesnie producenta od wszelkich
zobowigzan lub odpowiedzialnosci.
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Konserwacja

¢ W razie koniecznosci opréznienia
zbiornika nalezy wykonac¢ o dziatanie
na zewnatrz i przy zimnym silniku.

e W celu ograniczenia ryzyka pozaru,
regularnie sprawdzac, czy nie wystepuja
wycieki oleju i/lub paliwa.

Magazynowanie

* Nigdy nie nalezy przechowywaé¢ maszyny
z paliwem w zbiorniku w budynkach, w
ktorych moze doj$¢ do kontaktu oparow z
ptomieniami, iskrami lub zrédtami ciepta.

¢ Przed umieszczeniem odsniezarki

w miejscu przechowywania, nalezy

zaczekaé, az silnik ostygnie.

Jesli odéniezarka ma by¢ przechowywana

przez dtuzszy okres czasu, nalezy zawsze

odwotac sig do szczegétowych informacji na

ten temat zawartych w instrukcji obstugi.

Transport

* W razie koniecznosci transportu maszyny na
ciezarowce lub przyczepie, nalezy zawsze
uzywac ramp dostepu o odpowiedniej
wytrzymatosci, szerokosci i dtugosci.
Zatadowaé maszyne z wytagczonym
silnikiem, wykorzystujac do tej

czynnos$ci odpowiednig liczbe osob.
Podczas transportu, zamkng¢ kurek paliwa
(jesli jest przewidziany) i odpowiednio
przymocowac maszyne do srodka
transportu przy uzyciu lin lub taricuchéw.

2.5 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona srodowiska jest waznym i priorytetowym
czynnikiem podczas uzycia maszyny, dla dobra

spoteczenstwa i Srodowiska, w ktérym zyjemy.
¢ Unika¢ sytuacji, w ktorej staje sie ona
elementem zaktdcajgcym spokdj otoczenia.
¢ Przestrzegac skrupulatnie lokalnych
przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan,
olejow, paliwa, filtrow, zniszczonych czesci,
czy jakichkolwiek innych elementéw
zanieczyszczajgcych srodowisko; odpady te
nie mogg by¢ wyrzucane razem z odpadami
domowymi, ale muszg by¢ segregowane
i sktadowane w odpowiednich punktach
selektywnego gromadzenia odpadoéw, ktére
zajma sie recyklingiem tych materiatow.
Po ostatecznym zaniechaniu uzytkowania
maszyny, nie porzucac jej w srodowisku,
lecz zwrécié sie do punktu selektywnego
gromadzenia odpaddéw, zgodnie z
obowigzujgcymi przepisami lokalnymi.

3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

3.1 OPIS MASZYNY | PRZEZNACZENIE

Maszyna ta jest od$niezarka.

Maszyna posiada slimak odsniezajacy chroniony

przez ostong, ktory kieruje snieg do tunelu

wyrzutowego. Slimak jest napedzany przez silnik,

ktory dostarcza rowniez napgd do maszyny.
Obstuga maszyny odbywa sie przy

uzyciu dzwigni sterujgcych znajdujgcych

sie na desce rozdzielczej.

Operator jest w stanie obstugiwa¢ maszyne i

uruchamiaé gtéwne funkcje pozostajgc zawsze w
pozycji stojgcej, w miejscu kierowcy, za maszyng.

3.1.1 Uzytkowanie zgodne z
przeznaczeniem

Maszyna ta zostata zaprojektowana

do odgarniania, usuwania $niegu z
chodnikéw, ogrodéw, podjazdéw i innych
powierzchni na poziomie gruntu.
Odsniezarka stuzy wytgcznie

do usuwania $niegu.

3.1.2 Niewtasciwe uzytkowanie

Jakiekolwiek inne zastosowanie odbiegajace
od powyzej opisanego, moze okazacé sie
niebezpieczne i powodowac szkody wobec
0s6b i/lub mienia. Niewtasciwe uzycie maszyny
polega na (przyktadowo wykonywaniu
ponizszych czynnosci, ale nie tylko):
¢ Korzystaniu z urzadzenia na
powierzchniach powyzej poziomu
gruntu, takich jak dachy domoéw, garaze,
ganki lub inne obiekty lub budynki.
e Uruchamianiu slimaka w przypadku
odgarniania innych przedmiotéw niz
$nieg (np ziemi, trawy, kamykow, itp.).
Holowaniu lub pchaniu tadunkéw.
Transporcie dzieci lub innych pasazeréw.

WAZNE Niewlfasciwe uzytkowanie maszyny
prowadzi do utraty gwarancji i zwalnia
producenta od wszelkiej odpowiedzialnosci,
obcigzajgc uzytkownika wszelkimi
zobowigzaniami wynikajgcymi ze szkod lub

obrazen ciata wiasnych lub wobec o0sob trzecich.

3.1.3 Typologia uzytkownikéw

Niniejsza maszyna jest przeznaczona
do uzytkowania przez konsumentéw,
czyli nieprofesjonalnych operatorow.
Niniejsza maszyna jest przeznaczona
"do uzytku hobbystycznego".
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WAZNE Niniejsza maszyna powinna
byc uzywana przez jednego operatora.

3.2 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA

Na urzadzeniu pojawiajg sie ré6zne
symbole(rys. 4). Ich zadaniem jest
przypominanie uzytkownikowi o
koniecznos$ci zachowania ostroznosci i
uwagi podczas korzystania z maszyny.
Znaczenie symboli:
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OSTRZEZENIE!

OSTRZEZENIE! Przed
uzyciem maszyny nalezy
przeczytac instrukcje obstugi.

ZAGROZENIE! Nie zblizag dtoni,

ani stép do obracajgcych sie czesci.

ZAGROZENIE! Wyrzucanie
przedmiotéw. Nie kierowaé dyszy w
stroneg 0sob trzecich lub zwierzat.

ZAGROZENIE! Obrotowy wirnik.
Trzymac sie zawsze z dala
od otworu wyrzutu $niegu.

ZAGROZENIE! Upewnié sie,
ze na obszarze roboczym nie
ma oséb, dzieci lub zwierzat.

UWAGA! Wyjaé klucz i

przeczytac instrukcje przed
wykonaniem jakichkolwiek prac
konserwacyjnych czy naprawczych.

ZAGROZENIE! Nie wktadaé rak
do wnetrza kanatu wylotowego
ze slimakiem w ruchu. Zatrzymac
silnik przed odblokowaniem
tunelu wyrzutowego.

ZAGROZENIE! Trzymaé sie z
dala od goragcych powierzchni.

ZAGROZENIE! Spaliny wydzielane
przez silnik zawierajg tlenek
wegla. NIE uruchamiaé¢ maszyny
w pomieszczeniach zamknietych.
ZAGROZENIE! Paliwo jest
tatwopalne i wybuchowe. Wyja¢
klucz zaptonu i ochtodzi¢

silnik przed napetnieniem
zbiornika paliwa.

ZAGROZENIE! Ryzyko pozaru lub
wybuchu. Nie pali¢, nie uzywaé

otwartego ognia lub zrédet zaptonu.

ZAGROZENIE! Stosowaé
ochronniki stuchu.

O

WAZNE Uszkodzone lub nieczytelne
etykiety nalezy wymienic. Zwrdcic sie o nowe
etykiety do autoryzowanego serwisu.

3.3 ETYKIETA ZNAMIONOWA

ZAGROZENIE! Nosi¢
okulary ochronne.

Etykieta znamionowa zawiera
nastepujace dane (rys. 1):

1. Adres producenta

2. Typ maszyny

3. Poziom mocy akustycznej
4. Znak zgodnosci CE

5. Obroty silnika

6. Moc silnika

7. Pojemnosc¢ skokowa silnika
8. Miesigc/Rok produkciji

9. Numer fabryczny

10. Kod wyrobu

Zapisa¢ dane identyfikacyjne maszyny
w odpowiednich polach na etykiecie
zamieszczonej z tytu oktadki.

WAZNE Uzywac nazw identyfikacyjnych
wymienionych na etykiecie produktu.

WAZNE Uzywad nazw identyfikacyjnych
w przypadku kontaktowania sie z
autoryzowanym serwisem.

3.4 PODSTAWOWE CZESCI

Maszyna sktada sie z nastepujgcych
gtéwnych czesci (rys. 1):

Rama

Deska rozdzielcza

Silnik

Zbiornik paliwa

Wityczka do uruchamiania elektrycznego
Uchwyt do uruchamiania recznego
Deflektor

Tunel wyrzutowy

topatka

Ostona zabezpieczajgca $limak
Slimak

Ptozy poziomujace

Reflektory (Opcja)

Kota/Gasienice

Przedtuzenie slimaka (Opcja)

OZErxe—Iommuowy

-
-
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4. MONTAZ

W celu utatwienia magazynowania i transportu,
niektore czesci sktadowe maszyny nie sg
montowane bezposrednio w fabryce, ale
muszg by¢ zamontowane po rozpakowaniu,
zgodnie z ponizej podanymi instrukcjami.

A Rozpakowanie lub zakoriczenie
montazu nalezy wykonywac na ptaskiej

i stabilnej powierzchni powierzchni, w
miejscu umozliwiajagcym przemieszczanie
maszyny i opakowan, uzywajgc zawsze
odpowiednich narzedzi. Nie uzywac
maszyny przed zakoriczeniem dziatan
opisanych w sekcji “MONTAZ”.

WAZNE Maszyna jest dostarczana
bez oleju silnikowego i paliwa.

4.1 ELEMENTY MONTAZOWE

W opakowaniu zawarte sg elementy montazowe
(rys. 3) wyszczegolnione w ponizszej tabeli:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST 726 T
Poz. |Opis II.

A | Skrzynia biegéw 1

B | Sruby mocujace skrzyni biegéw

C |Elementy dystansowe ze 2
$rubami mocujacymi uchwyt

D | Uchwyty dzwigni skrzyni biegéw 2
i regulacji kierunku deflektora

E |Lejek 1

F | Klucz bezpieczenstwa 1

G | Tunel wyrzutowy 1

H | Sruby i nakretki samoblokujace 3+3

ST767H
Poz. | Opis 1.

A | Skrzynia biegow 1

B | Sruby mocujace skrzyni biegéw

C |Elementy dystansowe ze 2
Srubami mocujgcymi uchwyt

D | Uchwyt dzwigni zmiany biegéw 1

E |Lejek 1

F | Klucz bezpieczenstwa 1

G | Tunel wyrzutowy 1

H | Sruby i nakretki samoblokujace 3+3

| Przedtuzenie Slimaka 1

J | Sruby mocujgce przedtuzenia $limaka 4

4.1.1 Rozpakowanie

1. Otworzy¢ opakowanie zachowujac
ostroznos$é, by nie zgubi¢ znajdujacych
sie w nim elementéw.
2. Zapozna¢ sie z dokumentacjg znajdujaca sie
w opakowaniu, np. z niniejszymi instrukcjami.
Wyjac¢ wszystkie luzne elementy z kartonu.
Wyja¢ odsniezarke z kartonu.
Usuna¢ karton i inne elementy opakowania
zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

LAl ol o

4.2 MONTAZ KABLI STEROWANIA
JAZDA | SLIMAKIEM

Zaczepi¢ petle przewodu w odpowiednim
oczku (rys.5.A, rys 5.B).

UWAGA Linki sterujgce sg wstepnie
zamontowane na desce rozdzielczej.

4.3 MONTAZ UCHWYTU

Uchwyt jest dostarczany z zamontowang deska
rozdzielcza. Sruby do montazu uchwytu na
maszynie, Sruby mocujgce skrzyni biegéw, sruby
mocujgce tunelu wyrzutowego oraz uchwyty
dzwigni zmiany biegéw i dzwigni deflektora
sg dostarczane w osobnym opakowaniu
umieszczonym w opakowaniu maszyny.
Zamontowac¢ w nastepujacy sposoéb:
1. Zblizy¢ dwie zewnetrzne rury uchwytu
(rys. 6.A) do wspornika (rys. 6.B).
2. Wiozy¢ elementy dystansowe (rys.
6.C) i wyrownac je z otworami,
pamietajac o prawidtowej $rednicy
(mniejsze zagtebienie na zewnatrz,
wieksze zagtebienie do wewnatrz).
3. Witozy¢ do otwordéw sruby, podktadki
i nakretki i je zablokowac.

4.3.1 Montaz uchwytow dzwigni

Przykreci¢ kazdy z uchwytéw do
gwintowanych drgzkéw dzwigni (rys. 7).
Dokreci¢ nakretke mocujaca.

4.4 MONTAZ STEROWANIA
SKRZYNI BIEGOW

1. Umiesci¢ przegub (rys. 8.A) skrzyni
biegdéw w otworze dzwigni (rys. 8.B) w celu
potaczenia jej z napedem i przymocowac
ja przy uzyciu nakretki (rys. 8.C).

2. Zblizy¢ goérna czesé (rys. 8.D) skrzyni
biegéw do otworu w dolnej czesci
dzwigni zmiany biegéw i przymocowaé
ja przy uzyciu sworznia (rys. 8.E) i
zawleczki (wstepnie zamontowanych
na dzwigni zmiany biegéw) (rys. 8.F).
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4.5 MONTAZ TUNELU WYRZUTOWEGO

1. Ustawi¢ tunel wyrzutowy (rys. 9.A)
na przytgczu kotnierzowym (rys. 9.B)
wyréwnujgc otwory na podstawie kanatu.
2. Witozyc¢ $ruby z podktadkami do
otwordw i przymocowac je (rys. 9.C).

4.5.1 Podtaczenie kabla do regulacji
tunelu wyrzutowego

Przewdd regulacji tunelu wyrzutowego ma

za zadanie potgczy¢ tunel wyrzutowy z
pokrettem regulacji znajdujgcym sig na desce
rozdzielczej, umozliwiajgc w ten sposéb
ustawianie tunelu w zgdanym potozeniu.

1. Witozy¢ kabel (rys. 9.D) i przymocowac
pierscien do systemu obrotowego tunelu.

4.5.2 Montaz kabla do regulacji
deflektora (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST665T,ST726T)

Przewdd regulacji deflektora ma za zadanie
potaczy¢ deflektor tunelu wyrzutowego z
panelem sterowania znajdujgcym sie na
desce rozdzielczej, umozliwiajgc w ten
sposob jego podniesienie / opuszczenie w
celu ustawienia go w pozgdanym kierunku.

1. Nasunaé koncowa czes¢ przewodu

sterowania (rys. 10.C) na sworzen (rys. 10.B).

2. Nasungc¢ zawleczke na sworzen
i zablokowac (rys. 10.D).

3. Wsunac¢ srube regulacyjng
(rys. 10.A) w gniazdo (rys. 10.E) i
dokrecic nakretke (rys. 10.A).

4. Przetozy¢ kabel przez przepust kablowy
korka oleju zwracajgc uwage na to, aby

zachowac¢ odpowiednig odlegtos¢ od ttumika.

4.5.3 Mocowanie ztaczy regulacji
deflektora i tunelu
wyrzutowego (ST 767 H)

Poprzez potgczenie ztgczy elekirycznych
regulacji deflektora i tunelu wylotowego,
dostarczana jest energia do uktadu,

co umozliwia ustawienie tunelu
wylotowego w pozgdanym kierunku.

Zamocowac ztgcza zasilania deski rozdzielczej
(rys. 11.A), przewodu regulacji deflektora
(fig.11.B) oraz tunelu wyrzutowego (rys.

11.C) w odpowiednich mocowaniach.
Przetozy¢ przewdd przez przepust kablowy
(rys. 11.D) znajdujacy sie za silnikiem.

4.6 MONTAZ PRZEDLUZENIA
SLIMAKA (ST 767 H)

Przedtuzenie $limaka umozliwia zbieranie
wiegkszej ilosci $niegu w slimaku, co pozwala
zoptymalizowac i przyspieszy¢ prace.

1. Umiesci¢ przedtuzenie $limaka
na gorze slimaka, jak pokazano
to na rysunku (rys. 12.A).

2. Wiozy¢ do otwordéw Sruby i nakretki
oraz zablokowac je (rys. 12.B).

4.7 PLOZY POZIOMUJACE

Ptozy stuzg do regulacji odlegtosci $limaka od
podtoza, tak aby zapewnic jego integralnosc¢.
Maszyna wyposazona jest w 2 rodzaje ptdz:
¢ Metalowe: powinny by¢ stosowane
podczas pracy na twardym lub nieréwnym
terenie, ktéry mégtby zniszczy¢ ptozy,

na przyktad asfalt lub zwir (rys. 13.B).
Plastikowe: powinny by¢ stosowane
podczas pracy na migkkim podtozu,

ktore nie uszkadzajg pt6z, takich jak
ogrody lub drézki (rys.13.C).

Aby je zamontowac:

1. Poluzowa¢ Sruby (rys. 13.A).
Podnies¢ / opusci¢ ptozy (rys. 13.B, 13.C).
2. Przymocowac $ruby.

Upewnic sie, ze ptozy sg ustawione na
tym samym poziomie po obu stronach.

5. ELEMENTY STEROWANIA

5.1 KLUCZ ZAPLONU

Umozliwia zatrzymanie i uruchomienie silnika.
Klucz zaptonu ma dwie pozycje (rys. 15.A):

1. Klucz wyjety - OFF - silnik zatrzymuje
sie i nie moze by¢ uruchomiony.

2. Klucz wtozony - ON - silnik moze
by¢ uruchomiony, umozliwiajac
funkcjonowanie maszyny.

WAZNE Jesli klucz bezpieczeristwa
nie jest wsuniety do oporu, nie nastgpi
uruchomienie silnika. W niektdrych modelach,
w celu uruchomienia maszyny, konieczne
jest réwniez obrdcenie klucza w prawo.
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5.2 KUREK PALIWA

Otwarcie zaworu paliwa umozliwia
dozowanie paliwa (rys. 15.B).

1. wlewo - otwarty.
2. w prawo - zamknigty.

5.3 STEROWANIE REGULACJI
OBROTOW SILNIKA

Reguluje liczbe obrotéw silnika.

Pozycje wskazane na tabliczce
odpowiadajg (rys. 15.C):
1. Obroty maksymalne.

9 Do uzycia zawsze w celu
uruchomienia maszyny i
podczas jej funkcjonowania.

2. Obroty minimalne. Do uzycia,

N gdy silnik jest wystarczajgco
ciepty podczas faz postoju.

3. Pozycja zatrzymania
(jezeli obecna).

Nastepuje natychmiastowe
zatrzymanie maszyny.

4. Pozycja posrednia (jezeli
obecna). Przesuwajgc dzwignie
regulacji obrotéw w kierunku
piktogramu zajgca / z6twia, mozna
zwiekszy¢ / zmniejszy¢ predkosc,
wybierajac najbardziej odpowiednig
predkosc do wymagan roboczych
(wysoki $nieg, niespdjny teren, itp.).

STOP

5.4 SSANIE

Uzywane przy uruchamianiu zimnego silnika.
Sterowanie ssaniemma dwie pozycje (rys. 15.D):

Ssanie jest wtgczone (przy
|-.-I uruchamianiu zimnego silnika).

Ssanie jest wytgczone (przy
uruchamianiu cieptego silnika).

5.5 POMPKA

Nacisnigcie gumowego przycisku pompki
powoduje wtrysniecie paliwa do kolektora
ssgcego gaznika,utatwiajgc w ten sposob
uruchomienie zimnego silnika (rys. 15.L).

5.6 UCHWYT URUCHAMIANIA RECZNEGO

Umozliwia reczne uruchomienie
silnika (rys. 15.H).

5.7 PRZYCISK URUCHAMIANIA
AUTOMATYCZNEGO

Umozliwia elektryczne uruchomienie silnika
(rys. 15.M), gdy maszyna jest podtgczona do
sieci elektrycznej, za pomocg odpowiedniej
trzybolcowej wtyczki z uziemieniem (rys. 15.G).

5.8 DZWIGNIA NAPEDU JAZDY
Umozliwia jazde maszyny.

1. W celu dokonania przesuwu,
opusci¢ przycisk (rys. 14.D) az do
docisnigcia go do uchwytu.

2. Zwolni¢ przycisk w celu
zatrzymania jazdy maszyny.

5.9 DZWIGNIA KIEROWNICY

Dzwignia kierownicy (rys. 14. E, rys.
14.H, rys. 14.1) otwiera system blokady
mechanizmu réznicowego w celu
tatwiejszego sterowania maszyna.

. rys. 14. E: dzwignia umozliwia skret
zaréwno w prawo, jak i w lewo. Nacisnij
dzwignie (rys. 14.E) i jednoczesnie
skieruj maszyne w prawo lub w lewo.

o rys. 14. H-I:

Aby skreci¢ w prawo, nalezy
nacisng¢ dzwignie (rys. 14.H) i

b

[.] g Jednoczesnie skierowac maszyne
<l 7 w prawo. Pchnigcie przekazane na
@ maszyne powoduje blokade prawego
J kota lub gasienicy, umozliwiajgc

w ten sposob skret w prawo.

Aby skreci¢ w lewo, nalezy nacisng¢
dzwignie (rys. 14.1) i jednoczesnie
skierowa¢ maszyne w lewo.

2

}EE % Pchnigcie przekazane na maszyne
- powoduje blokade lewego kota lub
@ gasienicy, umozliwiajgc skret w lewo.

UWAGA Skret kierownicg bez uzycia
dzZwigni jest trudniejszy do wykonania.

UWAGA Skret kierownicg bez uzycia
dzwigni moze spowodowac spadek gasienicy.
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5.10 DZWIGNIA SLIMAKA

Wigcza obrét slimaka.

¢ W celu witgczenia obrotu slimaka
nalezy opusci¢ dzwignie (rys. 14.C)
az do docisniecia jej do uchwytu.

¢ Jesli sterowanie slimaka zostanie wigczone
pojedynczo, po jego zwolnieniu obrét
Slimaka sie zatrzyma i dzwignia powrdci
automatycznie do pozycji poczgtkowe;.

Jesli sterowanie $limaka zostanie
wigczone tacznie z przyciskiem jazdy, po
jego zwolnieniu pozostanie on wcisniety.
Jego wytgczenie nastgpi wytacznie po
wytgczeniu przycisku jazdy (rys. 14.D).
5.11 DZWIGNIA ZMIANY BIEGOW
Maszyna posiada skrzynig biegow
obstugiwanaprzy uzyciu dzwigni (rys. 14.A):
* 6 biegéw do regulacji predkosci jazdy.
* 2 biegi do regulacji predkosci jazdy do tytu.

: 5.12 REGULACJA TUNELU
: WYRZUTOWEGO | DEFLEKTORA
. (WERSJA Z POKRETLEM)

* Obroét tunelu wyrzutowego jest

. regulowany przy uzyciu pokretta

. umozliwiajgcego kierowanie odprowadzania
< $niegu w zadanym kierunku.

< » Obrdcié pokretto (rys. 14.N) w prawo /

lewo, aby wyregulowaé tunel wyrzutowy.

. Gora i dot deflektora sg sterowane za

. pomocg odpowiedniej dzwigni (rys. 14.B).

. Przesuna¢ dzwignie naprzéd / wstecz w
celu opuszczenia / podniesienia deflektora.

- » Dzwignia cata naprzéd = deflektor niski.
: » Dzwignia cata wstecz = deflektor wysoki.

5.13 REGULACJA ELEKTRYCZNA
: TUNELU WYRZUTOWEGO

. | DEFLEKTORA (WERSJA

Z PRZYCISKAMI)

- Umozliwia ona skierowanie wyrzutu
. $niegu w pozgdanym kierunku.

. » Nacisna¢ przycisk (rys. 14.L) do przodu i
: do tytu, aby ustawi¢ deflektor (rys. 1.G).

+  Nacisng¢ przycisk (rys. 14.M) w prawo / w

lewo, aby ustawi¢ tunel wyrzutowy (rys. 1.H). ¢

5.14 WYLACZNIKI REFLEKTOROW |
OGRZEWANIA UCHWYTU (OPCJA)

Aby wtaczy¢ reflektory, przesunaé

przetgcznik do pozyciji | (rys. 14.F).

* Reflektory wtaczone =
przetacznik w pozycji I.

. Aby wigczy¢ ogrzewanie uchwytu, przesungé
przetacznik do pozycji | (rys. 14.G).
. » Ogrzewanie wigczone =

przetacznik w pozycii I.

5.15 PEDAL PODNOSZENIA

Pedat (rys. 16.A) do regulacji
wysokosci roboczej slimaka:

* Poz. 1 - catkowicie podniesiony.
Uzywany do przenoszenia maszyny.

* Poz. 2 - praca. Slimak jest przenoszony
na pozycje posrednig. Uzywana w
normalnych warunkach roboczych.

¢ Poz. 3 - przylega do podtoza. Slimak
jest catkowicie opuszczony i przylega do
podtoza. Przednia czes¢ gasienic pozostaje
podniesiona z podfoza. Jest uzywana w

szczegolnych warunkach (np. zmrozony $nieg).

W celu wyregulowania wysokosci slimaka

nalezy dziata¢ w nastepujacy sposob:

¢ Obiema rekami chwyci¢ pokretta jazdy.

* Nacisng¢ na pedat i rownoczesnie
podnies¢ / opusci¢ maszyne w
zaleznosci od ustawianej pozycji.

* Zwolnienie pedatu: maszyna zostaje
zablokowana w wybranej pozycji.

6. UZYTKOWANIE MASZYNY

A Zasady bezpieczenstwa, ktorych nalezy

przestrzegac podczas korzystania z maszyny

opisane sg w rozdz. 2. Postepowac zgodnie

z ponizszymi instrukcjami, aby unikngé

powaznych zagrozen i niebezpieczenstw.
6.1 CZYNNOSCI WSTEPNE

Przed uzyciem maszyny nalezy sprawdzic¢

obecnos¢ paliwa i poziom oleju. W celu uzyskania

informacji na temat uzupetniania paliwa i
napetniania olejem (patrz par. 7.2 i par. 7.3).

Przed rozpoczeciem korzystania z
urzadzenia, nalezy wyregulowaé wysokos¢
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ptéz, aby dostosowa¢ maszyne do
warunkoéw gruntowych (patrz par. 4.7).

6.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

Przed rozpoczeciem nalezy sie upewnic,
ze zrozumiano zawarto$c¢ niniejszej
instrukcji. Ponadto, nalezy przeprowadzic¢
kontrole bezpieczenstwa i sprawdzié, czy
wyniki odpowiadajg zawartosci tabel.

A Przed rozpoczeciem uzytkowania
maszyny nalezy zawsze przeprowadzic¢
kontrole bezpieczenstwa.

6.2.1 Kontrola ogélna

Czesé Wynik
Obwdd paliwa i Brak wyciekow.
potaczenia.

Kable elektryczne. Cata izolacja w stanie
nienaruszonym.
Brak uszkodzen

mechanicznych.

Obwad oleju. Brak wyciekow.
Brak uszkodzen.

Test pacy Brak nietypowych wibracji.
Brak nietypowych
dzwiekow.

6.2.2 Test funkcjonowania
napedu i $limaka

Dziatanie Wynik
Witgczy¢ maszyne Kota i limak muszg
(par.6.3) pozostac¢ nieruchome.

Test funkcjonowania napedu

Nacisna¢ dzwignie Kota powoduja
jazdy (rys. 14.D). przemieszczanie
sie od$éniezarki.

Zwolni¢ przyciskjazdy Nastepuje
(rys. 14.D). zatrzymanie kot.

Test funkcjonowania slimaka

Nacisnaé przyciskslimaka | Slimak zaczyna

(rys. 14.C) sie obracac.
Zwolnié przycisk slimaka. | Nastepuje zatrzymanie
Slimaka.

Test funkcjonowania slimaka i kot

Przytrzymujac Kota powodujg
wcisnigty przycisk przemieszczanie
napedu (rys. 14.D), sie odsniezarki i
nacisna¢ przycisk obrét $limaka.
Slimaka(rys. 14. C).

Zwolnié przycisk
Slimaka (rys. 14.C).

Kota obracajg si¢ i
Slimak sie obraca.

Dziatanie Wynik

Zwolni¢ dzwignie
jazdy (rys. 14.D).

Nastepuje zablokowanie
kot i zatrzymanie $limaka.

A Jesli ktorykolwiek wynik rézni sie od
danych wskazanych w powyzszych tabelach,
nie nalezy uzytkowac urzgdzenia! Dostarczy¢
maszyne do centrum serwisowego w

celu dokonania przegladu i naprawy.

6.3 URUCHAMIANIE /
ROZPOCZECIE PRACY

1. Otworzy¢ kurek paliwa (rys. 15.B).
2. Witozy¢ klucz bezpieczenstwa i obréci¢ go
w prawo, tak jak pokazano to na (rys. 15.A).

6.3.1 Uruchamianie na zimno

1. Ustawi¢dzwignie regulacji obrotéw
na petnych obrotach (rys. 15.C).

2. Wigczyc¢ ssanie (rys. 15.D).

3. Nacisna¢ pompke (rys. 15.L) dwa lub trzy
razy. Upewni¢ sig, ze otwor jest zakryty
palcem, podczas naciskania przycisku.

4. Uruchomic przy uzyciu sterowania
elektrycznego (par. 6.3.4) lub
recznego (par. 6.3.3).

5. Wytaczy¢ ssanie (rys. 15.D).

WAZNE Przed rozpoczeciem
dziatan z uzyciem maszyny, odczekac
kilka minut na rozgrzanie silnika.

6.3.2 Uruchamianie goracego silnika

1. Ustawi¢ dzwignie regulacji obrotow
na petnych obrotach (rys. 15.C).

2. Sprawdzic¢, czy ssanie jest
wytgczone (rys. 15.D).

3. Uruchomic przy uzyciu sterowania
elektrycznego lub recznego (patrz ponizej).

WAZNE Podczas uruchamiania
cieptego silnika nie naciskac pompki.

6.3.3 Uruchomianie reczne

W celu recznego uruchomienia

silnika, pociggna¢ delikatnie uchwyt

(rys. 15.H) na zewnatrz, az do wyczuciaoporu.
po czym pociggng¢ zdecydowanie az

do ustyszenia odgtoséw zaptonu.

Powtarza¢ dziatanie az do uruchomienia silnika.

UWAGA Nie wykonywac wiecej niz 3/4 prob,
w przeciwnym razie moze dojsc do zalania
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silnika. Sprawdzic mozliwe przyczyny braku
uruchomienia w "Tabeli identyfikacji usterek”.

6.3.4 Rozruch elektryczny

A Upewnic sie, ze instalacja
zasilajagca posiada uziemienie i
zabezpieczenie roznicowo-pradowe.

1. Witozy¢ wtyczke kabla zasilajgcego

(rys. 15.G) do gniazdka o zasilaniu 230V.
2. Nacisng¢ przyciskuruchamiajacy

w celu uruchomienia silnika
3. Po uruchomieniu silnika, wyja¢

wtyczke z gniazda.

6.3.5 Praca

W celu rozpoczecia pracy, nalezy

dziata¢ w nastepujacy sposob:

* Przy uzyciu odpowiedniego

polecenia, wyregulowac tunel

wyrzutowy i deflektor (rys. 1.G).

W celu zwiekszenia dtugosci strumienia
Sniegu, nalezy skierowac deflektor w goére.
¢ W celu zmniejszenia dtugosci strumienia
Sniegu, nalezy skierowac deflektor w dét.
Ustawic¢ bieg w zaleznosci od

trasy i iloci $niegu.

Nacisna¢ przycisk slimaka (rys. 14.C) w
celu wtgczenia jego obrotu do przodu.
Nacisna¢ dzwignie jazdy (rys. 14.D)

w celu wigczenia obrotow.

UWAGA Podczas obstugi maszyny
silnik powinien pracowac zawsze
na maksymalnych obrotach.

6.3.6 Skrecanie

Skrecanie odbywa sie w rézny sposob w
zaleznosci od modelu ods$niezarki.

ST526 S, Skrecanie odbywa sie poprzez
ST 625,  skierowanie maszyny w
ST 665 wybranym kierunku.
W modelach z “diff-lock
release” (zwolnienie blokady
mechanizmu réznicowego),
skret jest wspomagany (patrz
tabela danych technicznych).
ST665T, Nacisna¢ dzwignie skrecania w
ST726T, prawo lub wlewo (rys.14.H, rys.
ST 767 H 14.1), aby skreci¢ w prawo lub w lewo.

6.3.7 Zmiana biegu

Zmiana biegu odbywa sie w rézny sposob
w zalezno$ci od modelu odéniezarki.

ST 526 S, Zmiany biegu nalezy dokonac¢
ST 625, przy zatrzymanej maszynie.
ST 665, W celu zmiany biegu nalezy
ST665T, postepowaé w sposob
ST726 T opisany ponizej:
e Zatrzymaé maszyne, zwalniajac
przycisk jazdy (rys. 14.D) i
przycisk slimaka (rys. 14.C).
* Ustawi¢ dzwignie zmiany biegéw
(rys. 14.A) w zadanej pozyciji.
* Rozpocza¢ nowg prace.

WAZNE Zmiana biegow z
maszyng w ruchu powoduje
uszkodzenie uktadu napedowego.

ST 767 H Zmiana biegu powinna by¢
dokonywana podczas gdy
maszyna jest w ruchu.
W celu zmiany biegu nalezy
postepowaé w sposob
opisany ponizej:
* Podczas normalnej pracy maszyny,
ustawi¢ dzwignie zmiany biegéw
w zgdanej pozycji (rys. 14.A).

WAZNE Zmiana biegéw podczas
gdy maszyna jest zatrzymana moze
byc trudniejsza do wykonania.

6.4 ZATRZYMANIE

W celu zatrzymania maszyny,

zwolni¢ przyciskslimaka (rys. 14.C) i

przycisk jazdy (rys. 14.D).

W celu wytgczenia maszyny nalezy

postepowaé w nastepujacy sposob:

¢ Wyja¢ lub obroécic klucz
bezpieczenstwa (rys. 15.A).

e Ustawi¢ dZzwignie regulacji obrotow
(rys. 15.C) w pozycji zatrzymania.

A Gdy maszyna nie jest w ruchu, kurek
paliwa powinien byc¢ zawsze zamkniety.

A Po wytgczeniu silnik moze by¢
bardzo goracy. Nie dotykac ttumika
lub przylegajacych czesci. Istnieje
niebezpieczerstwo poparzenia.
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WAZNE W razie koniecznosci
oddalenia sie od maszyny, nalezy zawsze
wyjacklucz bezpieczeristwa. (rys. 15.A).

6.5 W_SKAZOWKI DOTYCZACE
UZYTKOWANIA

Najtatwiej jest usuwac swiezy

Snieg. Przemieszczac urzadzenie

po obszarach juz oczyszczonych ze
$niegu, aby usungc¢ resztki Sniegu.

¢ W miare mozliwosci, nalezy zawsze wyrzucaé
$nieg z wiatrem. Sprawdzic¢ odlegtosc i
kierunek wyrzucania strumienia $niegu.
Przy silnym wietrze obnizy¢ deflektor, tak
aby skierowa¢ wyrzucany $nieg ku ziemi;
zmniejsza to niebezpieczenstwo, ze wiatr
przemiesci $nieg w niewtasciwe miejsce.
Pod koniec pracy pozostawi¢ urzgdzenie
wigczone przez kilka minut, aby

unikng¢ tworzenia sie lodu w dyszy.
Utrzymywac zawsze predkosé
odpowiednig do stanu $niegu, regulujgc
ja w sposéb umozliwiajgcy wyrzucanie
statego strumienia $niegu.

Przed zatrzymaniem silnika,

zmniejszyc¢ liczbe obrotéw.

6.6 PO ZAKONCZENIU UZYTKOWANIA

* Dokonac¢ czyszczenia (par. 7.4).

Klika razy porusza¢ wszystkimi

elementami sterowania w przéd i w tyt.
Sprawdzi¢, czy ssanie jest wtgczone.
Sprawdzi¢, czy nie ma poluzowanych lub
uszkodzonych czesci. W razie koniecznosci,
wymieni¢ uszkodzone czesci i dokrecic
ewentualnie obluzowane $ruby i nakretki.

A Nie nalezy przykrywac¢ maszyny,
kiedy silnik i ttumik nadal sa ciepfe.

7. KONSERWACJA

7.1 INFORMACJE OGOLNE

WAZNE Zasady bezpieczeristwa
podczas czynnosci konserwacyjnych
opisane sg w par. 2.4.

A Wszystkie czynnosci serwisowe

i konserwacyjne powinny by¢
wykonywane wowczas, gdy maszyna
jest unieruchomiona, a silnik wytaczony.
Przed rozpoczeciem jakichkolwiek

prac zwigzanych z czyszczeniem lub

konserwacja nalezy wyjac klucz i przeczytac¢
odpowiednie instrukcje obstugi.

A Przed przystapieniem do konserwacji
nalezy zatozy¢ odpowiednie ubranie
robocze, rekawice i okulary ochronne.

* Czestotliwos¢ i rodzaje czynnosci
konserwacyjnych sa przedstawione w
"Tabeli konserwacji". Niniejsza tabela
zostata opracowana w celu utatwienia
czynnosci zmierzajgcych do utrzymania
wydajnosci maszyny i zapewnienia warunkow
bezpiecznego jej eksploatowania. Sg w
niej podane najwazniejsze czynnosci oraz
czestotliwos$¢ ich wykonywania. Wykonaé
odpowiednie czynnosci konserwacyjne,
przestrzegajgc terminu przegladu.
» Stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych
i akcesoriow moze mie¢ negatywny wptyw na
dziatanie i bezpieczenstwo maszyny. Producent
nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci
za uszkodzenia lub obrazenia ciata
spowodowane przez tego typu produkty.
Oryginalne czgsci zamienne dostarczane
sg przez warsztaty serwisowe i
autoryzowanych dealerow.

WAZNE Wszystkie czynnosci
konserwacyjne i requlacyjne maszyny
nieopisane w niniejszej instrukcji powinny
byc wykonywane przez sprzedawce lub w
autoryzowanym Centrum Serwisowym.

7.2 UZUPELENIANIE PALIWA

W celu uzupetnienia paliwa:

1. Odkreci¢ korek wlewu paliwa
(rys. 15.E) i go wyjac.

2. Witozy¢ lejek (rys. 15.1).

3. Uzupeic paliwem i wyjac lejek (rys. 15.1).

4. Po zakonczeniu uzupetniania paliwa nalezy
mocno zakrecic¢ korek wlewu paliwa (rys.
15.E) i wytrze¢ ewentualnie rozlane paliwo.

UWAGA Nie napetniac
zbiornika do samego wlewu.

UWAGA Uzywac wytgcznie paliwa wskazane
w tabeli danych technicznych. Nie uzywac
innego rodzaju paliwa. MoZliwe jest uzycie paliw
ekologicznych, jak benzyna alkilowa. Skfad tej
benzyny ma mniej negatywny wptyw na ludzi i
srodowisko. Podczas jej uzycia nie odnotowano
negatywnych skutkow. W kazdym razie, w
handlu wystepuja rodzaje benzyny alkilowej, co
do ktdrych nie mozna jednoznacznie wskazac
precyzyjnych skutkow uzycia. W celu uzyskania
dodatkowych informacji, nalezy sie zapoznac z
instrukcjg i danymi producenta benzyny alkilowej.
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Zdjg¢ korek spustowy (rys. 15.J).
Spuscic¢ olej do zbiornika.

Zakreci¢ korek spustowyoleju.
Wyczysci¢ ewentualne wycieki oleju.
Wilac¢ nowy olej. Aby poznac ilosci oleju,
patrz“Tabela danych technicznych”.
Po kazdym uzupetnieniu, uruchomic

UWAGA Paliwo jest substancja psujaca sie
i nie powinno pozostawac w zbiorniku przez
okres dfuzszy niz 30 dni. Przed rozpoczeciem
magazynowania dfugookresowego nalezy
wiac do zbiornika odpowiednig ilosc paliwa
umozliwiajgcg zakoriczenie pracy bez
pozostawiania paliwa w zbiorniku (rozdz. 8). R © e

silnik i pozostawi¢ go na minimalnych

7.3 KONTROLA / UZUPEENIANIE obrotach przez 30 sekund.
OLEJU SILNIKOWEGO 10. Sprawdzi¢, czy nie wystepuja wycieki.
11. Wytaczy¢ silnik. Odczekaé 30 sekund
i ponownie sprawdzi¢ poziom oleju.
W razie koniecznosci, patrz réwniez
“kontrola/uzupetnienie” (par. 7.3.1).

© NGO

A Przed kazdorazowym uzyciem
sprawdzic¢ poziom oleju.

UWAGA Maszyna jest dostarczana
uzytkownikowi bez oleju silnikowego.

7.3.1

WAZNE Przekazac olej do utylizacji
zgodnie z miejscowymi przepisami.
Kontrola / uzupetnianie
Procedura: 7.4 CZYSZCZENIE
* Ustawi¢ maszyne na ptaskiej powierzchni

w celu dokonania kontroli.
* Wyczyscic¢ wokot korka (rys. 15.K). Odkrecié¢

A Czynnosci czyszczenia nalezy
wykonywac przy wytaczonym silniku.

i wyja¢ bagnet. Wyczysci¢ bagnet.

Wsuna¢ bagnet catkowicie, bez dokrecania.
Ponownie wyjaé bagnet.

Sprawdzi¢ poziom oleju.

Nigdy nie prébowac usuwac sniegu
z tunelu wyrzutowego przed:

* Zwolnieniem przycisku slimaka.

* Wytgczeniem silnika.

* Wyjeciem klucza zaptonu.

Uzupetnic, jesli poziom znajduje
sie ponizej znaku “L” (rys. 17).
Opis prawidtowej procedury
wymiany olejupatrz par. 7.3.2

Zawsze czysci¢ maszyne po

zakonczeniu uzytkowania. W celu

wykonania czyszczenia maszyny, nalezy

wykonac¢ nastepujgce czynnosci:

e Uzy¢ fopatki (rys. 1.1) do czyszczenia tunelu
wyrzutowego i maszyny z pozostatosci sSniegu.

e Wyczysci¢ silnik przy uzyciu szczotki

i/lub sprezonego powietrza.

Nie rozpyla¢ wody bezposrednio na silnik.

Po zakonczeniu czyszczenia woda, wtgczyc

maszyne i Slimak w celu usuniecia wody,

ktora, w przeciwnym razie, mogtaby wnikngé

w tozyska i spowodowac uszkodzenia.

A Nie przepetniac, gdyz moze to
spowodowac przegrzanie silnika.
Jesli poziom przekracza “H”

(rys. 17), usuna¢ nadmiar oleju, az do
osiggniecia prawidtowego poziomu.

UWAGA Aby poznac typy oleju, ktdre mozna
stosowac patrz “Tabela danych technicznych’.

7.3.2 Wymiana

WAZNE Nigdy nie uzywac wody pod
wysokim cisnieniem. Moze to spowodowac
uszkodzenie czesci elektrycznych.

7.5 SWIECA ZAPEONOWA

A Olej silnikowy moze byc bardzo

goracy, jesli jest usuwany bezposrednio po
wytgczeniu silnika. W zwigzku z tym, przed
usunieciem oleju nalezy pozostawic silnik na
kilka minut, umozliwiajgc jego ostygniecie.

W celu wykonania dziatan przy swiecy
zaptonowej, nalezy sig zwrocic¢ do
Sprzedawcy lub autoryzowanego Centrum
Serwisowego. W celu wykonania dziatan
przy $wiecy nalezy sie zapoznac¢ z tabela
konserwaciji i tabelg identyfikacyjng usterek.

Wymienia¢ olej silnikowy z czestotliwoscig
wskazang w “Tabeli konserwaciji”.
Wymienia¢ olej czesciej, jesli silnik
pracuje w trudnych warunkach.
Postepowac w nastepujacy sposob:
1. Ustawi¢ maszyne na ptaskim

i rbwnym podtozu.
2. Ustawi¢ pojemnik na zuzyty olej

na wysokosci rury spustowe;.
3. Zdjac¢ korek wlewu (rys. 15.K).

7.6 GAZNIK

Gaznik jest ustawiony fabrycznie przez
producenta. Zapozna¢ sie z tabela
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identyfikacyjng usterek w celu sprawdzenia,
kiedy konieczne jest wykonanie
dziatan przy gazniku (rozdz. 12).

7.7 NAKRETKI | SRUBY MOCUJACE

¢ Utrzymywac dokrecone Sruby i nakretki, aby
sie upewnié, ze maszyna znajduje sie zawsze

w stanie gotowym do bezpiecznej eksploataciji.

¢ Regularnie sprawdzac, czy nakretki
mocujgce tunelu wyrzutowego sg
odpowiednio dokrecone.

7.8 WAL SLIMAKA

W celu utatwienia obrotu $limaka, zaleca sig
okresowo smarowac otwory na wale slimaka
przy uzyciu smarownicy strzykawkowej.

Aby nasmarowac:

— Wyjac¢ zawleczki i Sruby (rys. 18).

— Nasmarowac otwory i kilkakrotnie obrécic¢
slimak na wale w celu umozliwienia
whniknigcia smaru do wnetrza watu.

— Ponownie umiescic $ruby i
zawleczki (rys. 18).

8. MAGAZYNOWANIE

Gdy maszyna ma by¢ przechowywana
przez okres dtuzszy niz 30 dni:

1. Oprdzni¢ obwdd zasilania paliwem:
— Zakreci¢ kurek paliwa (rys. 15.B).
— Wigczydésilnik maszyny i pozostawic¢
go w ruchu az do jego zatrzymania
na skutek braku paliwa.

2. Jesliolej w silniku nie byt wymieniany przez
ostatnie trzy miesigce, nalezy go wymienic.

3. Doktadnie wyczyscic catg od$niezarke.

4. Sprawdzi¢ odsniezarke pod katem
uszkodzen. W razie potrzeby,
przeprowadzi¢ niezbedne naprawy.

5. Jeslilakier jest uszkodzony, nalezy
go zabezpieczy¢ przed korozjg.

6. Odkryte powierzchnie metalowe
zabezpieczy¢ przed korozja.

7. Jeslito mozliwe, przechowa¢ odsniezarke
w zamknietym pomieszczeniu.

9. SERWIS | NAPRAWA

Niniejsza instrukcja zawiera wszelkie informacje
niezbedne do postugiwania sie¢ maszyng
i poprawnego wykonania podstawowych
czynnosci z zakresu konserwacji dokonywanych

przez samego uzytkownika. Wszystkie
czynnosci regulacyjne i konserwacyjne
nieopisane w niniejszej instrukcji powinny by¢
wykonane przez Panstwa sprzedawce lub w
autoryzowanym punkcie serwisowym, ktére
dysponuje wiedzg i sprzetem umozliwiajgcym
witasciwe wykonanie czynnosci konserwacyjnych
przy zapewnieniu odpowiedniego

stopnia bezpieczeristwa maszyny.

Czynnosci wykonane przez nieodpowiednie
serwisy lub osoby niekompetentne powodujg
utrate wszystkich praw konsumenta
udzielonych gwarancji oraz zwalniaja
producenta z jakichkolwiek zobowigzan

i z odpowiedzialno$ci prawne;.

* Naprawy i serwis gwarancyjny moga

by¢ przeprowadzane jedynie przez
autoryzowane centra serwisowe.
Autoryzowane centra serwisowe korzystajg
jedynie z oryginalnych czesci zamiennych.
Czesci zamienne i oryginalne akcesoria
zostaty opracowane specjalnie do maszyn.
Nieoryginalne czesci zamienne i akcesoria
nie sg zatwierdzone przez producenta, ich
stosowanie powoduje utrate gwarancji.
Zaleca sig, aby raz w roku skontrolowaé
dziatanie maszyny w autoryzowanym
centrum serwisowym w celu jej
konserwacji, napraw serwisowych i
kontroli urzgdzen zabezpieczajgcych.

10.ZAKRES GWARANCJI

Wady produkcyjne i materiatowe sa

objete petng gwarancjg. Uzytkownik

powinien doktadnie przestrzegac instrukcji
podanych w zatgczonej dokumentaciji.
Gwarancja nie obejmuje uszkodzen
spowodowanych w wyniku:

* Niezapoznania si¢ uzytkownikdéw

z zatagczong dokumentacja.

Niedbatosci.

Nieprawidtowego lub niedozwolonego
uzytkowania maszyny lub montazu.
Uzywania nieoryginalnych czesci zamiennych.
Uzywania akcesoriow niedostarczonych lub
niezatwierdzonych przez producenta..
Gwarancja nie obejmuje:

» Naturalnego zuzycia czesci eksploatacyjnych,
takich jak paski napedowe, szczotki
zamiatajgce, reflektory, opony,

Sruby bezpieczenstwa i linki.

Normalnego zuzycia.

Silnikow. Elementy te sg objete gwarancija
producenta silnika, zawierajgca

oddzielne warunki i postanowienia.
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Kupujacy podlega przepisom prawa danego
kraju. Niniejsza gwarancja w zaden sposob

nie ogranicza praw, ktore przystugujg

kupujacemu w ramach tych przepisow.

11.TABELA CZYNNOSCI KONSERWACYJNYCH

Czynnos¢ Czestotliwosé Paragraf
Pierwszy Nastepnie co
raz
MASZYNA
Kontrola wszystkich mocowan - Kazdorazowo przed 7.7
rozpoczegciem uzytkowania.

Kontrole bezpieczenstwa / Przeglad - Kazdorazowo przed 6.2

urzadzen sterowniczych rozpoczegciem uzytkowania.

Generalne czyszczenie i kontrola - Po kazdym uzyciu. 7.4

Czyszczenie strefy wyrzutu - 5 godzin / po zakonczeniu 7.4
kazdego uzycia

Smarowanie watu napedowego - 25 godzin / po zakonczeniu e
kazdego sezonu

Smarowanie watu $limaka - 10 godzin / po zakoriczeniu 7.8
kazdego sezonu

SILNIK

Czyszczenie $wiecy zaptonowej - 25 godzin / po zakonczeniu e
kazdego sezonu

Wymiana $wiecy zaptonowej - 100 godzin / po zakoriczeniu e
kazdego sezonu

Kontrola/uzupetnianie poziomu oleju silnikowego - 5 godzin / po zakoriczeniu 7.31
kazdego uzycia

Wymiana oleju silnikowego 5 godzin 50 godzin / po zakoriczeniu 7.3.2
kazdego sezonu

*** Czynnosci, ktére muszag by¢ wykonane przez Sprzedawce lub autoryzowane Centrum Serwisowe
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12. IDENTYFIKACJA USTEREK

USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA SPOSOB USUNIECIA
1. Maszyn; nig Niewtozony klucz zaptonu Witozy¢ klucz zaptonu.
uruchamia sig. Brak paliwa. Napetni¢ zbiornik czystym paliwem.

Wytgczone ssanie.

Wiaczy¢ ssanie.

Niewcisnigta pompka.

Nacisng¢ pompke.

Zalany silnik.

Przed uruchomieniem odczeka¢ kilka minut.

Nie naciska¢ pompki i wytgczy¢ ssanie.

Odtaczony przewdd $wiecy zaptonowej

Skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Uszkodzona $wieca zaptonowa.

Skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Stare paliwo

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Woda w paliwie.

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

2. Utrata mocy.

Wyrzut zbyt duzej ilosci $niegu

Zmniejszy¢ predkosc.

Korek zbiornika paliwa pokryty
lodem lub $niegiem

Usungc 16d lub $nieg z powierzchni
na i wokot korka zbiornika

Brudny lub zatkany ttumik

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

3. Silnik obraca sig na
minimalnych obrotach
lub funkcjonuje w
sposab nieregularny

Ssanie jest wtgczone

Wytgczy¢ ssanie.

Stare paliwo

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Woda w paliwie.

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Gaznik wymaga wymiany.

Skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym

4. Nadmierne wibracje

Luzne czesci, $limak lub
wirnik uszkodzone

Dokre¢ wszystkie elementy mocujace.
Wymieni¢ uszkodzone czgsci w
autoryzowanym centrum serwisowym.

Uchwyt nie ustawiony prawidtowo.

Upewnic¢ sie, ze uchwyt jest
zamontowany na swoim miejscu.

5. Brak lub spowolnione
wyrzucanie $niegu

Zapchany tunel wyrzutowy

Wyczyscic¢ tunel wyrzutowy

Slimak sig zaciat

Usungc¢ zanieczyszczenia lub
ciata obce ze $limaka

6. Nie dziata naped.

Nieprawidtowo wyregulowane
linki sterowania napgdem.

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Jezeli po wykonaniu czynnosci opisanych powyzej, usterki nie zostang

zlikwidowane, nalezy skontaktowac sie z Panstwa sprzedawca.
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1. GENERALITATI

1.1 CITIREA MANUALULUI

Anumite paragrafe contin informatii extrem

de importante; de aceea, in scopul garantarii
sigurantei si protectiei la locul de munca sau in
timpul functionarii masinii, sunt subliniate astfel:

OBSERVATIE sau IMPORTANT
Precizeaza anumite detalii sau alte elemente in
afara celor indicate anterior; neglijarea lor duce
la deteriorarea masinii sau a bunurilor din jur.

Simbolul A indica un pericol. Nerespectarea
avertismentului poate cauza vatamari corporale
personale sau ale tertilor ori/si la daune.

. Paragrafele evidentiate de un chenar cu

: margine cu puncte gri indica caracteristicile

- optionale neprezente pe toate modelele din
+ acest manual. Verificati daca functia respectiv
este prezenta pe proprlul dvs. model.

mt

Toate indicatiile precum ,fata”, ,spate”,
Ldreapta” si ,stdnga” se raporteaza la
pozitia de lucru a operatorului.

1.2 REFERINTE

1.2.1 Figuri

Figurile din aceste instructiuni de utilizare
sunt numerotate cu 1, 2, 3 etc.
Componentele indicate in figuri sunt
marcate cu literele A, B, C etc.

O referinta la componenta C din figura

2 este indicata prin cuvintele: ,Vezi fig.
2.C" sau, pur si simplu, ,(Fig. 2.C)".
Figurile sunt orientative. Piesele efective
pot fi diferite fata de cele reprezentate.



1.2.2 Titluri

Manual este impatrtit in capitole si paragrafe.
Titlul paragrafului ,2.1 Formare” este un
subtitlu al capitolului ,2. Norme de siguranta”.
Referintele la titluri sau paragrafe sunt indicate
prin abrevierea cap. sau par. si numarul
corespunzator. Exemplu: ,cap. 2” sau ,par. 2.1”.

2. NORME DE SIGURANTA

2.1 FORMARE

A Cititi cu atentie instructiunile
inainte de a utiliza masina.

A Familiarizati-vd cu comenzile si modul
adecvat de folosire a maginii. Deprindeti-
va sd opriti rapid motorul. Nerespectarea
avertismentelor si instructiunilor poate
cauza incendii si/sau vatamare corporala
grava. Pastrati toate instructiunile

legate de masurile de siguranta la
indemana, pentru a le citi ulterior.

* Nu lasati niciodata copiii sau persoanele care
nu si-au insusit instructiunile sa foloseasca
masina. Legile locale pot stabili varsta minima
la care utilizatorul poate folosi masina.

Nu utilizati niciodata masina daca sunteti

obosit, va simtiti rau sau daca ati luat

medicamente, ati consumat droguri,

alcool ori alte substante nocive care

pot afecta reflexele sau atentia.

* Amintiti-va ca operatorul sau utilizatorul este
responsabil de accidentele sau situatiile
neprevazute care pot aparea si care pot afecta
persoanele sau bunurile acestora. Utilizatorul
este responsabil de evaluarea riscurilor
potentiale pe terenul pe care va lucra, el fiind
obligat sa adopte toate precautiile necesare
pentru garantarea propriei sigurante si a
celor din jur, mai ales pe terenurile in panta,
accidentate, alunecoase sau fara stabilitate.

2.2 OPERATIUNI PREMERGATOARE
UTILIZARII

Echipamente individuale de protectie (EIP)
* Nu utilizati plugul de zapada fara a purta
imbracaminte corespunzatoare.

Purtati incaltaminte care permite o buna
aderenta pe suprafete alunecoase.

Purtati intotdeauna ochelari de

protectie sau o viziera in timpul utiliz&rii,
ntretinerii sau reparatiilor. In timpul

functionarii, masinile motorizate ar putea
proiecta corpuri straine in ochi.
e Purtati casti antifonice.

Zona de lucru / Masina

* \erificati cu atentie zona de curatat si
indepartati eventualele corpuri straine
evidente. De exemplu, presuri de

usd, glisiere, mese, cabluri etc.

Inainte de a porni motorul, asigurati-va
ca ati deconectat toate butoanele care
actioneaza organele in miscare.
Reglati inaltimea carterului de
protectie a melcului pentru a matura
suprafetele cu pietris sau pietre.
Inainte de a incepe sa curatati zapada,
asteptati ca motorul si masina sa se
adapteze la temperatura externa

Motoare cu combustie: carburant

* Avertisment: carburantul este foarte

inflamabil. Manipulati cu grija!

Pastrati intotdeauna carburantul in

recipiente corespunzatoare.

Efectuati umplerea sau plinul folosind o

pélnie, doar intr-un spatiu deschis si nu

fumati in timpul acestor operatiuni.

Efectuati umplerea inainte de a porni

motorul. Nu deschideti capacul rezervorului

si nu efectuati plinul daca motorul este

pornit sau daca este inca cald.

Daca sunt scurgeri de carburant, nu porniti

motorul, indepartati masina de zona in care

s-a varsat si curatati imediat toate urmele de

carburant varsat pe masina sau pe teren

Insurubati complet capacul rezervorului

si al recipientelor cu carburant.

 Evitati contactul carburantului cu
imbracamintea; in caz contrar, schimbati-
va hainele inainte de a porni motorul.

2.3 N TIMPUL UTILIZARII

Zona de lucru

* Nu folositi masina in spatii supuse riscului

de explozie, in apropierea unor lichide
inflamabile, gaze sau praf. Contactele
electrice sau frictiunile mecanice pot genera
scantei care pot incendia praful sau vaporii.
Nu porniti motorul in spatii inchise, deoarece
se pot acumula fumuri periculoase de monoxid
de carbon. Operatiunile de pornire trebuie sa
aiba loc intr-un spatiu deschis si bine aerisit.
Nu uitati ca gazele de esapament sunt toxice.
Lucrati numai la lumina zilei sau

cu un bun sistem de iluminare si in

conditii de vizibilitate buna.

Nu le permiteti altor persoane,

copiilor si animalelor sa se apropie
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de zona de lucru. Copiii trebuie sa fie
supravegheati de un alt adult.

* Fiti deosebit de atenti cand folositi magina
pe alei cu pietris, trotuare si strazi sau cand
traversati. Fiti atenti la pericolele ascunse.

¢ Atunci cand utilizati masina aproape
de drum, fiti atenti la trafic.

Moduri de comportament

* Nu orientati deschizatura jgheabului de

deversare contra vantului sau spre persoane,

animale, vehicule, locuinte sau orice altceva

poate fi afectat de zapada sau de obiectele

ascunse in zapada. Nu ii permiteti niciunei

persoane sa se opreasca in fata masinii.

Nu utilizati niciodata plugul de zapada

in apropierea gardurilor, automobilelor,

ferestrelor, gardurilor din sticla etc.

fara a fi reglat in mod corespunzator

deviatia jgheabului de deversare.

* Nu va apropiati mainile si picioarele de

organele rotative. Pastrati intotdeauna

distanta fata de deschiderea jgheabului

de deversare a zapezii. Mentineti

intotdeauna curat jgheabul de deversare.

Daca plugul de zapada loveste corpuri straine

sau prezinta vibratii anormale, opriti motorul,

scoateti cheia din contact, asteptati oprirea

partilor in miscare si inspectati masina cu

atentie pentru a va asigura ca nu a suferit

daune. In mod normal, vibratiile indica

prezenta unei probleme. Reparati eventualele

daune inainte de a reutiliza masina.

Inainte de a va indeparta de masina,

dezarmati toate comenzile si scoateti cheia

de contact din locasul séu de pe masina.

Inainte de a efectua reparatii, de a curata,

de a inspecta sau de a efectua reglaje,

opriti motorul, scoateti cheia din contact si

asteptati ca partile aflate in miscare sa se

opreasca (cu exceptia cazului in care in

instructiuni apar indicatii diferite). Deconectati

cablurile motorului electric. (Optional)

Nu atingeti partile motorului care se

incalzesc in timpul utilizarii. Risc de arsuri.

Nu folositi masina la viteze de transport

mari pe suprafete alunecoase. Fiti atenti la

deplasarea inapoi. Uitati-va inapoi inainte

si in timp ce folositi marsarierul pentru

a va asigura ca nu sunt obstacole.

Dezactivati melcul in timpul transportarii

masinii sau atunci cand nu o folositi.

e Asigurati-va ca aveti intotdeauna un
echilibru bun si ca prindeti ferm ghidonul.
Umblati, nu alergati niciodata.

Limitari de utilizare
¢ Nu utilizati masina in panta. Deplasati-
va intotdeauna de sus in jos, apoi de jos

in sus. Fiti atenti atunci cand schimbati
directia in panta. Evitati pantele abrupte.
Nu folositi masina daca protectiile sunt
insuficiente sau daca dispozitivele de
siguranta nu au fost pozitionate corect.
* Nu dezarmati si nu umblati la sistemele
de securitate de pe masina.
* Nu modificati reglajele motorului si nu
il supraturati. Daca motorul este turat
la un numar prea mare de rotatii, riscul
de vatamari corporale creste.
* Nu supraincarcati masina conducand-o
la o viteza prea mare.
Nu va introduceti mainile in zona de
descarcare a melcului Tnainte de a fi oprit
motorul si scos cheia de contact.

2.4 INTRETINERE, DEPOZITARE
SI TRANSPORT

Efectuarea unei intretineri periodice si a unei
depozitari corecte mentine siguranta masinii.
Piesele deteriorate sau uzate trebuie
sd fie inlocuite si nu reparate. Folositi
doar piese de schimb originale: utilizarea
pieselor de schimb neoriginale si/sau
incorect montate compromite siguranta
masginii, poate cauza accidente sau daune

persoanelor si inlatura orice responsabilitate

si obligatie din partea Constructorului.

intretinere

» Daca trebuie sa goliti rezervorul,
efectuati aceasta operatiune intr-un
spatiu deschis si cu motorul rece.

* Pentru a reduce pericolul de incendii,
asigurati-va in mod regulat ca nu exista
pierderi de ulei si/sau de carburant.

Depozitarea

* Nu lasati carburant in rezervor dacd masina
este depozitata intr-o cladire unde vaporii
carburantului pot intra in contact cu flacari
deschise, scantei sau surse de caldura.
Lasati motorul sa se raceasca inainte de a

depozita plugul de zapada intr-un spatiu inchis.

Tineti mereu cont de instructiunile de
utilizare pentru detaliile importante daca
plugul de zapada trebuie depozitat
pentru o perioada indelungata.

Transport
* Daca masina trebuie transportata pe un

camion sau o remorca, folositi rampe de acces

cu o rezistenta, latime si lungime potrivite.

e Incarcati masina cu motorul oprit, impingand-o,

folosind un numar potrivit de persoane.
e In timpul transportului, inchideti robinetul
pentru carburant (daca este instalat) si
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fixati corespunzator masina de mijlocul
de transport prin sfori sau lanturi.

2.5 OCROTIREA MEDIULUI
INCONJURATOR

Ocrotirea mediului inconjurator reprezinta

un aspect important si prioritar atunci cand

utilizam masina, spre beneficiul unei coabitari

civilizate si a mediului in care traim.

* Evitati sa deranjati persoanele din vecinatate.

* Respectati cu strictete normele in vigoare
la nivel local pentru eliminarea ambalajelor,
uleiurilor, carburantului, filtrelor, partilor
deteriorate sau a oricarui alt element ce ar
putea afecta mediul inconjurator; aceste
deseuri nu vor fi aruncate in lada de gunoi,
ci vor fi separate si duse la centrele de
colectare autorizate, care se vor ocupa
de reciclarea materialelor in cauza.

¢ Cand masina nu mai este utilizabila,
nu o lasati in mediul inconjurator ci
contactati un centru de colectare, conform
normelor in vigoare la nivel local.

3. FAMILIARIZAREA CU MASINA

3.1 DESCRIEREA MASINII S$I
UTILIZAREA PREVAZUTA

Aceasta masina este un plug de zapada.
Masina este prevazuta cu un melc de
curatare protejat de un carter, care indreapta
zapada spre un jgheab de deversare.

Melcul este miscat de motor care prevede,
de asemenea, tractiunea masinii.

Masina trebuie condusa de la butoanele
amplasate pe tabloul de bord.

Operatorul poate conduce masina si actiona
butoanele principale de comanda mentinandu-
si in permanenta pozitia in picioare, la

locul de condus, in spatele masinii.

3.1.1 Utilizare prevazuta
Aceastd masina a fost proiectata si construita

pentru lopatarea, deszapezirea si eliminarea
zapezii de pe trotuare, din gradini, drumuri de

acces si de pe alte suprafete de la nivelul solului.

Plugul de zapada trebuie sa fie utilizat
exclusiv pentru indepartarea zapezii.

3.1.2 Utilizare necorespunzatoare

Orice alta utilizare poate fi periculoasa si poate
provoca daune persoanelor si/sau bunurilor.

Sunt considerate utilizari necorespunzatoare

(fara a se limita insa la urmatoarele exemple):

* Folosirea masinii pe suprafete deasupra
nivelului solului, cum sunt acoperisurile caselor,
garaje, porticuri sau alte structuri sau cladiri.

¢ Activarea melcului in apropierea
unor elemente, altele decat zapada
(de ex. pamant, iarba etc.).

* Antrenarea sau impingerea sarcinilor.

* Transportul copiilor sau al altor pasageri.

IMPORTANT Utilizarea necorespunzatoare
a masinii atrage cu sine anularea garantiei
si declinarea oricarei responsabilitati din
partea Fabricantului, utilizatorul trebuind
sd suporte consecintele pentru daunele
sau vatamarea personala ori a tertilor.

3.1.3 Tipologia utilizatorilor

Aceasta masina este destinata folosirii
de catre consumatori, adica de operatori
neprofesionisti. A fost proiectata pentru amatori.

IMPORTANT Masina trebuie
folosita de un singur operator

3.2 SEMNALIZARE DE SECURITATE

Pe masina apar diverse simboluri (fig. 4).
Acestea au rolul de a-i aminti operatorului
ce comportament trebuie sa adopte pentru
a o utiliza cu atentia si grija necesare.
Semnificatia simbolurilor

ATENTIE!

ATENTIE! Cititi instructiunile
inainte de a utiliza masina.

PERICOL! Nu va apropiati mainile
si picioarele de partile rotative.

PERICOL! Proiectare de
obiecte. Nu indreptati jgheabul
de deversare spre persoanele
prezente sau animale.
PERICOL! Rotor in rotatie.
Pastrati distanta fata de orificiul
de descarcare a zapezii.
PERICOL! Nu permiteti ca
«-»'i‘ persoanele, copiii si animalele
sa se apropie de zona de lucru.

& @%@ﬁ&
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ATENTIE! Scoateti cheia de
contact si cititi instructiunile inainte
de a efectua orice interventie

de intretinere sau reparatie.
PERICOL! Este interzis sa va
introduceti mainile in canalul de
expulzie cu melcul in miscare.
Opriti motorul inainte de a goli
jgheabul de deversare.

PERICOL! Pastrati distanta

®
fata de suprafetele calde.

PERICOL! Motoarele degajeaza
monoxid de carbon. NU porniti
masina intr-un spatiu inchis.
PERICOL! Carburantul este
inflamabil si exploziv. Scoateti cheia
de contact si lasati motorul sa se
raceasca inainte de a efectua plinul
PERICOL! Risc de incendiu sau
explozie. Nu fumati, nu folositi flacari
deschise sau surse de aprindere.

PERICOL! Purtati casti de protectie.

PERICOL! Purtati
ochelarii de protectie.

IMPORTANT Etichetele adezive
deteriorate sau care nu mai pot fi citite
trebuie inlocuite. Solicitati alte etichete la
centrul de asistenta autorizat din zona dvs.

3.3 ETICHETA DE IDENTIFICARE

Eticheta de identificare are
urmatoarele date (fig. 1):

1. Adresa constructorului

2. Modelul masinii

3. Nivel de putere acustica

4. Marca de conformitate CE
5. Turatii ale motorului

6. Putere motor

7. Cilindree motor

8. Luna/Anul de fabricatie

9. Numarul de serie

10. Cod articol

Transcrieti datele de identificare a
masinii in spatiile corespunzatoare ale
etichetei de pe spatele capacului.

IMPORTANT Folositi numele de identificare
de pe eticheta de identificare a produsului.

IMPORTANT Folositi numele de identificare
de fiecare daté c4nd contactali atelierul autorizat.

3.4 COMPONENTELE PRINCIPALE

Masina este construita din urméatoarele
componente principale (fig. 1):

Cadru

Tablou de bord

Motor

Rezervor carburant

Stecher pentru pornirea electrica
Maner pentru pornirea manuala
Deflector

Jgheab de deversare

Lopata

Carter de protectie melc

Melc

Patine de nivelare

Faruri (Optional)

Roti/Senile

Prelungitor melc (Optional)

OZErXxe—Iommuowy

4. MONTAJ

Din motive de inmagazinare si transport,
cateva componente ale masinii sunt furnizate
separat din fabrica, dar trebuie sa fie montate
imediat dupa indepartarea ambalajului,
conform instructiunilor de mai jos.

A Despachetarea si finalizarea
operatiunilor de montare se va efectua pe

o suprafaa plata si solida, avand suficient
spatiu pentru manipularea masinii si a
ambalajelor, si utilizadnd unelte adecvate. Nu
folositi masina mai inainte de a fi efectuat
toate indicatiile din sectiunea ,,MONTAJ”.

IMPORTANT Masina nu este furnizata
cu ulei de motor sau carburant.

4.1 COMPONENTE PENTRU MONTAJ

in ambalaj sunt incluse componentele pentru
montaj (fig. 3) enumerate in tabelul de mai jos:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Poz. | Descriere Cant.

A | Comanda schimbator 1

B | Suruburi de fixare pentru -
comanda schimbatorului

C | Distantiere cu suruburi de 2
fixare a ghidonului
D | Manere pentru manete schimbator 2

si orientare deflector
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E |Palnie 1
F | Cheie de siguranta 1
G |Jgheab de deversare 1
H | Suruburi si piulite autoblocante 3+3
ST767H
Poz. | Descriere Cant.
A | Comanda schimbator 1

B | Suruburi de fixare pentru -
comanda schimbatorului

O

Distantiere cu suruburi de 2
fixare a ghidonului

Maner maneta schimbator de viteze

Palnie

Cheie de siguranta

Al A

Jgheab de deversare

Suruburi si piulite autoblocante 3

Prelungitor melc

|—|T|®|/mmo
N

Suruburi de fixare a
prelungitorului melcului

4.1.1 Dezambalarea

1. Deschideti cutia cu grija, fiind atenti
sa nu pierdeti componentele.

2. Consultati documentele din cutie,

inclusiv aceste instructiuni.

Scoateti din cutie toate

elementele nemontate.

Extrageti plugul de zapada din cutie.

Eliminati cutia si ambalajele

conform reglementarilor locale.

ar

4.2 MONTAREA CABLURILOR
DE COMANDA A INAINTARII
$I A MELCULUI

Agatati bucla de cablu in ochiul
corespunzator (fig. 5.A, fig. 5.B).

OBSERVATIE Cablurile sunt
premontate in tabloul de bord.

4.3 MONTAREA MANERULUI

Ghidonul este livrat cu tabloul de bord
deja asamblat. Suruburile pentru montarea
ghidonului pe masina, suruburile de fixare a
comenzii schimbatorului de viteze, suruburile
pentru fixarea jgheabului de deversare si
manerele schimbatorului de viteze si ale
manetei deflectorului sunt livrate intr-un pachet
separat, amplasat in ambalajul masinii.
Montati conform indicatiilor urmatoare:
1. Apropiati cele doua tuburi de la capetele
manerului (fig. 6.A) de suportul (fig. 6.B).

2. Introduceti distantierele (fig. 6.C)
si aliniati-le la orificii tinand cont de
diametrul corect (canelura mica spre
exterior, canelura mare spre interior).
3. Introduceti suruburile, saibele si
piulitele in orificii si blocati-le.

4.3.1 Montarea manerelor manetelor

insurubati manerele pe tijele
filetate ae manetelor (fig. 7).
Inchideti piulita de fixare.

4.4 MONTAREA COMENZII
SCHIMBATORULUI DE VITEZE

1. Introduceti articulatia (fig. 8.A) comenzii
schimbatorului de viteze in orificiul
manetei (fig. 8.B) pentru a o conecta la
transmisie si a o fixa cu piulita (fig. 8.C).

2. Apropiati partea superioara (fig. 8.D) a
comenzii schimbatorului de viteze de orificiul
partii inferioare a manetei schimbatorului
si fixati-o introducand stiftul (fig. 8.E) si
cuiul spintecat (preasamblate pe maneta
schimbatorului) (fig. 8.F).

4.5 MONTAREA JGHEABULUI
DE DEVERSARE

1. Pozitionati jgheabul de deversare (fig. 9.A)
pe punctul de prindere in forma de flansa (fig.
9.B) in asa fel incat gaurile acesteia din urma
sa coincida cu gaurile de la baza jgheabului.

2. Introduceti suruburile cu saibe
n gauri si fixati (fig. 9.C).

4.5.1 Conectarea cablului de orientare
a jgheabului de deversare

Cablul de orientare are scopul de a conecta
jgheabul de deversare la manivela de
orientare amplasata pe tabloul de bord,
permitand astfel orientarea jgheabului

de deversare in directia dorita.

1. Introduceti cablul (fig. 9.D) si fixati piulita
inelara de sistemul de rotatie a jgheabului.

4.5.2 Montarea cablului de orientare a
deflectorului (ST 526 S, ST 625,
ST 665,ST665T,ST726T)

Cablul de orientare a deflectorului are scopul de
a conecta deflectorul jgheabului la butonul de
pe tabloul de bord, permitand astfel ridicarea/
coboréarea sa pentru a-| orienta in directia dorita.
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1. Introduceti capétul cablului de orientare
(fig. 10.C) pe stift (fig. 10.B).

2. Introduceti splintul pe stift si blocati (fig. 10.D).

3. Introduceti surubul de reglare
(fig. 10.A) pe carcasa (fig. 10.E)
si strangeti piulita (fig. 10.A).

4. Treceti cablul prin piesa de ghidare a cablului
de pe capacul rezervorului de ulei avand grija
sa il tineti departe de toba de esapament.

4.5.3 Fixarea conectoarelor de orientare
a deflectorului si a jgheabului
de deversare (ST 767 H)

Prin conectarea conectoarelor electrice
de orientare a deflectorului si a jgheabul
de deversare se furnizeaza energie

la sistem, permitand astfel orientarea
jgheabul de deversare in directia dorita.

Fixati conectoarele de alimentare ale
bordului (fig. 11.A), ale cablului de orientare
a deflectorului (fig.11.B) si a jgheabului de
deversare (fig. 11.C) la cuplajele respective.
Treceti cablul prin piesa de ghidare a
cablului (fig. 11.D) din spatele motorului.

4.6 MONTAREA PRELUNGITORULUI
MELCULUI (ST 767 H)

Prelungitorul melcului permite colectarea unei
cantitati mai mari de zapada in melc, permitand
optimizarea si accelerarea activitatii de lucru.

1. Pozitionati prelungitorul melcului pe
partea superioara a acestuia, conform
indicatiilor din figura (fig. 12.A).

2. Introduceti suruburile si piulitele in
orificii si blocati-le (fig. 12.B).

4.7 PATINE DE NIVELARE

Patinele folosesc la reglarea distantei

melcului de teren, pentru a-1 proteja.

Masina este furnizata cu 2 tipuri de patine:

e din metal: de utilizat cand se lucreaza pe
terenuri tari sau accidentate, care ar putea
deteriora patinele, de exemplu pe asfalt
sau cai de acces cu pietris (fig. 13.B).

¢ din plastic: de utilizat cand se lucreaza pe
teren moale, care nu deterioreaza patinele, de
exemplu in gradini sau céi de acces (fig.13.C).

Pentru montare:

1. Slabiti suruburile (fig. 13.A).
Ridicati/coborati patinele (fig. 13.B, 13.C).
2. Fixati suruburile.

Asigurati-va ca patinele sunt reglate
la acelasi nivel pe ambele laturi.

5. COMENZI DE CONTROL

5.1 CHEIE DE CONTACT

Permite oprirea si pornirea motorului. Cheia
de contact are doua pozitii (fig. 15.A):

1. Cheie scoasa - OFF - motorul se
opreste si nu poate fi pornit.

2. Cheie in contact - ON - motorul
poate fi pornit si pus in functiune.

IMPORTANT Motorul nu porneste daca nu
s-a introdus complet cheia de siguranta. Pe
anumite modele, este nevoie sa rotiti cheia
in sens orar pentru a permite pornirea.

5.2 ROBINETUL CARBURANTULUI

Deschiderea robinetului carburantului permite
alimentarea cu carburant (fig. 15.B).

1. sens antiorar - deschis.
2. sens orar - inchis.

5.3 COMANDA ACCELERATOR
Regleaza numarul de rotatii ale motorului.

Pozitiile, indicate pe placuta,
corespund cu (fig. 15.C):
1. Capacitate maxima. A se
9 utiliza intotdeauna la pornirea
masinii si in timpul functionarii.
2. Capacitate minima. Se foloseste
3 cand motorul este suficient de cald
in timpul fazelor de stationare.
3. Pozitie de oprire (daca

STOP este instalata). Masina
se opreste imediat.
4. Pozitie intermediara (daca
| este instalata). Deplasand

maneta acceleratorului spre
pozitia iepure/broasca testoasa
se poate creste/scadea viteza,
alegandu-se viteza necesara
cerintelor de lucru (zapada
mare, teren accidentat etc.).
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5.4 BUTONUL CHOKE

Se utilizeaza pentru pornirea motorului la rece.
Butonul choke are doua pozitii (fig. 15.D):

1

AY

Butonul choke este cuplat
(pentru pornire la rece).

Butonul choke este decuplat
(functionare normala si
pornire la cald).

5.5 AMORSORUL

Prin apasarea butonului din cauciuc al
amorsorului se injecteaza carburant in colectorul
de admisie al carburatorului, facilitand astfel
pornirea motorului la rece (fig. 15.L).

5.6 MANER PENTRU PORNIREA MANUALA
Permite pornirea manuala a motorului (fig. 15.H).
5.7 COMANDA DE PORNIRE ELECTRICA

Permite pornirea electrica a motorului (fig. 15.M)
atunci cand masina este conectata la reteaua
electrica prin stecherul corespunzator cu trei
poli dotata cu impamantare (fig. 15.G).

5.8 COMANDA DE iNAINTARE
Permite Tnaintarea masinii.

1. Coborati comanda (fig. 14.D) pana
cand il aduceti la acelasi nivel cu
ghidonul pentru a inainta.

2. Eliberati comanda pentru a
opri inaintarea masinii.

5.9 MANETA DE DIRECTIE

Maneta de directie (fig. 14.E, fig. 14.H, fig.
14.1) deschide un sistem de blocare diferential
pentru o virare mai usoara a masinii.

e  fig. 14.E: maneta va permite sa virati atat
la dreapta cét si la stanga. Apasati maneta
(fig. 14.E) si in acelasi timp directionati
masina spre dreapta sau stanga.

o fig. 14.H-I:

Pentru a vira la dreapta,
apasati maneta (fig. 14.H) si
indreptati simultan masina spre
dreapta. Impulsul dat masinii
determina blocarea rotii sau a
senilei din dreapta, permitand
virajul spre dreapta.

Pentru vira spre stanga, apasati
maneta (fig. 14.1) si indreptati
simultan masina spre stanga.

ﬂ !,-:mj

2

o
L0 B Impulsul dat masinii determina
18 blocarea rotii sau a senilei din
@ stanga, permitand virajul spre stanga.

OBSERVATIE Virarea fara utilizarea
manetei este mai dificila.

OBSERVATIE Virarea fara utilizarea
manetei poate provoca iesirea senilei.

5.10 COMANDA MELC

Activeaza rotirea melcului.

¢ Pentru a activa rotirea melcului,
coboréati comanda (fig. 14.C) pana o
aduceti la acelasi nivel cu manerul.

e |n cazul in care comanda melcului este activata
fara a activa si alte comenzi, la eliberare
melcul inceteaza sa se mai roteasca, iar
maneta revine automat in pozitia initiala.

in cazul in care comanda melcului este actionaté
impreuna cu comanda de inaintare, la eliberare
ramane cuplata. De dezactiveaza numai dupa
ce eliberati si comanda de inaintare (fig. 14.D).

5.11 SCHIMBATORUL DE VITEZE

Masina este dotata cu un schimbator care
poate fi activat de o maneta (fig. 14.A):

* 6 viteze pentru reglarea vitezei de avans.

* 2 viteze pentru reglarea vitezei in marsarier.
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5.12 ORIENTAREA JGHEABULUI $I

senilelor rdmane ridicata de la sol. Se utilizeaza
in conditii particulare (de ex. zapada inghetata).

: A DEFLECTORULUI (VERSIUNE
CU BUTON ROTATIV)

- Rotirea jgheabului de deversare este reglata
. de la capul de actionare, care permite
. orientarea descarcarii zapezii in directia dorita.
* Rotiti capul de actionare (fig. 14.N) in sens
¢ orar/antiorar pentru a orienta jgheabul.
: Partea superioara si inferioara a
. deflectorului este comandata de la
maneta corespunzatoare (fig. 14.B).
: Deplasati maneta inainte/inapoi
. pentru a cobori/inalta deflectorul.
. » Maneta in intregime inainte
= deflector coborat.
< » Maneta in intregime inapoi
= deflector urcat.

¢ 5.13 ORIENTAREA ELECTRICA A
: JGHEABULUI $1 A DEFLECTORULUI
. (VERSIUNE CU BUTOANE)

Permite orientarea evacuarii
¢ zapezii in directia dorita.
* Apasati butonul (fig. 14.L) inainte si inapoi
pentru a orienta deflectorul (fig. 1.G).
* Apasati butonul (fig. 14.M) spre
- dreapta/stanga pentru a orienta
jgheabul de deversare (fig. 1.H).

. 5.14 INTRERUPATOARE FARURI SI
: INCALZIRE MANER (OPTIONALE)

Pentru a aprinde farurile, aduceti
intrerupatorul pe pozitia | (fig. 14.F).
- » Faruri aprinse = intrerupator pe pozitia I.

. Pentru a porni incalzirea manerului, aduceti
< Intrerupatorul pe pozitia | (fig. 14.G).

- Incalzire aprinsa = intrerupator pe pozitia I.

5.15 PEDALA DE RIDICARE

Pedala (fig. 16.A) de reglare a
inaltimii de lucru a melcului:

* Poz. 1 - complet ridicata. Se foloseste
pentru deplasarea maginii.

* Poz. 2 - |lucru. Melcul este adus in
pozitia intermediara. Se foloseste
in conditii de lucru normale.

¢ Poz. 3 - aderent la sol. Melcul este complet
coborét si aderent la sol. Partea anterioara a

Pentru a regla inadltimea melcului, procedati astfel:

e Apucati cu ambele maini
manerele de conducere.

* Apasati pedala si simultan ridicati / coborati
masina in functie de pozitia necesara.

e Eliberarea pedalei: masina se
blocheaza in pozitia aleasa.

6. UTILIZAREA MASINII

A Normele de siguranta care trebuie
respectate in timpul folosirii maginii sunt
descrise in cap. 2. Respectati cu strictete
aceste indicatii pentru a nu va confrunta
cu riscuri grave sau cu pericole.

6.1 OPERATIUNI PREMERGATOARE
UTILIZARII

Inainte de a folosi masina, verificati prezenta
carburantului si nivelul de ulei. Pentru modurile
si masurile de precautie privind alimentarea cu

carburant si plinul de ulei (vezi par. 7.2 si par. 7.3).

Tnainte de a utiliza masina, reglati inaltimea
patinelor pentru a adapta masina la
conditiile terenului (a se vedea par. 4.7).

6.2 CONTROALE DE SIGURANTA

Asigurati-va ca ati invatat continutul inainte
de a continua. Apoi efectuati urmatoarele
controale de siguranta si verificati daca
rezultatele corespund tabelului.

A Efectuati intotdeauna controalele
de siguranta inainte de folosire.

6.2.1 Control general

Subiect Rezultat
Instalatie carburant Nicio pierdere.
si conexiuni.

intreaga izolatie intact.
Nicio dauna mecanica.

Cabluri electrice.

Circuit ulei Nicio pierdere.
Nicio dauna.
Ghid de proba Nicio vibratie anormala.

Niciun sunet anormal.
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6.2.2 Test de functionare a
tractiunii si a melcului

Actiune

Rezultat

Porniti masina (par. 6.3)

Rotile si melcul trebuie
sa ramana oprite.

Test de functionare a tractiunii

Apasati comanda de
fnaintare (fig. 14.D).

Rotile determina
fnaintarea plugului
de zapada.

Eliberati comanda de
naintare (fig. 14.D).

Rotile se opresc.

Test de functionare a melcului

Apasati comanda de
activare a melcului
(fig. 14.C).

Melcul incepe sa
se roteasca.

Eliberati comanda de
activare a melcului.

Melcul se opreste.

Test de functionare a melcului si a rotilor

Tinand apasata
comanda de inaintare
(fig. 14. D), apasati
comanda de activare a
melcului (fig. 14. C).

Rotile determina
fnaintarea plugului

de zapada, iar melcul
fncepe sa se roteasca.

Eliberati comanda de
activare a melcului
(fig. 14.C).

Rotile se opresc,
iar melcul continua
sa se roteasca.

Eliberati comanda de
fnaintare (fig. 14.D).

Rotile le opresc si
melcul se opreste.

A Daca un singur rezultat nu este

corespunzator cu rezultatele din tabelele de
mai jos, se interzice folosirea masinii. Duceti

masina la un centru de asistenta pentru
controalele aferente si pentru reparatie.

6.3 PORNIRE / FUNCTIONARE

1. Deschideti robinetul pentru

carburant (fig. 15.B).

2. Introduceti cheia de siguranta si
rotiti-o in sens orar atunci cand
este recomandat (fig. 15.A).

6.3.1 Pornirea la rece

1. Duceti acceleratorul la capacitate

maxima (fig. 15.C).

2. Cuplati butonul choke (fig. 15.D).
3. Apasati comanda amorsorului (fig. 15.L) de

2-3 ori. Asigurati-va ca orificiul este acoperit

cu degetul atunci cand se apasa butonul.
4. Porniti comanda electrica (par. 6.3.4)
sau manuala (par. 6.3.3).
5. Decuplati butonul choke (fig. 15.D).

IMPORTANT nainte de a incepe
s4 utilizati masina, asteptati cateva
minute ca uleiul sa se incalzeasca.

6.3.2 Pornirea la cald

1. Duceti acceleratorul la capacitate
maxima (fig. 15.C).

2. Asigurati-va ca butonul choke
este decuplat (fig. 15.D).

3. Porniti de la comanda electrica sau
manuala (vezi in continuare).

IMPORTANT  in cazul pornirii la
cald, nu apasati amorsorul.

6.3.3 Pornirea manuala

Pentru a porni motorul manual, trageti incet
manerul (fig. 15.H) spre exterior pana simtiti

0 anumita rezistenta. In acel punct, trageti cu
putere si aduceti la nivelul manerului la eliberare.
Repetati operatiunea pana la pornirea motorului.

OBSERVATIE Nu efectuati mai mult de 3-4
tentative, in caz contrar se poate ineca motorul.
Consultati cauzele posibile de eroare la pornire
in , Tabelul de identificare a problemelor”.

6.3.4 Pornire electrica

A Asigurati-va ca instalatia de alimentare
este prevazuta cu impamantare si disjunctor.

1. Introduceti stecherul cablului de alimentare
(fig. 15.G) intr-o priza de alimentare de 230 V.
2. Apasati butonul de pornire
pentru a porni motorul.
3. Odata motorul pornit, extrageti
stecherul din priza de alimentare.

6.3.5 Utilizare

Pentru a efectua aceasta operatiune

cu masina, procedati astfel:

» Cui comanda corespunzatoare orientati
jgheabul si deflectorul (fig. 1.G).

¢ Pentru a mari lungimea jetului de
zapada, orientati deflectorul in sus.

¢ Pentru a scadea lungimea jetului de

zapada, orientati deflectorul in jos.

Setati viteza in functie de traseu

si de cantitatea de zapada.

Apasati comanda pentru melc (fig. 14.C)

pentru a activa rotirea melcului in fata.

Apasati comanda de inaintare (fig. 14.D)

pentru a activa tractiunea.
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OBSERVATIE Folositi intotdeauna motorul
la capacitate maxima in timpul folosirii masinii.

6.3.6 Viraj

Virajul se efectueaza diferit, in functie
de modelul plugului de zapada.

ST526S, Indreptand masinile spre

ST 625, directia dorita.

ST 665 .
In cazul modelelor cu functie , diff-
lock release”, virajul este facilitat
(vezi tabelul cu date tehnice).

ST665T, Apasati manetele virajului din

ST726T, dreapta sau stanga (fig. 14.H,

ST 767 H fig 14.1) pentru a vira masina
spre dreapta sau spre stanga.

6.3.7 Schimbarea vitezei

Schimbarea vitezei se efectueaza diferit, in
functie de modelul plugului de zapada.

ST 526 S, Schimbarea vitezei se
ST 625, efectueaza cu masina oprita.
ST 665, Pentru a schimba viteza,
ST665T, procedati astfel:
ST726T e Opriti masina eliberand comanda
de naintare (fig. 14.D) si comanda
de activare a melcului (fig. 14.C).
* Mutati maneta schimbatorul de
viteze (fig. 14.A) in pozitia dorita.
* Reluati activitatea.

IMPORTANT Schimbarea vitezei
cu masina in miscare cauzeaza
daune la sistemul de transmisie.

ST767H Schimbarea vitezei se
efectueaza in miscare.
Pentru a schimba viteza,
procedati astfel:
e In timpul functionarii normale,
aduceti maneta schimbatorului de
viteze pe pozitia dorita (fig. 14.A).

IMPORTANT Schimbarea
vitezei cu masina opritad
poate fi greu de efectuat.

6.4 OPRIRE

Pentru a opri masina, eliberati comanda
de activare a melcului (fig. 14.C) si
comanda de inaintare (fig. 14.D).
Pentru a opri masina, aplicati una
din urmatoarele indicatii:
* Extrageti sau rotiti cheia de

securitate (fig. 15.A).
* Duceti acceleratorul (fig. 15.C)

pe pozitia de oprire.

A Robinetul pentru carburant trebuie
sd fie intotdeauna inchis atunci cand
masina nu se afla in functiune.

A Se poate ca motorul sa fie
foarte cald imediat dupa stingere.
Nu atingetfi toba se esapament sau
padrtile invecinate. Pericol de arsuri!

IMPORTANT Daca trebuie sa va
indepartati de masinda, scoateti intotdeauna
cheia de securitate (fig. 15.A).

6.5 RECOMANDARI DE UTILIZARE

« indepartarea zépezii este mai eficients
atunci cand aceasta este inca proaspata.
Treceti din nou peste zonele deja curatate
pentru a indeparta resturile de zapada.
Daca este posibil, eliminati zapada in
directia vantului. Verificati distanta si
directia jetului de zapada expulzata.
¢ In caz de vant puternic, coborati deflectorul
astfel incéat sa directionati spre sol zapada

descarcata, reducand probabilitatea ca vantul

sa o transporte in zone necorespunzatoare.
La sfarsitul activitatii de lucru, lasati cateva
minute masina in miscare pentru a evita

formarea de gheata in jgheabul de deversare.

Mentineti intotdeauna o viteza
corespunzatoare cu conditiile de zapada,
regland-o astfel incat zapada sa fie
indepartata cu un flux constant.

Reduceti turatiile motorului inainte de a-I opri.

6.6 DUPA UTILIZARE

Efectuati curatarea (par. 7.4).

Mutati toate comenzile in fata si

n spate, de mai multe ori.

Asigurati-va ca butonul choke este cuplat.
Asigurati-va ca nu exista elemente slabite
sau deteriorate. Daca este nevoie, inlocuiti
componentele deteriorate si strangeti
eventualele suruburi si buloane slabite.
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A Nu acoperiti masina céat timp motorul
si toba se esapament sunt inca calde.

7. INTRETINEREA

7.1 GENERALITATI

IMPORTANT Normele de siguranta care
trebuie respectate in timpul operatiunilor
de intretinere sunt descrise in par. 2.4.

A Toate controalele si interventiile
de intretinere trebuie sa fie efectuate
cu masina oprita si motorul stins.
Scoateti cheia si cititi instructiunile
corespunzatoare inainte de a incepe
interventiile de curatare sau intretinere.

A Purtati imbracaminte corespunzatoare,
manusi si ochelari inainte de a
efectua operatiuni de intretinere.

¢ Frecventele si tipurile de interventie sunt
descrise in , Tabelul pentru intretinere”.
Tabelul de mai jos are scopul de a va ajuta
sa pastrati eficienta si siguranta masinii dvs.
Aici sunt indicate principalele interventii de
intretinere si intervalele de executie pentru
fiecare din ele. Efectuati actiunea aferenta
in functie de prima scadenta care are loc.
Utilizarea pieselor de schimb si a accesoriilor
neoriginale poate avea efecte negative asupra
functionarii si sigurantei masinii. Constructorul
nu fsi asuma nicio raspundere in caz de daune
sau vatamari cauzate de aceste produse.
Piesele de schimb originale sunt
furnizate la atelierele de asistenta
si la revanzatorii autorizati.
IMPORTANT Toate operatiunile de
intretinere si de reglare care nu sunt descrise
in acest manual trebuie efectuate de
vanzatorul dvs. sau la un centru specializat.

7.2 ALIMENTAREA CU CARBURANT

Pentru a alimenta cu carburant:

1. Desurubati capacul de inchidere al
rezervorului (fig. 15.E) si indepartati-I.

2. Introduceti palnia (fig. 15.1).

3. Umpleti cu carburant si
scoateti palnia (fig. 15.1).

4. La sfarsitul efectuarii plinului, strangeti
bine capacul recipientului de carburant
(fig. 15.E) si curatati eventualele scurgeri.

OBSERVATIE Nu umpleti rezervorul
cu benzind pand la marginea de sus.

OBSERVATIE Folositi doar carburantul
indicat in tabelul cu date tehnice. Nu folositi
alte tipuri de carburant. Se pot utiliza carburanti
ecologici, cum ar fi benzina alchilatd. Compozitia
acestui carburant are un impact mai mic asupra
oamenilor si mediului. Nu s-au raportat efecte
negative care pot fi asociate cu folosirea sa.

Cu toate acestea, in comert exista tipuri de
benzind alchilata despre a caror utilizare nu
se pot oferi indicafii precise. Pentru mai multe
informatii, consultati instructiunile si datele
oferite de producatorul de benzina alchilata.

OBSERVATIE Carburantul este perisabil si
nu trebuie sd raménd in rezervor o perioada
mai mare de 30 de zile. Inainte de depozitarea
pe o perioada indelungata, incarcati in rezervor
doar o cantitate suficienta de carburant
pentru a finaliza ultima utilizare (cap. 8).

7.3 VERIFICAREA/UMPLEREA
CU ULEI DE MOTOR

A Verificati nivelul de ulei
inainte de fiecare folosire.

OBSERVATIE Masina este
livraté féra ulei de motor.

7.3.1 \Verificarea/plinul

Procedura:

* Asezati masina pe orizontala pentru control.
e Curatati in jurul capacului (fig. 15.K).
Desurubati-o si indepartati-o. Curatati tija.
Introduceti tija complet, fara a o insuruba.

» Extrageti din nou tija. Verificati nivelul de ulei.
Efectuati plinul daca nivelul nu ajunge

pana la semnul ,” (fig. 17)

Pentru o procedura de inlocuire

corectd, vezi par. 7.3.2

A Nu umpleti in exces, acest lucru ar
putea cauza supraincalzirea motorului.
Daca nivelul depaseste limita ,,H” (fig. 17),
drenati pana ajungeti la nivelul corect.

OBSERVATIE Pentru a afla ce tip
de ulei trebuie sa folositi, consultati
,» labelul cu date tehnice”.

7.3.2 finlocuirea

A Uleiul motorului ar putea sa fie
foarte cald daca este scos imediat
dupa stingerea motorului. Prin urmare,
lasati motorul sa se raceascd cateva
minute inainte de a scoate uleiul.
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Inlocuiti uleiul de motor la perioadele

indicate in , Tabelul de intretinere”.

Schimbati uleiul mai des daca motorul

trebuie sa functioneze in conditii dificile.

Procedati conform indicatiilor de mai jos:

1. Asezati masina pe o suprafata orizontala.

2. Asezati un recipient de colectare in

apropierea tubului de evacuare.

Scoateti capacul de umplere (fig. 15.K).

Scoateti capacul de evacuare (fig. 15.J).

Strangeti uleiul in recipient.

Insurubati la loc dopul de

descarcare a uleiului.

Curatati eventualele urme de ulei.

Umpleti cu ulei nou. Pentru a afla ce

cantitate de ulei trebuie sa folositi,

consultati ,,Tabelul cu date tehnice”.

9. Lafiecare plin, porniti motorul si lasati-l sa
functioneze la minimum 30 de secunde.

10. Asigurati-va ca nu exista pierderi de ulei.

11. Stingeti motorul. Asteptati 30 de secunde si
controlati din nou nivelul de ulei. Daca este
cazul, consultati si ,control/plin” (par. 7.3.1).

o0k

© N

IMPORTANT  Eliminati uleiul
conform prevederilor legale locale.

7.4 CURATARE

A Efectuati operatiunile de curatare

cu masina oprita. Nu incercati sa
indepartati zapada de pe sistemul

de descarcare mai inainte de a:

¢ Elibera comanda de activare a melcului.
¢ Opri motorul.

¢ Scoate cheia din contact.

Curatati intotdeauna masina dupa folosire. Pentru

curatare, respectati instructiunile urmatoare:

¢ Folositi lopata (fig. 1.1) pentru curatarea
jgheabului de deversare si pentru curdtarea
masinii de resturile de zapada.

¢ Curatati motorul cu o perie si/
sau cu aer comprimat.

* Nu pulverizati apa direct pe motor.

* Dupa curatarea cu apa, porniti masina si melcul
pentru a indepdrta apa care, in caz contrar,
ar putea ajunge la rulmenti, cauzand daune.

IMPORTANT Nu folositi niciodata
apa cu presiune mare. Ar putea
deteriora componentele electrice.

7.5 BUJIA

Pentru operatiuni care implica bujia, adresati-
va unui vanzator sau unui centru de asistenta

autorizat. Consultati tabelul cu operatiunile
de intretinere si tabelul de identificare a
problemelor pentru interventii care tin de buijie.

7.6 CARBURATORUL

Carburatorul este pre-reglat de producator.
Consultati tabelul de identificare a problemelor
pentru a verifica cand este cazul sa efectuati
interventii la carburator (cap. 12).

7.7 PIULITELE $S1 SURUBURILE DE FIXARE

* Mentineti piulitele si suruburile stranse
pentru a fi siguri ca masina este intotdeauna
n conditii sigure de functionare.

* Verificati in mod regulat daca
piulitele de fixare ale jgheabului de
deversare sunt stranse corect.

7.8 AXUL MELCULUI

Pentru a facilita rotirea melcului, se recomanda
gresarea periodica a niplurilor axului melcului
cu ajutorul unui gresor cu seringa.
Pentru gresare:
- Indepartati stifturile si suruburile (Fig. 18).
— Gresati prin gauri si rotiti melcul pe ax de
cateva ori pentru a permite lubrifiantului
sa ajunga in interiorul axului.
— Montati la loc suruburile si stifturile (fig. 18).

8. DEPOZITAREA

Daca masina trebuie depozitata o
perioada mai mare de 30 de zile:

1. Goliti circuitul de alimentare a carburantului:
— Inchideti robinetul de carburant (fig. 15.B).
— Porniti motorul masinii si lasati-I sa
functioneze pana cand se opreste
din cauza lipsei de carburant.
2. Schimbati uleiul de motor daca nu ati facut
deja acest lucru in ultimele trei luni.
Curatati cu grija plugul de zapada.
Asigurati-va ca plugul de zapada
nu este deteriorat. Daca este
nevoie, efectuati reparatii.
5. Daca vopseaua a fost deteriorata, retusati-o
pentru a preveni formarea ruginii.
6. Protejati suprafetele metalice expuse ruginii.
7. Depozitati plugul de zapada intr-un
mediu inchis, daca este posibil.

ol
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9. ASISTENTA SI REPARATII

Acest manual furnizeaza toate informatiile
necesare pentru condusul masinii si pentru
o intretinere de baza corecta, care poate fi
efectuata de utilizator. Toate interventiile de
ntretinere si reglare care nu au fost descrise
in acest manual se vor efectua numai de
vanzatorul de la care ati achizitionat masina
sau la un centru specializat, care dispune
de cunostintele si instrumentele necesare

in scopul executarii corecte a operatiilor
pastrand intacta siguranta originala a masinii.
Operatiile executate in centrele neautorizate
sau neadecvate sau de persoane
necalificate anuleaza orice forma de
garantie, si declina orice sarcina sau
responsabilitate din partea Fabricantului.

Doar atelierele de service autorizate

au dreptul de a efectua reparatiile

si intretinerea in garantie.

Atelierele de service autorizate folosesc
exclusiv piese de schimb originale. Piesele
de schimb si accesoriile originale au fost
proiectate special pentru acest tip de masini.
Piesele de schimb si accesoriile
neoriginale nu sunt aprobate, utilizarea
pieselor de schimb si a accesoriilor
neoriginale duc la anularea garantiei.

Se recomanda sa duceti masina o

data pe an la un atelier autorizat pentru

11. TABEL DE INTRETINERI

intretinerea, asistenta si controlul
dispozitivelor de siguranta.

10. ACOPERIREA GARANTIEI

Garantia acopera toate defectele materialelor

si toate viciile de fabricatie. Utilizatorul va

trebui s& urmeze cu atentie toate instructiunile

furnizate in documentele anexate.

Garantia nu acopera daunele cauzate de:

* Neinsusirea instructiunilor din
documentele insotitoare.

* Neatentie.

* O utilizare si montare
necorespunzatoare si nepermise.

* Utilizarea pieselor de schimb neoriginale.

* Utilizarea de accesorii nefurnizate
sau neaprobate de constructor.

Garantia nu acopera:

¢ Uzura normala a materialelor de consum,
cum ar fi curele de transmisie, freze, faruri,
roti, suruburi de siguranta si cabluri.

e Uzura normala.

* Motoarele. Acestea sunt acoperite de
garantiile producatorului de motoare conform
termenelor si conditiilor specificate.

Cumparatorul este protejat de legile

din tara sa. Drepturile cumparatorului
prevazute de legile din tara sa nu sunt in
niciun fel limitate de aceasta garantie.

Interventie Frecventa Paragraf
Prima oara Ulterior, o data la

MASINA
Verificarea tuturor fixarilor - inainte de fiecare folosire 7.7
Controale de siguranta/Verificarea comenzilor - inainte de fiecare folosire 6.2
Curétare generald si control - La sfarsitul fiecarei utilizari 7.4
Curatarea zonei de descarcare - 5 ore / dupa fiecare utilizare 7.4
Lubrifierea arborelui de transmisie - 25 ore / dupa fiecare sezon b
Lubrifierea axului melcului - 10 ore / dupa fiecare sezon 7.8
MOTOR
Curétarea bujiei - 25 ore / dupa fiecare sezon e
Inlocuirea buiiei - 100 ore / dupa fiecare sezon e
Verificarea/plinul nivelului de ulei de motor - 5 ore / dupa fiecare utilizare 7.31
inlocuirea uleiului de motor 5ore 50 ore / dupa fiecare sezon 7.3.2

*** Interventii care trebuie efectuate de vanzatorul dvs. sau la un centru de service autorizat

RO-14




12. IDENTIFICAREA PROBLEMELOR

PROBLEMA

CAUZA POSIBILA

REMEDIU

1. Imposibilitate de pornire

Cheie de contact necuplata.

Introduceti cheia de contact

Lipsa de carburant

Umpleti rezervorul cu carburant curat si pur.

Butonul choke decuplat

Cuplati butonul choke.

Amorsor neactivat

Activati amorsorul

Motor inecat

Asteptati cateva minute inainte de a porni. Nu
apasati amorsorul si decuplati butonul choke.

Cablu al bujiei deconectat

Contactati centrul de asistenta autorizat.

Bujie deteriorata

Contactati centrul de asistenta autorizat.

Carburant vechi

Contactati centrul de asistenta autorizat.

Apa in carburant

Contactati centrul de asistenta autorizat.

2. Pierdere de putere.

Ejectie prea multa zapada

Reduceti viteza

Capac rezervor carburant acoperit
cu gheata sau zapada.

indepértati gheata sau zapada de deasupra

sau din jurul dopului rezervorului.

Amortizor de zgomot
murdar sau infundat

Contactati centrul de asistentd autorizat.

3. Motorul tureaza
la minimum sau
functioneaza in
mod neregulat

Butonul choke este cuplat

Decuplati butonul choke.

Carburant vechi

Contactati centrul de asistenta autorizat.

Apa in carburant

Contactati centrul de asistenta autorizat.

Carburatorul trebuie schimbat

Contactati centrul de asistenta autorizat

4. Vibratii excesive.

Parti slabite sau melcul ori
rotorul sunt deteriorate.

Strangeti toate dispozitivele de
fixare. Inlocuiti partile deteriorate la
un centru de suport autorizat.

Ghidon pozitionat gresit.

Asigurati-va ca ghidonul este
fixat in pozitia sa.

5. Pierdere sau incetinire
a ejectiei de zapada.

Jgheab de deversare infundat.

Curatati jgheabul de deversare.

Melc blocat.

indepértati eventualele depuneri
sau obiecte strdine de pe melc.

6. Tractiunea nu
functioneaza

Cablul de comanda pentru actionarea
tractiunii nu este reglat corect.

Contactati centrul de asistentd autorizat.

Daca nu reusiti sa rezolvati inconvenientele, chiar dupa executarea operatiilor
de mai sus, contactati vanzatorul de la care ati achizitionat masina.
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12.BbIABJIEHME HEMONALOK

1. OBLUME CBEJEHMWA

1.1 HAK CJIEAYET YNTATb
3TO PYRKOBOACTBO

B TEKCTe 3TOro pyKOBOACTBA OTAE/IbHbIe
naparpadbl, COAepHaLLMe 0COBEHHO BaXHYHO
MHbOPMALMIO O TEXHWKE 6E30MaCHOCTH

WM NPUHLUMNax paboTbl yCTPOUCTBA,
BblA€/IEHbI ClefyIoLLMM 06pasoM:

NMPUMEYMAHUE w1 BAHKHO cogepunt
YTOYHEHUSA NN CCbIJIKU Ha JPYTryIo
paHee yrnoMsHy Ty UHpopMaLHMO
A/1A NPesoTBpaLLeHNs MO/IOMKU
MalLMHbI UM HAHECEeHUA ylepba.

3Hak A yKa3sbIBaeT Ha ONacHOCTb.
HecobnoaeHne gaHHoOro npeaynpexaeHms
MOMET NPUBECTU B NOJTYHEHUIO U HAHECEHUIO
TpaBM W/Mn HaHEeCEHUIO yLepoba.

. ﬂyHKTbI 06paMNeHHbIe CEPOit MYHKTUPHON ¢
* PaMKOW, COAEpHaT OnMcaHue OnLUMOHaIbHbIX
: XapaKTEPUCTHK, HE MPUCYLLMX BCEM :
. MOZenNsM, NPeACTaB/IeHHbIM B AaHHOM .
< pyroBogcTBe. MpoBepsTe, ECTb /M AaHHasA .
* XapaKTEepPWUCTMKA B BaLLei MOAesn. :

Bce 0603HayeHus "nepegHuit”, "sagHuin',
"npaBbIi" 1 "NeBbIi" yKasbiBaloTCA
OTHOCUTENBHO paboyero NoNOKEHUA oneparopa.
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1.2 OBO3HAYEHUA

1.2.1 PuCyHKH

PvcyHKM B AaHHOM pyKOBOACTBE

no aKcnyatauumM NpoHyMepoBaHsbl

1,2, 3uTaK panee.

HoOMMOHeHTbI, NOKa3aHHble Ha PUCYHKaX,
0603Ha4eHbl 6ykBamu A, B, C 1 Tak ganee.
CcblinKa Ha KoMnoHeHT C Ha pUCyHKe 2
OCYLLECTB/IAETCA NP NomoLLyM ppasbl:
«Cm. puc. 2.C" nnm npocto "(puc. 2.C)".
M306parmeHna Ha pUCyHKax ABAAITCA
npuban3nTebHbIMK. PeanbHble feTanm
MOTYT OT/IMYATLCA OT N306PAKEHHBIX.

1.2.2 HasBaHuA rnaBs

[JaHHoe pyKOBOACTBO NoapasaenaeTca Ha
rNaBbl U MYHKTbI. [TyHKT nog, Ha3BaHueM "2.1
O6y4yeHne" AaBnAeTcA NOANYHKTOM maBbl "2.
Mpaswna 6esonacHocT". CCbINKKU Ha raBbl
M NYHKTbl 0603HaYaK0TCA COKPALLEHNEM [T1.
WM MYHKT W COOTBETCTBYIOLLIMM HOMEPOM.
Mpumep: "rm. 2" nam "nyHKT 2.1"

2. NMPABWUJIA BE3OIMACHOCTHU

2.1 OBYYEHMUE

A lepen ncnosnb3oBaHnem
MaluMHbl BHUMATE/IbHO NpoYUTaiTe
AaHHoe PYHOBOACTBO.

HOMHMTe, 4YTO onepartop nau nosib3oBartesib
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a Hec4acTHbIe
CNly4an unu yuiep6, HaHEeCEHHbIN ApYrum
muam Uam ux uvylecTsy. MNonb3osaTesnb
HEeCeT OTBETCTBEHHOCTb 3a OLEHKY
noTeHLUMaNbHbIX PUCKOB Ha y4acTKe, Ha
KOTOPOM OH paboTaeT, KPOME TOr0, OH JO/TIHEH
NMPUHSATb BCE Mepbl NPefoCTOPOXKHOCTH,
4TOObI 06ECNEeYnTb CBOK 6€30MNacHOCTb 1
6€30MacHOCTb OKPYKaloLLMX, B 0COBEHHOCTH
Ha CKJIOHaX, HEPOBHbIX, CKOIb3KUX

WJIN HEYCTONYMBBIX MOBEPXHOCTAX.

2.2 MPEABAPUTEJIbHbIE ONEPALUU

CpepcTBa MHAUBUAYabHOM 3alwuTbl (CU3)

Monb3yMTeCh CHErOOUMCTUTENEM

TO/bKO B NOAXOAALLEN OfEHAE.

HapesaiTe 06yBb, KOTOpas obecrneymBaeT
HaZEHOE CLEMN/IEHNE B CKOJIb3KUX YC/IOBUSAX.
Bo BpemsaA paboTbl, 06CnyHMBaHWUA N PEMOHTA
BCerga nob3ymTech 3alMUTHbIMU O4Kamm

v mackow. MNpegmeTsl, oToépackiBaemMble
MallMHamu C fBUratesieM BO BPeMSA

paboTbl, MOryT NonacTb B r1asa.

HapeBaiTe NpoOTMBOLLYMHbIE HayLLHUKM.

Pa6ouuit yyacToK / MawnHa

A O3HaKoMbTeCb C OpraHamu ynpas/ieHNA .

M Hagnexalwynum nUcrosib3oBaHnem mMmallrHbI.

Hayuyutecb 6bICTPO OCTaHaB/INBATh
Asuraresb. Heco6nrogeHne mep
npegoCTOPOHHOCTH M PeHOMEHZaunkH
MOMET NPUBECTH K NoKapam u/min
HaHeCeHUIo0 cepbe3Horo yuepba. XpaHute
BCe onucaHmusA Mep NPegoCTOPOHHOCTU U

YHa3aHui /19 UCI0/Ib30BaHUA B GyayLLem.

¢ Hu B KoeM cyyae He paspeLuanTe
NosIb30BaTbCA MaLLWUHOM AeTaMm Uaun
vuam, HefJOCTaTO4HO XOPOLLO 3HAKOMbIM
€ npasuiamu obpatleHns ¢ Heil. MecTHoe
3aKOHOAATE/IbCTBO MOXET yCTaHaBAMBaATb
MUHUMaIbHbIN BO3pacT nosib3oBaTenia.

¢ HuKorga He UCnonb3yiTe MallnHy, eciau

nosib3oBaTesib ycTasl, MaoXo ceds YyBCTBYET

WIM HAaXOAMTCA NOJ, BO3AENCTBUEM
NIeKapcTB, HAPHOTUKOB, aJIKOro/iA
MW BELLIECTB, CHUMKAIOLLMX CKOPOCTb
ped1IeKCcoB 1 ypOBEHb BHUMAHUA.

MpoBepbTe coCTOAHWE yHacTKa ans
pacyMCTKU CHera 1 y6epuTe ¢ Hero
NoCTOPOHHWE NpeamMeTbl. Hanpumep,
KOBPWKM, CaHKM, JOCKW, NPOBOAA U T.4.
Mepepn 3anycKom ABuratens NpoBepbTe, 4TO
BCe OpraHbl yrpas/ieHusi, NpuBoAsLLMe B
[lerCTBME NOABUIKHDBIE Y3/1bl, OTKJIHOYEHbI.
OTperyn1pymTe BbICOTY 3alMTHOIO Kopryca
LUIHEKa NPY pPacynCTKe CHera Ha NoOBEPXHOCTH,
MOKPbITOM rPaBUEM UJIM KAMHEM.

Mperae Yem NPUCTYNUTb K yOOPKe CHera,
falTe gBurartesto U MallmMHe NpUcnocobUTLCA
K OKpYyHatoLel Temneparype.

ABMFaTeJWI BHYTPEeHHero cropaHva: TonJiMmBo
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MpenynpemxaeHue: TONIMBO NErko
BocniameHsietcs. O6palLantecb

C HUM OCTOPOMHO!

Bcerp,a XpaHuTe ToON/INBO TOJIbKO

B CreLmasibHbIX KaHUCTPax.

3anpaBnsnTe MaluHy Uav fonveavTe
TOM/IMBO, UCMO/b3Ys BOPOHKY, TO/IbKO

Ha OTKPbLITOM BO3yXe U He KypuTe

BO BpeMsi 9TUX onepaLmi.

3anpasnsiTe MalwWHy TOMJIMBOM 0
3anycka asurarens. He oTKpbiBaiTe Npo6Ky
6aKa 1 He 3aMBaliTe TONIMBO, Korga
ABuratens paboTaeT UK eLle He OCTbI.

B cnyyae pasnvBa TonsvBa He 3anycKawvTte
ABuratenb, y6epute MalluHy ¢ MecTa
pasnnea n HemegneHHo ybepuTe Bce



cnefibl TONnBa, KOTOPOE MO0

NPOUTLCSH Ha MaLLMHY MW Ha 3EMJI0
MnoTHo 3aBMHYMBaNTE NPOBKY

6eH306aKa 1 KaHUCTpP C TOMJIMBOM.
M36eraiTe KOHTaKTa TON/MBaA C OAEHKA0M W,
B C/lyqae ee 3arpsisHeHus1, NnepeoseHsTech
repeg, 3arnycKom AsuraTens.

2.3 BO BPEMA PABOTbI

Pabouuii y4acTok

He ucnonb3yiiTe MallmMHy BO B3pbIBOONACHOM
cpegae, No6M30CTU OT FOPHYMX HUAKOCTEN,
rasa wan nblav. DNEKTPUYECKME KOHTaKTbI
W MEXaHWUYECKOE TPEHUE MOTYT
CreHepupoBaTb UCKPbI, KOTOPbIe MOTYT
NpuBECTU K BO3ropaHUIo nblJi Ui NapoB..
He BKAtoyaliTe gBuraresib B 3aKpbITOM

MPOCTPaHCTBE, rAe MOMET CKOMUTLCA OMNacHbIM

yrapHblIi ra3. 3anycK JOJ/IKEH NPON3BOAUTLCA
Ha y/1Le UK B XOPOLLO NPOBETPUMBAEMOM
MecTe. He 3abbiBaliTe 0 TOM, YTO
BbIX/IOMHbIE rasbl ABUraTens TOKCUYHbI.
Pa6oTaviTe ToNbKO Npy AHEBHOM CBETE UK
NpK XOpOLLEM UCKYCCTBEHHOM OCBELLEHWH,
B YC/IOBMAX XOPOLLEW BUAUMOCTMU.

Ha paboyem yyacTKe He JOMHKHO ObITb
B3POC/IbIX JIOAEN, AETEN U IHUBOTHbIX.
Heo6xoanmMo, YToGbI APYroi B3pOC/bIv
4YesIoBEK CMOTpPES 32 AETbMM.

ByabTe 0CO6EHHO BHMMATE/bHbI, KOraa
paboTaeTe Ha JOPOKKaXx, MOChINaHHbIX
rpaBuem, TPOTyapax 1 MPOE3eEN 4YacTu,

a TaKKe Npuy nepexofe Ha Apyryto nux
CTOPOHY. YUUTbIBaMTE BO3MOKHOE
Ha/IM4YMe CKPbITbIX ONACHOCTEN.

Horga Bbl paboTaeTe Ha MalluMHe psaaoM

C NPOE3KEN YaCTblo, yYHUTbIBANTE
noTeHLManbHOe NpUCyTCTBUE
TPaHCMOPTHbIX CPEACTB.

MpaBuna noBefeHUA Bo Bpems pa6oTbl

He noBopaunBaiTe BbIMyCKHOM eNno6
NPOTUB BETPA, a TaKKe K N0AAM,
HMBOTHbIM, aBTOMOBUISIM, HWJTbIM
NOMELLEHUAM, U TyAa, rae BO3MOKHO
HaHeceHue yuepb6a oT CHera Uaun apyrux
npeaMeToB, HAXoAALWMXCA B CHery. Hukomy
He No3BOJIANTE CTOSTh NEpes MallMHON.
HuKorga He Ucnonb3ymnTe CHEroOUUCTUTEND
B6/1M31 3260POB, aBTOMOGUEN,

OKOH, CTEKJIAHHbIX CTEH U T.4,.,
npeaBapuTesIbHO He OTPEryIMpoBaB
nedNeKTop BbINMYCKHOrO enoba.

He npubnuarite pyky 1 HOTU K
Bpaliatommes yactam. Becerga
[epHUTECH HA PACCTOSIHUM OT BbIMYCKHOIO
Henoba. [1o3aboTbTECH O TOM, YTOObI
BbIMYCKHOM *esi06 Bceraa 6bi1 YUCT.

Ecnu cHeroounctutens ygapuacs o
NOCTOPOHHWUM NMPEAMET MU aHOMaJIbHO
BUOPUPYET, HEOBXOAMMO BbIK/IOHUTL
ZBWrartenb, U3BeYb KoY, JOKAATLCA
OCTaHOBKM NMOABUKHbBIX Y3/10B U
BHMMaTEe/IbHO 06CnefoBaTh MaLlMHy Ha
Hanmune nospexaeHni. O6bI4HO BUGpaLMsA
YKasbIBaeT Ha HaJIn4ne HEUCNPaBHOCTMU.
YcTpaHUTe BO3MOMXHbIE NMOBPEKAEHUS,
npex e 4Yem CHOBa MCMO/b30BaTb MaLLUHY.
Mpexae Yem OTOMTH OT MaLLMHBI,
BbIK/1I04MTE BCE OpraHbl ynpas/eHns

U U3BJIEKUTE KJIHOY 3arUraHusa U3
COOTBETCTBYHIOLLEr0 OTBEPCTUA B MaLLMHE.
MNepen BbINOIHEHUEM PEMOHTA, OYUCTHMU,
NPOBEPKH, PEryIMPOBKU HEOBXOAMMO
BbIK/IIO4UTb ABUraTe b, U3B/IEYb KJIHOY

W [OAATBCA OCTAHOBKU MOABUMKHbIX
y3/10B (EC/M B PYKOBOACTBE YETKO

He OroBOpeHO MHoe). OTcoeamHuTe
Kabenu anektpoasurarens. (Onuwmsa)

He npukacarTech K 4acTam

[BUraTens, KOTopble HarpeBsaTCca

BO Bpems paboTbl. PUCK 0OroB..
MatumnHa He fonKHa NepemeLlaTbes

Ha BbICOKOW CKOPOCTM MO CKO/Ib3KOM
NoBepPXHOCTK. ByAbTe OCTOPOMHbI

Npv ABUKEHUW 3a4HUM XozZoM. [Mpn
[BUKEHUW 3aIHUM XOA0M CMOTPUTE
Hasag [0 M BO BpPeMsl iBUHKEHUSA, YTOObI
y6eanTbCA B OTCYTCTBUM NPENATCTBUN.
OTKOYalTe LWHEK, Korga HeobXxoaAMMo
NpPOCTO NepPeBE3TH MaLLKHY B

Zpyroe MecTo, a He paboTartb.

Bcerga ynoctoBepsiiTech B HAAEHHOM
pPaBHOBECHM U KPEMKO AEPHUTECH

3a pyKosiTKY. HuKoraa He paGoTaiiTe
6€erom, TO/IbKO LIarom.

OrpaH14eHUss B TPUMEHEHUU
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He pa6oTaiiTe Ha CK/I0He B MOMepeYHOM
HanpaBneHun. Bcerga asurantecb
CcHayana cBepxy BHU3, a MOTOM CHU3Y
BBepX. byasTe 0OCTOPOKHBI NPU CMEHE
HanpasNeHWUs ABUKEHWUS HA CKJIOHE.
M36eranTte KpyTbIX CKJIOHOB.

He vcnonb3yiite MallumHy, eCnuv 3almTHbIE
CpefcTBa He 06ecneymBalT HEOBXOAUMbIN
ypoBeHb 6€30MacHOCTH, N EC/IU 3aLUMUTHbIE
YCTPOWCTBA YCTAaHOB/IEHbI HENPaBU/IBHO.
He oTkntouaiTe 1 He pasbupainTe
UMetoLMecs 3allmTHbIe YCTPOMCTBA.

He mMeHsliTe perynmpoBKu ABuratens u

He neperpymanTe ero. Ecnv gsuratens
paboTaeT B peHUME C/IMLLKOM BbICOKMX
060pOTOB, PUCK TPaBM MOBbILIAETCA.

He neperpyaite malmHy, pabotas

Ha C/IMLLUKOM BbICOKOM CKOPOCTMU.

Mpexae Yem NPUKOCHYTLCA pPyKaMu

K BHYTPEHHEN 4acTW BbIMYCKHOIO



KaHana 1Uau WHeKa, BbIK/1lo4nTe
ABUratesib U USBBJIEKUTE KJTHOH.

2.4 TEXHUWYECHOE OBCJ/1YHHUBAHME,
XPAHEHUE U TPAHCIMTOPTUPOBHA

PerynapHoe TexHU4ecKoe 06CnymBaHue

1 NpaBu/IbHOE XpaHeHWe ABAAITCSA

3a/10romMm 6e30MacHOCTM MaLLUHbI.
lMoBpemwgeHHbIe UM N3HOCUBLUUECA

Aetasm Bcerga Heo6xo4umMo 3amMeHATb, OHN

He nogsiexar peMoHTy. Ucro/ib3yiiTe TO/IbKO

OpHrUHa/IbHbIe 3an4acTy: UCI10/Ib30BaHUEe

HEeopUruHasIbHbIX U/UJIN HenpaBHU/1IbHO

ycTaHOBJIEHHbIX 3aMnacHbIX YacTek

MOM{ET CHU3UTb yPOBEHb 6€30M1acHOCTH

MaluMHbI, BbI3BaTb HECHACTHbIE C/1y4au UK

TpaBMbl, a TAaK¥e CHUMAaEeT C U3roToOBUTE/IA

OTBETCTBEHHOCTb 3a 3T 06CTOATE/IbCTBA.

TexHu4ecKoe o6cnyHuBaHue

o ECnM 6aK HyMHO OMOPOMHMWTD, BbINO/HANTE
3Ty ornepaLmio Ha OTHPLITOM BO3AyXe
W MPU OCTbIBLLEM ABUraTee.

¢ [1ns NnpefoTBpaLLeHUs OnacHOCTH
BO3ropaHusa peryifapHo ya0CTOBEPANTECH B
OTCYTCTBUU yTe4eK Macna u/vnu Tonnuvea.

XpaHeHue

¢ He octaBnawTe TONMBO B 6aKe, eC/iM MalLMHa
XpaHUTCA B 34aHNN, B KOTOPOM Napbl ToON/inBa
MOTYT BCTYMWUTb B KOHTaKT C OTKPbITbIM
naameHem, UCKpamum nin UCTOHHUKaMu Tenna.

o [laiiTe gBuratento OCTbITb NEPE],

TeM, KaK yépaTb CHErOOYMCTUTESb Ha

XpaHEeHWEe B 3aKPbITOE NOMELLEHME.

B cnyyae AnMTenbHoro xpaHeHus

CHEroo4McTUTENA BCerga

PYKOBOACTBYMTECH OCHOBHbIMU YKa3aHWUAMM

PYKOBOACTBA MO 9KCMyaTaLumu.

TpaHcnopTUpOBKa
¢ Ecnv malmHy HeobxoamMmo
TpaHCnopTUpOBaTh Ha FPY30BUKE UK
npuuene, Nosib3yMTech cneuunanbHbiMu
nnarhopmMamMu ¢ COOTBETCTBYIOLLEN
rpy30n04bEMHOCTbIO, LUIMPUHOM U OJIMHOMN.
¢ [py3uTe MaLLUMHY C BbIK/IHOYEHHbIM
aBuraresiem, TonKas ee, A1 Yero
Heo6X04MMO NPUBJIEYb COOTBETCTBYIOLLIEE
KOIMYECTBO NOAEN.
Bo BpemsA TpaHCNOPTUPOBKM 3aKpoWTe
KpaH nogayu Tonamea (ecnv oH
npesycMOTPEH) U A0HKHbIM 06pas3om
3aKpenuTe MaLlnHy Ha TPaHCMOPTHOM
cpeacTBe Npy MOMOLLM TPOCOB UK LIENEeN.

2.5 OXPAHA OKPYHAIOLEN CPE/bl

OxpaHa OKpyHatoLLen cpefbl JOMHHA
ABNATLCA CYLLECTBEHHbIM Y NEPBOOYEPELHbBIM
aCMEeKTOM NpU NoIb30BaHUN MaLLUHOWM,

BO 671aro 4esnoBe4eCKoro obwecTsa 1

OKpYyKatoLer cpesbl, B KOTOPOM Mbl MUBEM.

* Crapavitecb He 6ECMOKOUTb OKPYHAIOLLMX.

e CTporo cobnogante MecTHble HOpMbI Mo
yTUAU3aLMU YNAKOBKK, Macen, TONvBea,
UNLTPOB, NOBPEKAEHHbIX YacTen Unm
O6bIX 3/1EMEHTOB CO 3HAYUTEJIbHBIM
B/IMAHWEM Ha OKPYHatoLLyto Cpeay; aTu
OTXOAbl HE [ONMHHbI BbIGpacbiBaTbCH C
6bITOBbIM MYCOPOM, @ COBMPaTLCA OTAE/BHO U
nepegasaTbCs B CrieLumasibHble LLeHTpbl coopa
OTXOA0B, BbIMOJHALWME WX NEPEPaBOTKY.

¢ [locne 3aBepLUEeHUA CPOKa CAYHObI
MaLLWHbI He BblibpacbiBanTe ee C 6bITOBbIM
MyCOpOM, a obpaTuTechb B LeHTp cbopa
OTXOA0B B COOTBETCTBUU C AENCTBYIOLLMM
MECTHbIM 3aKOHOAATE/IbCTBOM.

3. O3HAKOMJIEHUE C MALLMHOM

3.1 OMUCAHMUE MALLUHBbI N
NPEAYCMOTPEHHOE NPUMEHEHUE

Mepepn BaMy CHErOOYUCTUTESIb.

MalumHa ocHalleHa LWHeKoM Ana y6opKu
CHera C 3alWTHbIM KOPMyCOM, KOTOPbIN
HanpaBAseT CHer B BbIMYCKHOM ¥e/o6.
LLIHeK npuBOAMTCA B iIEMCTBME ABUraTENEM,
KOTOPbIV TaKKe obecneymBaeT TAry MalluHbl.
YnpaBneHve MallMHOM OCYLLEeCTBNAETCA

C MOMOLLLbIO OPraHoB, PACMOIOHEHHbIX

Ha NpMGOpPHOM JOCKe.

Onepartop BefeT MaLUMHy U ynpaBaseT

€€e OCHOBHbIMW OpraHamu U3 MOJIOKEHNA
CTOA N03a/AM MaLLMHbI, HAXOAACH Ha

MecTe yrnpaB/ieHUA MalLUHOM.

3.1.1 TpepycmoTpeHHana akcnayarauuma

OTa MallmHa paspaboTaHa U U3roToBfeHa Ans
y60pKKW, yaaneHus u oTépacbiBaHMA cHera ¢
TPOTYapoB, U3 NapKOB, C NyTel npoeazga u ¢
[pyrvx NoBepPXHOCTEMN Ha YPOBHE 3eM/IN.
CHeroo4McTUTe b AOIKEH UCNOb30BaTLCA
WCKJIIOYUTENBHO AN YOOPKK CHera.

3.1.2 HenpaBuabHoe Ucnosib30BaHUE

Jllo6oe gpyroe ncnosib3oBaHue, OT/IMHHOE

OT BbILLEYNOMSHYTOro, MOX€ET co3AaTb
OMacHOCTb M MPUYMHKTB yLLep6 Tioaam n/vnm
umMyLLecTBy. BxoguT B NOHATHE HENpaBWIbHOrO
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MCMO/Ib30BaHWA (B Ka4eCTBE NpUMepa, HO

He orpaHUyMBasnCh STUMK CAIyHasaAMM):
¢ /cnosb3oBaHWe MallWHbI Ha
NMOBEPXHOCTSX, PACMONIOMKEHHbIX HaZ,
YPOBHEM 3eMJIM, HANPUMEP, Ha KpbiLlax
HUNbIX 34aHUI, rapaxmen, NOPTUKOB,
[PYrvX KOHCTPYKLWI 1 3AaHWA.

¢ BHK/IOYEHME LUHEKA Ha NOBEPXHOCTH, e
MMETCSH 3/IEMEHTbI, OT/INYHbIE OT CHera
(Hanpumep, 3emna, Tpasa, GYNIbIKHUKK U T.4,.).

¢ ByKcupoBaTb WM TOIKATb rpy3bl,
MCMONb3yA MaLLUHY.

¢ [lepeBo3Ka Ha MalUWHe AeTen
WIW APYrUX NacCarKUpoB.

BAHHO Henagnemalyee ncrosnb30BaHue
MalLWHbI BIEYET 3a CO6O0M yTparty Ch/bl
rapaHTun n CHUMaeT C U3roToBUTEJIA BCHO
OTBETCTBEHHOCTb, BO3/1aras Ha roJib30BaTe/is
OTBETCTBEHHOCTb 3a U3AEPHKN B CAy4Yae
r1op4M MMyLLECTBa, NOJYy4eHNA TpaBM Ui
HaHeceHus yLepba TPeTbUM nLam.

3.1.3 Tun nonb3oBatensa

[JaHHas MalwunHa npegHasHayeHa g WUPOKOro
noTpeéuTens, A8 HeNpoheccoHaIbHOro
npumeHeHus. OHa npegHasHaveHa

AN TIIOBUTENIbCKOrO MPUMEHEHMS.

BAHHO MawwmHosi gonmeH
ynpaB/IsAiTb TO/IbKO OfAMH YE/IOBEK.

3.2 3HAKU BE3OMACHOCTHU

Ha malwmHe nmetoTca pasnmnyHble CUMBOSIbI
(puc. 4). OHM NpM3BaHbl HANOMKWHATb
oneparopy 0 Heo6X0AUMOCTH BHUMATE/IbHOM
M OCTOPOHOM 3KCrayaTauuun.

3Ha4yeHne CMMBOJIOB:

A\

BHUMAHME!

BHUMAHMUE! lNepep
MCMOJ/Ib30BaHWEM MaLLWHbI
npoYMTaTh YKasaHuA.

OMACHOCTDb! epunTe

PYKM M HOTU Ha PacCTOAHWUM

OT BpalLLaloLWnXca YacTen.
OMACHOCTb! Bri6poc
npegmMeToB. He noBopayvBanite
BbIMYCKHYIO HacagKy K

NOAAM UU HUBOTHbIM.
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OMNACHOCTb! Kpbinbyatka
Bpaulaetca. Bcerpa aepmutech
Ha PaccTOAHWMM OT OTBEPCTUA
AnA Bblbpoca cHera.

OMNACHOCTb! Ha pa6oyem
y4yacTKe He JOHKHO ObITb
nopen, AeTen U MUBOTHbIX.

BHUMAHMUE! lMNepep,
BbINOJIHEHWEM KaKWUX-TM60
onepaumi No Texo6CyR1BaHNUIO
WIM PEMOHTY M3BJIEKUTE KJIOM

W NpoYnTanTe yKasaHus.

OIMNACHOCTb! 3anpeleHo
OrycKaTb PyKW B KaHan Bbibpoca
npu BpaLlarLLemMCcs LUHEKe.
Mperae, 4em ycTpaHnTb

3acop B BbINYCKHOM ¥enobe,
BbIK/IO4UTE ABUraTeb.

OMACHOCTDb! [lepxutecb
Ha PacCcTOAHMM OT rOPAYMX
NOBEPXHOCTEN.

OMACHOCTb! [suratenu
BbIAE/IAT yrapHbIli ras.

HE 3anycKkaiTe ux B
3aKPbITOM MOMELLEHNH.
OMNACHOCTb! Tonnvso
BO3ropaeTcs M B3pbIBOOMNACHO.
Mepes 3anpaBKOM U3BEKUTE
KO 3aruraHusa u gamnTe
[ABUraTento ocTbiTb
OMACHOCTDb! Puck noxapa
WK B3pbiBa. He Kypute, He
MCMONb3y1Te OTKPbITOE NAams
M UCTOYHWKM BO3ropaHus
ONACHOCTb! Hapesaiite
3alUUTHBIE HaYLLIHWKK.

ONACHOCTb! Hagesavite
3aLUMUTHBIE OYKM.

BAHHO [ToBpemaeHHbIe nam
HeYuTaeMble HaK/IEMKN HyH 4arTcA B
3ameHe. 3aKamuTe HOBble HaK/1IeMKN B
aBTOPU30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.

3.3 UOEHTUDOUHALMOHHBIN APNbIK

Ha ngeHTMdrKaLuMoHHOM Ap/blKe yKasaHa
cnegyrowana nHdopmauma (puc. 1):

D NoorwN

Agpec nsrotosutens

Tvn MaLLKHbI

YpoBeHb 3BYKOBOM MOLLHOCTH

3Hak cooTBeTCTBUA AMpeKrTMBe CE
Pa6oyee yncno 060poTOB ABUraTens
MoluHocTb aBurarens

O6bem aBuratens



8. Mecsu/loa U3roToB/eHUsA
9. 3aBopcKol Homep
10. Kog nsgenmna

BrnvwuTe naeHTUGUKaLMOHHbIE JaHHbIE
MalLWHbI B CNeLMasbHble NOAA Ha APJbIKE,
NOMELLLEHHOM Ha 06paTHOM CTOPOHE OBOHKKMU.

BAHHO Mcrionb3yiite ngeHTnpumKaymoHHbie
HauMeHOBaHUs, yKa3aHHbIe Ha
WAEHTUGDHKALMOHHOM ApPJIbIKe YCTPOKCTBA.

BAHHO VYkasbiBarite ngeHTnpuKaymoHHbe
HauMeHOBaHWSA Kam bl pa3 npu obpalleHum
B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP

3.4 OCHOBHbIE HOMMOHEHTbI

B cocTtaB MalnHbI BXOAAT caeaytoLime
OCHOBHbIEe KOMMOHEHTbI (puc. 1):

Pama

Mpu6opHaa gocka

[Jsuratenb

TonnvBHbIV 6aK

Buka gnsa anexkTpuyecKoro 3anycka
PykosaTKa gna py4Horo 3anycka
Jednektop

BbinyckHoW 1enob

JlonaTka

3alLMTHbBIN KOpyC LWHeKa
LLHeK

Monosba Ana BbIpaBHUBaHMA
®apbl (Onumn)
Honeca/lTyceHunubl

Yanunutens WwHeka (OnumaA)

OZErxe—IomMmuomwy

4. MOHTAH

B cBA3K CO CKNaAMpPOBaHUEM U
TPaHCMOPTUPOBKOW HEKOTOPbIE

COCTaBHbIE YaCTW MalLUMHbI HE COBMPAtOTCA
HEernocpesCTBEHHO Ha 3aBofe, UX HEOBXOAUMO
cobparthb Mocsie yaaneHns ynakoBo4YHOro
maTepwvana, CoracHo CeAyoWmnM yKasaH UsM.

A PacnaKoBKa v 3aBeplueHne MOHTaXa
AOJ/IHHbI BbINOJIHATbCA Ha rBep,qoﬁ n
POBHO/ MOBEPXHOCTH, e JOCTaTOYHO MecTa
A4 nepemeLyeHNA MallrHbl U ee yraKkoBKH,
HeobXxoAMMo Bcerga nosib30BaTbCA
COOTBETCTBYIOLMUMU HHCTPYMEHTaMMH.

lMepea ncrnonb3oBaHMEM MaLIUHBbI
Heo6XoAMMO BbIMOJIHNTb BCE yHa3aHHA,
usJsioHeHHble B pasgesie “MOHTAHL”.

BAHHO [lpu nocraBKe B MalumHe
OTCYTCTBYIOT MOTOPHOE Macs1o v TOM/IMBO.

4.1 HOMMOHEHTbI 417 MOHTAHA

B ynaxkoBKe MMetoTCA KOMMNOHEHTbI /17 MOHTama
(puc. 3), npuBeaEeHHbIE B CeaytoLlen Tabaumue:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Mos. | Onucanve Kon-Bo

A | Pbiyar nepekitodeHuns nepegad 1

B | KpenemHble BUHTbI pbiyara -
nepexsilYeHUs nepesad

C | lMpocTaBKM 1 KpenemHble 2
BWHTbI PYKOATKM
D | PyKOATKM pbl4aroB NepexyeHus 2

nepesay v perynmpoBKu
nosoMeHunA fedierTopa

E |BopoHKa 1

F | Hnoy 6esonacHocTtn 1

G | BbinycKHoOWM *enob 1

H | BUHTbI M CAaMOKOHTpPALLMECSH FraliKu 3+3
ST767H

MNos. | Onucanve Kon-Bo

A | Poivar nepekntoveHna nepegaq 1

B | KpeneHble BUHTbI pbiyara -
nepexsItoYeHns nepesad

O

[MpocTaBKM U KpenewHble 2
BUHTbI PYKOATKM

PyyKa pblyara KOpobku nepegay

BopoHka

HKntou 6e3onacHocTn

BbInycKHoM *enob

YonuHUTeNb WHeKa

| —|I|®| MmO

1

1

1

1
BWHTbI ¥ CAMOKOHTPALLMECH Faliku 3+3

1

4

Hpenemele BUHTbI

YANUHUTENA LWHEKa

4.1.1 PacnakoBKa

1. BcKpbiBanTe ynaKoBKY OCTOPOXHO
W BHUMATE/IbHO, 4TOObI HEe
NOTEPATL KOMMOHEHTBI.

2. O3HaKoMbTECH C AJOKYMEHTamK,
JIeXalmMmn B KOPoBKe, B TOM Yu1ce,
C AaHHbIM PYKOBOZCTBOM.

3. WU3BnekuTe n3 KopobKu Bce
oTAE/IbHbIE KOMMOHEHTBI.

4. W3BNeKkuTe N3 KOPOOKU CHErOOYUCTUTETb.

5. BbIbpockTe KOPOOKY M YyNakoBOYHblE
matepuasibl B COOTBETCTBUN C
MECTHbIM 3aKOHOATEe/IbCTBOM.

4.2 MOHTAH KABEJIEW YNPABJIEHUA
ABUHEHUEM U LULHEHKOM

3aKpenunTe Netio Kabens B creynasbHoM
oTtBepcTum (puc. 5.A, puc 5.B).
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NMPUMEYAHUE Habenn yxe
MPOJIOHEHBI B MPUGOPHOH [OCKE.

4.3 MOHTAH PYHOATHHU

PyKoATKa nocTaBnAeTcA C yxe yCTaHOBIEHHOM
NPUGOPHOM AOCKOM. BUHTBI ANA 3aKpenieHus
PYKOATKW Ha KOPMNyCce MallWHbI, KpenemHble
BWHTbI pblyara nepeKIlodeHnsa nepegad,
KpenemHble BUHTbI BbIMYCKHOTO ¥enoba,
a TaKKe PYKOATKM pblyara nepexstoyeHus
nepegady v pbl4ara gedrexkropa nocTaBasaloTCA
B OTZ€/IbHOM YNaKoBKe, pa3MeLLeHHOM
BHYTPW KOPOGKM C MaLLUHOMN.
BbINnosHWTE MOHTa B CneaytoLem NopsaKe:
1. TMpuasuHbTE ABE TPYOKM Ha KOHLAX
PYKOATKM (puc. 6.A) K onope (puc. 6.B).
2. BcraBbre npocTtaBku (puc. 6.C) n
pacnosIoKMUTE UX COOCHO OTBEPCTUAM
B COOTBETCTBMM C NPaBU/IbHbIM
avameTpoM (MasieHbKasn BbleMKa
Hapyy, 60/bluasn BbleMKa BHYTPb).
3. BcTaBbTe B OTBEPCTUSA BUHTHI,
LIan6bl U raiku, U 3aTAHUTE UX.

4.3.1 MoHTaX PYKOATOK pbl4yaroB

MPUBUHTUTE KaKAYI0 PYKOATKY K
pe3bb0BbIM CTEPKHAM pblHaroB (puc. 7).
3aTAHWUTE KPENEKHYIO ramKy.

4.4 MOHTAH PbIYATA
NEPERJIOYEHNA NEPEAAY

1. BcTaBbte wapHup (puc. 8.A) pbiyara
nepeK/lYeHUs nepeaay B oTBepcTHe
pblyara (puc. 8.B), 4tobbl nogcoeanHUTL
€ro K TpaHCMUCCHM U 3aKpenuTe
ero rankom (puc. 8.C).

2. [lpuaBHMHLTE BEPXHIOIO HYacTb
(puc. 8.D) pblyara nepekitoHeHna nepegad
K OTBEPCTUIO B HUKHEN YacTu pblyara
NepeKIloYeHNs nepeaay 1 3aKkpenute
€ero, BCTaBMB CTepHeHb (puc. 8.E) n
LWTUAT (yKe yCTaHOB/IEHHbIE Ha pblyare
nepeksYeHUs ckopocTei) (puc. 8.F).

4.5 MOHTAH BbIlMYCHHOIO HHEJIOBA

1. Pa3mecTuTe BbINyCKHOM ¥enob (puc. 9.A)
Ha ¢naHueBOM KpenneHuu (puc. 9.B), 4Tobbl
OTBEPCTUA Y OCHOBaHWA enoba cosnasu.

2. BcTaBbTe BUHTHI C Lianbamu B
0TBEPCTUA 1 3aTAHUTE KX (pmc. 9.C).

4.5.1 TlopcoepuHeHne Tpoca NnoBopoTa
BbIMYCKHOrO enoba

MpegHasHavyeHnem Tpoca NoBopoTa
ABNAETCA COEAMHEHME BbIMYCKHOrO }enoba
C PYy4KOM NOBOPOTA, PACMOJIOKEHHOM Ha
NPUGOPHOM JOCKE, YTOOLI MOBOPAYMBaTh
He106 B HYXHYIO CTOPOHY.

1. YcraHosute Tpoc (puc. 9.D) n
3aTAHWUTE 3aXMMHOE KObLO Ha
cucTeme NoBopoTa Mesoba.

4.5.2 MoHTaH Tpoca peryiupoBKku
nonoxeHua gednertopa (ST 526 S,
ST 625, ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

MNpegHa3HaveHneM Tpoca peryMpoBKU
NoNIOKeHWA AediekTopa ABNseTCA
coefiMHeHWe feduiekTopa Henoba ¢ npubopHoOM
[LOCKOW, 4TO6bI NOAHWUMATL/ONyCcKaTb ero

L7151 NTOBOPOTA B HYMHYI CTOPOHY.

1. YcraHoBuUTE KOHeL, Tpoca
perynMpoBku nonoxenus (puc. 10.C)
Ha cTepreHb (puc. 10.B).

2. YcTaHOBWTE Ha CTEPHEHb WTUDT
1 3aKpenute (puc. 10.D).

3. YcTaHOBWTE PEryMPOBOYHbIN BUHT
(puc. 10.A) HarHesgo (puc. 10.E)
1 3aTAHUTE ravky (puc. 10.A).

4. T[lpoTsHWUTE TPOC Yepes KabesbHbIN
3a¥MM NPOGKK 3aMBKM Macna, He
NPUBINKAACH K MYLIMTENIO.

4.5.3 3aKpenneHue coeguHUTenemn
peryiMpoBKU NOJIOHEHUA
AedneKTopa 1 BbIMYCKHOro
wenoba (ST 767 H)

Mocne NoAcoeAMHEHWS NEKTPUYECKUX
COefiIMHUTENIEN PEryMPOBKU NMOJIOKEHNA
fedneKTopa U1 BbIMYyCKHOTO }enoba, B CUCTEMY
Ha4YMHaEeT NOAABATLCA A/IEKTPOIHEPrua,

4TO NO3BOJIAET MOBOPAYMBATD BbIMYCKHOM
#es106 B HYHOM HanpasieHWK.

3aKpenuTe CoOeAUHUTENN NUTAHUA
npubopHon aocku (puc. 11.A), Kabens
perynMpoBKM NonoxeHus gednektopa
(puc.11.B) u BbinycKHOro xenoba (puc.

11.C) B cneumanbHbix rHe3gax.

MpoTAHWTE Kabenb Yepes KabeIbHbIN 3aKUM
(puc. 11.D), pacnonoeHHbIn 3a ABUraTenem.
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4.6 MOHTAH YAJIMHUTENA
LUHEKA (ST 767 H)

YANUHUTEb LUHEKa No3BOAET
cobpatb 60/blle CHera B LUHEK, 4TO
ONTUMUSMPYET U YCKOPAET paboTy.

1. YctaHoBuTe yANMHUTEb LWWHEKa
Ha BEPXHIO0 4aCTb LIHEKa, KaK
rnoKasaHo Ha p1CyHKe (puc. 12.A).

2. BcraBbTe B OTBEPCTUA BUHTbI U
ramku, u 3atanuTe mx (puc. 12.B).

4.7 Noa0o3bA ANA BbIPABHUBAHUA

M0N103bs HyHHbI AN1A PEryIMPOBKU

PacCcTOAHMA LWHEeKa OT 3eM/n, YTOObI

3alUWUTUTb €ro OT NOBPEKAEHUN.

MalumnHa noctaBnaeTca ¢ 2 TMNaMun NoJI03bEB:

* 13 MeTasia: OHW UCMOJb3YIOTCA NPU
paboTe Ha TBEPAOM MW HEPOBHOM NoYBe,
KOTOpas MOMET NOBPeAUTb NOJI03bA,
Hanpumep, Ha achasnsTe UK JOPOXKKax,
nocbinaHHbIX rpasmem (puc. 13.B).

® 13 NNacTMacChl: OHW UCMOL3YIOTCA NPU
paboTe Ha 601ee MArKoM noyse, KoTopas
He MOXeT NoBpPeAnTb NON03bA, Hanpuvep,
B cajax uau Ha gopoxkKax (puc.13.C).

MopagoK nx MOHTara:

1. Ocnabbte BUHTHI (puc. 13.A).
MoaHuMKUTE / ONYCTUTE NONO3bA
(puc. 13.B, 13.C).

2. 3aTAHUTE BUHTHI.

MpoBepbTe, YTO NOI03bA YCTAHOBAEHbI HA
O[JMHAKOBY!IO BbICOTY C 0GENX CTOPOH.

5. CPEACTBA YNPABJIEHUA

5.1 KJIIOY 3AHUITAHUA

BbInosHAeT ocTaHoOB 1 3anycK asuratensa. Y
K/II04a 3axuranva asa nonowenus (puc. 15.A):

1. Hniou nseneyex - BblKJ1 - gguratenb
BbIK/II04AETCA, U €ro 3amnyCK HEBO3MOKEH.

2. Hnioy BcTaBneH - BKJT - MOXHO 3anycKaTtb
aBurartesnb M NpUcTynaTb K paboTe.

BAHHO /suratesb He BKAOYaeTcs,
ec/m K04 6e30rn1acHOCTH BCTaB/IeH He [0
KOHLa. B HeHOTOpbIX MoAe/IfiX HeOBX0AMMO
TaKe MOBEPHYTb KJIH0Y 10 YacoBOK
CTpeJiKe, 4TO6bI BbIMNO/HUTH 3ariyckK.

5.2 HPAH NOAA4YU TOMNJIUBA

[ocne OTKPbLITMA TONIMBHOTO KpaHa
HaunHaeTca nogaya Tonamea (puc. 15.B).

1. NPOTMB 4ACOBOW CTPEJ/IKU - OTKPbIT.
2. 10 4acoBOW CTPESIKe - 3aKPbIT.

5.3 PbIYATI YNPABJIEHUA APOCCEJIEM
PerynupyeT uncio o60poToB ABuraTens.

MonoxeHns, OTMeYeHHbIe Ha TabanYKe,

n3obpameHsbl Ha (puc. 15.C):

1. Ha nonHbix o6opoTax. Beceraa

9 MCnonb3yeTca Npu 3anycKe

MaLLMHbI 1 BO BpeMs pa6oTbl.
2. XonocTtow xop. NUcrnonbayetcs,
N Korga ABuraTesb OCTaTOuYHO
ropsA4unii BO BpeMA CTOAHKM.
3. NonoxeHne ocTaHOBKKU

STOP (ecnu umeetca). MawwmHa
Heme/iIeHHO OCTaHaB/IMBaeTCA.

4. NMpomeyTo4yHOE NnosIokeHue
(ecnu nmeertca). NoasBuHYB pblyar
ynpas/ieHUA APOCCEIEM B CTOPOHY
3HayKa c 3anLuem / Yyepenaxom,
MOHO YBENYUTb / YMEHBLIUTD
CKOPOCTb M BblGpaTb CKOPOCTb,
KoTOpas JlyyLLe BCEro NOAXOAUT
[NA yCNoBUIA paboTbl (ry6oKui
CHET, HEPOBHbIV FPYHT U T.4,.).

5.4 PbIYAT YNPABJIEHUA .
BO3AYLIHOU 3ACJIOHHOMU

Mcnonb3ayeTtcs ans 3anycKa XoN04HOro
asuratens. Pbiyar ynpaBneHuna Bo3ayLLHOM
3ac/oHKoOM nMeeT apa nonoxenuaA(fig. 15.D):

Bo3apyLuHas 3acnoHKa nogKk/oyeHa
I-.-l (ans xonoaHoro 3anycka).

Bo3pgyluiHana 3ac/ioHKa OTK0YEHa

I\ I (paboTta B HOpMasibHOM

peXunMe 1 ropaymii 3anyck).

5.5 TOMJIMBOMOAKAUYMBAIOLLUIAHACOC

Mocne HawaTnA Pe3aMHOBOM KHOMKM
ynpas/iieHNA TONMBOMNOAKaYMBAIOLLMM
HacoCcoM TOMJIMBO MOCTYNaeT BO BMYCKHOM
KONNIEKTOp KapbtopaTopa, crnocobcTays
3anycKy xonogHoro asurartens (puc. 15.L).
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5.6 PYHOATHA PYYHOI'O 3AMYCHA

MpepgHasHayYeHa ana pyyHOro
3anycKa gsurartensa (puc. 15.H).

5.7 YCTPOMCTBO 3/IEKTPMYECHOIO
3ANYCHA

MpegHa3Ha4YeHo AN1A 3NEKTPUYECKOro
3anycKa gsurarensa (puc. 15.M) mawmHbl,
NMOAK/IIOYEHHON K CETU 3NEKTPONUTaHUA
Npy NOMOLLM CreLmasbHOM TPEXMOMOCHOM
BWJ/IKU C 3a3emnieHnem (puc. 15.G).

5.8 PbIYATI YNPABJIEHUA ABUHKEHUEM
O6ecneunBaeT ABUHEHWE MALLWHBI.

1. OnyctuTe pbiyar (puc. 14.D) 1 npukmuTe
€ro K PyKOATKe, 4TOObI Ha4aTb [ABUMHKEHME.
2. OrnycTuTe pbiyar, 4Tobbl
MallMHa OCTaHOBWNACh.

5.9 PbIYAT PYJIEBOIO MEXAHU3MA

Pbiyar pynesoro (puc. 14.E, puc. 14.H |
puc. 14.1 )mexaHn3ma OTKpbIBAET CUCTEMY
¢ 6/10KMpOBKON auddepeHumana ana
601ee ygobHOro NoBOpoTa MaLUMHbI.

. puc. 14.E: pblyar no3BoAsET NOBOpPayMBaTh
KaK BNpaBso, TaK 1 BNeBo. HaxmuTe
Ha pblyar (puc. 14.E) n ogHoBpeMeHHO
HarnpasbTe MallvHy BNpaso Win BNEBO.

. puc. 14.H-1::

[lna noBopoTa Hanpaeo

HamMuTe Ha pblyar (puc. 14.H)

1 OHOBPEMEHHO HarnpaskTe

(%] MalmHy Bnpaso. Mmnykc,
COOBLLEHHbIM MallMHe, Bbl3blBaeT
6/I0KMPOBKY NPaBoro Koneca

WM NPaBOM ryCeHuLibl, NO3BOIAA
COBEPLUMTL NpaBblii MOBOPOT.

[na noBopoTa HaneBo HaXMUTE Ha
pbiyar (puc. 14.1) n ogHoBpeMeHHO
HanpasbTe MallWHy BieBo. Mmnysnesc,

b

1

o

ﬂ oY |

2

= [
Il 53  COOGLUEHHbIN MallMHe, Bbi3blBaeT
E1 75 G/IOKMPOBKY JIEBOro Kosleca
@ WM NeBOM I'yCeHWLbl, NO3BOAA

CoBepWnTb neBbln NoBOPOT.

NMPUMEYAHUE BbsinosHeHme nosopora 6e3
MCr0/Ib30BaHMA pblyara 60/1ee 3aTpyAHEHHOe.

NMPUMEYAHUE BebinosiHeHne noBopota
6€3 1Cro/Ib30BaHUA pblyara MOKET
BbI3BaTh CMEeLYEeHNE rYCEeHUL|b.

5.10 PbIYAI YNPABJIEHUA LUHEKOM

3anycKaeT BpalleHuWe LHeKa.

¢ [1nA 3anycKa BpalleHUs LLIHEKA ONyCTUTe
pbiyar (puc. 14.C) n NnpuMUTE €ro K pyKoATKeE.

e Ec/v pbluar ynpasBiaeHus LUHEKOM BKJ/IO4aeTCA
OTAENbHO, TO NOC/IE Ero OTMNYCKaHWSA WHEK
OCTaHaB/IMBAETCSA, U pblyar aBTOMaTU4ECKM
BO3BpaLLaeTCA B UCXOAHOE NOMOHKEHME.

Ecnv pbiuar ynpasneHus LUHEKOM BKII04aeTcA
OAHOBPEMEHHO C pbl4arom yrnpas/eHus
[BVXEHWeM, Noc/ie OTMyCKaHWA NepBoro
BTOPOM OCTAETCA BKJIIOYEHHbIM. OH
OTKJII04AETCA TO/IbKO NOCAE OTNYCKaHWA
pblyara ynpasieHusa asuxeHnem (puc. 14.D).

5.11 PbIYAI NEPERJIOYEHWUA NEPEOAY

MalumHa ocHatlleHa KopobKoM

nepegad ¢ poidarom (puc. 14.A):

* 6 CKOpOCTEW A/1A ABUKEHWA BNepes.

* 2 CKOPOCTU A/ AABUKEHWS 3a4HUM XOLOM.

5.12 NOBOPOT HEJIOBA 1
OE®NEKTOPA (BAPUAHT
C PYYHOMW)

MoBOpPOT BbINYCKHOTO *enoba
OCYLLECTB/IAETCA NPU NMOMOLLM PYHKH,
KOTOpadA No3BO/AET HanpaBAATb
pasrpy3Ky CHera B HyHYI0 CTOPOHY.
* [loBopaumBainTe pyyKy (puc. 14.N)
no / NPOTHUB HYaCOBOM CTPEJIKM
4NA NoBopoTa ¥enoba.
< MNoBopoT fedneKTopa B BepxHee 1
HUXHee NOOXEHWe ynpaBaseTca
cneumanbHbIM pblyarom (puc. 14.B).
MepemelanTe pblyar Bnepeg,/ Hasag,
4TOGbI ONYCTUTL / NOAHATL AedeKTop.
* Pbiyar Bnepeg ao ynopa =
© 0edIEKTOP B HAMHEM MOJIOHEHUM.
: » Poivar Hasap, o ynopa = gedaexTop
B BEPXHEM MOJIOKEHUMN.

5.13 NOBOPOT C 3JIEKTPONMPUBOAOM
HEJIOBA U OEDJIEKTOPA
(BAPMAHT C KHOMKAMM)

Mo3BonAET OCyLLECTBAATbL BbIGPOC

CHera B Hy}HOM Hanpas/ieHUH.

* Hamwumawite Ha KHOMKY (puc. 14.L)
Brnepes v Hasag, YTo6bl MOBEPHYTb
nednektop (puc. 1.G).

¢ * Hamumaiite Ha KHOMKY (puc. 14.M)

HanpaBo / HaneBo, YTOGbI MOBEPHY T

BbINYCKHOM ¥enob (puc. 1.H).



5.14 BbIKJIOYATEJIN ®AP U
NoAOrPEB PYHOATHMU (ONLUN)

YT06b! BK/IOUYUTL hapbl, ycTaHOBUTE
BbIK/l04aTeNb B nonoxenue | (puc. 14.F).
* dapbl BKJIIOUYEHbI = BblK/l04aTE b

B MOIOXEHUM .

YT06bI BKIOYNTL NOJOTPEB

PYKOATKM, YyCTAaHOBUTE BbIK/tO4aTE b

B nonoxenue | (puc. 14.G).

* Noporpes BKOYEH =
BbIK/104aTE b B MOJIOKEHWM .

5.15 NEAAIb NOABEMA

MNepans (puc. 16.A) perynmpoBKm
paboyei BbICOTbI LUHEKa:

* Mo3. 1 - WHeK B NOAHATOM MOJIOHEHWUN.
McnonbayeTca npu nepemeLLeHn MallnHbI.

¢ Mos3. 2 - paboyee nonoxeHue. LLiHek
yCTaHaB/IMBAETCA B MPOMEKYTOHHOE
nonoxeHue. Mcnonbsyetca B
HOPMasibHbIX paboymx yCIoBUAX.

¢ Mos. 3 - WwHeK npuKart K 3emne. LLHek
B OMYyLLEHHOM MOJIOKEHUU MPUHKAT
K 3emne. MNepeaHAA 4acTb ryceHuL,
0OCTaeTCcsA NPUMNOAHATON Haz 3eMeN.
McnonbsyeTca B 0COBbIX YCNOBUAX
(Hanpumep, 3anegeHenbin cHer).

[na Toro 4Tobbl OTPEryIMpoBaTh BbICOTY

LUHEKa, BbINOJIHUTE CeaytoLne AenCTBUA:

¢ BosbmuTECH 3a PYKOATKM 06EMMIN PyKaMM.

* HaxmuTe neganb U OAHOBPEMEHHO
NoAHUMKTE / ONYCTUTE MaLLNHY B
COOTBETCTBUM C TPEOYEeMbIM MONOKEHNEM.

e OTnycTuTe Negasb: MawmHa 3aduKeupyeTca
B BbIGPAHHOM MOJIOKEHWN.

6. SHCNNYATALMUA MALLUUHDI

A MpaBuna 6e3zonacHocTH Npu
3KcnyaTtaymun MaluHbl NPUBEAEHb]
B 1. 2. CTporo cobwogaiite
YyHKasaHWA 419 NpefoTBpalyeHna
cepbe3HbIX PUCKOB U OMAacHOCTH.

6.1 NMPEABAPUTEJIbHbIE ONEPALUA
Mepen aKcnayaTaumen mallnHbl NPOBeEpPLTE

Ha/IM4Me ToM/IMBa U YpOBEHb MOTOPHOIO
macna. MopsagoK U Mepbl NPefOCTOPOMHOCTH

npu 3anpaBKe MalUKHbl TOMJIMBOM W 3a/IMBKE
macna (CM. MyHKT 7.2 v NyHKT 7.3).

Mepep, cnonb3oBaHWEM MaLUMHbI
OTPEryMpynTe BLICOTY MOJI03bEB,
YTOGbI MPUCMOCOOUTL MaLLKMHY MO,
COCTOAHWE NO4BbI (CM. MYHKT 4.7).

6.2 MNPOBEPHHW BE3OMNACHOCTHU

XopoLuo ycBoKTe cofepraHme AaHHOM
rnaBbl, NPEXAe YeM ABUraThCA Jablue.
BbinonHute cnegytolime NnpoBepKu
6e30MacHOCTH 1 YA0CTOBEPLTECH, YTO
pesy/bTaTbl NPOBEPOK COOTBETCTBYIOT
[aHHbIM, NpUBEAEHHbIM B TabuLe.

A Mpexige 4em NpUCTYNNTb K paboTe,
Bcerga npoBepsAkiTe 6€30MacHOCTb MaLUMUHBI.

6.2.1 OG6LwWana npoBepKa
Mpepmer Pesynbrar

TonnueHas cuctema YTeukn OTCYTCTBYIOT.

1 COEANHEHNA.

OneKTpuyeckue Kabenu. | Msonauma Hurge
He NoBpemaeHa.
MexaHnyeckne
noBpewAeHUs
OTCYTCTBYIOT.

MacnsaHbI KOHTYP YTE4KM OTCYTCTBYIOT.
MoBpexaeHns
OTCYTCTBYIOT.

Mpo6Hoe nepemelleHre | AHomanbHasa Bubpaumsa
OTCYTCTBYET.
AHOManbHble 3BYKH
OTCYTCTBYIOT.

6.2.2 [lpoBepKa TArM U pa6oTbl LIHEKa

[AeiicTBue Pesynbrar
3anycTuTb MalnHy HKoneca v wHek
(NyHKT 6.3) [O/MKHbI OCTaBaTbcA

HenoABUHHbIMWU.

MNMpoBepKa TArun

BkntounTe pbivar
ynpaBieHUA ABUHEHNEM
(puc. 14.D).

Honeca Bpawatorcs
1 CHEroo4UCTUTENb
[IBUMETCSA Bnepea,.

OTnyctute pbiyar
ynpaBieHUA ABUKEHNEM
(puc. 14.D).

HKoneca nepecTator
BpaliaTbecs.

MpoBepKa pa6oTbl WWHEKa

LLIHeK HaunHaeT
BpalLleHue.

BratounTe pblyar
ynpasaeHNA LIHEKOM
(puc. 14.C).
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JAeicTBue Pesynerar
OTnycTuTe pblyar LLIHeK nepecTaeT
ynpas/ieHNs LUHEKOM. BpaLyarbca.

MpoBepKa paboTbl IWHEKA U Konec

[Jepa HawartbIM pbluar | Braroaaps BpalieHuio
ynpaBneHWs ABUKEHUEM | KONEC CHEroOYUCTUTE b
(puc. 14.D), HaxmuTe [BWKETCS BNepea, 1
pblyar ynpasneHus LLHEeK BpaLiaeTcs.
LWHeKoMm (puc. 14.C).

OTnycTuTe pblyar
yNpaBeHWs LUHEKOM
(pnc. 14.C).

Honeca Bpauatores,
W LHEK NpoaosiKaeT
BpaLlaTbCs.

OTnyctuTe pblyar
ynpaBieHNUs [BUKEHWEM
(puc. 14.D).

Honeca nepecrtaroT
BpallaTbCA U LUHEK TOXe.

A Ecnu pe3ynbtar 110604 npoBepHU
omIMYyaeTcA oT Np1BefeHHOoro B Tabsnuye,
nosib30BaTbcA MalMHOMH Hesb3A! ChariTe
MaLUMHY B CEePBUCHBIN LeHTP /1A
BbIMOJIHEHUS MPOBEPOK U PEMOHTA.

6.3 3AMNYCK/OMUCAHUE PABOTbI

1. OTKpoiiTe KpaH nogayv Tonaumea (puc. 15.B).

2. BcTaBbTe KJII0Y BKIKOYEHUA U
NoBEPHUTE ero o 4acoBOWM CTPesIKe,
ecnm aTo TpebyeTca (puc. 15.A).

6.3.1 XonopgHbIi 3anycK

1. YctaHoBuWTe pblyar ynpasneHuna gpoccesnem
B PEXMM MoJIHbIX 060poTOB (pHc. 15.C).

2. TlogKntounTe BO3AYLUHYIO
3acnoHKy (puc. 15.D).

3. HaxmuTe KHOMKY ynpasieHus
TON/IMBONOAKAYMBAIOLLMM HACOCOM
(puc. 15.L) aBa vnm Tpu pasa. Horga Bbl
HamuMmaeTe Ha KHOMKY, yAOCTOBEPLTECD,
4TO naneL, 3aKpbiBaeT OTBEPCTHE.

4. OcyLiecTBUTE SNEKTPUHECKU (NMYHKT 6.3.4)
WU PyYHOM 3anycK (NyHKT 6.3.3).

5. OTKOYMTE BO3AYLLHYIO
3acnoHky (puc. 15.D).

BAHHO [lepeg ncnonb3oBaHnem
MaLLMHbI MOJOHANTE HECKO/ILKO
MUHYT, 4TOGbI Mac/10 HarpesaoCh.

6.3.2 Topauuit 3anyck

1. YctaHoBWTe pblyar ynpaBieHua Apoccesem
B PEHUM NOJHbIX 060poTOB (pKrc. 15.C).

2. TllpoBepbTe, 4TO BO3AYLLHAA 3aC/IOHKa
oTK/to4eHa (puc. 15.D).

3. OcyLiecTBUTE SNEKTPUHECKUI NN
PYYHOW 3anycK (CM. HUHKE).

BAHKHO [Ipu ropa4em 3anycke
He Hamm1marTe Ha KHOMKY
TOMN/IMBOMNOAKAaYMBaroLLero Hacoca.

6.3.3 Py4Hoi1 3anyck

[na BbINOSHEHWA py4HOro 3anycKa
[ABWUratens Mea/IeHHO NOTAHUTE PYKOATKY
(puc. 15.H) HapyKy Ao Tex nop, noka

Bbl HE MOYYBCTBYETE CONPOTUB/IEHUE.

B 9TOT MOMEHT NOTAHUTE €€ C CUIoN U
COMpPOBOXKAANTE PYKOATKY MPW OTMYCKaHWK.
MoBTOpAKTE 3TO AeWcTBME, MOKa
[ABWratesb He BKJIIOUYUTCA.

NMPUMEYAHUE He genaiite 6onee
3/4 nonbITOK, B NPOTMBHOM CJly4ae Bbl
PUCKYyeTe 3a/11Tb TOMN/IMBOM CBeYy U
UMAnHAP ABUratena. Bo3aMomHbIe MPHUYUHbI
HeyAa4HbIX MOMNbITOK 3arycKa rnpuBEAEHb!
B “Tabamue BbIAB/IEHNA HEMNOAa40K".

6.3.4 OJneKTpUYeCKUit 3anyck

A YaocroBepbTech B TOM, YTO CE€Th
nUTaHMA OCHalLeHa 3a3eM/IeHUeM U
AncdepeHymnanbHbIM BbIKAOYaTE/IEM.

1. BcraBsbTe BU/KY Ha Kabene
nutanus (puc. 15.G) B poseTky
ceTv nuTanmA Ha 230 B.

2. HaxmuTe KHOMKy 3anycKa, YToobl
3anycTuTb ABuratenb.

3. [locne 3anycKa agsurarens
W3BNIEKUTE BUJIKY M3 PO3ETHM.

6.3.5 OnucaHue paboTbl

[.nA npaBuIbHOM aKCnyaTaumMm MallnHbl
BbINOJIHWUTE CefyloLne AeNCTBUA:
* [lpy NomOLLM CneLnanbHOro pblyara
OTpEerynnpymnTe nosioxeHue xenoba
v gednekTopa (puc. 1.G).
e [1nA yBenM4eHus paccTosHusA oToépoca
CHera yctaHoBuTe fedieKkTop
B BEPXHEE MOJIOKEHUE.
e [1nA yMeHbLUEHNA pacCTOAHNA OT6poca cHera
yCTaHOBUTE AedNEKTOP B HUKHEE MOJIOKEHUWE.
* YCTaHOBUTE HYHYK CKOPOCTb,
y4MTbIBas XapaKTEPUCTUKM paboyero
y4yacTKa 1 KOJM4eCTBO CHera.
BrntounTe pbiyar ynpasneHums
LWHeKoMm (puc. 14.C), 4To6bl 3anyCTUTb
BpaLlleHWe NepesHero LWHeKa.
BrtounTe pbiyar ynpasieHua ABUKEHNEM
(puc. 14.D), 4To6bI 06ECNEYUTD TATY.
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NMPUMEYAHUE Bo Bpemsa aKcryaTaymm
MalLvHbI fBUraTe/ib BCerga o/IHeH
pabortatb Ha MoJiHbIX 060pOoTax.

6.3.6 TloBopoT

MoBOPOT BbINOMHAETCA NO-pasHOMY B
3aBWCUMOCTM OT MOZE/IU CHEFOOUUCTUTENS.

ST 526 S, HanpasneHve MaLWHbI

ST 625, B HYMHYO CTOPOHY.

ST 665
B mogensax ¢ yctporcTsom
pas6aoKMPOBKM anddepeHumana
npoueaypa nosopoTa obaeryeHa
(cM. TabnuLy ¢ TEXHUYECKUMU
XapaKTepPUCTUKaMM).

ST665T, HarmuTe Ha npaBblii UK NEBbIN

ST726T, pblyarv pyneBoro MexaHuama (puc.

ST767H 14.H, puc. 14.1) pna coepLueHus

npaBoro nin nesoro noBopoTa.

6.3.7 TlepeKnto4eHHe CKOPOCTHU

I'IepeKmoqume CKOPOCTHU BbINOJSIHAETCA
no-pasHoMy B 3aBUCUMOCTH OT
MOAEe/IM CHEr0OO4YUCTUTENA.

ST 526 S, [lepeKntoyeHne CKopoCcTH

ST 625, [OONIHHO BbINONHATLCA, Korga

ST 665, MallMHa CTOUT Ha MecTe.

ST665T, YTOObI NEPEKIIOYNUTL CKOPOCTb,
ST726T BbINOAHUTE CNEAytOLLME AENUCTBUS:

OcTaHoBMTE MaLLKHY, OTMYCTMB
pblyar ynpaBneHusa ABUHKEHWEM
(puc. 14.D) v pblyar ynpaBneHus
LHeKoMm (puc. 14.C).

YcTaHoBUTE pblyar Nepex/toyHeHma
nepegad (puc. 14.A) B

HYHOE MONOXEHHe.
Bo306HoBUTL paboTy B
HOPMasibHOM peXUMe.

BAHHO [TepexmoyeHne
CKOPOCTH Ha ABUHYLLeHcA
MalumHe HaHoOCUT yLyep6
cucTemMe TpaHCMUCCHM.

ST 767 H [lepeKntoyeHne CKOPOCTU JOHKHO
BbIMNOJIHATLCA BO BPEMA ABUKEHMSA.
YT06bI NEPEKTIOUYNTL CKOPOCTb,
BbIMNOJIHWUTE CefyloLne AeNCTBUA:
* Bo Bpems 06bl4HOM
paboTbl yCTaHOBUTE pblvar
nepek/oYeHna nepesay B
HYIKHOE MosioeHue (puc. 14.A).

BAHHO [lepexntoyeHne
CHOPOCTH, KOrja MalumHa
CTOUT Ha MECTE, MOMET 6bITb
6o/1e€e 3aTpyAHUTE/IbHBIM.

6.4 OCTAHOB

YT106bI OCTAHOBMTL MALLWHY, OTYCTUTE pblyar

ynpasneHunsa wHekom (puc. 14.C) v pbiyar

ynpasneHuns asuxeHuem (puc. 14.D).

YTO6bI BLIK/IIOYMTL MaLLKWHY, CAefymnTe

OfIHOM M3 HUEeOoMNMCaHHbIX NPoLeayp:

* I3BNEKMTE NI NOBEPHMUTE KO
6esonacHocTu (puc. 15.A).

* YCTaHOBUTE pblyar ynpas/ieH1s gpoccenem
(puc. 15.C) B nonoxeHMe ocTaHoBa.

A Horga mawmHa He UCroJib3yeTcH,
TON/INBHBIH KpaH [jO/IeH Bcerga
ocTaBaTbCA 3aKPbITbIM.

A Cpa3sy noc/ie BbIK/Il04eHUA
ABUratesib MOHET 6bITb 04eHb ropAYM1M.
He npuKacaritechb K r/1yLuNTes 1o

M npuneraroLum K Hemy 4acTam.
CyljecTByeT onacHoOCTb OHora.

BAHHO Ec/sm Bbl O/1#HbI OTONTHU
OT MalLLMHbI, BCerga n3s/eKarnte
K/mo4 6e3omnacHocTy (puc. 15.A).

6.5 PEHOMEHAALUWKU NO
AQKCNJYATALMN

» CBsereBbINaBLUMI CHer youpartb erye.
[MOBTOPHO NPOMAMTE MO YHeE PaCUULLEHHbIM
MecTaMm, YTOObl yAaNUTb OCTaTKKU CHera.

e [10 BO3MOXHOCTU CHEr AO/HKEH
BbIGpachIBaTbLCA B HAaNpaBieHnH
BeTpa. Cnegute 3a pacCTosiHUEM U
HanpaB/eHWeM oTépacbiBaHWA cHera.

e B cnyyae cubHOro BeTpa onycTuTe
fedneKTop, YTo6bl HaNPaB1Tb CTPYLO
CHera BHU3, NMOCKOJ/IbKY BETEP MOMET
OTHECTW CHEr He TyAa, Kyaa TpebyeTca.

* [0 OKOHYaHWK PaboTbl OCTaBLETE
MalLLUMHY BKIIOYEHHOW HAa HECKO/bKO

RU-12



MWHYT, 4TOGbI M36eXaTb 06pasoBaHnsa
NbAia Ha BbIMYCKHOW HacajKe.

Bcerga nopaepkuBaiite CKOPOCTb,
KOTOpas COOTBETCTBYET COCTOAHUIO
CHEMHOr0 NOKPOBAa, OTPErynupyiTe
CKOPOCTb TaKMM 06pa3oM, 4TO6bI CHEr
BbIGpachIBasICA HEMpPepPbIBHOM CTPYyeW.
CHu3bTE 060pOThI ABUraTeNs

nepes, OCTaHOBKOM.

6.6 TMOCJIE SHCNJIYATALUU

¢ [lpoBegunTe O4UCTKY (MYHKT 7.4).
HecKonbKo pa3 noasurarite Bce opraHbl
ynpaBfieHusl BNepes, v Hasaz.
YpocToBepbTeCh, YTO BO3AyLUHAs
3aC/I0HKa NOAK/oYEHa.
¢ [poBepkTe, 4TO HET OCNABNEHHbIX
WY NOBPEXAEHHbIX KOMMOHEHTOB.
Ecnuv Heo6xoaMmo, 3ameHuTe
NOBPEHAEHHbIE KOMMOHEHTbI U 3aTAHUTE
ocnabnieHHble BUHTbI M 60ThI.

/\ He HarpebiBasite mawmHy, noka
ABUrare/ib U I1yLNTENIb HE OCTbIHYT.

7. TEXHWYECHOE OBCJIYHHUBAHUE

7.1 OBLUME CBEAEHUA

BAHHO [lpasnna 6esonacHocTv npm
BbIMO/IHEHNUU TEXHUYECKOIO 06C/TYHUBaHUA
MaLLMHbI PUBEAEHBI B MyHKTE 2.4.

A IMp#u BbINOJIHEHUMU BCEX MPOBEPOK U
onepauymi TeEXHN4eCHOro ob6¢c1yHnBaHua
malmMHa 1 4BUrartesib fOJIHHbI 6bITb
BbIK/II04€eHbI. [epes BbinosiHeHnem
KaKkux-1M60 onepawmii o 0YUCTHe UJIU
TEXO6C/1YHNBaHUIO, BbITALYUTb KJIHOY U
MpoYUTaTb COOTBETCTBYIOLUE YHA3aHUS.

A lMepes BbINOSIHEHUEM TeXHUHECHKOro
o6cynBaHUA HageHbTe COOTBETCTBYIOLYIO
oAemay, 3alnTHbIE NepYaTHU U OYHKM.

¢ [leproanYHOCTb 1 ONK1caHWe onepauui
TEXHUYECKOro 06C/yKMBaHWUA NPUBEAEHbI
B "Tabnuue TeXHU4eCKoro o6cymmBaHmna".
Llenbto aToM Tabaumupl ABAAETCA NOMOYb
BaM nogaepmearb aGeKTUBHOCTb U
6e30MacHOCTb Ballel MallWHbl. B Hel
yKa3aHbl OCHOBHbIE Onepaunm TEXHUYECKOro
06CNyHUBaAHUA MaLlMHbl U NEPUOAUYHOCTb,
npeaycMOTPEHHasA A8 Kam 40N U3 HUX.

BbinonHsiTe yKasaHHble AeNCTBUS MO
UCTEYEHUN NEPBOrO M3 YKa3aHHbIX CPOKOB.
Mcnonb3oBaHWe HeopUrnHasIbHbIX 3anacHbIX
YyacTel U JOMNOIHUTEIbHOrO 06OPYAOBAHUSA
MOMET OTpuLAaTeNIbHO CKa3aTbecA Ha paboTe
1 6€30MacHOCTM MallWHbI. M3roToBuTeb
He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a yLLep6 uau
TpaBMbl, BbiI3BaHHbIE TAKUMU U3LENTUAMM.
e OpurvHanbHble 3an4acTi MOXHO
NpUOBPECTU B CEPBUCHOM LIEHTPE WAN Y
aBTOPU30BaHHbIX AUCTPUOBLIOTOPOB.

BAHKKHO Bce onepaymm no TexHu4ecKomy
06C/YMMBAHUIO U PEry/IMPOBKe, He ONMCaHHbIe
B JaHHOM PYKOBO/ACTBE, [J0/IHHbl 6bITb
BbIINOJIHEHb] Yepe3 BaLLero AUCTPUGbIOTOpa Mn
B crieymaim3upoBaHHOM CepBUCHOM LIEHTPE.

7.2 3AMNPABHA TOMJINBOM

[nAa BbINONHEHWA 3anpaBKy:

1. OTBUHTUTE NPOOKY TOMIMBHOIO
6aka (puc. 15.E) n cHumuTe ee.

2. BcraBbTe BOPOHKY (puc. 15.1).

3. 3anelite TonAMBo M y6epuTe
BOPOHKY (puc. 15.1).

4. Tlocne 3anpaBKKW NJOTHO 3aBUHTUTE
npo6Ky 6aKa (puc. 15.E) u BbiTpute
NpoAvBLLEECA TOMNJIMBO.

NMPUMEMAHUE He HanonHskiTe
TOM/IMBHbIV 6aK [0 Kpaes.

NMPUMEYAHUE /Vcrionb3yrite To/ibKO
TUI TOM/IMBA, YKa3aHHbIN B Tabsmue ¢
TEXHUYECKUMM XapaKTepucTuKamu. He
UCnonb3yHTe Apyrue Tunbl Tornmea. MoxHo
MCI10/1b30BaTb 9KOJIOMMYECKM YACTOE
TOMN/IMBO, HanpUMep, aJIKkMNaTHbIK GeH3MH.
CoctaB a10ro 6eH31Ha HaHOCHT MEHbLLE
Bpeaa /AAM U OKpyHaroLyeri cpege. He
6b1/10 BbIAB/IEHO HUKAKMX OTPHLATE/IbHbIX
r1oc/neACTBUI ero UCcro/ib30BaHusA. Tem He
MeHee, B NpoAae UMeOTCA OTAE/IbHbIE TUMbI
a/slknaaTHoro 6eH3mnHa, /11 UCro/Ib30BaHMsA
KOTOPbIX HE CYLYECTBYET YETKMUX yKa3aHHH.
Ana nonyyenns 6onee nogpo6Hor
MHBOPMAaLMM PEKOMEHAYETCA 03HAKOMUTBCA C
YKa3aHuAMN 1 JaHHbIMU, npegocTaB/ieHHbIMA
WU3roTOBUTE/IEM 8/IKM/IATHOIO GEH3MHA.

NMPUMEYAHUE Tonsimso noptutces,
103TOMY OHO He OJIHHO ocTaBarbCsl B 6aKe
gonbLue 30 gHe. [pexge yem ybpaTtb MaLlmHy
Ha [/MTe/IbHOe XpaHeHue, 3aseliTe B 6aK
CTO/IbKO TOM/IMBA, CKOJIbKO TpebyeTcs A/1A
BbIINOJIHEHWS OCAEAHEN paboTbi (MyHKT 8).
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7.3 TNPOBEPHA YPOBHA / 3ANPABHA
MOTOPHbIM MACJIOM

A lMpoBepsriTe ypoBeHb Macsia Kaw bl
pas nepes UCrosib30BaHNeM MaLlUHbI.

NMPUMEYAHUE MawmHa noctaBasercsa
rnosib3oBare/to 6€3 MOTOPHOro Mac/a.

7.3.1 TpoBepKa ypoBHA / 3anpaBKa

l'lpouenypa
* Pacnonomure mallmMHy Ha pOBHOM
NMOBEPXHOCTU [/1A MPOBEPKM.
* [poTpuTe BOKpYr Npo6ku (puc. 15.K).
OTBUHTUTE U U3BNeKuTe ero. MNpoTpuTe Lwyn.
* [ONHOCTBIO MOrpy3uTe Ly,
He 3aBMHYMBasA €ero.
* BHOBb U3B/IEKUTE LLyM.
MpoBepsTe ypoBeHb Macna.
* [lonerTe macno, ecnv ypoBeHb
HWKe oTMETKM “L” (puc. 17)
* [paBu/ibHbIN NOPALOK 3aMeHbI
W3/I0EH B NMyHKTE 7.3.2

A He 3anuBarite C/IMWKOM MHOIoO
macsia, 3T0 MOHeT BbI3BaTb feperpes
Asuraresnd. Ecav ypoBeHb Macsia Bbilie
ormetku “H” (puc. 17), otnnerite macso 4o
AOCTUHEHHA [ONYCTUMOro YPOBHHA.

NMPUMEYMAHUE Tun macaa ykasaH B

"Tabanue ¢ TEXHUYECKMMU XapaKTeEPUCTUKaMM",

7.3.2 3ameHa

A MotopHoe mac/10 MOHeT 6bITb
OYeHb ropAYMM, €C/IU €ro C/IMBalT
cpa3sy nocJie BbIK/Il0YEHNUA ABUraTesA.
lMoaTtomy pavite ABUraTesIio OCTbITb
HECHOJIbKO MUHYT riepes C/IMBOM Mac/1a.

3ameHsiTe MOTOpPHOE Mac/10 4epes nHTepBasbl,

yKa3aHHble B “Tabamue TEXHUHECKOro
06CNyHKUBaHUA”". 3aMeHANTE MOTOPHOE
Macsio Yaule, eCav ABurartesb JOSTKEH
paboTtarb B He6.1aronpuUATHbLIX YCIOBUAX.
BbinonHute cnepytolimne oencTeumsa:
1. Pacnonoxute MallnHy Ha

POBHOW NMOBEPXHOCTMU.
2. Pacnonoxwute eMKOCTb g5 céopa
macna nog Tpybxom camea.
CHUMKTE NPOBKY 3a/IMBKU
macna (puc. 15.K).
CHumKTE Npo6KyY camBa Macna (puc. 15.J).
Cobepute Macno B EMKOCTb.
BHOBb 3aBUHTMTE NPOGKY CAMBa Macna.
Y6epuTe NponmnBLLEECA MAC/TO.

ad

Nooakr

8. 3aneite ceeree macno. Honnyectso
Macna yKkasaHo B “Tabnuue ¢
TEXHUYECKUMU XapaKTepUCTUKAMU”.

9. Kamgabii pas nocne 3anpaBKu 3anycKanTe
ABuratenb U fanTe eMy nopaboTartb Ha
XOJIOCTOM X0oZy B TedeHue 30 CEKyHA.

10. [NpoBepsTe, 4TO HET yTEYEK macna.

11. Boikntounte asurartens. MNogoxante 30
CEKYHA, 1 CHOBA NPOBEpPLTE YPOBEHb
macna. Ecnv HeobxoaMmo, 03HaKOMBTECH
TaK*Ke € NyHKToM “llpoBepKa ypoBHA
/ 3anpaBKa” (NyHKT 7.3.1).

BAHKKHO Cgarite macsio Ha
YTUIM3aLMIO B COOTBETCTBHM C
[EHCTBYIOLLMM 3aKOHOAATE/IbCTBOM.

7.4 OYUCTHA

A Onepaynu no 0YNCTHE [JO/THHbI
BbINOJIHATLCA Ha BbIKJIIOYE€HHOM

mawmuHe. lMepen yaaneHHnem cHera U3
BbINYCKHOIro KaHa/la Heo6Xo4MMO:

e OTNyCcTUTb pblYar ynpaBeHUA LUHEKOM.
* BbIKI0YUTB ABUraTeslb.

* U3Bse4Yb K04 3amHUraHus.

YucTuTe MalmMHy Kaxabiv pas nocne

pa6oTbl. O4MCTKA MALLMHDBI BbINOHAETCA

B C/leAytoLLeM nopsagKe:

e [lonb3yinTeck nonatkow (puc. 1.1) gna

OYMCTKM BbINMYCKHOrO enoba u Kopnyca

MaLLMWHBbI OT CHera.

YuctuTe gBuratenb LWETKOMN W/

W/ CTPYEN CHKaToro Bo3ayxa.

¢ He pas6pbisrvBaiTte Boay
HEenocpeaCcTBEHHO Ha ABUraTe/ib.

e [locne NPpoMbIBKY BOZAOW 3amnycTUTe MalLnHy
1 LHEK, Y4TO6bI yaanuTb BOAY, MOCKO/bKY B
NPOTUBHOM C/ly4ae OHa MOXET MPOHUKHYTb
B MOALWMMHUKM U MOBPEAUTD MX.

BAHKKHO Hukorga He ucnonbsyrite cTpyro
BOZAbI 104 BbICOKMM JaBseHnem. OHa MoXeT
MOBPEAUNTL 3/IEKTPUYECKUE HOMIOHEHTBI.

7.5 CBEYA

[ns o6cnyuBaHus cBeum obpallantecb
K OUCTPUOBLIOTOPY MW B @BTOPMU30BaHHbIN
CepBUCHbIN LieHTp. O3HaKoMbTECH C
06CnyKMBaHMEM CBEYM B TabmLe
TEXHUYECKOrO 0BCNYHMUBaHUA U TabuLe
BbISIB/IEHNA HEUCNPABHOCTEN.

7.6 HAPBIOPATOP

Hap6topatop ye npegsapuTesibHO
oTperynMpoBaH Ha 3aBoge. B tabnuue
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BbIAIB/IEHUA HEMCMPaBHOCTEN yKasaHo,
KorAa Kap6topaTop HyxaaeTtca
B 06CnyHmBaHuK (M. 12).

7.7 HPEMEXHbIE TFANKU U BUHTBI

o CnepuTe 3a TeM, YTOObI FalKK M BUHTbI BblIN
3aTAHYThI, 417 YBEPEHHOCTU B TOM, 4TO
MallMHa Bcerga 6esonacHa npuy padote.

* PerynfpHo npoBepsiTe, 4TO
KpenemHble raiku BbIMyCKHOIO
enoba npasBu/IbHO 3aTAHYTbI.

7.8 BAJ LLHEHA

[na 6ecnpensaTCTBEHHOro BpalLeHus
LLIHEKA PEKOMEHLYETCH NepUOANYECKH
cMasblBaTb OTBEPCTUA Basla LWHEKa,
MCMO/b3ys CMa304HbIM LWMNPKLL.
[na cmasbiBaHuA:
- YpanuTe WNAWHTbI U BUHTBI (pUc. 18)..
— Cmabre 0TBEPCTUA M MOBEPHUTE
LLIHEK Ha BaJly Ha HECKOJIbKO
060pOTOB, YTOOLI CMa3Ka nonana
Ha BHYTPEHHIOK YacTb Bana.
— BHOBb yCTaHOBWUTE BUHTbI
W LWUNAKHTBI (pUc. 18).

8. XPAHEHUE

B cnyyae, ecnm mawmHa 6yaeT XxpaHuTbeA
6onee 30 gHeN, HEOBXOAMMO:

1. OnOPOMHWUTL KOHTYP NOAAYM TONIMBA:
— 3aKpbITb KpaH nogauv
Tonamea (puc. 15.B).
— 3anycTuTb ABUrartesib MalluHbl,
4TOObI OH paboTasn o TeX Nop, NoKa
BCE TOM/IMBO He U3pacxomyeTcs.
2. 3ameHWTb MOTOPHOE Mac/o0, eC/IN 3TO He
6bl/10 CAeNaHo B NpefblayLime Tpu Mecsaua.
3. TwarenbHO OYUCTUTb CHErOOUUCTUTE b,
4. TpoBepUTb, 4TO CHEMOOYUCTUTENb
He nospexaeH. Ecam Heobxoammo,
OTPEMOHTUPOBATb €rO.
5. Ecau KpacKa noTpecKanach,
MOKpPAackTe HyHHble MecTa an
npeaoTBPaLLEHNA PHaBIEHNS.
6. HaHecTv aHTMKOPPO3WIMHOE 3alUTHOE
MOKPbITWE Ha METa//IMYECKNE NOBEPXHOCTH.
7. T1o BO3MOKHOCTH, XPaHUTb
CHEroo4UCTUTESIb B 3aKPbLITOM NMOMELLEHUN.

9. CEPBUCHOE OBCJ1IYHHUBAHUE

M PEMOHT

B 3TOM pyKOBOACTBE WU3/I0KEHbI BCE
yKasaHwus, Heo6xoavMble AN ynpaBieHns
MaLLUMHOM U ANA NPaBUILHOTO BbINOJHEHWA
OCHOBHbIX OMnepauyii TEXHUYECKOro
0GC/yHMBaHWUA, KOTOPOE [O/THKEH BbINOMHATD
nosb3oBatesb. [115 BbINOJHEHUA BCEX
[eNCTBUI MO PETYIMPOBKE N OBCYKMUBAHUIO,
He OMMCaHHbIX B 3TOM PYKOBOACTBE,
obpauanTeck K Bawemy anctpnbbiotopy
WK B CNeLVann3npoBaHHbIi CEPBUCHbIN
LIEHTP, pacnonaratoLLmi NoAroTOBAEHHbIM
nepcoHasioMm 1 06opyAoBaHMEM,
HeoBX0ANMbIMU ANA NPaBUIbHOTO
BbINOJIHEHWA pPaboTbl, NOAAEPHAHUA

YPOBHA 6€30MacHOCTHN 1 BOCCTAHOB/IEHWA
nepBOHaYaIbHOro COCTOAHMA MaLUWHbI.
Onepauuu, BbIMOSHEHHbIE B HEMOAXOAALLMX /1A
3TOro CTPYKTYpax Uin HeKBaMPULMPOBaHHbIMU
NOABMU, MPUBOAAT K aHHY/IMPOBaHUIO BCEX
BM0B rapaHTMmM 1 CHUMAIOT C U3roTOBUTENA
BCIO OTBETCTBEHHOCTb M 06A3aTe/IbCTBA.

TonbKo aBTOPU30BaHHbIE CEPBUCHbBIE
LieHTPbI MOTYT BbINO/IHATL rapaHTUMHbIN
PEMOHT M 06C/yHMBaHME.

ABTOPU30BaHHblE CEPBUCHbIE LLEEHTPbI
MCMOb3YIOT TO/IbKO OPUrMHA/IbHbIE
3anacHble 4acTu. OpurnHanbHble

3anacHble 4acTH 1 JOMOIHUTEIbHOE
obopyaoBaHue 6blaun cneumanbHoO
pa3paGoTaHbl 417 MallWH AaHHOTO TUMa.
Mcnonb3oBaHWe HeopUrMHasibHbIX 3anacHbiX
YyacTel 1 JOMOIHUTEIBHOrO 06OPYA0BaHNA
He yTBEpwaeHo NaroToButenem u

NPUBOAMT K yTpaTe AeVNCTBUA rapaHTum.
PexkomeHpayeTcs pas B rog, 0TBO3UTb MaLLMHY
B aBTOPWU30BaHHbIM CEPBUCHBIN LLEHTP

4NA 06CNYHUBaHWA, YXOAa U NPOBEPKU
MCNPaBHOCTU NPefOXPaHUTENbHBIX YCTPOWCTB.

10.YCJZIOBUA TAPAHTUU

lapaHTUA NoKpbIBaeT Bce AedeKTbl Mmatepmasnon
1 n3roToBsieHus. [Nonb3oBaTesnb fOMKeEH byaeT
CKpynynes3Ho cneaoBaTb BCEM YKa3aHUAM,
N3/1I0KEHHbIM B NMPUIOKEHHOW AOKYMEHTaLMK.
[apaHTUs He NOKpbIBaET yLep6, BbI3BaHHbIN:
* HepocTaTo4HbIM O3HAKOM/IEHWEM C
COMNPOBOAWTENBHON AOKYMEHTaLMEN.
* HeBHMMATE/ILHOCTbLIO.
¢ HenpasuibHbIMW W HEpPa3PELLEHHbIMU
9KCMJIyaTaumen  MOHTaKOM.
Mcnonb3oBaHNEM HEOPUTMHAIBbHBIX
3anyacTen.
* [cnonb3oBaHMeM AOMOHUTE bHbIX
NpUCNOCOBIEHNI, HE NOCTaB/IEHHbIX UK
He yTBepaeHHbIx M3rotoButenem.
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lapaHTHA TaKKe He pacnpocTpaHAeTeA Ha:
* ECTeCTBEHHbIN M3HOC TaKWX PACXOAHbIX
mMarepuanos, Kak NpUBOAHbIE
peMHu, Bypbl, dapbl, Koneca,
npegoxpaHnTeNbHble 60Tl MU MPOBOAA.
¢ ECTeCTBEHHbIN M3HOC.
e [1Buratenn. Ha H1X pacnpocTpaHATcA
rapaHTUM U3roToBUTENEN ABUraTenen
C COOTBETCTBYIOLUMMU YCOBUAMM.

MpaBa noKynarena sawuuaet
3aKoHO4aTe/IbCTBO €ro CTpaHbl. HacToswasn

rapaHT1A HUKaK He orpaHM4YMBaeT
npas NoKynaTens, NPefyCMOTPEHHbIX

3aKOHaMM ero CTpaHbl.

11. TABJIMLLA TEXHUYECHOIO OBCJIYHHUBAHUA

Onepauua MepuoaunyHocTb MyHKT
MepBbii [anee Kampble
pas

MALUUHA

MpoBepKa Bcex KpenaeHuin - HKamgabii pa3 nepeg 7.7
MCMONb30BaHNEM

MNMpoBepka 6e3onacHocTH / MpoBepKa - HKaxpabii pa3 nepeg 6.2

OpraHoB yrnpas/ieHus MCMONb30BaHNEM

O6Lwan o4McTKa 1 NpoBepKa - Kampgpiv pas nocne 7.4
MCMONb30BaHNA

OuuncTKa BbINYCKHOIO KaHana - 5 4acoB / Kam bl pas 7.4

nocne Ucnosb3oBaHmA

CwmasbiBaHWe nepeaaToyHoro Bana - 25 yacoB/ B KOHLEe b
Karaoro cesoHa

CwmasbiBaHve Bana LWHeKa - 10 YacoB / B KOHUe 7.8
Karaoro cesoHa

ABUTATEJIb

OuuncTKa cBeumn - 25 yacoB/ B KOHLE b
Karaoro cesoHa

3ameHa cBeun - 100 yacoB / B KOHLEe bl
Karaoro cesoHa

MpoBepKa ypoBHs / 3anpaBKka MOTOPHbLIM Mac/I0M - 5 yacoB / KamAabli pas 7.3.1

nocne Ucnosb3oBaHuA

3ameHa MOTOPHOro macna 5 yacos 50 yacoB / B KOHLE 7.3.2

Karaoro cesoHa

*** Onepaumm, KoTopas JOKHbI BbINOMHATLCA Yepes BaLlero
AMCTPUBLIOTOPA MM B aBTOPM30BAHHOM CEPBMCHOM LiEHTpe
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12. BbIABJIEHUE HEMOJIAJOK

HEMOJIAAKA BO3MOHHAA NPUYUHA YCTPAHEHUE
1. MawwHa He Hntou 3amuranma He BCTaBnEH. BcTaBuTb K04 3auraHus
sanycraerca OTcyTCTBME TONMBA 3anuTh B 6aK YUCTOE TONMBO.

BospgylwHanA 3ac/iioHKa OTHAYeHa

[MOAKNOHUTL BO3AYLLHYIO 3aC/NOHKY.

HHomKa TonanBonogKa4yMBaroLero
Hacoca He Hamarta

HaxxaTtb Ha KHOMKy
TONNMBOMNOAKAYMBAIOLLErO Hacoca

Csevau UMANHAOP 3a/IMTbl TONJIMBOM

MopoMaaTb HECKOMBKO MUHYT Nepes,
BbINOJIHEHWEM 3anycKa He HaxumaTb Ha
KHOTKY TOM/IMBOMNOAKAaYMBatoLLEero Hacoca
1 OTKJIOYUTb BO3LYLLHYH 3aC/IOHKY.

MpoBopa cBeun oTcoeanHeH

CBSAXMUTECH C aBTOPU30BaHHbIM
CEPBUCHBIM LIEHTPOM.

Cseua noepexeHa

CBAMMTECH C aBTOPU30BaHHbIM
CepPBUCHbIM LLeHTPOM.

Tonnueo cTapoe

CBAXKUTECH C aBTOPU30BaHHbIM
CepPBUCHbIM LLeHTPOM.

Bopa B Tonnvse

CBAMXMTECH C aBTOPU30BAHHBIM
CEPBUCHBIM LIEHTPOM.

2. MNoTepA MOLWHOCTH.

BbI6pOC CAMLIKOM 601bLIOr0
KO/MYecTBa CHera

CHU3UTb CKOPOCTb

Mpo6ka TonnmBHOro 6aka
NOKPbITa JIbAOM W CHETOM.

YpanuTb CHer unuv neg, ¢ npobKu
TOM/IMBHOIO 6aKa 1 BOKPYT Hee.

MNyLMTENb 3arpAsSHEH WK 3acOopeH

CBsamuUTECH C aBTOPU30BaHHbIM
CEepPBUCHbIM LLEHTPOM.

3. [swuratenb pa6oTtaeT
Ha X0JI0CTOM Xozy
nnun pabortaet
HEpaBHOMEPHO

BosgylwHana 3acnoHKa nogKaoyYeHa

OTH/IIOYNTb BO3AYLLHYIO 3aC/IOHKY.

Tonnueo cTapoe

CBSAXMUTECH C aBTOPU30BaHHbIM
CEPBUCHBIM LIEHTPOM.

Bopaa B Tonnvee

CBSAXUTECH C aBTOPU30BaHHbIM
CEPBUCHBIM LIEHTPOM.

Hap6iopatop HyaaeTca B 3ameHe

CBAMMUTECH C aBTOPU30BaHHbIM
CepPBUCHbIM LLeHTPOM.

4. YpesmepHas B1bpauua

Hanunune ocnabneHHbIx
YyacTew, 60 NoBpeXAEHUM
LUHEKa WU KpblibYaTKu.

3aTAHUTE BCE KPEneKHble NPUCTIOCOBIEHMS.
3ameHuUTe NOBPEMAEHHbIE YacTH B
aBTOPU30BAHHOM CEPBMCHOM LIEHTPE.

HenpaBunbHoe pacrnonomeHune
PYKOSITHMU.

YI0CTOBEpPLTECh, YTO PYKOATHA
3aKpensieHa B NpaBu/IbHOM MOJIOHEHWH.

5. lMpekpateHne
Wnu 3ameaneHne
BbIGpoOCa CHera

BbinyckHo ®enob 3acopuncs.

Mpo4ncTHTE BbINYCKHOM Henob.

LLHek 3acTpan.

YaanuTte otTxofbl UK NOCTOPOHHME
NpeamMeThbl U3 LUHEeKa.

6. Het tArm

Ha6enb ynpaBnexns Taron
HenpasW/IbHO OTPEryMpoBaH.

CBAMMUTECH C aBTOPU30BaHHbIM
CepPBUCHbIM LLEeHTPOM.

Ecnn nocne BbINONHEHMA ONUCaHHbBIX BbILLE ,D,el)'ICTBVIVI Henosnagxku
He Uc4essin, CBAXKUTECH C BallnMm ,D,I/ICTpVI6b}OTOpOM.
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1. VSEOBECNE INFORMACIE

1.1 AKO CiTAT NAvOD

V navode sa nachadzaju niektoré mimoriadne
doélezité odseky tykajuce sa bezpecnosti alebo
funkénosti stroja, stupen doélezitosti je oznaceny
symbolmi s nasledujiucim vyznamom:

POZNAMKA alebo DOLEZITA INF.
Upresriuje alebo blizsie vysvetluje niektoré, uz
predtym uvedené informéacie, s cielom vyhnut
sa poskodeniu stroja a spésobeniu skod.

Symbol A poukazuje na nebezpecenstvo.
Nedodrzanie uvedeného varovania méze
spbsobit poranenie obsluhy alebo tretich
0s6b a/alebo Skody na majetku.

. Odseky zvyraznené ram¢éekom zo sivych
. bodlek oznaduju volitelné funkcie, ktoré :

2 nie su sucastou vSetkych modelov, .
: zdokumentovanych v tomto navode. .
Skontrolujte, €i je konkrétna charakteristika :
: suc¢astou pozadovaného modelu. :

VSetky vyrazy ,predny”, ,zadny“, ,pravy“ a ,lavy“
su ponimané z pohladu sediacej obsluhy.

1.2 ODKAzZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navode su

ocislované 1, 2, 3, atd.

Casti uvedené na obrazkoch su

oznacené pismenami A, B, C, atd'.

Odkaz na ¢ast C na obrazku 2 ma
nasledovnu formu: ,Pozri obr. 2.C*

alebo jednoducho ,,(obr. 2.C)“.

Uvedené obrazky su len orienta¢né. Skuto¢né
diely sa mézu lisit od zobrazenych.



Pracovny priestor / Stroj

» Skontrolujte priestor uréeny na Cistenie

a odstrante cudzie telesa. Napr.

rohozky, sane, dosky, kable, atd'.

Pred uvedenim motora do chodu skontroluijte,
¢i vSetky ovladacie prvky, ktoré uvedu do
chodu pohyblivé ustrojenstvo, su vypnuté.
Pri Eisteni Strkovitych alebo

skalnatych povrchov nastavte vySku
ochranného krytu zavitovky.

Pred za¢atim odhadzovania snehu
pockajte, kym sa motor a stroj
prispésobia vonkajSej teplote.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov.
Nazov odseku ,2.1 Indtruktaz“ je podnazvom
nazvu 2. Bezpecnostné pokyny“. Odkazy na
nazvy a odseky su uvedené prostrednictvom
skratky kap. alebo ods. a prislusného

¢isla. Priklad: ,kap. 2“ alebo ,ods. 2.1

2. BEZPECNOSTNE POKYNY

2.1 INSTRUKTAZ

Spal'ovaci motor: palivo

¢ \ystraha: palivo je vysoko horlavé.
Manipulujte nim opatrne!

Palivo vzdy skladujte vo vhodnych nadobach.
Palivo doplriujte pomocou lievika
vyhradne na otvorenom priestore a

pocas tejto ¢innosti nefajdite.

Palivo doplrujte pred nastartovanim
motora. Neotvarajte uzaver palivovej
nadrze ani nedoplnuje palivo ked' je motor
nastartovany, alebo ked' je edte teply.

Ak palivo vytecie, nespustajte motor,

ale vzdial'te stroj z miesta, kde sa palivo

A Pred pouzitim stroja si pozorne
precitajte tento navod.

A Oboznamte sa s ovladacimi prvkami
stroja a so spravnym spésobom jeho
pouzitia. Naucte sa rychlo zastavit motor.
Nedodrzanie upozorneni a pokynov méze
viest k vzniku poZiaru a/alebo vaznemu
zraneniu. Uschovajte vsetky upozornenia
kvéli pripadnému neskorsiemu nahliadnutiu.

* Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo

osoby, ktoré nie su dokonale oboznamené
s pokynmi na jeho pouzitie. Miestne zakony
mozu urdit minimalny vek uzivatela.

Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste
unaveny, ak sa necitite dobre, alebo v
pripade, ak ste uzili lieky, drogy, alkohol alebo
iné latky znizujuce reflexy a pozornost.
Majte na paméti, Ze obsluha alebo uzivatel
su zodpovedni za nehody a nepredvidané
udalosti voci inym osobam a ich majetku.
Zhodnotenie moznych rizik pri praci na
zvolenom teréne patri do zodpovednosti
uzivatela, ktory je tiez zodpovedny za
prijatie vSetkych dostupnych opatreni na
zabezpecenie vlastnej bezpecnosti a tiez
bezpecnosti inych osdb, zvlast na svahoch,
nerovnom, klzkom a nestabilnom teréne.

2.2 PRiIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

Nepouzivajte snehov frézu,

ak nemate vhodny odev.

Pouzivajte obuv, ktora sa nekize

na klzkych povrchoch.

Pri kazdom pouziti, udrzbe alebo
oprave snehovej frézy pouzivajte
ochranné okuliare alebo ochranny stit.
Pri prevadzke motorovych strojov mézu
byt vymrstené cudzie telesa do o¢i.
Pouzivajte chranice sluchu.

rozlialo a okamzite odstrante vSetky stopy
vyte¢eného paliva zo stroja alebo zeme.
Zaskrutkujte riadne uzaver palivovej

nédrze a nadob s palivom.

Zamedzte kontakt paliva s oble¢enim, pokial sa
tak stane, pred spustenim motora sa prezlecte.

2.3 POCAS POUZITIA

Pracovny prlestor
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¢ Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom
vybuchu, v prostredi s horlavymi
kvapalinami, plynmi alebo prachom.

V elektrickych kontaktoch alebo pri
mechanickom treni mézu vznikat iskry,
ktoré mozu zapalit prach alebo vypary.
Nespustajte motor v uzavretych priestoroch,
kde sa m6zu hromadit nebezpecné
vypary oxidu uholnatého. Startovanie
musi prebiehat na otvorenom a dobre
vetranom priestore! Paméatajte vzdy na
to, Zze vyfukové plyny su jedovate.
Pracujte len pri dennom svetle alebo

pri dobrom umelom osvetleni.
Zabezpecte, aby sa v pracovhom
priestore nenachadzali osoby, deti

a zvieratd. Je potrebné, aby boli deti
pod dohladom dospelej osoby.

Venujte mimoriadnu pozornost pri Cisteni
Strkovych prijazdovych ciest, chodnikov
a ciest a pri prejazde po nich. Davajte
pozor na skryté nebezpecenstva.



¢ Pri pouziti stroja blizko pri ceste,
davajte pozor na premavku.

Pravidla spravania sa

¢ Nesmeruijte otvor vyhadzovacieho Zlabu

proti vetru, alebo smerom na osoby, zvierata,
vozidla, obydlia a na akykol'vek iny objekt,
ktory by sa pésobenim vymrstovaného snehu
alebo predmetov v iom mohol poskodit.
Nedovolte nikomu, aby stal pred strojom.
Nikdy nepouzivajte snehovu frézu v blizkosti
ohrad, automobilov, okien, sklenych

ohrad, atd'. bez spravneho nastavenia
vychylova¢a vyhadzovacieho zl'abu.
Nepriblizujte ruky ani nohy k ota€ajucim

sa Castiam. Vzdy sa zdrzujte v dostato¢ne;j
vzdialenosti od otvoru zl'abu na vyhadzovanie

snehu. Vyhadzovaci Zl'ab udrziavajte vzdy Cisty.

e Ak snehova fréza narazi na cudzie predmety

alebo vibruje zvlastne, vypnite motor a

vyberte kl'G¢, poCkajte, kym pohybujuce Casti

sa zastavia a prehliadnite pozorne stroj, Ci

neutrpel $kody. Obvykle su vibracie priznakom

nejakého problému. Pred opatovnym

pouzitim stroja odstrarite zistené Skody.

Pred vzdialenim sa od stroja vypnite vSetky

ovladacie prvky a vyberte kl'u¢ zapal'ovania.

* Pred vykonanim opravy, istenia, prehliadky,

kontrol vypnite motor, vyberte kl'i¢ a pockajte,

kym pohybujuce €asti sa zastavia (pokial

nie je v navode vyslovene ustanovené inak).

Odpojte kable elektrického motora. (Volitelné)

Nedotykajte sa Casti motora, ktoré sa po¢as

pouzitia ohrievaju. Hrozi riziko popalenia!

Na kizkych povrchoch nepouzivajte stroj

pri vysokej rychlosti. Bud'te opatrni pri

pouziti spatného chodu. Pred spatnym

chodom i po¢as neho sa presvedcte,

¢i v ceste nestoja Ziadne prekazky.

Ked' stroj prepravujete alebo ho

nepouzivate, vypnite zavitovku.

* Vzdy sa uistite, Ze stojite stabilne a pevne
uchopte rukovat. Kracajte, ale nebezte.

Obmedzenia pouzitia

* Nepouzivajte stroj v prie€nom smere na

svahu. Pohybujte sa vZzdy zhora nadol a potom

zdola nahor. Venujte pozornost zmene smeru
na svahu. Vyhnite sa prudkym svahom.

Nepouzivajte stroj, ked' su ochranné kryty

nekompletné, alebo ked' bezpeénostné

prvky nie su spravne umiestnené.

Nevykonavajte neopravnené zasahy

do bezpecénostnych prvkoy, ani

ich nevyradzujte z ¢innosti.

* Nemerite nastavenie motora, ani ho
neuvadzajte do €innosti na prili§ vysokych
otackach. Ked' je motor ponechany v
¢innosti na vel'mi vysokych otackach,
zvySuje sa riziko ublizenia na zdravi.

Nepretazujte stroj tym, ze ho pouzivate
pri prili§ vysokej rychlosti.

Nevkladajte ruky do vyhadzovacieho
zl'abu ani do zavitovky bez toho, aby ste
najskor vypli motor a vybrali kI'i¢.

2.4 UDRZBA, SKLADOVANIE A PREPRAVA

Vykonavanie pravidelnej udrzby
a spravneho skladovania zaistuje
zachovanie bezpecnosti stroja.

Chybné alebo opotrebované casti
musia byt nahradené a nikdy nesmu byt
opravované. PouzZivajte len origindlne
nahradné diely: Pouzitie neoriginalnych
a/alebo nespravne namontovanych
nahradnych dielov negativne ovplyvni
bezpecnost stroja a méZe spbsobit nehody
alebo ublizenie na zdravi, a zbavuje Vyrobcu
akejkol'vek povinnosti alebo zodpovednosti.

Udrzba

* Ak sa ma vyprazdnit nadrz, vykonajte
tuto ¢innost na otvorenom priestore
a so studenym motorom.

¢ Aby sa znizilo riziko vzniku poziaru,
pravidelne kontrolujte, ¢i nedochadza
k uniku oleja a/alebo paliva.

Skladovanie

¢ Pri uskladneni stroja v budove, v ktorej by
sa vypary paliva mohli dostat do styku s
otvorenym plamenom, iskrami alebo zdrojmi
tepla, nenechavajte palivo v nadrzi.

Pred odlozenim snehovej frézy

do uzatvoreného priestoru

nechajte motor vychladnut.

Ked ma byt snehova fréza uskladnena
dlhsie obdobie, precitajte si navod na
pouzitie ohfadom délezitych detailov.

Preprava

* Ak sa ma stroj prepravovat na kamione
alebo privese, pouZivajte pristupové rampy s
vhodnou odolnostou, Sirkou alebo dizkou.

¢ NaloZte stroj pri vypnutom motore tak, aby
bol potlac¢eny vhodnym poctom osob.

¢ Pocas prepravy zavrite palivovy kohutik (ak
je) a vhodne upevnite stroj k prepravovanému
prostriedku pomocou lan alebo retazi.

2.5 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia musi predstavovat
vyznamny a prioritny aspekt pouzitia
stroja, v prospech civilného obc¢ianskeho
spolunazivania a prostredia, v ktorom Zijeme.
* Dbajte na to, aby ste pri pouzivani

stroja nerusili vasich susedov.
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¢ Dokladne dodrzujte miestne normy pre
likvidaciu obalov, olejov, paliva, filtrov,
opotrebovanych sucasti alebo akychkol'vek
latok so silnym dopadom na Zivotné prostredie;
tieto odpadky nesmu byt odhodené do
bezného odpadu, ale musia byt separované a
odovzdané do prislusnych zbernych stredisk,
ktoré zabezpedia recyklaciu materialov.

Pri vyrad'ovani stroja z prevadzky ho
nenechavajte volne v prirode, ale

obratte sa na zberné stredisko v sulade

s platnymi miestnymi predpismi.

3. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

3.1 POPIS STROJA A URCENE POUZITIE

Tento stroj predstavuje snehovu frézu.
Stroj je vybaveny odhadzovacou zavitovkou,
chranenou krytom, ktora odvadza sneh

do vyhadzovacieho Zl'abu. Zavitovkou
pohybuje motor, ktory pohana aj stroj.
Riadenia stroja sa uskuto¢nuje

pomocou ovladacich prvkov

umiestnenych na ovladacej doske.

Obsluha je schopna riadit stroj a aktivovat hlavné
ovladacie prvky, a pritom zostat stale stat na
mieste uréenom pre riadenie, teda za strojom.

3.1.1 Urcéené pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny vyhradne
na odhfianie, odpratavanie a odhadzovanie
snehu z chodnikov, zahrad, prechodov

a inych povrchov na urovni terénu.

Snehovd frézu je potrebné pouzivat

vyhradne na odstrariovanie snehu.

3.1.2 Nevhodné pouzitie

Akékol'vek iné pouzitie, ako je uvedené
vysSie, moze byt nebezpecné a mbze
sposobit poranenie 0sdb a/alebo Skody

na majetku. Za nevhodné pouzitie sa

povazuje (napriklad, ale nielen):

* Pouzitie stroja na povrchoch nad urovriou
terénu, ako su strechy obydli, garaze,
predsiene alebo iné konstrukcie a budovy.

* Uvedenie zavitovky do €innosti za
pritomnosti inych prvkov ako je sneh
(napr. zemina, trava, kamienky, atd.).

¢ Tahanie alebo vle¢enie nakladov.

* Prevazanie deti alebo inych spolujazdcov.

DOLEZITA INF. Nevhodné pouZzitie stroja
bude mat za nasledok zrusenie zaruky a

odmietnutie akejkolvek zodpovednosti zo strany
Vyrobcu, pricom vietky nasledky za skody alebo
za ublizenie na zdravi samotného uZivatela
alebo tretich oséb bude zndsat uZivatel.

3.1.3 Druh uzivatelov

Tento stroj je uréeny pre spotrebitelov
— neprofesionalnych uzivatelov. Je
uréeny pre ,domacich majstrov“.

DOLEZITA INF.  Stroj musi byt
pouZzivany jedinym c¢lenom obsluhy.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji si uvedené rézne symboly (obr. 4).
Ich funkciou je pripomenut obsluhe chovanie,
ktoré je potrebné dodrziavat, aby ho pouzivala
s potrebnou pozornostou a opatrnostou.
Vyznam jednotlivych symbolov:
UPOZORNENIE!

UPOZORNENIE! Pred pouzitim
stroja si precitajte navod.

0| NEBEZPECENSTVO! Udrzuijte ruky
!! a nohy v dostato¢nej vzdialenosti
od otacajucich sa ¢asti!
NEBEZPECENSTVO!
Vymr&tovanie predmetov.

Nesmerujte vyhadzovaci otvor
na osoby alebo zvierata.

NEBEZPECENSTVO! Otadajlice
sa obezné koleso. Vzdy sa zdrzujte
v dostato¢nej vzdialenosti od
otvoru pre vyhadzovanie snehu.

NEBEZPECENSTVO! V
G'I‘ pracovnom priestore sa nesmu
nachadzat osoby, deti a zvierata.

o=e UPOZORNENIE! Pred akoukol'vek
udrzbou alebo opravou vyberte kl'u¢
a precitajte si prislusné pokyny.
NEBEZPECENSTVO! Plati zakaz
vkladania ruk do vyhadzovacieho
kanalu so zavitovkou v

pohybe. Pred odstrafiovanim
upchatia vyhadzovacieho

Zl'abu zastavte motor.

> ® NEBEZPECENSTVO! Zdrzujte
!! sa v dostato¢nej vzdialenosti
od teplych povrchov.
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NEBEZPECENSTVO! Motory
produkuju oxid uhol'naty.
NESTARTUJTE stroj v
uzatvorenom priestore.
NEBEZPECENSTVO! Palivo je
horlavé a vybusné. Pred doplnenim
paliva vyberte klu¢ zapal'ovania
a nechajte vychladnut motor
NEBEZPECENSTVO! Riziko
vzniku poziaru alebo vybuchu.
Nefaj¢ite, nepouzivajte otvoreny
plameni alebo zdroje vznietenia.
NEBEZPECENSTVO!
Pouzivajte chranice sluchu.

»

B>

2y

NEBEZPECENSTVO!
Pouzivajte ochranné okuliare.

DO @

DOLEZITA INF. Poskodené vystrazné
Stitky alebo vystrazné Stitky, ktoré sa
stali necitatelnymi, je potrebné vymenit.
PozZiadajte o noveé Stitky vo vasom
autorizovanom servisnom stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNY STITOK

Na identifika¢nom $titku su
uvedené tieto udaje (obr. 1):

Adresa vyrobcu

Typ stroja

Uroven akustického vykonu
Oznacenie zhody CE
Prevadzkové otacky motora
Vykon motora

Zdvihovy objem motora
Mesiac/rok vyroby

. Vyrobné &islo

10. Kod vyrobku

©CRNOGOTRWN =

Identifikacné udaje stroja prepiste do prislusnych
poli Stitku uvedenom na zadnej strane obalu.

DOLEZITA INF. PouZivajte identifikacné ndzvy
uvedené na identifikacnom Stitku vyrobku.

DOLEZITA INF. Pouzivajte identifikacné nézvy
zakaZdym ked’ sa obratite na autorizovanu dielriu.

3.4 HLAVNE CASTI

Stroj je tvoreny nizsie uvedenymi
hlavnymi komponentami (obr. 1):

A. Ram
B. Ovladacia doska

Motor

Palivova nadrz

Zastrcka pre elektrické spustenie
Drzadlo pre ru¢né spustenie
Vychylovaé

Vyhadzovaci zlab

Lopatka

Ochranny kryt zavitovky
Zavitovka

Vyrovnavacie lyziny
Svetlomety (volitelné)
Koleséa/pasy

Nastavec zavitovky

OZErxe~xemmoo

4. MONTAZ

Zo skladovacich a prepravnych dévodov nie je
stroj Uplne zmontovany priamo vo vyrobnom
zavode. Pre jeho uvedenie do prevadzky je
potrebné rozbalit jednotlivé ¢asti a namontovat
ich podl'a nasledujucich pokynov.

A Stroj musi byt rozbaleny a zmontovany
na rovnej a pevnej ploche, s dostatoc¢nym
priestorom pre manipulaciu so strojom

a s obalmi a s pouzitim vhodného

naradia. NepouZivajte stroj skér, nez
vykonate pokyny oddielu "MONTAZ".

DOLEZITA INF. Stroj je dodavany
bez motorového oleja a paliva.

4.1 KOMPONENTY PRE MONTAZ

V obale sa nachadzaju aj komponenty
pre montaz (obr. 3), uvedené v
zozname, v nasledujucej tabulke:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST 726 T
Poz. | Popis Mnozstvo
A | Ovladanie prevodovky 1
B | Fixacné skrutky ovladania
prevodovky
C | Distancné ¢leny a skrutky 2
na upevnenie rukovate
D | Drzadla riadiacej paky a 2
smerovania vychylovaca
E |Lievik 1
F | Bezpecnostny klucik 1
G | Vyhadzovaci zlab 1
H | Poistné skrutky a matice 3+3
ST767H
Poz. |Popis Mnozstvo
A | Ovladanie prevodovky 1
B | Fixaéné skrutky ovladania
prevodovky
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Distanéné ¢leny a skrutky 2
na upevnenie rukovate

Rukovét radiacej paky

Lievik

Bezpecénostny klucik

Vyhadzovaci zl'ab

Nastavec zavitovky

o|—|I|®|mm o

1

1

1

1
Poistné skrutky a matice 3+3

1

4

Skrutky upevnenia
nastavca zavitovky

4.1.1 Rozbalenie

1. Opatrne otvorte obal a venujte pozornost
zabraneniu straty jednotlivych Casti.

2. Preditajte si dokumentaciu, ktora sa
nachadza v Skatuli, vratane tohto navodu.

3. Vyberte zo Skatule vSetky
nenamontované Casti.

4. Vyberte snehovu frézu zo Skatule.

5. Skatul'u a obaly zlikvidujte v sulade
s miestnou legislativou.

4.2 MONTAZ KABLOV PRE OVLADANIE
POSUNU A ZAVITOVKY

Zahaknite oko kabla do prislusného
oka (obr. 5.A, obr. 5.B).

POZNAMKA Kdble st predmontované
na ovladacej doske.

4.3 MONTAZ RUKOVATE

Rukovét je dodavana uz namontovana

na ovladaciu dosku. Skrutky pre montaz
rukovéte na stroj, skrutky pre upevnenie
ovladania prevodovky, skrutky pre upevnenie
vyhadzovacieho Zl'abu a drzadiel riadiacej
paky a paky vychylovaca su dodavané v

oddelenom baleni umiestnenom v baleni stroja.

Namontujte nasledovne:

1. Priblizte dva koncoveé rurky rukovéate
(obr. 6.A) k podlozke (obr. 6.B).

2. Vlozte distan¢né ¢leny (obr.6.C) a
zarovnajte ich k otvorom, dodrzte spravny
priemer (men$i Zliabok smerom von,
vacsi Zliabok smerom dovnutra).

3. Vlozte do otvorov skrutky, podlozky
a matice a utiahnite ich.

4.3.1 Montaz drzadiel pak
Zaskrutkujte kazdu rukovét do

zavitovych ty&i pak (obr. 7).
Dotiahnite fixaéné matice.

4.4 MONTAZ OVLADANIA PREVODOVKY

1. Vlozte kib (obr. 8.A) ovladania prevodovky
do otvoru paky, (obr. 8.B) aby ste ju pripojili
k prevodu a upevnite ju maticou (obr. 8.C).

2. Priblizte vrchnu ¢ast (obr. 8.D) ovladania
prevodovky k otvoru v spodnej Casti
riadiacej paky a upevnite ju tak, ze vlozite
Cap (obr. 8.E) a zavlacku (predmontované
na riadiacej pake) (obr. 8.F).

4.5 MONTAZ VYHADZOVACIEHO ZI'ABU

1. Umiestnite vyhadzovaci zl'ab (obr. 9.A) na
upevnovaciu prirubu (obr. 9.B) a vyrovnajte
ho s otvormi v spodnej €asti zl'abu.

2. Vlozte skrutky s podlozkami do otvorov
a zaskrutkuijte ich (obr. 9.C).

4.5.1 Pripojenie lanka pre nasmerovanie
vyhadzovacieho zlabu

Lanko pre nasmerovanie ma za ulohu
spojit vyhadzovaci zl'ab s kl'ukou pre
nasmerovanie, ktora sa nachadza na
ovladacej doske, a tak umoznit smerovanie
Zl'abu do pozadovanej polohy.

1. Zasurite lanko (obr. 9.D) a pripevnite
kruhovu matici ku systému otacania zlabu.

4.5.2 Montaz lanka nasmerovania
vychylovaca (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST665T,ST726T)

Lanko pre nasmerovanie vychylova¢a ma za
ulohu spojit vychylovac zl'abu s ovladacim
prvkom umiestnenym na ovladacej doske,

a tak umoznit jeho zdvihnutie/zniZenie, aby
bol nasmerovany do pozadovanej polohy.

1. Zasurite koniec lanka pre nasmerovanie
(obr.10.C) do ¢apu (obr. 10.B).

2. Zasunte zavla¢ku do ¢apu a
zablokuijte ju (obr. 10.D).

3. Zasunte nastavovaciu skrutku
(obr. 10.A) do uloZenia (obr. 10.E)
a utiahnite maticu (obr. 10.A).

4. Prevlecte lanko priechodkou uzaveru
oleja a davajte pritom pozor, aby ste boli
v dostato¢nej vzdialenosti od vyfuku.

4.5.3 Pripevnenie konektorov
nasmerovania vychylovaca a
vyhadzovacieho zlabu (ST 767 S)

Pripojenim konektorov elektrického rozvodu
nasmerovania vychylovaca a vyhadzovacieho
Zl'abu je do systému privadzana energie,
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¢im je umoznené natocenie vyhadzovacieho
Zlabu do pozadovaného smeru.

Pripojte konektor napajania palubnej dosky
(obr. 11.A), konektor kabla pre nasmerovanie
vychylovaca (obr.11.B) a vyhadzovacieho
zl'abu (obr. 11.C) k prislu§nym pripojkam.
Prevlecte kabel kablovou prichytkou (obr.
11.D), ktora sa nachadza za motorom.

4.6 MONTAZ NASTAVCA
ZAVITOVKY (ST 767 H)

Nastavec zavitovky umozriuje zozbierat vacsie
mnozstvo snehu do zavitovky a umozriuje tak
optimalizovat a urychlit pracovnu ¢innost.

1. Umiestnite nastavec zavitovky na
hornu ¢ast zavitovky, spésobom
znazornenym na obrazku (obr. 12.A).

2. Skrutky a matice vlozte do otvorov
a zablokujte ich (obr. 12.B).

4.7 VYROVNAVACIE LYZINY

LyZiny sluzia na nastavenie vzdialenosti zavitovky
od zeme tak, aby bola zavitovka chranena.

S'[I’Oj je dodavany s dvomi typmi lyzin:

* Kovové: pouzivaju sa pri praci na tvrdych

alebo nepravidelnych terénoch, ktoré by

mohli poskodit lyziny, ako napriklad asfalt
alebo Strkové prijazdové cesty (obr. 13.B).
Plastové: pouzivaju sa pri praci na maksich
terénoch, ktoré neposkodzuju listy, ako
zahrady alebo pristupové cesty (obr. 13.C).

Pri ich montazi:

1. Uvolnite skrutky (obr. 13.A).
Zdvihnite / znizte lyziny (obr. 13.B, 13.C).
2. Utiahnite skrutky.

Skontrolujte, ¢i su lyZiny nastavené v
rovnakej urovni na obidvoch stranach.

5. OVLADACIE PRVKY

5.1 KLUC ZAPALOVANIA

Umoznuje zastavenie a nastartovanie
motora. KI'i¢ zapal'ovania sa méze
nachdadzat v dvoch polohach(obr. 15.A):

1. Vybraty ki€ - VYP. - motor sa zastavi
a nebude ho mozné nastartovat.

2. Zasunuty kl'i¢ - ZAP. - motor je mozné
nastartovat a uviest do ¢innosti.

DOLEZITA INF. Motor sa nenastartuje,
ak bezpecnostny kl'u¢ nebude uplne
zasunuty. U niektorych modelov je taktiez
nutné pre umoZnenie nastartovania otocit
kl'i¢om v smere hodinovych ruciciek.

5.2 PALIVOVY KOHUTIK

Otvorenie palivového ventila umoznuje
davkovanie paliva (obr. 15.B).

1. v smere hodinovych ruéi¢iek - otvoreny.
2. proti smeru hodinovych ruciciek - zatvoreny.

5.3 OVLADANIE PLYNU
Reguluje pocet otacok motora.

Polohy uvedené na stitku zodpovedaju(obr. 15.C):
1. PlIny plyn. Pouzivat vzdy
9 pri spusteni stroja a po¢as
jeho prevadzky.
2. Minimalny. Pouziva sa
3 pocas statia, ked' je motor
dostato¢ne zahriaty.
3. Poloha zastavenia (ak

STOP je pritomna). Stroj sa
okamzite zastavi.
4. Stredna poloha (ak je pritomna).
| Posunutim paky plynu smerom

k zajacovi / korytnacke je mozné
zvysit / znizit rychlost a zvolit
najvhodnejsiu rychlost vzhladom
k pracovnym potrebam (vysoky
sneh, nesuvisly terén, atd'.).

5.4 OVLADANIE SYTICA

Pouziva sa pre Startovanie motora za studena.

Ovladanie syti¢a ma dve polohy (obr. 15.D):
Syti¢ je zapnuty (pre

I-.-l Startovanie za studena)

Syti¢ je vypnuty (bezna prevadzka
a Startovanie za tepla).

5.5 PUMPICKA

Stlaéenim gumového ovladacieho prvku
pumpicky doéjde k vstreknutiu paliva do
nasavacieho zberaca, ¢im sa ulahci
Startovanie motora za studena(obr. 15.L).
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5.6 RUKOVAT PRE RUCNE STARTOVANIE
Umozni ruéné spustenie motora(obr. 15.H).

5.7 OVLADANIE ELEKTRICKEHO
SPUSTENIA

Umozriuje elektrické spustenie motora

(obr. 15.M), ked je stroj pripojeny do elektrickej
siete prostrednictvom prislusnej trojpolove;j
zastréky s uzemnenim (obr. 15.G).

5.8 OVLADANIE POSUNU
Umozni posun stroja.

1. Znizte ovladaci prvok (obr. 14.D), pokial
sa nedotkne drzadla, aby sa pohol vpred.
2. Uvolnite ovladaci prvok, aby
ste zastavili posun stroja.

5.9 PAKA RIADENIA

Paka radenia (obr. 14.E, obr. 14.H, obr. 14.1)
sluzi na otvorenie systému uzavierky diferencialu
kvéli pohodinejSiemu zata€aniu stroja.

e obr. 14.E: paka umozriuje otacanie
doprava aj dolava. Stlacte paku
(obr. 14.E) a su¢asne nasmerujte
stroj doprava alebo dolava.

e obr.14.H-I:

Pre zatocenie doprava stlacte

paku (obr. 14.H) a su¢asne
nasmerujte stroj doprava. Tlak
pdsobiaci na stroj urci zablokovanie
pravého kolesa alebo pasu, a
umozni zatoCenie doprava.

Pre zato¢enie dol'ava stlacte

paku (obr. 14.1) nasmeruijte stroj
dolava. Tlak pdsobiaci na stroj uréi

5

ﬂ usi]
P=u

2

e I :
I 3 zablokovanie lavého kolesa alebo
= pasu, a umozni zato¢enie dolava.

POZNAMKA Zatocenie bez
pouzitia paky je narocnejsie.

POZNAMKA  Pri zatoéeni bez pouZitia
paky méZe dbjst k vyvieceniu pasu.

5.10 OVLADANIE ZAVITOVKY

Aktivuje otacanie zavitovky.

¢ Pre otacanie zavitovky presurite ovladaci prvok
(obr. 14.C) smerom nadol, az na rukovat.

* Ak je ovladaci prvok zavitovky zapnuty
samostatne, po jeho uvolneni sa
otacanie zavitovky zastavi a paka sa
automaticky vrati do pociato€nej polohy.

Ked' je ovladaci prvok zavitovky pouzity spolu
s ovladacim prvkom jazdy dopredu, po jeho
uvolneni zostane zapnuty. K jeho zruSeniu
doéjde len potom, ako bude uvolneny aj
ovladaci prvok jazdy dopredu (obr. 14.D).

5.11 RIADIACA PAKA

Stroj je vybaveny riadenim, ktory

mozno ovladat pakou(obr. 14.A):

¢ 6 prevodovych stupnov pre nastavenie
rychlosti posunu vpred.

e 2 prevodoveé stupne pre nastavenie
rychlosti spatného chodu.

. 5.12 NATOCENIE ZLABU A
: VYCHYLOVACA (VERZIA
: S RUKOVATOU)

- Otaganie vyhadzovacieho 2Iabu sa nastavuje
< pomocou kl'uky, ktora umoznuje nasmerovat
. vyhadzovanie snehu v pozadovanom smere.
. * Pre nastavenie vyhadzovacieho

¢ Zlabu otacajte kfukou(obr. 14.N) v/

< proti smere/u hodinovych ruciciek.

: Horna a spodna poloha vychylovaca je

. ovladana prislusnou pakou (obr. 14.B).

. Pohybujte pakou dopredu / dozadu

* pre znizeni / zvy3eni vychylovaca.

- » Paka uplne vpredu = vychylova¢ dole.

: » Paka uplne vzadu = vychylova¢ hore.

5.13 ELEKTRICKE NASMEROVANIE
VYHADZOVACIEHO ZLABU
AVYCHYLOVACA (VERZIA
S TLACIDLAMI)

Umoziiuje nasmerovat vyhadzovania

snehu do pozadovaného smeru.

* Stlacte tlacidlo (obr. 14.L) dopredu a dozadu
pre nasmerovanie vychylovaca (obr. 1.G).

- » Stlagte tlacidlo (obr. 14.M) doprava/

dol'ava kv6li nasmerovaniu

vyhadzovacieho Zlabu (obr. 1.H).
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5.14 VYPINACE SVETLOMETOVA
OHREV RUKOVATE (VOLITELNE)

Pre zapnutie svetlometov prepnite
vypinac do polohy | (obr. 14.F).
* Zapnuté svetla = prepinac v polohe I.

Pre zapnutie ohrevu rukovate prepnite
vypinac do polohy | (obr. 14.G).
e Zapnuty ohrev = prepinac v polohe I.

5.15 PEDAL ZDViHANIA

Pedal (obr. 16.A) pre nastavenie
pracovnej vysky zavitovky:

¢ Poz. 1 - Uplne zdvihnuty. Pouziva
sa na presun stroja.

¢ Poz. 2 - pracovna ¢innost. Zavitovka bude
presunuta do strednej polohy. Pouziva sa
v beznych pracovnych podmienkach.

* Poz. 3 - prinuty k terénu. Zavitovka je
uplne spustena nadol a dotyka sa terénu.
Predna ¢ast pasov zostane zdvihnuta
zo zeme. Pouziva sa v $pecidlnych
podmienkach (napr. zl'adovateny sneh).

Pri nastavovani vysky zavitovky postupujte
nizsie popisanym spésobom:

* Obidvomi rukami uchopte vodiace rukovate.
* Stlacte pedal a su¢asne zdvihnite/spustte

nadol stroj, v zavislosti na nastavovanej polohe.

¢ Uvolnenie pedalu: stroj sa
zablokuje vo zvolenej polohe.

6. POUZITIE STROJA

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je
potrebné dodrzZiavat pri pouZiti stroja, su
popisané v kap. 2. Désledne dodrzujte
uvedené pokyny, aby ste sa vyhli
vaznym rizikam a nebezpecenstvu.

6.1 PRIPRAVNE UKONY
Pred pouzitim stroja skontrolujte pritomnost
paliva a hladinu oleja. Spésob doplfiovania
a opatrenia pri doplfiovani paliva a
dolievania (pozri ods. 7.2 a ods. 7.3).

Pred pouzitim stroja nastavte vysku
lyzin kvéli prispdsobeniu stroja
podmienkam terénu (vid' ods. 4.7).

6.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY

Pred pokracovanim sa uistite, Ci ste osvojili

obsah. Taktiez vykonajte
bezpecénostné kontroly a

nasledujuce
overte, Ci vysledky

zodpovedaju udajom uvedenym v tabulkach.

A Bezpecnostni kontroly vykonajte
pred kazdym pouZitim.

6.2.1 Vseobecna kontrola
Predmet Vysledok

Zariadenie karburatora Ziadny Gnik.

a pripojenia.

Elektrické kable. Nedotknuta
kompletna izolacia.
Ziadne mechanické
poskodenie.

Okruh oleja. Ziadny unik.
Ziadne poskodenie.

Skusobné riadenie. Ziadna poruchova
vibracia.
Ziadny neobvykly zvuk.

6.2.2 Test fungovani

a pojazdu a zavitovky

Cinnost

Vysledok

Nastartujte stroj (ods. 6.3)

Kolesa a zavitovka
musia zostat nehybné.

Test fungovania pojazdu

Stlaéte ovladaci prvok
posunu (obr. 14.D).

Kolesa posunu
snehov frézu vpred.

Uvolnite ovladaci prvok
posunu (obr. 14.D).

Kolesa sa zastavia.

Test fungova

nia zavitovky

Stlacte ovladaci prvok
zavitovky (obr. 14.C)

Zavitovka sa
zacéne otacat.

Uvolnite ovladaci
prvok zavitovky .

Zavitovka sa zastavi

Test fungovania zavitovky a kolies

Pri stlacenom
ovladacom prvku jazdy
dopredu (obr. 14.D),
stlacte ovladaci prvok
zavitovky (obr. 14.C).

Kolesa zaistia postup
snehovej frézy dopredu
a otacanie zavitovky.

Uvolnite ovladaci prvok
zavitovky (obr. 14.C).

Kolesa sa otacaju a
zavitovka pokracuje
v otacéani.

Uvolnite ovladaci prvok
jazdy dopredu (obr. 14.D).

Kolesa sa zablokuju a
zavitovka sa zastavi.

A Ak sa ktorykol'vek z vysledkov
odlisuje od informéacii uvedenych
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v nasledujucich tabul'kdch, nie je
mozné pouzivat stroj! Doructe stroj
do servisného strediska z dévodu
vykonania potrebnych kontrol a oprav.

6.3 UVEDENIE DO CINNOSTI/
PRACOVNA CINNOST

1. Otvorte palivovy kohutik (obr. 15.B).
2. Zasunte bezpec¢nostny kI'U¢ a otocCte
ho v smere hodinovych ruciciek,

ako je uvedené (obr. 15.A).

6.3.1 Studeny Start

1. Plyn otocte na plny (obr. 15.C).

2. Zapnite syti¢ (obr. 15.D).

3. Stlacte ovladaci prvok pumpicky
(obr. 15.L) dva alebo trikrat. Uistite
sa, ze pri stlaéeni ovladacieho
prvku zakryvate prstom otvor.

4. Spustite pomocou elektrického
(ods. 6.3.4) alebo ruéného
ovladania (ods. 6.3.3).

5. Vypnite syti¢ (obr. 15.D).

DOLEZITA INF. Pred prédcou so strojom
pockajte niekolko minut, aby sa olej ohrial.

6.3.2 Teply sStart

1. Plyn otocte na plny (obr. 15.C).

2. Overte, Ci sytic je vypnuty (obr. 15.D).

3. Spustite pomocou elekirického alebo
ruéného ovladania (pozri d'alej).

DOLEZITA INF. Pri teplom
Starte nestlacajte pumpicku.

6.3.3 Rucné spustenie

Pre ruéné spustenie motora l'ahko zatiahnite
za rukovat (obr. 15.H)smerom von, pokial
neucitite uréity odpor. V tomto okamihu silou
zatiahnite a pri uvolneni rukovét doprevadzajte.
Ukon opakuijte, az kym motor nenastartujete.

POZNAMKA Nevykonajte viac ne
3/4 pokusy, inak hrozi prehltenie motora.
V "Tabulke identifikdcie portuch" overte
mozné priciny nenastartovania stroja.

6.3.4 Elektrické spustenie

A Uistite sa, Ci je privodné zariadenie
vybavené uzemnenim a poistkou.

1. Zasurite zastrcku privodného kabla
(obr. 15.G) do privodnej zasuvky 230V.
2. Stlacte Startovacie tlacidlo
na spustenie motora.
3. Po spusteni motora odpojte
zastr¢ku z privodnej zasuvky.

6.3.5 Pracovna ¢innost

Pri praci so strojom postupuijte

nasledujucim spésobom:

* Prostrednictvom prisluSsného ovladacieho
prvku nasmerujte Zlab a vychylovag (obr. 1.G).
Pre zvySenie vzdialenosti odhadzovania snehu
nasmerujte vychylova¢ smerom nahor.

Pre znizenie vzdialenosti odhadzovania snehu
nasmerujte vychylova¢ smerom nadol.
Nastavte prevodovy stupen v zavislosti

na trase, mnozstva snehu.

Stlacte ovladaci prvok zavitovky(obr. 14.C)na
aktivovanie otac¢ania zavitovky dopredu.
Stlaéte ovladaci prvok posunu(obr. 14.D)na
aktivovanie pojazdu.

POZNAMKA  Pri pouzivani stroja
vZdy majte nastaveny piny plyn.

6.3.6 Otacanie

Zatocenie prebieha na zaklade
modelu snehovej frézy.

ST 526 S, Nasmerovanim stroja do

ST 625, pozadovaného smeru.

ST 665
U modelov s "diff-lock release"
je otacanie ulahéené (pozri
tabul'ku technickych udajov).

ST665T, Pre zato¢enie doprava alebo dolava
ST726T, stlacte paku zata€ania doprava
ST767H alebo dolava (obr. 14.H, obr. 14.1).

6.3.7 Preradenie

Preradenie sa vykonava réznym sposobom
na zaklade modelu snehovej frézy
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ST 526 S,
ST 625,
ST 665,
ST665T,
ST726T

Preradenie sa vykona pri

zastavenom stroji.

Pre preradenie postupujte

nasledujucim spésobom:

e Zastavte stroj uvolnenim
ovladacieho prvku jazdy (obr.
14.D) a ovladacieho prvku
zavitovky (obr. 14.C).

* Premiestnite riadiacu paku (obr.
14.A) do pozadovanej polohy.

* Pokracujte v praci.

DOLEZITA INF. Preradenie
pohybujuceho stroja méd za nasledok
poskodenie prevodového systému.

ST 767 H Preradenie sa vykonava

so strojom v pohybe.

Pre preradenie postupujte

nasledujucim spésobom:

* Pocas beznej pracovnej ¢innosti
premiestnite radiacu paku do
pozadovanej polohy (obr. 14.A).

DOLEZITA INF. Preradenie na
zastavenom stroji méZe byt narocné.

6.4 ZASTAVENIE

Pre zastavenie stroja uvolnite ovladaci
prvok zavitovky (obr. 14.C) a ovladaci
prvok posunu (obr. 14.D).
Pre vypnutie stroja pokracujte jednym
z nasledovnych spdsobov:
¢ Vyberte alebo otocte bezpe€nostnym
kfac¢om (obr. 15.A).
¢ Posurite plyn (obr. 15.C) do polohy zastavenia.

A Palivovy kohutik musi byt vZdy
zatvoreny, ked’ stroj nie je v prevadzke.

A Ihned’ po vypnuti motor
méZze byt hordci. Nedotykajte sa
vyfuku alebo okolitych casti. Hrozi
nebezpecéenstvo popalenia.

DOLEZITA INF. Vyberte vZdy bezpecénostny
kl'uc (obr. 15.A), ak sa musite vzdialit od stroja.

6.5 RADY PRE POUZITIE

* Odstranenie snehu je uc¢innejsie, ked je
este Cerstvy. Znovu prejdite uz ocistené
priestory, aby ste odstranili zvysky snehu.

¢ V ramci moznosti vyhadzujte sneh v
smere vetra. Skontrolujte vzdialenost a
smer prudu vyhadzovaného snehu.

Pri silnom vetre spustte vychylovaé nizSie,
aby ste smerovali odhadzovany sneh a
terén a znizili tak moznost jeho odfuknutia
vetrom do nevhodnych priestorov.

* Po ukonéeni pracovni ¢innosti nechajte stroj
niekol'ko minut v €innosti, aby sa zabranilo
tvorbe ladu vo vyhadzovacom usti.

Vzdy udrzujte rychlost, ktora je vhodna
pre snehové podmienky, nastavte ju tak,
aby sneh bol odhadzovany nepretrzite.
Pred zastavenim motora znizZte otacky.

6.6 PO POUZITI

 Vycistite ho (ods. 7.4).

Viackrat pohnite vSetkymi ovladacimi
prvkami dopredu a dozadu.
Skontrolujte, ¢i syti¢ nie je zapnuty.
Skontrolujte, ¢€i ziadne sucasti nie su
uvolnené alebo poskodené. Ak je to
potrebné, vymente poskodené sucasti
a utiahnite uvol'nené skrutky a capy.

A Nezakryvajte stroj, dokial
je motor a vyfuk este teply.

7. UDRZBA

7.1 VSEOBECNE INFORMACIE

DOLEZITA INF. Bezpeénostné
pokyny, ktoré je potrebné dodrzZiavat
pocas udrzby, su popisané v ods. 2.4.

A Vsetky kontroly a ukony udrzby
musia byt vykonané pri zastavenom
stroji a vypnutom motore. Pred kazdym
cistenim alebo udrzbou stroja vyberte

kl'ac a precitajte si prislusné pokyny.

A Pred vykonanim udrzby si oblecte
vhodny ochranny odev a nasad'te si
ochranné rukavice a ochranné okuliare.

e Intervaly udrzby a jednotlivé ukony su
zhrnuté v tabul'ke , Tabulka udrzby*.
Informacie v tabulke maju poméct zachovat
ucinnost a bezpeénostnu uroven vasho
stroja. Su v nej zhrnuté zakladné ukony

s uvedenim intervalu, s ktorym ma byt
kazdy z nich vykonany. Vykonajte prislusny
ukon podla toho, ktory z dvoch terminov
ne vykonanie udrzby nastane ako prvy.
Pouzitie neoriginalnych nahradnych dielov
a prislusenstva by mohlo mat negativne
dopady na ¢innost a na bezpecénost stroja.
Vyrobca odmieta akukol'vek zodpovednost
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v pripade ubliZzenia na zdravi oséb a 8kod na

majetku, spdsobenych uvedenymi vyrobkami.
 Originalne nahradné diely su

dodavané dielfiami servisnej sluzby

a autorizovanymi predajcami.

DOLEZITA INF. Vsetky tkony Udrzby a
nastavovania, ktoré ie su popisané v tomto
navode, musia byt vykonané vasim Predajcom
alebo Specializovanym strediskom.

7.2 DOPLNENIE PALIVA

Na doplnenie paliva:

1. Odskrutkujte uzaver palivovej
néadrze (obr. 15.E) a odloZte ho.

2. Vlozte lievik (obr. 15.1).

3. Doplrite palivo a vyberte lievik (obr. 15.1).

4. Po doplneni paliva riadne zaskrutkujte
uzaver palivovej nadrze (obr. 15.E) a
ocistite pripadné rozliate palivo.

POZNAMKA Nenaplriujte
palivovd nadrz aZ po okraj.

POZNAMKA Pouzivajte len palivo uvedené
v tabul'ke technickych tdajov. NepouZivajte
iné typy paliva. MoZno pouzit ekologické
paliva ako alkyldatovy benzin. ZloZenie tohto
benzinu ma mensi dopad na ¢loveka a Zivotné
prostredie. Neboli hlasené negativne ucinky
spojené s jeho pouZitim. Napriek tomu na
trhu existuju typy alkylatového benzinu, pre
ktoré nie je mozZné uviest presné informdcie
ohladom ich pouZitia. Pre ziskanie dalsich
informdcii sa odporuca precitat si pokyny a udaje
poskytnuté vyrobcom alkyldtového benzinu.

POZNAMKA Palivo sa kazi a nesmie zostat
v nadrzi po dobu dlhsiu ako 30 dni. Pred
dlhodobym uskladnenim doplrite také mnoZstvo
paliva do nddrze, ktoré bude dostatocné na
dokoncenie posledného pouZitia (kap. 8).

7.3 KONTROLA /DOPLNENIE
MOTOROVEHO OLEJA

A Skontrolujte hladinu oleja
pred kazdym pouZzitim.

POZNAMKA Stroj je doddvany
pouzivatelovi bez motorového oleja.

7.3.1 Kontrola / doplnenie

Postup:

» Ulozte stroj na rovnu plochu kvéli kontrole.

¢ Ocistite okolie uzaveru (obr. 15.K).
Odskrutkujte ju a vytiahnite. Ogistite tyCku.

» Ty¢ku zasunte uplne do svojej polohy
bez toho, aby ste ju zaskrutkovali.
¢ Opéatovne vyberte tycku.
Skontrolujte hladinu oleja.
* Olej doplrite, ked' je hladina nizsia
ako znacka ,L“ (obr. 17).
* Pre spravny postup vymeny pozriods. 7.3.2

A Pri doplneni neprelievajte, mézZe to
spésobit prehriate motora. Ak hladina
prekroci uroven ,,H* (obr. 17), olej odcerpaijte,
kym nedosiahnete spravnu urovern.

POZNAMKA Odporticany typ oleja je
uvedeny v "Tabul’ke technickych udajov".

7.3.2 Vymena

A Po vypusteni oleja bezprostredne po
vypnuti motora by olej mohol byt vel'mi
teply. Preto nechajte pred vypustenim oleja
motor na niekol’ko mindt vychladnut.

Vymente motorovy olej v intervaloch uvedenych

v "Tabul'ke udrzby". Vymente olej CastejSie, ak

motor musi pracovat za naro¢nych podmienok.

Postupuijte nasledovne:

1. Umiestnite stroj na rovny povrch.

2. Umiestnite zbernt nadobu

pod vypustaciu rurku.

Vyberte uzaver pre plnenie oleja (obr. 15.K).

Vyberte uzaver pre vypustanie

oleja (obr. 15.J).

Vypustite olej do nadoby.

Zaskrutkujte uzaver pre vypustanie oleja.

Ocistite pripadne uniknuty ole;.

Naplrite novy olej. Pokial ide o

mnozstvo oleja, pozrite si ,,Tabul'ku

technickych parametrov®.

9. Prikazdom doplneni, spustite motor a
nechajte ho spusteny aspori 30 sekund.

10. Overte, ¢i nedoslo k uniku oleja.

11. Vypnite motor. Po¢kajte 30 sekund a
skontrolujte opatovne hladinu oleja.
Ak je nutné, pozrite tiez “kontrola/
doplnenie” (ods. 7.3.1).

Pw

X NO O

DOLEZITA INF. Odovzdajte olej na likvidciu
v Sulade s miestnymi prdvnymi predpismi.

7.4 CISTENIE

A Jednotlivé ukony cistenia vykonavajte
pri vypnutom stroji. Pred odstrariovanim
snehu z vyhadzovacieho otvoru najskér:

e Uvol'neny ovladaci prvok zavitovky .

* Vypnite motor.

e Vybraty kl'i¢ zapal'ovania.
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Po kazdom pouziti vzdy o istite stroj. Pri Eisteni

postupulte podla nasledovnych pokynov.
¢ Pouzivajte lopatku (obr. 1.1) na Cistenie
vyhadzovacieho zZl'abu a na Cistenie
stroja od zvy$kov snehu.
¢ Motor vycistite kefkou a/alebo
stlaéenym vzduchom.
Priamo na motor nestriekajte vodu.
Po vycisteni vodou spustite stroj a zavitovku,
aby sa odstranila voda, inak by mohla
vniknut do loZisk a sposobit vznik $kod.

DOLEZITA INF. Nepouzivajte
nikdy vysokotlakovu vodu. Méze
poskodit elektrické suciastky.

7.5 SVIECKA

Pre Ukony na sviec¢ke obratte sa na Predajcu
alebo Autorizované servisné stredisko. Pre
ukony tykajuce sa svieCky pozrite si tabulku
udrzby a tabulku identifikacie poruch.

7.6 KARBURATOR

Karburator je prednastaveny z vyrobného
zavodu. Pozrite si tabulku identifikacie
poruch, aby ste overili, kedy je potrebny
zasah na karburatore (kap. 12).

7.7 UPEVNOVACIE MATICE A SKRUTKY

e Zachovajte stav skrutiek a matic
dotiahnuty, aby ste mohli byt stale
isti bezpe¢nou ¢innostou stroja.

* Pravidelne kontrolujte, ¢i fixaéné matice
vyhadzovacieho zl'abu su spravne utiahnuté.

7.8 HRIADEL ZAVITOVKY

Pre ulah¢enie otacania zavitovky sa
odporuca pravidelne mazat otvory na
hriadeli s pouzitim mazacej striekacky.
Pre namazanie:
— Odstrante zavlacky a skrutky (obr. 18).
— Namazte otvory a niekolkokrat
otocte zavitovkou na hriadeli, aby sa
mazaci tuk po hriadeli roztiekol.
— Vratte spat skrutky a zavlacky (obr. 18).

8. SKLADOVANIE

Ked ma byt stroj skladovany po
dobu dlhsiu ako 30 dni:

1. Vyprazdnite okruh privodu paliva.
— Zatvorte palivovy kohutik (obr. 15.B).

— Spustite motor stroja a nechajte
ho v chode, kym sa nezastavi
pre nedostatok paliva.
2. Vymerite olej motora, ak uz nebola
vymena vykonana v priebehu poslednych
troch predchadzajucich mesiacov.
3. Dokladne vycistite celu snehovu frézu.
4. Skontrolujte, €i nie snehova fréza poSkodena.
V pripade potreby vykonajte potrebné opravy.
5. V pripade poskodenia laku vykonajte opravu
néteru, aby sa zabranilo Sireniu hrdze.
6. Ochrante kovové povrchy vystavené korozii.
7. Podla moznosti uskladnite snehovu
frézu v uzatvorenom priestore.

9. SERVISNA SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje vSetky pokyny, potrebné
pre obsluhu stroja a pre spravnu zakladnu
udrzbu, ktori méze vykonavat uzivatel. Vsetky
ukony udrzby a nastavovania, ktoré nie su
popisané v tomto navode, musia byt vykonavané
vasim Predajcom alebo Specializovanym
strediskom, ktoré disponuje potrebnymi
znalostami a vybavenim, potrebnym na spravne
vykonanie uvedenych ukonov, pri dodrzani
pbévodnej bezpecnostnej urovne stroja.

Ukony vykonavané v neautorizovanych dielfiach
alebo ukony vykonavané nekvalifikovanym
personalom budu mat za nasledok ukonéenie
platnosti Zaruky a zruSenie akejkol'vek
povinnosti alebo zodpovednosti Vyrobcu.

* Opravy a udrzbu v zaruke mézu vykonavat
len autorizované servisné dielne.
Autorizované servisné dielne pouzivaju
vyhradne originalne nahradné diely.
Originalne nahradné diely a prislusenstvo
boli vyvinuté Specificky pre dané stroje.
Neoriginalne nahradné diely a
prisluSenstvo nie su schvalené a ich
pouzitie spdsobi prepadnutie zaruky.
QOdporuca sa zverit stroj raz ro¢ne
autorizovanej servisnej dielni kvoli
vykonaniu udrzby, servisu a kontroly
bezpecnostnych zariadeni.

10.ZARUCNE PODMIENKY

Zéruka sa vztahuje na vSetky chyby materialu
a na vyrobné chyby. Pouzivatel bude
musiet pozorne sledovat vSetky pokyny
dodané v prilozenej dokumentacii.
Zaruka sa nevztahuje na Skody sposobené:
* Chybajucim zoznamenim so
sprievodnou dokumentaciou.
¢ Nepozornostou.
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¢ Nevhodnym alebo nedovolenym
pouzitim a montazou.

¢ Pouzitim neorigindlnych nahradnych dielov.

¢ Pouzitim prisluSenstva, ktoré nebolo
dodané alebo schvéalené vyrobcom.

Tato zaruka sa nevztahuje na:

e Bezné opotrebovanie spotrebnych materialov
ako su prevodové remene, ty€ove vrtaky,
svetlomety, kolesa, poistné skrutky a droty.

* Bezné opotrebovanie.

* Motory. Vztahuje sa na ne zaruka
vyrobcu motora v uvedenom rozsahu
a za uvedenych podmienok.

Kupuijuci je chraneny vlastnymi narodnymi
zékonmi. Prava kupujuceho vyplyvajuce

z vlastnych narodnych zakonov nie su
nijak obmedzené touto zarukou.

11. TABULKA UDRZBY
Ukon udrzby Interval Odsek
Prvykrat Nasledne
kazdych
STROJ
Kontrola vSetkych upevneni - Pred kazdym pouzitim 7.7
Bezpecnostné kontroly / Overenie - Pred kazdym pouzitim 6.2
funkénosti ovladacich prvkov
Celkové vycistenie a kontrola - Po kazdom pouziti 7.4
Cistenie vyhadzovacieho priestoru - 5 hodin / po kazdom pouziti 7.4
Mazanie prevodového hriadela - 25 hodin / po kazdom pouZziti e
Mazanie hriadel'a zavitovky - 10 hodin / po kazdom pouziti 7.8
MOTOR
Cistenie svietky - 25 hodin / po kazdom pouZziti e
Vymena svie€ky - 100 hodin/ po e
kazdom pouziti

Kontrola/doplnenie hladiny motorového oleja - 5 hodin / po kazdom pouziti 7.3.1
Vymena motorového oleja 5 hodin 50 hodin / po kazdom pouZziti 7.3.2

=+ Jkony, ktoré musia byt vykonané vasim Predajcom alebo Autorizovanym servisnym strediskom.

12. IDENTIFIKACIA PORUCH

PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RIESENIE

1. Nedochadza k

Kru¢ zapalovania nezasunuty,

Zasunite klu¢ zapalovania

uvedeniu do ¢innosti Chyba palivo

Dolejte ¢isté palivo do nadrze.

Syti¢ vypnuty.

Zapnite sytic.

Pumpicka nestlacena.

Stlacte pumpicku

Motor prehlteny

Pred spustenim pockajte par minut.
Nestlacajte pumpicku a vypnite sytic.

Odpojeny vodi¢ sviecky

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Poskodena sviecka

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Stary karburator

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Voda v karburatore

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vyssie uvedenych ukonov, obratte sa na vasho Predajcu.
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PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

RIESENIE

2. Strata vykonu

Odhadzovanie prilisného
mnozstva snehu

Znizte rychlost

Uzaver palivovej nadrze zakryty
fadom alebo snehom.

Odstrarnite l'ad alebo sneh nad
a okolo uzaveru nadrze.

Znecisteny alebo upchaty vyfuk

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

3. Motor sa otaéa na
minime alebo funguje
nepravidelne.

Syti¢ je zapnuty

Vypnite syti€.

Stary karburator

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Voda v karburatore

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Treba vymenit karburator

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

4. Nadmerné vibracie

Povolené ¢asti, poskodena
zavitovka alebo obezné koleso.

Dotiahnite vSetky upevriovacie prvky.
Nechajte vymenit poskodené ¢asti v
autorizovanom servisnom stredisku.

Rukovéat nie je umiestnena spravne.

Uistite sa, Ze je rukovat pripevnena
v uréenej polohe.

5. Pokles vykonu alebo
spomalenie pri
vyhadzovani snehu

Je upchaty vyhadzovaci zl'ab

Vyc¢istite vyhadzovaci Zlab.

Je zaseknuta zavitovka.

Odstrante pripadné ulomky alebo
cudzie predmety zo zavitovky.

6. Nefunkény pojazd

Kébel ovladania spustenia pojazdu
nie je riadne nastaveny.

Obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vyssie uvedenych ukonov, obratte sa na vasho Predajcu.
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1. SPLOSNE INFORMACIJE

1.1 KAKO BEREMO PRIROCNIK

Nekateri odstavki v priroéniku vsebujejo
informacije, ki so posebno pomembne za varnost
ali za delovanje naprave; ti odstavki so oznaceni
na poseben nacin po naslednjem kriteriju:

OPOMBA ali POMEMBNO Navaja
podrobnosti ali dodatna pojasnila k
Ze omenjenim, da ne bi poskodovali
stroja ali naredili druge Skode.

Znak A opozarja na nevarnost. Nespostovanje
opozorila lahko povzro¢i poskodbe upravljavca
ali tretjin oseb in/ali Skodo na stvareh.

. Odstavkl obkrozeni z okvirom iz sivih

: pik, navajajo opcijske karakteristike, ki

+ niso skupne vsem modelom, ki jih opisuje
: ta priro€nik. Preverite, ali je dolo¢ena

. karakteristika prisotna v vaSem modelu.

Napotki, kot so "spredn;ji", "zadnji",
"desni" in "levi", je treba razumeti glede
na delovni polozaj upravljavca.

1.2 NAPOTKI

1.2.1 Slike

Slike v tem priroéniku z navodili so
oznacene s Stevilkami 1, 2, 3itd.

Na slikah prikazane komponente so
oznacene s ¢rkami A, B, C itd.

Napotek na komponento C na sliki 2

je podan na naslednji nacin: "Glej sliko
2.C" ali preprosto "(slika 2.C)".

Slike so ponazorilne. Dejanski deli so lahko
nekoliko drugaéni od tistih na slikah.



1.2.2 Naslovi

Priroénik je raz€lenjen na poglavja in
odstavke. Naslov odstavka "2.1 Urjenje" je
podnaslov naslova "2. Varnostne norme".
Napotki na naslove in odstavke so oznaceni
z okrajSavama pogl. oziroma odst. in ustrezno
Stevilko. Na primer: "pogl. 2" ali "odst. 2.1".

2. VARNOSTNE NORME

2.1 URJENJE

A Preden stroj uporabite,
pozorno preberite ta navodila.

A Seznanite se s komandami in s pravilno
uporabo stroja. Naudéite se hitro zaustaviti
motor. Zaradi nespostovanja opozoril in
navodil lahko pride do pozara in/ali hudih
poskodb. Shranite vsa opozorila in navodila,
da lahko pozneje pogledate vanje.

* Nikoli ne pustite, da stroj uporabljajo otroci

ali druge osebe, ki niso dovolj seznanjene

z navodili. Lokalni zakoni lahko dolo¢ajo
spodnjo mejo starosti za uporabnike.

Ce je uporabnik utrujen, se slabo pocuti

ali je pod vplivom zdravil, drog, alkohola

ali substanc, ki bi lahko zmanjSale

njegovo sposobnost refleksov ali

pozornost, stroja ne sme uporabljati.

Ne pozabite, da je delavec oziroma uporabnik
odgovoren za nesrece in nepredvidljive
nevsecnosti, ki se lahko pripetijo drugim
osebam ali njihovi lastnini. Uporabnik mora
oceniti morebitna tveganja na terenu, kjer
namerava delati, in poskrbeti za svojo varnost
in varnost drugih, predvsem na nagnjenih,
neravnih, spolzkih ali nestabilnih terenih.

2.2 ZACETNA OPRAVILA

Osebna varnostna oprema (OVO)

* Snezne freze ne uporabljajte

brez ustrezne opreme.

Imejte obutev, ki omogoca dober

oprijem na spolzkih tleh.

* Med uporabo, vzdrzevanjem in popravljanjem

stroja vselej uporabljajte zasc¢itna ocala ali vizir.

Pri delovanju motoriziranih strojev se lahko
zgodi, da tuji predmeti odletijo proti o¢em.
Uporabljajte glusnike za za$¢&ito pred hrupom.

Delovno obmocje / Stroj

* Dobro preglejte obmogje, ki je namenjeno
¢is€enju, in odstranite morebitne tuje predmete.
Npr.: predpraznike, sanke, deske, zice itd.

Pred zagonom motorja preverite, ¢e ste izkljugili
vse komande, ki aktivirajo gibljive komponente.
Pred &is¢enjem pesc¢enih ali kamnitih

povrsin naravnajte visino okrova

za za&Cito sneznega vijaka.

Pocakajte, da se motor in stroj

prilagodita zunanji temperaturi, preden

zacnete z odstranjevanjem snega.

Zgorevalni motor: gorivo

* Pozor: gorivo je zelo vnetljivo.

Previdno ravnajte z njim!

Gorivo vselej shranjujte v ustreznih posodah.

Vlivanje ali dodajanje goriva v rezervoar

opravite s pomogjo lijaka, vselej na

prostem in pri tem ne kadite.

* Gorivo natodite pred zagonom motorja. Ko
je motor prizgan ali $e vro¢, ne odpirajte
zamaska rezervoarja in ne natakajte goriva.

* Ce se gorivo razlije, ne zaganjajte motorja,
ampak stroj oddaljite od mesta razlitja in takoj
ocistite vse sledove goriva na stroju in na tleh.

* Zamasek na rezervoarju in zamaske na

posodah za gorivo dobro privijte.

Pazite, da gorivo ne pride v stik z oblacili;

¢e do tega vseeno pride, se preoblecite

in 8ele nato ponovno vzgite motor;

2.3 MED UPORABO

Delovno obmocje
e Stroja ne uporabljajte v prostorih z nevarnostjo
eksplozije in v prostorih, kjer so prisotni
vnetljive tekocCine, plini ali prah. Elektri¢ni
kontakti in mehanska drgnjenja lahko
povzrocajo iskre, ki lahko vzgejo prah ali pare.
Motorja ne zaganijajte v zaprtih prostorih, kjer
se lahko nakopicijo nevarni dimi z dusikovim
monoksidom. Zaganjanije je treba opraviti na
prostem ali v dobro zra¢enem prostoru. Vselej
se zavedajte, da so izpusni plini strupeni.
Delajte samo pri dnevni svetlobi ali pri dobri
umetni svetlobi, v pogojih dobre vidljivosti.
Z delovnega obmodja oddaljite druge
osebe, otroke in Zivali. Otroci morajo biti
nadzorovani s strani $e ene odrasle osebe.
Bodite posebno pozorni, kadar stroj uporabljate
na pescenih dovozih, plo¢nikih in cestah ter ko
jih preckate. Bodite pozorni na skrite nevarnosti.
* Pazite na promet, kadar stroj

uporabljate blizu ceste.

Ravnanje

¢ Odprtine Zleba za izmet ne usmerjajte proti
vetru ali proti osebam, zivalim, vozilom,
stanovanjem ter vsemu drugemu, kar
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bi lahko bilo poskodovano od snega ali

v njem skritih predmetov. Ne dovolite,

da bi se kdo zadrZeval pred strojem.
* Snezne freze nikoli ne uporabljajte v
blizini ograj, avtomobilov, oken, steklenih
ograj ipd., ne da bi prej primerno
naravnali deflektor Zleba za izmet.
Rok in nog ne priblizujte vrte¢im se delom.
Bodite vselej primerno oddaljeni od
odprtine Zleba za izmet snega. Skrbite,
da bo Zleb za izmet vselej Cist.
Ce snezni plug zadene tuje predmete ali zaéne
nenormalno vibrirati, ugasnite motor, izvlecite
klju¢, poCakajte, da se gibljivi deli ustavijo, in
pozorno preglejte stroj, da ugotovite, Ce se je
poskodoval. Vibracije obi¢ajno pomenijo, da je
prisoten kakSen problem. Popravite morebitne
poskodbe, preden stroj ponovno uporabite.
Preden se oddaljite od stroja, izklopite
vse komande in izvlecite klju¢ za
vZig iz kljuavnice na stroju.
Preden se lotite popravil, ¢is€enja,
pregledov in nastavitev, ugasnite motor,
izvlecite klju¢ in pocakajte, da se deli v
gibanju ustavijo (razen v primeru izrecnih
drugac¢nih napotkov v navodilih). Odklopite
kable elektricnega motorja. (Opcijsko).
Ne dotikajte se delov motorja, ki se med
uporabo segrejejo. Nevarnost opeklin!
Na spolzkih tleh naj hitrost premikanja
stroja ne bo velika. Bodite posebno pozorni
pri vzvratnem pomikanju. Pred in med
vzvratnim pomikanjem opazuijte, kaj je za
vami, da se prepri¢ate o odsotnosti ovir.
Pri transportiranju stroja in med njegovo
neuporabo izkljuéite snezni vijak.
Vselej se prepriCajte, Ce ste v stabilnem
polozaju in ¢e imate drzaj trdno v
rokah. Hodite. Nikoli ne tecite.

Omejitve glede uporabe

* Na nagnjenem terenu se s strojem ne
pomikajte pre¢no. Vselej se pomikajte od
zgoraj navzdol ter od spodaj navzgor. Bodite
pozorni, ko na nagnjenem terenu spreminjate
smer. Strmim terenom se izogibajte.

Stroja ne uporabljajte, ¢e so varovala
nezadostna ali ¢e varnostne naprave

niso pravilno naravnane.

Ne izklopite in ne predelajte

obstojecih varnostnih sistemov.

Ne spreminjajte nastavitev motorja in
motorja ne obremenjujte preko mere. Ce se
stroj uporablja s pretiranimi vrtljaji motorja,
je tveganje za osebne poskodbe vi§ja.

¢ Pazite, da stroja ne obremenijujete

pretirano s prehitrim pomikanjem.

Rok ne vtikajte v notranjost izmeta ali v
blizino sneznega vijaka, ne da bi pred

tem ugasnili motor in izvlekli klju¢.

2.4 VZDRZEVANJE, SHRANJEVANJE
IN TRANSPORT

Z rednim vzdrZevanjem in pravilnim

shranjevanjem zagotavljamo varnost stroja.
Poskodovane ali obrabljene dele

je treba zamenjati in nikoli popravijati.

Uporabljajte samo originalne rezervne dele;

uporaba neoriginalnih in/ali nepravilno

montiranih rezervnih delov ogroza

varnost stroja, lahko povzroci nesrece

ali poskodbe na osebah ter proizvajalca

oprosti vsake obveznosti ali odgovornosti.

Vzdrzevanje

¢ Ce je treba rezervoar izprazniti, morate to
opraviti na prostem in ko je motor hladen.

» Zaradi zmanj$anja nevarnosti pozarov
redno pregledujte morebitne sledi
puscanja olja in/ali goriva.

Shranjevanje

¢ Ce stroj uskladiscite v stavbi, kjer pare
goriva lahko pridejo v stik z odprtim
plamenom, iskrami ali viri toplote,
goriva ne puscajte v rezervoarju.
Preden snezno frezo shranite v zaprt
prostor, po¢akajte, da se motor ohladi.
Ce je treba snezno frezo shraniti za
daljsi ¢as, vselej sledite pomembnim
podrobnostim, ki se nahajajo v navodilih

Transport

» Ce morate stroj prevazati na tovornjaku
ali prikolici, uporabite nakladalne stranice,
ki so ustrezno mocne, $iroke in dolge.

* Stroj nalozite z ugasnjenim motorjem,
s potiskanjem, pri tem pa naj
sodeluje primerno Stevilo oseb.

* Med prevozom zaprite ventil za bencin (¢e
je predviden) in stroj na prevoznem sredstvu
primerno zavarujte s pomocjo vrvi ali verig.

2.5 VAROVANJE OKOLJA

Varovanje okolja mora biti pomemben in
prednostni vidik pri uporabi stroja, v korist
civilnega sozitja in okolja, v katerem Zivimo.

¢ Pazite, da s svojim delom ne motite sosedov.
* Natan¢no upostevajte lokalne predpise za
odlaganje embalaze, olja, goriva, filtrov,
pokvarjenih delov ali katerega koli elementa,
ki mo€no vpliva na okolje; teh odpadkov ne
smete odvredi v smeti, ampak jih morate
lo¢iti in jih izro€iti posebnim zbirnim centrom,
ki bodo poskrbeli za njihovo reciklazo.

Ko stroja ne boste ve¢ uporabljali, ga

ne smete odvreci v okolje, ampak se
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obrnite na center za zbiranje odpadkov,
v skladu z veljavni lokalnimi predpisi.

3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA IN NJEGOVA
PREDVIDENA UPORABA

Ta stroj je snezna freza.

Stroj je opremljen s sneznim vijakom, ki sneg
pobira in usmerja v Zleb za izmet. Snezni
vijak je gnan z motorjem, ki poleg tega
poganja tudi premikanje celotnega stroja.
Stroj upravljamo s pomocjo komand,

ki se nahajajo na armaturni plos¢i.
Upravljavec lahko vodi stroj in upravlja
glavne komande, pri tem pa ves ¢as stoji

za strojem, na mestu za upravljanje.

3.1.1 Predvidena uporaba

Ta stroj je zasnovan in izdelan za kidanje,
odstranjevanje in odmetavanje snega s plo¢nikov,
dvori§¢, dovozov in drugih povrsin na visini tal.
Snezna freza se sme uporabljati

izkljuéno za odstranjevanje snega.

3.1.2 Nepravilna uporaba

Katerakoli druga raba, ki se ne ujema z zgornjimi
navedbami, je lahko nevarna in lahko povzrogi
poskodbe na ljudeh in/ali predmetih. K nepravilni
uporabi spada (na primer, a ne samo):

» Uporabljati stroj na povrsinah, ki se nahajajo
nad visino tal, kot so strehe bivalis¢, garaz,
stebris¢ ali drugih objektov ali zgradb.

* Zagnati snezni vijak ob prisotnosti stvari, ki
niso sneg (na primer zemlja, trava, kamni itd.).

* Vleci ali potiskati bremena.

* Prevazati otroke ali druge potnike.

POMEMBNO V primeru neustrezne
uporabe se garancija razveljavi, proizvajalec
pa zavraca vsakrsno odgovornost in prelaga
na uporabnika vse stroske za skodo ali
poskodbe njega samega ali drugih oseb.

3.1.3 Tip uporabnika

Ta stroj je namenjen uporabi s strani navadnih
uporabnikov, tj. nepoklicnih delavcev.
Namenijen je "neprofesionalni uporabi”.

POMEMBNO Stroj mora
uporabljati en sam upravijavec.

3.2 VARNOSTNI OPOZORILNI ZNAKI

Na stroju so prisotni razni znaki (slika 4). Njihova
funkcija je, da upravljavca spomnijo na pravilno
ravnanje, z namenom, da stroj uporablja s
potrebno pozornostjo in previdnostjo.

Pomen znakov:

POZOR!

POZOR! Preden stroj uporabite,
preberite navodila.

O] NEVARNOST! Roke in noge
!! drZite pro¢ od vrtecih se delov.
NEVARNOST! Izmet
predmetov. Odprtine za izmet

ne usmerjajte proti navzogim
osebam ali proti zivalim.

NEVARNOST! Vrtenje rotorja.
Bodite vedno dovolj oddaljeni
od odprtine za izmet snega.

NEVARNOST! Poskrbite, da
ﬂ'n‘ bo delovno obmogje ostalo
prosto oseb, otrok in Zivali.

o=e POZOR! Pred kakrsnim koli

& posegom za vzdrzevanije ali
popravljanje izvlecite klju¢

in preberite navodila.
NEVARNOST! Prepovedano je
vstavljati roke v notranjost kanala
za izmet, ko je snezni vijak v
gibanju. Preden se lotite odmasitve
Zleba za izmet, ustavite motor.

NEVARNOST! Ne priblizajte
se vro¢im povrsinam.

NEVARNOST! Motorji oddajajo
ogljikov monoksid. NE smete
zagnati stroja v zaprtem prostoru.
NEVARNOST! Gorivo je vnetljivo
in eksplozivno. Pred to¢enjem
goriva izvlecite klju¢ za vzig in
pocakajte, da se motor ohladi.
NEVARNOST! Nevarnost pozara
ali eksplozije. Ne kadite, ne
uporabljajte odprtega plamena
ali drugih virov vziga.
NEVARNOST! Nosite

zascitne glusnike.

NEVARNOST! Nosite
za$d¢itna ocala.
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POMEMBNO Unicene ali necitljive
nalepke je treba zamenjati. Zahtevajte nove
nalepke v svojem pooblascenem servisu.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA

Identifikacijska etiketa vsebuje
naslednje podatke (slika 1):

1. Naslov proizvajalca

2. Tip stroja

3. Raven zvoc¢nega tlaka

4. Znak skladnosti CE

5. Vrtljaji motorja

6. Moc¢ motorja

7. Gibna prostornina motorja
8. Mesec/ leto izdelave

9. Serijska Stevilka

10. Sifra artikla

Identifikacijske podatke stroja prepisite
v ustrezna polja na etiketi, ki se
nahaja za hrbtni strani platnice.

POMEMBNO Uporabite
identifikacijska imena, ki so navedena
na identifikacijski etiketi proizvoda.

POMEMBNO Uporabite identifikacijska imena
vsakic, ko se obrnete na pooblasceni servis.

3.4 GLAVNI SESTAVNI DELI

Stroj sestavljajo nasledniji glavni
sestavni deli (slika 1):

Ogrodje

Armaturna plos¢a

Motor

Rezervoar za gorivo

Vtikac za elektri¢ni zagon
Rodaj za ro¢ni zagon

Deflektor

Zleb za izmet

Lopatka

Zascitni okrov sneznega vijaka
Snezni vijak

Drsniki za niveliranje

Luéi (opcijske)
Kolesa/gosenice

Podalj$ek nad sneznim vijakom (opcijski)

OZErxer-rommoowy

4. MONTAZA

Zaradi skladis¢enja in prevoza nekatere
komponente niso montirane takoj v
tovarni, temvec jih je treba montirati Sele

po odstranitvi embalaze, pri emer je
treba slediti naslednjim navodilom.

A Odstranjevanje embalaze in dokonéno
montaZo morate opraviti na ravni in

trdni povrsini, z zadostnim prostorom za
premikanje stroja in embalaze, pri tem pa
morate vedno uporabljati ustrezno orodje.
Ne uporabljajte stroja, preden ne izvedete
vseh navodil v oddelku "MONTAZA".

POMEMBNO Stroj je dobavljen
brez motornega olja in bencina.

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZO

V embalazi se nahajajo komponente za montazo
(slika 3), ki jih navaja naslednja tabela:

ST 624, ST 625, ST 665, ST665T, ST 726 T

Polozaj | Opis Koli¢ina

A Komanda prestav 1

B Vijaki za pritrditev komande prestav -

C Distanéniki z vijaki za 2
pritrditev drzaja

D Rocaja prestavne rocice in rogice 2
za usmerjanje deflektorja

E Lijak 1

F Varnostni klju¢ 1

G |Zleb zaizmet 1

H Samozaporni vijaki in matice 3+3

ST767H
Polozaj | Opis Koli¢ina

A Komanda prestav 1

B Vijaki za pritrditev komande prestav -

C Distanc¢niki z vijaki za 2
pritrditev drzaja

D Rodaj prestavne rocice 1

E Lijak 1

F Varnostni klju¢ 1

G |Zleb zaizmet 1

H Samozaporni vijaki in matice 3+3

| Podalj$ek nad sneznim vijakom 1

J Pritrdilni vijaki podaljska 4
nad sneznim vijakom

4.1.1 Odstranitev embalaze

1. EmbalaZo odprite previdno in pri tem
pazite, da ne izgubite komponent.

2. Preberite dokumentacijo, ki je prisotna
v $katli, vkljuéno s temi navodili.

3. Vzemite iz Skatle vse komponente,
ki niso montirane.

4. |z Skatle izvlecite snezno frezo.
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5. Skatlo in drugo embalazo odstranite
v skladu z lokalnimi predpisi.

4.2 MO!\ITA2A KABLOV ZA UPRAVLJANJE
VOZNJE IN SNEZNEGA VIJAKA

Zanko kabla zataknite v ustrezno
uho (slika 5.A, slika 5.B).

OPOMBA Kabli so Ze montirani
na armaturni plosci.

4.3 MONTAZA DRZAJA

Drzaj je dobavljen z Ze montirano armaturno
plosco. Vijaki za montazo drzaja na stroj,
vijaki za pritrditev komande prestav, vijaki za
pritrditev Zleba za izmet ter roaja prestavne
roCice in rocice deflektorja so dobavljeni v
lo€eni embalazi, znotraj embalaze stroja.
Montirajte, kakor sledi:

1. Obe cevidrzaja (slika 6.A)

pristavite k nosilcu (slika 6.B).

Vstavite distan¢nika (slika 6.C) in ju
poravnajte z luknjami, upo$tevajo¢ pravilno
orientacijo (manj$a vdolbina mora gledati
navzven, vecja vdolbina pa navznoter).

V luknje vstavite vijake, podlozke

in matice ter jih blokirajte.

2.

4.3.1 Montaza rocajev rocic
Vse roc¢aje privijte na palice z navoji (slika 7).
Blokirajte z matico.

4.4 MONTAZA KOMANDE PRESTAV

Zgib (slika 8.A) komande prestav vtaknite

v luknjo vzvoda (slika 8.B), da komando

povezete s prenosnim mehanizmom,

in pritrdite z matico (slika 8.C).

Zgorniji konec (slika 8.D) komande

prestav priblizajte k luknji na spodnjem

koncu prestavne ro€ice in ju spojite s

pomogjo zati¢a (slika 8.E) in zaponke (ze

montiranih na prestavni rogici) (slika 8.F).
4.5 MONTAZA ZLEBA ZA IZMET

1. Zleb zaizmet (slika 9.A) namestite

na prirobnico (slika 9.B), tako da se

na pritrdi§¢u Zleba luknje ujemajo.

V luknje vstavite vijake s podlozkami

in jih privijte (slika 9.C).

4.5.1

Povezava kabla za usmerjanje
Zleba za izmet

Kabel za usmerjanje povezuje zleb
za izmet z roCico za usmerjanje na

armaturni plos¢i in omogo¢a usmerjanje
Zleba za izmet v zazeleno smer.

1. Vstavite kabel (slika 9.D) in pritrdite
obro€ek na sistemu za obra¢anje Zleba.

4.5.2 Montaza kabla za usmerjanje
deflektorja (ST 624, ST 625,
ST 665,ST665T,ST726T)

Kabel za usmerjanje deflektorja povezuje
deflektor Zleba za izmet s komando na
armaturni plos¢i ter omogoca dviganje/
spuscanije deflektorja (za odmetavanje
snega v zazeleno smer).

1. Konec kabla za usmerjanje (slika 10.C)
vstavite v zati¢ (slika 10.B).

Zati¢ blokirajte z zaponko (slika 10.D).
Vijak za regulacijo (slika 10.A)

vstavite v leziSCe (slika 10.E) in privijte
matico (slika 10.A).

Kabel potegnite skozi vodilo kabla

na ¢epu olja ter pri tem pazite, da se
izognete blizini izpuSnega glusnika.

2.
3.

4.5.3 Pritrditev konektorjev za
usmerjanje deflektorja in

Zleba za izmet (ST 767 H)

Prek elektri¢nih konektorjev za usmerjanje
deflektorja in Zleba za izmet se sistemu
dovaja energija, kar omogoca, da zleb

za izmet usmerite v zaZeleno smer.

Pritrdite konektorje napajanja armaturne
plosce (slika 11.A), kabla za usmerjanje
deflektorja (slika 11.B) in Zleba za izmet
(slika 11.C) na ustrezne spoje.

Kabel potegnite skozi vodilo za kabel
(slika 11.D), ki se nahaja za motorjem.

4.6 MONTAZA PODALJSKA NAD
SNEZNIM VIJAKOM (ST 767 H)

Podalj$ek nad sneznim vijakom omogoc¢a
zbiranje vedje koli¢ine snega v ohisju
sneznega vijaka, kar pripomore k
optimizaciji in pospesitvi dela.

1. Namestite podaljek nad sneznim
vijakom nad snezni vijak, tako
kot kaze slika (slika 12.A).

2. Vluknje vstavite vijake in matice

ter jih blokirajte (slika 12.B).
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4.7 DRSNIKI ZA NIVELIRANJE

Drsnika omogocata reguliranje razdalje

med sneznim vijakom in tlemi, z

namenom zasc¢ite sneznega vijaka.

Stroj je opremljen z dvema vrstama drsnikov:

s kovinskimi drsniki: uporabljajo se med
delom na trdih ali neravnih tleh, ki bi lahko
drsnika poskodovala, na primer na asfaltu
ali na gramoznih poteh (slika 13.B).

e s plasti¢nimi drsniki: uporabljajo se med
delom na mehkejsih tleh, kot so vrtovi ali poti,
ki ne poSkodujejo drsnikov (slika 13.C).

Postopek montaZze:

1. Popustite vijake (slika 13.A).

Drsnika zvisajte/znizajte (slika 13.B, 13.C).
2. Privijte vijake.

Kontrolirajte, ¢e so drsniki regulirani
na isto visino na obeh straneh.

5. KOMANDE ZA UPRAVLJANJE

5.1 KLJUC ZA ZAGON

Omogoca zaustavitev in zagon motorja. Klju¢
za zagon ima dva polozaja (slika 15.A):

1. lzvlecen klju¢ - OFF - motor ugasne
in ga ni mogoce zagnati.

2. Vstavljen klju¢ - ON - motor je mogoce
zagnati in spraviti v delovanje.

POMEMBNO Motor se ne zaZene, ¢e
varnostni klju¢ ni do konca vstavijen. Pri
nekaterih modelih je za omogocitev zagona
treba kljuc tudi obrniti v smeri urnega kazalca.

5.2 VENTIL ZA GORIVO

Odprtje ventila za gorivo omogoc¢a
pritok goriva (slika 15.B).

1. nasprotno od smeri urnega kazalca - odprto.

2. vsmeriurnega kazalca - zaprto.
5.3 KOMANDA POSPESEVALNIKA
Uravnava Stevilo vrtljajev motorja.

Polozaji, oznaceni na plos¢ici,
so nasledniji (slika 15.C):

2. Minimum. Uporablja se
med postajanjem, kadar
je motor dovolj segret.
3. Polozaj zaustavitve (e je
STOP prisoten). Stroj se takoj zaustavi.

1. Poln rezim. Uporablja se vselej pri
@ zagonu stroja in med delovanjem.
N

4. Srednji polozaj (Ce je prisoten).
| S premikom vzvoda pospesevalnika
v smer zajca/zelve, je mogoce
hitrost povecati/zmanjSati in
izbrati najbolj primerno za
dolo¢ene delovne pogoje (visok
sneg, neraven teren itd.).

5.4 KOMANDA COKA
Uporablja se za zagon hladnega motorja.

Komanda ¢oka ima dva polozaja (slika 15.D):
Cok je vkljuéen (za hladni zagon).
I |

Cok je izkljuden (za normalno

I\ | delovanje in topel zagon).

5.5 CRPALKA ZA GORIVO
S pritiskom na gumijasti gumb &rpalke
gorivo vbrizgamo v sesalni kolektor
uplinjaca ter na ta nacin olajSamo zagon
hladnega motorja (slika 15.L).

5.6 ROCAJ ZA ROCNI ZAGON
Omogoca ro¢ni zagon motorja (slika 15.H).

5.7 KOMANDA ZA ELEKTRICNI ZAGON
Omogoca elektri¢ni zagon motorja (slika 15.M),
kadar je stroj povezan na elektri¢no napeljavo
prek ustreznega tripolnega vtikaca,
opremljenega z ozemljitvijo (slika 15.G).

5.8 KOMANDA ZA VOZNJO
Omogoca voznjo stroja.
1. Za sprozitev voznje potisnite

navzdol komando (slika 14.D),

tako da se prisloni na roc¢aj.
2. Za zaustavitev voznje izpustite komando.
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5.9 KRMILNIVZVOD

Krmilni vzvod (slika 14.E, slika 14.H ,
slika 14.1') odpre sistem diferencialne
blokade za olajSano zavijanje s strojem.

e  slika 14.E: ro¢ica omogoca obracanje tako
desno kot levo. Pritisnite rocico (slika 14.E)
in isto¢asno usmerite stroj v desno ali levo.

e slika 14.H-I:

Za zavijanje desno pritisnite na
vzvod (slika 14.H) in isto¢asno
usmerite stroj proti desni. Va$ potisk
2 stroja povzrodi blokado desnega
kolesa oziroma desne gosenice,
kar omogoci zavijanje v desno.

Za zavijanje levo pritisnite na

vzvod (slika 14.1) in istoéasno
usmerite stroj proti levi. Vas potisk

LA
P=u

2

it
Il 53  stroja povzroci blokado levega
EJ "8 kolesa oziroma leve gosenice,
@ kar omogoci zavijanje v levo.

OPOMBA Zavijanje brez uporabe
vzvoda je napornejse.

OPOMBA Zavijanje brez uporabe vzvoda
lahko povzroci, da se gosenica sname.

5.10 KOMANDA SNEZNEGA VIJAKA

Sprozi vrtenje sneznega vijaka.

e Za sprozitev vrtenja sneznega vijaka
potisnite navzdol komando (slika 14.C),
tako da se prisloni na ro¢aj.

¢ Ce vkljucite le komando sneznega vijaka,
se ob njeni izpustitvi vrtenje sneznega
vijaka zaustavi, vzvod komande pa se
samodejno vrne v prvotni poloZaj.

Ce komando sneznega vijaka vkljugite skupaj
s komando za voznjo, bo ostala vklju¢ena,
tudi Ce jo izpustite. Izkljucila se bo le, ¢e boste
izpustili tudi komando za voznjo (slika 14. D).
5.11 PRESTAVNA ROCICA

Stroj je opremljen z menjalnikom, ki se
upravlja z ustrezno rocico (slika 14.A):

¢ 6 prestav za uravnavanije hitrosti napredovanja.

e 2 prestavi za uravnavanje
hitrosti vzvratne voznje.

5.12 USMERJANJE ZLEBA ZA
IZMET IN DEFLEKTORJA
(RAZLICICA Z ROCICO)

Obracanje Zleba za izmet se upravlja z ro€ico;
. ta rocica torej omogoca, da izmetavanje
< snega usmerimo v zaZzeleno smer.
e Za primerno usmeritev zleba za izmet
¢ sukajte ro€ico (slika 14.N) v smeri
. urnega kazalca ali nasprotno.
. Dviganje in spus¢anje deflektorja se
upravlja s temu namenjenim vzvodom (slika
+ 14.B). Vzvod premikajte naprej/nazaj: s
. tem deflektor znizate oziroma zviSate.
. *» Vzvod v sprednjem polozaju
¢ =znizan deflektor.
< » Vzvod v vzvratnem polozaju
= zviSan deflektor.

5.13 I?LEKTRICNO USMERJANJE
: ZLEBA IN DEFLEKTORJA
. (RAZLICICA S TIPKAMI)

. Omogoda usmerjanje izmeta

snega v zazeleno smer.

e Pritiskajte na smerno tipko (slika
14.L) naprej in nazaj za usmerjanje
deflektorja (slika 1.G).

+ » Pritiskajte na tipko (slika 14.M) proti desni/

levi za usmerjanje Zleba za izmet (slika 1.H). :

. 5.14 STIKALA ZA LUCI IN OGREVANJE
: ROCAJA (OPCIJSKA)

Luci prizgete tako, da premaknete
stikalo v polozaj | (slika 14.F).
¢ Luci sta prizgani = stikalo v polozZaju I.

Za vklop ogrevanja ro¢aja premaknite
- stikalo v polozaj | (slika 14.G).

. » Ogrevanje je vklopljeno =

stikalo v polozaju I.

5.15 STOPALKA ZA DVIGANJE

Stopalka (slika 16.A) za regulacijo
delovne viSine sneznega vijaka.

¢ Polozaj 1 - popolnoma dvignjen.
Uporablja se za premeSc¢anije stroja.

¢ Polozaj 2 - delovni. Snezni vijak se
postavi v srednji polozaj. Uporablja
se za normalne delovne pogoje.
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Polozaj 3 - v stiku s tlemi. Snezni vijak je
popolnoma spuscen in je v stiku s tlemi.
Predniji del gosenic ostane dvignjen od
tal. Uporablja se v posebnih delovnih
pogojih (npr. poledenel sneg).

Za nastavitev viSine sneznega vijaka

sledite naslednjim navodilom:

e Z obema rokama zgrabite ro¢aja krmila.

* Pritisnite na stopalko in hkrati dvignite/spustite
stroj v skladu z zaZelenim polozajem.

¢ |zpustitev stopalke: stroj se blokira
v izbranem polozaju.

6. UPORABA STROJA

A Varnostni predpisi, ki jih je

treba upostevati pri uporabi stroja,

so opisani v pogl. 2. Natanéno se

drzite teh predpisov, da se izognete

resnim tveganjem ali nevarnostim.
6.1 ZACETNA OPRAVILA

Pred uporabo stroja preverite prisotnost goriva

in nivo olja. Glede nacina natakanja goriva

in dodajanja olja ter ustreznih previdnostnih

ukrepov (glej odst. 7.2 in odst. 7.3).

Pred uporabo stroja regulirajte vi§ino drsnikov, da
stroj prilagodite pogojem terena (glej odst. 4.7).

6.2 VARNOSTNI PREGLEDI

Preden se lotite dela, se prepri¢ajte, da

ste razumeli navodila. Poleg tega opravite
naslednje varnostne preglede in preglejte, ali
se rezultati ujiemajo s tem, kar navajajo tabele.

A Pred uporabo vselej opravite
varnostne preglede.

6.2.1 Splosni pregled

Rezultat
Ni sledi pus¢anja.
Vse izolacije brezhibne.
Nobena mehanska

Predmet
Tokokrog goriva in spoji.
Elektriéni kabli.

poskodba.
Tokokrog olja Ni sledi pus¢anja.

Ni poskodb.
Poskusno pomikanje Nobena nenormalna
(voznja) vibracija.

Noben nenormalni hrup.

6.2.2 Test delovanja voznje in
sheznega vijaka

Opravilo Rezultat

ZaZenite stroj (odst. 6.3) | Kolesa in snezni vijak

morajo ostati negibni.

Test delovanja voznje

Pritisnite na komando Kolesa vle¢ejo snezno
za voznjo (slika 14.D). frezo naprej.

Izpustite komando za Kolesa se ustavijo.
voznjo (slika 14.D).

Test delovanja sheznega vijaka

Pritisnite na komando Snezni vijak se
sneznega vijaka zacne vrteti.
(slika 14.C).

Izpustite komando
sneznega vijaka.

Snezni vijak se ustavi

Test delovanja sneznega vijaka in koles

Medtem ko drzite Kolesa vle¢ejo snezno
pritisnjeno komando frezo naprej in snezni
za voznjo (slika 14.D), vijak se vrti.

pritisnite na komando
sneznega vijaka
(slika 14.C).

Izpustite komando
sneznega vijaka
(slika 14.C).

Kolesa se vrtijo in
tudi snezni vijak se
Se naprej vrti.

Izpustite komando za
voznjo (slika 14.D).

Kolesa se blokirajo in
snezni vijak se ustavi.

A Ce kaksen izmed rezultatov ni v skladu
s tem, kar navaja tabela, stroja ne smete
uporabljati! Stroj izroCite servisni sluzbi,

da ga ustrezno pregleda in popravi.

6.3 ZAGON/DELO

1. Odprite ventil za gorivo (slika 15.B).

2. Vtaknite varnostni klju¢ in ga
zasukajte v smeri urnega kazalca,
kot je oznaceno (slika 15.A).

6.3.1 Hladni zagon

1. PospesSevalnik premaknite v polozaj
za polni rezim (slika 15.C).

2. Vkljucite ¢ok (slika 15.D).

3. Dvakrat ali trikrat pritisnite na ¢rpalko
goriva (slika 15.L). Ko pritisnete, naj
bo odprtina pokrita s prstom.

4. ZazZenite z elektricno komando (odst. 6.3.4)
ali roéno komando (odst. 6.3.3).

5. lzkljucite €ok (slika 15.D).

POMEMBNO Preden zacnete delati
s strojem, poCakajte kaksno minuto,
da se olje nekoliko segreje.
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6.3.2 Topli zagon

1. PospesSevalnik premaknite v polozaj
za polni rezim (slika 15.C).

2. Prepricajte se, da je ¢ok izklju€en (slika 15.D).

3. Zazenite s pomocjo komande za
elektriéni zagon ali ro¢aja za ro¢ni
zagon (glej nadaljevanje).

POMEMBNO Pri toplem zagonu ne
pritiskajte na ¢rpalko za gorivo.

6.3.3 Rocni zagon

Za ro¢ni zagon motorja, pocasi potegnite
rocaj (slika 15.H) navzven, dokler

ne zacutite dolo¢enega trenja.V tem
trenutku mo€no potegnite in ro¢aj nato

z roko spremite v prvotni polozaj.

Poteg ponovite, dokler se motor ne zazene.

OPOMBA Ne izvedite vec¢ kot 3/4 potege,
sicer lahko povzrocite zalitie motorja. Ce se
motor ne zaZene, preglejte mozZne vzroke
v "Tabeli za prepoznavanje motenj".

6.3.4 Elektriéni zagon

A Prepricajte se, ce je elektricna
napeljava opremljena z ozemljitvijo
in zas¢itnim stikalom.

1. Vtika¢ napajalnega kabla (slika 15.G)
vtaknite v vti¢nico elektri¢ne napeljave
z napetostjo 230 V.

2. Zazagon motorja pritisnite
na gumb za zagon.

3. Ko je motor zagnan, vtika¢
izvlecite iz vticnice.

6.3.5 Delo

Za delo s strojem sledite naslednjim navodilom:
¢ S pomocjo ustrezne komande

primerno usmerite zleb za izmet

in deflektor (slika 1.G).

Za povecanije dolzine izmeta snega
usmerite deflektor navzgor.

¢ Za zmanj$anje dolzine izmeta snega
usmerite deflektor navzdol.

Regulirajte prestavo glede na teren pred
strojem in glede na koli¢ino snega.
Pritisnite na komando sneznega

vijaka (slika 14.C) za vkljucitev

vrtenja sneznega vijaka.

e Pritisnite na komando za voznjo
(slika 14.D) za vkljucitev voznje.

OPOMBA Med delom s strojem naj
motor vselej deluje s polnim rezimom.

6.3.6 Zavijanje

Zavijanje poteka razliéno v odvisnosti
od modela snezne freze.

ST 624, Z usmerjanjem stroja
ST 625, v zazeleno smer.
ST 665
Pri modelih, ki imajo sprostitev
zapore diferenciala ("diff-lock
release"), je zavijanje olajSano
(glej tabelo s tehni¢nimi podatki).
ST665T, Pritisnite na desni oziroma levi
ST726T, krmilni vzvod (slika 14.H, slika 14.1)
ST 767 H za zavijanje v desno ali v levo.

6.3.7 Menjava prestave

Menjava prestave poteka razli¢éno v
odvisnosti od modela snezne freze.

ST 624,
ST 625,
ST 665,
ST665T,
ST726T

Menjavo prestave je treba

izvesti pri mirujo¢em stroju.

Za menjavo prestave sledite

naslednjemu postopku:

» Stroj ustavite, tako da izpustite
komando za voznjo (slika
14.D) in komando sneznega
vijaka (slika 14.C).

* Premaknite prestavno ro¢ico
(slika 14.A) v zazZeleni polozaj.

¢ Nadaljujte z delom.

POMEMBNO Menjavanje
prestav pri stroju v gibanju
poskoduje prenosni mehanizem.

ST 767 H Menjavo prestave je treba

izvesti pri stroju v gibanju.

Za menjavo prestave sledite

naslednjemu postopku:

¢ Med obi¢ajnim delom premaknite
prestavno rocico v zazeleni
polozaj (slika 14.A).

POMEMBNO Menjava
prestave pri mirujocem stroju
je lahko teZavnejse.
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6.4 ZAUSTAVITEV

Za zaustavitev stroja izpustite komando
sneznega vijaka (slika 14.C) in
komando za voznjo (slika 14.D).

Za ugasnitev stroja sledite enemu
izmed naslednjih postopkov:

Izvlecite ali zasukajte varnostni

klju¢ (slika 15.A).

Komando pospesevalnika (slika 15.C)
premaknite v polozaj za zaustavitev.

A Ko je stroj ugasnjen, mora biti
ventil za gorivo vselej zaprt.

A Takoj po ugasnitvi je motor lahko
zelo vroc. Ne dotikajte se izpusnega
glusnika ali delov v njegovi bliZini.
Obstaja nevarnost opeklin.

POMEMBNO Ce se morate oddaljiti od stroja

vselej izvlecite varnostni kijuc (slika 15.A).

6.5 NASVETI GLEDE UPORABE

Odstranjevanje snega je ucinkovitejse,

ko je sneg Se svez. S strojem pojdite

Se enkrat prek ze oc€iS€enih povrsin,

da odstranite preostanke snega.

Ce je mogoce, odmetavajte sneg

v smeri vetra. Bodite pozorni na

dolzino in smer sneznega curka.

V pogojih moénega vetra deflektor znizajte,
tako da bo sneg usmerjen proti tlom; na

ta nacin bo manj verjetno, da bi ga veter
ponesel na nezazelena obmogja.

Ob koncu dela stroj pustite prizgan

Se kaksno minuto, da preprecite
ustvarjanje ledu na odprtini za izmet.
Vselej imejte hitrost, ki je primerna glede
na snezne pogoje; regulirajte jo tako, da bo
sneg izmetavalo z enakomernim tokom.
Preden motor zaustavite,

zmanjSajte Stevilo vrtljajev.

6.6 PO UPORABI

¢ Opravite ¢iS€enje (odst. 7.4).

Vse komande veckrat premaknite

naprej in nazaj.

Preverite, ¢e je ¢ok vkljucen.

Preglejte, Ce je bila kakSna komponenta
razrahljana ali poSkodovana. Po potrebi
zamenjajte poSkodovane komponente in
privijte vijake, ki so morda popustili.

A Stroja ne pokrivajte, dokler sta
motor in izpusni glusnik Se vroca.

7. VZDRZEVANJE

7.1 SPLOSNE INFORMACIJE

POMEMBNO Varnostni predpisi, ki
jih je treba upostevati pri vzdrZzevalnih
opravilih, so opisani v odst. 2.4.

A Vse preglede in vzdrzevalna
opravila je treba izvajati pri stroju v
mirovanju in pri ugasnjenem motorju.
Iztaknite kljuc in preberite ustrezna
navodila, preden izvrsite kakrsen koli
poseg za ¢isc¢enje ali vzdrzevanje.

A Pred vzdrZevalnimi opravili si nadenite
primerna oblacila, rokavice in ocala.

* Opis pogostnosti in vrste posegov se nahaja
v "Tabeli vzdrZzevanja". Spodnja tabela vam
bo v pomo¢ pri ohranjanju u€inkovitosti in
varnosti vaSega stroja. V njej so navedena
poglavitna opravila in ¢asovni intervali, v
katerih je treba opraviti vsako izmed njih.
Vsakega izmed posegov opravite v skladu
s prvim predpisanim rokom, ki se uresnici.

* Uporaba neoriginalnih nadomestnih

delov in opreme lahko negativno vpliva

na delovanje in na varnost stroja.
Proizvajalec zavra¢a vsakrsno odgovornost
v primeru $kode ali poSkodb, ki bi

izvirale iz neoriginalnih proizvodov.
Originalne nadomestne dele dobite v
servisih in pri pooblaséenih prodajalcih.

POMEMBNO Vsa opravila za vzdrZzevanje in

reguliranje, ki niso opisana v tem priro¢niku, mora

izvesti vas prodajalec ali specializirani servisni.

7.2 TOCENJE GORIVA

3

Za tocenje goriva:

Odvijte zamasek rezervoarja

(slika 15.E) in ga umaknite.

Vstavite lijak (slika 15.1).

Natocite gorivo in izvlecite lijak (slika 15.1).
Ob koncu polnjenja dobro privijte
zamasek goriva (slika 15.E) in oCistite
morebitne sledi razlitega goriva.

pON

OPOMBA Rezervoarja za
gorivo ne napolnite do roba.

OPOMBA Uporabljajte samo gorivo, ki
je navedeno v tabeli tehnicnih podatkov. Ne
uporabljajte drugih vrst goriva. Mogoce je
uporabljati ekoloska goriva, kot je alkilirani
bencin. Sestava tega bencina je manj skodljiva
za osebe in za okolje. Niso bili zabeleZeni
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negativni ucinki, ki bi jih bilo mogoce povezati s
temi vrstami bencina. Vendar so na trgu prisotne
razne vrste alkiliranega bencina, za katere ni
mogoce dati natancnih napotkov glede njihove
uporabe. Za podrobnejse informacije svetujemo,
da si ogledate navodila in podatke, ki jih dajejo
na razpolago proizvajalci alkiliranega bencina.

OPOMBA Gorivo je pokvarijivo in ne sme
ostajati v rezervoarju dlje kot 30 dni. Pred
uskladis¢enjem za daljse obdobje v rezervoar
natocite le toliko goriva, kolikor je potrebno,
da opravite Se zadnje delo (pogl. 8).

7.3 PREGLED / DODAJANJE
MOTORNEGA OLJA

A Pred vsako uporabo preglejte nivo olja.

OPOMBA Stroj se dobavi
uporabniku brez motornega olja.

7.3.1 Pregled / dodajanje

Postopek

e Za pregled namestite stroj na ravna tla.
» QOcistite obmocje okrog zamaska
(slika 15.K). Odvijte ga in ga izvlecite.
Ocistite kontrolno letev.
Palcko potisnite do konca v njeno
lezid¢e, ne da bi jo privili.
Pal¢ko ponovno izvlecite. Preglejte nivo olja.
Dodajte olje, €e je njegov nivo
pod oznako "L" (slika 17)
Za pravilni postopek zamenjave
olja glej odst. 7.3.2

A Ne pretiravajte pri polnitvi, ker bi to
lahko povzrocilo pregretje motorja. Ce
nivo presezZe oznako "H" (slika 17), odlijte,
dokler ne dosezete pravilnega nivoja.

OPOMBA Glede ustrezne vrste olja
glej "Tabelo tehni¢nih podatkov".

7.3.2 Zamenjava

A Motorno olje je lahko zelo vroce, ¢e
ga odlijete takoj potem, ko ste ugasnili
motor. Zato pocakajte nekaj minut, da
se motor ohladi, preden iztocite olje.

Glede pogostnosti zamenjave motornega

olja upostevajte napotke v "Tabeli

vzdrzevanja". Ce mora motor delovati v

tezkih pogoijih, olje zamenijujte pogosteje.
Sledite naslednjemu postopku:

1. Stroj postavite na ravno povrsino.

2. Pod cev za odtok postavite zbiralno posodo.

3. Odstranite zama$ek za

dodajanje olja (slika 15.K).

Odstranite zamasek za

odvod olja (slika 15.J).

Olje zberite v zbiralni posodi.

Zamasek za odvod olja znova privijte.

Ocistite morebitne sledi razlitja olja.

Napolnite z novim oljem. Glede

ustrezne koli¢ine olja glej "Tabelo

tehni¢nih podatkov".

9. Po vsakem natakanju olja zazenite motor in
ga pustite 30 sekund tec¢i na minimumu.

10. Preverite, da ni sledi pud¢anja olja.

11. Ugasnite motor. Po¢akajte 30 sekund in
ponovno preverite nivo olja. Po potrebi glej
tudi "Pregled/dodajanje"(odst. 7.3.1).

e

@ N o

POMEMBNO Poskrbite za odstranitev
iztrosenega olja v skladu z lokalnimi predpisi.

7.4 CISCENJE

A Ciscenje izvajajte pri ugasnjenem
stroju. Ne poskusajte odstraniti snega
iz kanala za izmet, ¢e niste prej:

* Izpustili komando sneznega vijaka.

e Ugasnili motor.

e lzviekli klju¢ za zagon.

Po uporabi vselej ocistite stroj. Pri

C|scenju se drzite naslednjih navodil:

* Uporabite lopatko (slika 1.1) za ¢iS¢enje Zleba
za izmet in za CiS€enje ostankov snega s stroja.
Motor ocistite z metlico in/ali stisnjenim zrakom.
Pazite, da voda ne brizga neposredno na motor.
Po ¢is€enju z vodo zazenite stroj in snezni
vijak, da odstranite vodo, ki bi sicer lahko
prodrla v lezaje in povzrocila poskodbe.

POMEMBNO Nikdar ne uporabljajte
vode pod visokim pritiskom. Lahko bi
poskodovala elektricne komponente.

7.5 SVECKA

Za posege na svecki se obrnite na
pooblaséenega prodajalca ali pooblaséeni
servis. Glede posegov v zvezi s svecko
upostevajte tabelo vzdrzevanja in

tabelo za prepoznavanje moten].

7.6 UPLINJAC

Uplinja¢ je Ze reguliran s strani proizvajalca.
Upostevajte tabelo za prepoznavanje
motenj, da ugotovite, kdaj je treba opraviti
posege na uplinjadu (pogl. 12).
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7.7 PRITRDILNE MATICE IN VIJAKI

* Vijaki in matice morajo ostati dobro priviti,
da se zagotovi varno delovanje stroja.

¢ Redno preverjajte, ¢e so matice za
pritrditev Zleba za izmet pravilno privite.

7.8 GRED SNEZNEGA VIJAKA

Za boljSe vrtenje sneznega vijaka je
priporocljivo, da s pomocjo mazalke ob¢asno
namazete izvrtine na gredi sneznega vijaka.
Za mazanje:
— Odstranite razcepki in sornika (slika 18).
— Namazite izvrtine in nekajkrat zavrtite
snezni vijak na gredi, da mast
lahko stece v notranjost gredi.
— Ponovno namestite sornika
in razcepki (slika 18).

8. SHRANJEVANJE
Ce je treba stroj shraniti za veé kot 30 dni:

1. lzpraznite tokokrog goriva:
— Zaprite ventil za gorivo (slika 15.B).
— Zazenite motor in ga pustite teci, dokler se
ne zaustavi zaradi porabe vsega goriva.
2. Zamenjajte motorno olje, ¢e to ni bilo ze
opravljeno v obdobju zadnjih treh mesecev.
3. Snezno frezo skrbno ocistite.
4. Preglejte, Ce so na snezni frezi kakéne

poskodbe. Ce je potrebno, izvedite popravila.

5. Ce je barvna zasc¢ita poSkodovana,
pobarvajte obrabljene dele, da
preprecite nastajanje rje.

6. Zascitite kovinske povrSine,
ki so izpostavljene rji.

7. Po moznosti shranite snezno
frezo v zaprtem prostoru.

9. SERVIS IN POPRAVILA

Ta priro¢nik daje vsa potrebna navodila za
upravljanje stroja in za pravilno osnovno
vzdrZevanije, ki ga lahko opravlja uporabnik.
Vse postopke vzdrzevanja in naravnavanja,
ki niso opisani v tem priro¢niku, mora
opraviti vas prodajalec ali specializiran
servis, ki razpolaga s potrebnim znanjem

in opremo za pravilno izvedbo teh del in

za ohranjanje originalne varnosti stroja.
Zaradi posegov, opravljenih v neprimernih
ustanovah ali s strani neusposobljenih oseb,
se razveljavi vsakrdna oblika garancije in
vsakréna odgovornost proizvajalca.

Izkljuéno pooblascene servisne delavnice
smejo izvajati popravila in vzdrzevalna
opravila v okviru garancije.

Pooblas¢eni servisi uporabljajo izkljuéno
originalne nadomestne dele. Originalni
nadomestni deli in originalna oprema

so bili izdelani posebej za te stroje.
Neoriginalni nadomestni deli in oprema
niso potrjeni. Uporaba neoriginalnih
nadomestnih delov in opreme

povzroci razveljavitev garancije.
Priporo¢amo, da stroj enkrat na leto
zaupate pooblas¢enemu servisu, da
izvede vzdrzevalna in servisna opravila
ter pregled varnostnih naprav.

10. OBSEG GARANCIJE

Garancija pokriva vse napake materialov

in izdelave. Uporabnik mora natan¢no

spostovati vsa navodila, ki jih vsebuje

prilozena dokumentacija.

Garancija ne pokriva poskodb, ki izvirajo iz:

¢ Pomanijkljive seznanitve s

spremljajo¢o dokumentacijo.

Nepozornosti.

Nepravilne ali nedovoljene

uporabe ali montaze.

Uporabe neoriginalnih nadomestnih delov.

Uporabe opreme, ki je ni dobavil

proizvajalec ali je proizvajalec ni odobril.

Poleg tega garancija ne pokriva:

¢ Normalne obrabe potro$nih materialov,
kot so transmisijski jermeni, spirale,
zarometi, kolesa, varnostni vijaki in Zice.

* Normalne obrabe.

* Motorjev. Pokrivajo jih garancije proizvajalca
motorja v skladu z navedenimi pogoji in roki.

Kupec je zas¢iten z ustreznimi zakoni, ki
veljajo v njegovi drzavi. Ta garancija na
noben nacin ne omejuje pravic kupca, ki
jih dolo¢ajo zakoni v njegovi drzavi.
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11. TABELA VZDRZEVANJA

Poseg Pogostnost Odstavek
Prvic Nato na vsakih
STROJ
Pregled vseh spojev - Pred vsako uporabo 7.7
Varnostni pregledi / Preveritev komand - Pred vsako uporabo 6.2
Splosno ¢is¢enje in pregled - Po vsaki uporabi 7.4
Ciséenje obmogja izpuha - 5 ur/ po vsaki uporabi 7.4
Mazanje transmisijske gredi - 25 ur/ po vsaki sezoni e
Mazanije gredi sneznega vijaka - 10 ur/ po vsaki sezoni 7.8
MOTOR
Ciséenje svecke - 25 ur/ po vsaki sezoni e
Zamenjava svecke - 100 ur / po vsaki sezoni e
Pregled/dodajanje motornega olja - 5 ur/ po vsaki uporabi 7.31
Zamenjava motornega olja Na vsakih 50 ur/ po vsaki sezoni 7.3.2
Sur

***To opravilo mora izvesti va$ prodajalec ali specializirani servis.

12. PREPOZNAVANJE MOTENJ

MOTNJA VERJETNI VZROK ODPRAVA MOTNJE

1. Stroj se ne zazene Klju¢ za zagon ni vtaknjen. Vtaknite klju¢ za zagon
Pomanjkanje goriva Rezervoar napolnite s gistim gorivom.
Cok je izkljusen Vkljugite gok.
Crpalka za gorivo ni bila pritisnjena Pritisnite na ¢rpalko za gorivo
Motor je zalit Pocakajte nekaj minut, preden

zazenete. Ne pritiskajte na ¢rpalko
za gorivo in izkljucite ¢ok.

Kabel sve¢ke odklopljen Pokli¢ite pooblas¢eni servis.
Poskodba svecke Pokli¢ite pooblas¢eni servis.
Gorivo je staro Pokli¢ite pooblaséeni servis.
V gorivu je prisotna voda Pokli¢ite pooblas¢eni servis.

2. lzguba mogi. Izmet prevelike koli¢ine snega ZmanjSajte hitrost
Zamasek rezervoarja za gorivo Odstranite led in sneg nad in
je prekrit z ledom in snegom. okrog zamaska rezervoarja.
Glu$nik je umazan ali zamasen Pokli¢ite pooblaséeni servis.

3. Motor deluje z Cok je vkljugen Izkljucite ¢ok.

minimalnimi vrtljaji — — -
ali neenakomerno Gorivo je staro Pokli¢ite pooblas¢eni servis.

V gorivu je prisotna voda Pokli¢ite pooblas€eni servis.
Potrebno je zamenjati uplinja¢ Pokli¢ite pooblas¢eni servis

4. Pretirane vibracije Razrahljani spoji ali poSkodovana Zategnite vse spoje. Poskrbite za zamenjavo
snezni vijak ali rotor. poskodovanih delov v pooblaséenem servisu.
Drzaj ni pravilno nameséen. Preglejte, ali je drzaj pritrien v svojem lezi§¢u.

Ce teZave ostajajo tudi potem, ko ste izvedli zgoraj opisana opravila, se posvetuijte s svojim prodajalcem.
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MOTNJA VERJETNI VZROK ODPRAVA MOTNJE

5. Odmetavanje snegase | Zleb za izmet zamasen. Ocistite Zleb za izmet.

zaustavi ali upocasni Snezni vijak zataknjen. S sneznega vijaka odstranite morebitne
ostanke ali tuje predmete.
6. Pogon koles ne deluje Kabel za upravljanje pogona Pokli¢ite pooblas¢eni servis.

koles ni pravilno reguliran

Ce teZave ostajajo tudi potem, ko ste izvedli zgoraj opisana opravila, se posvetuijte s svojim prodajalcem.
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1. UOPSTENO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

U tekstu priruénika neki paragrafi koji sadrze
informacije od posebnog znaéaja, u pogledu
sigurnosti ili rada, istaknuti su na drugadiji
nacin, prema slede¢em kriterijumu:

NAPOMENA ili VAZNO navodi
detalje ili druge elemente u vezi sa vec¢
prethodno naznacenim, radi izbegavanja
ostecenja masine ili uzrokovanja Stete.

Simbol A ukazuje na opasnost. Ako se ne
pridrzavate upozorenja mozete se povrediti
ili povrediti druge osobe i/ili izazvati Stetu.

. Paragrafl obelezeni Eetvorouglom sa

- sivim tackastim stranama pokazuju

: opcijske karakteristike koje nemaju svi
- modeli navedeni u ovom priru¢niku.
Proverite da li je ova karakteristika

¢ prisutna na vasem modelu masine.

Sve oznake ,prednje", ,zadnje", ,desno" i
sevo" odnose se na radni polozaj radnika.

1.2 REFERENCIJE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu

oznacene su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Delovi prikazani na slikama oznacéeni

su slovim A, B, C i tako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 ozna¢na
je ovako: "Vidi sl. 2. C" ili samo “(sl. 2.C)"

Slike su indikativne. Stvarni delovi mogu

varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podeljen na poglavlja i paragrafe.
Naslov paragrafa “2.1 Obuka” je podnaslov
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od “2. Sigurnosna pravila". Referencije

na naslove ili paragrafe oznac¢ene su
skracenicama pogl. ili par. i odgovaraju¢im
brojem. Na primer: "pogl. 2" ili "par. 2.1”.

2. SIGURNOSNA PRAVILA

2.1 OBUKA
A Pazljivo procitajte ova uputstva
pre koriséenja masine.

A Upoznajte se s komandama i
prikladnom upotrebom masine. Naucite

da brzo zaustavite motor. Nepostovanje
upozorenja i uputstava moze dovesti do
poZara i/ili ozbiljnih povreda. Sacuvajte sva
upozorenja i uputstva za naredne potrebe.

¢ Nikada ne dopustite da masinu koriste

deca ili osobe koje nisu dovoljno upoznate

s uputstvima. Lokalnim zakonima moze da
bude odreden najnizi uzrast korisnika.
Nikada ne koristiti masinu ako je

rukovaoc umoran ili se loSe oseca i ako

se nalazi pod uticajem lekova, droga,
alkohola ili Stetnih supstanci koje mogu

da smanje njegove reflekse i paznju.

Uvek treba imati na umu da su rukovaoc ili
korisnik odgovorni za nesrec¢e i nepredvidene
slu¢ajeve koji mogu da se dogode drugim
osobama ili njihovoj imovini. Odgovornost
korisnika podrazumeva procenu potencijalnih
opasnosti terena na kojem se radi, zatim
preduzimanije svih mera predostroznosti

koje ¢e garantovati njegovu sigurnost i
sigurnost ostalih, posebno na nizbrdicama,
neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Sredstva za liénu zastitu

¢ Nemojte koristiti ¢ista¢ snega ukoliko na

sebi nemate odgovarajucu odecu.

Nosite obuéu koja ¢e dobro prianjati

na klizavim povrSinama.

Uvek nosite zastitne naocare ili zastitu za lice
za vreme upotrebe, odrzavanja ili popravke
masine. Prilikom rada masina s motorom
moglo bi do¢i do odletanja stranih tela u oci.
¢ Nosite zastitu za usi.

Radno podrucje / Masina

* Dobro proverite podrucje s kojega treba
da odistite sneg i uklonite eventualna
strana tela koja vidite. Na primer, otiragi
za noge, sanke, daske, zice itd.

Pre pokretanja motora, proverite da

li su isklju¢ene sve komande koje

pokrecu organe koji se krecu.

Podesite visinu zastitnog kartera svrdla prilikom
¢iSc¢enja povrsina sa $ljunkom ili kamenjem.
Pre nego Sto pocnete Cistiti sneg,

saCekajte da se motor i masina

prilagode spoljasnjoj temperaturi.

Motor s unutras$njim sagorevanjem: gorivo

Upozorenije: gorivo je lako zapaljivo.
Pazljivo rukujte gorivom!

* Uvek ¢uvajte gorivo u odgovarajuc¢im kantama.

Sipajte ili dolivajte gorivo pomocu levka, na
otvorenom i tom prilikom nemojte pusiti.
Sipajte gorivo pre nego $to upalite

motor. Nemojte otvarati poklopac na
rezervoaru niti sipajte gorivo kad je

motor upaljen ili je jos uvek vruc.

Ako gorivo prospete, nemojte paliti motor,
vec¢ udaljite masinu s podrudja na kojem je
gorivo prosuto i odmah ocistite svaki trag
goriva koje se prosulo po masini ili na terenu.
Zavrnite dobro poklopac na rezervoaru

za gorivo i kantama s gorivom.

Pazite da gorivo ne dode u dodir s
odecom, u tom sluc¢aju, presvucite se

pre nego $to pokrenete motor.

2.3 ZA VREME UPOTREBE

Radno podrucije

Nemoijte koristiti masinu u prostorijama u
kojima postoji rizik od eksplozije, u prisustvu
zapaljivih te¢nosti, plina ili prasine. Elektri¢ni
kontakti ili mehanicko trljanje mogu stvoriti
varnice koje mogu zapaliti prasinu ili paru.
Nemojte pokretati motor u zatvorenoj prostoriji,
gde moze doci do skupljanja opasnih dimova
uglijen monoksida. Motor morate pokretati
napolju ili na dobro provetrenom mestu. Ne
zaboravite nikada da su izduvni gasovi otrovni.
Radite samo uz dnevno svetlo ili uz dobro
vestacko osvetljenje i kad se dobro vidi.
Udaljite osobe, decu i Zivotinje s radnog
podrucja. Potrebno je da decu nadziru odrasli.
Posebnu paznju obratite kad koristite

masinu na lejama sa $ljunkom, trotoarima

i ulicama ili kada prelazite preko istih.

Pazite da nema skrivenih opasnosti.

Kad koristite masinu u blizini

puta, pazite na saobracaj.

Ponasanje
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Nemojte usmeravati tunel za izbacivanje
u smeru suprotnom od smera vetra ili
prema osobama, zivotinjama, vozilima,
kuéama i ostalim predmetima koji se
mogli oStetiti snegom ili predmetima



koji su skriveni u snegu. Ne dopustite

da se niko zadrzava ispred masine.

Nemojte nikada koristiti Cista¢ snega u blizini
ograda, automobila, prozora, staklenih ograda,
itd. ukoliko niste na odgovarajuci nacin podesili
usmerivac tunela za izbacivanje snega.
Nemoijte priblizavati ruke i noge okretnim
delovima. Uvek budite na rastojanju od
otvora tunela za izbacivanje snega. Tunel

za izbacivanje snega mora uvek biti Gist .
Ako Cista¢ snega udari o strana tela ili po¢ne
nepravilno da vibrira, ugasite motor, izvadite
klju¢, sacekajte da se delovi u pokretu
zaustave i pazljivo pregledajte masinu da
vidite da na njoj nije do$lo do osteéenja.
Obicno vibracije ukazuju da postoji neki
problem. Popravite eventualnu $ttu pre

nego $to ponovo pocénete koristiti masinu.
Pre nego $to se udaljite od masine,

iskljucite sve komande i izvadite

klju¢ za ukljucivanje iz masine.

Pre nego $to izvrSite popravke, ¢iS¢enje,
pregled, podesavanja, ugasite motor,
izvadite klju¢ i sacekajte da se delovi

u pokretu zaustave (osim ukoliko nije
drugacije navedeno u uputstvima). Otkacite
kablove elektromotora. (Opcija)

Nemojte dodirivati delove motora koji se za
vreme rada zagrevaju. Rizik od opekotina.
Nemojte i¢i velikom brzinom na klizavom
terenu. Posebno vodite racuna kad

idete u rikverc. Gledajte iza sebe pre

i za vreme kretanja u rikverc kako

biste se uverili da nema prepreka.

Isklju¢ite svrdlo kad masinu prevozite

ili kad isto ne Koristite.

Uvek se uverite da ste u dobroj ravnotezi i da
¢vrsto drzite drSku. Hodajte, nikada ne tréite.

Ograniéenja u upotrebi

Na nizbrdici ma$inu nemojte koristiti popre¢no.
Uvek se krecite odozgo nadole i odozdo
nagore. Pazite kada menjate pravac na
nizbrdici. Izbegavajte veoma strme terene.
Nemojte koristiti masinu ako zastite

nisu dovoljne ili ako sigurnosni

uredaiji nisu pravilno postavljeni.

Nemojte iskljucivati ili oStecivati

postojece sigurnosne uredaje.

Nemojte menjati podeSenost motora,
nemojte ga dovoditi do prekomerne brzine.
Ako motor radi pri prevelikom broju obrtaja,
povecava se rizik od telesnih povrda.
Nemojte preopterecivati masinu tako

Sto Cete je voziti veoma brzo.

Nemoijte stavljati ruke u tunel za izbacivanje
snega ili u svrdlo ukoliko prethodno

niste ugasili motor i izvadili kljuc.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE
| TRANSPORT

Redovno vrsite odrzavanije i pravilno skladistite
masinu kako bi se saCuvala njena sigurnost.
Pokvareni ili dotrajali delovi se

moraju zameniti, a nikako popravijati.
Koristite iskljucivo originalne rezervne
delove: upotreba neoriginalnih i/ili
neispravno namontiranih rezervnih
delova ugrozava sigurnost masine,
moZe prouzrokovati nesrece ili telesne
povrede i oslobada Proizvodaca od
bilo kakve obaveze ili odgovornosti.

Odrzavanje

* Ako rezervoar treba da ispraznite, uradite
to napolju i kad se motor ohladi.

* Da biste smanijili rizik od pozara,
redovno proveravajte da ne dolazi
do curenja ulja i/ili goriva.

Skladistenje

* Nemojte ostavljati gorivo u rezervoaru ako
masinu uskladistite u zgradi u kojoj pare
goriva mogu da dodu u dodir s otvorenim
plamenom, varnicama ili izvorima toplote.
Sacekajte da se motor ohladi pre nego $to
odlozite Cista¢ snega u zatvorenu prostoriju.
Uvek pogledajte uputstva za upotrebu

za vazne detalje ukoliko Cista¢ snega

treba da odlozZite na duzi period.

Transport

¢ Ako masinu treba da transportujete na
kamionu ili prikolici, koristite jake pristupne
rampe, odgovarajuce $irine i duzine.
Utovarite masinu kad je motor ugasen,
guranjem,; ovu operaciju treba da

izvr§i odgovarajuci broj osoba.

Za vreme transporta, zatvorite slavinu goriva
(ako je predvidena) i dobro pri€vrstite masinu
za prevozno sredstvo pomocu sajli ili lanaca.

2.5 ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Zastita Zivotne sredine mora predstavljati bitan

i prvenstveni vid upotrebe masine, u korist
civilnog zivljenja kao i zastite zivotne sredine.

* Ne uznemiravajte susede.

» Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
zbrinjavanju ambalaze, ulja, goriva, filtera,
istroSenih delova ili svih drugih elemenata
Stetnih za Zivotnu sredinu; ti otpaci se ne
smeju bacati u smece, nego ih treba razdvojiti i
predati odgovarajuc¢im centrima za skupljanje,
koji ¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.
U trenutku kada masinu viSe ne koristite,
nemojte je napustiti u okolini, ve¢ se
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obratite centru za skupljanje otpada, u
skladu s vazec¢im lokalnim propisima.

3. UPOZNAVANJE MASINE

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je Cista¢ snega.

Masina ima svrdlo za uklanjanje snega, koje je

zasti¢eno karterom i koje usmerava sneg prema

tunelu za izbacivanje snega. Svrdlo pokrece

motor koji u isto vreme i pogoni masinu.

Masinom se upravlja preko komandi

koje se nalaze na komandnoj tabli.

Radnik moze upravljati masinom i aktivirati glavne

komande dok stoji na mestu vozaca, iza masine.
3.1.1 Predvidena upotreba

Ova masina je projektovana i izradena

za CiS¢enje, uklanjanje i izbacivanje

snega s trotoara, stepenica, prolaza za

vozila i ostalih povrsina na nivou tla.

Cista¢ snega treba isklju¢ivo

koristiti za uklanjanje snega.

3.1.2 Neprimerena upotreba

Svaka druga upotreba koja nije prethodno
navedena moze biti opasna i moze prouzrokovati
Stetu po lica i/ili stvari. Neprimerena upotreba
obuhvata (navodlmo samo nekoliko primera):

» KoriS¢enje masine na povr§inama koje su
iznad nivoa tla, kao Sto su krovovi na kuéama,
garaze, tremovi ili druge konstrukcije ili zgrade.
Aktiviranje svrdla kad ima predmeta koji nisu
sneg (na primer, zemlja, trava, kamencici, itd.).
Vuca ili guranje tereta.

¢ Prevoziti decu ili druge osobe.

VAZNO Neprimerena upotreba masine
prekida vaZenje garancije, a proizvodac nece
snositi nikakvu odgovornost, dok ce korisnik
morati da snosi troskove za ostecenja ili povrede
koje nanese samom sebi ili trecim licima.

3.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namenjena da je koriste osobe,
odnosno neprofesionalni rukovaoci. Ova
masina je namenjena za upotrebu iz hobija.

VAZNO Masinu mora da koristi
samo jedan rukovaoc.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (sl. 4).
Oni imaju ulogu da podsete rukovaoca na
ponasanje koje mora imati kako bi
koristio masinu pazljivo i oprezno.
Znacenje simbola:

PAZNJA!

PAZNJA! Progitajte uputstva
pre kori§éenja masine.

O] OPASNO! DrZite ruke i noge
!! podalje od okretnih delova.
OPASNO! Izbacivanje
predmeta. Nemojte usmeravati
otvor za izbacivanje prema
osobama ili zivotinjama.
OPASNO! Rotor se okrece.
Uvek se drzite podalje od
otvora za izbacivanje snega.

OPASNO! Na radnom
ﬂ'n‘ podruéju ne smeju se nalaziti
osobe, deca i zivotinje.
=0 PAZNJA! Izvadite kljug i
procitajte uputstva pre nego
Sto izvrsite bilo koju operaciju
odrzavanja ili popravke.
OPASNO! Zabranjeno je stavljati
ruke unutar tunela za izbacivanje
snega kad je svrdlo u pogonu.
Zaustavite motor pre nego Sto
otéepite tunel za izbacivanje.

OPASNO! Budite na odstojanju
od vrucih povrsina.

OPASNO! Motori ispustaju
uglien monoksid. NE ukljuéujte
masine u zatvorenom prostoru.
OPASNO! Gorivo je zapaljivo

i moze dovesti do eksplozije.
Izvadite klju¢ za uklju€ivanje i
sacCekajte da se motor ohladi
pre nego $to dolijete gorivo.
OPASNO! Rizik od pozara

ili eksplozije. Nemojte pusiti,
nemoijte koristiti otvoreni
plamen ili izvore paljenja
OPASNO! Nosite sredstvo

za zastitu usiju.

OPASNO! Nosite zastitne naocare.



VAZNO Nalepnice koje su ostecene ili koje
su postale necitke moraju se zameniti. ZatraZite
nove nalepnice od ovlascenog servisnog centra.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA

Na identifikacijskoj nalepnici nalaze
se sledeci podaci (sl. 1):

1. Adresa proizvodaca

2. Vrsta maSine

3. Nivo zvucne snage

4. CE oznaka usaglasenosti
5. Radni obrtaji motora

6. Snaga motora

7. Kubikaza motora

8. Mesec/Godina proizvodnje
9. Serijski broj

10. Sifra artikla

Upisite podatke za identifikaciju masSine
na odgovarajué¢e mesto na nalepnici koja
se nalazi na poledini naslovne strane.

VAZNO Koristite identifikacijska imena koja
se nalaze na identifikacijskoj nalepnici masine.

VAZNO Koristite identifikacijska imena
svaki put kada konaktirate oviasceni servis

3.4 GLAVNI DELOVI

Masina se sastoji od sledecih
glavnih delova (sl. 1):

Sasija

Komandna tabla

Motor

Rezervoar goriva

Utika¢ za elektri¢éno pokretanje
Drska za ruéno pokretanje
Usmeriva¢

Tunel za izbacivanje
Lopatica

Karter za zastitu svrdla
Svrdlo

Klizaci za poravnanje
Farovi (opcija)
Tockovi/Gusenice
Produzetak svrdla (opcija)

OZErxe-Iommuowp

4. MONTAZA

Radi potreba skladiStenja i prevoza,
pojedini delovi masine nisu fabricki
sastavljeni, ve¢ ih treba montirati nakon
raspakivanja, prateci uputstva koja slede.

A Skidanje ambalaze i dovrsetak
montazZe moraju se izvrsiti na ravnoj

i cvrstoj povrsini, na prostoru koji je
dovoljan da se moze rukovati masinom

i ambalazom i treba koristiti uvek
odgovarajuci alat. Nemojte koristiti masinu
pre nego Sto postupite po svim uputstvima
sadrzanim u odeljku "MIONTAZA".

VAZNO Masina se isporucuje
bez motornog ulja i goriva.

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakovanju se nalaze i delovi za montazu
(sl. 3) koji su navedeni u narednoj tabeli:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T
Pol. | Naziv Kol.
A | Komanda menjaca 1
B | Srafovi za fiksiranje komande menjaga -
C | Drzadirastojanja i Srafovi 2
za fiksiranje drske
D | Drska poluge menjaca i poluge 2
za usmeravanje usmerivaca
E |Levak 1
F | Sigurnosni klju¢ 1
G | Tunel za izbacivanje 1
H | Srafovii sigurnosne matice 3+3
ST767H
Pol. | Naziv Kol.
A | Komanda menjaca 1
B | Srafovi za fiksiranje komande menjaga -
C | Drzadi rastojanja i Srafovi 2
za fiksiranje drske
D | Drska poluge menjaca 1
E |Levak 1
F | Sigurnosni klju¢ 1
G | Tunel za izbacivanje 1
H | Srafovii sigurnosne matice 3+3
| ProduZetak svrdla 1
J | Srafovi za fiksiranje produzetka svrdla 4

4.1.1 Skidanje ambalaze

1. Pazljivo otvorite pakovanje, pazite da
ne zagubite komponente masine.

2. Konsultujte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, kao i ova uputstva.

3. lzvadite iz kutije sve delove
koji nisu namontirani.

4. |zvadite Cistac snega iz kutije.

5. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s
lokalnim zakonskim propisima.
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4.2 MONTAZA KABLOVA KOMANDE ZA
KRETANJE NAPRED | SVRDLA

Zakacite prorez na kablu u odgovarajudi
otvor (sl. 5.A. sl. 5.B).

NAPOMENA Kablovi su vec
namontirani na komandnu tablu.

4.3 MONTAZA DRSKE

Dréka se isporucuje s ve¢ namontiranom
komandnom tablom. Srafovi za montiranje
dr8ke na masini, Srafovi za fiksiranje komande
menjaca, Srafovi za fiksiranje tunela za
izbacivanje i dr&ke poluge menjaca i poluge
usmerivaca isporucuju se u posebnom pakovanju
koje se nalazi u ambalazi s masinom.
Namontirajte na sledeci nacin:
1. Priblizite dve krajnje cevi drske
(sl. 6.A) nosacu (sl. 6.B).
2. Stavite drzace rastojanja (sl.6 C) i
poravnajte ih s rupama vodeci racuna
o pravilnom preéniku (manje udbljenje
prema vani, vec¢e udubljenje ka unutra).
3. Stavite u otvore Srafove, podloske
i matice i pri€vrstite ih.

4.3.1 Montaza drski poluga

Zavrnite sve drske na Sipke s
navojem na polugama (sl. 7).
Zavrnite pri¢vrsnu maticu.

4.4 MONTAZA KOMANDE MENJACA

1. Stavite zglob (sl. 8.A) komande
menjaca u otvor poluge (sl. 8.B) da
je povezete na prenosni mehanizam
i fiksirate maticom (sl. 8.C).

2. Priblizite gornji deo (sl. 8.D) komande
menjaca rupi na donjem delu poluge
menjaca i fiksirajte ga umetanjem
klina (sl. 8.E) i rascepke (koji su ve¢
namontirani na polugi menjaca) (sl. 8.F).

4.5 MONTAZA TUNELA ZA
IZBACIVANJE SNEGA

1. Postavite tunel za izbacivanje snega (sl.
9.A) na prikljuéak s prirubnicom (sl. 9.B)
tako da se poklope rupe na dnu tunela.

2. Stavite Srafove s podloSkama
u rupe i fiksirajte (sl. 9.C).

4.5.1 Povezivanje kabla za usmeravanje
tunela za izbacivanje

Kabal za usmeravanije sluzi za povezivanje
tunela za izbacivanje snega s ru¢icom za

usmeravanije koja se nalazi na komandnoj
tabli pa je na ovaj na¢in moguce usmeriti tunel
za izbacivanje snega u Zeljenom smeru.

1. Ubacite kabal (sl. 9.D) i fiksirajte prstenastu
navrtku na sistem za okretanje tunela.

4.5.2 Montaza kabla za usmeravanje
usmerivaca (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST 665 T, ST 726 T)

Kabal za usmeravanje usmerivaca sluzi za
povezivanje usmerivac¢a tunela s komandom
koja se nalazi na komandnoj tabli, pa je

tako moguce podici / spustiti usmerivac

i usmeriti ga u zeljenom polozaju.

1. Stavite kraj Zice za usmeravanje
(sl. 10.C) na klin (sl. 10.B).
2. Navucite na klin rascepku i
ucvrstite (sl. 10.D).
3. Stavite Sraf za podeSavanije (sl. 10.A) na
mesto (sl. 10.E) i zavrnite maticu (sl. 10.A).
4. Provucite kabal kroz kablovsku uvodnicu na
poklopcu za ulje i udaljite se od prigu$ivaca.

4.5.3 Fiksiranje konektora za
usmeravanje usmerivaca i tunela
za izbacivanje (ST 767 H)

Spajanjem elektri¢nih konektora za usmeravanje
usmerivaca i tunela za izbacivanje daje se
energija sistemu pa je tako mogucée usmeriti
tunel za izbacivaje u Zeljenom smeru.

Fiksirajte konektore za napajanje komandne
table (sl. 11.A), konektore kabla za usmeravanje
usmerivaca (sl.11.B) i tunela za izbacivanje

(sl. 11.C) na odgovarajuce prikljucke.

Uvucite kabal u kablovsku uvodnicu

(sl. 11.D) koja se nalazi ia motora.

4.6 MONTAZA PRODUZETKA
SVRDLA (ST 767 H)

Produzetak svrdla omogucava da se
skupi veca koli¢ina snega u svrdlo i
da se tako optimiSe i ubrza rad.

1. Stavite produzetak svrdla na gornji deo
svrdla kako je prikazano na slici (sl. 12.A).
2. Stavite u otvore Srafove i matice
i pricvrstite ih. (sl. 12.B)

4.7 KLIZACI ZA PORAVNANJE
Klizaci sluze za podesavanje rastojanja

svrdla od terena kako bi se ono zastitilo.
Masina poseduje 2 tipa klizac¢a:
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metalni klizaéi: treba ih koristiti za rad na
tvrdom ili neravnom terenu, koji bi mogao
ostetiti klizaCe, na primer na asfaltu ili na
stazama posutim $ljunkom (sl. 13.B).
plasti¢ni klizaéi: treba ih koristiti za rad na
meksem terenu, koji ne ostecuje klizace,
kao $to su vrtovi ili staze (sl. 13.C).

Montaza kliza¢a:

1. Popustite Srafove (sl. 13.A).

Podignite / spustite klizace (sl. 13.B, 13.C).
2. Pri¢vrstite Srafove.

Proverite da li su klizagi podeSeni na
istom nivou na obadve strane.

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 KLJUC ZA UKLJUCIVANJE

Omogucava zaustavljanje i pokretanje motora.
Klju€ za uklju¢ivanje ima dva polozaja (sl. 15.A):

1. Kilju¢ izvaden - OFF - motor se
zaustavlja i ne moze se pokrenuti.

2. Kilju¢ utaknut - ON - motor se
moze pokrenuti i pustiti u rad.

VAZNO Motor se nece pokrenuti ukoliko
sigurnosni kljuc nije ubacen do kraja. Kod nekih
modela potrebno je jos i okrenuti klju¢ u smeru
kazaljke na satu da bi doslo do pokretanja.

5.2 SLAVINA GORIVA

Otvaranje slavine goriva omogucava
dotok goriva (sl. 15.B).

1. smer suprotan smeru kazaljke

na satu - otvorena.
2. smer kazaljke na satu - zatvorena.

5.3 KOMANDA GASA
Podesite broj obrtaja motora.

PoloZaji oznaceni na plogici
od govaraju (sl. 15.C):

E 1. Najveca brzina. Koristite uvek za

pokretanje masine i za vreme rada.

2. Minimalna. Koristi se kad
je motor dovoljno zagrejan
za vreme faza mirovanja.

3. Polozaj zaustavljanja

STOP (ako postoji). Masina se
odmah zaustavlja.

4. Sredisnji polozaj (ako postoji).
Pomeranjem poluge gasa prema
zecu / kornjaci moze se povecati /
smanijiti brzina i odabrati brzina koja
najvise odgovara radnim potrebama
(visoki sneg, neravni teren, itd.).

5.4 KOMANDA COKA

Koristi se za paljenje motora na hladno.
Komanda ¢oka ima dva polozaja (sl. 15.D):

Cok je ukljuéen (za
I |

kretanje na hladno).

Cok je iskljuden (normalni rad i
pokretanje zagrejanog motora).

5.5 UBRIZGIVAC

Pritiskom na gumenu komandu
ubrizgiva€a, ubrizgava se gorivo u usisni
kolektor karburatora, pa se tako olakSava
pokretanje motora na hladno (sl. 15.L).

5.6 DRSKA ZA RUCNO POKRETANJE
Omogucava ru¢no pokretanje motora (sl. 15.H).

5.7 KOMANDA ZA ELEKTRICNO
POKRETANJE

Omogucava elektriéno pokretanje motora
(sl. 15.M) kad je masina povezana na
elektri¢énu mrezu preko odgovarajuceg
tropolnog utikaca koji je uzemljen (sl. 15.G).

5.8 KOMANDA ZA KRETANJE NAPRED
Omogucava kretanje masine.
1. Spustite komandu (sl. 14.D) sve dok ne

prilegne na drsku da biste krenuli napred.
2. Otpustite komandu da zaustavite masinu.
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5.9 POLUGA UPRAVLJACA

Poluga upravlja¢a (sl. 14.E, sl. 14.H, sl. 14.])
otvara sistem diferencijalne blokade za lakse
skretanje masine.

. sl. 14.E: poluga vam omogucéava da okrenete
i desno i lijevo. Pritisnite polugu (sl. 14.E)
i istovremeno usmerite masinu udesno ili
ulevo.

o sl.14.H-I:

Za skretanje udesno, pritisnite
polugu (sl. 14.H) i istovremeno
usmerite masinu udesno. Guranje
kojem je izlozena masina dovodi do
blokade desnog tocka ili gusenice
pa je moguce skrenuti udesno.

Da biste skrenuli ulevo, pritisnite
polugu (sl. 14.1) i istovremeno
usmerite masinu ulevo. Guranje

b

i

ﬂ og |
4

2

}EE % kojem je izlozena masina dovodi
©J "8 doblokade levog tocka ili gusenice
@ pa je moguce skrenuti udesno.

NAPOMENA Skretanje bez
koriscenja poluge je oteZano.

NAPOMENA Skretanje bez koriscenja
poluge moZe dovesti do ispadanja gusenice.

5.10 KOMANDA SVRDLA

Aktivira okretanje svrdla.

¢ Da biste aktivirali okretanje svrdla,
spustite komandu (sl. 14.C) sve
dok ona ne prilegne na drsku.

¢ Ako se komanda svrdla aktivira pojedinaéno,
kad se ona pusti okretanje svrdla se zaustavlja,
a poluga se automatski vraca u pocetni polozaj.

Ako se komanda svrdla aktivira zajedno

s komandom za kretanje napred, kad

se ova otpusti, ona je i dalje uklju¢ena.

Isklju€uje se samo kad se otpusti i

komanda za kretanje napred (sl. 14.D).

5.11 POLUGA MENJACA

Masina poseduje menjac koji se moze

aktivirati pomocu poluge (sl. 14.A):

* 6 brzina za podeSavanje brzine
kretanja unapred.

* 2 brzine za pode$avanje brzine
kretanja u rikverc.

5.12 USMERAVANJE TUNELA ZA
IZBACIVANJE | USMERIVACA
(VERZIJA SA RUCICOM)

Okretanje tunela za izbacivanje regulise

se pomocu rucice koja omogucava da se

izbacivanje snega usmeri u zeljenom pravcu.

 Okrenite rucicu (sl. 14.E) u smeru
kazaljke na satu / suprotno od

- kazaljke na satu da usmerite tunel.

+ Dizanje i spustanje usmerivaca vrsi se

. preko odgovarajuce poluge (sl. 14.B).

. Pomerajte polugu napred/nazad da

. spustite / podignete usmerivac.

< » Poluga do kraja napred =

+ usmerivac spusten.

. » Poluga do kraja nazad = usmerivac dignut. :

¢ 5.13 ELEKTRICNO USMERAVANJE
TUNELA ZA 1ZBACIVANJE

: | USMERIVACA (VERZIJA

: SA DUGMADIMA)

Omogucava usmeravanije izbacivanja
shega u Zeljenom smeru.
e Pritisnite dugme (sl. 14.L) napred i nazad
da usmerite usmerivag (sl. 1.G).
+ o Pritisnite dugme (sl. 14.M) udesno / ulevo
da usmerite tunel za izbacivanije (sl. 1.H).

* 5.14 PREKIDACI FAROVA |
: GREJACA DRSKE (OPCIJA)

- Da biste ukljugili farove, gurnite

< prekidac u poziciju (sl. 14.F).

+ » Farovi upaljeni = prekida¢ u polozaju I.

. Da biste ukljucili grejanje drske, gurnite

- prekida¢ u poziciju | (sl. 14.G).

. » Grejanje upaljeno = prekidac u polozaju I.

5.15 PAPUCICA ZA DIZANJE

Papucica (sl. 16.A) za podeSavanje
radne visine svrdla:

¢ Pol. 1 - dignuta do kraja. Koristi
se za premestanje masine.

¢ Pol. 2 - rad. Svrdlo se dovodi
u srediSnji polozaj. Koristi se u
normalnim radnim uslovima.

* Pol. 3 - prianja uz tlo. Svrdlo je do kraja
spusteno i prianja uz tlo. Prednji deo
guseinica je odignut od tla. Koristi se u
posebnim uslovima (npr. zaledeni sneg).

SR-8



Da biste podesili visinu svrdla,
postupite na sledeci naéin:
¢ Obema rukama uhvatite upravljacke rucice.
e Pritisnite papucicu i istovremen podignite
/ spustite masinu u zavisnosti od
polozaja koji treba da postavite.
¢ Pustite papucicu: masina ¢e se
blokirati u odabranom polozaju.

6. UPOTREBA MASINE

A Sigurnosna pravila kojih se

treba pridrZavati za vreme upotrebe
masine opisana su u pogl. 2. Strogo se
pridrZavajte ovih uputstava kako ne bi
nastali ozbiljni rizici ili opasnosti.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Pre nego Sto po¢nete da koristite
masinu proverite ima li goriva i proverite
nivo ulja. U vezi s na¢inom i merama
predostroznosti prilikom sipanja goriva i
dolivanja ulja (vidi par. 7.2 i par. 7.3).

Pre upotrebe masine podesite visinu
klizaca kako biste prilagodili masinu
uslovima terena (vidi par. 4.7).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE
Pre pocetka rada proverite da li ste upoznali
ove kontrole. Nadalje, izvrSite i sledece
sigurnosne kontrole i proverite da li se rezultati
poklapaju s onima navedenim u tabeli.
A Uvek pre upotrebe izvrsite
sigurnosne kontrole.

6.2.1 Generalna kontrola

6.2.2 Ispitivanje rada pogona i svrdla

Radnja Rezultat
Pustite masinu u Tockovi i svrdlo moraju
pogon (par. 6.3). biti zaustavljeni.
Ispitivanje rada pogona
Pritisnite komandu za Zahvaljujudi to¢kovima
kretanje napred (sl. 14.D). | Cista€ snega se krece.
Pustite komandu Tockovi se zaustavljaju.
zakretanje napred
(sl. 14.D).
Ispitivanje rada svrdla
Pritisnite komandu Svrdlo pocinje da
svrdla (sl. 14.C) se okrece.

Otpustite komandu svrdla. | Svrdlo se zaustavlja.

Ispitivanje rada svrdla i tockova

Dok drzite pritisnutom Zahvaljujuéi tockovima
komandu za kretanje Cista¢ snega Ce se
napred (sl. 14.D), pritisnite | kretati napred, a
komandu svrdla(sl. 14.C). | svrdlo se okrece.

Pustite komandu Tockovi se okredi i svrdlo
svrdla (sl. 14.C). nastavlja da se okrece.
Pustite komandu za Tockovi se blokiraju, a

kretanje napred (sl. 14.D). | svrdlo se zaustavlja.

A Ako se bilo koji od rezultata ne poklapa
s navodima u narednim tabelama, ne smete
da koristite masinu! Ponesite masinu u
servisnu sluzbu na proveru i na popravku.

6.3 POKRETANJE /RAD

1. Otvorite slavinu goriva (sl. 15.B).

2. Ubacite sigurnosni klju¢ i okrenite
ga u smeru kazaljke na satu tamo
gde je to oznaceno (sl. 15.A).

6.3.1 Pokretanje na hladno
1. Postavite komandu gasa na

najvecu brzinu (sl. 15.C).
2. Ukljucite ¢oke (sl. 15.D).

3. Pritisnite komandu ubrizgivaca (sl. 15.L)
dva ili tri puta. Proverite da li rupu pokriva

prst kad pritisnete komandu.

Nema mhanicke Stete.

Predmet Rezultat
Krug goriva i veze. Nema curenja.
Elektriéni kablovi. Sva izolacija je netaknuta.

4. Pustite u pogon preko elektricne komande
(par. 6.3.4) ili ruéno (par. 6.3.3).

Krug ulja Nema curenja.
Nema nikakve Stete.

5. Iskljucite ¢oke (sl. 15.D).

Probna voznja Nema nikakve
nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka.

VAZNO Pre nego $to poénete da
radite s masinom, sacekajte nekoliko
minuta da se ulje zagreje.
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6.3.2 Pokretanje zagrejanog motora

1. Postavite komandu gasa na
najvecu brzinu (sl. 15.C).
2. Proverite da li je ¢oka isklju¢ena (sl. 15.D).
3. Pustite u pogon pomodu elektri¢ne ili
ruéne komande (vidi dalji tekst).

VAZNO Prilikom pokretanja zagrejanog
motora nemojte pritiskati ubrizgivac.

6.3.3 Rucno pokretanje

Da biste ruéno pokrenuli motor, polako
povucite drsku (sl. 15.H) prema vani sve

dok neosetite opiranje. Sada snazno

povucite i propratite drsku dok je pustate.
Ponovite ovu radnju dok se motor ne pokrene.

NAPOMENA Nemojte pokusavati vise od
3/4 puta, u suprotnom rizikujete da ugusite
motor. Proverite moguci uzrok neuspelog
paljenja u "Tabeli prepoznavanja problema".

6.3.4 Elektricno pokretanje

A Proverite da li je elektricna instalacija

uzemljena i poseduje li sigurnosni prekidac.

1. Utaknite utika€ kabla za napajanje
(sl. 15.G) u strujnu uti¢nicu od 230V.

2. Pritisnite dugme za pokretanje
da pokrenete motor.

3. Kad ste motor pokrenuli, iS€upajte
utika¢ iz elektriéne uti¢nice.

6.3.5 Rad

Da biste zapoceli rad s masinom,
postupne na sledeéi nadin:

¢ Pomocu odgovarajuce komande usmerite
tunel za izbacivanje i usmerivac (sl. 1.G).
Da biste povecali duzinu mlaza snega,
usmerite usmerivac¢ na gore.

Da biste smanjili duzinu mlaza snega,
usmerite usmeriva¢ na dole.

Podesite brzinu u zavisnosti od

putanje, koli¢ine snega.

Pritisnite komandu svrdla (sl. 14.C) da
aktivirate okretanje svrdla napred.
Pritisnite komandu za kretanje napred
(sl. 14.D) da aktivirate pogon.

NAPOMENA Uvek koristite motor pri
najvecoj brzini kada koristite masinu.

6.3.6 Skretanje

Skretanje se odvija na razliCite nacine
u zavisnosti od vrste Gistaca snega.

ST 526 S, Usmeravanjem masine

ST 625, u Zeljenom pravcu.

ST 665
Kod modela s “diff-lock release”
skretanje je olakSano (vidi tabelu
s tehni¢kim podacima).

ST665T, Pritisnite levu i desnu polugu
ST726T, upravljaca (sl.14.H, sl. 14.1) da
ST 767 H skrenete ulevo ili udesno.

6.3.7 Promena brzine

Promena brzine se odvija na razli¢ite nacin
u zavisnosti od vrste Cistaca snega.

ST 526 S, Brzina se menja kad je
ST 625, masina zaustavljena.
ST 665, Za promenu brzinu postupite
ST665T, kako je u nastavku opisano:
ST726T e Zaustavite maSinu otpustanjem
komande za kretanje napred (sl.
14.D) i komandu svrdla (fig. 14.C).
* Pomerite polugu menjaca (sl.
14.A) u Zeljeni polozaj.
* Otpocnite uobi€ajeni rad.

VAZNO Promena brzine
dok se masina krece ostecuje
prenosni sistem.

ST 767 H Menijanje brzine mora da se
vrSi kad je masina u pokretu.
Za promenu brzinu postupite
kako je u nastavku opisano:
* Zavreme normalnog rada
pomerite polugu menjaca u
zeljeni polozaj (sl. 14.A).

VAZNO Promena brzine kad se
masina ne krece moZe biti oteZana.

6.4 ZAUSTAVLJANJE

Da biste zaustavili masinu, pustite

komandu svrdla (sl. 14.C) i komandu

za kretanje napred (sl. 14.D).

Za gaSenje masine postupite na

jedan od sledecih nacina:

* |zvadite ili okrenite sigurnosni kljug (sl. 15.A).
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¢ Dovedite komandu gasa (sl. 15.C)
u polozaj zaustavljanja.

A Slavina goriva mora uvek biti
zatvorena kad masina ne radi.

A Motor bi mogao biti veoma vrué
odmah nakon gasenja. Ne dodirujte
prigusivaé ili njegove susedne delove.
Postoji opasnost od opekotina.

VAZNO Ako treba da se udaljite od masine,
uvekizvadite sigurnosni kljuc (sl. 15.A).

6.5 SAVETIZA UPOTREBU

Uklanjanje snega efikasnije je ako je sneg tek
napadao. Ponovo predite preko zona koje ste
vec oCistili kako biste uklonili ostatke snega.

¢ Ako je moguce, izbacite sneg u

pravcu vetra. Proverite rastojanje i

smer mlaza izba¢enog snega.

Kad vetar duva jako, spustite usmeriva¢

tako da se izbacivanje snega vrsi prema
terenu i kako vetar ne bi razneo izbaceni
sneg na neodgovarajuca podrucja.

Na kraju rada, ostavite masinu ukljuéenu
nekoliko minuta kako ne bi do$lo do stvaranja
leda na otvoru za izbacivanje snega.

Uvek vozite brzinom koja je u skladu s
uslovima snega i podeSavajte brzinu tako da
se sneg izbacuje u konstantnom mlazu.
Smanijite broj obrtaja motora pre

nego $to isti zaustavite.

6.6 NAKON UPOTREBE

» QOcistite masinu (par. 7.4).

* Pokrenite sve komande napred
i nazad vise puta.

¢ Proverite da li je ok ulju¢en.

* Proverite da nema delova koji su se
olabavili ili oStetili. Ako je potrebno,
zamenite oStecene delove i eventualno
pritegnite Srafove koji su se olabavili.

A Nemojte pokrivati masinu dok
su motor i prigusivac vruci.

7. ODRZAVANJE

7.1 UOPSTENO

VAZNO Sigurnosni propisi kojih se
treba pridrzavati za vreme operacija
odrzavanja opisani su u par. 2,4.

A Sve kontrole i intervencije
odrZavanja moraju se vrsiti kad je masina
zaustavljena i kad je motor ugasen.
Izvadite kljuc i proéitajte odgovarajuca
uputstva pre nego sto izvrsite bilo koju
operaciju ¢iscenja ili odrzavanja.

A Nosite odgovarajucu odecu, rukavice i
naocare pre vrsenja intervencija odrZzavanja.

» UcCestalost i vrsta intervencije navedeni
su u "Tabeli s intervencijama odrzavanja".
Prikazana tabela ima za cilj da pomogne
da odrzite efikasnost i sigurnost vase
masine. U njoj su navedene glavne
intervencije i predvidena periodi¢nost
njihovog izvodenja. Izvrsite odgovarajucu
radnju nakon isteka odredenog perioda.
Upotreba neoriginalnih rezervnih delova i
dodatne opreme mogla bi se negativno odraziti
na rad i sigurnost masine. Proizvoda¢ nece
snositi nikakvu odgovornost u slu¢aju oste¢enja
ili povreda koje izazovu neoriginalni delovi.
Originalne rezervne delove isporu¢uju
servisni centri i ovla§¢eni prodavci.
VAZNO Sve operacije odrzavanja i
podesavanja koje nisu opisane u ovom
prirucniku mora da izvrsi ovliasceni
prodavac ili specijalizovani servis.

7.2 DOLIVANJE GORIVA

Za dolivanje goriva postupite na sledec¢i nacin:

1. Odvijte poklopac za zatvaranje
rezervoara (sl. 15.E) i skinite ga.

2. Stavite levak (sl. 15.1).

3. Sipajte gorivo i uklonite levak (sl. 15.1).

4. Nakon sipanja goriva, dobro zavrnite
poklopac na rezervoaru za gorivo (sl. 15.E)
i oCistite eventualno gorivo koje se prosulo.

NAPOMENA Nemojte puniti
rezervoar goriva do ivice.

NAPOMENA Koristite samo gorivo navedeno
u tabeli s tehnickim podacima. Nemojte Koristiti
druge vrste goriva. MoZete koristiti i ekoloska
goriva, kao sto je alkilat benzin. Sastav ovog
benzina ima manji uticaj na osobe i Zivotnu
sredinu. Nisu zabeleZeni negativni efekti koji
se mogu dovesti u vezu s upotrebom ovog
benzina. Ipak u prodaji postoje tipovi alkilat
benzina za koje nije moguce dati precizna
uputstva za njihovu upotrebu. Za vise informacija
preporucujemo da procitate uputstva i podatke
koje je dao proizvodac alkilat benzina.

NAPOMENA Gorivo je kvarljivo pa zato
ne treba da ostane u rezervoaru duZe od
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30 dana. Pre nego sto masinu odloZite na
dugi period, sipajte u rezervoar onoliku
kolicinu goriva koja je dovoljna da zavrsite
rad pre odlaganja masine (pogl. 8).

7.3 KONTROLA/DOLIVANJE
ULJA U MOTOR

A Pre svake upotrebe proverite nivo ulja.

NAPOMENA Masina se isporucuje
korisniku bez ulja u motoru.

7.3.1 Kontrola/ dolivanje

Postupak:

¢ Postavite masinu na ravno radi kontrole.

» Ocistite oko poklopca (sl. 15.K). Odvijte
ga i izvadite. Ogistite Stapié.

* Ubacite Stapi¢ do kraja, ali ga nemojte pritezati.

Ponovo izvadite Stapi¢. Proverite nivo ulja.
¢ Dolijte ulje ako je nivo ulja

ispod oznake “L” (sl. 17).

Da biste pravilno izvrSili zamenu
pogledajte par. 7.3.2

A Nemojte sipati previse jer bi to moglo
dovesti do pregrejavanja motora. Ako

nivo prelazi nivo “H” (sl. 17), istocCite ulje
sve dok ne dostignete pravilni nivo.

NAPOMENA Za vrstu ulja koju
treba da koristite pogledajte "Tabelu
s tehnickim podacima".

7.3.2 Zamena

A Motorno ulje bi moglo biti veoma vruce
ukoliko se ukloni odmah nakon gasenja
motora. Sacekajte da se motor ohladi
nekoliko minuta pre nego Sto istocite ulje.

Zamenite motorno ulje onoliko ¢esto koliko

je to navedeno u "Tabeli s intervencijama
odrzavanja". Menjajte ¢eSée ulje ako

motor mora da radi u teSkim uslovima.
Postupite kako je u nastavku opisano:

1. Postavite masinu na ravnu povrsinu.

2. Postavite posudu za skupljanje

ulja ispod ispusne cevi.

Skinite poklopac za dolivanje ulja (sl. 15.K).
Skinite poklopac za istakanje ulja (sl. 15.J).
Skupite ulje u posudu.

Zavrnite poklopac zaistakanje ulja.

Ocistite eventualno prosuto ulje.

Sipajte novo ulje. Za koli¢inu ulja vidite
“Tabelu s tehni¢kim podacima”.

PN A

9. Svaki put prilikom sipanja ulja,
pustite motor u pogon i postupite u
roku od najmanje 30 sekundi.

10. Proverite da ne dolazi do curenja ulja.

11. Ugasite motor. Sac¢ekajte 30 sekundi i
ponovo proverite nivo ulja. Ako je potrebno,
pogledaijte i “kontrola/dolivanje” (par. 7.3.1).

VAZNO Predajte ulje koje treba da zbrinete
u skladu s lokalnim zakonskim propisima.

7.4 CISCENJE

A Ciséenje morate vrsiti kad je masina
iskljué¢ena. Nemojte pokusavati da uklanjate
sneg iz tunela za izbacivanje pre nego Sto:

¢ Otpustite komandu svrdia.

* Ugasite motor.

* |zvadite klju¢ za ukljucivanje.

Uvek ocistite masinu nakon upotrebe. Prilikom
¢iS¢éenja uvek se pridrzavajte sledecéeg:

* Koristite lopaticu (sl. 1.1) za ¢iSc¢enje

tunela za izbacivanje i za ¢iS¢enje

masine od ostataka snega.

Ocistite motor Cetkom i/ili

komprimovanim vazduhom.

Nemojte prskati vodu direktno na motor.
Nakon &i8c¢enja s vodom, pustite masinu i
svrdlo u pogon da otklonite vodu koja bi u
suprotnom mogla prodreti u lezajeve i oStetiti ih.

VAZNO Nemojte koristiti nikada
vodu pod visokim pritiskom. Mogle bi
se ostetiti elektri¢ne komponente.

7.5 SVECICA

Za intervencije na svecici obratite se ovlaS¢enom
prodavcu ili ovla§¢enom servisnom centru.
Pogledajte tabelu s intervencijama odrzavanja

i tabelu za prepoznavanje problema kada su

u pitanju intervencije vezane za svecicu.

7.6 KARBURATOR

Karburator je veé podesio proizvodag.
Pogledajte tabelu za prepoznavanje problema
da proverite kada je potrebno izvrsiti
itervenciju na karburatoru (pogl. 12).

7.7 MATICE | SRAFOVI ZA FIKSIRANJE
e Matice i Srafovi uvek moraju biti

priévrséeni kako biste bili sigurni da
masina uvek radi u sigurnim uslovima.
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¢ Redovno proveravajte da li su
matice za fiksiranje tunela za
izbacivanje pravilno priévrécene.

7.8 OSOVINA SVRDLA

Za lak$e okretanje svrdla, preporu¢ujemoda
povremeno podmazete rupe na osovini
svrdla pomoc¢u mazalice u obliku Sprica.
Za podmazivanje postupite na sledeci nacin:

— Skinite rascepke i Srafove (sl. 18).

— Podmazite rupe i okrenite svrdlo na
osovini nekoliko puta kako bi mast
mogla da se razlije unutar osovine.

— Ponovo namontirajte Srafove
i rascepke (sl. 18).

8. SKLADISTENJE

Kad masinu treba da odlozite
na duze od 30 dana:

1. Ispraznite krug za dolivanje goriva:
— Otvorite slavinu goriva (sl. 15.B).
— Pustite motor u pogon i ostavite ga
u pogonu sve dok se ne zaustavi
zbog nedostatka goriva.
2. Zamenite motorno ulje ukoliko ulje nije
zamenjivano u prethodna tri meseca.
3. Odistite dobro Cista¢ snega.
4. Proverite da Cista¢ snega nije oStecen.
Ako je potrebno, popravite je.
5. Ako je farba oStecena, popravite
je da ne bi doslo do rdanja.
Zastitite metalne povrSine izlozene rdi.
Uskladistite ¢ista¢ snega u zatvorenoj
prostoriji, ako je moguce.

No

9. ASISTENCIJA | POPRAVKE

U ovom priruéniku sadrzana su sva uputstva za
rukovanje masinom i njeno osnovno pravilno
odrzavanje koje moze obavljati korisnik. Sve
operacije vezane za podeSavanije i odrzavanje
koje nisu opisane u ovom priru¢niku moraju

se obaviti kod ovlaséenog prodavca ili u
specijalizovanom servisu koji raspolaze
potrebnim znanjem i opremom, kako bi se

pravilno izvrSile i kako bi masina zadrzala
prvobitni stepen sigurnosti. i originalne uslove
Operacije izvr$ene u neadekvatnim strukturama
ili od strane nekvalifikovanog osoblja povlace
prekid bilo kog oblika garancije i bilo kakve
obaveze ili odgovornosti proizvodaca.

Samo ovlascéeni servisni centri mogu izvrsiti
popravku i odrzavanje pod garancijom.
Ovlasceni servisni centri koriste isklju€ivo
originalne rezervne delove. Originalni
rezervni delovi i oprema s namerom su
projektovani za ove vrste masina.
Neoriginalni rezervni delovi i oprema nisu
odobreni, upotreba neoriginalnih rezervnih
delova i opreme dovodi do isteka garancije.
Preporu¢ujemo da jednom godidnje
ponesete masinu u ovlascéeni servisni
centar radi odrzavanja, asistencije

i kontrole sigurnosnih uredaja.

10. POKRICE GARANCIJE

Garancija pokriva sve greSke materijala

i fabricke greske. Korisnik mora pazljivo

da se pridrzava svih uputstava koja su

data u prilozenoj dokumentaciji.

Garancua ne pokriva ostecenja nastala usled:

* Nedovoljnog poznavanja

pratec¢e dokumentacije.

Nepaznje.

Neodgovarajuce ili nedozvoljene

upotrebe i montaze.

Upotrebe neoriginalnih rezervnih delova.

Upotrebe dodatne opreme koja nije isporu¢ena

ili odobrena od strane proizvodaca.

Garancija nadalje ne pokriva:

» Uobicajeno troSenje potrosnog materijala
kao §to su prenosni kaievi, svrdla, farovi,
tockovi, sigurnosni Srafovi i Zica.

¢ Uobi¢ajeno habanje.

* Motori. Pokriveni su garancijom
proizvodaca motora u navedenom
roku i pod navedenim uslovima.

Kupca stite drzavni lokalni zakoni. Prava kupca
koja su predvidena drzavnim lokalnim zakonima
ni na koji na¢in nisu ograni¢ena ovom garancijom.

SR-13



11.TABELA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

Intervencija Ucestalost Paragraf
Prvi put Potom
nakon
MASINA
Provera svih Srafova - Svaki put pre upotrebe 7.7
Sigurnosna kontrola / Provera komandi - Svaki put pre upotrebe 6.2
Generalno ¢iséenje i kontrola - Svaki put nakon upotrebe 7.4
Ciscéenje podrugja izbacivanja - 5 sati / nakon svake upotrebe 7.4
Podmazivanje prenosne osovine - 25 sati / nakon svake sezone e
Podmazivanje osovine svrdla - 10 sati / nakon svake sezone 7.8
MOTOR
Ciscéenje svedice - 25 sati / nakon svake sezone b
Zamena svecice - 100 sati / nakon e
svake sezone

Kontrola/dolivanje motornog ulja - 5 sati / nakon svake upotrebe 7.31
Zamena motormog ulja 5 sati 50 sati / nakon svake sezone 7.3.2

*** Intervencije koje mora da izvrSi Vas ovlas¢eni prodavac ili ovlaSéeni serisni centar

12. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RESENJE

1. Neuspelo pokretanje

Klju¢ za ukljuéivanje nije ubacen.

Ubacite klju¢ za uklju¢ivanje

Nema goriva

Napunite rezervoar Cistim gorivom.

Cok je iskljugen.

Ukljucite ¢ok.

Ubrizgivag nije pritisnut

Pritisnite ubrizgiva¢

Motor ugusen

Sacekajte nekoliko minuta pre
ponovnog pokretanja. Nemojte pritiskati
ubrizgiva¢ i iskljucivati ¢oku.

Zica sveéice otkacena

Kontaktirajte ovlaséeni servisni centar.

Svedica je osteéena

Kontaktirajte ovlaSéeni servisni centar.

Karburator je star

Kontaktirajte ovlaséeni servisni centar.

Voda u gorivu

Kontaktirajte ovlaScéeni servisni centar.

2. Gubitak snage.

Izbacuje se previSe snega

Smanijite brzinu

Poklopac na rezervoaru za gorivo
prekriven je ledom ili snegom.

Uklonite led ili sneg s vrha i oko
poklopca na rezervoaru.

Prigusivag prljav ili zapu$en

Kontaktirajte ovlaséeni servisni centar.

3. Motor se krece pri
najmanjem broju obrtaja
li radi nepravilno.

Cok je ukljuéen.

Iskljucite Gok.

Karburator je star

Kontaktirajte ovlaSéeni servisni centar.

Voda u gorivu

Kontaktirajte ovlaséeni servisni centar.

Potrebno je zameniti karburator

Kontaktirajte oviaSc¢eni servisni centar.

Ukoliko problemi potraju i nakon prethodno opisanih postupaka, obratite se ovla§¢éenom prodavcu.
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PROBLEM

MOGUCI UZROK

RESENJE

4. Prekomerne vibracije

Delovi su se olabavili ili su
svrdlo ili rotor osteceni.

Pritegnite sve elemente za fiksiranje.
Zamenite oSteéene delove u
ovlas¢enom servisnom centru.

Drska nije pravilno postavljena.

Proverite da li je drka fiksirana
u svom polozaju.

5. Snegispadaiili se
sporo izbacuje

Tunel za izbacivanje je zapu$en.

Ocistite tunel za izbacivanje

Svrdlo zaglavljeno

Otklonite eventualne otpatke
ili strana tela iz svrdla.

6. Pogon ne radi

Kabal komande za aktiviranje
pogona nije pravilno podesen.

Kontaktirajte ovlaséeni servisni centar.

Ukoliko problemi potraju i nakon prethodno opisanih postupaka, obratite se ovla§¢enom prodavcu.
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1. ALLMAN INFORMATION

1.1 HUR DU LASER HANDBOKEN
Vissa avsnitt i bruksanvisningen
innehaller sérskilt viktig information som
har med sékerheten och funktionen att
gora. Dessa avsnitt ar markta med olika
symboler som betyder féljande:

ANMARKNING eller VIKTIGT ger
féreskrifter eller annan information till tidigare
indikeringar och som syftar till att undvika
skador p& maskinen eller andra skador.

Symbolen A visar en fara. Om
anvisningarna inte iakttas kan det leda till
kroppsskador och/eller materialskador.

. Avsnltten som visas i en ruta med

. graprlckad kant anger alternativa

. egenskaper som inte finns pa alla modeller
< i den har handboken. Kontrollera om

: egenskapen finns pa din modell.

Alla indikeringar for framre, bakre, héger och
vanster utgar fran anvéndaren i arbetsstallning.

1.2 HANVISNINGAR

1.2.1 Figurer

Figurerna i bruksanvisningen &r

numrerade 1, 2, 3 0.s.v.

Delarnas som visas i figurerna ar markta

med bokstaverna A, B, C o.s.v.

Héanvisning till komponent C pa figur 2 anges
med texten: “Se fig. 2.C” eller bara “(Fig. 2.C)”.
Figurerna ar vagledande. Delar pa din

maskin kan skilja sig fran de visade.



1.2.2 Titlar

Handboken har delats upp i kapitel och
avsnitt. Rubriken p& avsnitt “2.1 Utbildning"
och underrubriken "2. Sakerhetsforeskrifter".
Hanvisningar till rubriker eller avsnitt
signaleras med forkortningen kap.

eller avs. och motsvarande nummer.

T.ex.: “kap. 2” eller “avs. 2.1”.

2. SAKERHETSFORESKRIFTER

2.1 TRANING

A Lés noggrant igenom de hér
instruktionerna innan maskinen anvénds.

A Lér dig att kdnna igen reglagen och
anvédnd maskinen pd lampligt sétt. Lar dig att
snabbt stdnga av motorn. En férsummelse
att félja de héar anvisningarna och
instruktionerna kan leda till brand och/eller

allvarliga skador. Behall samtliga anvisningar

och instruktioner fér framtida konsultation.

o Tillat aldrig att maskinen anvands av
barn eller av personer som inte kénner till
instruktionerna. Lokala lagar kan bestamma
en minimialder fér dess anvandning.
Anvand aldrig maskinen om anvandaren &ar
trott eller mar daligt, eller har tagit medicin,
droger, alkohol eller andra @mnen som kan
paverka omddmet och uppmarksamheten.
* Kom ih&g att operatéren eller anvéndaren
ansvarar for oférutsedda olyckor som kan

uppsta pa andra personer eller deras egendom.

Det ligger pa ditt ansvar som anvandare

att bedéma vilka faror som kan uppsta i
samband med det aktuella arbetet. Du som
anvandare ar dessutom skyldig att vidta alla
nodvandiga forsiktighetsatgarder for din egen
och andras sékerhet, framfér allt vid arbete i
sluttningar, pa ojamn, hal eller instabil mark.

2.2 FORBEREDANDE ARBETEN

Personliga skyddsutrustningar (PSU)
¢ Anvand inte snéslungan om
du inte ar ratt kladd.
* Anvand skor som har bra
grepp pa halt underlag.
* Anvand alltid skyddsglasdgon eller ett visir
i samband med anvandning, underhall och
reparation. Nar motordrivna maskiner ar igang
kan frammande féremal slungas ut i dgonen.
* Bar horselskydd.

Arbetsomrade/maskin

e Kontrollera noggrant omradet som

ska rengdras och avldgsna eventuella
frammande féremal. T.ex. dérrmattor,
kalkar, bord, kablar, osv.

Innan en start av motorn, kontrollera
att alla reglage som aktiverar

rorliga delar har kopplats fran.

Reglera héjden pa matarskruvens skyddskapa
for att sopa isiga eller steniga underlag.
Innan du bérjar att skotta sné ska
motorn och maskinen férst anpassas
till utomhustemperaturen.

Explosionsmotor: brénsle

¢ Varning: brénslet ar extremt

brandfarligt. Hanteras varsamt!

Forvara alltid bransle i lampliga behallare.
Fyll endast pa bransle utomhus med hjalp av
en tratt. ROk aldrig i samband med detta.

Fyll pa brénsle innan motorn startas. Oppna
inte brénsletanklocket eller fyll pa brénsle nar
motorn &r igang eller fortfarande ar varm.

e Starta inte motorn om bransle spillts. Stall
maskinen péa avstand fran omradet dar
brénslet spillts och avlagsna noggrant alla
spar av bransle pa maskinen eller pa marken.
Skruva noggrant tillbaka tanklocket

och locket pa bransledunkarna.

Undvik att spilla bransle pa kladerna,

om detta skulle intréffa sa byt klader

innan man startar motorn;

2.3 EFTER ANVANDNING

Arbetsomrade

e Anvand inte maskinen i omraden med risk
for explosion, om det finns brandfarliga
vatskor, gas eller damm. Elkontakter eller
mekaniska friktioner kan skapa gnistor

som kan antdnda damm eller &ngor.

Starta aldrig motorn i stdngda

utrymmen dar livsfarlig koloxidgas kan
ackumuleras. Starta maskinen utomhus
eller i ett val ventilerat utrymme. Kom

ihag att motorns avgaser ér giftiga.

Arbeta endast i dagsljus eller med ett

bra konstgjort ljus och med bra sikt.

Se till att personer, barn och djur star

pa avstand fran arbetsomradet. Barn

maéste 6vervakas av en vuxen.

Var speciellt forsiktig nar maskinen anvands pa
grusgangar, trottoarer och végar eller nar du
gar 6ver dem. Var uppmérksam pa dolda faror.
Var uppmarksam pa trafiken nér du
anvander maskinen néra vagen.

Beteenden
¢ Rikta inte 6ppningen pa utkastroret
motvinds, eller mot en person, djur, fordon,
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hus och annat som kan skadas av snén
eller fdremal som déljs av snon. Se till att
inga personer star framfér maskinen.
Anvéand aldrig snéslungan i narheten

av staket, bilar, fénster, inhagnader

i glas o.s.v. utan att forst ha stallt in
utkastrorets utkast pa lampligt satt.

For aldrig hander eller fétter i narheten av
roterande delar. Hall alltid behdrigt avstand till
utkastroret. Se till att utkastroret alltid ar rent
Om snoslungan stéter till frammande
féremal eller har onormala vibrationer,

stdng av motorn, dra ut nyckeln, vanta tills
delarna i rérelse stannar upp och kontrollera
noggrant att inga skador uppstatt pa
maskinen. Vibrationer &r i regel tecken pa
ett problem. Reparera eventuella skador
innan maskinen anvands pa nytt.

Urkoppla samtliga reglage och

dra ur maskinens startnyckel

innan du lamnar maskinen.

Innan reparationer, rengéringar, inspektioner
och regleringar ska motorn slackas,

dra ut nyckeln och vénta tills de rérliga
delarna stannar upp (férutom vid andra
specifika anvisningar i instruktionerna).
Koppla fran elmotorns kablar. (tillval)

Roér aldrig vid motordelarna som blir varma
under anvandningen. Risk fér brannskador.
Anvéand inte maskinen pa hog
transporthastighet pa hala ytor. Var

forsiktig néar du gar baklanges. Titta

bakom dig fére och under tiden som du

gar baklanges for att forsakra dig om att

det inte forekommer nagra hinder.

¢ Stang av matarskruven nar maskinen
transporteras eller inte anvands.

Forsakra dig om att du star stabilt och greppa
stadigt om handtaget. Spring aldrig utan ga.

Begréansad anvandning

¢ Anvand inte maskinen pa tvars i en
sluttning. Kor alltid maskinen uppifran
och ned, respektive nedifran och upp.
Var férsiktig nér du byter riktning i en
sluttning. Undvik branta sluttningar.

¢ Anvand inte maskinen utan tillrackliga

skydd eller om sékerhetsanordningarna

inte ar korrekt placerade.

Koppla aldrig ur eller gor otillatna

&ndringar pa sékerhetsanordningarna.

Andra aldrig motorinstaliningarna eller

Overvarva motorn. Overvarvas motorn,

Okar risken for personskador.

Kér inte maskinen med for hdg

hastighet sa att den 6verbelastas.

Fér inte in handerna i utkastréret eller

matarskruven utan att du forst stéangt

av motorn och dragit ut nyckeln.

2.4 UNDERHALL, FORVARING
OCH TRANSPORT

Regelbundna underhall och en korrekt

forvaring skyddar maskinens sakerhet.
Trasiga eller slitna delar maste

bytas ut och far aldrig repareras. Anvdand

endast originalreservdelar: en anvdndning

av icke originalreservdelar och/eller

felmonterade delar stéller sékerheten

pa spel vilket kan leda till olyckor eller

kroppsskador. Tillverkaren avséger sig

all forpliktelse och ansvar i dessa fall.

Underhall

¢ Om tanken méaste tommas, gor detta
utomhus och med kall motor.

» Kontrollera regelbundet att det inte I4cker olja
och/eller bransle fér att minska brandrisken.

Férvaring

e L&mna inte kvar bransle i bransletanken
om maskinen foérvaras i en byggnad dar
brénsledngorna kan komma i kontakt med
Oppna lagor, gnistor eller varmekallor.

* Lat motorn svalna innan sndslungan

férvaras inomhus.

Se alltid bruksanvisningen for viktig

information om snéslungan ska stéllas

undan under en langre period

Transport

¢ Om maskinen ska transporteras pa en
lastbil eller ett slap, anvand lastramper
med lamplig béarkraft, bredd och langd.
Skjut och lasta maskinen med slackt motor.
Se till att flera personer kommer till hjalp.
Under transporten ska brénslekranen

(i forekommande fall) stdngas och fast
maskinen riktigt till transportmediet

med vajrar eller kedjor.

2.5 MILJOSKYDD

Miljéskyddet ska vara en betydande

aspekt och prioritet vid anvandningen

av maskinen, till férdel fér den civila

samlevnaden och miljén i vilken vi lever.

¢ Undvik att stéra grannskapet.

* Folj noggrant lokala bestdmmelser om
deponering av emballage, oljor, bransle,
filter, trasiga delar och andra enheter
som kan leda till kraftiga miljoeffekter.
Dessa avfall far inte kastas i soporna
utan ska sorteras och éverlamnas till
insamlingscentraler som atervinner materialen.

* N&r maskinen tas ur drift, ldmna inte maskinen
i miljén, utan kontakta en insamlingscentral
enligt gallande lokala férordningar.
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3. LARA KANNA MASKINEN

3.1 MASKINBESKRIVNING OCH

AVSEDD ANVANDNING

Den har maskinen ar en snéslunga.
Maskinen har en skruv som skopar snon,
skyddad av en kapa, som matar in snon i
en tdémningsranna. Motorn sétter skruven i
rorelse och garanterar maskinens dragkraft.
Maskinen kérs med hjalp av de reglage
som sitter pa instrumentpanelen.
Anvéndaren ska sta bakom maskinen,
pa forarplatsen, for att kéra maskinen
och aktivera huvudreglagen.

3.1.1 Forutsedd anvandning
Den har maskinen har utformats och konstruerats
for att skopa, rdja och slunga sné fran trottoarer,
tradgardar, uppfarter och andra ytor i markniva.
Snéslungan far endast anvandas for snéréjning.

3.1.2 Felaktig anvandning

Vilken som helst annan anvandning an den
som anges ovan anses som farlig och orsakar
kroppsskador och/eller materialskador.
Féljande anses som felaktig anvandning
(som exempel, men inte uteslutande):
¢ Anvanda maskinen pa ytor ovanfor
marknivan, som tak, verkstader, arkader
eller andra strukturer eller byggnader.
¢ Satta igang skruven pa andra underlag
an sno (t.ex. jord, gras, grus osv.).
¢ Dra eller skjuta laster
* Transportera barn eller andra passagerare.

VIKTIGT En felaktig anvdndning
av maskinen leder till att garantin och
tillverkarens ansvar férfaller och anvédndaren
kommer att fa sta fér kostnader till foljd
av materialskador eller kroppsskador.

3.1.3 Typ av anvédndare

Den har maskinen ar avsedd fér anvandning av
konsumenter, det vill séga for icke yrkesmassigt
bruk. Den ar avsedd for "fritidsbruk".

VIKTIGT Maskinen ska anvdndas
av en enda anvandare.

3.2 VARNINGSSKYLTAR

P& maskinen finns olika symboler
(fig. 4). De paminner anvandaren om de

arbetsférfaranden som ska féljas och att
maskinen ska anvandas pa ett sakert satt.
Symbolernas betydelse:

2 VARNING!

VARNING! Lés bruksanvisningen
noggrant innan maskinen anvands.

FARA! Hall hander och

fotter pa behorigt avstand

fran roterande delar.

FARA! Utslungning av féremal.
Rikta inte utkastet mot andra
personer eller djur.

FARA! Rotorn i rotation.

Hall alltid behdrigt avstand

till matarskruvens hus.

FARA! Hall arbetsomradet fritt fran
andra personer, barn och djur.

.k@%@

|
L

VARNING! Ta ur nyckeln och las
instruktionerna innan underhall
eller reparation utfors.

FARA! Forbud att féra in
handerna i utslungningskanalen
nar skruven ar i rérelse. Stanna
motorn innan utkastréret rensas.
FARA! Hall dig pa avstand

fran varma ytor.

@
<

FARA! Motorerna slépper

ut kolmonoxid. Starta INTE
maskinen inomhus.

FARA! Brénslet ar brandfarligt

och explosivt. Avlagsna
tandningsnyckeln och &t motorn
svalna innan pafylining av bransle.
FARA! Risk fér brand eller
explosion. Rok inte, ga inte nara
Oppna lagor eller antdndningskallor.

FARA! Béar hérselskydd.

=

B o B
=i X P

FARA! Bér skyddsglaségon.

DO &

VIKTIGT Trasiga eller olasliga etiketter
ska bytas ut. Bestéll nya etiketter hos
ditt auktoriserade servicecenter.

3.3 PRODUKTIDENTIFIKATIONSETIKETTEN

Pa produktidentifikationsetiketten
star féljande uppgifter (fig. 1):
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1. Tillverkarens adress
2. Typ av maskin

3. Ljudeffektsniva

4. CE:s 6verensstammelsemarke
5. Motorns driftvarvtal

6. Motoreffekt

7. Motorns slagvolym

8. Tillverkningsar/manad

9. Serienummer

10. Artikelnummer

Skriv maskinuppgifterna i motsvarande falt pa
etiketten som sitter bak pa omslagssidan.

VIKTIGT Anvénd identifieringsnamnen
som star pa produktidentifikationsetiketten.

VIKTIGT Anvénd identifieringsnamnen varje
gang som du kontaktar en auktoriserad verkstad

3.4 HUVUDKOMPONENTER

Maskinen bestar av de foljande
huvudkomponenterna (fig. 1):

Nivelleringsskor

Stralkastare (alternativ)
Hjul/larvband

Férlangning av skruv (alternativ)

A. Chassi

B. Instrumentpanel

C. Motor

D. Bransletank

E. Kontakt for elektrisk start
F. Handtag fér manuell start
G. Utkast

H. Utkastror

. Rensverktyg

J.  Skruvens skyddskapa

K. Skruv

L.

M.

N.

0.

4. MONTERING

Av lagrings- och transportskal har inte vissa
maskinkomponenter fabriksmonterats. Avlagsna
emballaget och montera komponenterna

enligt de féljande instruktionerna.

A Uppackningen och slutférandet av
monteringen ska utféras pd en plan och
stabil yta, med utrymme som dr tillréckligt
for att flytta maskinen och emballagen
med hjélp av Idmpliga utrustningar.
Anviénd inte maskinen innan du avslutat
instruktionerna i avsnittet "MONTERING".

VIKTIGT Maskinen tillhandahalls
utan motorolja och brénsle.

4.1 KOMPONENTER FOR MONTERINGEN

| emballaget finns de komponenter som ska
monteras (fig. 3) och som anges i féljande tabell:

ST 526 S, ST 625, ST 665, ST665T, ST726 T

Pos. | Beskrivning Ant.
A | Véaxelreglage 1
B | Fastskruvar for vaxelreglage
C | Avstandshallare med skruvar 2

for fastsattning av handtaget
D |Handtag for véxelspak och 2
inriktning av utkast
E |Tratt 1
F | Sakerhetskil 1
G | Utkastror 1
H | Sjalvlasande skruvar och muttrar 3+3
ST767H

Pos. | Beskrivning Ant.
A | Vaxelreglage 1
B | Fastskruvar for véxelreglage
C | Avstandshallare med skruvar 2

for fastsattning av handtaget
D |Véaxelspakens handtag 1
E |Tratt 1
F | Sakerhetskil 1
G | Utkastror 1
H |Sjélvlasande skruvar och muttrar 3+3
| Foérlangning skruv 1
J | Fastskruvar for férlangning av skruv 4

4.1.1 Uppackning

1. Oppna tandstiftets emballage och se till
att du inte tappar bort komponenterna
2. Lé&s dokumentationen som finns inuti
ladan, inklusive bruksanvisningen.
Ta upp alla omonterade delar ur ladan.
Avlagsna sndslungan fran ladan.
Kassera ladan och emballaget i
enlighet med lokala bestdmmelser.

aRw

4.2 MONTERING AV KONTROLLKABEL
FOR KORNING OCH SKRUVEN

Fast kabelns slitséppning i motsvarande
dgla (fig. 5.A. Fig. 5.B).

ANMARKNING Kablarna har redan
férmonterats i instrumentpanelen.

4.3 MONTERING AV HANDTAGET

Handtaget levereras med instrumentpanelen
redan monterad. Skruvarna fér monteringen
av handtaget pa maskinen, fastskruvarna for
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vaxelreglaget, skruvarna fér att fasta utkastréret
och handtagen for vaxelspaken och utkastets
spak levereras i en separat férpackning
som medféljer i maskinens emballage.
Montera pa foljande satt:
1. Placera handtagets tva andror
(fig. 6.A) vid stddet (fig. 6.B).
2. Sattidistanshallarna (fig. 6.C) och
anpassa dem med halen med hénsyn
till diametern (mindre ihalighet
utvandigt, storre ihalighet invandigt).
3. Forin skruvarna, brickorna och
muttrarna i halet och skruva at.

4.3.1 Montering av spakarnas handtag

Skruva at varje handtag i de géangade
stdngerna pa spakarna (fig. 7).
Dra at fastmuttern.

4.4 MONTERING AV VAXELREGLAGET

1. Forin vaxelreglagets led
(fig. 8.A) i halet pa spaken (fig. 8.B) for
att ansluta det till transmissionen och
fast med muttern (fig. 8.C).
2. Néarma vaxelreglagets (fig. 8.D) dverdel
till halet pa vaxelspakens nedre del
och fast genom att féra in tappen
(fig. 8.E) och fjadersprinten (férmonterade
pa vaxelspaken) (fig. 8.F).

4.5 MONTERING AV UTKASTRORET

1. Placera utkastroret (fig. 9.A) pa
flansfastet (fig. 9.B) genom att anpassa
halen till utkastrérets underdel.

2. Sattiskruvarna med brickor i
hélen och fast (fig. 9. C).

4.5.1 Anslutning av kabel for att
rikta in utkastroret

Kabeln fér styrning &r avsedd att ansluta
utkastroret till styrhandtaget som sitter
pa instrumentpanelen for att rikta in
utkastroret i 6nskad riktning.

1. Forin kabeln (fig. 9.D) och fast ringen
pa utkastrorets rotationssystem.

4.5.2 Montering av kabeln for att rikta
in utkastet (ST 526 S, ST 625,
ST 665, ST665T, ST 726 T)

Kabeln for styrning av utkastet ar avsedd att
ansluta utkastrorets utkast till reglaget pa

instrumentpanelen och gor att du kan lyfta/sanka
utkastet for att rikta in det i 6nskad riktning.

1. Forin styrkabelns anda (fig. 10.C)
pa tappen (fig. 10.B).

2. Forinfjadersprinten pa tappen
och blockera (fig. 10.D).

3. Placera justeringsskruven
(fig. 10.A) pa sin plats (fig. 10.E) och
skruva at muttern (fig. 10.A).

4. Drakabeln pa oljelockets
inféringsskydd och se till att halla dig
pa avstand fran ljuddamparen.

4.5.3 Fastséattning av kontakter fér
inriktning av utkastet och
utkastroret (ST 767 H)

Genom att ansluta elkontakterna fér inriktning
av utkastet och utkastroret forsorjs systemet och
utkastréret kan nu riktas in i 6nskad riktning.

Féast kontakterna for instrumentpanelen (fig.
11.A), utkastarens styrkabel (fig.11.B) och
utkastarroret (fig. 11.C) till respektive kopplingar.
Dra kabeln i kabelklamman (fig.

11.D) som sitter bakom motorn.

4.6  MONTERING AV SKRUVENS
FORLANGNING (ST 767 H)

Med skruvens férlangning kan du
samla in en stérre mangd snd i skruven
for ett battre och snabbare jobb.

1. Placera skruvens férlangning pa skruvens
Overdel som pa bilden (fig. 12.A).

2. Forin skruvarna och muttrarna i
halet och skruva at (fig. 12.B).

4.7 NIVELLERINGSSKOR

Nivelleringsskorna anvands for att reglera
skruvens avstand fran marken for att skydda den.
Maskinen tillhandahalls med 2 typer av skor:
¢ i metall: ska anvandas vid arbete pa harda
eller oregelbundna marker som kan forstéra
skorna, t.ex. asfalt eller grusgangar (fig. 13.B).
e i plast: ska anvandas vid arbete pa
mjuk mark som inte skadar skorna, som
tradgardar eller gangar (fig.13.C).
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Montering:

1. Lossa skruvarna (fig. 13.A).
Lyft/sénk skorna (fig. 13.B, 13.C).
2. Skruva at skruvarna.

Kontrollera att skorna reglerats pa
samma niva pa bada sidorna.

5. KONTROLLREGLAGE

5.1 STARTNYCKEL

Anvands fér att stdnga av och starta motorn.
Startnyckeln har tva lagen (fig. 15.A):

1. Urdragen nyckel - OFF - motorn
stannar och kan inte startas.

2. |Isatt nyckel - ON - motorn kan
startas och maskinen anvandas.

VIKTIGT Motorn startar inte om
sédkerhetsnyckeln inte sitter i. P4 vissa
modeller maste nyckeln vridas medurs
fér att snéslungan ska kunna startas.

5.2 BRANSLEKRAN

Oppna branslekranen for tillfrsel
av bransle (fig. 15.B).

1. moturs - dppen.
2. medurs - stéangd.

5.3 GASREGLAGE
Staller in antalet varvtal.

Positionerna anges av skylten
och motsvarar (fig. 15.C):
1. Max. varvtal. Ska alltid
9 anvandas for att starta maskinen
och under funktionen.
2. Minimalt. Anvands nar motorn ar
i tillrackligt varm under parkeringar.

3. Stoppléage (i forekommande fall).

STOP Maskinen stannar omedelbart upp.
4. Mellanliggande lage (i
| férekommande fall). Genom

att flytta gasreglaget till hare/
skoldpadda 6kas/sanks
hastigheten. Vélj 1amplig
hastighet for arbetet (hég
snd, ojamn mark osv.).

5.4 CHOKEREGLAGE

Anvands for kallstart av motorn.
Chokereglaget har tva lagen (fig. 15.D):

Choken ar kopplad (for kallstart).
]

Choken é&r frankopplad (normal
funktion och varmstart).

A

5.5 FLODARE

Tryck pa floédarens gummiblasa for att spruta in
bransle i férgasarens insugningsror och pa det
sattet underlatta kallstarten av motorn (fig. 15.L).

5.6 HANDTAG FOR MANUELL START
Gor att du kan starta motorn manuellt (fig. 15.H).
5.7 ELEKTRISKT STARTREGLAGE

CTillater en start av elmotorn (fig. 15.M) nar
maskinen ansluts till elndtet med motsvarande
jordade trepoliga kontakt (fig. 15.G).

5.8 KORREGLAGE

Anvands for att satta maskinen i rérelse.

1. Sénk reglaget (fig. 14.D) tills det vidror
handtaget for kéra snéslungan framat.
2. Slapp reglaget for att stanna maskinen.

5.9 STYRSPAK

Styrspaken/arna (Fig.14 E. Fig. 14 H, Fig
14 1) kopplar ur differentialsparrsystemet
for att enklare kunna styra maskinen

. Fig.14 E: Spaken mdjliggér styrning
at bade hoger och vanster. Tryck in
spaken (fig.14 E) och styr samtidigt
maskinen at hoger eller vanster.
e Fig.14.H-I
For att svanga hoger, tryck pa
spaken (fig. 14.H) och rikta maskinen
samtidigt at hoger. Trycket pa
maskinen blockerar hoger hjul eller
héger larvband som styr maskinen at
héger.

For att svanga vanster, tryck spaken
(fig. 14.1) och rikta maskinen samtidigt
at vanster. Trycket pa maskinen
blockerar vénster hjul eller larvband
som styr maskinen at vanster.

A3
P=u

2
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K
ﬂ 0gY |

SV-7



ANMARKNING En styrning utan
anvéndning av spaken &r betydligt svérare.

ANMARKNING En styrning utan anvéndning
av spaken kan leda till att larvbandet kommer ut.

5.10 SKRUVENS REGLAGE

Séatter skruven i rotation.

¢ Sank reglaget (fig. 14.C)ner till handtaget
for att aktivera skruvens rotation.

¢ Om endast skruvens reglage aktiveras,
stannar skruvens rotation upp nar
du slapper reglaget och spaken gar
automatiskt tillbaka till utgangsléaget.

Om skruvens reglage aktiveras tillsammans
med korreglaget forblir det kopplat

nar det slapps. Inaktiveras endast nar
korreglaget ocksa slapps (fig. 14. D).

5.11 VAXELSPAK
Maskinen har en véaxel som kan

aktiveras med en spak (fig. 14.A):
* 6 vaxlar for reglering av fart framat.

» 2 véaxlar for reglering av backningshastigheten.

5.12 INRIKTNING AV UTKASTROR
OCH UTKASTARE (VERSION
MED VRIDHANDTAG)

+ Utkastrorets rotation regleras med

. vridhandtaget som gér att du kan rikta in

. avlastningen av snd i 6nskad riktning.

< * Vrid vridhandtaget (fig. 14.N) medurs/

: moturs for att rikta in utkastroret.

: Utkastets éver- och underdel styrs med

. motsvarande spak (fig. 14.B). Flytta spaken
. framat/bakat for att séinka/lyfta utkastet.

. » Spak helt framat = lgt utkast.

: » Spak helt bakat = hagt utkast.

5.13 ELEKTRISK INRIKTNING AV
: UTKASTROR OCH UTKASTARE
: (VERSION MED KNAPPAR)

Gor att du kan rikta in utkastroret

¢ i 6nskad riktning.

¢ Tryck pa knappen (fig. 14.L) framét och
bakat for att rikta in utkastaren (fig. 1.G).

< » Tryck pa knappen (fig. 14.M) till hoger/

+  vanster for att rikta in utkastroret (fig. 1.H).

: 5.14 BRYTARE FOR STRALKASTARE
: OCH UPPVARMNING AV
HANDTAG (TILLVAL)

For att satta pa stralkastarna ska
. brytaren stéllas i laget | (fig. 14.F).
: » Tanda stralkastare = brytare i laget I.

For att satta pa handtagets uppvarmning
. ska brytaren stéllas i laget | (fig. 14.G).
. » Uppvarmning pa = brytare i laget I.

5.15 LYFTPEDAL

Pedal (fig. 16.A) fér reglering
av skruvens arbetshojd:

* Pos. 1 - helt lyft. Anvands for
att forflytta maskinen.

* Pos. 2 - arbete. Skruven stélls i mellanliggande
lage. Anvands under normala arbetsvillkor.

* Pos. 3 - ndra marken. Skruven ar helt sankt
och nara marken. Den framre delen av
larvbandet forblir lyft frAin marken. Anvands
i speciella férhallanden (t.ex. isig sno).

For att reglera skruvens héjd, goér sa har:
¢ Tatag i kérhandtagen med bada handerna.
e Tryck pa pedalen och lyft/sank
samtidigt maskinen beroende pa
positionen som ska stéllas in.
* Slapp pedalen: maskinen blockeras
i den valda positionen.

6. ANVANDNING AV MASKINEN

/\ Sikerhetsféreskrifterna som
ska féljas under anvdndningen av
maskinen finns i kap 2. Respektera
noggrant de hdr anvisningarna fér att
inte riskera allvarliga risker eller faror.

6.1 FORBEREDANDE ARBETEN

Innan maskinen anvands, kontrollera att det
finns bransle och oljenivan. For information
om forsiktighetsatgarder och hur du fyller pa
bransle och olja (se avs. 7.2 och avs. 7.3).

Innan maskinen anvands, reglera héjden
pa skorna for att anpassa maskinen
till markens tillstand (se avs. 4.7).
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6.2 SAKERHETSKONTROLLER

Du maste kanna till dessa foreskrifter
innan du fortsatter. Utfor aven féljande
sékerhetskontroller och se till att resultaten
motsvarar informationen i tabellerna.

A Utfér alltid sékerhetskontroller
innan anvédndningen.

6.2.1 Allman kontroll

Foremal Resultat
Bréanslesystem och Ingen lacka.
anslutningar.

Elkablar. Isoleringen &r hel.

Inga mekaniska skador.
Oljekretsen. Ingen lacka.

Inga skador.
Provkérning Ingen onormal vibration.

Inget onormalt ljud.

6.2.2 Funktionstest av dragkraften
och skruven

Atgard Resultat

Starta maskinen (avs. 6.3) | Hjulen och skruven
ska sta still.

Funktionstest av dragkraften
Tryck pa korreglaget Hjulen sétter snéslungan
(fig. 14.D). i rérelse framat.
Slapp korreglaget Hjulen stannar upp.
(fig. 14.D)

Funktionstest av skruven

Tryck pa skruvens
reglage (fig. 14.C)

Skruven bérjar att rotera.

Slapp skruvens reglage. | Skruven stannar upp

Funktionstest av skruven och hjulen

Hall ner kérreglaget Hjulen kor fram
(fig. 14. D) och tryck snoslungan och
pa skruvens reglage skruven roterar.
(fig. 14.C).

Slapp skruvens

reglage (fig. 14.C). fortsatter att rotera.

Hjulen roterar och skruven

Slapp korreglaget
(fig. 14.D).

Hjulen blockerar sig och
skruven stannar upp.

A Om négot resultat inte motsvarar
anvisningarna i de féljande tabellerna
ska maskinen inte anvdndas! Ldmna
in maskinen till ett servicecenter fér
kontroll av fallet och reparation.

6.3 START/ARBETE

1. Oppna branslekranen (fig. 15.B).
2. Sattisakerhetsnyckeln och vrid den
medurs dar det anges (fig. 15.A).

6.3.1 Kallstart

1. Stall gasreglaget pa fullgas (fig. 15.C).

2. Koppla choken (fig. 15.D).

3. Tryck pa flodarens reglage (fig. 15.L)
tva eller tre ganger. Se till att halet &r
tackt av fingret nar reglaget trycks in.

4. Starta det elekiriska reglaget (avs. 6.3.4)
eller det manuella (avs. 6.3.3).

5. Koppla fran choken (fig. 15.D).

VIKTIGT Vénta nagra minuter sa att oljan
varms upp innan maskinen anvands.

6.3.2 Varmstart

1. Stéll gasreglaget pa fullgas (fig. 15.C).
2. Kontrollera att choken ar
frankopplad (fig. 15.D).
3. Starta med det manuella eller
elektriska reglaget (se nedan).

VIKTIGT Tryck inte pa
flodaren vid en varmstart.

6.3.3 Manuell start

For att starta motorn manuellt, dra langsamt
handtaget (fig. 15.H) utat tills det borjar

att ta emot. Dra nu med kraft och hall i
handtaget nér det slapps tillbaka.

Upprepa atgarden tills motorn startats.

ANMARKNING  Utfor inte mer &n 3/4
férsék sa att motorn inte drénks. Kontrollera
de mdjliga orsakerna till varfér maskinen

inte startas i "Fels6kningstabellen”.

6.3.4 Elektrisk start

A Se till att kraftanldggningen &r
jordad och har en jordfelsbrytare.

1. Sattielkabelns kontakt (fig. 15.G)

i ett stromuttag pa 230V.
2. Tryck pa startknappen for att starta motorn.
3. Nar motorn startats, avlagsna

kontakten fran stromuttaget.
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6.3.5 Arbete ST767H Vaxlingen gors nar

sndslungan ar i rérelse.

For att vaxla, gor sa har:

¢ Under ett normalt arbete,
flytta véxelspaken i dnskat
lage (fig. 14.A).

For att arbeta med maskinen, gor sa har:
 Rikta in utkastréret och utkastet med
motsvarande reglage (fig. 1.G).

For att 6ka langden pa snén som
slungas ut ska utkastet riktas uppat.
For att minska langden pa snén som VIKTIGT Véxlingen kan vara
slungas ut ska utkastet riktas nedat. svar ndr sndslungan star still.
Stall in hastigheten i funktion till

omradet och mangden sno.

» Tryck pa skruvens reglage (fig. 14.C) for

att aktivera skruvens rotation framat. 6.4 STOPP
» Tryck pa kérreglaget (fig. 14.D)
for att aktivera dragkraften. Fér att stanna maskinen, slédpp borstens

reglage (fig. 14.C) och koérreglaget (fig. 14.D).
For att slacka snéslungan, gor sé har:
¢ Dra ut och vrid sakerhetsnyckeln (fig. 15.A).
 Stéll reglaget (fig. 15.C) i stopplaget.

ANMARKNING Anviénd alltid motorn
pa max. varvtal ndr maskinen anvands.

6.3.6 Styrning
A Brénslekranen ska alltid stdngas
Styrningen gérs pa olika sétt beroende nédr maskinen inte fungerar.

pa sndslungans modell.
A Motorn kan bli mycket varm direkt

ST526S, Riktar snéslungan i 6nskad riktning. efter att den sténgts av. Vidror inte

ST 625, ljudddmparen och nérliggande delar.

ST 665 P& modeller med frigéring av Det finns fér fara fér brdnnskador.
differentialspérr ar styrningen lattare
(se tabellen 6ver tekniska data). VIKTIGT Om du ska ldmna maskinen ska

sékerhetsnyckeln alltid dras ut (fig. 15.A).

6.5 REKOMMENDATIONER
ST665T, Tryck pa hoger eller vanster FOR ANVANDNING

ST726T, styrspak (fig. 14. H, fig 14.1) for
ST 767 H att styra at hoger eller vanster.

Snérdjningen ar effektivare vid nyfallen
snd. Upprepa i omraden som redan
rojts for att avliagsna snérester.

6.3.7 Vaxling * Slunga om mdjligt ivag sndn i vindens
riktning. Kontrollera avstandet och
Véxelriktningen gors pa olika satt riktningen pa den utslungade snon.

Under vindiga férhallanden ska utkastet sénkas
for att rikta sndn mot marken vilket undviker

beroende pa sndslungans modell.

ST526S, Vaxlingen gors nar att vinden fér snén till olampliga omraden.
ST 625, maskinen star still. * Efter att arbetet avslutats, lat snéslungan
ST 665, For att véxla, gor s& har: st& pa nagra minuter for att undvika
ST665T, < Stanna maskinen och slapp isbildning i utkastets 6ppning.
ST726T korreglaget (fig. 14.D) och * Hall alltid en hastighet som ar lamplig

skruvens reglage (fig. 14.C). foér snén och reglera den s att snén

* Flytta véxelspaken i slungas ut med konstant fléde.
Onskat lage (fig. 14.A). * Sank motorns varvtal innan den stangs av.

* Borja om det normala arbetet. .
6.6 EFTER ANVANDNING

VIKTIGT Véxlingen med
maskinen i rérelse leder till skador
pa transmissionssystemet.

e Gorrent (avs. 7.4).
* Flytta samtliga reglage fram
och tillbaka flera ganger.
¢ Kontrollera att choken har kopplats.
* Kontrollera att det inte finns l16sa
eller skadade delar. Byt ut skadade
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komponenter om det kravs och dra
eventuellt at I6sa skruvar och bultar.

A Téck inte 6ver maskinen nédr motor
och ljuddédmpare fortfarande &r varma.

7. UNDERHALL

7.1 ALLMAN INFORMATION

VIKTIGT

Sékerhetsféreskrifterna

som ska féljas under anvdndningen
av maskinen finns i avs. 2.4.

A Alla kontroller och underhall ska
utféras ndr maskinen star still och med
sldckt motor. Avldgsna nyckeln och léds
motsvarande instruktioner innan du bérjar
nagon som helst rengéring eller underhall.

/\ Bir limpliga kldder, handskar
och glaségon innan du utfér
négra som helst underhall.

VIKTIGT

Intervaller och typer av atgarder anges i
"Underhallstabellen”. Tabellen har som
uppgift att hjélpa dig med att uppratthalla
din maskins effektivitet och sékerhet. Den
omfattar de huvudsakliga atgarderna och de
férutsedda intervallerna. Utfér motsvarande
atgéard enligt den forsta tidsfristen som nas.
En anvandning av icke originalreservdelar
och tillbehdr kan leda till en dalig funktion
och aventyra maskinens sakerhet.
Tillverkaren avsager sig allt ansvar

vid material- eller kroppsskador som
orsakas av de har produkterna.
Originalreservdelar tillhandahalls

av serviceverkstaden och

auktoriserade aterforsaljare.

Samtliga underhallsarbeten

och regleringar som inte beskrivs i den hér
handboken ska utféras av din aterférséljare
eller auktoriserad servicecenter.

7.2 PAFYLLNING AV BRANSLE

For att fylla pa bransle:
1.

PN

Skruva loss tanklocket och och

ta bort det (fig. 15.E).

Sétt i tratten (fig. 15.1).

Fyll pa bransle och avldgsna tratten (fig. 15.1).
Dra &t brénsletanklocket ordentligt

efter pafyliningen (fig. 15.E) och

torka upp eventuell spillning.

ANMARKNING Fyll inte pa
brénsletanken &nda upp till kanten.

ANMARKNING Anvénd endast brénslet som
anges i tabellen 6ver tekniska specifikationer.
Anvénd inte andra typer av brénsle. Det gar att
anvénda ekologiska brénsle som alkylatbensin.
Den hédr bensinens sammanséttning har en
ldgre paverkan pa personer och miljé. Det
finns inga negativa effekter som &r kopplade
till dessa. | handeln finns det emellertid typer
av alkylatbensin som vi inte kan ge exakta
anvéndningsuppgifter om. For ytterligare
information rekommenderar vi att du ldser
igenom instruktionerna och specifikationerna
som tillhandahalls av alkylatbensinens tillverkare.

ANMARKNING Brénslet &r en firskvara
och ska inte forbli i tanken under en period
som éverstiger 30 dagar. Innan maskinen
stélls undan under en ldngre period ska tanken
fyllas pa med en tillrdcklig méngd brénsle
som rdcker for det sista arbetet (kap. 8).

7.3 KONTROLL/PAFYLLNING
AV MOTOROLJA

A Kontrollera oljenivan
innan varje anvandning.

ANMARKNING Maskinen
levereras utan motorolja.

7.3.1 Kontroll/pafylining

Férfarande:

e Stall maskinen pa jamn yta infor kontrollen.
e Gor rent runt locket (fig. 15.K). Skruva loss
och dra ut den. Gor rent métstickan.

Satt i matstickan i botten utan att dra at .
Dra ut den igen. Kontrollera oljenivan.

Fyll pa om nivan &r under

markeringen “L” (fig. 17).

* For ett korrekt byte, se avs. 7.3.2

A Fyll inte pa fér mycket eftersom
det kan orsaka en 6verhettning av
motorn. Om nivan 6verstiger "H”
(fig. 17), tom tills rétt nivd uppnas.

ANMARKNING F6r korrekt typ av olja,
se "Tabell éver tekniska specifikationer".

7.3.2 Byte

A Motoroljan kan vara mycket varm
om den téms ut direkt efter att motorn
har sténgts av. Lat motorn svalna i
nagra minuter innan oljan téms ut.
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Byt motoroljan i de intervaller som anges
i "Underhallstabellen”. Byt olja oftare om
motorn arbetar i svara foérhallanden.
Gor sd har:
Placera maskinen pa ett plant underlag.
Placera en behallare vid utloppsroret.
Avlagsna pafyliningspluggen (fig. 15.K).
Avlagsna avtappningspluggen (fig. 15.J).
Samla upp oljan i behallaren.
Skruva tillbaka oljeavtappningspluggen.
Torka upp eventuellt oljespill.
Fyll pa ny olja. Fér information om
mangden olja, se "Tabell 6ver
tekniska specifikationer".
9. Vid varje pafylining ska motorn startas
och gé i minst 30 sekunder.
10. Kontrollera att det inte lacker olja.
11. Slack motorn. Vanta i 30 sekunder
och kontrollera oljenivan igen. Se aven
"kontroll/péafylining" (avs. 7.3.1).

N RN

VIKTIGT Overldmna oljan fér deponering i
enlighet med géllande lokala lagstiftningar.

7.4 RENGORING

A Gor rent maskinen nér den &r
avstdngd. Foérsok inte att ta bort sné
i utkastroret utan att du forst har:

* Sldppt skruvens reglage.

e Stédngt av motorn.

* Dragit ut startnyckeln.

Gor alltid rent maskinen efter anvandningen.

Folj foljande rengoringsinstruktioner:

e Anvand rensverktyget (fig. 1.1) fér att géra
rent utkastroret och avlagsna aterstaende
sno pa sndslungan.

e Gor rent motorn med en borste
och/eller tryckluft.

¢ Spruta inte vatten direkt pa motorn.

» Efter en rengéring med vatten ska
maskinen och skruven startas for att
avlagsna vatten som i annat fall kan
trdnga in i lagren och orsaka skador.

VIKTIGT Anvéand aldrig hégtrycksvatten.
Detta kan skada de elektriska komponenterna.

7.5 TANDSTIFT

For arbeten pa tandstiftet, kontakta en
auktoriserad aterforsaljare eller ett servicecenter.
Se underhallstabellen och felsékningstabellen
for information om atgarder pa tandstiftet.

7.6 FORGASARE

Forgasaren ar fabriksinstélld av tillverkaren.
Se felsokningstabellen for att kontrollera nar
en atgard kravs pa forgasaren (kap. 12).

7.7 MUTTRAR OCH FASTSKRUVAR

e Se till att muttrar och skruvar ar
atdragna for att alltid ha en maskin
med sakra funktionsforhallanden.

» Kontrollera regelbundet att fastmuttrarna
for tdmningsrannan har dragits at riktigt.

7.8 SKRUVENS AXEL

For att underlatta skruvens rotation
rekommenderas det att periodiskt smérja hal3n
pa skruvens axel med hjalp av en fettspruta.
Fér smérjning:
— Ta bort saxpinnarna och skruvarna (fig. 18).
— Smérj halen och vrid skruven pa axeln
nagra varv sa att fettet sprids inne i axeln.
— Satt tillbaka skruvarna och
saxpinnarna (fig. 18).

8. FORVARING
Nar maskinen ska stéllas undan i éver 30 dagar:

1. Tom branslets forsorjningskrets:
— Stang branslekranen (fig. 15.B).
— Starta motorn och lat den ga tills
den stannar nér branslet tar slut.
2. Byt ut motoroljan om det inte har gjorts
under de féregaende tre manaderna.
3. Rengdr snéslungan noggrant.
4. Kontrollera att sndslungan inte har
nagra skador. Reparera vid behov.
5. Om lacken &r skadad ska den
retuscheras for att undvika rost.
6. Skydda de metallytor som
utsatts for rostangrepp.
7. Forvara helst snéslungan inomhus.

9. SERVICE OCH REPARATIONER

Den har handboken ger alla nédvandiga
anvisningar géllande maskinens tillstdnd och

for ett korrekt grundlaggande underhall som

kan utféras av anvandaren. Allt justerings- och
underhallsarbete som inte beskrivs i denna
bruksanvisning ska utféras hos din aterférsaljare
eller en specialiserad serviceverkstad

som har tillréckligt med k&nnedom och
noédvandiga verktyg for att utfora ett korrekt
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arbete och genom att bibehalla maskinens
ursprungliga sékerhet och tillstand.
Ingrepp som utférs vid en oldmplig
struktur eller av ej kvalificerade personer
medfér att all slags garanti, tillverkarens
forpliktelse eller ansvar upphor att galla.

Endast auktoriserade serviceverkstader far
utféra garantireparationer och -underhall.
Auktoriserade serviceverkstader

anvander endast originalreservdelar.
Originalreservdelar och tillbehér har
utvecklats speciellt fér maskinerna.
Icke-originalreservdelar och tillbehér

ar inte godkénda och en anvandning

av icke-originalreservdelar och

tillbehér upphaver garantin.

Det rekommenderas att dverlamna maskinen
en gang om aret till en auktoriserad
serviceverkstad for underhall, assistans
och kontroll av sdkerhetsanordningar.

10. GARANTITACKNING

Garantin tacker samtliga material- och

fabrikationsfel. Anvandaren ska félja den

bifogade bruksanvisningen noggrant.

Garantin tacker inte skador som

orsakas av féljande:

* Férsummelse av att lasa

bifogad bruksanvisning.

Slarv.

Felaktig eller otillaten anvandning

eller montering.

Anvandning av icke-originalreservdelar.

Anvandning av tillbehér som inte levereras

av eller inte ar godkanda av tillverkaren.

Garantin tacker inte heller:

¢ Normalt slitage hos férbrukningsmaterial
sasom drivremmar, matarskruvar,
stralkastare, hjul, brytbultar och kablar.

* Normalt slitage.

* Motorer. De tacks av motortillverkarens
garantier enligt de specificerade villkoren.

Képaren skyddas av nationell lagstiftning.
K&parens rattigheter enligt nationell lagstiftning
begransas inte pa nagot satt av denna garanti.

11.UNDERHALLSTABELL
Atgard Intervall Avsnitt
Férsta Dérefter
gangen var

MASKIN

Kontroll av alla fastséattningar - Innan varje anvandning 7.7

Sakerhetskontroller/kontroll av reglage - Innan varje anvéndning 6.2

Allman rengdring och kontroll - Efter varje anvandning 7.4

Rengéring av tdmningsomradet - 5:e timma/efter varje 7.4
anvandning

Smérjning av transmissionsaxel - 25:e timma/efter varje sésong e

Smoérjning av skruvens axel B 10:e timma/efter varje sésong 7.8

MOTOR

Rengdring av tandstiftet - 25:e timmal/efter varje e

sasong

Byte av tandstift - 100:e timma/efter e
varje sdsong

Kontroll/pafylining av motoroljan - 5:e timma/efter varje 7.31
anvandning

Byte av motoroljan 5:e timma 50:e timma/efter varje 7.3.2

sasong

= Atgérder som ska utféras av din aterforsaljare eller ett auktoriserat servicecenter
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12. FELSOKNING

FEL

MOJLIG ORSAK

ATGARD

1. Maskinen startar inte

Tandningsnyckeln sitter inte i.

Satt i startnyckeln.

Det finns inget bransle

Fyll tanken med rent bransle.

Urkopplad choke. Koppla choken.
Flédaren har inte tryckts ner Tryck ner flédaren
Vat motor Véanta nagra minuter innan start. Tryck inte

pa flédaren och koppla fran choken.

Tandstiftets trad ar frankopplat

Kontakta ett auktoriserat servicecenter.

Skadat tandstift

Kontakta ett auktoriserat servicecenter.

Gammalt bransle

Kontakta ett auktoriserat servicecenter.

Vatten i branslet

Kontakta ett auktoriserat servicecenter.

2. Effektforlust.

Foér mycket sné slungas ut

Minska hastigheten

Tanklocket &r tackt med is eller sné.

Avlagsna isen eller snén ovanpa
och runt tanklocket.

Ljuddamparen ar smutsig eller igensatt

Kontakta ett auktoriserat servicecenter.

3. Motorn gar pa lagsta
varvtal eller fungerar
oregelbundet.

Choken é&r kopplad.

Koppla fran choken.

Gammalt brénsle

Kontakta ett auktoriserat servicecenter.

Vatten i branslet

Kontakta ett auktoriserat servicecenter.

Forgasaren maste bytas

Kontakta ett auktoriserat servicecenter

4. Overdrivna vibrationer

Lésa delar eller skadad
skruv eller rotor.

Dra &t alla fastanordningar. Byt skadade
delar pa ett auktoriserat servicecenter.

Felplacerat handtag.

Se till att handtaget har fasts pa sin plats.

5. Ingen sné slungas
ut, eller langsam
utslungning

Utkastror igensatt.

Gor rent utkastroret.

Skruven har fastnat.

Ta bort eventuellt avfall eller
frammande féremal fran skruven.

6. Dragkraften
fungerar inte

Kontrollkabeln fér aktivering av
dragkraften har inte reglerats riktigt.

Kontakta ett auktoriserat servicecenter.

Kontakta din aterforsaljare om problemen kvarstar efter att beskrivna atgarder har utforts.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Spazzaneve condotto a piedi (spalatura-sgombero neve)

a) Tipo/ Modello Base: ST 526 S
c) Numero di Serie: 23A*STH000001 + 99LeeSTH999999
d) Motore: a scoppio

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

MD: 2006/42/EC

EMCD: 2014/30/EU

RoHs 11 : 2011/65/EU - 2015/863/EU

OND: 2000/14/EC, ANNEX V - 2005/88/EC
Lgs.262/2002, ANNEX V (ltaly)

4. Riferimento alle Norme armonizzate:

I1SO 8437:1989+A1:1997
EN 55012:2007+A1
EN 61000-6-1:2007
EN IEC 63000:2018

g) Livello di potenza sonora misurato: 104
h) Livello di potenza sonora garantito: 107
i) Potenza installata: 5

n) Persona autorizzata a costituire il
FascicoloTecnico:

o) Castelfranco Veneto, 01/04/2023

dB(A)
dB(A)
kW

ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

CEO Stiga Group

St

171516062/8



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex Il, part A)

1. The company: ST. S.p.A.-Via del Lavoro, 6 - 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine (function):

: Pedestrian controlled Snow thrower (shovelling-removing snow)

a) Homologation type: ST 526 S
c) Serial number: 23A°eSTHO00001 + 99LeeSTH999999
d) Engine: a scoppio

3. Conforms to UK Regulations:
e S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

e S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

e S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2012

e S.1.2001/1701 - Schedule 8 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2021

4. Reference to harmonised standards:

ISO 8437:1989+A1:1997
EN 55012:2007+A1
EN 61000-6-1:2007
EN IEC 63000:2018

g) Measured sound power level: 104  dB(A)
h) Guaranteed sound power level: 107 dB(A)
i) Net power installed: 5 KW

n) Person authorised to compile the technical file: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

0) Castelfranco Veneto, 01/04/2023 CEO Stiga Group
Sean Robinson

Suese Mol

UK Importer:  STIGA LTD U K
cCA

Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
Devon, PL7 4JH, England

171516062/8



DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Spazzaneve condotto a piedi (spalatura-sgombero neve)

a) Tipo/ Modello Base:
c) Numero di Serie:
d) Motore:

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

» MD: 2006/42/EC
+ EMCD: 2014/30/EU

« RoHs Il : 2011/65/EU - 2015/863/EU
« OND: 2000/14/EC, ANNEX V - 2005/88/EC
Lgs.262/2002, ANNEX V (ltaly)

A

EN ISO 12100:2010
ISO 8437-1:2019
ISO 8437-2:2019
ISO 8437-4:2019
EN ISO 14982:2009
EN IEC 63000:2018

g) Livello di potenza sonora misurato:
h) Livello di potenza sonora garantito:

i) Potenza installata:

n) Persona autorizzata a costituire il
FascicoloTecnico:

o) Castelfranco Veneto, 01/04/2023

a scoppio

Riferimento alle Norme armonizzate:

ST 625, ST 665, ST 665 T, ST 726 T, ST 767 H
23A*eSTH000001 + 99L*eSTH999999

ST 665,

ST 625 ST 665T ST726 T ST767H
99 100 103,6 103
102 103 107 106
52 6,2 7,8 9,0

ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

CEO Stiga Group

St

dB(A)
dB(A)
kW

N
M

171516222/1



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex Il, part A)

1. The company: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine (function):

: Pedestrian controlled Snow thrower (shovelling-removing snow)

a) Homologation type: ST 625, ST 665, ST 665 T, ST 726 T, ST 767 H
c¢) Serial number: 23A*eSTHO00001 + 99L*eSTH999999
d) Engine: a scoppio

3. Conforms to UK Regulations:
e S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
e S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

e S.1. 2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2012

e S.1.2001/1701 - Schedule 8 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2021

4. Reference to harmonised standards:

EN ISO 12100:2010
ISO 8437-1:2019
ISO 8437-2:2019
ISO 8437-4:2019
EN ISO 14982:2009
EN IEC 63000:2018

ST 665,
ST 625 ST 665T ST726T ST767H
g) Measured sound power level: 99 100 103,6 103 dB(A)
h) Guaranteed sound power level: 102 103 107 106 dB(A)
i) Net power installed: 52 6.2 78 9.0 KW
n) Person authorised to compile the technical file: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

0) Castelfranco Veneto, 01/04/2023 CEO Stiga Group

Sean Robinson

Sk

UK Importer: STIGA LTD U K
Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
Devon, PL7 4JH, England C n

171516222/1



FR (Traduction de la notice originale)

Déclaration CE de Conformité
(Directive Machines 2006/42/CE, A I,

N (Translation of the original instruction)

EC Declaration of Conformity

partie A)
1. La Société
2. Declare sous sa propre responsablllte que

hine Directive , Annex Il,
part A)
1. The Company
2. Herby clares under its own

la :Ch a

pied (raclage-deblayage nelge)

a) Type / Modéle de Base

c) Série

d) Moteur essence

3. Est conforme aux prescriptions des
directives :

4. Renvoi aux Normes harmonisées

g) Niveau de puissance sonore mesuré
h) Niveau de puissance sonore garanti

i) Puissance nette installée

n) Personne habilitée a établir le Dossier
Technique :

o) Lieu et Date

y that the machine:
Pedestrlan controlled Snow thrower
(shovelling-removing snow)

a) Type / Base Model

c) Serial number

d) Engine: petrol

3. Conforms to directive specmcahons
to har i dards

g) Sound power level measured

h) Sound power level guaranteed

i) Net power installed

n) Person authorised to create the technical
Folder:

o) Place and Date

E (Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung)

EG Konfori 'tétserklérung
hinenrichtlinie

Teil A)

1. Die Gesellschaft

2. Erklart auf eigene Verantwortung, dass die

Maschine: Handgefiihrter Schneeraumer

(schneeschaufeln-raumung)

, Anhang II,

a) Typ / Basismodell

c) Seriennummer

d) Verbrennungsmotor

3. Den Anforderungen der folgenden
Richtlinien entspricht:

4. Bezt auf die har isierten
Normen

9) Schalllei:

h) ierter Schalllei |

i) Installierte Nettoleistung

n) Zur Verfassung der technischen
Unterlagen befugte Person:

o) Ort und Datum

NL (Vertaling van de oorspronkelijke
gebruiksaanwijzing)

EG-verklaring van overeenstemming
(Richtlijn Machines 2006/42/CE, Bijlage I,
deel A)

1. Het bedrijf

2. Verklaart onder zijn eigen

ES (Traduccién del Manual Original)

Declaracién de Conformidad CE
(Directiva Maquinas 2006/42/CE, Anexo II,
parte A)

1. La Empresa

2. Declara bajo su propia responsabilidad
que la maqulna Quitanieves conducido de
je nieve)

verantwoordelijkheid dat de
Lopend bediende sneeuwruimer (sneeuw
schuiven-ruimen)

a) Type / Basismodel

c) Serienummer

d) benzinemotor

3. Voldoet aan de specificaties van de
richtlijnen:
4, Verwuzmg naar de Geharmoniseerde
normen

g) Gemeten niveau van geluidsvermogen
h) Gegarandeerd niveau van
geluidsvermogen

i) Netto geinstalleerd vermogen

n) Bevoegd persoon voor het opstellen van
het Technisch Dossier

o) Plaats en Datum

a) Tlpo | Modelo Base

c) Matricula

d) motor de explosion

3. Cumple con las especificaciones de las
directivas:

4. Referencia a las Normas armonizadas

g) Nivel de potencia sonora medido

h) Nivel de potencia sonora garantizado
i) Potencia neta instalada

n) Persona autorizada a realizar el Manual
Técnico:

o) Lugar y Fecha

PT (Tradugéo do manual original)

Declaragao CE de Conformidade

(Diretiva de Maquinas 2006/42/CE, Anexo I,
parte A)

1. A Empresa

2. Declara sob a propria responsabilidade
que a maquina: Soprador de neve para
apeado (r ¢do com pa

P!
da neve)

a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) motor a explosao

3. E conforme as especificagées das
diretivas:

4. Referéncia as Normas harmonizadas

g) Nivel medido de poténcia sonora

h) Nivel garantido de poténcia sonora

i) Poténcia liquida instalada

n) Pessoa autorizada a elaborar o Caderno
Técnico

o) Local e Data

EL (Metddpaon Tou mpwToTUTIOU TWV 08NyLwv
xpriong)

EK-AnAwon ouppépewong

(O8nyia Mnxavwyv 2006/42/CE, MapdapTnua
I, pépog A)

1. H Etaipia

2. AnAwvel uTTedBuVa OTI N uNXavi:
EkxiovioTiipag wedoU XeIpIioTh
(®rudpiopa-arofoAn xioviol)

a) Turog / Baoiké MovTého

c) Ap1Bp6g unTpwou

d) KIVNTPAG ECWTEPIKNAG aVAPAEENG

3. ZUPHOPPUWVETI HE TIG TTPOBIAaYPAPES TNG
odnyiag:
4. Avagopd oToug Ki Houg

EVapHOVIONG

g) ZTa6un PETPNONG AKOUOTIKNG I0XU0G
h) ZraBun eyyunpévng akouoTIKiG IoXU0G
i) KaBapn eykaraoTnpévn 10X06

n) E§ouaiodotnpévo dropo yia Tnv
Kartdaption Tou TexvikoU ®ulAadiou:

0) Témrog kai Xpévog

R (Orijinal Talimatlarin Tercimesi)

AT Uygunluk Beyani

(2006/42/CE Makine Direktifi, Ek Il, bolim A)

1. Sirket

2. Sahsi sorumlulugu altinda agagidaki

makinenin: Ayak kumandali kar temizleme
kinesi (kar kiireme-giderme)

a) Tip / Standart model

c) Sicil numarasi

d) patlamali motor

3. Asagidaki direktiflerin 6zelliklerine uygun

oldugunu beyan etmektedir:

4. Harmonize standartlara atif

g) Olgiilen ses giig seviyesi

h) Garanti edilen ses gii¢ seviyesi

i) Kurulu net gii¢

n) Teknik Dosyayi olusturmaya yetkili kigi:
o) Yer ve Tarih

K (MpeBop Ha opuUriHanH1Te ynatcTsa)

i ja 3a ycor T co EY
(OnpexTuBa 3a mawnHu 2006/42/CE, AHekc
Il, nen A)

1. Komnanujata

2. VIJjaByEa CO uenocHa nM4yHa oAroBopHoOCT
Aeka crieaHaTa MawwHa: PacuucTtyBay Ha
cHer (YucTere-pacuncTyBake CHer)

a) Tun / ocHoBeH Moaen

c) eTukeTa

d) MoTOp: MOTOP CO coropyBake

3. YcornaceHo co cneuudukauuute cnopen
AUpPEeKTUBUTE:

4. PechepeHuu 3a ycornaceHu HopmaTUBU
g) AKyCTUYKM NPUTUCOK

h) u3mMepeHo HMBO Ha 3By4Ha MOKHOCT

i) HuBo Ha rapaHTMpaHa 3By4Ha MOKHOCT

n) OBIacTeHO NULE 3a COCTaByBake Ha
TexHuukata 6powypa

0) MecTo 1 gaTym




NO (Oversettelse av orginal bruksanvisning)

EF- Samsvarserklaering
(Maskindirektiv 2006/42/EF, Vedlegg Il, del A)

1. Firmaet

2. Erkleerer pa eget ansvar at maskinen:
Handfert sneslynge (Making-rydding av sng )
a) Type / Modell

c) Serienummer

d) Forbrenningsmotor

3. Oppfyller kravene i direktivene:

4. Henvisning til harmoniserte standarder

g) Malt lydeffektniva

h) Garantert lydeffektniva

i) Installert nettoeffekt

n) Person som har fullmakt til a utferdige
teknisk dokumentasjon:

o) Sted og dato

SV (Overséttning av bruksanvisning i original)

EG-forsékran om 6verensstimmelse
(Maskindirektiv 2006/42//EG, bilaga Il, de la)
1. Foretaget

2. Forsakrar pa eget ansvar att maskinen:
Forarledd sndslunga (snéplogning/réjning)

a) Typ / Basmodell

c) Serienummer

d) forbranningsmotor

3. Overensstimmer med foreskrifterna i
direktivet

4. Referens till harmoniserade standarder

g) Uppmaitt ljudeffektniva

h) Garanterad ljudeffektniva

i) Installerad nettoeffekt

n) Auktoriserad person for upprattandet av
den tekniska dokumentationen:

0) Ort och datum

DA (Overszettelse af den originale
brugsanvisning)

EF-over | kleerin
(Maskindirektiv 2006/42/EF, bilag II, del A)
1. Firmaet

2. Erklaerer pa eget ansvar, at maskinen:
Sneslynge betjent af gdende personer
(plejning/rydning af sne)

a) Type / Model

c) Serienummer

d) forbrandingsmotor

3. Er i overensstemmelse med
specifikationerne ifelge direktiverne:

4. Henvisning til harmoniserede standarder

g) Mait lydeffektniveau

h) Garanteret lydeffektniveau

i) Installeret nettoeffekt

n) Person, der har bemyndigelse til at
udarbejde det tekniske dossier:

o) Sted og dato

FI (Alkuperéisten ohjeiden kdannos)

EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(Konedirektiivi 2006/42/EY, Liite Il, osa A)
1. Yritys

2.V omalla etta

kone: Kavellen ohjattava lumilinko
(lumenluonti/poisto)

a) Tyyppi / Perusmalli

c) Sarjanumero

d) rdjahdysmoottori

3.0n yhdenmukamen seuraawen

dir

4. Viittaus harmonlsonulhln standardeihin

h) Taattu éénltehotaso

i) intikone-
Niittokone / maan |Imauslharaus n)

valtuutettu henkil
o) Paikka ja paivamaara

CS (Preklad pavodniho navodu k pouzivani)

ES - Prohlaseni o shodé

(Smérnice o Strojnich zafizenich
2006/42/ES, Priloha ll, ¢ast A)

1. Spole¢nost

2. Prohlasuje na vlastni odpovédnost, ze
stroj: Ruéné vedena snéhova fréza

i / aklid snéhu)

d) spalovaci motor
3. Je ve shodé s nafizenimi smérnic:
4. Odkazy na Harmonizované normy

g) Namérena urovei akustického vykonu
h) Zarucena droven akustického vykonu
i) Cisty instalovany vykon

n) Osoba autorizovana pro vytvoreni
Technického spisu:

o) Misto a Datum

PL (Ttumaczenie instrukcji oryginalnej)

Deklaracja zgodnosci WE

(Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE,
Zatacznik Il, czes$¢ A)

1. Spoétka

2. Oswiadcza na wlasng
odpowiedzialnos¢, ze maszyna:
Odsniezarka prowadzona przez operatora
pieszego (ods$niezac topata)

a) Typ / Model podstawowy

c) Numer seryjny

d) silnik o zaptonie iskrowym

3. Spetnia podstawowe wymogi
nastepujqcych Dyrektyw:

4.0 ienie do Norm zhar

g) Zmierzony poziom mocy akus(ycznej
h) Gwarantowany poziom mocy akustycznej
i) Moc zalnstalowana netto

n) Osoba t i do zr g
Dokumentaql technicznej:

o) Miejscowos¢ i data

HU (Eredeti hasznalati utasitas forditasa)

EK-megfeleléségi nyilatkozata
(2006/42/EK gépiranyelv, Il. melléklet "A"

RU (MepeBog, opuriHanbHbIX UHCTPYKLIA)

Aeknapauus cooTBeTcTBUA Hopmam EC
(AupeKTBa O MalWMHHOM 06OpyAOBaHNN

rész) 2006/42/EC, Mpunoxenwue I, yactb A)
1. AIullrott Vallalat 1. Npeanpustue
2. F égének teljes 2. T noa co6eT y

hogy az alabbi gép: Gyalogvezetesu hémaré
(hémaras/héeltakaritas)

a) Tipus / Alaptipus

c) Gyartasi szam

d) robbanémotor

3. Megfelel az alabbi iranyelvek
elirasainak:

4. Hivatkozas a harmonizalt szabvanyokra
g) Mért zajteljesitmény szint

h) Garantalt zajteljesitmény szint

i) Netto beepltett tel]esnmeny

n) i Dosszié szerk

felhatalmazott személy:

o) Helye és ideje

OTBETCTBEHHOCTb, YTO MaluMHa: :
CHeroouncTuTenb C NewexoaHbIM

y (y6op cHera)
a) Tun / Basosas moaensb
c) Nacnopt

d) ABurarenb BHYTPeHHero cropaHuvsa

3. CooTBeTCTBYET TpeGOBaHUAM
cneayioWnX ANPeKTUB:

4. CChINKU Ha rapMOHN3UPOBaHHbIE HOPMbI

) Usmep wyp Y L

MOLUHOCTH

h) FapaHTUpyembIii ypoBeHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTH

i) YucTan yctaHoBNEeHHas MOWHOCTb

n) Jluyo, ynonHoMoueHHOe Ha NOAroTOBKY
TeXHU4YecKon AOKyMeHTauuu:

0) Mecto u pata

HR (Prijevod originalnih uputa)

EK Izjava o sukladnosti
(Direktiva 2006/42/EZ o strojevima, dodatak
11, dio A)
1. Tvrtka:
2. pod vlastitom odgovornoscéu izjavljuje da
je stroj: Ruéno upravljana ralica za snijeg
(CiSéenje/rasciScavanje snijega)
a) Vrsta / Osnovni model
c) Mati¢ni broj
d) motor s unutarnjlm |zgaranjem
kladan s il

dlrekhva:
4. Primijenjene su slijede¢e harmonizirane
norme:

g) lzmjerena razina zvuéne snage

h) Zajaméena razina zvuéne snage

i) Neto instalirana snaga

n) Osoba ovlastena za pravljenje Tehnicke
datoteke:

o) Mjesto i datum




SL (Prevod izvirnih navodil)

ES izjava o skladnosti
(Direktiva 2006/42/ES) , priloga II, del A)
1. Druzba
2. pod lastno odgovornostjo izjavlja, da je
stroj: Snezni plug za stojecega delavca
(kidanje/odstranjevanje snega)
a) Tip / osnovni model
c) Serijska Stevilka
d) motor z notranjim izgorevanjem
3. Skladen je z dolocili direktiv :
i 1je na j predpi

g) Izmerjen nivo zvoéne mo¢i

h) Zagotovljen nivo zvoéne moci
i) Neto instalirana moé
n) Oseba, pooblasé
knjizice:

o) Kraj in datum

za

BS (Prijevod originalnih uputa)

EZ izjava o sukladnosti
(Direktiva o masinama 2006/42/EZ, Prilog I,

SK (Preklad pévodného navodu na pouZitie)

ES vyhlasenie o zhode
(Smernica o Strojnych zariadeniach

deo A) 2006/42/ES, Priloha ll, ¢ast' A)
1. Firma 1. Spolo¢nost’
2. Daje izjavu pod i gt noscéu 2. Vy je na vlastna p ) ze

da je masina: Cistac¢ snijega na guranje
(zgrtanje/€iScenje snijega)

a) Tip / Osnovni model

c) Serijski broj

d) motor s unutra$njim izgaranjem

3. s i jevil
direktive:
4. Pozivanje na uskladene norme

g) Izmjereni nivo zvuéne snage

h) Garantovani nivo zvu¢ne snage

i) Neto instalisana snaga

n) Osoba ovlastena za izradu tehnicke
brosure:

o) Mjesto i datum

stroj: Ru¢ne vedena snehova fréza
(odhfiianie / odpratavanie snehu)

a) Typ / Zakladny model

c) Vyrobné &islo

d) spafovaci motor

3. Je v zhode s nariadeniami smernic:

4. Odkaz na Harmonizované normy

g) Namerana droveri akustického vykonu
h) Zaruéena urover akustického vykonu
i) Cisty instalovany vykon

n) Osoba autorizovana na vytvorenie
Technického spisu:

o) Miesto a Datum

RO (Traducerea manualului fabricantului)

CE -Declaratie de Conformitate
(Directiva Magini 2006/42/CE, Anexa I,
partea A)

1. Societatea

2. Declara pe propria raspundere ca masina:

Plug de zapada cu conducator pedestru
(inldturarea zapezii cu lopata/indepartarea
zapezii)

a) Tip / Model de baza

c) Numar de serie

d) motor cu combustie

3. Este inconformitate cu specificafie
directivelor:
4. Referinta la

dele ar

LT (Originaliy instrukcijy vertimas)

EB atitikties deklaracija
(Masiny direktyva 2006/42/CE, Priedas I,

LV (Instrukciju tulkojums no originalvalodas)

EK atbilstibas deklaracija
(Direktiva 2006/42/EK par masinam

dalis A) pielikums II, dala A)
1. Bendrové 1. Uznémums
2. Prisiima ybe, kad jrenginys:

Péscio operatoriaus valdomas sniego
f : o Tyal y

y (snieg )
a) Tipas / Bazinis Modelis
c) Serijos numeris
d) vidaus degimo variklis
3. Atitinka direktyvose pateiktas
specifikacijas:
4. Nuoroda j suderintas Normas

g) Nivel de putere sonora masurat

h) Nivel de putere sonora garantat

i) Putere neté instalata

n) Persoana autorizata sa intocmeasca
Dosarul Tehnic

o) Locul si Data

g, garso galios lygis

h) Uztikrinamas garso galios lygis

i) Instaliuota naudingoji galia

n) Autorizuotas asmuo sudaryti Techning
Dokumentacija:

o) Vieta ir Data

2. Uzp ies par to pilnu atbildibu, pazino,
ka masina: Kajniekvadams sniega tiritajs
(sniega tiriSana/novaksana)

a) Tips / Bazes modelis

c) Sérijas numurs

d) iekSdedzes motors

3. Atbilst $adu direktivu prasibam:

4. Atsauce uz harmonizétiem standartiem

g) Izméritais skanas intensitates limenis
h) Garantétais skanas i itates lTmenis
i) Uzstadita neto jauda

n) Pilnvarotais darbinieks, kas sagatavoja
tehnisko dokumentaciju:

o) Vieta un datums

SR (Prevod originalnih uputstval)

EC deklaracija o usaglasenosti

(Direktiva o masinama 2006/42/EC, Prilog II,
deo A)

1. Preduzece

2. Daje izjavu pod vlastitom

odgovornoséu da je masina: Cistaé snega
na guranje (zgrtanje/¢iSéenje snega)
a) Tip / Osnovni model

c) Serijski broj

d) motor s unutra$njim sagorevanjem
3.uskladus im zahtevima di
4. Pozivanje na uskladene norme

g) Izmereni nivo zvuéne snage

h) Garantovani nivo zvuéne snage
i) Neto instalisana snaga

n) Osoba ovlaséena za sastavljanje
tehnicke brosure

o) Mesto i datum

BG (MpeBog Ha OPUrMHANHUTE UHCTPYKLMK)

EO pgeknapauus 3a CboTBeTCTBUE
(AnpekTnBa Mawwuxn 2006/42/E0,
MNpunoxenue Il, yact A)

1. ipyxecTBOTO

2. Ha co6cTBeHa OTroBOPHOCT Aeknapupa,

ET (Alguparase kasutusjuhendi tolge)

EU vastavusdeklaratsioon
(Masinadirektiiv 2006/42/E0, Lisa Il, osa A)
1. Firma

2. Kinnitab omal vastutusel, et masin:
Kéndiva juhiga lumepuhur (lume

kiih inell i

Ye MawwmHaTa: CHeropuH y ot
npaBo nonoxexue (uspusaHe /
pa3uucTBaHe Ha cHera)

a) Bup / Basucex mogen

c) CepueH Homep

d) MoTOp C BLTpELLHO ropeHe

ookimine)
a) Tuiip / P6himudel

c) Matrikkel

d) Sisepdlemismootor

3. Vastab direktiivide nduetele:
4. Viide iihtlustatud standarditele

3. E B cbOTBETCTBUE CBC Ta Ha o T
MpeKTUBUTE: a) heliv tase

a f . h) Garanteeritud helivdimsuse tase
. Ha XapMOH Te HopMK Y IR - <

g) HuBo Ha n3MepeHa akycTUYHa T e

h) FapaHTMpaHO HUBO Ha aKyCTUYHa
MoLLHOCT

i) HeTHa nHcTanupaHa MowHocT

n) Nluue, ynbnHoMoLLEeHO Aa CbCTaBU
TexHuveckarta [lokymeHTauus:

o) Mscto n gata

n) Tehnilise Lehe autoriseeritud koostaja:
o) Koht ja Kuupdev
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PL  Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki STIGA S.p.A. i sg chronione prawami autorski-
mi — Zabrania sig¢ wszelkiego kopiowania badz modyfikowania, takze cze$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej
zgody.

RO ¢ Continutul si imaginile din manualul de utilizare de fata au fost realizate in numele STIGA S.p.A. si sunt protejate de drepturi de autor
— Este interzisa orice reproducere sau modificare chiar si partiala neautorizata a documentului.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHns, COAepHalLLMecs B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, Bblin co3AaHbl B MHTepecax STIGA S.p.A. v 3alyLieHbI
aBTOPCKUMU NpaBamu — JIio60e HeCaHKLMOHMPOBAHHOE BOCMPOU3BEAEHUE UM U3MEHEHWE JOKYMEHTa 3arpeLLEeHo.

SK ¢ Obsah a obrazky v tomto navode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti STIGA S.p.A. a st chranené autorskym pravom
— Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj ¢iasto¢né, je zakazané.

SL ¢ Vsebine in slike v tem uporabniSkem priroéniku so izdelane za podjetje STIGA S.p.A. in so zascitene z avtorskimi pravicami —
vsakr$no nepooblaséeno razmnozevanje ali spreminjanje dokumenta, v celoti ali delno, je prepovedano.

SR » Sadrzaj i slike ovog priru¢nika za upotrebu su napravljeni u ime STIGA S.p.A. i zasti¢eni su autorskim pravima — Zabranjena je svaka
potpuna ili delimi¢na reprodukcija ili izmena dokumenta bez odobrenja.

SV ¢ Innehéllet och bilderna i denna anvéndarhandbok har framstallts fér STIGA S.p.A. och skyddas av upphovsratt — all form av repro-
duktion eller &ndring, &ven partiell, som inte auktoriserats ar forbjuden.



FR A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE
ses accessoires,
piles et cordons

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

ST. S.p.A. STIGA LTD (UK Importer)
Via del Lavoro, 6 Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
31033 Castelfranco Veneto (TV) ITALY Devon, PL7 4JH, England



